Przykład „dobrych praktyk”

(dotyczy pisma znak DPS.III.5131.1.2.2018.JS) 


Od 1 stycznia 2017 roku gmina Wydminy realizuje projekt społeczny „Punkt Konsultacyjny ds. Przemocy w Rodzinie w Wydminach”. Projekt współfinansowany jest ze środków Unii Europejskiej w ramach Europejskiego Funduszu Społecznego. 

Celem projektu jest udzielenie wsparcia osobom doświadczającym przemocy w rodzinie                      oraz osobom stosującym przemoc w rodzinie, mieszkańcom gminy Wydminy, poprzez działania ww. Punktu. Usługi są świadczone bezpłatnie. Utworzona została specjalna strona internetowa Punktu zawierająca m.in. porady, podstawy prawne, linki do stron www, na których znajduje się pomoc dla ofiar i sprawców przemocy w rodzinie. Ponadto zakupiony został info-kiosk zintegrowany informatycznie ze stroną ww. Punktu, dzięki czemu klienci mogą w sposób anonimowy korzystać ze źródeł informacji. 

W ramach projektu realizowane są następujące działania:
Osoba Pierwszego Kontaktu - Punkt Konsultacyjny jest dostępny dla klientów od poniedziałku  do piątku 8 godzin dziennie, gwarantując osobom zgłaszającym się dyskrecję i komfort psychiczny. Obsługę organizacyjno-techniczną Punktu zapewnia GOPS w Wydminach. Określone cele i zadania są realizowane w szczególności poprzez pracę indywidualną z klientem. Działanie polega                     na współpracy w szczególności ze specjalistami zatrudnionymi w ramach projektu                              oraz pracownikami GOPS, członkami Gminnej Komisji Rozwiązywania Problemów Alkoholowych oraz członkami Gminnego Zespołu Interdyscyplinarnego ds. Przeciwdziałania Przemocy                        w Rodzinie. Osoba Pierwszego Kontaktu kieruje klientów do wybranych specjalistów zatrudnionych w ramach projektu w celu objęcia ich kompleksowym wsparciem i poradnictwem specjalistycznym.

Poradnictwo prawne - realizowane poprzez udzielanie informacji o obowiązujących przepisach                       z zakresu prawa rodzinnego i opiekuńczego, zabezpieczenia społecznego, ochrony praw lokatorów. Poradnictwo polega  na przekazaniu klientowi informacji o powszechnie obowiązującym w Polsce prawie oraz o praktyce jego stosowania, w szczególności poprzez: podanie i omówienie odpowiednich przepisów, przekazanie wzorów pism prawnych, sporządzenie projektu pisma procesowego. Obejmuje ono m.in. pomoc w sporządzaniu projektów pism procesowych w zakresie: prawa rodzinnego (rozwody, separacje, ograniczenie władzy rodzicielskiej, ustalanie opiekunów prawnych, rodzin zastępczych, in.), prawa karnego (wszczęcie postępowania karnego i jego przebiegu), prawa administracyjnego w odniesieniu do prawa lokalowego dla rodzin.

Poradnictwo psychologiczne - realizuje się poprzez procesy diagnozowania, profilaktyki, terapii, konsultacji (poradnictwo i konsultacje psychologiczne). Głównym celem jest zidentyfikowanie problemu i poszukiwanie sposobów jego rozwiązania. Poradnictwo podzielone zostało na cztery fazy: diagnoza problemu, tzn. zidentyfikowanie trudności z jaką osoba sobie nie radzi; określenie czynników podtrzymujących istnienie problemu oraz trudności związanych z jego rozwiązaniem; poszukiwanie nowych sposobów przezwyciężenia trudności; wzmocnienie klienta w realizowanych przez niego zmianach, wspomaganie rozwoju cech sprzyjających poradzeniu sobie w aktualnej sytuacji. 

Poradnictwo rodzinne - udzielanie porad i wskazówek związanych z zależnościami między strukturą rodziny i obowiązującymi w niej zasadami funkcjonowania a przemocą domową. Podstawowym celem realizacji poradnictwa specjalistycznego jest poprawa jakości życia osób zwracających się o pomoc, ich rozwój i optymalizacja poczynań związanych z różnymi aspektami funkcjonowania rodzinnego. Istotą porady jest tworzenie warunków do odzyskania lub uzyskania przez klienta podjęcia właściwych decyzji i ich realizacji, a także unikania w przyszłości działań, które prowadzą do problematycznej sytuacji życiowej.

Asystent rodziny - prowadzi pracę z rodziną w miejscu jej zamieszkania lub w miejscu wskazanym przez rodzinę zgodnie z obowiązującym prawem.

Praca socjalna – podpisanie kontraktów socjalnych, stworzenie Indywidualnego Planu Działania. 

Poradnictwo specjalistyczne: przemoc w rodzinie (poradnictwo dla ofiar) – specjalista ustala plan działania, gdy ofiara decyduje się pozostać ze sprawcą, lub gdy ofiara postanawia odejść                 od sprawcy. 

Poradnictwo specjalistyczne: przemoc w rodzinie (poradnictwo dla potencjalnych sprawców) - uświadomienie potencjalnego sprawcy przemocy w rodzinie, że stosowanie różnych form przemocy w rodzinie jest przestępstwem ściganym przez prawo, że zachowania przemocowe                 nie są społecznie akceptowane i w żaden sposób nie można ich usprawiedliwiać, że to sprawca ponosi pełną odpowiedzialność za swe czyny; motywowanie osoby uzależnionej od alkoholu                          lub narkotyków i innych środków odurzających, substancji psychotropowych albo środków zastępczych - jednocześnie będącej sprawcą przemocy w rodzinie do podjęcia leczenia odwykowego; motywowanie potencjalnego sprawcy przemocy w rodzinie do uczestnictwa                     w programie korekcyjno – edukacyjnym mającym na celu zaprzestanie stosowania przemocy                  w rodzinie, udzielenie informacji potencjalnemu sprawcy przemocy w rodzinie o podjęciu                 przez pracownika socjalnego konkretnych działań jakie będą wobec niego podjęte na skutek zgłoszenia dotyczącego stosowania przemocy w rodzinie, poinformowanie potencjalnego sprawcy przemocy w rodzinie, o konsekwencjach prawnych wynikających ze stosowania przemocy                        w rodzinie.

Wzmocnienie więzi rodzinnych - Działanie polega na organizowaniu warsztatów podnoszących wiedzę oraz zmierzających do kształtowaniu pozytywnych postaw wśród klientów. Celem warsztatów jest wzmocnienie więzi rodzinnych i poprawa komunikacji między jej członkami              oraz podniesienie poziomu umiejętności wychowawczych rodziców w zakresie okazywania miłości, bycia konsekwentnym i umiejętności stawiania granic. 


Do tej pory z usług Punktów skorzystało ponad 80 osób – mieszkańców gminy Wydminy. Proponowane formy wsparcia wynikające z Indywidualnych Planów Działań oraz pracy zespołu specjalistów, spowodowały poprawę w funkcjonowaniu psychospołecznym uczestników projektu. Zmianie  uległy relacje rodzinne oraz  styl życia i niezależność ekonomiczna.     

Monitorowanie środowiska i istniejąca infrastruktura pomocowa przyczyniła się do zmiany postawy poszczególnych osób w tym poprawy ich samooceny. 11 rodzin zostało objętych współpracą                    z asystentem rodziny. 9 osób skorzystało z możliwości doskonalenia zawodowego,  poprzez uczestnictwo w Klubie Integracji Społecznej w Wydminach, a 1 osoba skorzystała z oferty Centrum Integracji Społecznej w Giżycku. Efektem działań podejmowanych przez Punkt jest odbycie przez 2 osoby terapii w Ośrodku Terapii Uzależnień w Starych Juchach. Wzmocnienie wiary we własne możliwości spowodowało podjęcie pracy zawodowej przez 3 osoby. Jedna z uczestniczek dzięki uzyskanemu wsparciu i pracy zespołu specjalistów odzyskała pełnię praw rodzicielskich nad trójką małoletnich dzieci oraz otrzymała mieszkanie socjalne z zasobów własnych gminy. W stosunku             do dziesięciu osób wystąpiono z wnioskiem do Prokuratury Rejonowej w Giżycku w związku                   z  podejrzeniem stosowania przez nich przemocy wobec najbliższej rodziny, pięcioro sprawców zostało skazanych prawomocnym wyrokiem. Jeden uczestnik projektu został umieszczony                      w Młodzieżowym Ośrodku Wychowawczym. 

