UZASADNIENIE
Projekt uchwały Rady Ministrów w sprawie ustanowienia programu wieloletniego pod nazwą „Udział Rzeczypospolitej Polskiej w Światowej Wystawie EXPO 2025 w Osace, Kansai w Japonii w latach 2023–2026”, zwanego dalej Programem, ma na celu zapewnienie udziału Polski w tej Wystawie.  
O udziale w Światowej Wystawie EXPO 2025 w Osace, Kansai (zwana dalej: „EXPO 2025”) zdecydowała Rada Ministrów w dniu 17 maja 2022 r. podejmując uchwałę Nr 101/2022 w sprawie powołania Komisarza Generalnego Sekcji Polskiej Światowej Wystawy EXPO 2025 w Osace, Kansai w Japonii. Komisarzem został Pan Grzegorz Piechowiak, Sekretarz Stanu w MRiT. 

Realizatorem zadania dotyczącego udziału w EXPO 2025 oraz programu wieloletniego będzie Polska Agencja Inwestycji i Handlu S.A. (zwana dalej: „PAIH”).
Cele szczegółowe Programu to:

· przygotowanie wysokiej jakości Pawilonu i ekspozycji wewnętrznej promującej Polskę i jej osiągnięcia w wybranym obszarze tematycznym,
·  zrealizowanie atrakcyjnego programu promocyjnego obejmującego w szczególności promocję gospodarczą, ale także promocję turystyki i polskiej kultury.

Zakres tematyczny i programowy udziału Polski w Wystawie zostanie przedstawiony w „Koncepcji programowej udziału Polski w EXPO 2025 w Osace, Kansai ”, opracowanej pod przewodnictwem Komisarza Generalnego Sekcji Polskiej.
Priorytetami obecności na EXPO 2025 będzie promocja Polski, w tym w zakresie gospodarczym (promocja Marki Polskiej Gospodarki oraz wsparcie ekspansji polskich przedsiębiorstw na rynkach międzynarodowych). Dodatkowymi i uzupełniającymi wątkami programowymi będzie promocja polskiej kultury i atrakcyjności turystycznej.
Polska obecność na EXPO 2025 powinna przełożyć się na długofalowe, wielopłaszczyznowe korzyści w postaci m.in.:

· intensyfikacji stosunków gospodarczych i kulturalnych pomiędzy Polską a Japonią i krajami azjatyckimi,

· zwiększenia napływu inwestycji zagranicznych do Polski,

· rozwoju turystki z Japonii i państw azjatyckich do Polski.
Łączne nakłady z budżetu państwa na realizację Programu w latach 2023–2026 wyniosą 
165 740 tys. zł i będą przeznaczone na następujące zadania:

· zaprojektowanie, budowa, wyposażenie, obsługa, utrzymanie i rozbiórka Pawilonu – 
ok. 91 680 tys. zł, 

· działania promocyjne, w tym promocja gospodarcza – ok. 39 000 tys. zł,

· działania komunikacyjne – ok. 8 820 tys. zł,

· zarządzanie projektem (wynagrodzenia, koszty operacyjne i administracyjne) – ok. 18 400 tys. zł,

· rezerwa na wydatki nieprzewidziane (5%) – ok. 7 840 tys. zł.

Wydatki w poszczególnych latach zaplanowano następująco:
· 2023 r. – 21 080 tys. zł,

· 2024 r. – 55 750 tys. zł,

· 2025 r. – 79 930 tys. zł,
· 2026 r. –   8 980 tys. zł. 

Zarządzanie i koordynację realizacji zadań Programu będzie prowadzić Ministerstwo Rozwoju i Technologii (ministerstwo obsługujące ministra właściwego do spraw gospodarki).
Realizatorem Programu będzie PAIH, która co roku będzie otrzymywała środki z budżetu ministra właściwego do spraw gospodarki na podstawie zawieranych z ministrem umów.
Realizacja Programu będzie monitorowana w cyklach rocznych na podstawie sprawozdań przygotowywanych przez PAIH. 

Podstawowym wskaźnikiem realizacji celów Programu będzie liczba odwiedzin w Pawilonie Polski do ogółu odwiedzin na EXPO 2025. Zakłada się, że 10% zwiedzających EXPO 2025 odwiedzi Pawilon Polski. 
Projektowana uchwała nie będzie miała bezpośredniego wpływu na funkcjonowanie całego sektora mikro-, małych i średnich przedsiębiorstw. Będzie natomiast miała pozytywny wpływ na działalność przedsiębiorców, którzy zostaną wybrani na wykonawców zadań związanych z przygotowaniem udziału Polski w EXPO 2025, a także przedsiębiorców, którzy wezmą udział w programie promocyjnym oraz w wydarzeniach zrealizowanych ze środków Programu (np. Fora Gospodarcze będące okazją do nawiązania lub wzmocnienia kontaktów biznesowych). 
Projekt uchwały zostanie udostępniony w Biuletynie Informacji Publicznej Ministerstwa Rozwoju i Technologii.
Projekt uchwały nie jest objęty prawem Unii Europejskiej.

Projekt nie zawiera przepisów technicznych w rozumieniu rozporządzenia Rady Ministrów z dnia 23 grudnia 2002 r. w sprawie sposobu funkcjonowania krajowego systemu notyfikacji norm i aktów prawnych (Dz. U. poz. 2039, z późn. zm.) i w związku z tym nie podlega procedurze notyfikacji Komisji Europejskiej.

Projekt uchwały nie wymaga przedłożenia właściwym instytucjom i organom Unii Europejskiej, w tym Europejskiemu Bankowi Centralnemu, w celu uzyskania opinii, dokonania powiadomienia, konsultacji albo uzgodnienia.
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