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Warszawa, 14 września 2021 r.
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Departament

Innowacji

w odpowiedzi na petycje w sprawie doprecyzowania sposobu udostępniania dokumentacji medycznej oraz kontroli bezpieczeństwa i poufności tego procesu, uprzejmie proszę przyjęcie poniższych informacji.

Kwestie prowadzenia, przechowywania oraz udostępniania dokumentacji medycznej pacjenta regulują przepisy ustawy z dnia 6 listopada 2008 r. o prawach pacjenta i Rzeczniku Praw Pacjenta (Dz. U. z 2020 r. poz. 849, z późn. zm.) oraz rozporządzenie Ministra Zdrowia z dnia z dnia 6 kwietnia 2020 r. w sprawie rodzajów, zakresu i wzorów dokumentacji medycznej oraz sposobu jej przetwarzania (Dz. U. poz. 666, z późn. zm.). Przy czym we wskazanych przepisach nie ma regulacji szczegółowych, wskazujących w jakiej formie (ustnej czy pisemnej) powinien zostać złożony wniosek o udostępnienie dokumentacji medycznej pacjenta, jak również jakie informacje powinny zostać zawarte w przedmiotowym wniosku.

W związku z powyższym podmiot leczniczy nie może ograniczyć wnioskowania o dostęp

do dokumentacji medycznej jedynie do formy pisemnej. Warto zaznaczyć, iż w orzecznictwie sądowym wskazano, iż: „Naruszeniem przez podmiot udzielający świadczeń zdrowotnych prawa pacjenta jest ograniczenie formy składania żądania udostępnienia dokumentacji medycznej. Ustawa o prawach pacjenta i Rzeczniku Praw Pacjenta w art. 23, art. 26 ust. 1 oraz art. 27 nie daje bowiem podstaw do wyprowadzenia ograniczenia formy żądania. Wybór formy żądania, w tym podstawowej formy - formy ustnej - należy do pacjenta. Wyłączenie tej formy stanowi zatem naruszenie zbiorowych praw pacjentów” (wyrok NSA z dnia 8 września 2016 r., sygn. akt II OSK).

Odnosząc się z do kwestii danych jakie powinien zawierać wniosek o udostępnienie dokumentacji medycznej należy przyjąć, iż powinny być one tożsame z danymi identyfikującymi pacjenta w podmiocie, w którym udzielono pacjentowi świadczeń zdrowotnych. W tym miejscu należy podkreślić, iż zgodnie z art. 25 ust. 1 pkt. 1
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aw. ustawy o prawach pacjenta i Rzeczniku Praw Pacjenta oznaczenie i identyfikacja pacjenta, w podmiocie, w którym udzielono mu świadczeń zdrowotnych następuje m.in. poprzez wskazanie jego imienia, nazwiska, daty urodzenia, numeru PESEL oraz adresu zamieszkania (wśród danych identyfikujących nie występuje podpis).

Warto podkreślić, iż w przypadku udostępniania dokumentacji medycznej za pośrednictwem środków komunikacji elektronicznej lub na informatycznym nośniku danych, daną która identyfikuję osobę wnioskującą o dostęp do dokumentacji, jest także adres poczty elektronicznej lub elektronicznej skrzynki podawczej pacjenta. Jest to jedna z informacji, którą powinna zawierać dokumentacja indywidualna pacjenta, w przypadkach udostępniania dokumentacji medycznej ww. sposób, tj. za pośrednictwem środków komunikacji elektronicznej lub na informatycznym nośniku danych.

Odnosząc się do postulatu podjęcia działań zmierzających do modyfikacji procesu udostępniania dokumentacji medycznej w taki sposób, aby elektroniczne wnioski o jej udostępnienie akceptowane były tylko gdy zawierają nie budzący wątpliwości podpis elektroniczny, należy podkreślić, iż prawo do ochrony danych osobowych jest niewątpliwie jednym z nadrzędnych praw osobistych człowieka. Jego głównym celem jest zapewnienie poszanowania prywatności, godności oraz osobowości człowieka, zwłaszcza w odniesieniu do dokumentacji szczególnego rodzaju, zawierającej dane wrażliwe, do której zaliczamy także dokumentację medyczną. Niemniej jednak uzależnienie wnioskowania o dostęp do dokumentacji medycznej od posiadania podpisu elektronicznego, byłoby działaniem ograniczającym prawo pacjenta (jego przedstawiciela ustawowego, bądź osoby upoważnionej) do dokumentacji medycznej, z uwagi na zbyt daleko idące sformalizowanie przedmiotowego wniosku. Należy bowiem podkreślić, iż aktualnie nie istnieje obwiązek posiadania podpisu elektronicznego. Dodatkowo, mając na uwadze, iż konieczność weryfikacji danych osobowych ma miejsce przy załatwianiu wielu spraw urzędowych jak i życiowych, niewątpliwie na przestrzeni lat wypracowane zostały inne, skuteczne metody potwierdzania tożsamości osoby zobowiązanej do wykazania prawdziwości wskazywanych przez siebie danych.

Z poważaniem

Piotr Węcławik

Dyrektor
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