REGIONALNY DYREKTOR OCHRONY ŚRODOWISKA W KATOWICACH
WOOŚ.420.31.2023.MDŚ.5
Katowice, 03 listopada 2023 
DECYZJA
Na podstawie art. 105 ustawy z dnia 14 czerwca 1960 r. - Kodeks postępowania administracyjnego (t. j. Dz. U. z 2023 r., poz. 775 ze zm.) zwaną dalej Kpa, w nawiązaniu do art. 71 ust. 2, art. 86d ust. 1 pkt 2 i art. 86d ust. 3 ustawy z dnia 3 października 2008 r. o udostępnianiu informacji o środowisku i jego ochronie, udziale społeczeństwa w ochronie środowiska oraz o ocenach oddziaływania na środowisko (t.j. Dz. U. z 2023 r., poz. 1094 ze zm.) zwaną dalej ustawą ooś,
umarzam
[bookmark: _Hlk150148989]w całości postępowanie w sprawie wydania decyzji o środowiskowych uwarunkowaniach dla przedsięwzięcia polegającego na rozbudowie  składowiska odpadów innych niż niebezpieczne i obojętne (kwatera D rozbudowa sektora II) na terenie Miejskiego Przedsiębiorstwa Gospodarki Odpadami Sp. z o.o. w Sosnowcu  przy ul. Grenadierów.
UZASADNIENIE
Pełnomocnik Miejskiego Przedsiębiorstwa Gospodarki Odpadami Sp. z o.o. w Sosnowcu  przy ul. Grenadierów wnioskiem z 30 czerwca 2023 r. (data wpływu: 14 lipca 2023 r.) uzupełnionym pismem z 9 sierpnia 2023 r. (data wpływu: 16 sierpnia 2023 r.), wystąpił do tut. organu o wydanie decyzji o środowiskowych uwarunkowaniach dla zamierzenia polegającego na rozbudowie składowiska odpadów innych niż niebezpieczne i obojętne (kwatera D rozbudowa sektora II) na terenie Miejskiego Przedsiębiorstwa Gospodarki Odpadami Sp. z o.o. w Sosnowcu  przy ul. Grenadierów.
Planowane zamierzenie zakwalifikowano do przedsięwzięć mogących zawsze znacząco oddziaływać na środowisko jako instalacje do przetwarzania w rozumieniu art. 3 ust. 1 pkt 21 ustawy z dnia 14 grudnia 2012 r. o odpadach odpadów inne niż wymienione w pkt 41 i 46, w tym składowiska odpadów inne niż wymienione w pkt 41, mogące przyjmować odpady w ilości nie mniejszej niż 10 t na dobę lub o całkowitej pojemności nie mniejszej niż 25 000 t, zgodnie z § 2 ust. 1 pkt 47 rozporządzenia Rady Ministrów z dnia 10 września 2019 r. w sprawie przedsięwzięć mogących znacząco oddziaływać na środowisko (Dz. U. z 2019 r. poz.1839 ze zm.).
Po przeanalizowaniu przedmiotowego wniosku wraz z załącznikami tut. organ pismem z 2 sierpnia 2023 r. znak WOOŚ.420.31.2023.MDŚ.1, wezwał do uzupełnienia braków formalnych we wniosku. Powyższe braki zostały uzupełnione przy piśmie z 9 sierpnia 2022 r. (data wpływu: 16 sierpnia 2023 r.).
Biorąc pod uwagę przedłożoną dokumentację Regionalny Dyrektor Ochrony Środowiska w Katowicach pismem z 24 sierpnia 2023 r. znak WOOŚ.420.31.2023.MDŚ.2, wezwał do złożenia wyjaśnień w zakresie podania podstawy prawnej, na podstawie której ma być wydana ww. decyzja.
Regionalny Dyrektor Ochrony Środowiska w Katowicach jest organem właściwym do wydania decyzji o środowiskowych uwarunkowaniach zgodnie z art. 75 ust. 1 pkt 1 lit p) ustawy ooś (w brzmieniu Dz.U.2023.1890) dla przedsięwzięć polegających na zmianie lub rozbudowie przedsięwzięć, dla których do wydania decyzji o środowiskowych uwarunkowaniach właściwy był regionalny dyrektor ochrony środowiska.
Zmiana decyzji Regionalnego Dyrektora Ochrony Środowiska w Katowicach z 9 marca 2020 r. znak: WOOŚ.420.37.2019.JB.22 może dotyczyć wyłącznie kwestii już rozstrzygniętych tą decyzją, a nie nowych. Wyżej wymieniona decyzja została wydana dla przedsięwzięcia polegającego na rozbudowie składowiska odpadów innych niż niebezpieczne i obojętne (kwatera D) oraz budowie instalacji podczyszczania ścieków przemysłowych na terenie Miejskiego Przedsiębiorstwa Gospodarki Odpadami Sp. z o.o. w Sosnowcu przy ul. Grenadierów, obejmującego działki o nr ewid.: 2784 i 2783/3, obręb 0007 Porąbka. Liczba stron w tym postepowania była mniejsza niż 10.
Natomiast wniosek z 30 czerwca 2023 r. dotyczy przedsięwzięcia polegającego na rozbudowie składowiska odpadów innych niż niebezpieczne i obojętne (kwatera D rozbudowa sektora II) na terenie Miejskiego Przedsiębiorstwa Gospodarki Odpadami Sp. z o.o. w Sosnowcu przy ul. Grenadierów obejmującego działki o nr ewid.: 2784, 2783/3 i 2820/66, obręb 0007 Porąbka, gdzie liczba stron w tym postepowania wynosi więcej niż 10.
W związku z powyższym poinformowano Pełnomocnika Inwestora, iż w przypadku przedsięwzięcia, dla którego zmieni się obszar oddziaływania oraz krąg stron postępowania należy wydać nową decyzję o środowiskowych uwarunkowaniach, dla której organem właściwym do wydania decyzji będzie w tym przypadku Prezydent Miasta Sosnowiec.
Przy piśmie z 19 lipca 2022 r. pełnomocnik inwestora zwrócił się o wycofanie wniosku z 30 czerwca 2023 r.
Jak wynika z przedłożonych dokumentów, liczba stron w postępowaniu o wydanie decyzji o środowiskowych uwarunkowaniach, przekracza 10. Wobec powyższego, o czynnościach organu strony były zawiadamiane obwieszczeniami, umieszczanymi na tablicy ogłoszeń w siedzibie Regionalnej Dyrekcji Ochrony Środowiska w Katowicach przy Pl. Grunwaldzkim 8-10 oraz Biuletynie Informacji Publicznej instytucji. Dodatkowo zawiadomienie o złożeniu wniosku oraz o zakończeniu postepowania w związku z jego wycofaniem przez pełnomocnika Inwestora przekazano celem upublicznienia do Urzędu Miasta Sosnowiec.
Wypełniając obowiązek wynikający z art. 61 §  4 oraz 10 § 1 ustawy Kpa tut. organ obwieszczeniem z 20 września 2023 r. znak: WOOŚ.420.31.2023.MDŚ.3 poinformował strony postępowania o wpływie pisma pełnomocnika inwestora, o umorzeniu przedmiotowego postępowania, o zakończeniu postępowania dowodowego w przedmiotowej sprawie i możliwości zapoznania się i wypowiedzenia co do zebranych dowodów i materiałów oraz zgłoszonych żądań. Obwieszczenie zostało zamieszczone na tablicy ogłoszeń w siedzibie Regionalnej Dyrekcji Ochrony Środowiska w Katowicach przy Pl. Grunwaldzkim 8-10 oraz Biuletynie Informacji Publicznej instytucji. 
Do dnia wydania niniejszej decyzji żadna ze stron postępowania nie zgłosiła się do organu, aby zapoznać się ze zgromadzonymi dowodami i aktami sprawy. We wskazanym terminie nie wniesiono też uwag i wniosków w związku z czym tut. organ uznał dotychczas zebrane materiały za wystarczające do ustalenia wszystkich okoliczności sprawy.
Zgodnie z art. 105 § 1 Kpa, gdy postępowanie z jakiejkolwiek przyczyny stało się bezprzedmiotowe w całości albo w części, organ administracji publicznej wydaje decyzję o umorzeniu postępowania odpowiednio w całości albo w części. Ponadto zgodnie z art. 86d ust. 1 ustawy ooś, organ właściwy do wydania decyzji o środowiskowych uwarunkowaniach na wniosek podmiotu planującego podjecie realizacji przedsięwzięcia umarza postępowanie w sprawie wydania decyzji o środowiskowych uwarunkowaniach, jeżeli nie zagraża to interesowi społecznemu. Po przeanalizowaniu wniosku nie znaleziono interesu społecznego, któremu zagroziłoby umorzenie niniejszego postępowania. Zgodnie z art. 86 d ust. 3 ustawy ooś, przepisów art. 98 i art. 105 § 2 Kpa nie stosuje się.
Z uwagi na fakt, iż postępowanie w sprawie wydania decyzji o środowiskowych uwarunkowaniach wszczyna się na wniosek podmiotu planującego podjecie realizacji przedsięwzięcia (art. 73 ust. 1 ustawy ooś) prośba o wycofanie wniosku powoduje brak podstaw prawnych i faktycznych do merytorycznego rozpatrzenia wniosku.  
Bezprzedmiotowość postępowania skutkuje wydaniem decyzji o umorzeniu postępowania zgodnie z art. 105 § 1 Kpa, wobec powyższego orzeczono jak powyżej.
POUCZENIE
Od niniejszej decyzji przysługuje stronom odwołanie do Generalnego Dyrektora Ochrony Środowiska za pośrednictwem Regionalnego Dyrektora Ochrony Środowiska w Katowicach w terminie 14 dni od dnia doręczenia niniejszej decyzji. (art. 127 § 1 i 2 oraz art. 129 § 1 i 2 Kpa).
W trakcie biegu terminu do wniesienia odwołania, strona ma prawo do zrzeczenia się wniesienia odwołania składając stosowne oświadczenie tut. organowi, nie później niż w terminie 14 dni od dnia doręczenia decyzji (art. 127a § 1 Kpa). Z dniem doręczenia 
Regionalnemu Dyrektorowi Ochrony Środowiska w Katowicach oświadczenia o zrzeczeniu się prawa do wniesienia odwołania przez ostatnią ze stron postępowania decyzja staje się ostateczna i prawomocna (art. 127a § 2 Kpa). Skutkiem zrzeczenia się odwołania jest niemożność zaskarżenia decyzji do organu odwoławczego i wniesienia skargi do sądu administracyjnego.
Zgodnie z art. 57 § 5 pkt 2 Kpa informuję, że w przypadku wnoszenia odwołania w drodze przesyłki pocztowej czynność ta będzie skuteczna poprzez jej nadanie w polskiej placówce pocztowej operatora wyznaczonego w rozumieniu ustawy z dnia 23 listopada 2012 r. – Prawo pocztowe albo placówce pocztowej operatora świadczącego pocztowe usługi powszechne w innym państwie członkowskim Unii Europejskiej, Konfederacji Szwajcarskiej albo państwie członkowskim Europejskiego Porozumienia o Wolnym Handlu (EFTA) – stronie umowy o Europejskim Obszarze Gospodarczym. Nadanie pisma w placówce innego operatora będzie skuteczne o ile zostanie ono doręczone przed upływem terminu na jego złożenie.

Mirosława Mierczyk-Sawicka
Regionalny Dyrektor
Ochrony Środowiska w Katowicach
/podpisano elektronicznie/ 

Otrzymują:
1. Pełnomocnik Wnioskodawcy 
1. Pozostałe strony poprzez zawiadomienie w trybie art. 49 Kpa
1. WOOŚ aa.
Wniosek o zwrot opłaty skarbowej za nie wydanie decyzji o środowiskowych uwarunkowaniach należy złożyć do organu, do którego wniesiono przedmiotową opłatę skarbową. 
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