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„II Dni Kryminalistyki Wydziału Prawa Uniwersytetu Rzeszowskiego” ( Ogólnopolska Konferencja Naukowa (Rzeszów, 8(10 maja 2008 r.)

W dniach 8–10 maja 2008 r. w auli Sądu Apelacyjnego w Rzeszowie odbyła się Ogólnopolska Konferencja Naukowa pt. „II Dni Kryminalistyki Wydziału Prawa Uniwersytetu Rzeszowskiego”, zorganizowana przez Koło Naukowe Prawa Karnego Studentów UR „IUSTITIA”. Patronat honorowy nad projektem objął dr hab. prof. UR Zbigniew Ćwiąkalski, Minister Sprawiedliwości, Bogumiła Burda, Prezes Sądu Apelacyjnego w Rzeszowie, oraz Tadeusz Ferenc, Prezydent Miasta Rzeszowa. Patronat medialny nad konferencją objęły: „Edukacja Prawnicza”, Polskie Radio Rzeszów oraz portal internetowy www.kryminalistyka.fr.pl. 

Konferencja tego rodzaju została zorganizowana przez KNPK „IUSTITIA” już po raz drugi. Po raz pierwszy „Dni Kryminalistyki” miały miejsce 4–5 czerwca 2007 r. Udział w niej wzięli m.in. przedstawiciele Komendy Głównej Żandarmerii Wojskowej, przedstawiciele Komendy Wojewódzkiej Policji w Rzeszowie, pracownicy naukowi Uniwersytetu Mikołaja Kopernika w Toruniu oraz Uniwersytetu Rzeszowskiego, sędziowie, prokuratorzy, biegli sądowi, a także studenci prawa z Uniwersytetu w Białymstoku. Wówczas szczególnym zainteresowaniem cieszył się referat mgr Małgorzaty Marii Żołny na temat entomoskopii oraz prezentacja dr med. Wiesława Gawrzewskiego i mgr inż. Mariusza Perenca traktująca o „Sposobach identyfikacji narzędzia działającego na ciało człowieka”. Sukces konferencji sprawił, że KNPK „IUSTITIA” postanowiło z tego jednorazowego, w założeniu, przedsięwzięcia, uczynić projekt cykliczny, organizowany corocznie.

Na skutek dużego zainteresowania, organizatorzy postanowili wydłużyć czas trwania tegorocznych „Dni Kryminalistyki” do trzech dni, a także opublikować referaty uczestników konferencji. Oprócz specjalistów z dziedziny kryminalistyki, w tym roku szansę wypowiedzenia się poprzez wygłoszenie referatu mieli także studenci. Warto zaznaczyć, że przysłuchiwać się obradom mogła każda osoba, która wyraziła taką chęć, a wskutek dobrej promocji tego przedsięwzięcia w mediach oraz na Wydziale Prawa UR, mieszcząca ponad sto osób sala konferencyjna Sądu Apelacyjnego w Rzeszowie, niejeden raz została wypełniona niemalże po brzegi.

Konferencja rozpoczęła się słowem wstępnym wygłoszonym przez Prezesa Zarządu KNPK „IUSTITIA” Mariusza Zelka, po czym przystąpiono do uroczystego otwarcia konferencji oraz powitania zaproszonych gości, co przypadło w udziale Prezesowi Sądu Apelacyjnego Bogumile Burdzie. W swoim wystąpieniu podkreśliła ona znaczenie dla nauki prawa konferencji naukowych organizowanych przez studentów oraz wyraziła gotowość i chęć pomocy przy podobnych przedsięwzięciach organizowanych w przyszłości.

Po tym krótkim, lecz niezwykle treściwym wstępie głos oddano moderatorowi, którym w pierwszym dniu konferencji był Wiceprezes Zarządu KNPK „IUSTITIA” Rafał Skowron. Pierwszy wykład przeprowadził Prodziekan Wydziału Prawa UR ds. Studiów Stacjonarnych, pracownik naukowy Zakładu Filozofii i Socjologii Prawa Wydziału Prawa UR, dr Eugeniusz Moczuk. Tematem jego wystąpienia były: „Kryminologia i kryminalistyka jako nauki pomocnicze prawa karnego”. Był to dobry wstęp do dalszych rozważań, ponieważ, jak się później okazało, do słów wspomnianego prelegenta odwoływali się wielokrotnie kolejni wygłaszający referat uczestnicy. Podczas wystąpienia stwierdzono wyraźnie, że prawo karne czerpie dla swoich potrzeb z dorobku innych, w większości „nie prawnych” nauk, co szczególnie uwidacznia się w kryminalistyce oraz kryminologii. Dr E. Moczuk usystematyzował nauki pomocnicze prawa karnego, wskazując jednocześnie ich znaczenie i perspektywy rozwoju. Dużo miejsca poświęcono tutaj nauce o Policji. Ciekawym zagadnieniem była także kwestia securitologii, czyli nauki o bezpieczeństwie, jako nowo powstającej, wyspecjalizowanej dziedziny nauki.

Kolejnym prelegentem była dr Monika Klejnowska, pracownik naukowy Zakładu Prawa Karnego i Postępowania Karnego Wydziału Prawa Uniwersytetu Rzeszowskiego, która omówiła kwestie związane ze „Współpracą organu procesowego z biegłym”. Poruszone zostały głównie problemy, z jakimi na co dzień spotykają się biegli sądowi. Podjęto również próbę dookreślenia przesłanek, jakimi winien kierować się sąd przy powołaniu biegłego. Starano się wskazać, jak powinna przebiegać współpraca organu z biegłym, w szczególności z punktu widzenia organu procesowego. Przedstawiono także ogólne kryteria, jakim powinna odpowiadać prawidłowo sporządzona opinia.

Podczas drugiej części obrad wystąpiła dr Monika Badowska-Hodyr, pracownik naukowy Zakładu Socjopedagogiki Specjalnej i Ogólnej Instytutu Pedagogiki Wydziału Pedagogicznego-Artystycznego Uniwersytetu Rzeszowskiego, której referat „Przemyt na teren jednostek penitencjarnych przedmiotów godzących w bezpieczeństwo jednostki – doświadczenia szwedzkie” wzbudził niebywałe zainteresowanie. Na wstępie przedstawiono strukturę więziennictwa w Szwecji wraz ze wskazaniem różnic z modelem obowiązującym w Polsce. Następnie referentka zaprezentowała wyniki swoich badań przeprowadzonych we współpracy z przedstawicielami szwedzkiego odpowiednika Służby Więziennej. Profesjonalnie przygotowana prezentacja multimedialna pokazała m.in. przykłady ukrycia nielegalnie posiadanych przez pensjonariuszy szwedzkich zakładów karnych przedmiotów.

Dalsza część konferencji tego dnia należała do Żandarmerii Wojskowej. Wygłoszone zostały referaty: „Uprawnienia ŻW jako organu zapobiegającego popełnianiu przestępstw i wykroczeń oraz innych zjawisk patologicznych w Siłach Zbrojnych RP”, „Uprawnienia ŻW w zakresie stosowania kontroli operacyjnej” oraz „Zabezpieczenie miejsca zdarzenia i ujawnianie śladów użycia broni palnej”. Żandarmerię Wojskową reprezentowali kolejno: kpt. Konrad Kołek, mjr Hubert Łapiński i chor. szt. Przemysław Mikołajczyk, reprezentujący Oddział ŻW w Lublinie oraz Placówkę ŻW w Rzeszowie. Funkcjonariusze ŻW na wstępie przybliżyli słuchaczom istotę oraz zakres działania tej umundurowanej, wyodrębnionej i wyspecjalizowanej służby wchodzącej w skład Sił Zbrojnych Rzeczypospolitej Polskiej. Następnie skupiono się na dokładniejszym omówieniu kontroli operacyjnej oraz techniki zabezpieczania miejsca zdarzenia, głównie pod kątem ujawniania śladów użycia broni palnej. Na koniec części merytorycznej pierwszego dnia konferencji Funkcjonariusze Żandarmerii Wojskowej przygotowali niespodziankę. Uczestnicy udali się na parking Sądu Apelacyjnego, gdzie czekał na nich pokaz specjalistycznego ambulansu kryminalistycznego ED – 2, udostępnionego dzięki uprzejmości Komendanta Oddziału ŻW w Lublinie płk Bogusława Kalwasa. Funkcjonariusze ŻW zaprezentowali sprzęt stosowany przez nich w codziennej pracy. Duża liczba różnorakich walizek kryminalistycznych, jak również szczegółowe i profesjonalne odpowiedzi na ogrom pytań kierowanych pod adresem ŻW przez studentów, pracowników naukowych oraz praktyków przyciągnęły na kilkadziesiąt minut uwagę również osób postronnych.

W drugim dniu konferencji funkcji moderatora podjął się członek KNPK „IUSTITIA” Łukasz Cach. Na początku wystąpiła mgr Małgorzata Maria Żołna, pracownik naukowy Katedry Kryminalistyki Wydziału Prawa i Administracji Uniwersytetu Mikołaja Kopernika w Toruniu. W swoim referacie na temat „Istoty eksperymentu procesowo-kryminalistycznego” przedstawiła ona obecne rozumienie wskazanego w tytule pojęcia. Pod koniec wystąpienia miała miejsce projekcja filmu pokazującego wadliwie przeprowadzoną czynność procesową przesłuchania (które zostało w filmie nazwane eksperymentem procesowym). Prelegentka niemalże kadr po kadrze analizowała nagranie, wskazując błędy organów ścigania i przedstawiając jednocześnie właściwy sposób postępowania przy eksperymencie procesowym, a także przy przesłuchaniu. 

Kolejnym prelegentem był Bogusz Bomanowski, student V roku prawa na Wydziale Prawa i Administracji Uniwersytetu Łódzkiego. Tematem jego referatu był „Wpływ dorobku polskiej kryminalistyki na ukształtowanie pojęcia broni palnej w ustawie o broni i amunicji z dnia 21 maja 1999 r. Analiza obecnego stanu prawnego i wnioski de lege ferenda”. Wskazane zagadnienia zostały zaprezentowane z punktu widzenia bardziej administratywisty niż kryminalistyka. Prelegent przedstawił ewolucję pojęcia „broni palnej”, a następnie wskazał kontrowersje pojawiające się wokół pewnych pojęć użytych we wspomnianej ustawie, po czym przystąpił do wysuwania postulatów de lege ferenda. Przychylił się on m.in. do spotykanego często w doktrynie stanowiska głoszącego konieczność wyłączenia z katalogu desygnatów „broni palnej” broni gazowej. Przy zaliczaniu do broni palnej, istotną rolę, według B. Bomanowskiego, powinien odgrywać czynnik niebezpieczeństwa, jakie niesie ze sobą użycie danego urządzenia, a przy broni gazowej jest ono zdecydowanie niższe niż przy użyciu innego rodzaju broni, dlatego nieuzasadniona jest tak dalece posunięta reglamentacja tego typu urządzeń.

Następną pozycją w programie było wystąpienie Rafała Skowrona, studenta IV roku prawa na Wydziale Prawa Uniwersytetu Rzeszowskiego. Wskutek jego referatu pt: „Charakterystyczne cechy w działaniu wielokrotnych zabójców” sala konferencyjna Sądu Apelacyjnego wypełniła się po brzegi. Mowa była głównie o rytuale oraz modus operandi wielokrotnego zabójcy. Istotna część wystąpienia została przeznaczona na wyjaśnienie pojęć zabójcy „wielokrotnego”, „masowego” i „seryjnego” oraz wskazaniu różnic między nimi. Przytoczono również przykłady zabójców wielokrotnych znane z historii. Omówione zostały charakterystyczne i z reguły powtarzalne sposoby zachowania się takiego sprawcy. Wystąpienie miało charakter interdyscyplinarny, ponieważ referat traktował o zagadnieniach związanych głównie z psychologią, psychiatrią oraz kryminalistyką. 

Kolejnym mówcą była dr Agnieszka Gałuszka, pracownik naukowy Zakładu Geochemii i Ochrony Środowiska Instytutu Chemii Uniwersytetu Humanistyczno-Przyrodniczego im. Jana Kochanowskiego w Kielcach, która wraz z Mariuszem Zelkiem, studentem IV roku prawa na Wydziale Prawa Uniwersytetu Rzeszowskiego, przedstawiła praktycznie nieznaną w Polsce technikę – geologię kryminalistyczną (sądową). Temat prelekcji był następujący: „Geolog detektywem? Mente et malleo w kryminalistyce”. To łacińskie wyrażenie znaczy dosłownie „myślą i młotem”. Jest to dewiza geologów i wskazuje „narzędzia”, które geolog najczęściej wykorzystuje w swojej pracy. Wystąpienie zostało podzielone na dwie części: techniczną oraz procesową. W pierwszej z nich dr A. Gałuszka przedstawiła ogólny zarys, podział oraz historię wspomnianej techniki kryminalistycznej, jak również wskazała, do jakiego rodzaju spraw geologia sądowa może znaleźć zastosowanie. Wbrew pozorom katalog przypadków, w których można ją wykorzystać, jest bardzo szeroki. Dla przykładu badania geologiczne mogą okazać się przydatne przy wykrywaniu testów broni nuklearnej, określaniu czasu eksplozji bomb czy stwierdzaniu autentyczności cennych przedmiotów. Część procesową przedstawił Mariusz Zelek, który na wstępie wskazał prawidłowy sposób pobierania i zabezpieczania śladów glebowych, a następnie omówił przydatność geologii sądowej dla polskiego procesu karnego. Na koniec przedstawiono najbardziej znane przypadki zastosowania tej techniki dla potrzeb procesu w Polsce i za granicą. 

Część merytoryczną w drugim dniu konferencji zakończył referat mgr Grażyny Nauki z Departamentu Legislacyjno-Prawnego w Ministerstwie Sprawiedliwości, która omówiła następujący temat: „Dokument w obrocie prawnym jako dowód w postępowaniu karnym, cywilnym i administracyjno-finansowym na przykładzie faktury VAT”. Przedstawione zostały m.in. kontrowersje wokół uznania faktury VAT za dowód w procesie w przypadku, gdy nie zostanie ona podpisana.

W ostatnim dniu konferencji funkcję moderatora sprawował Mariusz Zelek. Jako pierwszy wystąpił bryg. Bogdan Kuliga reprezentujący Komendę Wojewódzką Państwowej Straży Pożarnej w Rzeszowie. Przedstawił on referat na następujący temat: „Państwowa Straż Pożarna i kryminalistyka w służbie badań po pożarze”. Uwagę słuchaczy przyciągnęła zwłaszcza prezentacja multimedialna, w której umieszczone zostały autentyczne zdjęcia z kilku akcji gaśniczych podejmowanych przez PSP. Dodatkowo pokazano sposób ustalania ogniska pożaru oraz powiedziano kilka słów o pomocniczej, w stosunku do organów procesowych, roli Straży Pożarnej przy zabezpieczaniu miejsca zdarzenia.

Następnie inż. Zbigniew Jabłoński, biegły sądowy ds. techniki samochodowej i wypadków drogowych, zaprezentował uczestnikom konferencji zagadnienia związane z „Rekonstrukcją wypadku drogowego na podstawie śladów kryminalistycznych”. Prelegent przeprowadził uczestników przez kolejne etapy rekonstrukcji, posiłkując się przykładami ze swojej wieloletniej praktyki. Duże wrażenie na uczestnikach zrobiło nagranie z kamery przemysłowej, na którym uwieczniono śmiertelne potrącenie przekraczającego zgodnie z przepisami jezdnię pieszego przez jadący z dużą prędkością motocykl. Biegły zwrócił uwagę na zachowanie ludzi, którzy zaniechali udzielenia ofierze pomocy i oddalili się z miejsca zdarzenia. 

Po zakończeniu wystąpienia inż. Z. Jabłońskiego, referat na temat „Nowoczesnych technik wizualizacji śladów daktyloskopijnych” wygłosiła mgr inż. Anna Onaczyszyn-Jasińska, ekspert Laboratorium Kryminalistycznego Komendy Wojewódzkiej Policji w Rzeszowie. Wykład ten miał charakter typowo warsztatowy. Prelegentka przedstawia problematykę ujawniania śladów za pomocą najnowszych zdobyczy techniki oraz dokonała porównania poziomu polskiej kryminalistyki w stosunku do światowej, co wypadło korzystnie. 

W drugiej części wystąpił nadkom. Krzysztof Biestek z Komendy Wojewódzkiej Policji w Rzeszowie, który wygłosił referat pt.: „Charakterystyka osmologii jako kryminalistycznej metody badania”. Ciekawym punktem jego prezentacji było opisanie samego przebiegu badania osmologicznego, poprzedzone omówieniem, jak należy prawidłowo zabezpieczyć ślad zapachowy. Uwagę słuchaczy przyciągnął także film instruktażowy dla Policji, zaprezentowany przez prelegenta. Po zakończeniu wystąpienia nastąpił czas na pytania słuchaczy. Pytano m.in. o to, jak bardzo męczące dla psa jest przeprowadzenie badania osmologicznego, a także o kontrowersje powstałe wokół wartości dowodowej śladu osmologicznego. Na koniec wystąpienia podkreślono, że w badaniach osmologicznych Komenda Wojewódzka Policji w Rzeszowie jest jedną z przodujących jednostek na terenie całego kraju.

Kolejnym mówcą był dr med. Wiesław Gawrzewski, biegły sądowy z zakresu medycyny sądowej, dzięki któremu uczestnicy mieli okazję zobaczyć, jak wygląda „Identyfikacja zwłok zeszkieleconych”. Na wstępie przedstawiono podstawowe informacje z zakresu antropometrii oraz opisano procesy chemiczne prowadzące do zeszkielecenia, po czym przystąpiono do omówienia badań identyfikacyjnych zwłok. Aby słuchacze mogli lepiej zapoznać się z omawianym zagadnieniem, przygotowana została prezentacja multimedialna zawierająca zdjęcia i opis poszczególnych metod oraz etapów takiej identyfikacji. Na koniec wystąpienia prelegent przytoczył niedawny przypadek znalezienia czaszki oraz kości promieniowej nad brzegiem rzeki Wisłok, pod koniec maja 2007 roku w miejscowości Smolarzyny w powiecie łańcuckim.

Po przerwie za katedrą stanął mgr inż. Mariusz Perenc, biegły sądowy z zakresu mechanoskopii, który przybliżył słuchaczom „Możliwości praktycznego wykorzystania badań identyfikacji kluczy samochodowych w przeciwdziałaniu wyłudzeniom”. Zaprezentował on wyniki prowadzonych przez siebie przez ostatnie 15 lat badań w tym zakresie. Informacje przedstawione przez prelegenta wprawiły słuchaczy w osłupienie. Nie spodziewano się, że w kluczu zapisany jest m.in. dokładny czas ostatniego jego użycia, liczba kilometrów „przejechanych” na tym kluczu czy choćby barwa lakieru, jaką samochód posiadał w momencie opuszczania taśmy produkcyjnej. Oprócz wiadomości elektronicznych, w kluczu zawarte są także inne informacje, które można uzyskać po przeprowadzeniu na nim badań mechanoskopijnych. Wystąpienie zwieńczyło przedstawienie przykładów zachowań przestępczych mających na celu wyłudzenie odszkodowania od towarzystw ubezpieczeniowych znanych prelegentowi z praktyki.

Jako ostatni referent wystąpiła mgr Aleksandra Kiedrowicz, pracownik naukowy Katedry Prawa Karnego i Polityki Kryminalnej Wydziału Prawa i Administracji Uniwersytetu Mikołaja Kopernika w Toruniu. Omówiła ona zagadnienie „Prawnej dopuszczalności podsłuchu telefonii internetowej”. Pokazano techniczne możliwości podsłuchu tego sposobu komunikowania się oraz odniesiono się do obowiązujących obecnie regulacji prawnych dotyczących podsłuchu procesowego (art. 237–242 k.p.k.) oraz operacyjnego (m.in. art. 19 ust. 6 ustawy z dnia 6 kwietnia 1990 r. o Policji). 

Plan konferencji był obfity. W ciągu trzech dni dziewiętnastu prelegentów zaprezentowało uczestnikom osiemnaście różnych zagadnień związanych z kryminalistyką. Bez wątpienia konferencja ta nie pozostanie bez echa – zmotywuje uczestników do dalszej analizy poruszonych tematów, jak i zachęci do kolejnych dyskusji. Debatę taką będzie można przeprowadzić choćby przy okazji „III Dni Kryminalistyki Wydziału Prawa UR”, które Koło Naukowe Prawa Karnego Studentów Uniwersytetu Rzeszowskiego „IUSTITIA” zobowiązało się zorganizować w przyszłym roku.
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