	Пам’ятка про права та обов’язки

свідка


	Вам вручили цю пам’ятку, тому що ви є свідком.

Як свідок, ви маєте право знати, які Ваші права та обов'язки.


Будь ласка, уважно прочитайте цю пам’ятку.

Ви зобов'язані підписати заяву, у якій засвідчите, що Ви одержали цю пам’ятку.

	Крім відомостей у пам’ятці знайдете посилання на правила, з яких вони виникають. Якщо не зазначено інше, це статті з Кримінально-процесуального кодексу (закон від 6 червня 1997 р. - Кримінально-процесуальний кодекс).


Ваші права та обов’язки як свідка у кримінальному провадженні

1. Обов’язок з’явитися
Якщо ви одержите повістку як свідок, ви мусите з’явитися та дати показання. Це ваш обов’язок як свідка (стаття 177 § 1).

2. Обов’язок виправдати неявку

Якщо ви одержали судову повістку й ви не можете з’явитися з приводу хвороби, ви мусите виправдати свож неявку. Для того вам 
треба йти до судового лікаря, оскільки лише він може виготовити посвідчення, яке вважається виправданням. Інші посвідчення або заяви не будуть визнані як виправдання. Список судових лікарів знайдете на сайті суду. (стаття 117 § 2а).

	Якщо ви не з’явитеся та не виправдаєте неявку, можете сподіватися наслідків. Це:

1) накладення на вас грошової кари,

2) затримання та примусове приведення;
3) взяття під варту (стаття 285-287).


3. Право на повернення витрат

Маєте право на повернення витрат, які ви понесли у зв’язку прибуттям за повісткою (наприклад витрати на подорож, втрачений заробіток)
Якщо хочете одержати повернення витрат, вам треба подати клопотання про повернення витрат:

1) можете сказати під час дії, що вимагаєте повернення витрат й це буде занесене у протокол, або

2) подати письмо – клопотання про повернення витрат.

Строк на подачу клопотання про повернення витрат це 3 дні з дня завершення дії, на яку ви з’явилися (стаття 618а-618е й стаття 618k).
4. Право скористатися правовою допомогою

Якщо вважаєте, що це потрібно для захисту ваших інтересів, можете встановити уповноважену особу – адвоката або юрисконсульта. Уповноважена особа буде вас представляти у поточному кримінальному провадженні.

Якщо не можете оплатити представника, суд може на вашу вимогу призначити безоплатного представника (стаття 87 § 2 та стаття 88 § 1).

	Суд, або – в досудовому провадженні прокурор можуть не погодитися на участь у провадження встановленого вами представника.

Може так бути, якщо прокурор або суд визнає, що це зайво з точки зору захисту ваших інтересів (стаття 87 § 3).


5. Право на захист персональних даних свідка
В матеріалах провадження немає вашої адреси, адреси вашої роботи, номера телефону, телефаксу ні адреси електронної пошти. Вони зберігаються в окремому додатку. З ними може ознайомитися орган, який веде досудове провадження.

Суд, або орган, який веде досудове провадження тільки винятково може виявити ці дані (стаття 148а та стаття 156а).

Запитання під час допиту не можуть прямувати до виявлення вашого місця проживання, місця роботи. Це допустимо лише тоді, коли це має значення для вирішення справи (стаття 191 § 1b)

	Якщо існує загроза для вашого або ваших близьких життя, здоров’я, свободи або майна у значній вартості, можуть зберігатися в таємниці також обставини, які надають можливість виявити вашу особу.


	Маєте право подати клопотання про засекречення ваших персональних даних. У випадку засекречення, ваше ім’я й прізвище знатиме орган, який веде провадження. Не знатиме їх наприклад обвинувачений.

На вашу вимогу постанову про засекречення ваших персональних даних можна прпинити. Таку заяву можете подати до моменту завершення судочинства судом першої інстанції (тобто до моменту, у якому суд вирішить, що проведено всі докази, та він проце повідомить) (стаття 184 – так званий анонімний свідок).


6. Допит достосований до обстановки свідка

Вас можуть допитати в режимі відеоконференції. Це допит з використанням технічних засобів, які надають можливість провести цю дію дистанційно з одночасною передачею образу та звуку (стаття 177 § 1a).

Якщо не можете прийти до вказаного в повістці місця з огляду на хворобу, тому що ви інвалід або тому, що виникла інша перепона, якої не можна подолати, вас можуть допитати туди, де ви знаходитеся, наприкдад вдома або в лікарні.
Якщо ви польський громадянини та перебуваєте за кордоном й якщо ви на це погодитеся, вас може допитати консуль (стаття 26 абзац 1 пункт 2 та абзац 2 закону від 25 червня 2015 р. – Консулярний закон). 
У такому випадку:

1) не існує передбачений законом обов’язок з’явитися;

2) не несете будь-яких наслідків, якщо ви не з’явитеся;

3) вас не можна допитати в режимі відеоконференції;

4) ви не маєте права на захист, яке передбачено для свідка;

5) у допиті не братимуть участі інші особи, наприклад лікар-експерт або психолог.

Коли справа відбувається в суді й можна побоюватися, що присутність обвинуваченого на судовому залі могла б вас бентежити, коли будете давати показання, голова засідання може наказати обвинуваченому, щоб він залишив судовий зал на час вашого допиту (стаття 390 § 2).

Існує також інша можливість – за таких обставин вас можуть допитати у режимі відеоконференції (стаття 390 § 3).

7. Роз’яснення та дії перед допитом

Досудове провадження

До початку допиту вас повідомлять про кримінальну відповідальність за подачу неправдивих показань або за приховування правди (стаття 190 § 1).

Вам дадуть для підпису заяву про те, ви одержали пам’ятку (стаття 190 § 2).

Судове провадження

Можете вимагати, щоб судове засідання відбулося у закритому режимі, якщо ваші показання могли б вас або найближчу вам особу наразити на сором (стаття 183 § 2).

До початку допиту вас повідомлять про кримінальну відповідальність за подачу неправдивих показань або за приховування правди (стаття 190 § 1).

До початку показань маєте обов’язок скласти присягу. Суд може відступити від складення присяги вами тоді, коли жодна з присутніх сторін не буде проти.
Якщо ви німі, глухі, ви складаєте присягу через підписання тексту присяги (стаття 187 та статті 188 § 3).

	Не складається присяги:

1) коли особі менше чим 17 років;

2) коли винкла обгрунтувана підозра, що свідок з огляду на психічні розлади не зрозуміє значення присяги;

3) коли свідок, це особа, яка підозрюється у скоєнні злочину, якого стосується провадження, або який залишається у стислому зв’язку з вчинком, якого стосується провадження, або якщо він був судимий за цей злочин;

4) якщо свідок був правочинно засуджений за неправдиві показання або звинувачення (стаття 189).


8. Право відмовитися від дачі показань
Можете відмовитися від дачі пояснень:

1) якщо ви найближча особа для обвинуваченого (наприклад подружжя, батьки, дитина, особа яка була усиновлена, особа, яка спільно з ним проживає). Це право прислуговує вам також після припинення шлюбу або усиновлення (стаття 182 § 1 та 2);
2) якщо в іншому провадженні ви виступаєте як обвинувачений у співучасті у злочині, якого стосується провадження (стаття 182 § 3).
	Якщо ви маєте право відмовитися від дачі показань, можете ним скористатися до моменту, у якому починаються перші показання в судовому провадженні. 
Якщо в досудовому провадженні ви дали показання, а на судовому засіданні відмовитеся від дачі показань, не можна вже викроистати перші показання. Вони не можуть бути доказом, та не можна їх відтворити. Такі показання трактуються немов вони в загалі не існують. (стаття 186 § 1).


Попри відмову давати показання можна виявити оформлені у кримінальному провадженні протоколи огляду вашого тіла.

9. Право відмовитися від відповіді на запитання

Можете відмовитися від відповіді на запитання, якщо відповідь могла б наразити вас або найближчу вам особу на відповідальність за кримінальний або фіскальний злочин. (стаття 183 § 1).
10. Звільнення від дачі показань або від відповіді на запитання

Вас можуть звільнити від дачі показань або від відповіді на запитання, якщо ви залишаєтеся в особливо тісних особистих відносинах з обвинуваченим (стаття 185).

	Клопотання про звільнення від дачі показань можете подати до моменту, у якому починаються перші показання в судовому провадженні. За таких обставин, якщо в досудовому провадженні ви дали показання, їх вже не можна використати. Вони не можуть бути доказом, та не можна їх відтворити (стаття 186 § 1).


Попри звільнення від дачі пояснень можна виявити оформлені у кримінальному провадженні протоколи огляду вашого тіла (186 § 2).

11. Допит за участі судового експерта та обстеження

Якщо виникли сумніви щодо вашого психічного стану, вашого розумового розвитку, вміння спостерігати та відтворювати спостереження, вас можуть допитати за участі експерта-лікаря або експерта-психолога.
Для того, щоб під час вашого допиту був присутній експерт-лікар або експерт-психолог, не потрібно отримувати вашу згоду.

Однак, це неможливо, коли ви відмовилися від дачі показань, або вас звільнено з цього з приводу відносин між вами та обвинуваченим (стаття 192 § 2 й 3).

Якщо ви на це погодитеся, можна провести огляд вашого тіла. Вас також може обстежити лікар або психолог (стаття 192 § 4).

	Присутність експерта-лікаря або експерта-психолога, це не те саме, що обстеження експертом-лікарем або експертом-психологом.


Якщо в ході провадження необхідно встановити, чи:

1) деякі особи слід виключити з кола підозрюваних,
2) виявлені сліди мають доказову вартість:

-  можна від вас взяти відбитки пальців, зразок зі слизистої оболонки щоків, волосся, слину, зразки почерку, запах. На це не потрібно отримувати вашу згоду,
- також можна зняти ваше фото, а також можна записати звук вашого голосу,
- за вашою згодою експерт може вжити стосовно вас так званий поліграф. Це технічні засоби, яких мета, це контроль ваших несвідомих реакцій вашого організму (стаття 192а § 1 й 2).

12. Допит свідка з особливими вимогами (стаття 185е)

Якщо у вас виступають психічні розлади, розлад у розвитку, порушення здатності спостерігати та відтворювати спостереження та виникає обгрунтоване побоювання, що допит у звичайних умовах міг би негативно вплинути на ваш психічний стан, або, що це б значною мірою затрудняло проведення допиту, вас можуть допитати:
1) лише тоді, коли ваші показання могли б мати вагоме значення для вирішення справи;

2) тільки один раз. Існує виняток від правила одноразового допиту: якщо будуить виявлені важливі обставини, яких пояснення вимагає повторного допиту, або, у випадку, коли задовольнено заяву про запит доказів від обвинуваченого, в якого не було захисника під час вашого першого допиту. Рішення про те, чи вас повторно допитати, приймає суд.
Допит проводить суд за участі експерта-психолога у відповідно пристосованій, дружній кімнаті, або в пристосованому до ваших потреб місці. Під час допиту може вас супроводжувати ваш правовий опікун, особа, під якої постійним захистом ви залишаєтеся, особа, під якої захистом ви залишаєтеся, або названої вами дорослої людини. Експерт-психолог, який бере участь у допиті, повинен бути такої статті, яку ви вказали. Цього принципу не вживається, якщо це перешкоджатиме у провадженні. Такий допит ведеться під запис (запис образу та звуку).
13. Допит свідка, який потерпів внаслідок злочинів зі статтей 197-199 Кримінального кодексу (закон від 6 червня 1997 р. - Кримінальний кодекс). (стаття 185с)
Якщо ви особа потерпіла у справі про злочин згвалтування або сексуальне насильство, вас можуть допитати в якості свідка: 
1) лише тоді, коли ваші показання могли б мати вагоме значення для вирішення справи;

2) тільки один раз. Існує виняток від правила одноразового допиту: якщо будуить виявлені важливі обставини, яких пояснення вимагає повторного допиту, або, у випадку, коли задовольнено заяву про запит доказів від обвинуваченого, в якого не було захисника під час вашого першого допиту. Рішення про те, чи вас повторно допитати, приймає суд.

Допит проводить суд за участі експерта-психолога у відповідно пристосованій, дружній кімнаті. Ви можете подати клопотання, щоб експерт-психолог, який візьме участь у допиті, був такої статті, яку ви вказали. Цього принципу не вживається, якщо це перешкоджатиме у провадженні. Такий допит ведеться під запис (запис образу та звуку).

14. Права й обов’язки під час допиту щодо засекречених відомостей.
Якщо допит має відноситися до секретних, або надсекретних відомостей, якими ви володієте, ви можете дати показання лише тоді, коли ваш кервіник – особа яка наділена відповідними повноваженнями - звілнить вас зі зобов’язання зберігати тайну (стаття 179 § 1).

Якщо допит має відноситися до відомостей, якими ви володієте, та які закриті, конфіденційні або містять професійну таємницю, можете відмовитися від дачі пояснень, хіба що суд, або прокурор звільнять вас зі зобов’язання зберігати тайну (стаття 180 § 1).
Якщо допит має відноситися до відомостей, якими ви володієте, та які становлять нотаріальну, адвокатську таємницю, таємницю юрисконсульта, податкового радника, лікарську, журналістську, статистичну таємницю, або таємницю Генеральної прокураторії (Prokuratoria Generalna), вас можуть допитати лише тоді, коли:

1) це необхідно для блага судових органів та

2) ваші показання це одинокий доказ, в силу якого можна встановити важливі для справи обставини.

Рішення про дозвіл на допит приймає суд (стаття 180 § 2).

Якщо ви журналіст, вас не можуть звільнити зі зобов’язання зберегти тайну щодо даних, яка б спричинила виявлення автора пресової публікації, листа до редакції або іншого схожого матеріалу, ідентифікацію осіб, які вимагали закриття своїх даних. Цей принцип не має відношення, коли йдеться про злочини, про які треба обов’язково повідомляти (стаття 180 § 3 й 4). Ці злочини наведені в статті 240 § 1 Кримінального кодексу (наприклад вбивство, позбавлення волі, злочин террористичного виду).

	Якщо ви особа, яку звільнено зі зобов’язання зберігати тажмницю, суд вас буде допитувати у закритому режимі. Це правило не має відношення до звільненої з лікарської або медичної таємниці особи – за згодою пацієнта або іншого компетентного суб’єкта (стаття 181). Тоді судове ззасідання відбувається у відкритому режимі.


15. Заборона допитувати

Вас не можна допитувати, якщо ви:

1) захисник підозрюваного (обвинуваченого), або ви адвокат або юрисконульт, який надавав правову пораду затриманій особі. Заборона допитувати відноситься до фактів, про які ви могли дізнантися надаючи правову пораду або ведучи справу (стаття 178 пункт 1);

2) духовна особа. Заборона допитувати стосується фактів, про які ви дізналися під час сповіді (стаття 178 пункт 2);

3) медіатор. Заборона допитувати відноситься до фактів, про які ви могли дізнантися від обвинуваченого або потерпілого ведучи медіаційне провадження. Заборона допитувати не стосується відомостей про злочини, про які треба обов’язково повідомляти (стаття 178а). Ці злочини наведені в статті 240 § 1 Кримінального кодексу (наприклад вбивство, позбавлення волі, злочин террористичного виду).
16. Право на одержання охорони
Якщо винкла загроза для життя або здоров’я вашого або вам найближчих осіб, ви можете одержати охорону поліції на час процесуальної дії, на яку вас викликали.

Якщо рівень загрози високий, ви та найближчі особи можете одержати особисту охорону або допомогу у зміні місця проживання.

	Щоб одержати охорону, слід направити клопотання до воєводського начальника (Столичного начальника) поліції.

УВАГА: клопотання слід подавати за посередництвом органу, який веде провадження або суду (стаття 1-17 закону від 28 листопада 2014 р. про охорону та допомогу потерпілому та свідку).

Це означає, що у клопотанні (письмі) слід назвати двох одержувачів:

1) орган який веде провадження або суд та

2) воєводського начальника (Столичного начальника) поліції.

Воєводський начальник (Столичний) поліції 
через

орган який веде провадження 
Клопотання подаєте в орган, який веде досудове провадження або в суд. Орган, який одержав клопотання, направить це клопотання до начальника поліції.


Можете подати клопотання про виконання виданої в Польщі заборони винуватцю наближатися до вас або контактуватися з вами також в іншій державі Європейського союзу. Це так званий європейський наказ охорони (стаття 611w-611wc)
17. Право одержати допомогу

Ви та ваші близькі можете отримати безкоштовну медичну психологічну, реабілітаційну, правову та матеріальну допомогу у Мережі Допомоги для потерпілих від злочину (стаття 43 § 8 пункт 1 закону від 6 червня 1997 – Кримінальний виконавчий кодекс).
Детальні відомості про цю допомогу можна одержати на сайті https://www.gov.pl/web/sprawiedliwość/fundusz-sprawiedliwosci або за номером телефону +48 222 309 900.

	Якщо що-небудь вам незрозуміло або вам потрібна більш детальна інформація, завжди можете звернутися за нею до ведучого провадження. Ведучий провадження зобов’язаний повністю у зрозумілий спосіб пояснити вам ваші права та обов’язки
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