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Z ogromną przyjemnością informuję, że Wielkopolski Kurator Oświaty wraz w Instytutem Dziedzictwa Myśli Narodowej są organizatorami Ogólnopolskiego Konkursu Ignacy Jan Paderewski pianista wirtuoz, kompozytor, polityk, dyplomata, mąż stanu, mecenas sztuki i architektury.

Ze względu na swoją innowacyjną formułę, różnorodność kategorii, udział wielu polskich znakomitości artystycznych, jest to konkurs wyjątkowy i szczególnie atrakcyjny dla uczniów. Dla nauczycieli konkurs stanowi okazję to wykazania swoje kreatywnej postawy w dydaktyce i wychowaniu poprzez zainteresowanie swoich uczniów pięknem twórczości, godną naśladowania postawą patriotyczną i determinacją w dążeniu do odzyskania niepodległości Polski. Aktywność nauczycieli przedmiotów artystycznych pozwoli zainspirować uczniów do realizacji ich własnych umiejętności muzycznych, czy też do stworzenia dzieła w dziedzinie malarstwa, rysunku lub rzeźby.

Życie, twórczość, działalność Ignacego Jana Paderewskiego to cenna lekcja dla nas wszystkich. Jego słowa w pełni przyświecają idei konkursu: 
"Każdy człowiek powinien zdawać sobie sprawę z faktu, że dobre i trwałe wyniki osiągnąć można jedynie drogą krótkich, lecz ciągłych, codziennych wysiłków. Jednorazowy wysiłek jest kompletnie jałowy. Prawdziwą umiejętność zarówno w nauce i w sztuce, jak i w każdych innych zajęciach, zdobyć można tylko codzienną pracą i codziennym wysiłkiem. I to jest bezwzględnie pewne."

Kategorie konkursowe nawiązują do wszechstronności Ignacego Jana Paderewskiego, który jako niekwestionowany autorytet artystyczny, polityczny, moralny i patriotyczny ożywił i pobudził do działania Rodaków na rzecz odrodzenia Polski. Jego wielka miłość do Ojczyzny i wielka miłość do muzyki to unikalne połączenie zimnego świata polityki z uwrażliwiającą serca i umysły sztuką. Zatem uczestnicy konkursy mają do wyboru: Pianistę wirtuoza, Muzykologa, Historyka, Dziennikarza, Kreatora sztuki, Statystyka czy też Wybitną szkołę. Mogą również zaprezentować swoje umiejętności we wszystkich tych dziedzinach i pretendować do zdobycia grand prix. 

W merytoryczne przygotowanie zadań poszczególnych kategorii konkursowych współuczestniczą poznańskie uczelnie wyższe: Akademia Muzyczna w Poznaniu, Uniwersytet im. Adama Mickiewicza, Uniwersytet Artystyczny w Poznaniu i Uniwersytet Ekonomiczny w Poznaniu, których profesorowie będą również oceniać zmagania uczestników w poszczególnych konkurencjach.

Uczestnikom biorącym udział w kategorii I „Pianista wirtuoz” przypadnie niepowtarzalny zaszczyt bycia ocenianym przez Jury złożone ze znakomitości światowych estrad muzycznych, w składzie:
Waldemar Andrzejewski, Karol Radziwonowicz, Katarzyna Popowa-Zydroń, Wojciech Świtała, Piotr Paleczny, Joanna Marcinkowska, którzy z wielkim entuzjazmem przyjęli propozycję uczestnictwa w Radzie artystycznej i Jury konkursowym, pragnąc rozbudzić wśród młodzieży wrażliwość na piękno muzyki Paderewskiego, dostrzec jej ponadczasowe wartości, z których mogą czerpać w swoim dorosłym życiu. 

Ogólnopolski Konkurs Ignacy Jan Paderewski skierowany jest do dzieci i młodzieży szkół podstawowych, ponadpodstawowych, ogólnokształcących szkół muzycznych, pozostałych szkół artystycznych na terenie Polski oraz polskich szkół za granicą. To właśnie włączenie polskich uczniów z zagranicy w zmagania konkursowe było jednym z priorytetów koncepcji przedsięwzięcia. Dlatego też zależy nam, aby informacja i zachęta do uczestnictwa dotarła do wszystkich zakątków, w których kształcą się i wychowują młodzi Polacy. Konkurs, przeprowadzany jest metodą zdalną z zastosowaniem platformy moodle, która uwzględnia warunki konieczne do spełnienia w różnych trybach funkcjonowania szkół w obliczu pandemii. Jego finał - koncert laureatów i uroczystość wręczenia nagród odbędą się 29 czerwca 2021 r., w dniu – rocznicy śmierci Paderewskiego na scenie Akademii Muzycznej w Poznaniu równolegle z transmisją w mediach. 

Patronat nad konkursem sprawują: Minister Kultury i Dziedzictwa Narodowego, Minister Edukacji i Nauki oraz Wojewoda Wielkopolski.

Serdecznie zachęcam Państwa do rozpropagowania konkursu wśród dzieci i młodzieży wszystkich typów polskich szkół funkcjonujących poza granicami naszego kraju. Ze względu na niebanalną formę konkursu, autentyczne zaangażowanie wielu wybitnych znawców i artystów jestem w pełni przekonany, że warto włączyć się aktywnie w wielkopolską inicjatywę, oddając jednocześnie hołd fenomenowi Ignacego Jana Paderewskiego. Sam z wykształcenia jestem historykiem i nauczycielem. Z własnego doświadczenia wiem, jak ważne jest kultywowanie pamięci historycznej, działalności patriotycznej i niepodległościowej, aby polska młodzież nie utraciła tożsamości narodowej.

Kuratorium Oświaty w Poznaniu posiada własną platformę konkursową umożliwiającą przeprowadzanie konkursów metodą zdalną, dzięki czemu uczniowie z całej Polski, jak również z polskich szkół za granicą, mogą przystąpić do konkursu. Uczniowie szkół podstawowych, którzy zostaną laureatami w poszczególnych kategoriach konkursowych uzyskają w województwie wielkopolskim uprawnienia i przywileje określone w Ustawie z dnia 7 września 1991 r. o systemie oświaty i Ustawie z dnia 14 grudnia 2016 - Prawo oświatowe. Ogólnopolski Konkurs Ignacy Jan Paderewski zostanie zamieszczony w Wykazie zawodów wiedzy, artystycznych i sportowych uwzględnianych w postępowaniu rekrutacyjnym w roku szkolnym 2021/2022. Zachęcam również Państwa do uwzględnienia tego konkursu w Wykazach, aby Wasi szczególnie uzdolnieni uczniowie, którzy zdobędą wysokie miejsca w konkursie, promując tym samym szkołę, do której uczęszczają, mogli w swoim województwie/kraju również uzyskać stosowne uprawnienia w procesie rekrutacji.

Ignacy Jan Paderewski potrafił swoją muzyką, siłą, talentem i determinacją porwać wszystkich słuchaczy, nie tylko Polaków. Dziś także łączy nas w organizacji przedsięwzięcia Jemu poświęconego. Dlatego też, w tym trudnym dla nas wszystkich czasie, pobudźmy dzieci i młodzież do działania, tworzenia, zadbania o własne zdrowie psychiczne i fizyczne. Zaproponujmy uczniom interesującą dla nich alternatywę do rozwoju zainteresowań i umiejętności, stymulującą ich aktywność twórczą oraz dając im szansę czerpania ponadczasowych wartości na ich dorosłe odpowiedzialne życie.
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