

MINISTERSTWO 
AKTYWÓW PAŃSTWOWYCH
[bookmark: ezdAutorWydzialNazwa]Departament Nadzoru I

	[bookmark: _GoBack]
[bookmark: ezdSprawaZnak]DN I.II.052.6.2022
IK: 746395



	
[bookmark: ezdDataPodpisu]Warszawa,  r.






Szanowna Pani, 
w odpowiedzi na petycję otrzymaną w dniu 1 września 2022 r. za pośrednictwem Kancelarii Prezesa Rady Ministrów, uprzejmie przedstawiam następujące wyjaśnienia. 
Zgodnie z art. 3 pkt 23 ustawy z dnia 23 listopada 2012 r. - Prawo pocztowe (Dz.U. z 2022 r. poz. 896 z późn. zm.) (dalej jako „Prawo pocztowe”) przesyłka rejestrowana jest przyjmowana za pokwitowaniem przyjęcia i doręczana za pokwitowaniem odbioru. Opłata za usługę doręczenia z pokwitowaniem nadania/odbioru obejmuje zapewnienie klientowi niezbędnych druków. Nie jest natomiast planowane nakładanie na operatorów pocztowych obowiązku dostarczania klientom dodatkowych formularzy oraz kopert. 
Odnosząc się do propozycji bezpłatnego wysyłania listów należy podkreślić, że Poczta Polska S.A. jako operator wyznaczony jest obowiązana ustalać opłaty za usługi powszechne w sposób przejrzysty i niedyskryminujący oraz odzwierciedlający koszty świadczenia tych usług (art. 53 ust. 1 Prawa pocztowego). Dlatego też każda usługa musi być powiązana z wniesieniem stosownej opłaty. Poczta Polska S.A. jest podmiotem obowiązanym do świadczenia pocztowych usług o charakterze powszechnym, ale jednocześnie jest samodzielnym podmiotem gospodarczym, którego celem jest osiąganie możliwie jak najlepszych wyników finansowych w zakresie prowadzonej działalności gospodarczej. Jednocześnie należy zauważyć, że usługi doręczania przesyłek listowych także w postępowaniach administracyjnych, mogą być świadczone przez dowolnego operatora pocztowego, nie tylko przez Pocztę Polską S.A. Nałożenie obowiązku nieodpłatnego doręczania przesyłek listowych na operatora wyznaczonego stanowiłoby zatem jego nieuzasadnione obciążenie, zmniejszające jego konkurencyjność na rynku usług pocztowych.
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