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WOJEWODA PODKARPACKI

ul. Grunwaldzka 15, 35-959 Rzeszów


	                Rzeszów, 2022-07-19     

	                     S-I.431.15.1.2022.DS


Ks. Artur Janiec

Dyrektor 

Caritas Archidiecezji Przemyskiej

Na podstawie art. 46 ust.1 i art. 47 ustawy z dnia 15 lipca 2011 r. o kontroli w administracji rządowej (Dz. U. z 2020 r., poz. 224) przekazuję wystąpienie pokontrolne               po kontroli problemowej przeprowadzonej w trybie zwykłym w dniu 20.06.2022 r.                w oparciu o zatwierdzony przez Wojewodę Podkarpackiego w  dniu 22 grudnia  2021 r. „Plan zewnętrznej działalności kontrolnej Podkarpackiego Urzędu Wojewódzkiego w Rzeszowie na 2022 r.”, w Caritas Dom Matki i Dziecka Archidiecezji Przemyskiej, ul. Prądzyńskiego 8,              37-700 Przemyśl. 
Przedmiotową kontrolę przeprowadził zespół kontrolny złożony z pracowników Podkarpackiego Urzędu Wojewódzkiego w Rzeszowie (na podstawie imiennych upoważnień do kontroli z dnia 19.05.2022 r. i 15.06.2022  r., znak sprawy S-I.431.15.1.2022.DS od numeru 1 do 3, udzielonych przez Dyrektora Wydziału Polityki Społecznej PUW                            w Rzeszowie oraz Zastępcę Dyrektora Wydziału Polityki Społecznej PUW w Rzeszowie, działających  z upoważnienia Wojewody Podkarpackiego), tj.: 

P. Doroty Szubart – inspektora wojewódzkiego w Oddziale Nadzoru w Pomocy Społecznej Podkarpackiego Urzędu Wojewódzkiego w Rzeszowie, (przewodniczącej zespołu kontrolnego),

P. Joanny Kusz – inspektora wojewódzkiego w Oddziale Planowania i Analiz Podkarpackiego Urzędu Wojewódzkiego w Rzeszowie.

P. Arletty Kapitowskiej – starszego specjalisty w Oddziale Nadzoru w Pomocy Społecznej Podkarpackiego Urzędu Wojewódzkiego w Rzeszowie.
Przed przystąpieniem do czynności kontrolnych kontrolujący złożyli – na podstawie art. 19 ust. 4 ustawy z dnia 15 lipca 2011 r. o kontroli w administracji rządowej 
(Dz. U. z 2020 r., poz. 224) – pisemne oświadczenia o braku lub istnieniu okoliczności uzasadniających wyłączenie od udziału w kontroli.

Kontrolą objęto realizację zadań administracji rządowej w zakresie pomocy społecznej przez Caritas Dom Matki i Dziecka Archidiecezji Przemyskiej, a w szczególności: stan realizacji umowy nr S-I.946.9.2.2021/T, tj. prawidłowość wykorzystania środków finansowych przyznanych na podstawie zawartej umowy w sprawie realizacji zadania                       z zakresu pomocy społecznej – prowadzenia placówki dla matek z małoletnimi dziećmi                    i kobiet w ciąży, efektywność i jakość wykorzystania środków finansowych oraz właściwe prowadzenie dokumentacji.

Przedmiotowe ustalenia kontrolne dokonane zostały na podstawie stanu faktycznego istniejącego od dnia 20.05.2021 r. do 31.12.2021 r.

W oparciu o poczynione ustalenia, stosownie do skali ocen przyjętej w ,,Programie kontroli problemowej w Caritas Dom Matki i Dziecka Archidiecezji Przemyskiej”, działalność w/w podmiotu w zakresie objętym kontrolą oceniono pozytywnie
. 

Kontrolę przeprowadzono w budynku Caritas Dom Matki i Dziecka Archidiecezji Przemyskiej, znajdującym się przy ul. Prądzyńskiego 8 w Przemyślu. Budynek jest własnością Caritas Archidiecezji Przemyskiej. 

Caritas Dom Matki i Dziecka Archidiecezji Przemyskie, działa w ramach Caritas Archidiecezji Przemyskiej i jest placówką stacjonarną pobytu czasowego, której celem:

- ochrona dziecka poczętego,

- pomoc samotnym matkom w okresie przed porodem i po urodzeniu dziecka,

- oddziaływanie wychowawcze w celu przygotowania matek do godnego i samodzielnego życia w społeczeństwie,

- udzielenie schronienia kobietom-ofiarom przemocy w rodzinie oraz ich niepełnoletnim dzieciom. 

Caritas Dom Matki i Dziecka Archidiecezji Przemyskiej zapewnia: miejsce zamieszkania, utrzymanie, opiekę lekarską i socjalno-prawną, wsparcie duchowe i oddziaływanie wychowawcze, godne traktowanie i poczucie bezpieczeństwa.

[dowód: akta kontroli str. 34-41]

W odpowiedzi na ogłoszony przez Wojewodę Podkarpackiego w 2021 r. otwarty konkurs ofert na prowadzenie placówek dla matek z małoletnimi dziećmi i kobiet w ciąży Caritas Dom Matki i Dziecka  Archidiecezji Przemyskiej zaproponował realizację programu pn. „Prowadzenie placówek  dla matek z małoletnimi dziećmi i kobiet w ciąży w 2021 r.”.

W ramach ww. projektu Caritas Dom Matki i Dziecka Archidiecezji Przemyskiej:

 - zapewniło bieżące funkcjonowanie placówki,

- zwiększyło bezpieczeństwo osób przebywających w placówce poprzez czyszczenie pieca CO,

- zwiększyło standard świadczonych usług m. in. poprzez zakup doposażenia placówki, środków czystości, środków higienicznych i opatrunkowych, odzieży obuwia, bielizny osobistej i pościelowej, kołder, poduszek, itp.

Realizacja zadania publicznego, dofinansowanego z budżetu Wojewody Podkarpackiego, przyczyniła się do poprawy warunków socjalno-bytowych w placówce.                W okresie objętym kontrolą w Caritas Dom Matki i Dziecka Archidiecezji Przemyskiej przebywało 16 osób, w tym 8 matek i 8 dzieci.

[dowód: akta kontroli str. 42-44]

Caritas Dom Matki i Dziecka Archidiecezji Przemyskiej w realizację zadania publicznego włączyło dwóch wolontariuszy, którzy odpowiedzialni byli za:

- koordynowanie projektu (m. in. dokonywanie zakupów, płatności i odbieranie faktur)-132 godz. świadczeń;

- obsługę administracyjną (m. in. sprawy kancelaryjno-administracyjne, opracowywanie sprawdzań)-58 godz. świadczeń. 

Na podstawie udostępnionych dokumentów stwierdzono, iż dotacja przyznana na realizację zadania publicznego pn. „Prowadzenie placówek dla matek z małoletnimi dziećmi  i kobiet w ciąży w 2021 r.”, na podstawie umowy nr S-I.946.9.2.2021/T z dnia 20 maja              2021 r., została wykorzystana w całości, z zachowaniem warunków określonych 
w ww. umowie. 

W ramach otrzymanej dotacji sfinansowane zostały:

- koszty  bieżącego utrzymania placówki, w tym: opłaty za energię elektryczną, gaz, wodę, wywóz odpadów, internet, usługi telekomunikacyjne,

- zakup odzieży i obuwia dla matek i dzieci,

- zakup pościeli i środków czystości,

- zakup elementów wyposażenia (telewizor, dvd, tapczany i wersalki, zjeżdżalnia),

- czyszczenie kotła centralnego ogrzewania.

[dowód: akta kontroli str. 45-186]

W trakcie prowadzonych czynności stwierdzono, iż przedstawione do kontroli dokumenty księgowe zostały sprawdzone pod względem merytorycznym i formalno-rachunkowym oraz zatwierdzone do zapłaty. Każdy z dokumentów zawierał adnotację 
o opłaceniu ze środków pochodzących z dotacji przekazanej przez Podkarpacki Urząd Wojewódzki.

Kontrolujący  dokonali wpisu do książki kontroli. 

Z uwagi na fakt niestwierdzenia uchybień i nieprawidłowości w kontrolowanej działalności, niniejszym odstępuję od formułowania wniosków i zaleceń pokontrolnych.
       WOJEWODA PODKARPACKI

                                                                      (-)
                        Ewa Leniart

� Zgodnie z  § 37 ust. 2 zarządzenia Nr 1/14 Wojewody Podkarpackiego z dnia 2 stycznia 2014 r. w sprawie szczegółowych warunków i trybu prowadzenia kontroli (z późn. zm.). W ramach realizacji czynności kontrolnych stosowana była 4 – stopniowa skala ocen dotycząca działalności w kontrolowanym obszarze tj.: ocena pozytywna, ocena pozytywna z uchybieniami, ocena pozytywna z nieprawidłowościami, ocena negatywna.
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