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Regionalny Dyrektor Ochrony Środowiska
w Gorzowie Wielkopolskim

           Gorzów Wlkp., 16 czerwca 2021 r.

WZŚ.420.30.2020.AN
Decyzja
o środowiskowych uwarunkowaniach

Na podstawie art. 71 ust. 2 pkt 2, art. 75 ust. 1 pkt 1 lit. b i ust. 6, art. 84, art. 85 ust. 1 i ust. 2 pkt 2 ustawy z dnia 3 października 2008 r. o udostępnianiu informacji 
o środowisku i jego ochronie, udziale społeczeństwa w ochronie środowiska oraz o ocenach oddziaływania na środowisko (t.j. Dz. U. z 2021 r., poz. 247 ze zm.) – dalej ustawa ooś, art. 104 i art. 107 ustawy z dnia 14 czerwca 1960 r. – Kodeks postępowania administracyjnego (t.j. Dz. U. z 2021 r., poz. 735) – dalej k.p.a., po rozpatrzeniu wniosku Zarządu Województwa Lubuskiego z siedzibą w Zielonej Górze, reprezentowanego przez Grzegorza Buganika, z 14 sierpnia 2020 r. znak: GB/ZGC/DŚ/WNS/05 o wydanie decyzji o środowiskowych uwarunkowaniach, 
stwierdzam

brak potrzeby przeprowadzenia oceny oddziaływania na środowisko przedsięwzięcia pn.:

„Rozbudowa drogi wojewódzkiej nr 296 w km od około 32+800 do około 33+000 polegająca na rozbiórce starego i budowie nowego mostu na rz. Czerna” w ramach realizacji zadania pn. „Budowa nowego mostu w km 32+864 na drodze wojewódzkiej nr 296 na rz. Czerna w m. Żaganiec”,

realizowanego przez:

Zarząd Województwa Lubuskiego
ul. Podgórna 7, 65-042 Zielona Góra,

i jednocześnie:
I. Określam następujące istotne warunki korzystania ze środowiska w fazie realizacji i eksploatacji przedsięwzięcia oraz wymagania dotyczące ochrony środowiska konieczne do uwzględnienia w dokumentacji wymaganej do wydania decyzji, o których mowa w art. 72 ust. 1:
1. Prace przygotowawcze polegające na wycince drzew i krzewów prowadzić na działkach o nr ewid. 283, 285, 288, 289 obręb 0010 Żaganiec.
2. Podczas prowadzenia prac budowlanych wyznaczyć miejsca parkowania maszyn budowlanych na terenie utwardzonym i zabezpieczonym przed ewentualnym wypływem substancji ropopochodnych do  środowiska gruntowo-wodnego.

3. Zaplecze budowy, w tym przenośne sanitariaty, zlokalizować poza obszarem szczególnego zagrożenia powodzią.

4. Teren  budowy wyposażyć w sorbenty do neutralizacji ewentualnych wycieków płynów eksploatacyjnych z maszyn budowlanych.
5. Prace wykonywane sprzętem ciężkim w korycie rzeki Czerna prowadzić z użyciem zapory pływającej do neutralizacji ewentualnych wycieków płynów eksploatacyjnych 
z maszyn budowlanych.
6. Wody opadowe i roztopowe ze stałego obiektu mostowego odprowadzać powierzchniowo za pomocą spadków poprzecznych i podłużnych po podczyszczeniu 
w separatorze poprzez wylot do gruntu.
7. Wody opadowe i roztopowe z tymczasowego obiektu mostowego odprowadzać powierzchniowo za pomocą spadków poprzecznych i podłużnych bez podczyszczania do gruntu.
8. Wykonać umocnienia dna oraz wyprofilowanie skarp rzeki nawiązując konstrukcją do jego przyległych odcinków.
9. Odpady gromadzić selektywnie w wydzielonych i przystosowanych miejscach, w warunkach odpowiednio zabezpieczonych przed przedostaniem się do środowiska gruntowo-wodnego substancji szkodliwych, w oznakowanych pojemnikach 
 i kontenerach, a odpady niebezpieczne w atestowanych pojemnikach. Zebrane odpady przekazywać odbiorcom odpadów uprawnionym do zbierania, odzysku lub unieszkodliwiania odpadów danego rodzaju.  
II. Określam, że charakterystyka przedsięwzięcia stanowi załącznik nr 1 do niniejszej decyzji i jest jej integralną częścią.

Uzasadnienie
Zarząd Województwa Lubuskiego z siedzibą w Zielonej Górze reprezentowany przez Grzegorza Buganika, wystąpił do Regionalnego Dyrektora Ochrony Środowiska 
w Gorzowie Wlkp. z wnioskiem z 14 sierpnia 2020 r. znak: GB/ZGC/DŚ/WNS/05  (data wpływu: 18 sierpnia 2020 r.) o wydanie decyzji o środowiskowych uwarunkowaniach dla przedsięwzięcia pn. „Rozbudowa drogi wojewódzkiej nr 296 w km od około 32+800 do około 33+000 polegająca na rozbiórce starego i budowie nowego mostu na rz. Czerna” w ramach realizacji zadania pn. „Budowa nowego mostu w km 32+864 na drodze wojewódzkiej nr 296 na rz. Czerna w m. Żaganiec”, załączając:

· kartę informacyjną przedsięwzięcia (dalej KIP) wraz z zapisem w formie elektronicznej,

· mapę ewidencyjną,

· mapę z lokalizacją przedsięwzięcia i z zakresem jego oddziaływania,

· wypisy z rejestru gruntów,
· zestawienie działek, na których będzie realizowane przedsięwzięcie, i na które będzie oddziaływać przedsięwzięcie,  

· zestawienie działek przewidzianych do prowadzenia prac przygotowawczych polegających na wycince drzew i krzewów,
· pełnomocnictwa do występowaniu w imieniu inwestora.
Przedmiotem przedsięwzięcia jest rozbiórka starego i budowa nowego mostu nad rzeką Czerną w ciągu drogi wojewódzkiej nr 296 w km 32+864 oraz przebudowa dojazdów do mostu o całkowitej długości ok. 200 m. Działania te motywowane są złym stanem technicznym istniejącego mostu i poprawą bezpieczeństwa komunikacji drogowej (podniesieniem nośności mostu, poszerzeniem jezdni i wprowadzeniem ciągu pieszego).

Przedsięwzięcie zlokalizowane będzie na terenie województwa lubuskiego, w powiecie żagańskim, w gminie Iłowa, na działkach o nr 2/2, 14/1, 243, 283, 285, 288, 289 
w obrębie 0010 Żaganiec. Działka nr 285 została wymieniona w decyzji Nr 38/MON Ministra Obrony Narodowej z dnia 13 marca 2019 r. w sprawie ustalenia terenów zamkniętych w resorcie obrony narodowej (Dz. Urz. Min. Obr. Nar. z 2019 r. poz. 46 ze zm.).


Zgodnie z art. 75 ust. 1 pkt 1 lit. b ustawy ooś, organem właściwym do wydania decyzji o środowiskowych uwarunkowaniach dla takiego przedsięwzięcia jest regionalny dyrektor ochrony środowiska, a w myśl ust. 6 tego przepisu w przypadku przedsięwzięcia realizowanego w części na terenie zamkniętym ustalonym przez Ministra Obrony Narodowej, dla całego przedsięwzięcia decyzję o środowiskowych uwarunkowaniach wydaje regionalny dyrektor ochrony środowiska. Właściwym miejscowo jest w tym wypadku Regionalny Dyrektor Ochrony Środowiska w Gorzowie Wlkp.

Przedmiotowe przedsięwzięcie, zgodnie z §3 ust. 2 pkt 2 w zw. z §3 ust. 1 pkt 62 rozporządzenia Rady Ministrów z dnia 10 września 2019 r. w sprawie przedsięwzięć mogących znacząco oddziaływać na środowisko (Dz.U. z 2019 r., poz. 1839) oraz w myśl art. 59 ust. 1 pkt 2 ustawy ooś, jest przedsięwzięciem mogącym potencjalnie znacząco oddziaływać na środowisko.

Zgodnie z art. 71 ust. 2 pkt 2 ustawy ooś, realizacja planowanego przedsięwzięcia mogącego potencjalnie znacząco oddziaływać na środowisko jest dopuszczalna wyłącznie po uzyskaniu decyzji o środowiskowych uwarunkowaniach, natomiast jej wydanie następuje przed uzyskaniem decyzji, wymienionych w art. 72 ust. 1 i przed dokonaniem zgłoszeń, o których mowa w art. 72 ust. 1a. Decyzja ta będzie niezbędna do uzyskania pozwolenia wodnoprawnego wydawanego na podstawie ustawy z dnia 20 lipca 2017 r. Prawo wodne (t.j. Dz.U. z 2021 r., poz. 624 ze zm.) i decyzji o zezwoleniu na realizację inwestycji drogowej wydawanej na podstawie ustawy z dnia 10 kwietnia 2003 r. o szczególnych zasadach przygotowania i realizacji inwestycji w zakresie dróg publicznych (t.j. Dz.U. z 2020 r., poz. 1363 ze zm.). 
Przedłożony wniosek o wydanie decyzji o środowiskowych uwarunkowaniach dla planowanego przedsięwzięcia spełnił wymagania formalne, o których mowa w art. 74 ust. 1 ustawy ooś, dlatego tut. Organ wszczął postępowanie.
Ponieważ liczba stron postępowania przekracza 10, zgodnie z art. 74 ust. 3 ustawy ooś, stosuje się przepis art. 49 k.p.a., który stanowi, że strony mogą być zawiadamiane o decyzjach i innych czynnościach organu w formie publicznego obwieszczenia, w innej formie publicznego ogłoszenia zwyczajowo przyjętej w danej miejscowości lub przez udostępnienie pisma w Biuletynie Informacji Publicznej na stronie podmiotowej właściwego organu administracji publicznej.

Mając powyższe na uwadze, strony postępowania zostały zawiadomione o wszczęciu postępowania w przedmiotowej sprawie oraz o przysługujących im prawach, poprzez obwieszczenie z dnia 28 sierpnia 2020 r. Obwieszczenie zostało zamieszczone w Biuletynie Informacji Publicznej Regionalnej Dyrekcji Ochrony Środowiska w Gorzowie Wlkp.

Obowiązek przeprowadzenia oceny oddziaływania planowanego przedsięwzięcia na środowisko bądź jego brak może być stwierdzony, na podstawie art. 63 ust. 1, przez organ właściwy do wydania decyzji środowiskowej, po zasięgnięciu opinii organów, o których mowa w art. 64 ust. 1 ustawy ooś. 

Mając powyższe na uwadze, działając na podstawie art. 64 ust. 1 pkt 2 w zw. z art. 78 ust. 1 pkt 2 ustawy ooś, pismem z dnia 28 sierpnia 2020 r. wystąpiono o opinię Państwowego Powiatowego Inspektora Sanitarnego w Żaganiu.
Organ inspekcji sanitarnej w opinii z dnia 15 września 2020 r. znak: NS-NZ 9022.4.64.2020 nie wniósł o przeprowadzenie oceny oddziaływania planowanego przedsięwzięcia na środowisko, stwierdzając w uzasadnieniu, że przy zachowaniu obowiązujących przepisów planowane przedsięwzięcie nie powinno wpłynąć negatywnie na stan środowiska, warunki higieniczne i zdrowotne.
Ponadto, działając na podstawie art. 64 ust. 1 pkt 4 ustawy ooś w związku z art. 397 ust. 3 pkt 2 lit. b w/cyt. ustawy z dnia 20 lipca 2017 r. Prawo wodne, pismem z dnia 28 sierpnia 2020 r. wystąpiono o opinię organu właściwego do wydania oceny wodnoprawnej.

Dyrektor Zarządu Zlewni we Lwówku Śląskim Państwowego Gospodarstwa Wodnego Wody Polskie opinią z dnia 18 września 2020 r. znak: WR.ZZŚ.3.435.218.2020.MD nie wniósł o przeprowadzenie oceny oddziaływania planowanego przedsięwzięcia na środowisko. Ponadto, Dyrektor Zarządu Zlewni wskazał na konieczność określenia w decyzji o środowiskowych uwarunkowaniach wymagań realizacji przedsięwzięcia dotyczących głównie organizacji i zabezpieczeń prac budowlanych oraz sposobu umocnień rzeki i odprowadzania wód opadowych i roztopowych. Warunki te zostały uwzględnione w pkt I niniejszej decyzji.

W dniu 29 października 2020 r. wpłynął wniosek pełnomocnika inwestora o zawieszenie postępowania – pismo z dnia 28 października 2020 r., znak: GB/ZGC/DŚ/ZPS/0. W myśl art. 86d ust. 1 pkt 1 ustawy ooś, organ właściwy do wydania decyzji o środowiskowych uwarunkowaniach na wniosek podmiotu planującego podjęcie realizacji przedsięwzięcia zawiesza postępowanie w sprawie wydania decyzji o środowiskowych uwarunkowaniach. Na skutek powyższego, postanowieniem z 30 października 2020 r. zawieszono postępowanie w niniejszej sprawie. 
Następnie, działając również na wniosek pełnomocnika inwestora (pismo z dnia 14 maja 2021 r,. znak: GB/ZGC/DŚ/WPP/01), postanowieniem z 20 maja 2021 r. podjęto przedmiotowe postępowanie.

Strony postępowania zostały zawiadomione o powyższych postanowieniach w sprawie zawieszenia i podjęcia postępowania, poprzez obwieszczenia z 30 października 2020 r. i 20 maja 2021 r. Obwieszczenia zostały zamieszczone w Biuletynie Informacji Publicznej Regionalnej Dyrekcji Ochrony Środowiska w Gorzowie Wlkp.

Dane o wniosku o wydanie decyzji o środowiskowych uwarunkowaniach dla przedmiotowego przedsięwzięcia i karcie informacyjnej zostały wpisane do publicznie dostępnego wykazu danych, prowadzonego na podstawie art. 22 ust. 1 ustawy ooś, pod numerami 849/2020 i 850/2020.
Uwzględniając łącznie uwarunkowania związane z kwalifikowaniem przedsięwzięcia do przeprowadzenia oceny oddziaływania na środowisko, określone w art. 63 ustawy o ooś, po analizie wniosku o wydanie decyzji o środowiskowych uwarunkowaniach dla planowanego przedsięwzięcia oraz karty informacyjnej, stwierdzono, że nie jest ono zlokalizowane na obszarach wybrzeży, w środowisku morskim, na obszarach górskich, obszarach wodno-błotnych i innych obszarach o płytkim zaleganiu wód podziemnych, w tym siedliskach łęgowych oraz ujściach rzek, obszarach objętych ochroną, w tym strefach ochronnych ujęć wód i obszarach ochronnych zbiorników wód śródlądowych, obszarach, na których standardy jakości środowiska zostały przekroczone lub istnieje prawdopodobieństwo ich przekroczenia, obszarach o krajobrazie mającym znaczenie historyczne, kulturowe lub archeologiczne, obszarach o znacznej gęstości zaludnienia, obszarach przylegających do jezior, uzdrowiskach i obszarach ochrony uzdrowiskowej.

Planowana inwestycja położona jest:

· w obszarze chronionego krajobrazu o nazwie „Bory Dolnośląskie”,

· w obszarze Natura 2000 Bory Dolnośląskie PLB020005, przy jego granicy,

· poza zidentyfikowanymi strefami ochrony i ostojami gatunków chronionych i siedlisk chronionych;
· w obszarze antropogenicznie przekształconym obecnego śladu drogi wojewódzkiej, w którym różnorodność biotyczna i funkcjonowanie ekosystemów najbliższego sąsiedztwa zostały ograniczone do zbiorowisk siedlisk synantropijnych, głównie ruderalnych;
· na fragmencie doliny rzeki Czerna obejmującym sąsiedztwo mostu oraz w pobliżu zabudowy wsi Żaganiec, gdzie walory, zasoby przyrodnicze i relacje ekosystemowe pozostają pod wpływem działalności człowieka.
W związku z położeniem przedsięwzięcia w obszarze chronionego krajobrazu „Bory Dolnośląskie”, rozpatrywano przede wszystkim relacje charakteru oraz oddziaływania przedsięwzięcia wobec funkcji ochrony przyrody jakie ten obszar pełni. Obszar chronionego krajobrazu obejmuje tereny chronione ze względu na wyróżniający się krajobraz o zróżnicowanych ekosystemach, wartościowe ze względu na możliwość zaspokajania potrzeb związanych z turystyką i wypoczynkiem lub pełnioną funkcją korytarzy ekologicznych. Zakres ochrony tej formy reguluje reżim prawny ustanowiony Uchwałą nr VI/98/19 Sejmiku Województwa Lubuskiego z dnia 20 maja 2019 r. w sprawie wyznaczenia obszaru chronionego krajobrazu o nazwie „Bory Dolnośląskie” (Dz. Urz. Woj. Lubuskiego z 23 maja 2019 r., poz. 1507). Wymieniony reżim prawny nie ma zastosowania, zgodnie z art. 24 ust. 2 pkt 3 ustawy o ochronie przyrody z dnia 16 kwietnia 2004 r. (t.j. Dz.U. z 2020 r., poz.55 ze zm.), jeśli przedsięwzięcie zakłada realizację inwestycji celu publicznego. Budowa, utrzymywanie oraz wykonywanie robót budowlanych dróg publicznych, obiektów i urządzeń transportu publicznego spełnia kryterium celu publicznego, zgodnie z art. 6 ust. 1 ustawy z dnia 21 sierpnia 1997 r. o gospodarce nieruchomościami (t.j. Dz.U. z 2020 r., poz. 1990 ze zm.).
Wobec powyższego, charakter deklarowanego przedsięwzięcia sprawia, że reżim prawny obszaru chronionego krajobrazu nie stanowi dla niego szczególnego zakresu ograniczeń. Co więcej nie zidentyfikowano zagrożenia dla realizacji celu powołania obszaru chronionego krajobrazu „Bory Dolnośląskie”. Planowana w powyższym obszarze przebudowa ok. 200 m odcinka drogi wojewódzkiej oraz budowa nowego mostu w miejscu starego ma charakter naprawczy i nie wpłynie na obniżenie potencjału ekosystemów stanowiących korytarz ekologiczny wymienionego obszaru chronionego krajobrazu i nie obniży wartości ekosystemów pełniących usługi dla turystyki i wypoczynku. Planowane przedsięwzięcie nie umniejszy potencjału możliwości podejmowania czynnej ochrony służącej celowi ochrony ww. obszaru chronionego krajobrazu.
W części dotyczącej opisu zasobów przyrody, KIP wskazuje, że roślinność w dolinie Czernej, w bezpośrednim sąsiedztwie terenu inwestycji, stanowią lasy wodochronne siedlisk borów świeżych oraz lasów łęgowych (i stanowią układ typowy i rozpowszechniony wzdłuż brzegów tej rzeki, np. pospolite rośliny zielne, drzewa) wraz z gatunkami nitrofilnymi terenów ruderalnych sąsiedztwa dróg i okrajków. Okresowe przekształcenie niewielkiego fragmentu terenu w celu realizacji inwestycji nie spowoduje zatem uszczerbku dla różnorodności siedlisk doliny tej rzeki. Nie wykazano, że teren oddziaływania inwestycji jest miejscem rozrodu czy regularnego występowania gatunków zwierząt chronionych, choć może być miejscem ich okresowego pobytu podczas np. żerowania, przemieszczania się. Jest to także teren, w którym nie stwierdzono gatunków roślin objętych ochroną. Uciążliwości dla przyrody z tytułu budowy inwestycji będą krótkotrwałe i ustępujące, rozmiar przekształcenia środowiska będzie niewielki (lokalny), wprowadzone do środowiska materiały powszechnie stosowane przy tego typu inwestycjach a teren prac uporządkowany. Z tego powodu jest prawie pewne, że inwestycja nie przyczyni się do eliminacji gatunków charakterystycznych (typowych) fauny i flory dla tego miejsca czy do zmniejszenia ich liczebności. Inwestor deklaruje, że prace zostaną rozpoczęte poza sezonem lęgowym ptaków, tj. poza okresem od początku marca do końca września (str. 12, KIP). Nie są to jednak uwarunkowania niezbędne dla realizacji przedsięwzięcia i nie wynikają z obecnego stanu wiedzy o miejscu przedsięwzięcia i potrzeby minimalizacji oddziaływań.
Zakres wykorzystania środowiska, na etapie realizacji inwestycji, nie zakłada istotnych zmian w zasobach, tworach i składnikach miejsca oraz najbliższego sąsiedztwa przedsięwzięcia. Realizacja prac nie zmieni dotychczasowych układów krajobrazowych i ekosystemowych. Inwestycja będzie podjęta głównie na obszarze przekształconym i użytkowanym stanowiącym tereny antropogeniczne, siedliska ruderalne istniejącego mostu, drogi i jej pobocza oraz wykorzystująca czasowo wąski pas doliny rzeki Czernej, przy moście. Podczas prac w korycie rzeki wystąpi pogorszenie cech siedliska dla ryb i innych organizmów wodnych, np. wzmożony transport zawiesiny z tytułu rozbiórki podpory w dnie koryta rzeki, niezamierzone spłoszenie osobników. Realizacja przedsięwzięcia nie powoduje jednak przerwania ciągłości rzeki, zapewniona więc zostanie możliwość migracji organizmów wodnych. Z uwagi na okresowy charakter prac w obrębie koryta rzecznego, miejscową lokalizację prac, występowanie w sąsiedztwie mikrohabitatów odpowiednich do przebywania, żerowania i rozrodu ryb i odwracalność procesów (wykształcenie się nowych siedlisk i kolonizacja gatunków) nie przewiduje się trwałego negatywnego wpływu inwestycji na gatunki ryb występujących w Czernej, w sąsiedztwie mostu. 

Projektowany do przebudowy, przedmiotowy odcinek drogi wojewódzkiej nr 296, wraz z mostem, znajduje się w obszarze projektowanego korytarza ekologicznego o nazwie „Ziemia Lubuska – środek” wyznaczonego w oparciu o dane, których dysponentem jest Generalny Dyrektor Ochrony Środowiska, o przebiegu podanym na stronie: http://geoserwis.gdos.gov.pl). Realizowany będzie także w korycie i fragmencie doliny rzeki, linowej strukturze predysponowanej do przemieszczania się zwierząt, lecz nie wprowadza do środowiska trwałej bariery bądź nowej przeszkody dla ich migracji. W trakcie prac mogą natomiast wystąpić zakłócenia w funkcjonowaniu tej drogi przemieszczania się (korytarza) wynikające z ingerencji w koryto rzeki, dodatkowego hałasu, oświetlenia i zwiększonej obecności ludzi i maszyn. Będą to oddziaływania które ustaną wraz z zakończeniem prowadzonych prac. Również wycięcie pojedynczych drzew i krzewów rosnących przy samym moście nie stanowi skali, w odniesieniu do bogactwa ich występowania w sąsiedztwie, mogącej wpłynąć na funkcjonowanie ww. potencjalnej drogi migracji. Obecność ludzi i maszyn oraz związane z tym oddziaływania będą się różniły od obecnego tu tła oddziaływań ruchu pojazdów oraz „życia” miejscowości Żaganiec. Można jednak domniemać, że nawet skumulowane nie będą zjawiskiem nowym dla zwierząt, powodującym płoszenie o skali zagrożenia dla osobników w miejscu przedsięwzięcia, a tym bardziej dla wszystkich reprezentantów gatunku.

Inwestycja będzie prowadzona śladem obecnie eksploatowanej drogi, czyli utrwalonej i znanej dla zwierząt. Nowy most będzie nieznacznie szerszy (o ok. 3 m ) i dłuższy o ok. 12 m, lecz jednoprzęsłowy, tj. bez podpory w korycie rzeki. Realizacja inwestycji spowoduje więc korzystną zmianę obecnego światła poziomego pod mostem. Szersza przestrzeń podmostowa nowego obiektu względem istniejącego rozwiązania zapewni lepszą drogę dla migracji zwierząt. Ponadto jednoprzęsłowa konstrukcja mostu eliminuje przeszkody w postaci filara posadowionego w korycie rzeki co również wpłynie korzystnie na ciągłość korytarza ekologicznego. Obiekt będzie posadowiony na żelbetowych podporach (przyczółkach) ze skrzydłami zatopionymi w nasypie drogowym, stąd rozbudowa mostu nie wpłynie na zmianę wielkości przepływów wód rzeki Czernej a w okresie eksploatacji mostu nie będzie zakłócony przepływ rzeki. Droga nie będzie odgrodzona dlatego nie zostanie wprowadzona nowa przeszkoda dla migracji zwierząt, bądź zwiększona względem obecnej. Z uwagi na charakter naprawczy planowanej inwestycji, nie można jej także wiązać z istotną zmianą natężenia ruchu drogowego. Można przewidywać, że inwestycja nie wymusi zmiany szlaków przemieszczania się zwierząt, w tym związanego z Czerną oraz jej doliną. Inwestycja nie spowoduje zatem nieprzekraczalnej bariery migracji na szlaku migracji o skali ponadlokalnej, uniemożliwiającej migrację w przestrzeni i w różnym czasie, a skutkującej izolacją populacji jakiegokolwiek gatunku.
W obszarze remontowanego mostu i odcinka drogi oraz w pobliżu (do 300 m) nie występują zbiorniki wodne, mogące stanowić istotne miejsca rozrodu płazów i położone w ich pobliżu powierzchnie leśne. Uwarunkowania przyrodnicze miejsca inwestycji, w oparciu o literaturę przedmiotu, nie wskazują zatem na możliwość przecinania przez planowaną inwestycję  utrwalonych szlaków migracji wiosennych oraz jesiennych płazów. Można zatem wykluczyć możliwość znaczących negatywnych oddziaływań z tytułu jej budowy i eksploatacji, w skali lokalnej, a tym bardziej regionalnej, na powyższe gatunki zwierząt.

Miejsce inwestycji nie jest również lokalną ani regionalną ostoją przyrody lub miejscem wyjątkowym siedliskowo, w którym występowałyby gatunki endemiczne bądź o wąskiej amplitudzie ekologicznej (stenotypowe), poza którym gatunki te nie mają odpowiednich siedlisk dla życia i trwania osobników i populacji je zamieszkujących. Przedsięwzięcie nie spowoduje przerwania głównych relacji funkcjonalno- przestrzennych kształtujących obecną strukturę krajobrazu okolicy miejsca inwestycji, gdyż nie prowadzi do zmian reżimu hydrologicznego rzeki Czernej i jej doliny, nie wprowadza bariery migracji dla zwierząt, nie wymusza zmiany w strukturze i użytkowaniu pobliskich siedlisk leśnych i nieleśnych. Skala przekształcenia terenu nie będzie zatem prowadziła do naruszenia równowagi przyrodniczej.
Inwestycja realizowana będzie w obszarze Natura 2000 Bory Dolnośląskie PLB020005, tuż przy jego granicy. Przedmiotem ochrony tego obszaru jest 15 gatunków ptaków, głównie siedlisk leśnych. Zidentyfikowane w  SDF-ie zagrożenia, presje i działania, mające duży negatywny wpływ na obszar Natura 2000 dotyczą: na poziomie wysokim – obcych gatunków inwazyjnych, zmniejszenia lub utraty określonych cech siedliska, zmiany składu gatunkowego (sukcesji), drapieżnictwa, zmniejszenia płodności/depresja genetyczna. Główne zagrożenia dla ww. gatunków ptaków zidentyfikowane w planie zadań ochronnych obszaru (dalej pzo), ustanowionym zarządzeniem Regionalnego Dyrektora Ochrony Środowiska we Wrocławiu i Regionalnego Dyrektora Ochrony Środowiska w Gorzowie Wielkopolskim z dnia 21 maja 2014 r. (Dz. Urz. Woj. Lubuskiego z 21 maja 2014 r., poz. 1062) dotyczą: drapieżnictwa, konkurencji międzygatunkowej, ubytku starych drzewostanów i liczby drzew o odpowiednich wymiarach - optymalnych do zakładania gniazd, zmiany stosunków wodnych skutkujących stopniowym osuszaniem zasiedlanego miejsca, płoszenie ptaków w okresie lęgowym, zarastanie terenów otwartych. Realizacja inwestycji nie wiąże się z oddziaływaniami powodującymi ww. zagrożenia. Inwestycja nie jest także realizowana na działkach objętych działaniami ochronnymi wskazanymi w  pzo, w tym w zakresie ochrony czynnej bądź metod gospodarowania. Zajęcie terenu podczas prac, w granicach obszaru Natura 2000 wyniesie ok. 1,6 ha, co stanowi 0,001% powierzchni całego obszaru. Biorąc pod uwagę lokalny i odwracalny charakter inwestycji, jej lokalizację przy granicy ww. obszaru Natura 2000, obfitość żerowisk i siedlisk lęgowych poza strefą oddziaływania drogi wojewódzkiej nr 296, szeroką dostępność siedlisk zastępczych na czas prowadzenia prac, nie przewiduje się negatywnego wpływu na gatunki ptaków będące przedmiotem ochrony w obszarze, jak również na ich siedliska, na etapie realizacji i eksploatacji przedsięwzięcia.

Planowana inwestycja nie narusza zakazu art. 33 ust 1 w/cyt. ustawy o ochronie przyrody, tj. nie będzie znacząco negatywnie oddziaływać na cele ochrony ww. obszaru Natura 2000, bowiem nie wymaga ani nie spowoduje: zmiany kluczowych procesów i związków kształtujących strukturę obszaru; przebudowy zespołów i zgrupowań gatunków; zakłócenia relacji ekosystemowych; intensyfikacji zagrożeń dla utrzymania właściwego stanu ochrony gatunków ptaków i ich siedlisk; trwałej bariery migracji; zagrożenia dla utrzymania właściwego stanu ochrony gatunków ptaków. Nie wiąże się z także z taką zmianą w środowisku, która powodowałaby znaczący wpływ na relacje funkcjonalno-przestrzenne i kluczowe procesy oraz związki kształtujące integralność innych obszarów Natura 2000 a także spójność sieci Natura 2000. W chwili obecnej nie są znane przedsięwzięcia, we wskazanej lokalizacji, wobec których rozpatrywana inwestycja może mieć oddziaływanie skumulowane na obszary Natura 2000.

Obecność ludzi i maszyn oraz związane z tym oddziaływania będą się nieznacznie różniły od obecnego tu tła oddziaływań ruchu pojazdów, czy prac leśnych. Można domniemać, że nawet skumulowane nie będą zjawiskiem nowym dla zwierząt, powodującym płoszenie o skali zagrożenia dla osobników w miejscu przedsięwzięcia, a tym bardziej dla wszystkich reprezentantów gatunku. Ponadto w okolicy inwestycji występują zróżnicowane i odpowiednie siedliska dla zwierząt występujących w tej części Czernej. Mimo, że główne prace są planowane w pasie drogowym (na moście i dojazdach) niezbędna dla inwestycji jest wycinka drzew przydrożnych i przywodnych, w ilości około 100 drzew, w wyniku budowy objazdu tymczasowego (mostu i nasypów najazdowych). Most tymczasowy wykonany zostanie tuż obok istniejącego obiektu. Karta informacji przedsięwzięcia podaje, że wycięte będą drzewa z gatunków: olcha czarna, klon jawor, dąb szypułkowy, brzoza brodawkowata, buk pospolity i sosna zwyczajna. Nie stwierdzono na nich porostów chronionych oraz gniazd i miejsc lęgowych ptaków, letnich kolonii rozrodczych nietoperzy oraz schronów mogących stanowić ich zimowisko. Przebudowywany most oraz dojazdy do mostu znajdują się w krajobrazie doliny rzeki i leśnym. Drzewa nie stanowią tu przydrożnej alei bądź jej reliktu. Ponadto drzewa będą wycinane tylko z jednej strony drogi, w rozmiarze lokalnym. W dolinie Czernej poniżej, jak i powyżej inwestycji, oraz w dalszych odcinkach przedmiotowej drogi wojewódzkiej licznie występują drzewa, podobne gatunkowo oraz wielkościowo wycinanym.

Na obecnym etapie nie zidentyfikowano wątpliwości w zakresie oddziaływań na gatunki chronione, a tym bardziej potrzeby formułowania uwarunkowania z zakresu ochrony gatunkowej zwierząt, roślin i grzybów, które wykraczałoby poza rozwiązania prawne ochrony gatunkowej. Nie stwierdzono wrażliwych ostoi i miejsc bytowania innych dzikich zwierząt wymagających szczególnych uwarunkowań, niesformułowanych w prawie ochrony przyrody. Nie jest to ponadlokalna ostoja bioróżnorodności, której bogactwo wyróżnia ją z terenów sąsiednich. 

Nie istnieje ryzyko pochodu gatunków inwazyjnych, zagrażających fitocenozom lub zoocenozom rzeki Czernej i sąsiedztwa drogi. Sąsiedztwo to nie będzie naruszone w skali powodującej trwałe osłabienie biocenoz, np. poprzez otworzenie nowych nisz siedliskowych, wskutek czego możliwe byłoby wniknięcie i zadomowienie gatunków inwazyjnych. Zniszczona pokrywa roślinna w sąsiedztwie mostu (z wyjątkiem wyciętych drzew) zostanie na nowo zainicjowana i wykształcona przez umocnienie skarp i koryta rzeki, humusowanie 
i obsianie trawą, co uniemożliwi wnikanie gatunków inwazyjnych.

Skutkiem logistyki przedsięwzięcia, budowy i późniejszej eksploatacji będą oddziaływania o skali, która nie spowoduje naruszenia równowagi przyrodniczej, a która musiałaby być poprzedzona oceną oddziaływania na środowisko i ustaleniem nietypowych działań zapobiegających oraz  minimalizujących. Nie będzie to też wymiar, który wymagałby kompensacji przyrodniczej. Rozwiązania z zakresu ochrony środowiska spełnią kryteria ochrony przyrody w miejscu inwestycji i zasięgu jego oddziaływania.
Przewidywane potencjalne oddziaływanie na wody w trakcie realizacji przedmiotowej inwestycji będzie dotyczyć przede wszystkim możliwego przedostania się zanieczyszczeń, zarówno do wód, jak i do gruntu, a w konsekwencji również za jego pośrednictwem do wód podziemnych. W ramach planowanych prac konieczne będzie prowadzenie robót budowlanych za pomocą maszyn i sprzętu mechanicznego, co generuje ryzyko zanieczyszczenia wód substancjami ropopochodnymi w przypadku wycieku z nich paliwa lub płynów eksploatacyjnych. Zagrożenia te mogą być jednak skutecznie wyeliminowane dzięki zastosowaniu podstawowych zasad i dobrych praktyk prowadzenia robót budowlanych. Oddziaływania te będą mieć charakter lokalny i czasowy, związany z okresem prowadzenia budowy. W trakcie realizacji inwestycji powstawać będą jedynie ścieki bytowe, które będą gromadzone w przenośnych sanitariatach i systematycznie wywożone przez uprawnione podmioty. Planowane zaplecze budowy wraz z sanitariatami należy zlokalizować poza obszarem szczególnego zagrożenia powodzią.

Wody opadowe i roztopowe ze stałego obiektu mostowego odprowadzane będą powierzchniowo za pomocą spadków poprzecznych i podłużnych po podczyszczeniu w separatorze poprzez wylot do gruntu, natomiast z tymczasowego obiektu mostowego wody te będą odprowadzane do gruntu bez podczyszczania. Zaprojektowany system odwodnienia mostu i drogi gwarantować będzie dotrzymanie standardów określonych w rozporządzeniu Ministra Gospodarki Morskiej i Żeglugi Śródlądowej z dnia 12 lipca 2019 r. w sprawie substancji szczególnie szkodliwych dla środowiska wodnego oraz warunków, jakie należy spełnić przy wprowadzaniu do wód lub do ziemi ścieków, a także przy odprowadzaniu wód opadowych lub roztopowych do wód lub urządzeń wodnych (Dz.U. z 2019 r., poz. 1311). W ramach budowy nowego mostu należy wykonać umocnienia dna oraz wyprofilowanie skarp rzeki nawiązując konstrukcją do jego przyległych odcinków.
Projektowana inwestycja zlokalizowana jest w granicach jednostki planistycznej gospodarowania wodami – jednolitej części wód powierzchniowych (JCWP) – Czerna Wielka od Ziębiny do Bobru o kodzie PLRW60002016899. Zgodnie z zapisami Planu gospodarowania wodami na obszarze dorzecza Odry (Dz. U. z 2016 r., poz. 1967) ww. JCWP  oceniona została jako naturalna część wód o złym stanie, zagrożona nieosiągnięciem celu środowiskowego, jakim jest dobry stan ekologiczny i dobry stan chemiczny. Analizowany teren położony jest na obszarze jednolitej części wód podziemnych (JCWPd) nr 77 o kodzie PLGW600077. Ocena stanu ilościowego i chemicznego ww. JCWPd określana jest jako dobra. Celem środowiskowym dla tej JCWPd jest utrzymanie dobrego stanu ilościowego i dobrego stanu chemicznego. Ocena ryzyka nieosiągnięcia celów środowiskowych jest niezagrożona. 

Biorąc pod uwagę skalę oraz charakter inwestycji obejmującej budowę nowego mostu drogowego w miejscu starego, a także zaplanowane na etapie realizacji i eksploatacji działania minimalizujące, można stwierdzić, że projektowana inwestycja nie wpłynie na stan wód i nie uniemożliwi osiągnięcie dobrego stanu/potencjału wód. W związku z powyższym, realizacja przedmiotowego przedsięwzięcia nie będzie miała wpływu na osiągnięcie celów środowiskowych określonych w Planie gospodarowania wodami na obszarze dorzecza Odry. Powyższe potwierdziła opinia Dyrektora Zarządu Zlewni we Lwówku Śląskim.
Przedsięwzięcie znajduje się w obrębie Głównego Zbiornika Wód Podziemnych nr 315 Zbiornik Chocianów-Gozdnica. Zgodnie z mapami zagrożenia powodziowego przedmiotowa inwestycja znajduje się częściowo na terenie szczególnego zagrożenia powodzią oraz na obszarach ryzyka wystąpienia powodzi. Przy zapewnieniu odpowiednich działań w trakcie prowadzenia prac oraz eksploatacji, określonych w niniejszej decyzji oraz opisanych w przedłożonej KIP, nie wystąpi negatywne oddziaływanie na wody powodziowe i wezbraniowe oraz GZWP. 

W obszarze inwestycji znajdują się tereny zabudowy mieszkaniowej jednorodzinnej oraz tereny zabudowy zagrodowej. Zgodnie z rozporządzeniem Ministra Środowiska z dnia 14 czerwca 2007 r. w sprawie dopuszczalnych poziomów hałasu w środowisku (t.j. Dz.U. z 2014 r. poz. 112) dopuszczalny poziom hałasu wynosi 61 dB dla pory dnia i 56 dB dla pory nocy dla zabudowy mieszkaniowej jednorodzinnej oraz dla zabudowy zagrodowej – 65 dB dla pory dnia i 56 dB dla pory nocy. Tereny te zlokalizowane są w odległości nie mniejszej niż 150 m. Natężenie ruchu na drodze wojewódzkiej nr 296, w ciągu której znajduje się analizowany most, wynosi SDR=4150 pojazdów/dobę.
Oddziaływanie inwestycji na środowisko będzie odbywać się głównie na etapie realizacji przedsięwzięcia. W okresie prowadzenia prac budowlanych sprowadzać się ono będzie do uciążliwości związanych ze wzrostem ruchu samochodów ciężarowych dostarczających komponenty budowlane i wywożących odpady oraz z pracą urządzeń i maszyn budowlanych. Uciążliwości związane będą z emisją gazów i pyłów do powietrza oraz hałasu powstającego w wyniku pracy maszyn i urządzeń. Odpowiednia organizacja pracy oraz użytkowanie atestowanego i sprawnego sprzętu, spowoduje minimalizację negatywnego wpływu na otoczenie. Wyżej wymienione uciążliwości będą miały charakter krótkotrwały, lokalny i ograniczony wyłącznie do prac budowlanych.

Biorąc pod uwagę lokalizację oraz odległość od terenów objętych ochroną przed hałasem, a także cel realizacji inwestycji, nie przewiduje się jej znaczącego oddziaływania na etapie eksploatacji w zakresie emisji zanieczyszczeń do powietrza czy emisji hałasu.
W trakcie realizacji przedsięwzięcia powstawać będą odpady typowe dla prac związanych z budową i przebudową dróg i mostów, głównie z grupy 15 i 17 katalogu odpadów oraz niewielkie ilości odpadów z grupy 20. Odpady powstające na etapie eksploatacji przedsięwzięcia będą związane jedynie z obsługą ruchu komunikacyjnego i mogą to być odpady komunalne porzucone przez użytkowników. Ponadto, w trakcie eksploatacji mostu i drogi, powstawać będą odpady związane z utrzymaniem drogi w odpowiednim stanie technicznym.
W sąsiedztwie przedsięwzięcia nie są zlokalizowane inne inwestycje, których funkcjonowanie mogłoby prowadzić do skumulowania się oddziaływań z planowanym przedsięwzięciem.
Wystąpienie poważnej awarii przemysłowej oraz bezpośrednie wykorzystanie zasobów naturalnych nie dotyczą planowanego przedsięwzięcia. Na obecnym etapie nie stwierdzono również konieczności ustanowienia obszaru ograniczonego użytkowania w trybie w art. 135 ust. 1 ustawy z dnia 27 kwietnia 2001 r. – Prawo ochrony środowiska (t.j. Dz.U. z 2020 r., poz. 1219 ze zm.). Ryzyko wystąpienia katastrofy naturalnej czy budowlanej, przy zaplanowanej technologii i zakresie prac budowlanych, ocenia się jako bardzo niskie. Wpływ przedmiotowego przedsięwzięcia na zmiany klimatyczne – ze względu na jego skalę i charakter, również nie będzie znaczący. Prawidłowo zaprojektowany most oraz elementy układu drogowego, będą odporne na oddziaływania burz, deszczy nawalnych, silnych wiatrów. Ze względu na lokalizację oraz zakres przedsięwzięcia nie zachodzi ryzyko transgranicznego oddziaływania na środowisko. 

Inwestor zakłada realizację prac przygotowawczych polegających na wycince drzew i krzewów na działkach o nr ewid. 283, 285, 288, 289 obręb 0010 Żaganiec. Należy zaznaczyć, że zagadnienie dotyczące prac przygotowawczych zostało uregulowane w art. 74 ust. 1 pkt 7 i art. 82a ustawy ooś. Prace przygotowawcze mogą być prowadzone jedynie na nieruchomościach Skarbu Państwa w zarządzie Państwowego Gospodarstwa Leśnego Lasy Państwowe, zgodnie z ustawą z dnia 28 września 1991 r. o lasach (t.j. Dz.U. z 2020 r., poz. 1463 ze zm.). Możliwość realizacji prac przygotowawczych wskazano w pkt I.1 niniejszej decyzji.
Biorąc pod uwagę uwarunkowania związane z kwalifikowaniem przedsięwzięcia do przeprowadzenia oceny oddziaływania na środowisko, określone w art. 63 ustawy ooś, po analizie wniosku o wydanie decyzji o środowiskowych uwarunkowaniach, karty informacyjnej oraz uzyskanych opinii organu inspekcji sanitarnej i organu właściwego do wydania oceny wodnoprawnej, stwierdzono brak konieczności przeprowadzenia oceny oddziaływania na środowisko dla rozpatrywanego przedsięwzięcia.

W pkt I niniejszej decyzji, działając na podstawie art. 84 ust. 1a ustawy ooś, określono istotne warunki korzystania ze środowiska w fazie realizacji i eksploatacji przedsięwzięcia, oraz wymagania dotyczące ochrony środowiska konieczne do uwzględnienia w dokumentacji wymaganej do wydania decyzji, o których mowa w art. 72 ust. 1, zgodnie z opinią Dyrektora Zarządu Zlewni we Lwówku Śląskim.


Według art. 84 ust. 2 ustawy ooś, w pkt II decyzji określono, że charakterystyka przedsięwzięcia stanowi załącznik nr 1 do decyzji.
W myśl art. 10 §1 Kpa, obwieszczeniem z 20 maja 2021 r., podanym do wiadomości jw., poinformowano strony postępowania o zgromadzeniu całości materiału dowodowego w sprawie o wydanie decyzji o środowiskowych uwarunkowaniach dla analizowanego przedsięwzięcia oraz o możliwości wypowiedzenia się w terminie 5 dni, co do zebranych dowodów i materiałów. Na skutek przedmiotowego zawiadomienia, żadna ze stron nie zapoznała się z aktami sprawy.

W związku z powyższym oraz w oparciu o cytowane na wstępie przepisy orzeczono jak w sentencji.
Pouczenie
Od niniejszej decyzji służy stronom prawo wniesienia odwołania do Generalnego Dyrektora Ochrony Środowiska, za pośrednictwem Regionalnego Dyrektora Ochrony Środowiska w Gorzowie Wlkp., w terminie czternastu dni od daty doręczenia.
W trakcie biegu terminu do wniesienia odwołania strona może zrzec się prawa 
do wniesienia odwołania wobec organu administracji publicznej, który wydał decyzję. 
Z dniem doręczenia organowi administracji publicznej oświadczenia o zrzeczeniu się prawa 
do wniesienia odwołania przez ostatnią ze stron postępowania, decyzja staje się ostateczna 
i prawomocna. 
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Za wydanie niniejszej decyzji nie pobrano opłaty skarbowej, zgodnie z art. 7 pkt 3 ustawy z dnia 16 listopada 2006 r. o opłacie skarbowej (t.j. Dz. U. z 2020 r., poz. 1546 ze zm.).
Otrzymują:

1. Grzegorz Buganik – pełnomocnik Zarządu Województwa Lubuskiego;

2. pozostałe strony – zgodnie z art. 49 Kpa;

3. aa

Do wiadomości:

1. Państwowy Powiatowy Inspektor Sanitarny w Żaganiu;
2. Dyrektor Zarządu Zlewni we Lwówku Śląskim
Państwowego Gospodarstwa Wodnego Wody Polskie.
Decyzja o środowiskowych uwarunkowaniach znak: WZŚ.420.30.2020.AN z dnia 16 czerwca 2021 r.
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