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WOJEWODA PODKARPACKI	                                         Rzeszów, 2024-04-10
      ul. Grunwaldzka, 35-959 Rzeszów

                 S-V.431.1.3.2024.KZ

„Uzdrowisko Iwonicz” S.A.
Al. Torosiewicza 2
38-440 Iwonicz-Zdrój

WYSTĄPIENIE POKONTROLNE

Na podstawie § 21 ust. 2 w związku z § 19 ust. 1 rozporządzenia Ministra Pracy 
i Polityki Społecznej z dnia 15 listopada 2007 r. w sprawie turnusów rehabilitacyjnych 
(Dz.U. z 2007 r. Nr 230, poz. 1694, z późn. zm.) przekazuję wnioski i zalecenia                                        po kontroli problemowej przeprowadzonej w dniu 29.02.2024 r. w Sanatorium Uzdrowiskowym nr IV w Iwoniczu-Zdroju, ul. Kulczyńskiego 1a, prowadzonym przez „Uzdrowisko Iwonicz” S.A. z siedzibą w Iwoniczu-Zdroju. Kontrola realizowana była zgodnie z zatwierdzonym w dniu 07.02.2024 r. przez Dyrektora Wydziału Polityki Społecznej Podkarpackiego Urzędu Wojewódzkiego w Rzeszowie, programem kontroli. Postępowanie kontrolne objęło oględziny stanu bieżącego obiektu. Zakres kontroli obejmował stwierdzenie zgodności informacji zawartych we wniosku ośrodka ze stanem faktycznym oraz sprawdzenie odpowiedniego dostosowania ośrodka do potrzeb osób z niepełnosprawnościami uczestniczących w turnusach rehabilitacyjnych i możliwości zapewnienia odpowiednich warunków do realizacji programów tych turnusów.
	W powyższym zakresie generalnie wykazano zgodność pomiędzy wnioskiem o wpis                   do rejestru ośrodków, w których mogą odbywać się turnusy rehabilitacyjne dla osób                                     z niepełnosprawnościami korzystających z dofinansowania z Państwowego Funduszu Rehabilitacji Osób Niepełnosprawnych, a stanem faktycznym zastanym w obiekcie w dniu kontroli. Pozostające w dyspozycji ośrodka zaplecze podlegające kontroli potwierdza spełnianie warunków określonych w § 15 ust. 1 pkt 2 rozporządzenia Ministra Pracy i Polityki Społecznej w sprawie turnusów rehabilitacyjnych. Ośrodek posiada bowiem bazę noclegową 
i żywieniową umożliwiającą realizację turnusów dla co najmniej dwudziestoosobowej zorganizowanej grupy osób z niepełnosprawnościami oraz dla niezbędnych opiekunów                 i kadry, zaplecze do realizacji programów turnusów oraz aktywnych form rehabilitacji, w tym prowadzenia zajęć mających na celu poprawę psychofizycznej sprawności uczestników turnusów i zajęć wypoczynkowych oraz zaplecze do prowadzenia zabiegów fizjoterapeutycznych w przypadku turnusów z programem zawierającym takie zabiegi oraz innych zajęć, które wynikałyby z programu turnusu, zaplecze umożliwiające realizację zajęć kulturalno-oświatowych, rekreacyjno-wypoczynkowych, a także gabinet zabiegowy wyposażony zgodnie z wymogami ww. rozporządzenia, w tym m.in. w dwa aparaty do pomiaru ciśnienia krwi, defibrylator, oraz gabinet lekarski zlokalizowany w bezpośrednim sąsiedztwie, wyposażony w biurko, umywalkę z bieżącą wodą oraz leżankę lekarską.                                       Kontrolujący nie wnoszą zastrzeżeń do stanu sanitarnego i wyposażenia ośrodka.
Kolejnym aspektem podlegającym kontroli było ustalenie, czy obiekty, pomieszczenia, infrastruktura i otoczenie (teren) ośrodka są dostępne dla grup osób z niepełnosprawnościami, wskazanych we wniosku, oraz czy ośrodek zapewnia bezpieczne i samodzielne użytkowanie obiektów, pomieszczeń, infrastruktury, terenu przez osoby z niepełnosprawnościami. Szczegółowe wyniki oględzin przedstawione zostały w protokole kontroli z dnia 07.03.2024 r., który został podpisany bez zastrzeżeń.
Sanatorium Uzdrowiskowe nr IV w Iwoniczu-Zdroju z dniem 27.04.2022 r. uzyskało wpis do rejestru ośrodków, w których mogą odbywać się turnusy rehabilitacyjne                                           i zostało uprawnione do przyjmowania zorganizowanych grup turnusowych osób                                                               z niepełnosprawnościami: 1) z dysfunkcją narządu ruchu, z wyłączeniem osób poruszających się na wózkach inwalidzkich, 2) z upośledzeniem umysłowym, 3) z chorobą psychiczną,                4) ze schorzeniami układu krążenia, 5) z chorobami neurologicznymi, przemiany materii, układu moczowo-płciowego, układu pokarmowego, wymagających leczenia dietami eliminacyjnymi, ze schorzeniami reumatycznymi, układu oddechowego, z alergią, z cukrzycą, z zaburzeniami głosu i mowy, kobiety po mastektomii.
Kontrola wykazała, że dla ww. grupy osób z niepełnosprawnościami ośrodek nie spełnia następujących warunków określonych w:
· § 15 ust. 1 pkt 4 lit. a tiret drugie ww. rozporządzenia, gdyż drzwi wejściowe do pomieszczenia rehabilitacyjnego wyposażonego m.in. w ugule oraz do sali gimnastycznej i pomieszczenia prowadzącego do tejże sali, mają szerokość około                            0,8 m, natomiast przy wejściu do pokoju przeznaczonego na inhalacje indywidualne                        nr 239 znajdował się próg przekraczający dopuszczalne 0,02 m. Składa się on                     z wcięcia o wysokości 0,02 m oraz z kolejnego poziomu o zbliżonej wysokości,                         co nie zapewnia bezpiecznego użytkowania.
· § 15 ust. 1 pkt 4 lit. a tiret trzecie ww. rozporządzenia, gdyż na powierzchni przed drzwiami wejściowymi znajdowała się wycieraczka wystająca ponad poziom wejścia do budynku. Wycieraczka znajdowała się także zaraz za drzwiami, wewnątrz budynku.
· § 15 ust. 1 pkt 4 lit. a tiret ósme ww. rozporządzenia gdyż przy schodach w klatce schodowej prowadzącej przez wszystkie kondygnacje budynku są zamontowane obustronne poręcze przedłużone na początku i na końcu o 0,3 m, jednak w wielu miejscach osłona z tworzywa sztucznego, zabezpieczająca metalową poręcz, nie była poprowadzona do końca poręczy, a w jednym miejscu, na łuku między kondygnacjami, osłona znajdowała się poza poręczą, co nie zapewniało bezpiecznego użytkowania.
· § 15 ust. 1 pkt 4 lit. a tiret czternaste ww. rozporządzenia, gdyż wyznaczono wyłącznie jedno miejsce postojowe dla samochodów, z których korzystają osoby                                                z niepełnosprawnościami, spełniające wymogi określone w odrębnych przepisach.
Kontrolujący stwierdzili brak w budynku Sanatorium Uzdrowiskowego nr IV wykazanych we wniosku o wpis do rejestru OD artromotów do ćwiczeń stawów oraz wioślarza do rehabilitacji, które zgodnie z oświadczeniem Spółki zostały chwilowo przeniesione,                             ze względu na okresowe zapotrzebowanie, do Szpitala Uzdrowiskowo-Rehabilitacyjnego „Excelsior”, prowadzonego przez Uzdrowisko. Stół do tenisa stołowego oraz bilard,                              także wykazane we wniosku, są dostępne dla kuracjuszy w Sanatorium „Pod Jodłą” prowadzonym przez Uzdrowisko.
Biorąc powyższe pod uwagę, Sanatorium Uzdrowiskowe nr IV 
w Iwoniczu-Zdroju, w zakresie objętym kontrolą oceniono pozytywnie 
z nieprawidłowościami. W związku z powyższym, przekazuję następujące zalecenia zmierzające do usunięcia stwierdzonych nieprawidłowości:
1) W przypadku drzwi do pomieszczenia rehabilitacyjnego wyposażonego m.in. w ugule oraz do sali gimnastycznej i pomieszczenia prowadzącego do tejże sali konieczna jest ich wymiana na szersze, mające szerokość w świetle co najmniej 0,9 m, natomiast                w przypadku pokoju przeznaczonego na inhalacje indywidualne nr 239 konieczne jest zredukowanie progu, by łącznie nie przekraczał wysokości 0,02 m.
2) Nawierzchnię przed drzwiami wejściowymi do budynku należy dostosować do przepisów przywołanego rozporządzenia, tj. usunąć wycieraczki wystające ponad poziom wejścia do budynku.
3) Należy dostosować obustronne poręcze na klatkach schodowych tak, aby ich zabezpieczenie z tworzywa sztucznego pokrywało całą metalową poręcz, na początku   i na końcu, a także na łuku między kondygnacjami.
4) Konieczne jest utworzenie przynajmniej jeszcze jednego miejsca postojowego dla samochodów, spełniającego wymogi określone w odrębnych przepisach, z którego korzystać będą osoby z niepełnosprawnościami.
5) Wykazane we wniosku o wpis do rejestru OD sprzęty do rehabilitacji powinny znajdować się na stanie Sanatorium Uzdrowiskowego nr IV.
Ośrodek może zgłosić na piśmie umotywowane zastrzeżenia w terminie 7 dni od dnia otrzymania niniejszego wystąpienia. W przypadku zgłoszenia zastrzeżeń prowadzący kontrolę dokonuje ich analizy i w miarę potrzeby podejmuje dodatkowe czynności kontrolne,                               a w przypadku stwierdzenia zasadności zastrzeżeń dokonuje odpowiednich zmian                                       we wnioskach i zaleceniach. W razie nieuwzględnienia zastrzeżeń w całości lub części prowadzący kontrolę przekazuje na piśmie swoje stanowisko zgłaszającemu zastrzeżenia.
W sytuacji braku zastrzeżeń, ośrodek winien poinformować organ kontroli 
o sposobie wykonania powyższych zaleceń, a także o podjętych działaniach lub przyczynach ich niepodjęcia w terminie 30 dni od daty otrzymania niniejszego pisma. 
Niewykonanie zaleceń będzie uznane za niespełnienie przez Sanatorium Uzdrowiskowe nr IV w Iwoniczu-Zdroju warunków, o których mowa w rozporządzeniu z dnia 15 listopada 2007 r. w sprawie turnusów rehabilitacyjnych, co będzie stanowić podstawę – w trybie art. 10d ust. 6 ustawy z dnia 27 sierpnia 1997 r. o rehabilitacji zawodowej i społecznej oraz zatrudnianiu osób niepełnosprawnych (Dz.U. z 2024 r. poz. 44) – do wykreślenia ośrodka z rejestru OD. Ponadto informuję, że zgodnie z § 21 ust. 8 rozporządzenia w sprawie turnusów rehabilitacyjnych ośrodek, który został wykreślony z rejestru na podstawie art. 10d ust. 6 ustawy, nie może złożyć wniosku o dokonanie wpisu do rejestru OD przed upływem 2 lat                      od dnia wykreślenia.
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