Jak zezłomować auto i uzyskać dotację z programu NaszEauto?
Program NaszEauto ma na celu wspieranie osób fizycznych oraz przedsiębiorców w zakupie nowego, ekologicznego pojazdu elektrycznego. Złomowanie starego samochodu jest jednym z elementów uzyskania premii zwiększającej podstawową kwotę dofinansowania. Wymaga to spełnienia kilku warunków. Przedstawiamy szczegółowy poradnik, jak przeprowadzić proces zezłomowania auta i aplikować o dotację z programu NaszEauto.
· Nabór wniosków w programie „NaszEauto” rozpoczął się 3 lutego 2025 roku.
· Maksymalna kwota wsparcia wynosi 40 tys. zł.
· Dotacje do zakupu, leasingu, wynajmu długoterminowego mogą starać się osoby fizyczne oraz osoby fizyczne prowadzące jednoosobową działalność gospodarczą (JDG).
· Do wsparcia kwalifikują się wyłącznie nowe samochody elektryczne kategorii M1, wcześniej niezarejestrowane, których cena nie przekracza 225 tys. zł netto.

Bazowa wysokość wsparcia dla osób fizycznych i osób prowadzących jednoosobową działalność gospodarczą może się zwiększyć między innymi dzięki bonusowi za złomowanie auta spalinowego. Wysokość premii uzależniona jest od rodzaju beneficjenta – można uzyskać dodatkowo nawet 10 tys. zł. 

Jakie auto możesz zezłomować, żeby dostać bonus? 
Aby uzyskać premię za zezłomowanie, auto musi być kategorii M1 (osobowe) i spalinowe. Atrakcyjne z punktu widzenia potencjalnego beneficjenta programu może być to, że premię można uzyskać za pojazdy bez aktualnych badań technicznych czy obowiązującej polisy OC. Wystarczy być właścicielem lub współwłaścicielem auta przeznaczonego do złomowania przez co najmniej ostatnie 3 lata - ten fakt musi być udokumentowany decyzją o zarejestrowaniu pojazdu na wnioskodawcę. W przypadku, gdy Wnioskodawcą jest JDG, zezłomowany pojazd musiał być wprowadzony do ewidencji środków trwałych przez co najmniej ostatnie 3 lata.

Jak zezłomować pojazd?
Aby pojazd został zezłomowany, należy oddać go do dowolnej, legalnie działającej stacji demontażu pojazdów. Takie miejsca są uprawnione przez wojewodę do wydawania dokumentów niezbędnych do wyrejestrowania auta, a także do ubiegania się o zwrot składki za niewykorzystaną polisę OC. Po tym należy udać się do starostwa powiatowego po decyzję o wyrejestrowaniu pojazdu z powodu jego złomowania (demontażu) – ten dokument jest niezbędny, by uzyskać bonus. 
Co, jeśli auto nie było zarejestrowane na nazwisko wnioskującego o dofinansowanie?

Jeśli wnioskującym jest JDG  zezłomowany pojazd musiał być wprowadzony do ewidencji środków trwałych przez co najmniej 3 ostatnie lata. 
[bookmark: _Hlk195014565]Po zawarciu umowy o udzielenie wsparcia przeprowadzona zostanie indywidualna kontrola, w trakcie której wymagane będzie przedłożenie dokumentu potwierdzającego własność pojazdu tj. decyzja o rejestracji zezłomowanego pojazdu oraz ewidencja środków trwałych JDG (tj. ewidencja składników majątku, której prowadzenie jest niezbędne do zaliczania amortyzacji w koszty działalności, zgodnie z art. 22n ust. 2-6 ustawy o PIT).
Nie ma możliwości wnioskowania o premię za zezłomowanie pojazdu spalinowego, jeśli był on zarejestrowany na osobę fizyczną, a wniosek o udzielenie wsparcia składa JDG.
Jeśli pojazd spalinowy nie został zarejestrowany na wnioskującego, premia za zezłomowanie nie może być przyznana.

O czym warto pamiętać?
Zapisy programu NaszEauto nie wymagają od beneficjenta zezłomowania pojazdu spalinowego przed nabyciem auta elektrycznego. Ważne, aby demontaż odbył się przed złożeniem wniosku o dofinansowanie.
Przed rozpoczęciem procesu składania wniosku należy upewnić się, że wszystkie wymagane dokumenty zostały skompletowane, m.in. zaświadczenie o zezłomowaniu czy ewidencja środków trwałych za okres 3 lat w przypadku środków trwałych w JDG.
Szczegółowe informacje na temat warunków naboru oraz niezbędne dokumenty przy składaniu wniosków dostępne są tu: https://www.gov.pl/web/nfosigw/e11-wzrost-wykorzystania-transportu-przyjaznego-dla-srodowiska-program-priorytetowy-naszeauto
