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WOJEWODA PODKARPACKI

ul. Grunwaldzka 15, 35-959 Rzeszów


	                Rzeszów, 2022-06-15     

	                     S-I.431.6.2.2022.DS


Pani

Katarzyna Figiela-Molenda

Z-ca Prezesa

Caritas Archidiecezji Przemyskiej

Oddział Leżajsk


Na podstawie art. 46 ust.1 i art. 47 ustawy z dnia 15 lipca 2011 r. o kontroli w administracji rządowej (Dz. U. z 2020 r., poz. 224) przekazuję wystąpienie pokontrolne               po kontroli problemowej przeprowadzonej w trybie zwykłym w dniu 19 maja 2022 r. 
w oparciu o zatwierdzony przez Wojewodę Podkarpackiego w dniu 22 grudnia 2021 r. 
„Plan zewnętrznej działalności kontrolnej Podkarpackiego Urzędu Wojewódzkiego 
w Rzeszowie na 2022 r.” w Caritas Archidiecezji Przemyskiej Oddział Leżajsk,                        ul. Jarosławska 4, 37-300 Leżajsk.

Przedmiotową kontrolę przeprowadził zespół kontrolny złożony z pracowników Podkarpackiego Urzędu Wojewódzkiego w Rzeszowie (na podstawie imiennych upoważnień do kontroli z dnia 12 maja 2022 r., znak sprawy S-I.431.6.2.2022.DS od numeru 1 do 2, udzielonych przez Dyrektora Wydziału Polityki Społecznej Podkarpackiego Urzędu Wojewódzkiego w Rzeszowie działającego z upoważnienia Wojewody Podkarpackiego), tj.: 

P. Doroty Szubart – inspektora wojewódzkiego w Oddziale Nadzoru w Pomocy Społecznej Wydziału Polityki Społecznej Podkarpackiego Urzędu Wojewódzkiego w Rzeszowie, (przewodnicząca zespołu kontrolnego).

P. Joanny Kusz – inspektora wojewódzkiego w Oddziale Planowania i Analiz Wydziału Polityki Społecznej Podkarpackiego Urzędu Wojewódzkiego w Rzeszowie.

Przed przystąpieniem do czynności kontrolnych kontrolujący złożyli – na podstawie art. 19 ust. 4 ustawy z dnia 15 lipca 2011 r. o kontroli w administracji rządowej 
(Dz. U. z 2020 r., poz. 224) – pisemne oświadczenia o braku lub istnieniu okoliczności uzasadniających wyłączenie od udziału w kontroli.

Kontrolą objęto realizację zadań administracji rządowej w zakresie pomocy społecznej przez Caritas Archidiecezji Przemyskiej Oddział Leżajsk, a w szczególności: stan realizacji umowy nr S-I.946.8.17.2021/T, tj. prawidłowość wykorzystania środków finansowych przyznanych na podstawie zawartej umowy w sprawie realizacji zadań w zakresie świadczenia usług socjalnych na rzecz osób bezdomnych, efektywność i jakość wykorzystania środków finansowych oraz właściwe prowadzenie dokumentacji.

Przedmiotowe ustalenia kontrolne dokonane zostały na podstawie stanu faktycznego istniejącego od dnia 20 maja 2021 r. do dnia 31 grudnia 2021 r.

W oparciu o poczynione ustalenia, stosownie do skali ocen przyjętej w ,,Programie kontroli problemowej w Caritas Archidiecezji Przemyskiej Oddział Leżajsk”, działalność               w/w podmiotu w zakresie objętym kontrolą oceniono pozytywnie
. 

Kontrolę przeprowadzono w siedzibie jednostki kontrolowanej mieszczącej się                        w Leżajsku przy ul. Jarosławskiej 4. Dokonano oględzin placówki tymczasowego schronienia dla osób bezdomnych, tj. Noclegowni dla Bezdomnych Mężczyzn, prowadzonej przez Caritas Archidiecezji Przemyskiej Oddział Leżajsk.

        [dowód: akta kontroli str. 28-29]

Noclegownia dla Bezdomnych Mężczyzn powstała 25 października 2000 r. i jest placówką całodobową, mająca na celu udzielenie schronienia bezdomnym mężczyzną. Placówka czynna jest przez cały rok i realizuje swoje zadania m. in. poprzez:

- udzielenie schronienia osobom bezdomnym,

- stworzenie bezdomnym niezbędnych warunków godziwego zamieszkania,

- zapewnienie mieszkańcom jednego gorącego posiłku dziennie,

- umożliwienie korzystania z pomieszczeń, urządzeń i przedmiotów codziennego użytku zgodnie z ich przeznaczeniem,

- przydział mieszkańcom elementarnych artykułów pierwszej potrzeby.

Noclegownia dla Bezdomnych Mężczyzn zapewnia osobom bezdomnym także możliwość korzystania z pomocy prawnej, terapeutycznej i psychologicznej. 

   [dowód: akta kontroli str. 30-42]

W informacji przekazanej przez podmiot kontrolowany wskazano, iż na dzień kontroli, tj. 19 maja 2022 r.,  Noclegownia dla Bezdomnych Mężczyzn spełnia standardy określone                     w rozporządzeniu Ministra Rodziny, Pracy i Polityki Społecznej  z dnia 27 kwietnia 2018 r.                 w sprawie minimalnych standardów noclegowni, schronisk dla osób bezdomnych, schronisk dla osób bezdomnych z usługami opiekuńczymi  i ogrzewalni (Dz.U. z 2018 r. poz. 896), ustawie               z dnia 12 marca 2004 r. o pomocy społecznej (Dz. U. z 2021 r., poz. 2268 z późn. zm.) i innych przepisach prawa.
 [dowód: akta kontroli str. 38]

W odpowiedzi na ogłoszony przez Wojewodę Podkarpackiego otwarty konkurs ofert na realizację zadań na rzecz osób bezdomnych w 2021 r. Caritas Archidiecezji Przemyskiej Oddział Leżajsk zaproponowało realizację programu pn. „Pomoc mieszkańcom noclegowi             w 2021 r.”, którego celem była poprawa zakresu, efektywności  i jakości udzielanej pomocy osobom bezdomnym.

W ramach ww. projektu Caritas Archidiecezji Przemyskiej Oddział Leżajsk udzieliło wsparcia osobom bezdomny m. in. poprzez:

- zapewnienie schronienia, leków, podstawowych środków czystości i higieny, a także odzieży, obuwia, bielizny, kocy, 

- doposażenie placówki (suszarka na pranie, sprzęt do sprzątania oraz narzędzia do aktywizacji zawodowej osób bezdomnych),

- konsultacje z radcą prawnym,

- przeprowadzenie zajęć profilaktyczno-edukacyjno-korekcyjnych dotyczących problemów związanych z nadużywaniem alkoholu, używaniem substancji psychoaktywnych oraz zachowań ryzykownych,

- aktywizację zawodowa osób bezdomnych (angażowanie mieszkańców noclegowni               w prace porządkowe, gospodarcze i ogrodnicze).

Realizacja zadania publicznego, dofinansowanego z budżetu Wojewody Podkarpackiego, przyczyniła się do poprawy warunków socjalno-bytowych w Noclegowni dla Bezdomnych Mężczyzn w Leżajsku oraz aktywizacji społecznej i zawodowej osób bezdomnych

       [dowód: akta kontroli str. 43-47]

Caritas Archidiecezji Przemyskiej Oddział Leżajsk, w realizację zadania publicznego włączyło wolontariusza, który w ramach swych obowiązków świadczył pomoc prawną dla bezdomnych, m. in. sporządzał umowy, dokumenty, opinie, a także potwierdzał zgodność odpisów dokumentów z oryginałem. 

Na podstawie udostępnionych dokumentów stwierdzono, iż dotacja przyznana na realizację zadania - zgodnie z Umową Nr S-I.946.8.17.2021/T z dnia 20 maja 2021 r. - została wykorzystana w całości, z zachowaniem warunków określonych w ww. umowie. 

W ramach otrzymanej dotacji sfinansowane zostały następujące rodzaje wydatków: 

- koszty opłat stałych (gaz, energia elektryczna, woda i ścieki, odbiór nieczystości, abonament za ochronę budynku i konserwację systemu alarmowego, telefon i internet),

- zakup środków higieny osobistej, odzieży, obuwia, koców oraz leków dla osób korzystających z pomocy placówki,

- zakup środków chemii gospodarczej i drobnego AGD oraz narzędzi do aktywizacji zawodowej,

- wynagrodzenie psychologa - umowa cywilno-prawna.

W trakcie prowadzonych czynności stwierdzono, iż przedstawione do kontroli dokumenty księgowe zostały sprawdzone pod względem merytorycznym i formalno-rachunkowym oraz zatwierdzone do zapłaty przez osoby upoważnione. Ponadto każdy 
z dokumentów zawierał adnotację o opłaceniu ze środków pochodzących z dotacji przekazanej przez Podkarpacki Urząd Wojewódzki.

        [dowód: akta kontroli str. 48-96]

Kontrolujący  dokonali wpisu do książki kontroli pod numerem 8. 


Z uwagi na fakt niestwierdzenia uchybień i nieprawidłowości w kontrolowanej działalności, niniejszym odstępuję od formułowania wniosków i zaleceń pokontrolnych.
Z up. WOJEWODY PODKARPACKIEGO

(-)

                       Jolanta Sawicka

                    WICEWOJEWODA

� Zgodnie z  § 37 ust. 2 zarządzenia Nr 1/14 Wojewody Podkarpackiego z dnia 2 stycznia 2014 r. w sprawie szczegółowych warunków i trybu prowadzenia kontroli (z późn. zm.). W ramach realizacji czynności kontrolnych stosowana była 4 – stopniowa skala ocen dotycząca działalności w kontrolowanym obszarze tj.: ocena pozytywna, ocena pozytywna z uchybieniami, ocena pozytywna z nieprawidłowościami, ocena negatywna.
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