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PRZEWODNICZĄCY

Krajowej Rady Radiofonii

i Telewizji
	Warszawa, dnia 8 lutego 2012 r.


K O N C E S J A

Nr 496/2012-R

Na podstawie art. 33 ust. 2 i 3, art. 36 ust. 1 oraz art. 37 ust. 1-3 ustawy z dnia 29 grudnia 1992 r. o radiofonii i telewizji (Dz.U. z 2011 r. Nr 43, poz. 226, z późn. zm.), w związku z art. 104 ustawy z dnia 14 czerwca 1960 r. Kodeks postępowania administracyjnego (Dz. U. z 2000 r. Nr 98, poz. 1071, z późn. zm.), po rozpatrzeniu wniosków:
· Nr 057/2011 z dnia 5 września 2011 r. spółki „International Communication” Sp. z o.o. z siedzibą w Warszawie;

· Nr 058/2011 z dnia 5 września 2011 r. spółki Agencja Radiowo – Telewizyjna „Fama” Sp. z o.o. z siedzibą w Kielcach
o udzielenie koncesji na rozpowszechnianie programu radiowego, złożonych w związku z pkt. I Ogłoszenia Przewodniczącego Krajowej Rady Radiofonii i Telewizji z dnia 7 lipca 2011 r. o możliwości uzyskania koncesji na rozpowszechnianie programu radiowego (M.P. Nr 67, poz. 669), po porozumieniu z Prezesem Urzędu Komunikacji Elektronicznej w zakresie technicznych warunków rozpowszechniania oraz w wykonaniu Uchwały Krajowej Rady Radiofonii i Telewizji Nr 10/2012 z dnia 17 stycznia 2012 r.
postanawia się
I.
Udzielić spółce Agencja Radiowo – Telewizyjna „Fama” Sp. z o.o. z siedzibą w Kielcach – zwanej dalej „Koncesjonariuszem”, koncesji na rozpowszechnianie programu radiowego pod nazwą „Radio FAMA” – zwanego dalej „programem”.
Program będzie oznaczany na antenie przez jego nazwę zapisaną w koncesji.
II. Program będzie rozpowszechniany codziennie, przez 24 godziny na dobę.

III. Program będzie miał charakter uniwersalny, tzn. będzie zawierał różne gatunki i formy radiowe oraz różnorodną problematykę.
IV.
Program będzie tworzony zgodnie z warunkami zadeklarowanymi we wniosku o udzielenie koncesji w części „Informacje Programowe” oraz w załącznikach, do których przestrzegania po uzyskaniu koncesji Wnioskodawca się zobowiązał, tj. w szczególności:
- udział tematyki lokalnej w programie, odnoszącej się do Kielc, Ostrowca Świętokrzyskiego i innych miejscowości objętych zasięgiem nadawania, realizowanej poprzez różne rodzaje audycji słownych i inne przekazy słowne oraz elementy słowne w audycjach słowno-muzycznych, będzie wynosił nie mniej niż 23,5% tygodniowego czasu nadawania programu w godzinach 6.00-23.00, w tym własne lokalne serwisy informacyjne (dzienniki) i publicystyka na temat problemów lokalnych dotyczących Kielc, Ostrowca Świętokrzyskiego i innych miejscowości objętych zasięgiem nadawania będą stanowiły nie mniej niż 10% tygodniowego czasu nadawania programu w godzinach 6.00-23.00.

Za podstawę obliczania udziału tematyki lokalnej w programie przyjmuje się tygodniowy czas nadawania programu (z wyłączaniem okresu wakacyjnego, tj. lipca, sierpnia) w porze dziennej, tj. w godzinach 6.00-23.00 (łącznie z czasem emisji reklam i telesprzedaży), czyli 119 godzin emisji w tygodniu;

- audycje i inne przekazy niepochodzące od Koncesjonariusza, tj. niewytworzone przez Koncesjonariusza ani na jego wyłączne zamówienie, rozpowszechnione lub rozpowszechniane równocześnie w programie innego nadawcy, nie mogą stanowić więcej niż 33% dobowego czasu nadawania programu w godzinach 6.00-23.00.
V.
Reklamy nie mogą zajmować więcej niż 7% dziennego czasu nadawania programu i więcej niż 6 minut w ciągu godziny.

VI.
Po dokonaniu, przez Prezesa Urzędu Komunikacji Elektronicznej, rezerwacji częstotliwości, program będzie rozpowszechniany w sposób rozsiewczy naziemny za pomocą stacji nadawczych o następujących parametrach technicznych:
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z załącznikiem do koncesji Nr 496/2012-R
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Maksymalna dewiacja częstotliwości

( 75 kHz

System

z tonem pilotującym

Sygnał będzie dosyłany do stacji nadawczych:

-
z poz. 1 za pośrednictwem łącza kablowego lub światłowodowego;

-
z poz. 2 metodą retransmisji ze stacji w Kielcach (100,8 MHz).
VII.
Koncesja obowiązuje od dnia 19 lutego 2012 r. i wygasa z dniem 18 lutego 2022 r.
VIII.
Koncesjonariusz, po uzyskaniu zezwoleń przewidzianych obowiązującymi przepisami, rozpocznie rozpowszechnianie programu radiowego nie później niż trzy miesiące od daty wydania koncesji. Do czasu rozpoczęcia rozpowszechniania programu Koncesjonariusz może prowadzić próbne emisje programu radiowego. Program emitowany próbnie powinien spełniać wymogi ustalone przepisami obowiązującego prawa oraz wymogi techniczne ustalone w niniejszej koncesji.

IX.
Koncesjonariusz wskaże Krajowej Radzie Radiofonii i Telewizji oraz Urzędowi Komunikacji Elektronicznej operatorów stacji nadawczych w terminie 14 dni od dnia otrzymania koncesji.

X.
Opłata za udzielenie koncesji wynosi 193.808 (słownie: sto dziewięćdziesiąt trzy tysiące osiemset osiem) złotych.
XI.
Odmówić udzielenia koncesji na rozpowszechnianie programu radiowego ze stacji nadawczych zlokalizowanych w Kielcach (100,8 MHz) i Ostrowcu Świętokrzyskim (100,9 MHz) w województwie świętokrzyskim spółce „International Communication” Sp. z o.o. z siedzibą w Warszawie.

U z a s a d n i e n i e

W pkt. I Ogłoszenia Przewodniczącego KRRiT z dnia 7 lipca 2011 r. 
o możliwości uzyskania koncesji na rozpowszechnianie programu radiowego 
(M. P. Nr 67, poz. 669) wskazano, iż Ogłoszenie stanowi podstawę do składania wniosków o udzielenie jednej koncesji, na okres 10 lat, na rozpowszechnianie programu radiowego o zasięgu lokalnym i o charakterze uniwersalnym 
(tj. programu zawierającego różne gatunki i formy radiowe oraz różnorodną problematykę), z tematyką lokalną dotyczącą Kielc, Ostrowca Świętokrzyskiego i innych miejscowości objętych zasięgiem nadawania.
Zgodnie z Ogłoszeniem program będzie rozpowszechniany codziennie przez 24 godziny na dobę i będzie oznaczany nazwą określoną w koncesji.
Program będzie zawierał audycje i inne przekazy słowne oraz przekazy słowne w audycjach słowno-muzycznych, poświęcone tematyce lokalnej odnoszącej się do Kielc, Ostrowca Świętokrzyskiego i innych miejscowości objętych zasięgiem nadawania, w tym obligatoryjnie będą nadawane: własne lokalne serwisy informacyjne (dzienniki) oraz publicystyka na temat problemów lokalnych. Audycje słowne i inne przekazy słowne poświęcone tematyce lokalnej będą stanowić nie mniej niż 12% tygodniowego czasu nadawania w godz. 6.00-23.00, w tym nie mniej niż 6% tego czasu zajmą dzienniki i publicystyka poświęcone problemom lokalnym.

Audycje i inne przekazy niepochodzące od Koncesjonariusza,tj. niewytworzone przez Koncesjonariusza ani na jego wyłączne zamówienie, rozpowszechnione lub rozpowszechniane równocześnie w programie innego nadawcy, nie mogą stanowić więcej niż 33% dobowego czasu nadawania programu w godz. 6.00-23.00.
Pkt I Ogłoszenia stanowił podstawę do ubiegania się o udzielenie koncesji na rozpowszechnianie programu radiowego ze stacji nadawczych zlokalizowanych w Kielcach (częstotliwość 100,8 MHz; ERP=5,0 kW) i Ostrowcu Świętokrzyskim (częstotliwość 100,9 MHz; ERP=0,1 kW) w województwie świętokrzyskim.

Ponadto, zgodnie z pkt. II Ogłoszenia elementem decyzji koncesyjnej w zakresie określenia warunków programowych będzie odesłanie do zadeklarowanych przez wnioskodawcę we wniosku informacji programowych i związanych z tym załączników, do których przestrzegania po uzyskaniu koncesji wnioskodawca się zobowiązał.

Rażące odstąpienie od zadeklarowanych we wniosku warunków programowych będzie stanowić przesłankę do cofnięcia koncesji w trybie art. 38 ust. 1 pkt 2 ustawy o radiofonii i telewizji.
Termin do składania wniosków upływał w dniu 5 września 2011 r.
Lista wnioskodawców uczestniczących w postępowaniu została opublikowana w dniu 13 października 2011 r. poprzez wywieszenie na tablicy ogłoszeń w siedzibie Biura KRRiT oraz zamieszczenie na oficjalnej stronie internetowej: www.krrit.gov.pl.
Przewodniczący KRRiT stwierdził, że w związku z pkt. I Ogłoszenia wnioski o udzielenie koncesji na rozpowszechnianie programu radiowego za pomocą ww. stacji nadawczych złożyły następujące podmioty:

1. „International Communication” Sp. z o.o. z siedzibą w Warszawie (wniosek Nr 057/2011 z dnia 5 września 2011 r.),
2. Agencja Radiowo – Telewizyjna „Fama” Sp. z o.o. z siedzibą w Kielcach (wniosek Nr 058/2011 z dnia 5 września 2011 r.).
Rozpatrując złożone wnioski kierowano się zasadą praworządności, prawdy obiektywnej, pogłębiania zaufania. Przy wydawaniu rozstrzygnięcia kierowano się również zasadą równości wobec prawa, zgodnie bowiem z art. 32 ust. 1 Konstytucji Rzeczypospolitej Polskiej z dnia 2 kwietnia 1997 r. (Dz.U. Nr 78, poz. 483, z późn. zm.) „Wszyscy są wobec prawa równi. Wszyscy mają prawo do równego traktowania przez władze publiczne”.
W toku postępowania o udzielenie koncesji oceniano w szczególności stopień zgodności zamierzonej działalności programowej z zadaniami określonymi w art. 1 ust. 1 ustawy o radiofonii i telewizji, z uwzględnieniem stopnia realizacji tych zadań przez innych nadawców działających na obszarze objętym koncesją, możliwość dokonania przez wnioskodawcę koniecznych inwestycji i finansowania programu, przewidywany udział w programie audycji wytworzonych przez nadawcę lub na jego zamówienie albo we współdziałaniu z innymi nadawcami, przewidywany udział audycji, o których mowa w art. 15 ust. 2 ustawy o radiofonii 
i telewizji, dotychczasowe przestrzeganie przepisów dotyczących radiokomunikacji i środków społecznego przekazu.
I.

Rozpatrując wniosek spółki Agencja Radiowo – Telewizyjna „Fama” Sp. z o.o. z siedzibą w Kielcach, KRRiT stwierdziła, co następuje:

1.
Spółka Agencja Radiowo – Telewizyjna „Fama” Sp. z o.o. z siedzibą w Kielcach została zawiązana w dniu 8 kwietnia 1991 r. i wpisana w dniu 13 marca 2002 r. do Krajowego Rejestru Sądowego, pod numerem 0000099606;
2.
Wnioskodawca wystąpił o udzielenie koncesji na rozpowszechnianie programu radiowego o charakterze uniwersalnym i zasięgu lokalnym - pod nazwą „Radio FAMA” ze stacji nadawczych zlokalizowanych w Kielcach (100,8 MHz) i Ostrowcu Świętokrzyskim (100,9 MHz) w województwie świętokrzyskim.
Spółka Agencja Radiowo – Telewizyjna „Fama” Sp. z o.o. realizuje obecnie koncesję Nr 107/P/2002-R na rozpowszechnianie programu „Radio FAMA” z ww. stacji nadawczych, która wygasa w dniu 18 lutego 2012 r. Jednocześnie jest udziałowcem w spółce posiadającej koncesje na nadawanie lokalnych programów radiowych: „Radio FAMA Tomaszów”, „Radio FAMA Wołomin” i „Radio FAMA Słupsk”;
3.
Zgodnie z przedstawionymi przez Wnioskodawcę założeniami, program ma być rozpowszechniany całodobowo przez siedem dni w tygodniu, adresowany do ogółu mieszkańców regionu świętokrzyskiego (bez zróżnicowania na wiek, wykształcenie, miejsce zamieszkania czy status społeczny lub zawodowy).

Wnioskodawca deklaruje, że zamierza wypełniać zadania wynikające z art. 1 ust. 1 ustawy o radiofonii i telewizji poprzez dostarczanie informacji ze świata, kraju i regionu, lokalnych informacji sportowych, kulturalnych, gospodarczych i ekonomicznych a także ekologicznych, turystycznych i historycznych. W programie obok lokalnych serwisów będą nadawane komentarze do bieżących wydarzeń, a także opinie mieszkańców na kontrowersyjne tematy.

Wnioskodawca zamierza podjąć współpracę z lokalnymi instytucjami samorządowymi, kulturalnymi, organizacjami sportowymi, biurem pracy oraz lokalnymi instytucjami zajmującymi się ochroną zdrowia. Wnioskodawca planuje także nadawanie: audycji prezentujących dorobek lokalnych pisarzy „tzw. fabuł z regionu”, reportaży i relacji reporterskich z wydarzeń artystycznych odbywających się w Kielcach, Ostrowcu Świętokrzyskim i okolicach, publicystyki kulturalnej realizowanej przy współudziale lokalnych środowisk artystycznych i instytucji kulturalnych takich jak Teatr im. Stefana Żeromskiego w Kielcach, Filharmonia Świętokrzyska, Wojewódzki Dom Kultury, Kieleckie Centrum Kultury. Wnioskodawca zamierza uczestniczyć w inicjatywach wspierających i promujących działalność edukacyjną w szczególności szkól średnich i wyższych. Jednym z priorytetów działalności radia będzie upowszechnianie edukacji obywatelskiej poprzez prezentację audycji dotyczących demokracji, odpowiedzialności obywatelskiej, integracji europejskiej, biznesu, rynku pracy. Program będzie realizował również zadanie ustawowe w zakresie dostarczania rozrywki. Mają być nadawane audycje satyryczne, konkursy i quizy. Jednak priorytetem dla stacji mają być wydarzenia lokalne. Wnioskodawca deklaruje, że „Generalną zasadą w naszym radiu jest to, że prezenter ma obowiązek przerwać prowadzony aktualnie program, gdy do radia napłynęły istotne dla lokalnej społeczności informacje a ich natychmiastowa emisja może wpłynąć na złagodzenie negatywnych skutków wydarzeń losowych uciążliwych dla ludności”.

W programie Wnioskodawca przewiduje następujące rodzaje audycji (udziały w odsetkach tygodniowego czasu nadawania programu w godz. 6.00-23.00): audycje informacyjne – 16% (w tym poświęcone tematyce lokalnej – 11%); audycje publicystyczne – 5% (w tym poświęcone tematyce lokalnej – 4%); audycje rozrywkowe (słowne i słowno-muzyczne) – 9% (w tym poświęcone tematyce lokalnej – 5%); audycje sportowe – 2% (w tym poświęcone tematyce lokalnej – 1%); audycje edukacyjne i poradnicze – 3% (w tym poświęcone tematyce lokalnej – 1%); audycje religijne – 0,5% (w całości dotyczące tematyki lokalnej); audycje dla dzieci i młodzieży – 1,5% (w tym poświęcone tematyce lokalnej – 0,5%); audycje literackie – 1% (w tym poświęcone tematyce lokalnej – 0,5%); muzyka – 56%; autopromocja i zapowiedzi programu – 1,5%; płatne elementy programu – 4,5%.
Z powyższego zestawienia wynika, że Wnioskodawca planuje obecność w programie różnorodnych rodzajów audycji, w tym największy udział w tygodniowym czasie nadawania w porze dziennej będą miały – obok muzyki – informacja i rozrywka poświęcone zarówno problemom lokalnym jak też wydarzeniom rangi ogólnokrajowej i światowej. Katalog prezentowanych audycji dopełniają audycje publicystyczne, sportowe, edukacyjno-poradnicze, religijne, audycje dla dzieci i młodzieży i literackie.

Wnioskodawca deklaruje, że udział warstwy słownej wyniesie 38% w tygodniowym czasie nadawania projektowanego programu w godz. 6.00-23.00; struktura oraz planowany układ ramowy programu potwierdzają tę deklarację.

Wnioskodawca deklaruje również, że udział tematyki lokalnej w projektowanym programie będzie stanowić 23,5% tygodniowego czasu nadawania programu w godz. 6.00-23.00, w tym własne lokalne dzienniki i publicystyka poświęcone problemom lokalnym mają stanowić 10% tego czasu. Struktura programu potwierdza planowany łączny udział tematyki lokalnej i elementów obligatoryjnych.
Audycje poświęcone tematyce lokalnej mają dotyczyć następujących miejscowości: Kielce, Ostrowiec Świętokrzyski, Jędrzejów, Daleszyce, Chęciny, Suchedniów, Bodzentyn, Sitkówka-Nowiny, Miedziana Góra, Piekoszów, Małogoszcz, Morawica, Chmielnik, Mniów oraz okolicznych miast i gmin.
Wnioskodawca planuje nadawanie lokalnych audycji informacyjnych: serwisów oraz informatorów lokalnych (tj. prognoza pogody, przeglądy prasy, wiadomości kulturalne, wiadomości dla kierowców, wizytówka dnia, komunikaty losowe, giełda pracy, informacje dnia ogólnoużyteczne). W ramach publicystyki lokalnej mają być nadawane: reportaże i relacje reporterskie, codzienne rozmowy z zaproszonymi do studia gośćmi, magazyny społeczne i gospodarcze, komentarze polityczno-społeczne, magazyny i komentarze kulturalne i społeczne.

Tematyka lokalna podejmowana będzie także w audycjach rozrywkowych, sportowych, edukacyjnych i poradniczych oraz w audycjach dla dzieci i młodzieży.

Planowany format muzyczny programu Wnioskodawca określa, jako „różnorodną muzykę rozrywkową bez preferowania jakiegokolwiek formatu muzycznego z elementami muzyki symfonicznej oraz muzyki tworzonej przez lokalne zespoły w tym zespoły ludowe i folklorystyczne”.

W „Radiu FAMA” będzie również nawiązywany kontakt ze słuchaczami. Słuchacze nie tylko będą uczestnikami różnorodnych konkursów, ale także zostaną dla nich uruchomione specjalne łącza telefoniczne, m.in. po to, by umożliwić im udział w audycjach publicystycznych i edukacyjnych oraz by mogli informować o trwających akcjach społecznych i wydarzeniach kulturalnych w mieście.

Deklarowany udział utworów słowno-muzycznych wykonywanych w języku polskim w kwartalnym czasie nadawania ogółu utworów słowno-muzycznych w programie wyniesie 40%. Deklarowana kwota jest wyższa od wymaganej 
w art. 15 ust. 2 ustawy o radiofonii i telewizji.

Audycje i inne przekazy niepochodzące od koncesjonariusza, tj. niewytworzone przez koncesjonariusza ani na jego wyłączne zamówienie lub uprzednio rozpowszechniane lub rozpowszechniane równocześnie w programie nadawanym na podstawie odrębnej koncesji mają zająć 6% dobowego czasu nadawania programu.
KRRiT stwierdziła, co następuje:

-
złożony projekt programu spełnia warunki Ogłoszenia. Będzie to program uniwersalny o różnorodnej strukturze gatunkowej: mają być nadawane audycje informacyjne, publicystyczne, rozrywkowe, sportowe, a także rzadko emitowane w koncesjonowanych programach radiowych audycje edukacyjne i poradnicze, literackie, religijne i adresowane do dzieci młodzieży. Udział tematyki lokalnej zaplanowano na wysokim poziomie – 23,5% tygodniowego czasu nadawania programu w godz. 6.00-23.00, w tym udział własnych dzienników i publicystyki poświęconych problemom lokalnym – 10% tego czasu. Tematyka lokalna ma być realizowana w różnorodny sposób, o czym świadczą rodzaje audycji zaplanowane w strukturze gatunkowej programu oraz ramówka;
-
planowany program będzie spełniał zadania wynikające z art. 1 ust. 1 ustawy o radiofonii i telewizji w zakresie dostarczania informacji, komentarzy do bieżących wydarzeń zarówno lokalnych jak i ogólnokrajowych, udostępniania dóbr kultury i sztuki, ułatwiania korzystania oświaty i dorobku nauki, upowszechniania edukacji obywatelskiej oraz dostarczania rozrywki;
-
planowany program będzie spełniał wymagania art. 15 ust. 2 ustawy o radiofonii i telewizji dotyczące udziału utworów słowno-muzycznych wytworzonych 
w języku polskim;
4.
W części technicznej wniosek zawiera wszystkie niezbędne informacje i załączniki. Wnioskodawca wniósł o udzielenie koncesji na rozpowszechnianie programu radiowego ze stacji nadawczych, będących obecnie w jego użytkowaniu. Wnioskodawca produkuje i realizuje program radiowy w oparciu o własną bazę techniczną;
5.
Wniosek w części ekonomiczno-finansowej zawiera kompletną dokumentację finansową Wnioskodawcy i jego udziałowców.
Wnioskodawca przedstawił założenia finansowe dotyczące działalności stacji nadawczych w Kielcach i Ostrowcu Świętokrzyskim.
Jako źródło finansowania przedsięwzięcia wskazano pożyczkę od udziałowca –  spółki Do-centa Invest S.A. oraz własne środki, wypracowane przez spółkę Agencja Radiowo – Telewizyjna „Fama” Sp. z o.o. w 2011 r.
W celu udokumentowania źródeł finansowania wniosek uzupełniono o:

- umowę pożyczki z dnia 25 listopada 2011 r. zawartą ze spółką Do-centa Invest S.A. w zakresie udzielenia pożyczki;

- potwierdzenia dokonania bankowych przelewów przez spółkę Do-centa Invest S.A. na konto spółki Agencja Radiowo – Telewizyjna „Fama” Sp. z o.o.;

- opinię bankową z dnia 1 grudnia 2011 r. potwierdzającą posiadanie przez spółkę Agencja Radiowo – Telewizyjna „Fama” Sp. z o.o. środków pieniężnych w wysokości uwzględniającej udzieloną pożyczkę;
- bilans i rachunek wyników Spółki-Wnioskodawcy za okres styczeń – czerwiec 2011 r., z których wynika, że Spółka osiągnęła w tym okresie wartość średniomiesięcznych przychodów z podstawowej działalności na poziomie podobnym do uzyskanego w 2010 r. oraz wypracowała dodatni wynik finansowy. W okresie tym zanotowano również wzrost wartości kapitału pracującego.
KRRiT stwierdziła, iż według załączonych do wniosku dokumentów i informacji Wnioskodawca udokumentował możliwość dysponowania środkami finansowymi niezbędnymi na realizację przedsięwzięcia w zaplanowany we wniosku sposób.
W wyniku porównania wniosków, przede wszystkim w zakresie zawartej w nich oferty programowej, KRRiT postanowiła udzielić koncesji spółce Agencja Radiowo – Telewizyjna „Fama” Sp. z o.o. z siedzibą w Kielcach na rozpowszechnianie programu radiowego ze stacji nadawczych zlokalizowanych w Kielcach oraz Ostrowcu Świętokrzyskim w województwie świętokrzyskim.
Ponadto należy stwierdzić, że Naczelny Sąd Administracyjny w wyroku z dnia 18 lipca 2006 r. o sygnaturze akt II GSK 34/06, rozpoznając skargę kasacyjną Przewodniczącego KRRiT od wyroku Wojewódzkiego Sądu Administracyjnego z dnia 27 lipca 2005 r. o sygnaturze akt VI SA/Wa 163/05 w sprawie ze skargi Telewizji Polsat S.A. z siedzibą w Warszawie na decyzję Przewodniczącego KRRiT Nr DK - 231/2004 - 1/171/P z dnia 15 listopada 2004 r. stwierdził, że żaden z powołanych przez Przewodniczącego KRRiT przepisów Konstytucji ani ustawy o radiofonii i telewizji nie może służyć jako podstawa prawna dla określenia przez organ w koncesji udziału procentowego poszczególnych rodzajów audycji w całości programu nadawanego przez Koncesjonariusza. Pozycja ustrojowa KRRiT i jej zadania służące zapewnieniu realizacji interesu publicznego w dziedzinie radiofonii i telewizji, jak również kompetencje Przewodniczącego KRRiT nie uzasadniają takiego wpływu na kształt programu Koncesjonariusza.

Zdaniem NSA ustawa nakłada na Koncesjonariusza pewne obowiązki dotyczące wymiaru czasowego niektórych nadawanych programów (np. art. 15 ust. 1-3, art. 15a ust. 1, art. 16 ust. 2 ustawy o radiofonii i telewizji). Są to obowiązki powstałe ex lege, które nie mogą być rozszerzone w decyzji koncesyjnej. NSA nie podzielił poglądu KRRiT, że określenie przez organ koncesyjny wymiaru czasowego poszczególnych rodzajów programów jest podyktowane konkretyzacją zamierzeń programowych, określonych przez nadawcę, deklarowanych we wniosku o udzielenie koncesji.

Zdaniem NSA, dopuszczalne jest zamieszczenie w decyzji koncesyjnej odesłania do informacji programowych, dołączonych do wniosku o udzielenie koncesji, albowiem w ten sposób informacje programowe zaproponowane przez Wnioskodawcę będą mogły stać się składnikiem decyzji koncesyjnej. Jednocześnie nie zostanie naruszona samodzielność nadawcy w zakresie kształtowania programu, proklamowana w art. 13 ustawy o radiofonii i telewizji, ponieważ informacje programowe są ustalane przez samego nadawcę, a zatem Koncesjonariusz ma obowiązek ich przestrzegania, jako zadeklarowanych przez siebie zamierzeń, przy ubieganiu się o udzielenie koncesji, a nie jako warunków określonych jednostronnie i władczo przez organ. Takie rozwiązanie znalazło odzwierciedlenie w pkt. IV sentencji niniejszej decyzji koncesyjnej, co pozwoli na uniknięcie sytuacji, w której organ koncesyjny wyznacza treść koncesji w zakresie dotyczącym struktury nadawanego programu.
W dniu wydania niniejszej koncesji udziałowcami spółki Agencja Radiowo – Telewizyjna „Fama” Sp. z o.o. z siedzibą w Kielcach są następujące podmioty:

- Do-centa Invest S.A. z siedzibą w Kielcach;
- Centralna Agencja Reklamowa Sp. z o.o. z siedzibą w Kielcach;

- Agencja Produkcyjno-Handlowa „Do-centa” Sp. z o.o. z siedzibą w Kielcach;
- Danuta Wydmańska zamieszkała w Piekoszowie;

- Jan Jagielski zamieszkały w Kielcach.

Krajowa Rada Radiofonii i Telewizji na posiedzeniu w dniu 12 czerwca 2007 r. zajęła stanowisko w sprawie zapisów właścicielskich w koncesjach udzielanych spółkom kapitałowym, uchylając dotychczasowe stanowisko w sprawie.
Rezygnacja ze stosowania stanowiska KRRiT w sprawie zapisów właścicielskich z dnia 1 września 2005 r. w treści koncesji nie oznacza braku obowiązku przedstawiania informacji o zmianach w zakresie struktury właścicielskiej Koncesjonariusza.

Zgodnie z art. 59 ustawy z dnia 2 lipca 2004 r. o swobodzie działalności gospodarczej (Dz. U. z 2010 r. Nr 220, poz. 1447, z późn. zm.), przedsiębiorca jest obowiązany zgłaszać organowi koncesyjnemu wszelkie zmiany danych, o których mowa w art. 49, w terminie 14 dni od dnia ich powstania. Danymi, o których mowa w art. 59 w zw. z art. 49 ust. 2 ww. ustawy są również dane zawarte w przepisach regulujących prowadzenie działalności gospodarczej wymagającej uzyskania koncesji. Przepisami, o których mowa w art. 49 ust. 2 ustawy o swobodzie działalności gospodarczej, są również przepisy rozporządzenia KRRiT z dnia 4 stycznia 2007 r. w sprawie zawartości wniosku o udzielenie koncesji oraz szczegółowego trybu postępowania w sprawach udzielenia i cofania koncesji na rozpowszechnianie i rozprowadzanie programów radiofonicznych i telewizyjnych (Dz. U. Nr 5, poz. 41, z późn. zm.). W związku z powyższym zmiany danych, które zgodnie z treścią ww. rozporządzenia KRRiT są wymagane we wniosku o udzielenie koncesji, Koncesjonariusz ma obowiązek zgłaszać organowi koncesyjnemu w terminie 14 dni od dnia ich powstania. Danymi takimi jest m.in. w myśl § 5 pkt. 4 lit. a) ww. rozporządzenia KRRiT aktualna lista udziałowców lub akcjonariuszy w spółce będącej koncesjonariuszem. Cytowane powyżej przepisy ustawy o swobodzie działalności gospodarczej, jak również rozporządzenia KRRiT z dnia 4 stycznia 2007 r. wskazują, że obowiązek przedstawiania informacji o ww. zmianach danych wynika z przepisów prawa powszechnie obowiązującego.
II.

Rozpatrując wniosek spółki „International Communication” Sp. z o.o. z siedzibą w Warszawie, KRRiT stwierdziła, co następuje:

1.
Spółka „International Communication” Sp. z o.o. z siedzibą w Warszawie została zawiązana w dniu 13 marca 1991 r. i wpisana w dniu 5 lutego 2002 r. do Krajowego Rejestru Sądowego, pod numerem 0000081593;

2.
Wnioskodawca rozpowszechnia ze stacji nadawczej w Opolu program radiowy o charakterze wyspecjalizowanym-muzycznym pod nazwą „WAWA Opole” (koncesja Nr 447/2010-R), ze stacji nadawczej w Warszawie program wyspecjalizowany muzyczno-kulturalny pod nazwą „Radio WAWA” (koncesja Nr 049/K/2010-R) oraz ze stacji we Wrocławiu program wyspecjalizowany-muzyczny „WAWA Wrocław” (koncesja Nr 321/2005-R). Ponadto, KRRiT podjęła uchwałę Nr 446/2011 z dnia 13 września 2011 r. o rozszerzeniu koncesji Nr 049/K/2010-R o stację nadawczą Ostrołęka Ławy oraz Nr 465/2011 z dnia 27 września 2011 r. o udzieleniu spółce „International Communication” Sp. z o.o. koncesji na nadawanie programu radiowego „WAWA Szczecin” ze stacji nadawczej w Szczecinie;
3.
Wnioskodawca wystąpił o udzielenie koncesji na rozpowszechnianie programu radiowego o charakterze uniwersalnym z tematyką lokalną, pod nazwą „WAWA Kielce” ze stacji nadawczych zlokalizowanych w Kielcach oraz Ostrowcu Świętokrzyskim w województwie świętokrzyskim.
Wnioskodawca zaplanował budowę programu z myślą o społeczności lokalnej: chciał informować o tym co ważne i ciekawe w regionie, uczestniczyć w lokalnych projektach i inicjatywach, wspierać je pod względem informacyjnym jak i promocyjnym. Planował współorganizację i objęcie patronatem medialnym lokalnych imprez muzycznych, kulturalnych, sportowych i innych wydarzeń o charakterze miejskim. Zamierzał współpracować z lokalnymi ośrodkami kultury, sportu, artystami, ośrodkami samorządowymi i organizacjami charytatywnymi. 
Na bieżąco miał informować słuchaczy o decyzjach lokalnych władz i lokalnych instytucji oraz wydarzeniach w mieście np. remontach, komunikacji, szkolnictwie, służbie zdrowia itd.

Przedstawiony przez Wnioskodawcę program ramowy opierał się o zasadę tzw. otwartej struktury programowej (w każdej godzinie programu miały być nadawane stałe elementy programu tj. serwisy informacyjne i użytkowe, ale pojawiać się miały także inne elementy ulegające rotacji tj. wypowiedzi prezenterów, kontakt ze słuchaczami).

W programie miały być realizowane zadania radiofonii określone w art. 1 ust. 1 ustawy o radiofonii i telewizji, ze szczególnym uwzględnieniem: udostępniania kultury i sztuki, popierania krajowej twórczości audiowizualnej (polska muzyka) oraz dostarczania informacji (informowanie o zjawiskach i wydarzeniach, ze szczególnym naciskiem na informacje lokalne) i rozrywki (konkursy i quizy z udziałem słuchaczy, audycje satyryczne, organizacja i patronat imprez kulturalnych). Wnioskodawca zadeklarował, że będzie również realizować inne ważne funkcje radia; określił je następująco: 

· komentatorską (głównie w formie recenzji i komentarzy oraz wywiadów z twórcami i ekspertami, z uwzględnieniem polskiej muzyki),
· interaktywno-kontaktową (audycje tworzone nie tylko dla słuchacza, ale wraz z nim, poprzez umożliwienie stałego reagowania odbiorcy na treści i formę anteny np. telefony od słuchaczy, udział w konkursach, korespondencja elektroniczna),

· animacyjno-integracyjną (promocja, współpraca, a nawet współtworzenie różnego rodzaju imprez i wydarzeń oraz udział w kampaniach społecznych),

· edukacyjną (dostarczanie wiedzy i informacji na tematy społeczno-polityczne, prezentacja dorobku polskiej kultury, ważnych wydarzeń historycznych i artystycznych).

Wnioskodawca podkreślił, że program ma również wypełniać ważne zadania społeczne takie jak budowanie więzi i rozwijanie solidaryzmu społecznego poprzez popularyzowanie na antenie pozytywnych wzorców i postaw społecznych.

Program miał być nadawany całodobowo, przez wszystkie dni tygodnia. Miał on być skierowany do ogółu słuchaczy bez zróżnicowania na wiek, wykształcenie, miejsce zamieszkania, status zawodowy czy społeczny, zainteresowanych otrzymaniem solidnej informacji i publicystyki o tematyce lokalnej. Radio miało mieć charakter interaktywny, planowano włączenie słuchaczy w tworzenie programu radiowego, prezentację ich opinii oraz udział w konkursach i zabawach antenowych. Kontakt ze słuchaczami miał się odbywać z wykorzystaniem wszystkich dostępnych form komunikacji – telefon, e-mail, radiowa strona internetowa, SMS itp. 

W programie Wnioskodawca przewidywał następujące rodzaje audycji (udziały w odsetkach tygodniowego czasu nadawania programu w godz. 6.00-23.00): audycje informacyjne – 6,6% (w tym poświęcone tematyce lokalnej – 4,5%); audycje publicystyczne – 20,2% (w tym poświęcone tematyce lokalnej – 18%); audycje rozrywkowe (słowne i słowno-muzyczne) – 2,5% (w tym poświęcone tematyce lokalnej – 0,5%); audycje sportowe – 1% (w całości dotyczące tematyki lokalnej); audycje edukacyjne i poradnicze – 0,5% (w całości dotyczące tematyki lokalnej); audycje religijne – 0,5% (w całości dotyczące tematyki lokalnej); audycje dla dzieci i młodzieży – 0,5% (w całości dotyczące tematyki lokalnej); audycje literackie – 0,5% (w całości dotyczące tematyki lokalnej); muzyka – 60%; autopromocja i zapowiedzi programu – 0,7%; płatne elementy programu – 7%.

Z powyższego zestawienia wynika, że Wnioskodawca planował obecność w programie różnorodnych rodzajów audycji, w tym największy udział w tygodniowym czasie nadawania w porze dziennej miało mieć – obok muzyki – publicystyka poświęcona w zdecydowanej większości problemom lokalnym. Katalog prezentowanych audycji dopełniają audycje informacyjne, rozrywkowe i sportowe oraz – w niewielkim udziale – rzadko nadawane w stacjach komercyjnych audycje edukacyjno-poradnicze, dla dzieci i młodzieży, literackie i religijne.

Wnioskodawca zadeklarował, że udział warstwy słownej wyniesie około 32,3% w tygodniowym czasie nadawania programu w godz. 6.00-23.00. Struktura programu potwierdza te deklaracje.

Wnioskodawca zadeklarował również, że udział tematyki lokalnej odnoszącej się do Kielc, Ostrowca Świętokrzyskiego i innych miejscowości objętych zasięgiem nadawania w projektowanym programie wyniesie 26% tygodniowego czasu nadawania programu w godz. 6.00-23.00, w tym własne lokalne dzienniki i publicystyka poświęcona problemom lokalnym miały stanowić 22,5% tego czasu. Struktura gatunkowa potwierdza te deklaracje. Planowany układ ramowy programu również potwierdza zaplanowany udział tematyki lokalnej, ale nie zawiera jednoznacznych danych dotyczących udziału elementów obligatoryjnych tj. własnych dzienników i publicystyki poświęconych tematyce lokalnej.

Wnioskodawca zadeklarował nadawanie tematyki lokalnej w ramach różnych pasm programowych. Przez cały tydzień o stałych porach nadawane miały być serwisy lokalne, prognozy pogody, wiadomości kulturalne, informatory drogowe. W dni powszednie rano oraz o różnych porach w weekendzie zaplanowano magazyny informacyjno-publicystyczne. Informacje w nich zawarte miały poruszać problematykę społeczną, upowszechniać wiedzę o kulturze regionu, promować lokalny sport, a także podejmować problematykę związaną z działalnością służb miejskich i samorządowych. Tematyce lokalnej poświęcone miały być również inne przekazy słowne i słowno-muzyczne: rozrywkowe, sportowe, edukacyjne i poradnicze, religijne, literackie oraz przeznaczone dla dzieci i młodzieży.

Poza tematami lokalnymi w programie nadawane miały być przez cały tydzień także informacje z kraju i ze świata (dzienniki) oraz – głównie od poniedziałku do piątku – audycje rozrywkowe, konkursy, kilkuminutowe audycje satyryczne i krótkie satyryczne wejścia prezenterskie. Wnioskodawca ponadto przez cały tydzień miał nadawać bloki i audycje muzyczne dotyczące muzyki, muzyków, nowości muzycznych, wytwórni płytowych i rynku muzycznego, relacje z imprez oraz wywiady z artystami. Audycje muzyczne miały popularyzować wiedzę o wykonawcach i prezentować szerokie spektrum muzyki rozrywkowej, w tym także lokalnych wykonawców.
Stacja zamierzała emitować muzykę rozrywkową, przede wszystkim pop, pop-rock i rock dostosowaną do rytmu dnia słuchacza. Radio miało położyć nacisk na promocję polskiej muzyki. Linię muzyczną miał kształtować redaktor muzyczny z wykorzystaniem profesjonalnych narzędzi (program Selector) oraz wyników badań preferencji słuchaczy (m.in. badania typu AMT). Planowany udział utworów słowno-muzycznych wykonywanych w języku polskim w kwartalnym czasie nadawania ogółu utworów słowno-muzycznych w programie miał wynieść nie mniej niż 33%.
Wnioskodawca zadeklarował, że audycje i inne przekazy niepochodzące od Koncesjonariusza, tj. niewytworzone przez koncesjonariusza ani na jego wyłączne zamówienie lub uprzednio rozpowszechniane lub rozpowszechniane równocześnie w programie nadawanym na podstawie odrębnej koncesji zajmą nie mniej niż 33% dobowego czasu nadawania programu w godz. 6.00-23.00. Zgodnie z Ogłoszeniem z dnia 7 lipca 2011 r. tego typu audycje nie mogą stanowić więcej niż 33% ww. czasu. Deklaracja Wnioskodawcy umożliwia więc tworzenie programu zgodnie z warunkami Ogłoszenia, ale nie wyklucza też możliwości udziału tych audycji na poziomie wyższym niż określa Ogłoszenie. Ponieważ spółka „International Communication” Sp. z o.o. posiada inne koncesje na nadawanie programów radiowych (Radio WAWA, WAWA Opole, WAWA Wrocław, WAWA Szczecin) precyzyjność w sformułowaniu tego zapisu nabiera dodatkowego znaczenia. Wnioskodawca zamierzał, co najmniej w 1/3 programu „WAWA Kielce” korzystać z przekazów nadawanych w programach rozpowszechnianych na podstawie odrębnych koncesji.
KRRiT stwierdziła, co następuje:

-
Wnioskodawca zaplanował, że będą nadawane audycje informacyjne, publicystyczne, rozrywkowe, sportowe oraz – w niewielkim udziale - audycje rzadko nadawane w stacjach komercyjnych: edukacyjno – poradnicze, religijne, dla dzieci i młodzieży oraz literackie. Udział tematyki lokalnej zaplanowano na poziomie 26% tygodniowego czasu nadawania programu w godz. 6.00-23.00., w tym własne dzienniki i publicystyka poświęcone problemom lokalnym miały zająć 22,5% tego czasu. Tematyka lokalna miała być realizowana w różnorodny sposób o czym świadczą rodzaje audycji zaplanowane w strukturze gatunkowej programu;
-
audycje i inne przekazy niepochodzące od Koncesjonariusza, tj. niewytworzone przez koncesjonariusza ani na jego wyłączne zamówienie lub uprzednio rozpowszechniane lub rozpowszechniane równocześnie w programie nadawanym na podstawie odrębnej koncesji miały zajmować nie mniej niż 33% dobowego czasu nadawania programu w godz. 6.00-23.00. Według Ogłoszenia z dnia 7 lipca 2011 r. audycje i inne przekazy niepochodzące od Koncesjonariusza nie mogą stanowić więcej niż 33% ww. czasu;
-
planowany program spełniałby zadania wynikające z art. 1 ust. 1 ustawy o radiofonii i telewizji w zakresie dostarczania informacji, komentarzy do bieżących wydarzeń zarówno lokalnych jak i ogólnokrajowych, dostarczania wiedzy i informacji na tematy społeczno-polityczne, prezentowania dorobku polskiej kultury oraz ważnych wydarzeń historycznych i artystycznych. Program spełniałby również wymagania określone w art. 15 ust. 2 ustawy o radiofonii i telewizji dotyczące udziału utworów słowno-muzycznych wykonywanych w języku polskim;
4.
W części technicznej wniosek zawiera wszystkie niezbędne informacje i załączniki. Wnioskodawca dostarczył dane o bazie technicznej, które świadczą o możliwości produkcji, realizacji i emisji programu radiowego na poziomie profesjonalnym;
5.
Wniosek w części ekonomiczno-finansowej zawiera kompletną dokumentację finansową Wnioskodawcy i jego jedynego udziałowca – spółki TIME S.A. z siedzibą w Warszawie.
Wnioskodawca przedstawił projekcję finansową w zakresie realizacji projektu programu radiowego za pomocą nowych stacji nadawczych, zlokalizowanych w Kielcach i Ostrowcu Świętokrzyskim.

W związku z zamiarem dzierżawienia sprzętu technicznego od spółki TIME S.A. (zgodnie z załączoną do wniosku umową przedwstępną z dnia 1 września 2011 r.), jedyny zaplanowany wydatek inwestycyjny stanowiłaby opłata koncesyjna.

Wnioskodawca założył, że źródłem finansowania planowanego przedsięwzięcia będą środki własne spółki „International Communication” Sp. z o.o.
Pismem z dnia 7 listopada 2011 r. wniosek uzupełniono o oświadczenie pośredniego udziałowca Wnioskodawcy, spółki ZPR S.A. z siedzibą w Warszawie, iż w przypadku uzyskania przez spółkę „International Communication” Sp. z o.o. koncesji na nadawanie programu w Kielcach i Ostrowcu Świętokrzyskim zobowiązania Wnioskodawcy wobec ZPR S.A. z tytułu udzielonej pożyczki, wykazane w bilansie za 2010  r. nie będą wymagalne w ciągu najbliższego roku.

Odroczenie terminu płatności zobowiązań wobec pośredniego udziałowca pozwoliłoby na uwolnienie środków finansowych, które Wnioskodawca mógłby przeznaczyć na finansowanie nowego projektu radiowego.

W związku z powyższym KRRiT stwierdziła, iż według załączonych do wniosku dokumentów i informacji Wnioskodawca udokumentował możliwość dysponowania środkami finansowymi niezbędnymi na realizację przedsięwzięcia w zaplanowany we wniosku sposób.
W wyniku porównania wniosków, przede wszystkim w zakresie zawartej w nich oferty programowej, KRRiT postanowiła odmówić udzielenia koncesji spółce „International Communication” Sp. z o.o. z siedzibą w Warszawie na rozpowszechnianie programu radiowego ze stacji nadawczych zlokalizowanych w Kielcach oraz Ostrowcu Świętokrzyskim w województwie świętokrzyskim.
III.

Zgodnie z konstytucyjną zasadą określoną w art. 213, KRRiT stoi na straży wolności słowa, prawa do informacji oraz interesu publicznego w radiofonii i telewizji. W art. 5 i art. 6 ustawy z dnia 29 grudnia 1992 r. o radiofonii i telewizji ustawodawca stwierdził, że KRRiT jest organem państwowym właściwym w sprawach radiofonii i telewizji, stoi na straży wolności słowa w radiu i telewizji, samodzielności nadawców i interesów odbiorców oraz zapewnia otwarty i pluralistyczny charakter radiofonii i telewizji.

Przepisy te oraz unormowanie zawarte w art. 6 ust. 2 pkt. 1-3 ustawy, uprawniają KRRiT do kształtowania polityki na rynku audiowizualnym oraz dają podstawę do wykonania tzw. „uznania administracyjnego” w odniesieniu do podmiotu, któremu udziela się albo odmawia udzielenia koncesji. Formą prawną, w której KRRiT wyraża swoją wolę, jest uchwała KRRiT. Uchwały podejmowane są większością 2/3 głosów ustawowej liczby członków.
Zgodnie z art. 33 ust. 2 i 3 ustawy o radiofonii i telewizji organem właściwym w sprawach koncesji jest Przewodniczący KRRiT, który podejmuje decyzję w sprawie koncesji na podstawie uchwały KRRiT realizując w ten sposób wolę organu konstytucyjnego działającego w ramach kompetencji ustawowych.
Rozpatrując złożone wnioski kierowano się zasadą praworządności, prawdy obiektywnej, pogłębiania zaufania. Przy wydawaniu rozstrzygnięcia kierowano się również zasadą równości wobec prawa, bowiem art. 32 ust. 1 Konstytucji Rzeczypospolitej Polskiej z dnia 2 kwietnia 1997 r. stanowi, iż wszyscy są wobec prawa równi oraz wszyscy mają prawo do równego traktowania przez władze publiczne.

W toku postępowania o udzielenie koncesji oceniano wnioski zgodnie z kryteriami wymienionymi w art. 36 ust. 1 ustawy o radiofonii i telewizji, tj. w szczególności poddano ocenie stopień zgodności zamierzonej działalności programowej z zadaniami określonymi w art. 1 ust. 1 ustawy o radiofonii i telewizji, z uwzględnieniem stopnia realizacji tych zadań przez innych nadawców działających na obszarze objętym koncesją, możliwość dokonania przez wnioskodawcę koniecznych inwestycji i finansowania programu, przewidywany udział w programie audycji wytworzonych przez nadawcę lub na jego zamówienie albo we współdziałaniu z innymi nadawcami, przewidywany udział audycji, o których mowa w art. 15 ust. 2 ustawy o radiofonii i telewizji, dotychczasowe przestrzeganie przepisów dotyczących radiokomunikacji i środków społecznego przekazu.
Dokonując oceny złożonych wniosków Krajowa Rada Radiofonii i Telewizji stwierdziła, iż Wnioskodawcy spełniają kryterium wiarygodności finansowej.
Następnie KRRiT dokonała porównawczej oceny wniosków w zakresie oferty programowej. KRRiT stwierdziła, że propozycje programowe przedstawione w projekcie „Radio FAMA” w największym stopniu realizuje wymagania określone w treści ww. Ogłoszenia.

Przedmiotowe Ogłoszenie stanowiło podstawę do składania wniosków o udzielenie koncesji na rozpowszechnianie programu radiowego o zasięgu lokalnym 
i o charakterze uniwersalnym, z tematyką lokalną dotyczącą Kielc, Ostrowca Świętokrzyskiego i innych miejscowości objętych zasięgiem nadawania.
„Radio FAMA” zamierza koncentrować swoje treści programowe na środowisku lokalnym. Program adresowany będzie do mieszkańców regionu świętokrzyskiego, bez zróżnicowania na wiek, wykształcenie, miejsce zamieszkania czy status społeczny lub zawodowy. Priorytetem dla stacji mają być wydarzenia lokalne.
Program „WAWA Kielce” również został zaplanowany z myślą o społeczności lokalnej. Miał być skierowany do ogółu słuchaczy bez zróżnicowania na wiek, wykształcenie, miejsce zamieszkania, status zawodowy czy społeczny, zainteresowanych otrzymaniem informacji i publicystyki o tematyce lokalnej.
Obydwa przestawione projekty pozwalają na realizację uniwersalnego charakteru programu, ponieważ przewidują aż 8 rodzajów audycji (informacja, publicystyka, rozrywka, sport, edukacja, religijne, dla dzieci, literackie). 
Jednakże stwierdzić należy, iż Agencja Radiowo – Telewizyjna „Fama” Sp. z o.o. przedstawiła bogaty, zróżnicowany projekt, który będzie bardziej dostosowany do koncepcji uniwersalnego charakteru programu. „Radio FAMA” deklaruje większy udział (od 1 do 6 razy) rodzajów audycji innych niż informacja i publicystyka. Projekt ten ma zawierać wysoki udział audycji edukacyjnych i poradniczych, literackich, religijnych oraz adresowanych do dzieci i młodzieży, które są rzadko emitowane w koncesjonowanych programach radiowych („Radio FAMA”: audycje edukacyjne i poradnicze – 3%, audycje religijne – 0,5%, audycje dla dzieci – 1,5%, audycje literackie – 1%; „WAWA Kielce”: audycje edukacyjne i poradnicze – 0,5%, audycje religijne – 0,5%, audycje dla dzieci – 0,5%, audycje literackie – 0,5%). W programie „Radio FAMA” ww. audycje będą stanowić łącznie 6% tygodniowego czasu nadawania w godz. 6.00-23.00, podczas gdy w programie „WAWA Kielce” miały stanowić 3-krotnie mniej – tj. 2%. Świadczy to o większym zaangażowaniu Agencji Radiowo – Telewizyjnej „Fama” Sp. z o.o. w budowę programu uniwersalnego, a więc różnorodnego gatunkowo i co do treści.
Wskazując na większą uniwersalność programu „Radio FAMA” podkreślić należy także bardzo wysoki deklarowany udział warstwy słownej w tygodniowym czasie nadawania programu w godz. 6.00-23.00, prawie o 6% wyższy niż w programie „WAWA Kielce” („Radio FAMA”: 38% ; „WAWA Kielce”: 32,3%). Wprawdzie program „WAWA Kielce” ma również duży udział słowa, jednak poważne zastrzeżenia budzi fakt, że wykazany w planowanym programie program na niedzielę w paśmie godz. 6.00-23.00, a więc w porze dziennej, w całości będzie składał się z warstwy słownej. Przeczy to jednocześnie wymaganej w Ogłoszeniu uniwersalności programu, który byłby w rzeczywistości w niedzielę realizowany w formacie „talk” oraz nie miałby uniwersalnego charakteru.
Zgodnie z Ogłoszeniem udział w programie audycji słownych i innych przekazów słownych poświęconych tematyce lokalnej dotyczącej Kielc, Ostrowca Świętokrzyskiego i innych miejscowości objętych zasięgiem nadawania miał stanowić nie mniej niż 12% tygodniowego czasu nadawania w godz. 6.00-23.00, w tym nie mniej niż 6% tego czasu miały zająć elementy obligatoryjne tj. dzienniki i publicystyka poświęcone problemom lokalnym. Przedstawione projekty spełniają powyższe warunki. W obu przypadkach Wnioskodawcy proponują wysoki udział ww. audycji („Radio FAMA”: 23,5% tematyki lokalnej, w tym 10% elementów obligatoryjnych ; „WAWA Kielce”: 26% tematyki lokalnej, w tym 22,5% elementów obligatoryjnych). Jednak w zakresie audycji innych niż informacja i publicystyka, w tym rzadkich na antenach stacji komercyjnych (edukacja, religijne, dla dzieci i młodzieży, literackie) oferty Wnioskodawców są już wyrównane, ze wskazaniem na nieco bogatszą ofertę „Radio FAMA”. Dodatkowo 10-krotnie wyższy w tym programie udział audycji rozrywkowych zawierających tematykę lokalną (5%) niż w programie „WAWA Kielce” (0,5%), świadczy, że „Radio FAMA” będzie programem bardziej dbającym o bezpośredni kontakt ze społecznością lokalną, co potwierdzają także wyniki monitoringu programu przeprowadzonego w dniach 19-25 września 2011 r. (koncesja Nr 107/P/2002-R).
Należy także krytycznie ocenić zamiar nadawania w programie „WAWA Kielce” tematyki lokalnej głównie w dni weekendowe, a szczególnie w niedzielę. Według układu ramowego programu „WAWA Kielce” w dni powszednie problematyka lokalna miała zająć łącznie około 3,5 godziny, podczas gdy weekendowe magazyny będące „podsumowaniem tygodnia” miały zawierać aż 26 godzin słownych przekazów lokalnych. W programie „Radio FAMA” treści lokalne zaplanowano na każdy dzień tygodnia i są one w miarę proporcjonalnie rozłożone we wszystkich porach programu dla każdego dnia. W szczególności podkreślić należy zamiar przeznaczenia całości dziennego programu „WAWA Kielce” w niedzielę 
(tj. 17 godzin w paśmie godz. 6.00-23.00) na naprzemienną emisję dwóch, w całości słownych, magazynów lokalnych „Co, gdzie kiedy?” i „Prosto z Kielc” będących jak zaznacza Wnioskodawca „podsumowaniem tygodnia”. Wskazuje to na możliwość pojawienia się wielu materiałów powtórkowych, w formie mało interesującej dla słuchacza, ponieważ mało zróżnicowanej i niezgodnej z deklarowanym uniwersalnym charakterem programu. Jednocześnie wskazać należy na ubogość przekazów lokalnych w dni powszednie w programie „WAWA Kielce”, kiedy to miały być nadawane wyłącznie przekazy informacyjne i publicystyczne, a inne rodzaje audycji poświęconych tematyce lokalnej miały być nadawane wyłącznie w weekendy.
Planowany format muzyczny programu „Radio FAMA” stanowić ma różnorodna muzyka rozrywkowa bez preferowania jakiegokolwiek formatu muzycznego, ale z elementami muzyki symfonicznej oraz muzyki tworzonej przez lokalne zespoły w tym zespoły ludowe i folklorystyczne. 
Stacja „WAWA Kielce” zamierzała emitować muzykę rozrywkową, przede wszystkim pop, pop-rock i rock. Jednocześnie miała położyć nacisk na promocję polskiej muzyki.
Stwierdzić należy, iż obydwaj Wnioskodawcy zamierzali nadawać muzykę rozrywkową, jednakże przewaga programu „Radio FAMA” polega na poszerzeniu oferty muzycznej o gatunki rzadko obecne w koncesjonowanych programach radiowych tj. o elementy muzyki symfonicznej oraz muzyki tworzonej przez lokalne zespoły w tym zespoły ludowe i folklorystyczne. W ten sposób także w zakresie muzyki program „Radio FAMA” jest bardziej uniwersalny.
Art. 15 ust. 2 ustawy o radiofonii i telewizji stanowi, iż nadawcy programów radiowych przeznaczają co najmniej 33% kwartalnego czasu nadawania w programie utworów słowno-muzycznych na utwory, które są wykonywane w języku polskim. Zgodnie z złożonymi deklaracjami „Radio FAMA” przewyższa projekt „WAWA Kielce” pod względem udziału w programie tych utworów („Radio FAMA” – 40% ; „WAWA Kielce” – nie mniej niż 33%). Oznacza to, iż mimo deklaracji Wnioskodawcy – „International Communication” Sp. z o.o. o zamiarze położenia nacisku na promocję polskiej muzyki, w rzeczywistości projektowany jest jej udział na poziomie ustawowego minimum i o 1/5 niższy niż w programie „Radio FAMA”. Wynika z tego także, iż „Radio FAMA” w wyższym stopniu planuje promować emisję piosenki polskiej niż „WAWA Kielce”, która podkreśla swe działania.
Audycje i inne przekazy niepochodzące od koncesjonariusza, tj. niewytworzone przez koncesjonariusza ani na jego wyłączne zamówienie lub uprzednio rozpowszechniane lub rozpowszechniane równocześnie w programie nadawanym na podstawie odrębnej koncesji mają zająć 6% dobowego czasu nadawania programu „Radio FAMA” w godz. 6.00-23.00. W przypadku „WAWA Kielce” ww. audycje miały zająć nie mniej niż 33% dobowego czasu nadawania programu w godz. 6.00-23.00. Zgodnie z Ogłoszeniem z dnia 7 lipca 2011 r. tego typu audycje nie mogą stanowić więcej niż 33% ww. czasu. Deklaracja spółki „International Communication” Sp. z o.o. umożliwia więc tworzenie programu zgodnie z warunkami Ogłoszenia, ale nie wyklucza też możliwości udziału tych audycji na poziomie wyższym niż określono w Ogłoszeniu. Oznacza to, iż spółka „International Communication” Sp. z o.o. zamierzała co najmniej w 1/3 programu „WAWA Kielce” korzystać z przekazów nadawanych w programach rozpowszechnianych na podstawie odrębnych koncesji, natomiast Agencja Radiowo – Telewizyjna „Fama” Sp. z o.o. w programie „Radio FAMA” jedynie w 6%.
Krajowa Rada Radiofonii i Telewizji stwierdziła, iż w Kielcach oraz Ostrowcu Świętokrzyskim rozpowszechniane są następujące programy radiowe:
- program ogólnopolski pod nazwą „RMF FM” o charakterze uniwersalnym, którego nadawcą jest spółka Radio Muzyka Fakty Sp. z o.o. (grupa medialna: RMF);

- program ogólnopolski pod nazwą „Radio ZET” o charakterze uniwersalnym, którego nadawcą jest spółka ZET Premium Sp. z o.o. (grupa medialna: EUROZET);

- program ogólnopolski pod nazwą „Radio Maryja” o charakterze społeczno-religijnym, którego nadawcą jest Warszawska Prowincja Redemptorystów;

- program ponadregionalny pod nazwą „Radio PiN” o charakterze wyspecjalizowanym – informacyjno-biznesowo-muzycznym, którego nadawcą jest spółka Radio PiN S.A. (grupa medialna: POLSAT);

- program ponadregionalny pod nazwą „ESKA Rock” o charakterze uniwersalnym, którego nadawcą jest spółka ESKA ROCK S.A. (grupa medialna: TIME);

- program lokalny pod nazwą „Radio AM Kielce” o charakterze uniwersalnym, którego nadawcą jest spółka Polskie Fale Średnie S.A.;

- program lokalny pod nazwą „RADIO PLUS KIELCE” o charakterze społeczno-religijnym, którego nadawcą jest Diecezja Kielecka;

- program lokalny pod nazwą „Radio ESKA Kielce” o charakterze wyspecjalizowanym-muzycznym, którego nadawcą jest spółka Radio ESKA S.A. (grupa medialna: TIME);

- program lokalny pod nazwą „RMF MAXXX” o charakterze uniwersalnym, którego nadawcą jest spółka Radio TAK S.A. (grupa medialna: RMF);

- program lokalny pod nazwą „PLANETA 103,9 FM” o charakterze uniwersalnym, którego nadawcą jest spółka Eurozet Radio Sp. z o.o. (grupa medialna: EUROZET);

- program lokalny pod nazwą „Radio FAMA” o charakterze uniwersalnym, którego nadawcą jest spółka Agencja Radiowo – Telewizyjna „Fama” Sp. z o.o.
Wnioskodawca – spółka „International Communication” Sp. z o.o. z siedzibą w Warszawie należy do grupy medialnej TIME. Grupa TIME wykonuje 47 koncesji radiowych i 2 koncesje na nadawanie programów telewizyjnych w sposób rozsiewczy satelitarny, które zostały rozszerzone o możliwość nadawanie programów drogą rozsiewczą naziemną w sposób cyfrowy za pomocą multipleksu MUX-1. Spółka TIME S.A. jest jedynym udziałowcem: bezpośrednio i pośrednio w spółce ESKA ROCK S.A., wykonującej koncesję na nadawanie programu pod nazwą „ESKA Rock” o zasięgu ponadregionalnym (obejmującym 22,7% ludności Polski); w spółce Radio ESKA S.A., wykonującej 22 koncesje oraz w spółce „International Communication” Sp. z o.o., która wykonuje 3 koncesje o charakterze wyspecjalizowanym w Opolu, Warszawie i Wrocławiu.

Agencja Radiowo – Telewizyjna „Fama” Sp. z o.o. z siedzibą w Kielcach prowadzi działalność nadawczą na radiowym rynku kieleckim nieprzerwanie od 1995 r. (koncesja Nr 119/95-R z dnia 17 stycznia 1995 r.). Obecnie realizuje koncesję Nr 107/P/2002-R na rozpowszechnianie programu „Radio FAMA” o charakterze uniwersalnym z tematyką lokalną ze stacji nadawczych w Kielcach (100,8 MHz) oraz Ostrowcu Świętokrzyskim (100,9 MHz). Dotychczasowa działalność Wnioskodawcy wskazuje na jego wiarygodność i lokalny charakter działania służącego lokalnej społeczności Kielc, Ostrowca Świętokrzyskiego i okolic. Monitoring programu „Radio FAMA” z września 2011 r. (próba 19-25 września) potwierdził wywiązywanie się Wnioskodawcy jako Koncesjonariusza z wymogów koncesji. Spółka Agencja Radiowo – Telewizyjna „Fama” Sp. z o.o. jest nadawcą niezależnym, niepołączony kapitałowo z żadną grupą medialną. Ponadto, program „Radio FAMA” posiada już stałą grupę odbiorców.

KRRiT uważa, iż argumenty podniesione powyżej, jednoznacznie przemawiają za uznaniem, iż projekt „Radio FAMA” najbardziej spełnia przesłanki wynikające z art. 36 ust. 1 ustawy o radiofonii i telewizji, a także warunki Ogłoszenia Przewodniczącego KRRiT z dnia 7 lipca 2011 r.
Rozstrzygnięcie postępowania prowadzonego w związku z Ogłoszeniem Przewodniczącego KRRiT z dnia 7 lipca 2011 r. nastąpiło w wyniku podjęcia przez KRRiT w dniu 17 stycznia 2012 r. Uchwały Nr 10/2012 o udzieleniu koncesji, po otrzymaniu od Prezesa Urzędu Komunikacji Elektronicznej postanowienia w zakresie art. 37 ust. 1 pkt 3 od lit. a do f ustawy o radiofonii i telewizji – spółce Agencja Radiowo – Telewizyjna „Fama” Sp. z o.o. z siedzibą w Kielcach wraz z jednoczesną odmową udzielenia koncesji spółce „International Communication” Sp. z o.o. z siedzibą w Warszawie.
Rozstrzygnięcia tj. udzielenia koncesji na rozpowszechnianie programu radiowego dokonano w oparciu o ocenę wniosków w trybie art. 36 ustawy o radiofonii i telewizji i stwierdzono, że wniosek spółki Agencja Radiowo – Telewizyjna „Fama” Sp. z o.o. w stopniu najwyższym spełnia ustawowe kryteria.
IV.

W związku z wnioskiem o udzielenie koncesji złożonym przez spółkę Agencja Radiowo – Telewizyjna „Fama” Sp. z o.o. z siedzibą w Kielcach oraz w wykonaniu uchwały KRRiT Nr 10/2012 z dnia 17 stycznia 2012 r., Przewodniczący KRRiT wystąpił do Prezesa Urzędu Komunikacji Elektronicznej, który postanowieniami Nr DZC-WRF-5153-24/12 (2) i Nr DZC-WRF-5153-24/12 (4) z dnia 25 stycznia 2012 r. uzgodnił warunki techniczne rozpowszechniania programu w sposób podany w niniejszej decyzji.
W piśmie z dnia 6 lutego 2012 r. Wnioskodawca oświadczył, że akceptuje techniczne warunki rozpowszechniania określone w ww. postanowieniach Prezesa Urzędu Komunikacji Elektronicznej.
Opłata za udzielenie koncesji została ustalona na podstawie ( 4 w zw. z ( 1 ust. 1, § 3 oraz ( 9 ust. 2 pkt 2 rozporządzenia KRRiT z dnia 4 lutego 2000 r. w sprawie opłat za udzielenie koncesji na rozpowszechnianie programów radiowych i telewizyjnych (Dz.U. Nr 12, poz. 153, z późn. zm.).
Zasięg ludnościowy został obliczony przy pomocy programu RadioX, który określa zasięgi stacji radiowych i programu MapInfo, który proporcjonalnie do powierzchni zlicza wielkość populacji na podstawie danych ludnościowych gmin z 2007 r.
Miasta i gminy objęte w całości lub w części zasięgiem programu ze stacji nadawczej w Kielcach:

Bieliny, Bliżyn, Bodzentyn, Chęciny, Chmielnik, Daleszyce, Górno, Jędrzejów, Kielce, Kije, Końskie, Krasocin, Łagów, Łączna, Łopuszno, Małogoszcz, Masłów, Miedziana Góra, Mniów, Morawica, Piekoszów, Pierzchnica, Radoszyce, Raków, Sitkówka-Nowiny, Słupia (Konecka), Smyków, Sobków, Stąporków, Strawczyn, Suchedniów, Zagnańsk.
Liczba mieszkańców w zasięgu stacji:
478.300
Miasta i gminy objęte w całości lub w części zasięgiem programu ze stacji nadawczej w Ostrowcu Świętokrzyskim:

Bałtów, Bodzechów, Ćmielów, Ostrowiec Świętokrzyski.

Liczba mieszkańców w zasięgu stacji:
74.000
Liczba mieszkańców w zasięgu programu:
552.300 osób

Liczba mieszkańców w pełnych dziesiątkach tysięcy:
55
Wysokość opłaty:
(8.571 + 314 zł x 55) x 10 x 0,75  = 193.808 zł
8.571 – opłata stała przy liczbie mieszkańców od 0,5 do 5 mln;
55 – liczba mieszkańców w pełnych dziesiątkach tysięcy;
10 – liczba lat na jaką udzielana jest koncesja;
0,75 – współczynnik zniżki z tytułu udzielenia koncesji na rozpowszechnianie programu, w którym reklamy nie mogą zajmować więcej niż 7% dziennego czasu nadawania programu i więcej niż 6 minuty w ciągu godziny.
Do zapłaty: 193.808 (słownie: sto dziewięćdziesiąt trzy tysiące osiemset osiem) złotych.
Opłatę należy wnieść w terminie do dnia 8 kwietnia 2012 r., na rachunek KRRiT:
NBP Oddział Okręgowy w Warszawie

Nr 13101010100095372231000000

Wobec tego należało postanowić jak na wstępie.
Zgodnie z art. 127 § 3 Kodeksu postępowania administracyjnego stronom postępowania przysługuje prawo złożenia wniosku o ponowne rozpatrzenie sprawy do Przewodniczącego Krajowej Rady Radiofonii i Telewizji w terminie czternastu dni od dnia doręczenia niniejszej decyzji.
Jan Dworak
Załącznik:

- charakterystyka promieniowania anteny stacji nadawczej w Kielcach (100,8 MHz);

Otrzymują:

1.
Agencja Radiowo – Telewizyjna „Fama” Sp. z o.o. z siedzibą w Kielcach 
(25-514), przy ul. Koziej 2;
2.
„International Communication” Sp. z o.o. z siedzibą w Warszawie (04-190), przy ul. Jubilerskiej 10;
3.
Prezes Urzędu Komunikacji Elektronicznej;

4.
a/a.
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