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DYSCYPLINA NAUKOWA: inżynieria mechaniczna
DATA OGŁOSZENIA: 18.06.2020
TERMIN SKŁADANIA OFERT: 20.07.2020
LINK DO STRONY: http://www.wat.edu.pl
SŁOWA KLUCZOWE: mechanika, budowa i eksploatacja maszyn, eksploatacja pojazdów wojskowych, diagnostyka pojazdów wojskowych, budowa pojazdów wojskowych, transport ładunków


Wymagania od kandydatów:
· spełnienie wymagań określonych w art. 113 ustawy z dnia 20 lipca 2018 r. Prawo
o szkolnictwie wyższym i nauce (Dz. U. z 2018, poz. 1668, z późn. zm.);
· posiadanie stopnia naukowego doktora nauk technicznych w dyscyplinie naukowej Budowa i Eksploatacja Maszyn;
· przygotowanie merytoryczne oraz minimum trzyletnie doświadczenie w zakresie prowadzenia zajęć dydaktycznych z przedmiotów z zakresu budowy i eksploatacji pojazdów wojskowych, diagnostyki technicznej pojazdów, zarządzania eksploatacją maszyn i pojazdów;
· znajomość budowy, eksploatacji oraz diagnozowania współczesnych kołowych pojazdów wojskowych, w szczególności: KTO ROSOMAK, samochodów JELCZ 442, JELCZ 662, JELCZ 842 oraz JELCZ 862, samochodów opancerzonych typu M-ATV, pojazdów typu MRAP, samochodu Mercedes-Benz Unimog U1300;
· znajomość budowy, eksploatacji oraz diagnozowania wojskowych pojazdów gąsienicowych, w szczególności: czołgów LEOPARD 2A4, LEOPARD 2A5, LEOPARD 2PL, PT-91, transporterów 
M-113 oraz M-577, WZT Bergepanzer 2 oraz WZT-3, BWP-1 oraz podwozia K9 „KRAB”;
· znajomość zasad zarządzania eksploatacją pojazdów wojskowych, a w szczególności zasad sprawowania nadzoru nad sprawnością techniczną oraz eksploatacją pojazdów wojskowych;
· znajomość ogólnych dokumentów normatywnych oraz umiejętność prowadzenia badań pojazdów wojskowych, wiedza i doświadczenie w zakresie analizy konstrukcji wojskowych pojazdów mechanicznych;
· znajomość języka angielskiego na poziomie umożliwiającym m.in. publikowanie wyników badań, minimum na poziomie 2222, Stanag 6001;
· poświadczenie bezpieczeństwa upoważniające do dostępu do informacji niejawnych o klauzuli minimum „TAJNE” przez okres co najmniej 1 roku od chwili zawarcia umowy o pracę;
· dodatkowo będą brane pod uwagę:
· dorobek publikacyjny w zakresie dyscypliny naukowej Budowa i Eksploatacja Maszyn, w zakresie konstrukcji pojazdów mechanicznych;
· uzyskane nagrody i wyróżnienia;
· uczestnictwo w pracach naukowobadawczych dotyczących badań pojazdów wojskowych.


Zgłoszenie do konkursu winno zawierać:
· podanie skierowane do Rektora WAT;
· kwestionariusz osobowy dla osoby ubiegającej się o zatrudnienie;
· życiorys (CV);
· odpisy dyplomów oraz innych dokumentów potwierdzających posiadane kwalifikacje;
· oświadczenie o wyrażeniu zgody na przetwarzanie danych osobowych zawartych w ofercie pracy zgodnie z Ustawą z dnia 10 maja 2018 r. o ochronie danych osobowych (Dz. U z 2018 r., poz. 1000);
· oświadczenie o posiadaniu pełnej zdolności do czynności prawnych;
· oświadczenie o niekaralności prawomocnym wyrokiem sądowym za przestępstwo umyślnie;
· oświadczenie o niekaralności karą dyscyplinarną pozbawienia prawa do wykonywania zawodu nauczyciela akademickiego na stałe lub czas określony;
· oświadczenie o korzystaniu z pełni praw publicznych;
· oświadczenie, czy WAT będzie podstawowym/dodatkowym miejscem pracy;
· wykaz osiągnięć naukowo-badawczych;
· wykaz nagród i wyróżnień;
· wykaz realizowanych prac badawczych dotyczących badań pojazdów wojskowych
· kopię certyfikatu znajomości języka angielskiego potwierdzającą spełnienie stawianych w tym zakresie wymagań;
· kopię poświadczenie bezpieczeństwa upoważniającego do dostępu do informacji niejawnych o klauzuli minimum „TAJNE” z minimalnym okresem ważności co najmniej 1 roku od chwili zawarcia umowy o pracę.

Dokumenty należy składać:
· pocztą elektroniczną/faksem: dziekan.wim@wat.edu.pl / +48  261837366,
· listownie: Wojskowa Akademia Techniczna, Wydział Inżynierii Mechanicznej, 00908 Warszawa 49, ul. generała Kaliskiego 2 (dokumenty muszą dotrzeć do WAT przed terminem składania ofert podanym w ogłoszeniu o konkursie).


Dodatkowe informacje można uzyskać telefonicznie: +48  261837754


Wzory dokumentów dla osób ubiegających się o pracę w Wojskowej Akademii Technicznej można znaleźć pod adresem:
https://bip.wat.edu.pl/index.php/praca/wzory-dokumentow-dla-kandydatow
Rozstrzygnięcie konkursu nastąpi w ciągu dwóch tygodni od terminu składania ofert, a zatrudnienie zwycięzcy konkursu od 1 października 2020 roku.
Konkurs jest pierwszym etapem określonej w Statucie Wojskowej Akademii Technicznej procedury zatrudniania na stanowisku nauczyciela akademickiego, a jego pozytywne rozstrzygnięcie stanowi podstawę do dalszego postępowania. Ostateczną decyzję o zatrudnieniu osoby wyłonionej w drodze konkursu podejmuje Rektor.
Uczelnia zastrzega sobie prawo nierozstrzygnięcia konkursu bez podania przyczyny.
Uczelnia nie zapewnia mieszkania.
Po zakończeniu procesu naboru oferty niespełniające wymagań formalnych oraz wszystkie pozostałe oferty z wyjątkiem oferty wybranego kandydata podlegają zniszczeniu po upływie jednego miesiąca od dnia zakończenia postępowania konkursowego.

