Załącznik nr 6

Procedura nr 3 – 
procedura czasowego odwołania transmisji alarmu pożarowego i powrotnego włączenia ww. transmisji oraz trybu postępowania na wypadek prac konserwacyjnych SSP w obiekcie, w tym wykaz osób uprawnionych do ww. czynności
W przypadku zgłoszenia przez obsługę obiektu do CMOS prac konserwacyjnych, naprawczych, robót operator CMOS powiadamia niezwłocznie telefonicznie Dyżurnego SKKP o rozpoczęciu prac przy systemie sygnalizacji pożaru lub systemie monitoringu tylko wtedy kiedy jest konieczność sprawdzenia torów transmisji alarmów do SKKP do systemu SWD.
W innych przypadkach kiedy są zgłaszane prace konserwacyjne, naprawcze, roboty przy systemach sygnalizacji pożaru Operator CMOS w celu uniknięcia fałszywych alarmów blokuje sygnał przekazu alarmu do systemu SWD do momentu zakończenia tych prac, nie wykonując dodatkowych czynności.
Wykaz osób upoważnionych do przyjmowania od właścicieli/zarządców monitorowanych obiektach zgłoszeń o pracach konserwacyjnych, naprawczych, robotach oraz do zgłaszania tych informacji do SKKP w Pucku:
1. Małgorzata Dagga
2. Magdalena Chabowska
3. Małgorzata Pawelczuk
4. Anna Poławska
5. Joanna Banachowska
6. Krzysztof Chrzanowski
7. Jarosław Wysiecki (tel.: 608 66 57 67)
8. Tomasz Perszewski (tel.: 608 66 57 66)

         Sprawy merytoryczne z zakresu obsługi obiektów i stacji monitorowania znajdujących się na terenie Komendy Powiatowej PSP w Pucku z ramienia Saymon s.c. uzgadniane są z Jarosławem Wysieckim. 

         Dla urządzeń stacji odbiorczej alarmów pożarowych oraz urządzenia wizualizacji alarmów pożarowych zlokalizowanych w SKKP w Pucku prowadzona jest „Książka konserwacji i przeglądów”, w której wpisywane są przeprowadzane wszelkie stwierdzone awarie, usterki, prace konserwacyjne, naprawy. Książka ta znajduje się w SKKP w Pucku.
       Zauważone awarie i usterki stacji odbiorczej alarmów pożarowych oraz urządzenia wizualizacji alarmów pożarowych zlokalizowanych w SKKP w Pucku dyspozytor SKKP w Pucku niezwłocznie zgłasza do operatora na wyżej podany nr telefoniczny oraz dokonuje wpisu w „Książce konserwacji i przeglądów” o zauważonej usterce/awarii i zgłoszeniu jej do operatora. Operator przy zachowaniu czasu reakcji nie dłuższego niż 2 godziny usuwa awarię/usterkę w czasie nie dłuższym niż 24 godziny od momentu zgłoszenia (pod pojęciem czasu reakcji rozumie się przyjęcie zgłoszenia o awarii/usterki, zdiagnozowanie problemu oraz określenie czasu usunięcia awarii).
           Wszelkie prace związane z obsługą (konserwacje, naprawy) stacji odbiorczej alarmów pożarowych oraz urządzenia wizualizacji alarmów pożarowych zlokalizowanych w SKKP w Pucku dokonywane przez pracowników operatora oraz zauważone awarie/usterki mają odzwierciedlenie w „Książce konserwacji i przeglądów”. W przypadku czynności dokonywanych zdalnie przez operatora wpisów w „Książce konserwacji i przeglądów” może dokonywać dyspozytor SKKP w Pucku (po telefonicznym przekazaniu informacji o pracach przez operatora) np. „W urządzeniu wizualizacji alarmów pożarowych dodano nowy obiekt”.
Procedura nr 3 – czasowe odwołanie transmisji, prace konserwacyjne
