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        Rzeszów, 2024-05-07
     ul. Grunwaldzka 15, 35-959 Rzeszów

            S-II.9612.1.19.2024.EP
Pan

Grzegorz Konsur

Dyrektor 

Wojewódzkiego Ośrodka Terapii Uzależnień

ul. Lucjana Siemieńskiego 17; 35-203 Rzeszów
W dniu 11 kwietnia 2024 roku pracownicy Wydziału Polityki Społecznej Podkarpackiego Urzędu Wojewódzkiego w Rzeszowie przeprowadzili kontrolę kompleksową w zakładzie leczniczym podmiotu leczniczego pn. WOJEWÓDZKI OŚRODEK TERAPII UZALEŻNIEŃ w Rzeszowie.
Celem kontroli było sprawdzenie funkcjonowania zakładu leczniczego podmiotu leczniczego w zakresie zgodności wykonywanej działalności z przepisami określającymi warunki wykonywania działalności leczniczej. 
Wyniki kontroli zostały przedstawione w protokole z dnia 23 kwietnia 2024 r., podpisanym przez Kierownika podmiotu bez zgłoszenia zastrzeżeń.
W wyniku kontroli kompleksowej działalność zakładu leczniczego podmiotu leczniczego pn. WOJEWÓDZKI OŚRODEK TERAPII UZALEŻNIEŃ w Rzeszowie została oceniona pozytywnie z uchybieniem:
1. Zawyżona kwota za sporządzenie wyciągu, odpisu lub kopii na nośniku elektronicznym w wysokości 5,00 zł, co narusza art. 28 ust. 4 pkt 3 ustawy z dnia 6 listopada 2008 r. o prawach pacjenta i Rzeczniku Praw Pacjenta.
Za wszystkie wskazane w protokole nieprawidłowości odpowiada Kierownik placówki.

W związku z powyższym działając na podstawie art. 112 ustawy z dnia 15 kwietnia 2011 r. o działalności leczniczej (Dz. U. z 2023 r., poz. 991 z późn. zm.) przekazuję do realizacji następujące zalecenie pokontrolne: 
1. Przestrzegać art. 28 ust. 4 pkt 3 ustawy z dnia 6 listopada 2008 r. o prawach pacjenta i Rzeczniku Praw Pacjenta (Dz. U. z 2024 r., poz. 581 t.j.) dotyczącego ustalenia wysokości opłaty za kolejne udostępnienie dokumentacji medycznej na informatycznym nośniku danych. 
O sposobie wykonania powyższych zaleceń pokontrolnych oraz podjętych działaniach, bądź przyczynach ich niepodjęcia, Kierownik jednostki kontrolowanej jest zobowiązany w terminie 30 dni od daty otrzymania niniejszego pisma, poinformować Wojewodę Podkarpackiego.
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