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Książka „Egzamin powinien mieć sens i być sprawiedliwy” jest dostępna bezpłatnie pod adresem http://www.bibliotekacyfrowa.pl/publication/40555.
Znajdują się w niej wykłady, referaty i wystąpienia na międzynarodowej konferencji naukowej, która odbyła się na Wydziale Prawa, Administracji i Ekonomii Uniwersytetu Wrocławskiego w dniu 14 grudnia 2012 r. Zawiera też obszerną dokumentację związaną z konferencją i uchwalonym na niej orędziem do posłów i senatorów RP oraz do Ministra Sprawiedliwości (tekst opublikowano w „Prokuraturze i Prawie” 2013, nr 5, s. 183–185), w tym odpowiedzi Minister Sprawiedliwości Bułgarii, Ministra Sprawiedliwości Czech, Ministerstwa Sprawiedliwości Białorusi, liczne interpelacje poselskie, pytanie poselskie, cztery oświadczenia senatorskie, odpowiedź Ministra Sprawiedliwości RP na orędzie, krytyczną odpowiedź organizatorów konferencji na odpowiedź Ministra Sprawiedliwości, poselski projekt ustawy dopuszczającej posiadanie na egzaminach wstępnych na aplikacje aktów prawnych, komentarzy i zbiorów orzeczeń, informację o powstaniu „Porozumienia Wrocławskiego 2013” oraz testy egzaminacyjne, do których obecni na konferencji doświadczeni prawnicy nie przystąpili. 

Recenzję wydawniczą powierzono prof. Piotrowi Machnikowskiemu, który między innymi wyraził następujący pogląd: „Zagadnienie metod weryfikowania wiedzy jest niezmiernie ważne i aktualne, a wciąż – jak cały obszar metodyki kształcenia prawników – niedoceniane i niedostatecznie zbadane. Szczątkowe dyskusje na temat modelu edukacji prawniczej ograniczają się przeważnie do niepopartych materiałem empirycznym i bazujących na niejasnych intuicjach dywagacji na temat przewagi takiej czy innej formy studiów bądź szkolenia aplikacyjnego oraz pożądanego kształtu ich programów. Prawie nie podejmuje się w tych dyskusjach kwestii tego, co rzeczywiście przesądza o jakości i efektywności kształcenia – metod nauczania i metod sprawdzania wiedzy. Recenzowana praca próbuje choć w części wypełnić tę lukę i być może zapoczątkuje szerszą i bardziej pogłębioną wymianę myśli (…). Recenzowany zbiór jest bardzo zróżnicowany formalnie – obok «klasycznych» artykułów zawiera teksty o charakterze wspomnieniowym i krótkie wypowiedzi. Takie urozmaicenie uatrakcyjnia lekturę i dobrze oddaje zarówno klimat konferencji, z której materiały te pochodzą, jak i zróżnicowanie wspólnoty prawniczej – nauczycieli i studentów, praktyków i adeptów zawodów prawniczych. Ta ostatnia cecha – wielość punktów widzenia (egzaminujących i egzaminowanych na różnych etapach ich drogi zawodowej) – jest jedną z największych wartości książki. Wolna jest ona od wad jednostronnego spojrzenia zdających czy przyjmujących egzaminy albo teoretyków czy uczestników kształcenia. Ostatnią cechą, którą chciałbym podkreślić, a która w mojej ocenie silnie przemawia na korzyść recenzowanej pracy, jest szczerość wypowiedzi jej autorów. Choć temat jest politycznie uwikłany, choć poszczególni piszący są albo wykładowcami (którym nie jest wszak obojętna własna popularność wśród słuchaczy), albo, gorzej jeszcze, kandydatami na aplikacje bądź ich uczestnikami, podległymi istniejącemu systemowi szkolenia i egzaminowania, wszyscy wyrażają swoje poglądy w sposób otwarty i bezkompromisowy. W czasach powszechnego konformizmu, «daleko posuniętej ostrożności» we własnym «dobrze pojętym interesie», każdy głos wyrażający jasno i jednoznacznie krytyczną opinię o obecnym stanie rzeczy, choćby nawet czasem opinię przesadną czy może wręcz nieuzasadnioną, wart jest upublicznienia”.

Książka jest owocem wspólnej pracy czeskich, polskich i rosyjskich badaczy prawa, polskich studentów prawa, austriackiego grafika oraz uniwersyteckich i pozauniwersyteckich edytorów. Z zaprezentowanych powodów zamieszczamy wiadomość o możliwości zapoznania się treścią tej interesującej książki.
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