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Pan 
Grzegorz Schreiber
Marszałek Województwa Łódzkiego


WYSTĄPIENIE POKONTROLNE


Na podstawie art. 28 ust. 1 pkt 2 ustawy z dnia 23 stycznia 2009 r. o wojewodzie i administracji rządowej w województwie (Dz. U. z 2019 r. poz. 1464 ze zm.) w związku z art. 6 ust. 4 pkt 3 ustawy z dnia 15 lipca 2011 r. o kontroli w administracji rządowej (Dz. U. z 2020 poz. 224) oraz w związku z art. 6 ust. 3 i art. 18 ust. 10 pkt 2 ustawy o ochronie zdrowia psychicznego (Dz. U. z 2020 r. poz. 685), Łódzki Urząd Wojewódzki w Łodzi przeprowadził kontrolę Marszałka Województwa Łódzkiego, adres siedziby: Urząd Marszałkowski Województwa Łódzkiego, 90-051 Łódź, al. Piłsudskiego 8. 

Marszałka Województwa Łódzkiego pismem z 1 grudnia 2021 r. zawiadomiono o zamiarze wszczęcia kontroli w nw. zakresie – termin rozpoczęcia kontroli  8 grudnia 2021 r.
Przeprowadzoną kontrolę wpisano do książki ewidencji kontroli pod nr 78/2021 r.

	Kontrola dotyczyła zbadania wykonywania przez Samorząd Województwa Łódzkiego
zadania administracji rządowej, polegającego na dokonywaniu oceny zasadności zastosowania przymusu bezpośredniego przez upoważnionego przez marszałka województwa lekarza psychiatrę, wynikającego z art. 18 ust. 10 pkt 2 ustawy o ochronie zdrowia psychicznego (Dz. U. z 2020 r. poz. 685)  w okresie od 1 stycznia 2021 r. do 7 grudnia 2021 r.
W związku z kontrolą, której wyniki przedstawione zostały w Projekcie wystąpienia pokontrolnego z 17 stycznia 2022 r., do którego nie wniesiono zastrzeżeń stosownie do art. 46 ust. 1 ustawy o kontroli w administracji rządowej z dnia 15 lipca 2011 r., przekazuję Panu Marszałkowi niniejsze Wystąpienie pokontrolne.


W toku kontroli ustalono, co następuje:
	Marszałek Województwa Łódzkiego pismem znak:  PZI.087.25.2019 SK z 20 marca 2020 r. poinformował Wojewodę Łódzkiego o wykonaniu zaleceń pokontrolnych z kontroli przeprowadzonej w dniach 9 grudnia 2019 r. - 28 stycznia 2020 r. 
Realizację zadania, o którym mowa w art.18 ust.10 pkt 2 ustawy z dnia 19 sierpnia 1994 r. o ochronie zdrowia psychicznego (Dz. U. z 2020 r. poz. 685) Marszałek Województwa Łódzkiego powierzył lekarzowi specjaliście w dziedzinie psychiatrii Panu Pawłowi Ziomce, wydając stosowne Upoważnienie z 28 września 2012 r. do dokonywania oceny zasadności zastosowania przymusu bezpośredniego wobec osób z zaburzeniami psychicznymi przez innego lekarza, pielęgniarkę jednostki organizacyjnej pomocy społecznej lub kierującego akcją prowadzenia medycznych czynności ratunkowych (znak: OIR.087.1.144.2012). Marszałek Województwa Łódzkiego wydał również Upoważnienie z 16 marca 2015 r. dla lekarza specjalisty w dziedzinie psychiatrii Pana Tomasza Rudeckiego do dokonywania oceny zasadności zastosowania przymusu bezpośredniego w czasie nieobecności Pana Pawła Ziomki (znak: OIR.1.58.2015). Kontrolujący stwierdzili ważność obu upoważnień w okresie objętym kontrolą.
W celu realizacji w 2021 roku zadania o którym mowa w art.18 ust.10 pkt 2 ustawy z dnia 19 sierpnia 1994 r. o ochronie zdrowia psychicznego, Marszałek Województwa Łódzkiego na stronie Biuletynu Informacji Publicznej w zakładce „Zamówienia publiczne” zamieścił  ogłoszenie oraz „Zapytanie ofertowe – PZI.087.20.2020 SK ” dotyczące wykonania zadania pn. „Ocena zasadności zastosowania przymusu bezpośredniego wobec osób z zaburzeniami psychicznymi przez upoważnionego przez Marszałka Województwa lekarza psychiatrę”.
W wyniku wyboru najkorzystniejszej oferty Marszałek Województwa Łódzkiego, jako Zleceniodawca zlecił Panu Pawłowi Ziomce - lekarzowi specjaliście w dziedzinie psychiatrii, posiadającemu Prawo Wykonywania Zawodu Nr 6061416, wykonanie w 2021 r. zadania pn: „Ocena zasadności zastosowania przymusu bezpośredniego wobec osób z zaburzeniami psychicznymi przez upoważnionego przez Marszałka Województwa lekarza psychiatrę”.
Strony podpisały Umowę Zlecenia nr 768/PB/2020 z dnia 28 grudnia 2020 r. na okres od dnia 1 stycznia 2021 do 31 grudnia 2021 r. 
Na podstawie § 1 ust. 3 ww. Umowy Zlecenia - Zleceniobiorca zobowiązał się dokonywać oceny zasadności zastosowania przymusu bezpośredniego w terminie 3 dni od daty zastosowania przymusu bezpośredniego, a w przypadku otrzymania zawiadomienia o zastosowaniu przymusu w czasie uniemożliwiającym dochowanie niniejszego terminu, niezwłocznie po uzyskaniu zawiadomienia.
Zgodnie z § 2 ust. 2-4 ww. Umowy Zlecenia Zleceniobiorca, w celu zapewnienia ciągłości realizacji zadania, zobowiązany został do niezwłocznego przekazywania do Departamentu Polityki Zdrowotnej Urzędu Marszałkowskiego Województwa Łódzkiego informacji o zmianie danych osobowych i teleadresowych oraz wskazania w trakcie dłuższej planowanej swojej nieobecności np. w czasie urlopu lub nieobecności wynikającej ze zdarzeń losowych, innego lekarza specjalisty w dziedzinie psychiatrii jako swojego zastępcę do oceny zasadności zastosowania przymusu bezpośredniego. Zleceniobiorca i jego zastępca będą dysponowali tym samym numerem faksu i telefonu do przyjmowania zawiadomienia o zastosowaniu przymusu bezpośredniego.
	Marszałek Województwa Łódzkiego, jako Zleceniodawca, zlecił Panu Tomaszowi Rudeckiemu - lekarzowi specjaliście w dziedzinie psychiatrii wykonanie w 2021 r. w okresie nieobecności lekarza Pawła Ziomki zadania pn: „Ocena zasadności zastosowania przymusu bezpośredniego wobec osób z zaburzeniami psychicznymi przez upoważnionego przez Marszałka Województwa lekarza psychiatrę”.
Strony podpisały Umowę Zlecenia nr 769/PB/2020 z dnia 28 grudnia 2020 roku na okres od dnia 1 stycznia 2021 r. do 31 grudnia 2021 r., w której Zleceniobiorca zobowiązał się wykonywać zadanie, w zastępstwie lekarza Pana Pawła Ziomki. 
Ponadto, upoważniony lekarz Pan Paweł Ziomka oraz jego zastępca Pan Tomasz Rudecki, zgodnie z § 3 ust. 5-9 przedmiotowych Umów Zleceń zobowiązani zostali do przedkładania sprawozdań z realizacji zadania za dany okres rozliczeniowy, którym jest jeden miesiąc kalendarzowy, w terminie do 7 dni po zakończeniu danego okresu rozliczeniowego (wg wzoru zamieszczonego w załączniku do zawartych Umów Zleceń). 
Kontrolujący poddali szczegółowej analizie informacje zawarte w przesłanych przez upoważnionego lekarza i jego zastępcę sprawozdaniach miesięcznych stosując próbę kontrolną tj. 100 % przypadków zastosowania przymusu bezpośredniego. 
W sprawozdaniu za okres 1-31 stycznia 2021 r.  z dnia 3 lutego 2021 r.,  upoważniony lekarz Pan Paweł Ziomka poinformował Departament Polityki Zdrowotnej Urzędu Marszałkowskiego Województwa Łódzkiego o dokonanej ocenie zasadności zastosowania przymusu bezpośredniego w stosunku do 3 osób, z czego 2 przypadki zastosowania przymusu bezpośredniego zgłoszono z Domów Pomocy Społecznej z terenu województwa łódzkiego, a 1 zawiadomienie zgłoszono z Wojewódzkiej Stacji Ratownictwa Medycznego w Łodzi. Wszystkie przypadki zastosowania przymusu bezpośredniego zostały pozytywnie zaopiniowane przez upoważnionego lekarza. 
W wyniku analizy informacji zawartych w ww. sprawozdaniu kontrolerzy stwierdzili, że na 3 kontrolowane zgłoszenia, 2 wpłynęły z placówek w terminie i upoważniony lekarz dokonał oceny zasadności zastosowania przymusu bezpośredniego w ustawowym 3-dniowym terminie od dnia zastosowania przymusu. Jedno zgłoszenie z Wojewódzkiej Stacji Ratownictwa Medycznego w Łodzi (nr 1 w sprawozdaniu) upoważniony lekarz otrzymał po upływie ustawowego terminu i tym samym dokonał oceny zasadności zastosowania przymusu bezpośredniego po upływie ustawowego 3-dniowego terminu na dokonanie oceny od zastosowania przymusu bezpośredniego, jednak niezwłocznie po otrzymaniu zawiadomienia. 
Ponadto, upoważniony lekarz w sprawozdaniu do Departamentu Polityki Zdrowotnej Urzędu Marszałkowskiego Województwa Łódzkiego za styczeń 2021 r. wyjaśnił, że powodem jednego opóźnienia w dokonaniu oceny zasadności zastosowania przymusu bezpośredniego była awaria aparatu Fax (numeru podanego placówkom do kontaktu z upoważnionym lekarzem) w Specjalistycznym Psychiatrycznym Zespole Opieki Zdrowotnej im. J. Babińskiego w Łodzi.  
[bookmark: __DdeLink__447_2705527082]Upoważniony lekarz Pan Tomasz Rudecki (zgodnie § 3 ust. 7 podpisanej Umowy Zlecenia) przesłał 1 lutego 2021 r. e-mail do Departamentu Polityki Zdrowotnej Urzędu Marszałkowskiego Województwa Łódzkiego z informacją o braku wykonywania w styczniu 2021 r. czynności związanych z dokonywaniem oceny zasadności zastosowania przymusu bezpośredniego. 
	W sprawozdaniu za okres 1- 28 lutego 2021 r., przekazanym pismem z 2 marca 2021 r., upoważniony lekarz Paweł Ziomka, poinformował Departament Polityki Zdrowotnej Urzędu Marszałkowskiego Województwa Łódzkiego o dokonanej ocenie zasadności zastosowania przymusu bezpośredniego w stosunku do 2 osób. Oba  zgłoszenia zastosowania przymusu bezpośredniego zostały pozytywnie zaopiniowane przez upoważnionego lekarza. Zgłoszenie oznaczone w sprawozdaniu numerem 1 przesłano przez Wojewódzką Stację Ratownictwa Medycznego w Łodzi w ustawowym terminie, jednak  upoważniony lekarz dokonał oceny zasadności zastosowania przymusu bezpośredniego po upływie ustawowego 3 -dniowego terminu na dokonanie oceny od dnia zastosowania przymusu. Zgłoszenie oznaczone w sprawozdaniu numerem 2 przesłano z Domu Pomocy Społecznej z terenu województwa łódzkiego w terminie i upoważniony lekarz dokonał oceny zasadności zastosowania przymusu bezpośredniego w ustawowym terminie. 
Upoważniony lekarz Pan Tomasz Rudecki przesłał 1 marca 2021 r. e-mail do Departamentu Polityki Zdrowotnej Urzędu Marszałkowskiego Województwa Łódzkiego wyjaśniając, że w lutym 2021 r. nie opiniował zasadności zastosowania przymusu bezpośredniego.  
	W sprawozdaniu za okres 1-31 marca 2021 r., przekazanym 1 kwietnia 2021 r., upoważniony lekarz Pan Paweł Ziomka poinformował Departament Polityki Zdrowotnej Urzędu Marszałkowskiego Województwa Łódzkiego o dokonanej ocenie zasadności zastosowania przymusu bezpośredniego w stosunku do 3 osób, w tym 2 przypadki zastosowania przymusu bezpośredniego zgłoszono z Domów Pomocy Społecznej z terenu województwa łódzkiego i 1 przypadek zgłoszono z Wojewódzkiej Stacji Ratownictwa Medycznego w Łodzi. Zgłoszenia ujęte w przedmiotowym sprawozdaniu zostały pozytywnie zaopiniowane przez upoważnionego lekarza.
	W wyniku analizy informacji zawartych w ww. sprawozdaniu kontrolerzy stwierdzili, że 3 kontrolowane zawiadomienia o zastosowaniu przymusu bezpośredniego zostały przesłane w terminie, bez opóźnienia i upoważniony lekarz dokonał oceny zasadności zastosowania przymusu bezpośredniego w ustawowym 3-dniowym terminie na dokonanie oceny od dnia zastosowania przymusu.
Upoważniony lekarz Pan Tomasz Rudecki przesłał 7 kwietnia 2021 r. e-mail do Departamentu Polityki Zdrowotnej Urzędu Marszałkowskiego Województwa Łódzkiego wyjaśniając, że w marcu 2021 r. nie opiniował zasadności zastosowania przymusu bezpośredniego.  
W sprawozdaniu za okres 1-30 kwietnia 2021 r. upoważniony lekarz Pan Paweł Ziomka poinformował 4 maja 2021 r. Departament Polityki Zdrowotnej Urzędu Marszałkowskiego Województwa Łódzkiego o dokonanej ocenie zasadności zastosowania przymusu bezpośredniego w stosunku do 1 osoby zgłoszonej przez Dom Pomocy Społecznej z terenu województwa łódzkiego. Przypadek zastosowania przymusu bezpośredniego został pozytywnie zaopiniowany przez upoważnionego lekarza.
W wyniku analizy informacji zawartych w ww. sprawozdaniu kontrolerzy stwierdzili, że zawiadomienie o zastosowaniu przymusu bezpośredniego zostało przesłane bez opóźnienia i upoważniony lekarz dokonał oceny zasadności zastosowania przymusu bezpośredniego w ustawowym 3-dniowym terminie na dokonanie oceny od dnia zastosowania przymusu. 
Upoważniony lekarz Pan Tomasz Rudecki przesłał 4 maja 2021 r. wiadomość e-mail  do Departamentu Polityki Zdrowotnej Urzędu Marszałkowskiego Województwa Łódzkiego z informacją, że w kwietniu 2021 r. nie opiniował zasadności zastosowania przymusu bezpośredniego.  
	W sprawozdaniu za okres 1-31 maja 2021 r. upoważniony lekarz Pan Paweł Ziomka poinformował 1 czerwca 2021 r. Departament Polityki Zdrowotnej Urzędu Marszałkowskiego Województwa Łódzkiego o dokonanej ocenie zasadności zastosowania przymusu bezpośredniego w stosunku do 2 osób zgłoszonych przez Domy Pomocy Społecznej z terenu województwa łódzkiego. Oba przypadki zastosowania przymusu bezpośredniego zostały pozytywnie zaopiniowane przez upoważnionego lekarza. 
	W wyniku analizy informacji zawartych w ww. sprawozdaniu kontrolerzy stwierdzili, że 2 kontrolowane zawiadomienia o zastosowaniu przymusu bezpośredniego zostały przesłane w terminie i upoważniony lekarz dokonał oceny zasadności zastosowania przymusu bezpośredniego w ustawowym 3-dniowym terminie na dokonanie oceny od dnia zastosowania przymusu. 
 Upoważniony lekarz Pan Tomasz Rudecki przesłał 2 czerwca 2021 r. wiadomość              e mail do Departamentu Polityki Zdrowotnej Urzędu Marszałkowskiego Województwa Łódzkiego z informacją, że w maju 2021 r. nie opiniował zasadności zastosowania przymusu bezpośredniego.  
[bookmark: __DdeLink__1009_1957323361]W sprawozdaniu za okres 1-30 czerwca 2021 r.  upoważniony lekarz Pan Paweł Ziomka poinformował 5 lipca 2021 r. Departament Polityki Zdrowotnej Urzędu Marszałkowskiego Województwa Łódzkiego o dokonanej ocenie zasadności zastosowania przymusu bezpośredniego w stosunku do 2 osób zgłoszonych przez Dom Pomocy Społecznej z terenu województwa łódzkiego. Oba przypadki zastosowania przymusu bezpośredniego zostały pozytywnie zaopiniowane przez upoważnionego lekarza.
W wyniku analizy informacji zawartych w ww. sprawozdaniu kontrolerzy stwierdzili, że 2 kontrolowane zawiadomienia o zastosowaniu przymusu bezpośredniego zostały przesłane w terminie i upoważniony lekarz dokonał oceny zasadności zastosowania przymusu bezpośredniego w ustawowym 3-dniowym terminie na dokonanie oceny od dnia zastosowania przymusu. 
 Upoważniony lekarz Pan Tomasz Rudecki przesłał 1 lipca 2021 r. wiadomość e mail do Departamentu Polityki Zdrowotnej Urzędu Marszałkowskiego Województwa Łódzkiego z informacją, że w czerwcu 2021 r. nie opiniował zasadności zastosowania przymusu bezpośredniego.  
W sprawozdaniu za okres 1-23 lipca 2021 r.  upoważniony lekarz Pan Paweł Ziomka poinformował 23 lipca 2021 r. Departament Polityki Zdrowotnej Urzędu Marszałkowskiego Województwa Łódzkiego o dokonanej ocenie zasadności zastosowania przymusu bezpośredniego w stosunku do 1 osoby zgłoszonej przez Dom Pomocy Społecznej z terenu województwa łódzkiego. Przypadek zastosowania przymusu bezpośredniego został pozytywnie zaopiniowany przez upoważnionego lekarza. 
Kontrolerzy w wyniku analizy informacji zawartej w ww. sprawozdaniu stwierdzili, że kontrolowane zawiadomienie o zastosowaniu przymusu bezpośredniego zostało przesłane w terminie i upoważniony lekarz dokonał oceny zasadności zastosowania przymusu bezpośredniego w ustawowym 3-dniowym terminie na dokonanie oceny od dnia zastosowania przymusu.
Ponadto, Pan Paweł Ziomka poinformował, że w terminie od 24 lipca 2021 r. do 20 sierpnia 2021 r. będzie przebywał na urlopie wypoczynkowym i w tym okresie jego zastępstwo będzie pełnił lek. Tomasz Rudecki.
 Upoważniony lekarz Pan Tomasz Rudecki przesłał 2 sierpnia 2021 r. wiadomość              e mail do Departamentu Polityki Zdrowotnej Urzędu Marszałkowskiego Województwa Łódzkiego z informacją, że w okresie od 24 lipca 2021 r. do 31 lipca 2021 r., w którym zastępował lekarza Pana Pawła Ziomka, nie wpłynęły żadne zawiadomienia o zastosowaniu przymusu bezpośredniego do zaopiniowania.
[bookmark: __DdeLink__458_2231414910]W sprawozdaniu za okres 1-20 sierpnia 2021 r. upoważniony lekarz Pan Tomasz Rudecki (w okresie zastępstwa lek. Pawła Ziomki) poinformował 2 września 2021 r. Departament Polityki Zdrowotnej Urzędu Marszałkowskiego Województwa Łódzkiego o dokonaniu pozytywnych ocen zasadności zastosowania przymusu bezpośredniego w stosunku do 4 osób zgłoszonych przez Dom Pomocy Społecznej z terenu województwa  łódzkiego. 
W wyniku analizy informacji zawartych w ww. sprawozdaniu kontrolerzy stwierdzili, że 4 kontrolowane zgłoszenia wpłynęły z placówki bez opóźnień i upoważniony lekarz dochował ustawowego terminu wyznaczonego na ocenę zasadności zastosowania  przymusu bezpośredniego. 
W sprawozdaniu za okres 21-31 sierpnia 2021 r. upoważniony lekarz Pan Paweł Ziomka poinformował 1 września 2021 r. Departament Polityki Zdrowotnej Urzędu Marszałkowskiego Województwa Łódzkiego o dokonanej ocenie zasadności zastosowania przymusu bezpośredniego w stosunku do 1 osoby zgłoszonej przez Dom Pomocy Społecznej z terenu województwa łódzkiego. Wskazany przypadek zastosowania przymusu bezpośredniego został pozytywnie zaopiniowany przez upoważnionego lekarza.  
W wyniku analizy informacji zawartych w ww. sprawozdaniu  kontrolerzy stwierdzili, że kontrolowane zgłoszenie wpłynęło bez opóźnienia i upoważniony lekarz dokonał oceny zasadności zastosowania przymusu bezpośredniego w ustawowym 3-dniowym terminie na dokonanie oceny od dnia zastosowania przymusu. 
	W sprawozdaniu za okres 01-30 września 2021 r. upoważniony lekarz Pan Paweł Ziomka poinformował 1 października 2021 r. Departament Polityki Zdrowotnej Urzędu Marszałkowskiego Województwa Łódzkiego o dokonanej ocenie zasadności zastosowania przymusu bezpośredniego w stosunku do 6 osób, z czego 5 przypadków zastosowania przymusu bezpośredniego zgłoszono z Domów Pomocy Społecznej z terenu województwa łódzkiego i 1 przypadek z Wojewódzkiej Stacji Ratownictwa Medycznego w Łodzi. Wszystkie przypadki zastosowania przymusu bezpośredniego ujęte w przedmiotowym sprawozdaniu zostały pozytywnie zaopiniowane przez upoważnionego lekarza. 
Kontrolerzy w wyniku analizy informacji zawartych w ww. sprawozdaniu stwierdzili, że kontrolowane zawiadomienia o zastosowaniu przymusu bezpośredniego wpłynęły z placówek bez opóźnień i upoważniony lekarz dokonał oceny zasadności zastosowania przymusu bezpośredniego w ustawowym 3-dniowym terminie na dokonanie oceny od dnia zastosowania przymusu.  
Upoważniony lekarz Pan Tomasz Rudecki przesłał 1 października 2021 r. wiadomość              e mail do Departamentu Polityki Zdrowotnej Urzędu Marszałkowskiego Województwa Łódzkiego z informacją, że we wrześniu 2021 r. nie opiniował zasadności zastosowania przymusu bezpośredniego.  
W sprawozdaniu za okres 01-31 października 2021 r.  upoważniony lekarz Pan Paweł Ziomka poinformował 2 listopada 2021 r. Departament Polityki Zdrowotnej Urzędu Marszałkowskiego Województwa Łódzkiego o dokonanej ocenie zasadności zastosowania przymusu bezpośredniego w stosunku do 5 osób zgłoszonych przez Dom Pomocy Społecznej z terenu województwa łódzkiego. Wszystkie przypadki zastosowania przymusu bezpośredniego ujęte w przedmiotowym sprawozdaniu zostały zgłoszone w terminie i pozytywnie zaopiniowane przez upoważnionego lekarza. 
W wyniku analizy informacji zawartych w ww. sprawozdaniu kontrolerzy stwierdzili, że kontrolowane zawiadomienia o zastosowaniu przymusu bezpośredniego zostały przesłane bez opóźnienia i upoważniony lekarz dokonał oceny zasadności zastosowania przymusu bezpośredniego w ustawowym 3-dniowym terminie na dokonanie oceny od dnia zastosowania przymusu. 
Upoważniony lekarz Pan Tomasz Rudecki przesłał 2 listopada 2021 r. wiadomość              e mail do Departamentu Polityki Zdrowotnej Urzędu Marszałkowskiego Województwa Łódzkiego z informacją, że w październiku 2021 r. nie opiniował zasadności zastosowania przymusu bezpośredniego.  
[bookmark: __DdeLink__353_1965261747]W sprawozdaniu za okres 01- 30 listopada 2021 r.  upoważniony lekarz Pan Paweł Ziomka poinformował 1 grudnia 2021 r. Departament Polityki Zdrowotnej Urzędu Marszałkowskiego Województwa Łódzkiego o dokonanej ocenie zasadności zastosowania przymusu bezpośredniego w stosunku do 11 osób,  z czego 9 zgłoszeń wpłynęło z Domów Pomocy Społecznej z terenu województwa łódzkiego i 2 z Wojewódzkiej Stacji Ratownictwa Medycznego w Łodzi. Wszystkie przypadki zastosowania przymusu bezpośredniego ujęte w przedmiotowym sprawozdaniu zostały pozytywnie zaopiniowane przez upoważnionego lekarza. 
Kontrolerzy w wyniku analizy informacji zawartych w ww. sprawozdaniu stwierdzili, że 1 kontrolowane zawiadomienie o zastosowaniu przymusu bezpośredniego (nr 7 w sprawozdaniu) wpłynęło po terminie i tym samym upoważniony lekarz dokonał oceny zasadności zastosowania przymusu bezpośredniego po upływie ustawowego terminu, jednak niezwłocznie po otrzymaniu zawiadomienia. Upoważniony lekarz 25.11.2021 r. przesłał pismo do Wojewódzkiej Stacji Ratownictwa Medycznego w Łodzi przypominając o obowiązku terminowego przesyłania zgłoszeń o zastosowaniu przymusu bezpośredniego. W pozostałych 10 kontrolowanych zgłoszeniach o zastosowaniu przymusu bezpośredniego kontrolerzy stwierdzili, że upoważniony lekarz dochował ustawowego terminu oceny zasadności zastosowania  przymusu bezpośredniego. 
Sprawozdanie za grudzień 2021 r. upoważniony lekarz ma obowiązek przekazać do 7 stycznia 2022 r., w związku z tym jego analiza nie zostaje ujęta w niniejszym Projekcie wystąpienia pokontrolnego.

Wobec powyższych ustaleń, wykonywanie przez Samorząd Województwa Łódzkiego zadania z zakresu administracji rządowej wynikającego z art. 18 ust. 10 pkt 2 ustawy o ochronie zdrowia psychicznego, kontrolerzy oceniają pozytywnie z uchybieniem. Uchybienie polega na tym, że z powodu opóźnień w przesyłaniu przez placówki zawiadomień o zastosowaniu przymusu bezpośredniego, upoważniony lekarz nie zawsze dotrzymywał 3 dniowego terminu na dokonanie oceny zasadności zastosowania przymusu bezpośredniego, natomiast przedmiotowej oceny dokonywał niezwłocznie po uzyskaniu zawiadomień.
	W związku z powyższym organ kontrolujący wnioskuje o bieżące monitorowanie terminowości dokonywania oceny przymusu bezpośredniego przez upoważnionego przez Marszałka Województwa Łódzkiego lekarza psychiatrę.

	W terminie 30 dni od daty otrzymania niniejszego wystąpienia pokontrolnego, proszę Pana Marszałka o przedłożenie informacji o wykorzystaniu wniosku i o podjętych działaniach lub przyczynach ich niepodjęcia.
	



WOJEWODA ŁÓDZKI

Tobiasz Bocheński

ŁÓDZKI URZĄD WOJEWÓDZKI W ŁODZI
90-926 Łódź, ul. Piotrkowska 104, tel.: (+48) 42 664 10 00, fax: (+48) 42 664 10 40Elektroniczna Skrzynka Podawcza ePUAP: /lodzuw/SkrytkaESP
https://www.gov.pl/web/uw-lodzki
Administratorem danych osobowych jest Wojewoda Łódzki. Dane przetwarzane są w celu realizacji czynności urzędowych. Masz prawo do dostępu, sprostowania, ograniczenia przetwarzania danych. Więcej informacji znajdziesz na stronie https://www.gov.pl/web/uw-lodzki w zakładce ochrona danych osobowych.
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