Klauzula informacyjna w związku z przetwarzaniem danych 
w celu przeprowadzenia konkursu pn. „Młodzieżowy Delegat RP na 80. sesję ZO ONZ” i wyłonienia Młodzieżowego Delegata RP na 80. sesję Zgromadzenia Ogólnego ONZ
 
Informacje i dane do kontaktów w sprawie danych osobowych 
Administrator Danych, Kancelaria Prezesa Rady Ministrów, Aleje Ujazdowskie 1/3, 00-583, Warszawa, e-mail: AD@kprm.gov.pl. Inspektor Ochrony Danych, Kancelaria Prezesa Rady Ministrów, Aleje Ujazdowskie 1/3, 00-583, Warszawa, e-mail: IOD@kprm.gov.pl. 

Informacje dotyczące przetwarzanych danych osobowych 
Celem przetwarzania danych jest: 
· nabór zgłoszeń i przeprowadzenie konkursu pn. „Młodzieżowy Delegat RP na 80. sesję ZO ONZ”;
· przekazanie informacji o wyniku I i II etapu konkursu do MSZ, które jest odpowiedzialne za III etap konkursu, w tym danych kandydatów, wyników oceny formalnej i merytorycznej kandydatów i wyników naboru.
· przekazanie informacji o wyniku II etapu do publicznej wiadomości;
· zrealizowanie obowiązku prawnego ciążącego na administratorze danych wynikającego z ustawy z dnia 14 lipca 1983 r. o narodowym zasobie archiwalnym i archiwach (tj. Dz. U. z 2020 r. poz. 164).

Podstawą prawną przetwarzania danych jest: 
· art. 6 ust. 1 lit. e RODO – zadanie realizowane w interesie publicznym w ramach sprawowania władzy publicznej powierzonej administratorowi, w celu zorganizowania konkursu pn. „Młodzieżowy Delegat RP na 80. sesję ZO ONZ”;
· art. 6 ust. 1 lit. c RODO – w zakresie wypełnienia obowiązku prawnego ciążącego na administratorze, w związku z archiwizacją danych, wynikającego z ustawy z dnia 14 lipca 1983 r. o narodowym zasobie archiwalnym i archiwach (tj. Dz. U. Z 2020 r. poz. 164). 

Dane osobowe będą przetwarzane przez okres niezbędny do rozstrzygnięcia konkursu, a następnie przez okres 10 lat, począwszy od roku następnego po roku, w którym rozstrzygnięto konkurs.  
Podanie danych osobowych jest dobrowolne, ale niezbędne do wzięcia udziału w konkursie. Konsekwencją niepodania danych będzie brak możliwości udziału w konkursie.
Przystępując do konkursu, wyrażają Państwo zgodę na publikację swojego wizerunku oraz imienia i nazwiska na potrzeby ogłoszenia wyników konkursu oraz przekazywania informacji odnośnie jego przebiegu do publicznej wiadomości. Ponadto wyrażają Państwo zgodę na nieodpłatne publikowanie swojego wizerunku w materiałach promocyjnych związanych z konkursem, prezentacjach pokonkursowych, na stronie internetowej organizatora konkursu oraz w innych formach utrwaleń.


Odbiorcy danych osobowych* 
· Dane osobowe będą przekazane członkom komisji konkursowej, której skład określony jest w §8 Regulaminu konkursu Młodzieżowy Delegat Rzeczypospolitej Polskiej (RP) 2025/2026 na 80. sesję Zgromadzenia Ogólnego Narodów Zjednoczonych (ZO NZ).
· Dane zostaną przekazane do Ministerstwa Spraw Zagranicznych z siedzibą przy Al. J. Ch. Szucha 23, 00-580 Warszawa. 
· Dane osobowe mogą być przekazywane do innych organów publicznych i urzędów państwowych lub innych podmiotów upoważnionych na podstawie przepisów prawa lub wykonujących zadania realizowane w interesie publicznym lub w ramach sprawowania władzy publicznej. 
· Dane osobowe mogą być również przekazywane do podmiotów przetwarzających dane w imieniu Administratora danych osobowych, posiadających uprawnienia do ich przetwarzania (Centrum Obsługi Administracji Rządowej, ul. Powsińska 69/71, 02-903 Warszawa – w zakresie obsługi KPRM, Centralny Ośrodek Informatyki, Aleje Jerozolimskie 132-136, 02-305 Warszawa - w zakresie obsługi IT).
· Dane osobowe, w tym imię, nazwisko kandydata, będą publikowane na stronie internetowej www.gov.pl/pozytek w komunikatach dotyczących wyników poszczególnych etapów konkursu pn. „Młodzieżowy Delegat RP na 80. sesję ZO ONZ”;.
Dane osobowe nie będą przekazane do państwa trzeciego/organizacji międzynarodowej.

Prawa osoby, której dane dotyczą 
Przysługuje Pani/Panu prawo do:  
· żądania od Administratora danych dostępu do swoich danych osobowych, ich sprostowania, usunięcia lub ograniczenia ich przetwarzania, 
· wycofania w dowolnym momencie zgody na przetwarzanie danych osobowych, przy czym cofnięcie zgody nie ma wpływu na zgodność z prawem przetwarzania, którego dokonano na jej podstawie przed cofnięciem zgody,
· przeniesienia danych do innego Administratora danych, jeżeli przetwarzanie odbywa się w sposób zautomatyzowany,
· wniesienia sprzeciwu wobec przetwarzania danych osobowych.

Żądanie realizacji wyżej wymienionych praw proszę przesłać w formie pisemnej do Administratora Danych (adres podany na wstępie, z dopiskiem „Ochrona danych osobowych”).

Przysługuje Pani/Panu prawo do wniesienia skargi do Prezesa Urzędu Ochrony Danych Osobowych.
Dane osobowe nie będą podlegały zautomatyzowanemu podejmowaniu decyzji, w tym profilowaniu.	
