Informacje dla punktów szczepień – szczepienia przeciw grypie 2021/2022[footnoteRef:1] [1:  Od 1 września do bezpłatnego szczepienia przeciw grypie uprawnieni są (zgodnie z rozporządzenia Ministra Zdrowia z dnia 27 sierpnia 2021 r. w sprawie metody zapobiegania grypie sezonowej w sezonie 2021/2022 (Dz. U. poz. 1581 z późn. zm.)] 


I. Przystąpienie podmiotów do realizacji świadczenia[footnoteRef:2]  [2:  https://www.nfz.gov.pl/zarzadzenia-prezesa/zarzadzenia-prezesa-nfz/zarzadzenie-nr-1522021dsoz,7413.html
Zarządzenie Nr 152/2021/DSOZ zmieniające zarządzenie w sprawie zasad sprawozdawania oraz warunków rozliczania świadczeń opieki zdrowotnej związanych z zapobieganiem, przeciwdziałaniem i zwalczaniem COVID-19] 

Pobranie szczepionki z rezerw strategicznych umożliwia wpis do wykazu podmiotów wykonujących działalność leczniczą, które udzielają świadczeń opieki zdrowotnej, w tym transportu sanitarnego, w związku z przeciwdziałaniem COVID-19 prowadzonym przez Narodowy Fundusz Zdrowia.
Informacje do składania ofert na powierzenie realizacji zadania w zakresie szczepień przeciwko grypie dla danego województwa zostały udostępnione przez OW NFZ na stronach podmiotowych urzędów. 
II. Zaopatrzenie w szczepionki przeciw grypie z RARS
Punkt Szczepień zgłasza zapotrzebowanie poprzez portal http://sds.mz.gov.pl
Zamówienia mogą być składane na pakiet 10 dawek lub jego wielokrotność (dostarczanych w zimnym łańcuchu 2-8°C). 
Szczepionki wydawane są nieodpłatnie do świadczeniodawcy, przy czym sposób przechowania i stosowania przebiega w oparciu o Wytyczne w sprawie przyjmowania i przechowywania szczepionek przeciw COVID-19. 
W trakcie realizacji zapotrzebowań będą dostępne następujące szczepionki: INFLUVAC TETRA, VAXIGRIP TETRA, FLUARIX TETRA. 

[bookmark: _Hlk83300625]Szczepionki powinny być pobierane w ilościach niezbędnych do realizacji bieżących potrzeb. Zwroty mogą być dokonywane w terminie do 2 tygodni (od dnia zrealizowanej dostawy do punktu) wyłącznie przy zachowaniu najwyższych standardów jakości zgodnych z warunkami określonymi w ustawie z dnia 6 września 2001 r. -  Prawo farmaceutyczne (Dz.U. z 2021 r. poz. 974 ze zm.) oraz rozporządzeniu Ministra Zdrowia z dnia z dnia 13 marca 2015 r. w sprawie wymagań Dobrej Praktyki Dystrybucyjnej (Dz.U. z 2017 r. poz. 509 ze zm.).
Każdy przypadek straty powinien być zaraportowany na bieżąco w SDS ze wskazaniem powodu!
Warunki konieczne do spełnienia, aby dokonać zwrotu szczepionek:
· produkty lecznicze znajdują się w swoich nieotwartych, nieuszkodzonych opakowaniach producenta i są w bardzo dobrym stanie oraz nie upłynął ich termin ważności i nie zostały wstrzymane albo wycofane,
· Osoba upoważniona do wydania zwrotu szczepionki oświadczyła w postaci papierowej lub elektronicznej, że transport produktów leczniczych, ich przechowywanie
i postępowanie z nimi odbywały się zgodnie ze specjalnymi wymogami dotyczącymi ich przechowywania, określonymi w Charakterystyce Produktu Leczniczego poszczególnych szczepionek; 
· zwrot realizowany jest przez hurtownię, która dostarczyła zwracaną szczepionkę do Podmiotu Wykonującego Działalność Leczniczą.

Dodatkowo hurtownia farmaceutyczna realizująca obsługę zwrotu może wymagać spełnienia dodatkowych formalności, zgodnych z wewnętrznymi procedurami mającymi na celu zapewnienia nadzoru nad jakością produktów leczniczych.
Zwrot szczepionki można zgłosić:
1. poprzez kontakt z hurtownią farmaceutyczną, która dostarczyła szczepionki do Podmiotu Wykonującego Działalność Leczniczą pod adresem mailowym w zależności od dostawcy: logistyka@pharmalink.pl oraz dostawa_szczepienia@neuca.pl.
2. Zgłoszenie zwrotu zostanie zarejestrowane odmownie w przypadku braku spełnienia kryteriów kwalifikujących do zwrotu 
Szczepionki, które zostaną zwrócone do hurtowni farmaceutycznej, a nie spełnią kryteriów kwalifikacyjnych  zostaną odesłane do podmiotu dokonującego zwrotu. 
Szczepionki, które nie spełniają kryteriów kwalifikujących je do zwrotu do hurtowni farmaceutycznej, powinny zostać zutylizowane zgodnie z wewnętrzną procedurą Podmiotu Wykonującego Działalność Leczniczą, a strata powinna zostać zaraportowana w Systemie Dystrybucji Szczepionek (SDS).
Zwroty dotyczą wyłącznie nienaruszonych opakowań, przechowywanych z zachowaniem i udokumentowaniem łańcucha chłodniczego (2-8°C)
III. Rozliczenie z płatnikiem – NFZ
Rozliczenie następuje na podstawie miesięcznych sprawozdań podmiotów do OW NFZ. Na podstawie tych rozliczeń NFZ będzie dokonywał płatności. 
Wpis do e-Karty Szczepień będzie stanowił podstawę dla świadczeniodawcy do rozliczenia udzielonych świadczeń, w przypadku szczepień wykonywanych w ramach metody zapobiegania grypie sezonowej w sezonie 2021/2022.

IV. Dokumentowanie i kwalifikacja do szczepienia
[bookmark: _Hlk82697736]Uprawnieni do kwalifikacji do szczepienia przeciw grypie są lekarze, natomiast uprawnionymi do przeprowadzania szczepień są: lekarze, pielęgniarki, położne, felczerzy, higienistki szkolne. Zmiany w przepisach prawa dotyczące nadania uprawnień do kwalifikacji do szczepień oraz do wykonywania szczepień przeciw grypie zostaną odpowiednio zmienione w uprawnieniach w elektronicznej dokumentacji medycznej.

Wpis do e-karty szczepień (w elektronicznej dokumentacji medycznej pacjenta) dokonany przez osoby uprawnione, jest potwierdzeniem kwalifikacji i wykonania szczepienia przeciw grypie. Na tej podstawie lekarz ma prawo do odstąpienia od uzupełnienia dokumentacji papierowej. 
E-Karta Szczepień może zostać założona przy realizacji szczepienia przeciw grypie.
Link do informacji - szczepienia przeciwko grypie, jak wystawić e-kartę szczepień w aplikacji gabinet.gov.pl
https://www.youtube.com/watch?v=u8t7bysgOTk

W zakresie wskazania rodzaju świadczenia należy zaznaczyć wybór: Publiczne GRYPA/COVID RARS 
Osoba uprawniona jest zobowiązana do poświadczenia tego faktu na wzorze oświadczenia dostępnego na stronie w zakładce GRYPA informacje 

V. Organizacja szczepień w punkcie
Informację o Punktach Szczepień są zamieszczone na stronie https://pacjent.gov.pl/
https://www.gov.pl/web/zdrowie/grypa-informacje
W pierwszej kolejności rekomendowane jest wykonywanie szczepień wśród personelu medycznego. Nie ma jednak ograniczeń w realizacji świadczeń przez punkt szczepień.
Punkt szczepień może prowadzić szczepienia w przyjętej dla siebie formie organizacyjnej z uwzględnieniem wykonywania szczepień indywidulanych oraz na podstawie zgłoszeń pracodawców, prowadzących m.in. przedszkola, szkoły lub domy pomocy społecznej, którzy nie muszą podawać danych osobowych przy uzgadnianiu terminów szczepień dla pracowników danej instytucji lub zakładu pracy.
Wytyczne dla organizacji Punktów Szczepień realizujących szczepienia przeciwko grypie są dostępne na stronie w zakładce GRYPA informacje (link).
Za prowadzenie zapisów oraz organizację szczepień przeciw grypie w punkcie szczepień odpowiada kierownik placówki lub osoba upoważniona. 
Osoba zgłaszająca się do punktu szczepień powinna posiadać ze sobą dowód osobisty.
W zakresie szczepień przeciw grypie nie obowiązuje system e-rejestracji do szczepień Covid-19, a termin szczepienia wyznacza punkt szczepień podczas kontaktu z pacjentem.


