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Prezes Stowarzyszenia Romów







Bahtałe-Roma w Jaśle

Na podstawie art. 46 ust. 1 i art. 47 ustawy z dnia 15 lipca 2011 r. o kontroli w administracji rządowej (Dz. U. z 2020 r., poz. 224) przekazuję wystąpienie pokontrolne po kontroli problemowej w trybie zwykłym, przeprowadzonej w dniach 4,5 i 8 listopada  2021 r. – w Stowarzyszeniu Bahtałe-Roma w Jaśle. 

Zespół kontrolny: Jan Wapiński – specjalista (Przewodniczący zespołu) w Biurze Wojewody Podkarpackiego Urzędu Wojewódzkiego w Rzeszowie; Tomasz Birut – inspektor wojewódzki oraz Grzegorz Skiba – inspektor wojewódzki w Wydziale Finansów i Budżetu Podkarpackiego Urzędu Wojewódzkiego w Rzeszowie.


Kontrolą objęto realizację w 2020 roku zadań Programu integracji społeczności romskiej  w   Polsce, w zakresie zawartych przez Stowarzyszenie umów.

W okresie objętym kontrolą to jest od dnia 01.01.2020 r. do 31.12.2020 r. Prezesem Stowarzyszenia Romów Bahtałe-Roma był Pan Marian Szczerba.

W wyniku kontroli, działalność Stowarzyszenia Romów Bahtałe-Roma, w kontrolowanym okresie i zakresie objętym kontrolą ocenia się pozytywnie.

Powyższą ocenę uzasadniają niżej przedstawione ustalenia dotyczące kontrolowanych zagadnień:

Stowarzyszenie Romów Bahtałe-Roma w ramach „Programu integracji społeczności romskiej w Polsce na lata 2014 – 2020” zrealizowała w 2020 r. poniższe zadania:
1. „Działalność bieżąca świetlicy środowiskowej romskiej dla dzieci i młodzieży romskiej” na podstawie umowy nr O-VII.6113.12.2020 z dnia 18.06.2020 r.
– kwota dotacji 121 584 zł;
Dotacja z budżetu państwa została przekazana na rachunek Stowarzyszenia w dwóch transzach. I transza w wysokości 60 000,00 zł, została przekazana w dniu 30 czerwca 2020 roku, natomiast II transza w wysokości 61 584,00 zł w dniu 1 października 2020 r., po przedłożeniu rozliczenia z wykorzystania I transzy dotacji. Łączna kwota wydatków poniesionych ze środków dotacji na realizację zadania na dzień 31.12.2020 r. wyniosła 120 523,97 zł. Niewykorzystana część dotacji w kwocie 1 060,03 zł została zwrócona do Podkarpackiego Urzędu Wojewódzkiego w Rzeszowie w terminie określonym w umowie z dnia 18 czerwca 2020 r.

W wyniku weryfikacji uwierzytelnionych kserokopii dokumentów przedłożonych wraz ze sprawozdaniem z realizacji zadania stwierdzono, że wydatek na kwotę 2 335,19 zł na podstawie faktury S-60/317 z dnia 29 grudnia 2020 r. za zakup artykułów spożywczych był wydatkiem niezgodnym z przeznaczeniem. W wyniku postępowania wyjaśniającego w tej sprawie Stowarzyszenie Romów Bahtałe - Roma dokonało zwrotu części dotacji w kwocie 2 335,19 zł w dniu 4 marca 2021 r. wraz z odsetkami w wysokości określonej jak od zaległości podatkowych, liczonymi od dnia 15 stycznia 2020 r. (termin zwrotu niewykorzystanych dotacji).


Podczas szczegółowej kontroli przeprowadzonej w miejscu prowadzenia świetlicy, kontroli poddano prawidłowość realizacji umów zawartych w ramach bieżącej działalności świetlicy, tj. umów zlecenia dot. pełnienia funkcji kierownika świetlicy, pełnienia funkcji asystenta edukacji romskiej, zajęć z języka romskiego, zajęć edukacyjno-rekreacyjnych, zajęć opiekuńczych, prowadzenia ksiąg rachunkowych. Ponadto kontroli poddano rachunki wystawione przez zleceniobiorców, polecenia przelewów, wyciągi bankowe oraz wydzieloną ewidencję księgową w tym zakresie.

W wyniku przeprowadzonej kontroli stwierdzono, że za wykonaną pracę związaną z bieżącą działalnością świetlicy zleceniobiorcy otrzymywali wynagrodzenie w kwotach określonych w umowach zlecenia, na konta wskazane w umowach, po dokonaniu stosownych potraceń na poczet podatku dochodowego oraz składek na ubezpieczenie zdrowotne. Ze względu na ograniczenia wynikające z wprowadzonego stanu epidemii dużą część zajęć zarówno przez nauczycieli jak i asystenta była prowadzona w sposób zdalny. Praca zdalna była dokumentowana w formie dzienników pracy zdalnej. Dla uczniów którzy nie posiadali dostępu do Internetu były drukowane zestawy zadań domowych. Nieprawidłowości nie stwierdzono.

2. „Pokrycie kosztów opieki/edukacji przedszkolnej dla dzieci romskich”. na podstawie umowy nr O-VII.6113.13.2021 z dnia 18.06.2021 r. – kwota dotacji 17 320 zł;

Dotacja z budżetu państwa została przekazana na rachunek Stowarzyszenia w wysokości 10 000,00 zł, w dniu 30 czerwca 2020 r. Z uwagi na niską frekwencję dzieci romskich w przedszkolach związaną sytuację epidemiologiczną w kraju wywołaną pandemią COVID-19, dotacja została wykorzystana jedynie w ramach I transzy (II transza nie została przekazana Stowarzyszeniu). Kwota wydatków poniesionych ze środków dotacji wyniosła 4 394,00 zł. Niewykorzystana część dotacji w kwocie 5 606,00 zł została zwrócona do Podkarpackiego Urzędu Wojewódzkiego w Rzeszowie w terminie określonym w umowie z dnia 18 czerwca 2020 r.

Szczegółowej kontroli poddano wszystkie umowy za usługi wychowania przedszkolnego zawarte w ramach realizacji zadania, faktury i noty księgowe za świadczone usługi w zakresie wychowania przedszkolnego oraz polecenia przelewów, wyciągi bankowe i wydzieloną ewidencję księgową w tym zakresie. Stwierdzono, że dokumenty potwierdzające dokonanie wydatku dotyczyły usług wychowania przedszkolnego, były wystawione na warunkach określonych w umowach i zapłacone. Nieprawidłowości w tym zakresie nie stwierdzono. 

Wnioski i uwagi dotyczące prawidłowości wykorzystania dotacji.
Szczegółowej kontroli poddano wszystkie zawarte umowy przez Stowarzyszenie Bahtałe-Roma związane z wydatkami sfinansowanymi z dotacji budżetu państwa. Stwierdzono, że powyższe dowody księgowe spełniały wymogi art. 21 ust.1 ustawy z dnia 29 września 1994 r. o rachunkowości (Dz. U. z 2021 r. poz. 217) i zostały ujęte w księgach rachunkowych oraz zapłacone. Klasyfikacja budżetowa wydatków była zgodna z rozporządzeniem Ministra Finansów z dnia 27 lipca 2020 r. w sprawie szczegółowej klasyfikacji dochodów, wydatków, przychodów i rozchodów oraz środków pochodzących ze źródeł zagranicznych (Dz. U. z 2020 r. poz.1340). 

Z up. WOJEWODY PODKARPACKIEGO

 ( - ) 

Karolina Bogusz 

Dyrektor Biura Wojewody
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