Premier Mateusz Morawiecki
po posiedzeniu Rady Ministrów

MATEUSZ MORAWIECKI (Prezes Rady Ministrów):

Szanowni Państwo, dzisiaj bardzo ważne punkty na Radzie Ministrów zostały przyjęte. Jeden dotyczy tematu, który poruszałem podczas mojego wystąpienia w Sejmie podczas exposé – przemocy domowej. I tutaj bardzo się cieszę, że pan minister Ziobro bardzo sprawnie zadziałał w kontekście zaostrzenia przepisów karnych, podniesienia zwłaszcza dolnego progu dotyczącego kar dla przestępców, czasami dla okrutnych przestępców, którzy dopuszczają się takiej przemocy w przypadku przestępstw na tle seksualnym z osobami poniżej 15 roku życia. Zdarzały się przypadki; było ich około 10 procent, a więc bardzo dużo, że sędziowie decydowali o wyrokach w zawieszeniu. Chcemy uniknąć takich sytuacji ponieważ uważamy, że przemoc domowa pod każdym względem jest niedopuszczalna, jak mówiłem podczas exposé i to będzie dla nas jeden z bardzo ważnych elementów naszych działań.
Walka o to, żeby zwłaszcza ci słabsi członkowie rodzin, kobiety, zwłaszcza też dzieci przecież, żeby mogły się czuć jak najbezpieczniej, a kara dla ewentualnych zbrodniarzy, dla przestępców, żeby była adekwatna i odstraszająca. Robimy więc bardzo ważny krok na drodze do tego, żeby tej przemocy było jak najmniej, bo to jest coś strasznego.
Drugi obszar który poruszyliśmy, to tematy związane z uszczelnianiem systemu podatkowego. Wdrożenie kolejnej opcji programu "send", czyli uszczelnienie systemu transportu towarów. Tutaj rzecz dotyczy między innymi leków oraz przewożenia towarów koleją. Ponieważ po bardzo skutecznym uszczelnieniu w ciągu ostatnich 12 miesięcy naszego systemu transportu drogowego, jako przykład mogę podać państwu to, że my kontrolujemy dzisiaj niemal każdą cysternę, która wjeżdża z paliwem do Polski i tych cystern wjeżdża do Polski około 150. Tymczasem w roku 2015 średnio dziennie tych cystern wjeżdżało nie 150, tylko około 650-700. Proszę zobaczyć jaka to jest różnica, to jest gigantyczna różnica. Kilkuset cystern dziennie, a mimo to oczywiście nie mamy żadnych braków paliwa na stacjach benzynowych. Świadczy to o tym, że to nasze uszczelnienie bardzo dobrze zadziałało.
Chcemy dalej iść za ciosem i przestępcy podatkowi, którzy przenieśli się na kolej, na barki również na Odrze, bo to głównie rzecz dotyczy granicy zachodniej, granicy Schengen korzystają z różnych luk i my te luki uszczelniamy. Ta ustawa również pomoże to uszczelnić, również ona będzie pierwszym krokiem na drodze do tego, o czym mówiłem w exposé, czyli uszczelnienia w obszarze służby zdrowia. Tam rzeczywiście wywóz refundowanych leków produkowanych u nas refundowanych, do krajów zachodnich jest pozbawianiem pieniędzy budżetu i pozbawianiem lekarstw pacjentów i do tego oczywiście nie możemy dopuścić.
Te ustawy więc to ważny krok na drodze do dalszego uszczelnienia systemu podatkowego i służby zdrowia. Dziękuję bardzo. 
