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I. CZĘŚĆ OPISOWA PROGRAMU FUNKCJONALNO-UŻYTKOWEGO
1.1. Opis ogólny przedmiotu zamówienia 
Przedmiotem zamówienia jest wykonanie w systemie „zaprojektuj i zbuduj”:
a) montaż bramownicy z elementami uchylnymi w odległości 41 m od przyczółku wiaduktu z kierunku ronda Skarbimierz, w lokalizacjach podanych w tabeli nr 1,
b) montaż bramownicy z elementami uchylnymi w odległości 38 m od przyczółku wiaduktu z kierunku ronda Solidarności, w lokalizacjach podanych w tabeli nr,
oraz likwidacja tablicy ze A-16 z A-30 u T-18c i montaż na jednym słupku trzech odrębnych znaków A-16 z A-30 u T-18c.

Ww. prace należy wykonać na drodze krajowej nr 39 w m. Brzeg w obrębie wiaduktu kolejowego w km 48+100  w woj. opolskim. 
Celem realizacji zadania jest usprawnienie i poprawa bezpieczeństwa ruchu drogowego na DK 39  w m. Brzeg  w obrębie wiaduktu kolejowego w km 48+100  w woj. opolskim. Przedmiotowe oznakowanie ma na celu dodatkowe zabezpieczenie konstrukcji wiaduktu kolejowego  poprzez montaż  bramownic, o których mowa w pkt 1.1. lit. a) i b), a także montaż znaków A-16, A-30 i T-18c, każdy o  wielkości średniej, zamontowanych na słupku stalowym o średnicy fi 70 mm. 
Konstrukcje bramowe i znaki należy zamontować zgodnie z Rozporządzeniem Ministra Infrastruktury z dnia 03.07.2003r. w sprawie szczegółowych warunków technicznych  dla znaków i sygnałów drogowych oraz urządzeń bezpieczeństwa ruchu drogowego i warunków ich umieszczania na drogach [8] oraz zgodnie z zatwierdzonym projektem stałej organizacji ruchu.

1.1.1. Charakterystyczne parametry określające zakres robót
Nie ograniczając się do niżej wymienionych robót, lecz zgodnie z wszystkimi innymi wymaganiami określonymi w PFU i wynikającymi z obowiązującego prawa, w ramach Zaakceptowanej Kwoty Kontraktowej zadanie polegać będzie na: 
1. Wykonaniu projektu budowlano-wykonawczego z branży konstrukcyjnej dla 2 konstrukcji bramowych z elementami uchylnymi.
2. Wykonaniu projektu czasowej organizacji ruchu na czas wykonywania wszelkich prac, w tym m.in. montażu konstrukcji bramowych i znaków.
3. Wykonaniu i montażu konstrukcji bramowych z elementami uchylnymi wraz fundamentami.    
4. Wykonaniu znaków – elementów uchylnych z materiału niekorodującego, z folii odblaskowej pryzmatycznej kat. II oraz znaków A-16, A-30 i T-18c z materiału niekorodującego, z folii odblaskowej pryzmatycznej kat. I. 
5. Demontażu istniejącej tablicy ze znakami A-16, A-30 i T-18c. 
6. Montażu ww. znaków odpowiednio na wykonanych i zamontowanych konstrukcjach bramowych oraz słupkach stalowych o średnicy fi 70mm.
Zamawiający wymaga, aby oferta obejmowała całość przedmiotu zamówienia i nie dopuszcza składania ofert częściowych. 

[bookmark: _Toc254684544]1.1.2. Aktualne uwarunkowania wykonania przedmiotu zamówienia

Wykonawca pozyska we własnym zakresie materiały niezbędne do zaprojektowania i wykonania zadania.
Wykonawca zobowiązany jest przed złożeniem oferty do wizji w terenie i zapoznania się ze wszystkimi uwarunkowaniami terenowymi, technicznymi i formalnymi. 
Lokalizacja wszystkich znaków i urządzeń bezpieczeństwa ruchu drogowego, stanowiących przedmiot oferty wynika z zatwierdzonego projektu stałej organizacji ruchu.  
W ofercie należy uwzględnić koszty wykonania wszelkich prac, w tym dodatkowych oraz towarzyszących, niezbędnych do realizacji zadania, wynikających z zastosowanego    rozwiązania, tj. koszty wszelkich projektów i ich uzgodnień, pozyskanie map, wykonywania robót ziemnych, wdrożenia czasowej i stałej organizacji ruchu, koszty transportu i przewozu materiałów, w tym koszty przejazdów płatnymi odcinkami dróg, itd.  
Z uwagi na to, że zadanie rozliczane będzie ryczałtowo w systemie „zaprojektuj i zbuduj”, w przypadku konieczności wykonywania dodatkowych robót obciążać one będą w całości Wykonawcę w ramach wynagrodzenia. 
Jednostkowa cena ryczałtowa przez cały okres realizacji pozostaje niezmienna. 

1.1.3. Ogólne i szczegółowe właściwości funkcjonalno-użytkowe 

Znaki A-16, A-30 i T-18c oraz elementy uchylne powinny być wykonane zgodnie ze „Szczegółowymi warunkami technicznymi dla znaków pionowych i sygnałów drogowych oraz urządzeń brd oraz warunkami ich umieszczenia na drogach” [8]. Znaki A-16, A-30 i T-18c należy przewidzieć z materiału niekorodującego (np. blachy aluminiowej), pokrytego folią odblaskową kat. I, natomiast elementy uchylne należy przewidzieć z materiału niekorodującego (np. blachy aluminiowej), pokrytego folią odblaskową kat. II. Powierzchnia lica znaku powinna być gładka, nie mogą na niej występować lokalne nierówności i pofałdowania.  Tarcze znaków powinny mieć krawędzie podwójnie zaginane oraz wyokrąglone naroża na całym obwodzie. Lico znaku należy wykonać z materiałów odblaskowych spełniających wymagania dla folii określonego typu. Powierzchnia lica znaku powinna być równa, gładka, bez rozwarstwień, pęcherzy i odklejeń na krawędziach. Na powierzchni nie mogą występować jakiekolwiek zarysowania.
Znaki oraz elementy uchylne winny być umieszczone odpowiednio na słupku lub konstrukcjach bramowych, zgodnie z projektem stałej organizacji ruchu.

Konstrukcja bramowa musi być zaprojektowana i wykonana w sposób gwarantujący stabilne i prawidłowe umieszczenie w pasie drogowym, także podczas trudnych warunków atmosferycznych, np. silnego, porywistego wiatru. Należy zastosować konstrukcje bramowe. 
Wszystkie materiały użyte do wykonania konstrukcji nie mogą posiadać wad zewnętrznych, tj. spękań, łusek, krzywizn, zarysowań, naderwań, zwalcowań, pęcherzy, itd.
Zamawiający wymaga zastosowania materiału niekorodującego przez okres min 20 lat.
Fundament należy zaprojektować i wykonać w sposób gwarantujący stabilność i stateczność całej konstrukcji bramowej. Górna część fundamentu dla konstrukcji bramowych i wysięgnikowych może być wyniesiona nad powierzchnię terenu nie więcej niż 10 cm. Fundament winien być zaizolowany i zabezpieczony przed działaniem warunków atmosferycznych, w tym wody z solą. Teren wokół fundamentu należy zagęścić oraz obsiać trawą. 

Wymagania jakościowe materiałów 
Zamawiający może dopuścić do użycia:
1. Wyroby budowlane, objęte normą zharmonizowaną lub zgodne z wydaną dla nich europejską oceną techniczną, posiadające znak „CE” oraz deklaracje właściwości użytkowych.
2. Wyroby budowlane oznakowane znakiem budowlanym B, nieobjęte normą zharmonizowaną, dla której skończył się okres koegzystencji, o którym mowa w art. 17 ust. 5 rozporządzenia Nr 305/2011 (10) i dla którego nie została wydana europejska ocena techniczna. Wyrób budowlany oznakowany znakiem budowlanym winien posiadać sporządzoną przez producenta krajową deklarację właściwości użytkowych (dalej „krajowa deklaracja”). Wraz z krajową deklaracją dostarcza się lub udostępnia kartę charakterystyki lub informacje o substancjach zawartych w wyrobie budowlanym, o których mowa odpowiednio w art. 31 lub art. 33 rozporządzenia (WE) Nr 1907/2006 Parlamentu Europejskiego i Rady z dnia 18 grudnia 2006 r. w sprawie rejestracji, oceny, udzielania zezwoleń i stosowanych ograniczeń w zakresie chemikaliów (REACH) i utworzenia Europejskiej Agencji Chemikaliów, zmieniającego dyrektywę 1999/45/WE oraz uchylającego rozporządzenie Rady (EWG) nr 793/93 i rozporządzenie Komisji (WE) nr 1488/94, jak również dyrektywę Rady 76/769/EWG i dyrektywy Komisji 91/155/EWG, 93/67/EWG, 93/105/WE i 2000/21/WE (Dz. Urz. UE L 396 z 30.12.2006, str. 1, z późn. zm.), zwanego dalej „rozporządzeniem REACH”.
3. Wyroby budowlane, które nie posiadają znaku „CE” – pod warunkiem gdy:
a) wyrób został wyprodukowany na terytorium Polski
· w zgodzie z istniejącą Polską Normą (nie mającą statusu normy wycofanej), a producent dołączył deklarację zgodności z tą normą
· posiadający znak budowlany „B”
· posiada znak budowlany (znak bezpieczeństwa) świadczący o zgodności z Polską Normą albo krajową deklaracją zgodności, a producent załączył odpowiednią informację o wyrobie,
· w przypadku braku Polskiej Normy lub istotnej różnicy od jej zapisów, to w zgodzie z uzyskaną aprobatą techniczną, a producent załączył deklarację zgodności z tą aprobatą
b) wyrób został wyprodukowany poza terytorium Polski, ale udzielono mu aprobaty technicznej, 
a producent załączył deklarację zgodności z tą aprobatą,
c) jest to wyrób umieszczony w odpowiednim wykazie wyrobów mających niewielkie znaczenie 
dla zdrowia i bezpieczeństwa, dla których producent wydał deklarację zgodności z uznanymi regułami sztuki budowlanej.
4. Wyroby jednostkowe w danym obiekcie budowlanym - wyrobu wytworzonego według indywidualnej dokumentacji technicznej, dla którego producent wydał specjalne oświadczenie o zgodności wyrobu z tą dokumentacją oraz przepisami, które spełniają wymogi PFU.
W przypadku materiałów, dla których ww. dokumenty są wymagane przez PFU, każda partia dostarczona do robót będzie posiadać te dokumenty, określające w sposób jednoznaczny jej cechy.
Produkty przemysłowe muszą posiadać ww. dokumenty wydane przez producenta, a w razie potrzeby poparte wynikami badań wykonanych przez niego. Kopie wyników tych badań będą dostarczone przez Wykonawcę Inżynierowi.
Jakiekolwiek materiały, które nie spełniają tych wymagań będą odrzucone. 
Urządzenia laboratoryjne i sprzęt kontrolno-pomiarowy zainstalowany w wytwórniach lub maszynach muszą posiadać ważną legalizację wydaną przez upoważnione instytucje.
Zamawiający zdyskwalifikuje i nie dopuści do użycia jakichkolwiek urządzeń laboratoryjnych, wytwórni lub maszyn , które nie mają ważnych, wymaganych legalizacji.

Za spełnienie wymagań jakościowych dotyczących zastosowanych materiałów odpowiedzialność ponosi Wykonawca. Na każde żądanie Zamawiającego Wykonawca zobowiązany jest okazać w stosunku do wskazanych materiałów dane potwierdzające spełnienie wymagań.
Wszystkie urządzenia wymienione w niniejszej specyfikacji, przeznaczone do zainstalowania i pracy w pasie drogowym powinny działać w warunkach klimatycznych południowo – zachodniej Polski.

2. Wymagania Zamawiającego w stosunku do przedmiotu umowy

2.1. Wymagania dla prac projektowych  
W ramach przedmiotu zamówienia Wykonawca jest zobowiązany do opracowania:
a) dokumentacji technicznej - projektu/ów budowlano-wykonawczych konstrukcji bramowych dla poszczególnych lokalizacji, z wykazem wszystkich elementów i urządzeń jakie zostaną zastosowane do realizacji zamówienia (z podaniem nazw handlowych, parametrów i właściwości urządzeń oraz materiałów),
b) specyfikacji technicznych wykonania i odbioru robót, 
c) zasadniczego przedmiaru robót stałych,
d) kosztorysu ofertowego,
e) projektu/ów czasowej organizacji ruchu na czas wykonywania robót.
[bookmark: _Toc254684545]
Wszystkie ww. opracowania winny być sporządzone w formie papierowej oraz elektronicznej.
a) Forma papierowa
Forma papierowa obejmuje trzy jednakowe egzemplarze całego projektu (opracowania), na papierze białym, w trwałych i wytrzymałych okładkach. 
Część rysunkowa powinna być wykonana techniką kolorową. Opis techniczny w formacie czarno-białym. Opracowanie winno mieć jednolitą przejrzystą szatę graficzną.
b) Forma elektroniczna 
Forma elektroniczna obejmuje wszystkie dane z formy papierowej zapisane na dowolnym nośniku danych (płyta CD, DVD, karta SD, pamięć typu „flash” itp.). 
Pliki części opisowej winny być w formacie *.doc lub *docx. 
Zestawienia winny być w formacie *.xml.
Rysunki winny być w formacie *.dwg.
Dodatkowo całe opracowanie (wszystkie ww. pliki) winny być także w formacie pdf. 

Po wykonaniu dokumentacji projektowej Wykonawca przedstawi ją do zatwierdzenia Zamawiającemu. Zamawiający dokona sprawdzenia dokumentacji w ciągu 14 dni od daty  jej otrzymania. Zamawiający w przypadku stwierdzenia braków, usterek, uwag itp. do dokumentacji zgłosi je niezwłocznie Wykonawcy, a Wykonawca usunie je i w ciągu 7 dni i ponownie przedstawi projekt do zatwierdzenia. Dokumentacja projektowa zostanie odebrana protokołem zdawczo-odbiorczym w siedzibie Zamawiającego.
Wykonawca zobowiązany jest na własny koszt do usunięcia wad lub uzupełnienia braków, stwierdzonych na etapie opiniowania opracowania przez Zamawiającego oraz na etapie wykonywania robót.

2.1.1. Projekt budowlano-wykonawczy
Projekt budowlano-wykonawczy należy opracować zgodnie z [1], [2], [3] , [5] i [15].
Wszystkie lokalizacje obiektów i urządzeń muszą być zaakceptowane przez Zamawiającego.
Instalacja wszystkich urządzeń musi się zawierać w granicach pasa drogowego drogi DK 39.

2.1.2. Projekt stałej organizacji ruchu
W ramach zamówienia należy wynieść oznakowanie zgodne z zatwierdzonym projektem stałej organizacji ruchu.

2.1.3. Przedmiar robót
Przedmiar robót obejmuje ustalenie jednostek dla wszystkich czynności koniecznych do prawidłowego wykonania robót związanych z:
a) wykonaniem prac pomiarowych i przygotowawczych,
b) oznakowaniem prowadzonych robót,
c) wykonaniem wykopów pod fundamenty konstrukcji bramowych,
d) wykonaniem fundamentu/ów dla konstrukcji bramowych,
e) wykonaniem i montażem konstrukcji bramowych,
f) wykonaniem i montażem tablic uchylnych na konstrukcjach bramowych,
g) demontażem istniejącej tablicy fluorescencyjnej T-0(A-16/A-30/T-18c) wraz ze słupkiem,
h) montażem słupka i znaków A-16, A-30 i T-18c,
i) wywozem materiałów z rozbiórek i demontażu oraz zagospodarowanie we własnym zakresie,
j) uporządkowaniem i odtworzeniem terenu naruszonego w trakcie prowadzonych robót.

2.1.4. Kosztorys 
   Kosztorys  należy opracować na podstawie przedmiaru robót wraz ze wskazaniem cen jednostkowych za jednostkę miary dla danego asortymentu w kwocie zamykającej się w ofercie Wykonawcy.

2.1.5. Projekt organizacji ruchu na czas wykonywania robót
Projekt czasowej organizacji ruchu na czas wykonania robót winien być sporządzony zgodnie z [7], [8] i [14]. 
Projekt winien uwzględniać zastosowanie takich urządzeń jak: znaki pionowe, tablice kierujące z pulsującymi światłami ostrzegawczymi, pachołki drogowe, zapory drogowe. Każdy pojazd wykonujący prace na drodze powinien być oznakowany tablicami zamykającymi U-26a, wyposażony w dwie lampy wczesnego ostrzegania, lampy wysyłające błyskowy sygnał ostrzegawczy w kształcie strzały oraz w lampy zespolone nadające sygnały świetlne, błyskowe barwy żółtej. Lampy wczesnego ostrzegania muszą mieć średnicę minimalną 200mm oraz nadawać błyski z częstotliwością 30+-5 błysków na minutę, a czas błysku i natężenie emitowanego światła powinno zapewniać dostrzegalność sygnału z odległości 1000m przez całą dobę. W projekcie organizacji ruchu należy uwzględnić znaki typu „dużego” z folii odblaskowej typu II. W projektach organizacji ruchu należy uwzględnić ręczne sterowanie ruchem przez osoby posiadające upoważnienie do kierowania ruchem wydane przez WORD. 
W zależności od potrzeb i postępu robót projekt organizacji ruchu powinien być aktualizowany przez Wykonawcę na bieżąco. Projekt organizacji ruchu na czas wykonywania robót musi uzyskać zatwierdzenie przez organ zarządzający ruchem (Generalny Dyrektor Dróg Krajowych i Autostrad). W tym celu należy złożyć projekt w 3 egz. do Oddziału w Opolu GDDKiA, ul. Niedziałkowskiego 6. 
Projekt przed złożeniem do zatwierdzenia musi uzyskać akceptację Zamawiającego.
2.1.6. Specyfikacje Techniczne Wykonania i Odbioru Robót Budowlanych
Specyfikacje Techniczne Wykonania i Odbioru Robót Budowlanych zostaną sporządzone dla każdego rodzaju robót budowlanych wynikających z dokumentacji projektowej, opracowanej przez Wykonawcę w ramach niniejszej Umowy. Zatwierdzone STWiORB przez Zamawiającego, będą stanowiły podstawę do oceny wykonania i odbioru robót niezbędnych dla zrealizowania przedmiotu zamówienia.
2.2 Wymagania dla robót budowlanych
W ramach przedmiotu zamówienia Wykonawca jest zobowiązany do wykonania następujących prac:
a) przygotowania i utrzymania przekazanego terenu pasa drogowego (terenu budowy),
b) prac pomiarowych i przygotowawczych,
c) oznakowania prowadzonych robót,
d) wykonania wykopów pod fundamenty konstrukcji bramowych,
e) wykonania fundamentu/ów dla konstrukcji bramowych,
f) wykonanie i montaż konstrukcji bramowych,
g) wykonanie i montaż tablic uchylnych na konstrukcjach bramowych,
h) demontaż istniejącej tablicy fluorescencyjnej T-0(A-16/A-30/T-18c) wraz ze słupkiem,
i) montaż słupka i znaków A-16, A-30 i T-18c,
j) wywóz i utylizacja odpadów,
k) uporządkowanie i odtworzenia terenu naruszonego w trakcie prowadzonych robót.
Ponadto Wykonawca zobowiązany jest do:
- sprawowania nadzoru autorskiego nad realizowanymi robotami,
- przekazania zrealizowanych urządzeń i obiektów Zamawiającemu

Realizacja powyższego zakresu robót powinna być wykonana w oparciu o obowiązujące przepisy przez Wykonawcę posiadającego stosowne doświadczenie i potencjał wykonawczy oraz przez osoby o odpowiednich kwalifikacjach zawodowych i doświadczeniu zawodowym.

Okres gwarancji 
Wykonawca udzieli gwarancji na prawidłowe funkcjonowanie wszystkich zaprojektowanych i wykonanych elementów zgodnie z ofertą, na deklarowany okres. 
Początek biegu gwarancji będzie się liczyć od dnia protokolarnego odebrania przedmiotu zamówienia przez Zamawiającego. Wykonawca w okresie gwarancji ponosić będzie wszelkie koszty związane z powstałymi wadami i usterkami. 
W przypadku powstania usterek Wykonawca będzie zobowiązany do ich usunięcia w terminie do 30 dni od daty pisemnego powiadomienia Wykonawcy przez Zamawiającego. 
	 

Odbiór robót
Roboty uznaje się za wykonane, jeżeli wykonane roboty zostaną ocenione przez Zamawiającego jako zgodne z wymaganiami PFU oraz opracowaną i uzgodnioną dokumentacją projektową. 
Wykonawca zobowiązany jest dostarczyć Zamawiającemu następujące dokumenty:
· rozliczenie końcowe robót
· dokumenty jakościowe: aprobaty, certyfikaty, krajowe deklaracje techniczne, deklaracje właściwości użytkowych itd. dla wykonanych i wbudowanych materiałów,
· dokumentację powykonawczą (jeżeli zaszły zmiany w stosunku do opracowanej dokumentacji zgodnie z pkt. 1.1.2.

Odbiór robót nastąpi w terminie do 14 dni od daty zgłoszenia przez Wykonawcę zakończenia robót oraz przedłożenia wymaganych dokumentów. Odbiór nastąpi protokołem odbioru z udziałem przedstawicieli Zamawiającego i Wykonawcy.

2.2.1. Przygotowanie i utrzymanie terenu budowy 
Wykonawca zapewni na własny koszt pomieszczenia socjalno-techniczne  dla pracowników Wykonawcy w czasie robót. 
Wykonawca  jest  zobowiązany  do  zapewnienia  na  terenie robót  przestrzegania zasad  BHP  i  SANEPID,  jak  również  zabezpieczenia  interesów  osób  trzecich  oraz środowiska przed degradacją. 
Wykonawca swoim staraniem i na swój koszt zapewnia dozór swojego mienia na placu budowy lub przechowywania sprzętu i mienia.

2.2.2. Prace pomiarowe i przygotowawcze
Prace pomiarowe obejmują pomiary sytuacyjne,  które określą wzajemne rozmieszczenie względem siebie projektowanych urządzeń.
Zasadniczo prace pomiarowe powinny być wykonane przez personel geodezyjny. Tylko przy prostych pracach mierniczych można posiłkować się personelem budowlanym. 

2.2.3. Oznakowanie prowadzonych robót
Roboty należy oznakować zgodnie z opracowanym i zatwierdzonym projektem czasowej organizacji ruchu. Wykonawca zobowiązany będzie do powiadomienia Zamawiającego o terminie wprowadzenia czasowej organizacji ruchu minimum 7 dni przed wprowadzeniem tymczasowej organizacji ruchu. 
Przed wprowadzaniem czasowej organizacji ruchu Wykonawca zobowiązany jest do protokolarnego przejęcia terenu pasa drogowego od Zamawiającego.
W czasie wykonywania robót Wykonawca dostarczy, zainstaluje i będzie obsługiwał tymczasowe oznakowanie robót i pojazdów. Wykonawca zobowiązany jest do całodobowego dozorowania i utrzymania w należytym stanie technicznym elementów wprowadzonej tymczasowej organizacji ruchu
Wykonawca zapewni stałe warunki widoczności w dzień i w nocy tych zapór i znaków, dla których jest to nieodzowne ze względów bezpieczeństwa.
Wszystkie znaki, zapory i inne urządzenia zabezpieczające powinny być zgodne z zatwierdzonym projektem czasowej organizacji ruchu.
Koszt zabezpieczenia placu budowy nie podlega odrębnej zapłacie i przyjmuje się, że jest włączony w cenę ryczałtową.
2.2.4. Wykonanie wykopów i fundamentów dla konstrukcji bramowych
Sposób wykonania wykopu pod fundament powinien być dostosowany do głębokości wykopu, rodzaju gruntu i posiadanego sprzętu. Wymiary wykopu powinny być dostosowane do wymiarów fundamentów. Wykopy fundamentowe powinny być wykonane w takim okresie , aby po ich zakończeniu można było przystąpić natychmiast do wykonania w nich robót fundamentowych. Fundament należy zaprojektować i wykonać jako konstrukcję monolityczną, zbrojoną na trwale związaną z gruntem. Zastosować beton C 25/30, wodoszczelność betonu – klasa W8, mrozoodporność – F150.
Minimalną głębokość posadowienia fundamentu dostosować do głębokości przemarzania gruntu na danym terenie.

2.2.5. Wykonanie i montaż konstrukcji bramowych oraz znaków
Konstrukcje bramowe pod tablice uchylne należy zaprojektować i wykonać jako konstrukcje ocynkowane ogniowo zgodnie z normą PN-EN ISO 1461:2011.
Konstrukcje muszą spełniać warunki bezpieczeństwa na obciążenie wiatrem, śniegiem, odkształcenia konstrukcji oraz obciążenia skupione.

2.2.6. Demontaż istniejących znaków
Zdemontowane oznakowanie wraz ze słupkami – Wykonawca zagospodaruje we własnym zakresie. 

2.2.7. Uporządkowanie terenu 
Wykonawca zobowiązany jest do usunięcia wszelkich pozostałości po wykonaniu zadania oraz przywrócenia terenu pasa drogowego do stanu pierwotnego.
Protokół przyjęcia i przekazania terenu pasa drogowego zostanie spisany z przedstawicielem Zamawiającego - Rejonu GDDK i A w Opolu.

2.3. Pozostałe wymagania

W celu oszacowania i wyceny zakresu robót dla potrzeb sporządzenia oferty należy kierować się informacjami uzyskanymi na podstawie szczegółowej wizji w terenie i inwentaryzacji własnych oraz zapisami niniejszego Programu Funkcjonalno- Użytkowego. 
Wszelkie kolizje z obcymi sieciami należy uwzględnić przy sporządzaniu dokumentacji wraz z wymaganymi uzgodnieniami i ich wykonaniem w terenie. 
Szczegółowe rozwiązania wpływające na zwiększenie zakresu robót stanowią ryzyko Wykonawcy i nie będą traktowane jako roboty dodatkowe.
Wszelkie prace powinny być wykonywane przez ekipy montażowe, dysponujące odpowiednimi kwalifikacjami oraz wyposażone w specjalistyczny sprzęt, pozwalający na fachowe i bezpieczne wykonywanie robót. 
Prowadzenie wszystkich robót powinno odbywać się w warunkach normalnego ruchu na drodze i wymagać zgodnego z przepisami zabezpieczenia ruchu na czas prowadzenia robót.
Wykonawca ponosi odpowiedzialność za należyte zabezpieczenie terenu prac, w tym w zakresie bezpieczeństwa użytkowników ruchu drogowego i odpowiada za wszelkie szkody wyrządzone Zamawiającemu i osobom trzecim na skutek prowadzonych prac.
W przypadku uszkodzenia urządzeń infrastruktury podziemnej Wykonawca jest zobowiązany do naprawy uszkodzenia w okresie 48h od momentu wystąpienia, w tym podjęcie działań w okresie do 2h. 
	 
2.4. Terminy wykonania 
Końcowy termin realizacji umowy określa się na dzień 30 listopada 2022 roku.

II. CZĘŚĆ INFORMACYJNA PROGRAMU FUNKCJONALNO-UŻYTKOWEGO
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	3.1. Przepisy prawne – wykaz aktów prawnych

Realizacja zamówienia podlega prawu polskiemu. Wykonawca zobowiązany jest do realizacji zamówienia zgodnie z obowiązującymi przepisami prawa.
Poniższy wykaz nie wyłącza konieczności przestrzegania przepisów, które wejdą w życie po dniu składania ofert.
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	[7] Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 23.09.2003r. w sprawie szczegółowych warunków zarządzania
ruchem na drogach oraz wykonywania nadzoru nad tym zarządzaniem.-  Dz. U. z 2017r.  poz.784 z późn. zm.


	[8] Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 03.07.2003r. w sprawie szczegółowych warunków technicznych
 dla znaków i sygnałów drogowych oraz urządzeń bezpieczeństwa ruchu drogowego i warunków ich umieszczania na   drogach - Dz. U.  Nr 220, poz.2181 z późn. zm.


	[9] Ustawa z dnia 13.06.2013r. o zmianie ustawy o wyrobach budowlanych oraz ustawy o systemie oceny zgodności  
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	3.2. Normy prawne: 

	PN-EN 1991-1-4:2008 
	Odziaływania na konstrukcję Część 1-4: Oddziaływania Ogólne Oddziaływani wiatru”

	
	

	PN-S-02205:1998
	Drogi samochodowe. Roboty ziemne.  Wymagania  i badania

	PN-EN ISO 1461:2011
	Powłoki cynkowe nanoszone na wyroby stalowe metodą zanurzeniową (cynkowanie jednostkowe). Wymaganie i badanie

	PN-H-74219:1980
	Rury stalowe bez szwu walcowane na gorąco ogólnego zastosowania



	

	
	

	  PN-EN 12899                      Stałe, odblaskowe znaki drogowe  
  
  PN-EN 1990:2004               Podstawy projektowania konstrukcji

  PN-EN 1992-1-1                   Projektowanie konstrukcji z betonu 

  PN-EN  1993-1-8                   Projektowanie konstrukcji stalowych


	   PN-EN 1997-1                       Projektowanie geotechniczne –Część 1 Zasady ogólne

  PN-EN 1997-2                       Projektowanie geotechniczne –Część 2 Rozpoznanie i badanie podłoża gruntowego

  PN-EN 1090—1-3                  Wykonanie konstrukcji stalowych i aluminiowych. Część 1, 2, 3 





3.3. Inne posiadane informacje i dokumenty

Projekt stałej organizacji ruchu na odcinku drogi krajowej nr 39 od km 47+937 do km 48+320 zlokalizowanym w m. Brzeg na obszarze województwa opolskiego.
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