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Wykaz użytych skrótów oraz symboli 

Niniejsza sekcja prezentuje definicje pojęć, akronimów i skrótów wykorzystywanych w niniejszym produkcie, których wyjaśnienie nie występuje w „Słowniku projektu”.
Sposób opisu użytych skrótów i symboli w produkcie musi być zgodny planem komunikacji w projekcie.
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1. Wstęp
Wprowadzenie do produktu „Plan zarządzania konfiguracją oprogramowania" przedstawia cel, odbiorców, zakres i referencje produktu.
Cel i struktura produktu
Przedstawienie celu „Planu zarządzania konfiguracją oprogramowania”. 
Odbiorcy produktu
Sekcja zawiera informacje o adresatach produktu. Należy ją uzupełnić zgodnie z techniką RASCI- podziału odpowiedzialności w projekcie..
Zakres produktu
W tej części należy opisać zakres informacji zawartych w tym dokumencie, dotyczących systemu, do którego odnosi się „Plan zarządzania konfiguracją oprogramowania” oraz inne dokumenty, na które niniejszy dokument ma wpływ. np:

· Projekt realizacji systemu informatycznego
· Pakiet kodów źródłowych.
Referencje

Sekcja zawiera listę wszystkich dokumentów, do których znajdują się odniesienia w niniejszym produkcie. Każdy dokument referencyjny identyfikowany jest co najmniej przez tytuł, autora, datę opublikowania; opcjonalnie przez numer referencyjny czy też inny identyfikator, np. pozycję Dziennika Ustaw.
1. <<Tytuł, autor, data>>

2. Zarządzanie konfiguracją oprogramowania
Rozdział zawiera wykaz zasobów koniecznych do realizacji procesu zarządzania konfiguracją podczas wytwarzania oprogramowania. 

Organizacja, zakres odpowiedzialności i komunikacja

Sekcja zawiera wykaz i opis odpowiedzialności za realizację poszczególnych działań związanych 
z zarządzaniem konfiguracją.  

Narzędzia, środowisko i infrastruktura
Sekcja zawiera opis środowiska i narzędzi informatycznych, które będą używane do realizacji procesu zarządzania konfiguracją w ramach realizacji systemu informatycznego. Narzędzie powinno umożliwiać:

· Zarządzanie zmianą
· Zarządzanie wersjami
· Zarządzanie zgłoszeniami usterek
· Raportowanie 

Podczas tworzenia środowiska zarządzania konfiguracją należy rozważyć kwestie dotyczące:

· Wolumenu danych produktu
· Alokacji zasobów
· Fizycznej lokalizacji serwerów i maszyn.
3. Program zarządzania konfiguracją
Określenie konfiguracji
Sekcja zawiera definicję konwencji nazewnictwa stosowanego przy tworzeniu kolejnych wersji każdego wytwarzanego zasobu jak i całości systemu informatycznego. W tej sekcji należy również określić podejście do tworzenia linii bazowych produktów.  

3.1.1 Metody określania konfiguracji
Opis konwencji nazewnictwa, oznaczania i numeracji produktów wytwarzanych w ramach projektu. Schemat identyfikacyjny powinien obejmować sprzęt, komponenty oprogramowania, platformy oprogramowania, gotowe produkty kupowane na rynku oraz wszystkie inne zasoby wykorzystywane lub rozwijane w ramach projektu, takie jak: produkty stanowiące dokumentację, modele projektowe, skrypty testowe, wyniki i dane, pliki wykonywalne itd.

3.1.2 Linie bazowe projektu
Linie bazowe stanowią punkty odniesienia stosowane do tworzenia i ewaluacji wytworzonych produktów. Kolejne linie bazowe stanowią podstawę dla kolejnych etapów prac nad danym produktem w projekcie do których można wprowadzać jedynie autoryzowane zmiany. 

Sekcja powinna wykaz odpowiedzialności przy tworzeniu i zatwierdzaniu kolejnych linii bazowych, oraz powinna zawierać opis, jakie linie bazowe muszą zostać ustalone w ramach projektu lub podczas cyklu życiowego produktu. Zazwyczaj linie bazowe formułowane są na zakończenie każdego z etapów definiowania zakresu projektu, formułowania wymagań, budowy systemu informatycznego i jego wdrożenia. Linie bazowe mogą powstawać również po zakończeniu każdego pakietu prac określonych w projekcie.

Kontrola konfiguracji i zmiany
Sekcja zawiera definicję procesu kontroli zmian.
3.1.3 Uzgadnianie i zatwierdzanie wniosków zmian
Opis procesu, w ramach którego propozycje zmian są przedstawiane, przeglądane i oceniane.
3.1.4 Raportowanie usterek
Opis procesu raportowania i obsługi zgłaszanych usterek. 

3.1.5 Zarządzanie konfiguracją środowisk

Opis mechanizmu zarządzania konfiguracją pomiędzy poszczególnymi środowiskami wymaganymi w ramach realizowanego systemu informatycznego. W sekcji należy poruszyć kwestie zarządzania wersjami na poszczególnych środowiskach, czy synchronizację danych pomiędzy środowiskami. Przykładowo należy rozważyć środowiska:

· Produkcyjne

· Testowe

· Wytwórcze
3.1.6 Zespół kontroli zmian
Opis zasad uczestnictwa i procedur, do których powinien stosować się Zespół ds. Zarządzania Konfiguracją i Zmianami przy ocenianiu i akceptowaniu wniosków zmian.

Weryfikacja statusu konfiguracji
3.1.7 Zabezpieczenie narzędzi projektowych i procesu tworzenia wersji

Opis polityki zapobiegania awariom. W tej sekcji należy przedstawić plany tworzenia kopii zapasowych, postępowania w sytuacjach awaryjnych oraz przywracania normalnego korzystania z zasobów po awarii. Opis powinien zawierać również, w jaki sposób zasoby są przechowywane: on-line, off-line, ich typ i format.

Proces wersjonowania powinien opisywać, co powinno znaleźć się w każdej wersji, dla kogo jest przeznaczona, czy zawiera znane problemy oraz instrukcje instalacji. 
3.1.8 Raporty i audyty
Opis treści, formatu i celów wymaganych raportów oraz audytów konfiguracji oprogramowania.

Sekcja powinna zawierać format raportu „release notes” (wykaz zmian w kolejnych wersjach danego produktu). 

Sekcja powinna opisywać raporty służące ocenie „jakości produktu" w dowolnym momencie cyklu życiowego projektu lub produktu. Raportowanie usterek oparte na wnioskach zmian może dostarczyć użytecznych wskaźników jakościowych, a tym samym zwracać uwagę kierownictwa i specjalistów ds. implementacji na szczególnie krytyczne obszary rozwoju systemu informatycznego. Usterki są zazwyczaj klasyfikowane pod względem ich wagi (wysoka, średnia, niska); można je raportować,  opierając się na następujących atrybutach: 
· Wiek (raporty czasowe): Jak długo usterki danego typu pozostają otwarte? Jaki jest "dystans czasowy" między momentem cyklu życiowego projektu, kiedy to zostały wykryte, a momentem ich naprawy?
· Dystrybucja (raporty ilościowe): Jak wiele usterek wykryto wedle różnych kategorii: właściciela, priorytetu, zaawansowania naprawy?
· Trend (raporty czasowo-ilościowe): Jaka jest liczba  znalezionych i naprawionych usterek 
w danym okresie? Jaki jest stosunek usterek znalezionych do naprawionych? Jaki jest „rozdźwięk jakościowy" pod względem otwartych i zamkniętych usterek? Jaki jest średni czas rozwiązania problemu?
4. Wytyczne dla implementacji

Logowanie operacji

Sekcja zawiera opis procedury logowania wykonywanych operacji przez system informatyczny. Logowanie operacji dotyczy wszystkich składników systemu informatycznego: komponentów oprogramowania, platform oprogramowania (platform systemowych, platform baz danych, platform aplikacji), urządzeń.  W sekcji należy poruszyć kwestie dotyczące:

· Konwencji nazewnictwa zasobów z logami 

· Konwencji prezentacji pojedynczych logów

· Typów logów

· Stosowanych poziomów logów i omówienia ich stosowania

· Konfiguracji poziomu logów

· Przewidywanego wolumenu logów.
Kontrola komponentów dostarczanych przez podwykonawców i innych dostawców 
Sekcja zawiera opis procedury scalania komponentu oprogramowania rozwijanego poza strukturami projektowymi Głównego Dostawcy, np. przez dostawców zewnętrznych.
5. Procedury aktualizacji
Rozdział zawiera opis procedur aktualizacji wersji platform oprogramowania wynikających z poprawek wprowadzonych przez producenta danej platformy oprogramowania, jak również aktualizacji poszczególnych komponentów oprogramowania wytworzonych przez Dostawcę.

Procedura powinna uwzględniać:

· Czynności realizacji aktualizacji
· Czynności weryfikacji poprawności działania systemu informatycznego oraz innych zależnych systemów informatycznych,
· Czynności wycofania aktualizacji w przypadku niepoprawnego działania środowiska.
6. Lista tabel
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7. Lista załączników

Tabela 1. Załączniki  Wykaz załączników 

	Lp.
	Załącznik 
	Uwagi 

	1. 
	
	

	2. 
	
	

	3. 
	
	

	4. 
	
	

	5. 
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