Klauzula informacyjna
KLAUZULA INFORMACYJNA dot. przetwarzania danych osobowych
 
Zgodnie z art. 14 Rozporządzenia Parlamentu Europejskiego i Rady (UE) 2016/679 z dnia 27 kwietnia 2016 r. w sprawie ochrony osób fizycznych w związku z przetwarzaniem danych osobowych i w sprawie swobodnego przepływu takich danych oraz uchylenia dyrektywy 95/46/WE (zwanym dalej RODO) Administratorem Państwa danych osobowych jest Wojewoda Warmińsko-Mazurski, 10-575 Olsztyn, al. Marszałka Józefa Piłsudskiego 7/9.
Wojewoda Warmińsko-Mazurski wyznaczył Inspektora Ochrony Danych, z którym można się skontaktować w sprawie Państwa danych osobowych na adres email: iod@uw.olsztyn.pllub pocztą tradycyjną na adres: al. Marszałka Józefa Piłsudskiego 7/9,10-575 Olsztyn, z dopiskiem „Inspektor Ochrony Danych”.
Dane osobowe są przetwarzane w celu realizacji obowiązku prawnego nałożonego na administratora danych osobowych na podstawie przepisów prawa, w związku z zadaniami wynikającymi z ustawy o działalności leczniczej, tj.: kontroli i prowadzenia rejestru podmiotów leczniczych mających siedzibę albo miejsce zamieszkania na terenie województwa warmińsko-mazurskiego, na podstawie art. 6 ust. 1 lit. c RODO.
Podanie danych osobowych wymienionych w ustawie na żądanie organu jest obowiązkowe.
Odbiorcami Państwa danych będą:
· Państwo sami jako Strona postępowania, jako Wnioskodawca,
· Państwa pełnomocnicy,
· operatorzy pocztowi, kurierzy,
· osoby korzystające z jawnej części rejestru pod adresem: rizm.ezdrowie.gov.pl
· [bookmark: _GoBack]
Dane osobowe będą przetwarzane przez okres niezbędny do realizacji zadań przez Wojewodę Warmińsko-Mazurskiego, tj. przez okres wymagany przepisami prawa, z zastosowaniem przepisów dotyczących archiwizacji dokumentów.
Osobie, która udostępniła dane we wniosku przysługuje prawo do żądania od administratora danych osobowych dostępu do swoich danych osobowych, ich sprostowania lub ograniczenia ich przetwarzania.
Osobie, która udostępniła dane we wniosku przysługuje prawo wniesienia skargi do organu nadzorczego, tj. Prezesa Urzędu Ochrony Danych Osobowych - w Warszawie, ul. Stawki 2, 00-193 Warszawa.
 

