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WOJEWODA PODKARPACKI

ul. Grunwaldzka 15, 35-959 Rzeszów


	                Rzeszów, 2022-11-08     

	                     S-I.431.6.4.2022.DS


Pan

Dariusz Jurczyszyn

Prezes Koła Przemyskiego

Towarzystwa Pomocy im. św. Brata Alberta


Na podstawie art. 46 ust.1 i art. 47 ustawy z dnia 15 lipca 2011 r. o kontroli w administracji rządowej (Dz. U. z 2020 r., poz. 224) przekazuję wystąpienie pokontrolne               po  kontroli problemowej przeprowadzonej w trybie zwykłym w dniu 20 września 2022 r.,             w oparciu o zatwierdzony przez Wojewodę Podkarpackiego w dniu 22 grudnia  2021 r. „Plan zewnętrznej działalności kontrolnej Podkarpackiego Urzędu Wojewódzkiego w Rzeszowie na 2022 r.”, w Kole Przemyskim Towarzystwa Pomocy im. św. Brata Alberta, ul. M. Focha 12, 37-700 Przemyśl. 
Przedmiotową kontrolę przeprowadził zespół kontrolny złożony z pracowników Podkarpackiego Urzędu Wojewódzkiego w Rzeszowie (na podstawie imiennych upoważnień do kontroli z dnia 07 września 2022  r., znak sprawy S-I.431.6.4.2022.DS od numeru 1 do 2, udzielonych przez Zastępcę Dyrektora Wydziału Polityki Społecznej PUW w Rzeszowie działającego  z upoważnienia Wojewody Podkarpackiego), tj. : 

P. Doroty Szubart – inspektora wojewódzkiego w Oddziale Nadzoru w Pomocy Społecznej Podkarpackiego Urzędu Wojewódzkiego w Rzeszowie, (przewodniczącej zespołu kontrolnego),

P. Joanny Kusz – inspektora wojewódzkiego w Oddziale Planowania i Analiz Podkarpackiego Urzędu Wojewódzkiego w Rzeszowie.

Przed przystąpieniem do czynności kontrolnych kontrolujący złożyli – na podstawie               art. 19 ust. 4 ustawy z dnia 15 lipca 2011 r. o kontroli w administracji rządowej 
(Dz. U. z 2020 r., poz. 224) – pisemne oświadczenia o braku lub istnieniu okoliczności uzasadniających wyłączenie od udziału w kontroli.

Kontrolą objęto realizację zadań administracji rządowej w zakresie pomocy społecznej przez Koło Przemyskie Towarzystwa Pomocy im. św. Brata Alberta, a w szczególności: stan realizacji umowy nr S-I.946.8.10.2021, tj. prawidłowość wykorzystania środków finansowych przyznanych na podstawie zawartej umowy w sprawie realizacji zadań w zakresie świadczenia usług socjalnych na rzecz osób bezdomnych, efektywność i jakość wykorzystania środków finansowych oraz właściwe prowadzenie dokumentacji.

Przedmiotowe ustalenia kontrolne dokonane zostały na podstawie stanu faktycznego istniejącego od dnia 20 maja 2021 r. do dnia 31 grudnia 2021 r.

W oparciu o poczynione ustalenia, stosownie do skali ocen przyjętej w ,,Programie kontroli problemowej w Kole Przemyskim Towarzystwa Pomocy im. św. Brata Alberta”, działalność w/w podmiotu w zakresie objętym kontrolą oceniono pozytywnie
. 

Kontrolę przeprowadzono w siedzibie podmiotu kontrolowanego na podstawie udostępnionych informacji, oświadczeń i dokumentów. 

 W odpowiedzi na ogłoszony przez Wojewodę Podkarpackiego otwarty konkurs ofert             na realizację zadań na rzecz osób bezdomnych w 2021 r. Koło Przemyskie Towarzystwa Pomocy im. św. Brata Alberta zaproponowało realizację programu pn. „Poprawa warunków socjalno-bytowych w schronisku im. św. Brata Alberta”. Zadanie realizowane było w placówce udzielającej tymczasowego schronienia – Schronisku dla Osób Bezdomnych im. św. Brata Alberta, prowadzonym w Przemyślu na ul. M. Focha 12.  W trakcie kontroli dokonano oględzin ww. placówki.

[dowód: akta kontroli str. 28-29]

W ramach ww. projektu Koło Przemyskie Towarzystwa Pomocy im. św. Brata Alberta udzieliło wsparcia osobom bezdomnym m. in. poprzez pokrycie kosztów bieżących utrzymania placówki.

Realizacja zadania publicznego, dofinansowanego z budżetu Wojewody Podkarpackiego, przyczyniła się do poprawy warunków socjalno-bytowych w placówce udzielającej tymczasowego schronienia osobom bezdomnym. Działaniami objęto około 100 osób bezdomnych.

[dowód: akta kontroli str. 30-32]

Koło Przemyskie Towarzystwa Pomocy im. św. Brata Alberta w realizację zadania publicznego włączyło wolontariusza, do obowiązków którego należało m. in:

- rozpoznawanie, ocenianie i zapobieganie zagrożeniom zdrowotnym świadczeniobiorców (osób bezdomnych),

- rozpoznawanie potrzeb pielęgniarskich i problemów zdrowotnych wśród osób bezdomnych,

- prowadzenie edukacji zdrowotnej,

- promocja zdrowia i profilaktyka chorób,

- dbanie o właściwe zaopatrzenie apteczki.

Zgodnie z zawartym w dniu 20.05.2021 r. Porozumieniem o wykonaniu świadczeń wolontarystycznych nr 1/2021 ww. czynności realizowane były w okresie od 20.05.2021 r. do 31.12.2021 r.  W trakcie kontroli przedstawiono Karty czasu pracy wolontariusza. 

Schronisko dla Osób Bezdomnych im. św. Brata Alberta w Przemyślu jest placówką przeznaczoną dla osób samodzielnych, zdolnych do samoobsługi, których stan zdrowia nie zagraża innym osobom. Placówka  zapewnia osobom bezdomnym całodobowe tymczasowe schronienie  oraz usługi ukierunkowane na wzmacnianie aktywności społecznej, wyjście                    z bezdomności i uzyskanie samodzielności życiowej. Prawo do korzystania z placówki mają osoby bezdomne z całego kraju, kierowane przez ośrodki pomocy społecznej                                  lub bez skierowania na wniosek osoby potrzebującej. Schronisko dla osób bezdomnych czynne jest cały rok, przez 7 dni w tygodniu.

[dowód: akta kontroli str. 33-38]

W złożonym przez podmiot kontrolowany oświadczeniu, dotyczącym spełniania standardów określonych w rozporządzeniu Ministra Rodziny, Pracy i Polityki Społecznej                  z dnia 27 kwietnia 2018 r. w sprawie minimalnych standardów noclegowni, schronisk dla osób bezdomnych, schronisk dla osób bezdomnych z usługami opiekuńczymi i ogrzewalni (Dz.U.                z 2018 r. poz. 896) oraz innych przepisach prawnych przez Schronisko dla Osób Bezdomnych im. św. Brata Alberta w Przemyślu, wskazano iż placówka spełnia standardy określone w ww. przepisach z wyłączeniem zatrudnienia pracownika socjalnego. Obecnie, osobą realizującą zadania pracownika socjalnego jest wolontariusz – członek Zarządu Koła. W oświadczeniu podkreślono, iż Koło Przemyskie Towarzystwa Pomocy im. św. Brata Alberta podejmuje intensywne działania w zakresie poszukiwania na rynku pracy osoby, celem zatrudnienia jej na stanowisku pracownika socjalnego. 
[dowód: akta kontroli str. 39]
W Regulaminie schroniska stwierdzono brak wskazania liczby miejsc tymczasowego schronienia dla osób bezdomnych oraz jednoznacznego dookreślenia, iż placówka przeznaczona jest wyłącznie dla mężczyzn.  

[dowód: akta kontroli str. 33-38]

Powyższe uchybienie nie wpłynęło na jakoś realizacji zadania publicznego                           pn. „Poprawa warunków socjalno-bytowych w schronisku im. św. Brata Alberta” przez Koło Przemyskie Towarzystwa Pomocy im. św. Brata Alberta, która była przedmiotem kontroli. Nie stanowi więc ono podstawy do obniżenia oceny jednostki kontrolowanej.

Z przekazanej przez kierownika schroniska dla osób bezdomnych informacji wynika, iż Schronisko dla Osób Bezdomnych im. św. Brata Alberta w Przemyślu posiada 50 miejsc stałych i przeznaczona jest wyłącznie dla mężczyzn. 

Na podstawie udostępnionych dokumentów stwierdzono, iż dotacja przyznana na realizację zadania z zakresu pomocy społecznej polegającego na świadczeniu usług socjalnych dla osób bezdomnych w 2021 r. - zgodnie z Umową Nr S-I.946.8.10.2021 z dnia 20 maja               2021 r. - została wykorzystana w całości, z zachowaniem warunków określonych 
w ww. umowie. 

W ramach otrzymanej dotacji sfinansowane zostały koszty  bieżącego utrzymania placówki, w tym opłaty za media (centralne ogrzewanie) oraz odbiór odpadów.

W trakcie prowadzonych czynności stwierdzono, iż przedstawione do kontroli dokumenty księgowe zostały sprawdzone pod względem merytorycznym i formalno-rachunkowym oraz zatwierdzone do zapłaty przez osoby upoważnione. Ponadto każdy 
z dokumentów zawierał adnotację o opłaceniu ze środków pochodzących z dotacji przekazanej przez Podkarpacki Urząd Wojewódzki.
     [dowód: akta kontroli str.40-43]

Kontrolujący  dokonali wpisu do książki kontroli pod nr 2. 

Przedstawiając powyższą ocenę i wnioski, w celu usprawnienia badanej działalności - na podstawie art. 46 ust. 3 pkt 1 ustawy z dnia 15 lipca 2011 r. o kontroli w administracji rządowej - przekazuję następujące wnioski:
Należy dokonać zmiany w treści Regulaminu schroniska, poprzez wskazanie liczby miejsc tymczasowego schronienia dla osób bezdomnych oraz jednoznaczne doprecyzowanie przeznaczenia placówki wyłącznie dla bezdomnych mężczyzn. Regulamin to dokument określający podstawowe zasady funkcjonowania placówki. 

O sposobie wykonania powyższej uwagi, a także o podjętych działaniach lub przyczynach                           ich niepodjęcia - mając na względzie art. 46 ust. 3 pkt 3 ustawy z dnia 15 lipca 2011 r. o kontroli w administracji rządowej - proszę mnie poinformować na piśmie w terminie 30 dni od daty otrzymania niniejszego wystąpienia pokontrolnego.
Z up. WOJEWODY PODKARPACKIEGO

                                 (-)
                       Jolanta Sawicka
                    I WICEWOJEWODA
� Zgodnie z  § 37 ust. 2 zarządzenia Nr 1/14 Wojewody Podkarpackiego z dnia 2 stycznia 2014 r. w sprawie szczegółowych warunków i trybu prowadzenia kontroli (z późn. zm.). W ramach realizacji czynności kontrolnych stosowana była 4 – stopniowa skala ocen dotycząca działalności w kontrolowanym obszarze tj.: ocena pozytywna, ocena pozytywna z uchybieniami, ocena pozytywna z nieprawidłowościami, ocena negatywna.
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