+OPIS  PRZEDMIOTU  ZAMÓWIENIA     - OPZ

DANE OGÓLNE
Inwestor: Generalna Dyrekcja Dróg Krajowych i Autostrad Oddział w Olsztynie ul. Grunwaldzka 114, 82-300 Elbląg.
II.	ZAKRES OPRACOWANIA
Przedmiotem i celem opracowania jest: 
Remont magazynu soli na terenie OD Elbląg polegający na konserwacji ścian budynku
Wykonawca przed złożeniem oferty na wykonanie przedmiotu robót zobowiązany jest do wykonania wizji lokalnej w miejscu prowadzenia robót. Wykonawca przed rozpoczęciem realizacji robót ma obowiązek dokonać pomiarów  w obecności przedstawiciela GDDKiA.
III. STAN PROJEKTOWANY 

DO WYKONANIA W TRAKCIE REMONTU:
Wykonawca przed rozpoczęciem robót zobowiązany jest do wyniesienia z magazynu materiałów lub urządzeń które będą kolidowały z pracami remontowymi Natomiast po zakończonym remoncie do ponownego wstawienia zamocowania lub transportu wystawionych materiałów i urządzeń. 
Elementy znajdujące się w pomieszczeniach remontowanych nie podlegające remontowi (drzwi, okna, parapety, podłogi, oświetlenie, itp.) winny zostać przez wykonawcę zabezpieczone przed zabrudzeniem i uszkodzeniem. Wyposażenie uszkodzone lub zabrudzone podczas remontu winno być oczyszczone bądź w przypadku uszkodzenia wymienione.
1. Wykonanie powłoki ochronnej/impregnującej na ścianach oporowych
Przygotowanie muru oporowego do gruntowania i malowania.
Usuniecie/zeskrobanie soli oraz luźnych powłok malarskich z muru oporowego, usuniecie skorodowanego betonu. Po wstępnym oczyszczeniu należy wykonać mycie ścian za pomocą myjki ciśnieniowej. Po umyciu powierzchni myjką w drugim etapie należy wykonać drugie mycie (proponowane mycie ręczne) za pomocą środków usuwających z powierzchni betonu NaCl. Po wyschnięciu muru uzupełnić ubytki w betonie specjalnymi masami uzupełniającymi, (w zależności od wybranego materiału całość napraw należy wykonać dokładnie wg zaleceń producenta). Zalecamy masy torkretowe np. weber.rep ZT 4 (DEITERMANN ZT 4) – do 4 mm. Wszelkie otwory w ścianie nośnej przez które poprowadzono rury lub przewody należy uszczelnić pianka poliuretanową.

Wykonanie warstwy gruntującej na murze oporowym.
Wykonanie warstwy gruntującej pod nową powłokę  zgodnie z zaleceniami producenta preparatu gruntującego i nawierzchniowego. Jeżeli zaproponowany przez wykonawcę  impregnat hydrofobizujący do betonu nie będzie wymagał podkładu lub gruntowania możliwe jest odstąpienie od wykonywania warstw gruntujących, po uzgodnieniu z zamawiającym.

Wykonanie powłoki ochronnej/impregnującej na ścianie oporowej.
Wykonanie powłoki ochronnej/impregnującej poprzez dwukrotną impregnację hydrofobową ścian wewnętrznych magazynu. Należy zastosować preparaty tiksotropowy impregnat hydrofobizujący do betonu zbrojonego na bazie silanów. Zamawiający zaleca stosowanie środka typu: Sikagard – 706 Thixo – jest to jednoskładnikowy reaktywny preparat hydrofobizujący na bazie silanów. Zaproponowany przez wykonawcę preparat do impregnacji winien spełniać wymagania jak przedstawiany powyżej preparat firmy Sika. Zastosowany preparat ma za zadanie ograniczyć i izolować  oddziaływanie chlorku sodu (NaCl) na powierzchnie ścian betonowych. Nakładanie warstw (zalecamy 2 warstwy)  musi odbywać się w sposób ściśle określony przez producenta wyrobu.

2. Skucie tynków cementowo-wapiennych na ścianach, wraz z utylizacją
Pozycja obejmuje usunięcie wszystkich warstw tynku wewnątrz i na zewnątrz pomieszczeń. Usuwanie tynku można wykonać ręcznie lub mechanicznie. Powstały odpad należy z utylizować  
3. Wykonanie tynku cementowego na ścianach.
Wykonanie tynków obejmuje przygotowanie podłoża, oczyszczenie i ewentualne uzupełnienie ubytków w ścianie. Po oczyszczeniu ścianę należy 2 krotne zagruntować preparatem do gruntowania. Zamawiający wymaga wykonania tynku cementowego. Tynk można nakładać ręcznie lub mechanicznie zgodnie z instrukcja producenta. Ściany po wyschnięciu min 14 dni. Należy również pokryć impregnatem hydrofobizującym.
4. Wymiana zadaszenia nad pomieszczeniem wytwornicy solanki.
Zamawiający wymaga demontażu istniejącego zadaszenia pomieszczenia i wykonania nowego. Proponujemy użycie płyty osb wodoodpornej grub. 25 mm wraz z izolacją ze styropianu min 10 cm oraz wykonaniem izolacji wodo i paroszczelnej z foli. Wykonawca zaproponuje konstrukcję zadaszenia która zostanie przez zamawiającego zatwierdzona.

5. Malowanie elewacji zewnętrznej farbami silikonowymi wraz z przygotowaniem i zagruntowaniem podłoża
Powierzchnię przed malowaniem należy oczyścić z wszelkich zanieczyszczeń organicznych i chemicznych, wszelkie ubytki betonu uzupełnić zaprawa wyrównująca. Następnie powierzchnie dwukrotnie zagruntować emulsją gruntującą. Przed malowaniem zabezpieczyć od zachlapania  wszelkie powierzchnie. Farbę nanosić w dwóch warstwach za pomocą wałka lub pędzla w odstępach min. 2 godz. zgodnie z instrukcja producenta. Zamawiający wymaga użycia farby silikonowej do malowania elewacji. Farba w kolorze określonym przez Zamawiającego.
6.  Malowanie elewacji zewnętrznej opaska 0,5m  impregnatem bitumicznym
Przed nałożeniem należy odpowiednio przygotować powierzchnię. Należy zbić wystające resztki zaprawy, krawędzie odsadzki fundamentowej należy oczyścić z gruzu i ziemi. Podłoże musi być czyste, niezmrożone, nośne, równe, wolne od raków i rozwartych rys, zadziorów, mleczka cementowego oraz innych substancji zmniejszających przywieranie. Można aplikować na istniejące powłoki z dyspersyjnych mas bitumicznych. Krawędzie zewnętrzne należy sfazować (zukosować) zaś wewnętrzne odpowiednio zaokrąglić wykonując fasety (wyokrąglenia). Na podłożach bitumicznych fasetę wykonujemy z (promień 2 cm). można stosować na suchym lub lekko wilgotnym podłożu. Wilgotne podłoże wydłuża czas wiązania. Przy murze pełnospoinowym nie jest potrzebna warstwa tynku wyrównawczego, poza sytuacją, gdy mamy do czynienia z wodą pod ciśnieniem lub zalegającą wodą opadową (izolacja przeciwwodna). Wtedy należy wykonać cementowy tynk wyrównawczy.
Podłoże przed aplikacją należy uprzednio zagruntować dyspersyjnym preparatem bitumicznym np. rozcieńczonym wodą. Zawartość opakowania przed rozpoczęciem prac należy wymieszać. Po przeschnięciu zagruntowanej powierzchni nakłada się właściwą warstwę za pomocą pacy lub odpowiedniego urządzenia natryskowego. Powłokę nanosi się zawsze od strony ściany narażonej na działanie wody, wtedy unikamy negatywnego ciśnienia hydrostatycznego działającego na izolację. Szczególną uwagę należy zwrócić na to, by powierzchnie kątów wewnętrznych i zewnętrznych były dokładnie pokryte masą. Jeśli fasety, przed aplikacją preparatu gruntującego, nie zostały wykonane z systemowych zapraw PCC, to alternatywnie fasetę wykonuje się z masy (na podłożach bitumicznych), jej promień nie powinien przekraczać 2 cm. Do tworzenia wyobleń najlepiej nadaje się kielnia w kształcie „kociego języczka”. W przypadku występowania w podłożu pustek powietrznych (raków, kawern, porów) potrzebne jest szpachlowanie wypełniające (drapane). Do wypełnienia ubytków można zastosować masę grubowarstwową Masę zaciera się w tych punktach gładką stroną pacy. Zagłębienia nie powinny być większe niż 5 mm (w przypadku większych zagłębień przed położeniem gruntu bitumicznego, należy zastosować odpowiednią zaprawę wyrównawczą). Szpachlowania wypełniającego nie traktuje się jako warstwy hydroizolacji powłokowej. Dzięki takiej aplikacji eliminuje się przypadkowe nieciągłości powłoki oraz ogranicza powstawanie pęcherzy na powierzchni izolacji. W przypadku porowatego podłoża, wysokich temperatur (zbliżonych do temperatury maksymalnej stosowania produktu) i wysokiej wilgotności zaleca się również pierwszą warstwę nakładać zębatą stroną pacy, a następnie, po jej wyschnięciu, wypełnić rowki gładką stroną pacy. Wszelkie przejścia robocze, dylatacje czy też inne strefy narażone na niekontrolowane pęknięcia należy zbroić tkaniną techniczną (siatkową). Należy ją wtapiać w pierwszą warstwę powłoki. Należy pamiętać o stosowaniu mankietów do uszczelnienia wszelkiego typu przejść instalacyjnych. Uszczelnienie przejść instalacyjnych za pomocą niniejszego produktu jest jedynie izolacją powłokową wspierającą uszczelnienia systemowe (tuleje z kołnierzami, łańcuch uszczelniające, sznury bentonitowe), których zastosowanie jest konieczne. Zamawiający zaleca aby stosować lepiki i masy asfaltowo-żywiczne, asfaltowo-gumowe, asfaltowo-kauczukowe, asfaltowo-polimerowe, asfaltowo-aluminiowe. 

7.  Malowanie farbą antykorozyjną elementów stalowych wraz z oczyszczeniem i przygotowaniem podłoża
Powierzchnię wszelkich elementów stalowych (zawiasów, płaskowników, zasuw) oraz innych elementów stalowych konstrukcji w pierwszej kolejności należy oczyścić z wszelkich zanieczyszczeń oraz korozji. Powierzchnię pokrytą korozją należy zeszlifować mechanicznie używając wiertarki lub szlifierki uzbrojonej w drucianą ściernicę szczotkową. Jeśli kształt profilu jest skomplikowany, i nie mamy dostępu  wówczas należy użyć drucianej szczotki do usunięcia korozji i zanieczyszczeń.  Powierzchnia po szlifowaniu musi być sucha i czysta. W tym celu powierzchnię należy przemyć ścierką maczaną w benzynie ekstrakcyjnej lub rozpuszczalniku. Jako pierwszą warstwę  nakładamy  farbę podkładową. Możliwe jest zastosowanie bezpośrednio farby antykorozyjnej która nie wymaga zastosowania farb podkładowych (zależy od producenta farby) farbę nakładamy w co najmniej dwóch warstwach za pomocą wałka pędzla lub natrysku. Kolorystyka zostanie przedstawiona przez Zamawiającego. Dodatkowo wszystkie zawiasy, zasuwy winny zostać przesmarowane smarem do zawiasów.
8. Wymiana drzwi wraz z ościeżnicą.
Drzwi PVC (PCV) wraz z ościeżnicą. Szerokość skrzydła dopasowana do istniejącego otworu, profil skrzydła drzwiowy 5-komorowy, grubość profilu 75 m, szerokość 110 mm, wzmocnienie stalowe w profilu, podwójna szyba z argonem, 3 masywne i bezpieczne zawiasy 3D regulowane w pionie i poziomie, niski próg aluminiowy, okucie – zamek listwowy, podwójne okólne uszczelnienie, kolor do uzgodnienia z Zamawiającym. Okucia, zawiasy klamka oraz inne elementy metalowe wykonane z materiałów odpornych na korozję.

IV. WYMAGANIA DLA MATERIAŁÓW:
Wprowadzanie wyrobów budowlanych na polski rynek regulowane jest przez Rozporządzenie Parlamentu Europejskiego i Rady (UE) Nr 305/2011 z dnia 9 marca 2011 r. ustanawiające zharmonizowane warunki wprowadzania do obrotu wyrobów budowlanych (rozporządzenie zwane też CPR). Zmiany w krajowych przepisach, wynikające z wejścia w życie CPR, zostały zapisane w:
· ustawie z dnia 13 czerwca 2013 r. o zmianie ustawy o wyrobach budowlanych oraz ustawy o systemie oceny zgodności – Dz. U. z 2013 r. poz. 898;
· ustawie z dnia 25 czerwca 2015 r. o zmianie ustawy o wyrobach budowlanych, ustawy – Prawo budowalne, ustawy o zmianie ustawy o wyrobach budowlanych oraz ustawy i systemie oceny zgodności – Dz. U. z 2015 r. poz. 1165.
Dla wyrobów budowlanych, objętych normą zharmonizowaną lub jeśli są one zgodne z wydaną dla nich europejską oceną, producent może sporządzić deklarację właściwości użytkowych, oznakować wyrób znakiem CE i wprowadzić wyrób do obrotu. Materiały, na które uzyskano krajową ocenę techniczną (KOT) i krajowy certyfikat stałości właściwości użytkowych, a następnie wystawiono krajową deklarację właściwości użytkowych, mogą być oznakowane znakiem budowlanym i wprowadzone do obrotu. 
Aprobaty techniczne, które zostały wystawione przed czasem wejścia w życie rozporządzenia, nie mogą być zmieniane, lecz zachowują ważność przez okres, na jaki zostały wydane. Dla tej sytuacji do oznakowania wyrobu znakiem budowlanym B wystarcza krajowa deklaracja stałości właściwości użytkowych.
Wyroby, dla których wydano krajową ocenę techniczną (KOT) po 1 stycznia 2017 r., która zastąpiła aprobatę techniczną, zgodnie z rozporządzeniem Ministra Infrastruktury i Budownictwa z dnia 17 listopada 2016 r. w sprawie krajowych ocen technicznych i dokonano oceny i weryfikacji stałości właściwości użytkowych, powinny posiadać wystawioną przez producenta krajową deklarację właściwości użytkowych.
Oznakowanie znakiem budowlanym można umieszczać na wyrobie budowalnym, dla którego producent sporządził, na swoją wyłączną odpowiedzialność, krajową deklarację właściwości użytkowych wyrobu budowlanego. Kopia krajowej deklaracji właściwości użytkowych powinna zostać dostarczona lub udostępniona w wersji papierowej lub elektronicznej Zamawiającemu z każdym wyrobem udostępnianym na polskim rynku. 
Z krajową deklaracją właściwości użytkowych należy dostarczyć lub udostępnić kartę charakterystyki wyrobu lub informacji o zawartości substancji niebezpiecznych.
Dla wyrobu budowlanego:
· nieobjętego zakresem przedmiotowej Polskiej Normy wyrobu, 
albo
· jeżeli w odniesieniu do co najmniej jednej zasadniczej charakterystyki wyrobu budowalnego metoda oceny przewidziana w Polskiej Normie wyrobu nie jest właściwa,
albo
· jeżeli Polska Norma wyrobu nie przewiduje metody oceny w odniesieniu do co najmniej jednej zasadniczej charakterystyki wyrobu budowlanego,
wydaje się krajową ocenę techniczną.
Każdy materiał zaproponowany przez Wykonawcę do stosowania musi posiadać dokumenty z nim związane w języku polskim. 
Materiały nieposiadające ważnych dokumentów wymienionych powyżej nie będą dopuszczane do wbudowania.





I. Wymiana drzwi wraz z ościeżnicą.
Pomieszczenie zostanie wyposażone w drzwi PVC (PCV) wraz z ościeżnicą. Szerokość skrzydła 80 cm, profil skrzydła drzwiowy 5-komorowy, grubość profilu 75 m, szerokość 110 mm, wzmocnienie stalowe w profilu, podwójna szyba z argonem, 3 masywne i bezpieczne zawiasy 3D regulowane w pionie i poziomie, niski próg aluminiowy, okucie – zamek listwowy, podwójne okólne uszczelnienie, kolor do uzgodnienia z Zamawiającym. Aby wstawić nowe drzwi należy powiększyć istniejący otwór drzwiowy.


II. Konserwacja/impregnacja drewnianych elementów pomieszczenia gospodarczego.
Impregnację należy przeprowadzić impregnatem do drewna głęboko penetrującym, do stosowania zewnętrznego, chroniącym drewno przed czynnikami atmosferycznymi. Powłoka będzie odporna na siniznę, grzyby pleśniowe i glony. Dopuszcza się dowolną technikę nanoszenia impregnatu.

Wszystkie ssawne przewody z PCV zostaną wymienione na nowe tego samego typu, długość nowych przewodów zgodna z długością przewodów starych. Wraz z przewodami należy wymienić opaski zaciskowe metalowe na nowe wykonane z materiału nierdzewnego.



1. Kontrola jakości:
Kontrola jakości odbywać się będzie poprzez:
· ocenę wizualną wykonanych prac,
· ocenę ilościową (obmiarową) wykonanych prac;
· zgodność użytych materiałów z zaakceptowanymi.


2. PODSTAWA PŁATNOŚCI
Podstawą płatności będzie bezusterkowy protokół odbioru, Wykonawca przy dokonywaniu wyceny uwzględnia:
1. wykonanie prac pomiarowych i robót przygotowawczych,
1. koszt pracy sprzętu oraz koszty dowozu i odwozu sprzętu na/z terenu robót,
1. koszt użytych materiałów wraz z kosztami ich zakupu, transportu i magazynowania,
1. wywóz urobku lub/i zużytych materiałów poza teren robót i zutylizowanie zgodnie z obecnie obowiązującymi przepisami,
1. wykonanie robót zgodnie z zakresem opisanym w OPZ, 
 uporządkowanie terenu robót,
 wszystkie koszty związane z kosztami pośrednimi, zyskiem kalkulacyjnym i podatkami obligatoryjnymi itp., 
 inne koszty niezbędne do prawidłowego wykonania robót.
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