ROZEZNANIE RYNKU

na przygotowanie opracowania pt. „Program poprawy dostępu do wody przeznaczonej 
do spożycia przez ludzi”.

Departament Gospodarki Wodnej Ministerstwa Infrastruktury zaprasza do składania ofert 
w ramach rozeznania rynku na przygotowanie opracowania pt. „Program poprawy dostępu do wody przeznaczonej do spożycia przez ludzi”, zwany dalej: Programem poprawy dostępu 
do wody.
W ramach procedury rozeznania rynku zapraszamy do złożenia informacji o cenie oraz  czasie wykonania ww. opracowania, które stanowić będą podstawę do szacowania wartości zamówienia przez Zamawiającego oraz określenia terminów realizacji zamówienia. 
I. Cel i uzasadnienie realizacji zamówienia
W dniu 12 stycznia 2021 r. weszła w życie dyrektywa Parlamentu Europejskiego i Rady (UE) 2020/2184 z dnia 16 grudnia 2020 r. w sprawie jakości wody przeznaczonej do spożycia przez ludzi (Dz. Urz. UE L 435 z 23.12.2020, str. 1), zwana dalej „dyrektywą (UE) 2020/2184”.
Opracowanie Programu poprawy dostępu do wody wynika z obowiązku monitorowania procesu wdrażania dyrektywy (UE) 2020/2184 - art. 16 ust. 1 w zakresie stosowania wszelkich niezbędnych środków, aby poprawić lub utrzymać dostęp dla wszystkich do wody przeznaczonej do spożycia przez ludzi, w szczególności dla wrażliwych i zmarginalizowanych grup społecznych. Do dnia 12 stycznia 2029 r. państwa członkowskie zobowiązane są 
do opracowania zbioru danych zawierającego informacje o środkach zastosowanych w celu poprawy dostępu oraz upowszechniania korzystania z wody przeznaczonej do spożycia przez ludzi. Program poprawy dostępu do wody, którego przyjęcie planowane jest w 2026 r. stanowić będzie analizę potencjalnych rozwiązań, których wdrożenie umożliwi  poprawę lub utrzymanie powszechnego dostępu ludności do wody oraz terminową realizację zobowiązania raportowego.
Opracowanie Programu poprawy dostępu do wody przyczynić się może również do realizacji Celu 6 Agendy na Rzecz Zrównoważonego Rozwoju 2030 tj. zapewnienia wszystkim ludziom dostępu do wody i warunków sanitarnych poprzez zrównoważoną gospodarkę zasobami wodnymi. 
II. Przedmiot zmówienia
Dostęp do bezpiecznej i czystej wody pitnej jest podstawowym prawem człowieka oraz kluczowym elementem zdrowia publicznego i rozwoju społeczno-gospodarczego. Przedmiotem projektu pn. „Program poprawy dostępu do wody przeznaczonej do spożycia przez ludzi” będzie opracowanie dokumentu – wytycznych i dobrych praktyk z  działań podejmowanych w celu poprawy lub utrzymania powszechnego dostępu ludności do wody przeznaczonej do spożycia w Polsce, które z kolei będą raportowane do Komisji Europejskiej. 

III. Zakres zamówienia
Opracowanie Programu poprawy dostępu do wody obejmować będzie następujące etapy:


1. Przygotowanie metodyki opracowania Programu poprawy dostępu do wody:
a) Wykonawca określi zakres, sposób pozyskania i analizy danych oraz materiałów niezbędnych do opracowania Programu poprawy dostępu do wody;
b) Wykonawca przedstawi metodykę prezentacji opracowywanych danych.
2. Opracowanie diagnozy braku lub ograniczenia dostępu do wody przeznaczonej do spożycia przez ludzi:
a) Wykonawca zidentyfikuje i przedstawi szacunkową liczbę źródeł zaopatrzenia w wodę pitną (ujęcia powierzchniowe, podziemne) oraz zidentyfikuje wyczerpane źródła wody np. na skutek nadmiernej eksploatacji czy suszy hydrogeologicznej;
b) Wykonawca dokona analizy i oceny dostępności do infrastruktury wodociągowej – określi wskaźnik zwodociągowania gmin na podstawie ludności korzystającej z sieci wodociągowej;
c) Wykonawca wskaże obszary o ograniczonym dostępie do wody przeznaczonej 
do spożycia przez ludzi, w szczególności na terenach mało zurbanizowanych;
d) Wykonawca bez przetwarzania danych osobowych dokona identyfikacji wrażliwych 
i zmarginalizowanych grup społecznych o ograniczonym dostępie do wody przeznaczonej do spożycia przez ludzi; 
e) Wykonawca sporządzi ocenę zagrożeń związanych z niedoborem wody przeznaczonej do spożycia przez ludzi, jej zanieczyszczeniem lub awariami infrastruktury wodociągowej.
3. Przygotowanie oceny możliwości poprawy dostępu do wody przeznaczonej 
do spożycia przez ludzi:
a) Wykonawca przeprowadzi analizę i ocenę w kontekście określenia potrzeb inwestycyjnych w zakresie poprawy dostępu do wody przeznaczonej do spożycia przez ludzi, w tym w szczególności na obszarach o niskim wskaźniku zwodociągowania;
b) Wykonawca przeprowadzi analizę i ocenę możliwości montażu ogólnodostępnych punktów poboru wody przeznaczonej do spożycia przez ludzi w miejscach publicznych; 
c) Wykonawca przeprowadzi analizę możliwości dystrybucji wody przeznaczonej 
do spożycia przez ludzi w sytuacjach kryzysowych;
d) Wykonawca wskaże potencjalne źródła finansowania poprawy dostępu do wody przeznaczonej do spożycia przez ludzi.

4. Przygotowanie analizy wariantów potencjalnych rozwiązań w zakresie poprawy dostępu do wody przeznaczonej do spożycia przez ludzi:
a) Wykonawca opracuje zbiór wytycznych i dobrych praktyk w zakresie poprawy dostępu do wody przeznaczonej do spożycia przez ludzi stanowiący kompendium zaleceń branżowych, które umożliwią poprawę dostęp do wody;
b) Wykonawca opracuje rekomendacje dotyczące modernizacji i rozbudowy infrastruktury wodociągowej w zakresie możliwości udostępnienia w przestrzeni publicznej urządzeń dystrybucyjnych np. poidełek, dystrybutorów wody, źródełek;
c) Wykonawca przedstawi propozycje działań organizacyjnych oraz edukacyjnych wspierających dostęp do wody przeznaczonej do spożycia przez ludzi;
d) Wykonawca przedstawi propozycje rozwiązań legislacyjnych oraz organizacyjnych 
w zakresie dystrybucji wody pitnej w sytuacjach kryzysowych (np. konflikt zbrojny, wojna, terroryzm);
e) Wykonawca przedstawi propozycje działań w zakresie raportowania efektów działań oraz wdrażanie ulepszeń przez gminę do właściwego miejscowo organu regulacyjnego tj. dyrektora regionalnego zarządu gospodarki wodnej Państwowego Gospodarstwa Wodnego Wody Polskie.
5. Przeprowadzenie strategicznej oceny oddziaływania na środowisko dla Programu poprawy dostępu do wody:
a) Wykonawca przeprowadzi strategiczną ocenę oddziaływania na środowisko 
dla projektu Programu poprawy dostępu do wody zgodnie przepisami ustawy z dnia 3 października 2008 r. o udostępnianiu informacji o środowisku i jego ochronie, udziale społeczeństwa w ochronie środowiska oraz o ocenach oddziaływania 
na środowisko (Dz. U. z 2024 r. poz. 1112) wraz z opracowaniem prognozy oddziaływania na środowisko projektu Programu poprawy dostępu do wody;

b) Wykonawca przeprowadzi proces konsultacji społecznych wraz z opracowaniem raportu podsumowującego;

6. Opracowanie ostatecznej wersji Programu poprawy dostępu do wody ludzi wraz 
ze streszczeniem w języku nietechnicznym:
a) przy opracowaniu ostatecznej wersji Programu poprawy dostępu do wody Wykonawca uwzględni uwagi i wnioski zgłoszone w procesie konsultacji;

b) Wykonawca opracuje streszczenie Programu poprawy dostępu do wody w języku nietechnicznym;

c) Wykonawca opracuje raport końcowy podsumowujący całość realizacji projektu.
IV. Wymagania wobec Wykonawcy

Od Wykonawcy oczekuje się sprawnej i terminowej realizacji usługi oraz bieżącej współpracy z Zamawiającym, w tym:

a) konsultowania sposobu realizacji usługi;
b) pozostawania w stałym kontakcie z Zamawiającym (spotkania odpowiednio 
do potrzeb, kontakt telefoniczny oraz drogą elektroniczną, wyznaczenie osoby/osób do kontaktów roboczych);
c) informowania o stanie prac, pojawiających się problemach i innych zagadnieniach istotnych dla realizacji zadania.
Wszystkie dokumenty przedstawiane Zamawiającemu oraz komunikacja w projekcie odbywać się będzie w języku polskim.
V. Wykonanie materiałów promocyjno-informacyjnych dla Programu poprawy dostępu do wody
Wykonawca w przedstawionej ofercie uwzględni opracowanie merytoryczne i graficzne materiałów promocyjno-informacyjnych dla Programu poprawy dostępu do wody, w tym wykonanie co najmniej dwóch plakatów o minimalnym formacie A3 oraz opracowanie plakatu informacyjnego w formie elektronicznej.
VI. Harmonogram realizacji zamówienia

Realizacja zadania przewidywana jest na lata 2025 - 2026. Na potrzeby określenia przez Zamawiającego terminów wykonania zamówienia Wykonawca oszacuje czas na realizację projektu z podziałem na poszczególne etapy – zadania.
VII. Termin i miejsce składania ofert
Oferty zawierające całkowite szacunkowe wynagrodzenie wykonawcy należy składać 
w formie wypełnionego i zeskanowanego formularza ofertowego (zał. 1) w terminie 
do 04 kwietnia 2025 r. na adres: wzl@mi.gov.pl, w temacie maila podając „Szacunkowa wycena – Program poprawy dostępu do wody”.
VIII.  Klauzula

Niniejsze zapytanie nie jest postępowaniem o udzielenie zamówienia w rozumieniu przepisów Prawa zamówień publicznych oraz nie powoduje zobowiązania Ministerstwa Infrastruktury do przyjęcia którejkolwiek z ofert.

Niniejsze zapytanie ofertowe nie stanowi oferty w myśl art. 66 Kodeksu Cywilnego,
ani zaproszenia w rozumieniu ustawy Prawo zamówień publicznych.
