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WOJEWODA PODKARPACKI

ul. Grunwaldzka 15, 35-959 Rzeszów


	                Rzeszów, 2021-07-09     

	                     S-I.431.6.1.2021.DS


Pan

Wojciech Malinowski
Prezes Koła Krośnieńskiego
Towarzystwa Pomocy im. św. Brata Alberta

Na podstawie art. 46 ust.1 i art. 47 ustawy z dnia 15 lipca 2011 r. o kontroli w administracji rządowej (Dz. U. z 2020 r., poz. 224) przekazuję wystąpienie pokontrolne               po zdalnej kontroli problemowej przeprowadzonej w trybie zwykłym w dniach                       18-31.05.2021 r., w oparciu o zatwierdzony przez Wojewodę Podkarpackiego w dniu                     21 grudnia  2020 r. „Plan zewnętrznej działalności kontrolnej Podkarpackiego Urzędu Wojewódzkiego w Rzeszowie na 2021 r.”, w Towarzystwie Pomocy im. św. Brata Alberta Koło Krośnieńskie, ul. Wojska Polskiego 26, 38-400 Krosno. 

Przedmiotową kontrolę przeprowadził zespół kontrolny złożony z pracowników Podkarpackiego Urzędu Wojewódzkiego w Rzeszowie (na podstawie imiennych upoważnień                do kontroli z dnia 05 maja 2021  r., znak sprawy S-I.431.6.1.2021.DS od numeru 1 do 2, udzielonych przez Dyrektora Wydziału Polityki Społecznej PUW w Rzeszowie działającego                z upoważnienia Wojewody Podkarpackiego), tj. : 

P. Doroty Szubart – inspektora wojewódzkiego w Oddziale Nadzoru w Pomocy Społecznej Podkarpackiego Urzędu Wojewódzkiego w Rzeszowie, (przewodniczącej zespołu kontrolnego),

P. Joanny Kusz – starszego specjalisty w Oddziale Planowania i Analiz Podkarpackiego Urzędu Wojewódzkiego w Rzeszowie.

Przed przystąpieniem do czynności kontrolnych kontrolujący złożyli – na podstawie art. 19 ust. 4 ustawy z dnia 15 lipca 2011 r. o kontroli w administracji rządowej 
(Dz. U. z 2020 r., poz. 224) – pisemne oświadczenia o braku lub istnieniu okoliczności uzasadniających wyłączenie od udziału w kontroli.

Kontrolą objęto realizację zadań administracji rządowej w zakresie pomocy społecznej przez Towarzystwo Pomocy im. św. Brata Alberta Koło Krośnieńskie, a w szczególności: stan realizacji umowy nr S-I.946.13.14.2020, tj. prawidłowość wykorzystania środków finansowych przyznanych na podstawie zawartej umowy w sprawie realizacji zadań                        w zakresie świadczenia usług socjalnych na rzecz osób bezdomnych, efektywność i jakość wykorzystania środków finansowych oraz właściwe prowadzenie dokumentacji.

Przedmiotowe ustalenia kontrolne dokonane zostały na podstawie stanu faktycznego istniejącego od dnia 24 lipca 2020 r. do dnia 31 grudnia 2020 r.

W oparciu o poczynione ustalenia, stosownie do skali ocen przyjętej w ,,Programie kontroli problemowej w Towarzystwie Pomocy im. św. Brata Alberta Koło Krośnieńskie”, działalność w/w podmiotu w zakresie objętym kontrolą oceniono pozytywnie
. 

Kontrolę przeprowadzono zdalnie w siedzibie Podkarpackiego Urzędu Wojewódzkiego w Rzeszowie na podstawie przesłanych przez jednostkę kontrolowaną informacji, oświadczeń i dokumentów. 

W odpowiedzi na ogłoszony przez Wojewodę Podkarpackiego otwarty konkurs ofert na realizację zadań na rzecz osób bezdomnych w 2020 r. Towarzystwo Pomocy im. św. Brata Alberta Koło Krośnieńskie zaproponowało realizację programu pn. „Poprawa warunków socjalno-bytowych w placówce udzielającej tymczasowego schronienia osobom bezdomnym”. Zadanie realizowane było w schronisku dla bezdomnych mężczyzn prowadzonym w Krośnie na ul. Wojska Polskiego 26.  

W ramach ww. projektu Towarzystwo Pomocy im. św. Brata Alberta Koło Krośnieńskie  udzieliło wsparcia osobom bezdomny m. in. poprzez:

- poprawę warunków bytowych w schronisku dla bezdomnych mężczyzn – remont łazienki (skucie starych płytek ceramicznych, wymiana armatury łazienkowej, wymiana zniszczonego natrysku, położenie nowych płytek, malowanie);

- zakup łóżek piętrowych;

- pokrycie kosztów bieżących utrzymania placówki;

- doposażenie schroniska dla osób bezdomnych w niezbędny sprzęt;

- zakup środków czystości, higieny osobistej i środków dezynfekcyjnych:

- zakup bielizny osobistej i pościelowej.

Realizacja zadania publicznego, dofinansowanego z budżetu Wojewody Podkarpackiego, przyczyniła się do poprawy warunków socjalno-bytowych w placówce udzielającej tymczasowego schronienia osobom bezdomnym. Działaniami objęto około 30 osób bezdomnych i ubogich z terenu Krosna, powiatu krośnieńskiego oraz województwa podkarpackiego.

[dowód: akta kontroli str. 29-33]
Towarzystwo Pomocy im. św. Brata Alberta Koło Krośnieńskie w realizację zadania publicznego włączyło wolontariusza, który odpowiedzialny był za „wybór ofert oraz robienie zakupów”. Zgodnie z zawartą w dniu 24.07.2020 r. umową o wykonywanie świadczeń wolontarystycznych ww. czynności realizowane były w okresie od 24.07.2020 r.                            do 31.12.2020 r. Z przedstawionej Ewidencji Czasu Pracy Wolontariusza wynika,                            iż wolontariusz wykonywał świadczenie przez 20 godzin. 

[dowód: akta kontroli str. 34-41]
Schronisko dla bezdomnych mężczyzn prowadzone przez Towarzystwo Pomocy im. św. Brata Alberta Koło Krośnieńskie na ul. Wojska Polskiego 26 jest placówką przeznaczoną dla osób samodzielnych, zdolnych do samoobsługi, których stan zdrowia nie zagraża innym osobom. Placówka  zapewnia osobom bezdomnym całodobowe tymczasowe schronienie  oraz usługi ukierunkowane na wzmacnianie aktywności społecznej, wyjście z bezdomności                i uzyskanie samodzielności życiowej. Prawo do korzystania z placówki mają osoby bezdomne             z całego kraju, kierowane przez ośrodki pomocy społecznej, a w szczególnych przypadkach osoby bez skierowania, które wymagają natychmiastowej pomocy. Schronisko dla osób bezdomnych czynne jest cały rok, przez 7 dni w tygodniu.

[dowód: akta kontroli str. 42-50]
Towarzystwo Pomocy im. św. Brata Alberta  Koło Krośnieńskie w prowadzonej placówce udzielającej tymczasowego schronienia zapewnia osobom bezdomnym m. in. schronienie, wyżywienie, dostęp do sanitariatów, środków higieny osobistej, leków i środków dezynfekcyjnych oraz, w miarę możliwości, wymianę odzieży i obuwia. Kontrolowana jednostka, z mieszkańcami Schroniska dla bezdomnych mężczyzn w Krośnie, prowadzi także  pracę socjalną oraz pomaga osobom bezdomnym w wyrabianiu dokumentów osobistych.              W przesłanej informacji opisującej działalność schroniska dla bezdomnych mężczyzn wskazano, iż placówka posiada 20 miejsc stałych. 

[dowód: akta kontroli str. 51-52]
W złożonym przez podmiot kontrolowany oświadczeniu wskazano, iż  Towarzystwo Pomocy im. św. Brata Alberta Koło Krośnieńskie, prowadzące Schronisko dla bezdomnych mężczyzn w Krośnie, z powodu braków wystarczających środków finansowych nie było                     w stanie dostosować prowadzonej placówki do wymaganych standardów określonych                          w rozporządzeniu Ministra Rodziny, Pracy i Polityki Społecznej  z dnia 27 kwietnia 2018 r.      w sprawie minimalnych standardów noclegowni, schronisk dla osób bezdomnych, schronisk dla osób bezdomnych z usługami opiekuńczymi i ogrzewalni (Dz.U. z 2018 r. poz. 896) oraz innych przepisach prawnych. Jednostka kontrolowana zaznaczyła także, iż cały czas podejmuje działania mające na celu pozyskanie niezbędnych środków finansowych                      i rzeczowych, które pozwoliłyby na osiągniecie wymaganych standardów w wyznaczonym przez ustawodawcę terminie.

[dowód: akta kontroli str. 53]

Na podstawie udostępnionych dokumentów stwierdzono, iż dotacja przyznana na realizację zadania - zgodnie z Umową Nr S-I.946.13.14.2020 z dnia 24 lipca 2020 r. - została wykorzystana w całości, z zachowaniem warunków określonych w ww. umowie. 
W ramach otrzymanej dotacji sfinansowane zostały: 

- koszty  bieżącego utrzymania placówki, w tym: opłaty za energię elektryczną, gaz, wodę 
i ścieki, wywóz odpadów,

- zakupy środków czystości i higieny osobistej oraz bielizny osobistej i pościelowej dla osób bezdomnych przebywających w schronisku,

- koszty remontu pomieszczeń schroniska,

- zakup elementów wyposażenia schroniska (łóżka, chłodziarka, zamrażarka).

W trakcie prowadzonych czynności stwierdzono, iż przedstawione do kontroli dokumenty księgowe zostały sprawdzone pod względem merytorycznym i formalno-rachunkowym oraz zatwierdzone do zapłaty przez osoby upoważnione. Ponadto każdy 
z dokumentów zawierał adnotację o opłaceniu ze środków dotacji otrzymanej z Urzędu Wojewódzkiego lub z wkładu własnego, zgodnie z umową Nr S-I.946.13.14.2020 zawartą dnia 24 lipca 2020 r. z Wojewodą Podkarpackim.

  [dowód: akta kontroli str. 54-84]

Kontrolujący  nie dokonali wpisu do książki kontroli. Kontrola realizowana była zdanie.

Z uwagi na fakt niestwierdzenia uchybień i nieprawidłowości w kontrolowanej działalności, niniejszym odstępuję od formułowania wniosków i zaleceń pokontrolnych.
Z up. WOJEWODY PODKARPACKIEGO

(-)

Jolanta Sawicka

WICEWOJEWODA

� Zgodnie z  § 37 ust. 2 zarządzenia Nr 1/14 Wojewody Podkarpackiego z dnia 2 stycznia 2014 r. w sprawie szczegółowych warunków i trybu prowadzenia kontroli (z późn. zm.). W ramach realizacji czynności kontrolnych stosowana była 4 – stopniowa skala ocen dotycząca działalności w kontrolowanym obszarze tj.: ocena pozytywna, ocena pozytywna z uchybieniami, ocena pozytywna z nieprawidłowościami, ocena negatywna.
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