Załącznik Nr 12ś
do Polityki Ochrony Danych Osobowych
w Komendzie Powiatowej Państwowej Straży Pożarnej
w Sokółce




KLAUZULA INFORMACYJNA 
o przetwarzaniu danych osobowych  
[bookmark: _GoBack](w związku z Podwyższoną Gotowością Operacyjną)

Informujemy, że dane osobowe podane w chwili wejścia do obiektów Komendy Powiatowej Państwowej Straży Pożarnej w Sokółce, w postaci: imię nazwisko, PESEL są przetwarzane w związku 
z wprowadzeniem PODWYŻSZONEJ GOTOWOŚCI OPERACYJNEJ.
Administratorem przetwarzającym dane osobowe Pani/Pana jest: Komendant Powiatowy Państwowej Straży Pożarnej w Sokółce (16-100 Sokółka, ul. Pl. Kościuszki 4, tel. 85 722 99 06, fax. 85 722 99 02, e-mail: kppspso@straz.bialystok.pl).
W tutejszej Komendzie został wyznaczony Inspektor Ochrony Danych, z którym można 
się skontaktować telefonicznie tel. 47 711 70 76 lub za pośrednictwem poczty elektronicznej e-mail: iod@straz.bialystok.pl.
Podstawą prawną przetwarzania Pani/Pana danych jest art. 6 ust. 1 lit. c i e RODO, w związku z  art. 13 ust. 6 pkt 17 ustawy z dnia 24 sierpnia 1991 r. o Państwowej Straży Pożarnej (j.t.: Dz. U. z 2022 r., poz. 1969 ze zmianami.
Odbiorcami Pana/Pani danych osobowych będą te podmioty, którym administrator ma obowiązek przekazywania danych na gruncie obowiązujących przepisów prawa oraz nadrzędne jednostki Państwowej Straży Pożarnej. Pani/Pana dane osobowe nie będą przekazywane do państwa trzeciego lub organizacji międzynarodowej. Dane zapisane w ewidencji zastaną usunięte w maksymalnie 7 dni 
po ustaniu stanu Podwyższonej Gotowości Operacyjnej. Posiada Pani/Pan prawo dostępu do treści swoich danych, prawo ich sprostowania, ograniczenia przetwarzania oraz wniesienia sprzeciwu wobec przetwarzania.
Ma Pani/Pan prawo wniesienia skargi do Prezesa Urzędu Ochrony Danych Osobowych (00-193 Warszawa, ul. Stawki 2, tel. 22 531 03 00, fax. 22 531 03 01, e-mail: kancelaria@uodo.gov.pl), gdy uzna Pani/Pan, iż przetwarzanie danych osobowych Pani/Pana dotyczących narusza przepisy RODO.
Przetwarzanie podanych przez Panią/Pana danych osobowych nie będzie podlegało zautomatyzowanemu podejmowaniu decyzji, w tym profilowaniu, o którym mowa w art. 22 ust. 1 i 4 RODO.
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