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WOJEWODA PODKARPACKI 

35-959 Rzeszów, ul. Grunwaldzka 15

       BW – VII . 431 . 8 . 2021



                    Rzeszów, 2021-07-30
Pan 

Ryszard Adamski
Wójt Gminy
Stubno
Na podstawie art. 47 ustawy z dnia 15 lipca 2011 r. o kontroli w administracji rządowej (j.t. Dz. U. z 2020 r., poz. 224) przekazuję wystąpienie pokontrolne po kontroli problemowej przeprowadzonej w dniu 9 lipca 2021 r. w Urzędzie Gminy Stubno (Stubno 69A, 37-723 Stubno).


Kontrolę przeprowadziła Barbara Uliasz – inspektor wojewódzki, na podstawie imiennego upoważnienia do kontroli udzielonego przez Wojewodę Podkarpackiego (pismo z 5 lipca 2021 r. znak: BW-VII.431.8.2021).


Kierownikiem kontrolowanej jednostki jest Pan Ryszard Adamski – Wójt Gminy, sprawujący tę funkcję od 2019 roku. Zadania związane z prowadzeniem bezpośredniego nadzoru nad stanem obiektów grobownictwa wojennego zgodnie z ustawą z dnia 28 marca 1933 r. o grobach i cmentarzach wojennych (j.t. Dz. U. z 2018 r., poz. 2337) wykonuje Pan Andrzej Kilar – inspektor w Referacie Gospodarki Komunalnej i Inwestycji, posiadający stosowny zapis w swoim zakresie czynności.
Tematem kontroli było ustalenie stanu zachowania obiektów grobownictwa wojennego oraz określenie potrzeb remontowych. Objęto nią okres od ostatniej kontroli problemowej, która miała miejsce w dniu 11 października 2010 roku. Podczas kontroli przeprowadzono wizję lokalną obiektów grobownictwa wojennego zlokalizowanych na terenie Gminy. 


Wykonanie zadań w kontrolowanym zakresie oceniam pozytywnie.

Na terenie gminy znajdują się następujące obiekty grobownictwa wojennego:

· Stubno – cmentarz z I wojny światowej o powierzchni 4 arów znajduje się w centrum ws. Stan zachowana dobry.
· Kalników, przysiółek Zagrobla – cmentarz z I wojny światowej zajmuje powierzchnię 30 arów. Stan zachowania bardzo dobry.
· Starzawa – cmentarz z I wojny światowej zajmuje powierzchnię 13 arów. Stan zachowania bardzo dobry. 

Ponadto uzyskano informację, że na cmentarzu komunalnym w Stubnie znajdują się dwie mogiły ofiar UPA, zamordowanych w 1945: Jakuba Hajduka i Józefa Zwierkowskiego. Mogiła Józefa Zwierkowskiego została niedawno wyremontowana przez rodzinę pochowanego, natomiast drugi grób znajduje się w złym stanie technicznym. Oba miejsca spoczynku stanowią groby wojenne zgodnie z art. 1 ust. 1 ustawy z dnia 28 marca 1933 r. o grobach i cmentarzach wojennych (j.t. Dz. U. z 2018 r., poz. 2337) i powinny zostać zgłoszone do ewidencji prowadzonej przez Wojewodę.
W zakresie prowadzenia dokumentacji merytorycznej stwierdzono, że na stanowisku znajduje się kompletna dokumentacja ewidencyjna obiektów.   

W okresie objętym kontrolą gmina prowadziła ograniczone prace remontowe wszystkich cmentarzy wojennych z I wojny światowej, zlokalizowanych na ich terenie. Prace finansowano między innymi z dotacji celowej Wojewody.

Wnioski: 

· Cmentarze wojenne wymagają drobnych prac konserwacyjnych. Na cmentarzach w Stubnie i Kalnikowie należy usunąć nadmiernie rozrosłe drzewa iglaste i żywotniki.

· Mogiły Jakuba Hajduka i Józefa Zwierkowskiego, zlokalizowane na cmentarzu komunalnym w Stubnie powinny zostać zgłoszone do Wojewódzkiej ewidencji cmentarzy, kwater i mogił wojennych. Gmina może uzyskać środki z budżetu Wojewody na remont zniszczonej przez czas mogiły. 

Zalecenia:

· Zgłosić do Wojewódzkiej ewidencji cmentarzy, kwater i mogił wojennych mogiły Jakuba Hajduka i Józefa Zwierkowskiego w Stubnie. 
· Podjąć działania w celu ustalenia czy na terenie Gminy nie znajdują się inne mogiły ofiar UPA: funkcjonariusz MO, żołnierzy WP czy cywilnych mieszkańców.
Z uwagi na fakt niestwierdzenia istotnych uchybień i nieprawidłowości w kontrolowanej działalności niniejszym odstępuję od formułowania zaleceń pokontrolnych. 

Z up. WOJEWODY PODKARPACKIEGO
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Karolina Bogusz 

Dyrektor Biura Wojewody

                                                                                                      (Podpisano bezpiecznym podpisem elektronicznym)

BW–VII.431.8.2021

s. 2 z 3

