	Пам’ятка про права та обов’язки
потерпілого, якому ще не минуло 18 років


	Вам вручили цю пам’ятку, тому що ви є потерпілим.
Як потерпілий, ви маєте право знати, які Ваші права та обов'язки.




Будь ласка, уважно прочитайте цю пам’ятку.
Описані в цій пам’ятці Ваші права як потерпілого буде виконувати Ваш законний представник (батьки, опікун), або особа, під якої постіним захистом ви залишаєтеся (стаття 51 § 2), оскільки ви малолітня особа (тобто вам не минуло 18 років, або ви не стали повнолітнією особою внаслідок укладення шлюбу)
Якщо ви залишаєтеся під батьківською владою й жоден з ваших батьків не зможе вас представляти (наприклад коли одне з них, або обоє будуть підозрюваними у кримінальному провадженні, у якому ви виступаєте в якості потерпілого), компетентний суд призначить вам представника (стаття 99 § 1 закону від 25 лютого 1964 р. Сімейний та опікунський кодекс).
У такому випадку вашим представником у кримінальному провадженні буде адвокат або юрисконсульт (стаття 991 Сімейний та опікунський кодекс).

Якщо під час провадження вам мине 18 років, ви зможете самостійно користуватися правами потерпілого.
Особа, яка буде виконувати ваші права (батьки, опікун), засвідчить своїм підписом, що ви одержали пам’ятку.
	Крім відомостей у пам’ятці знайдете посилання на правила, з яких вони виникають. Якщо не зазначено інше, це статті з Кримінально-процесуального кодексу (закон від 6 червня 1997 р. – Кримінально-процесуальний кодекс).




Потерпілий:
1) виступає в якості сторони у досудовому провадженні;
Досудове провадження, це той етап кримінального провадження, який попереджує подання справи в суд, що наступає згодом (стаття 299 § 1).
2) може виступати в якості сторони (як допоміжний обвинувач) в судовому провадженні, якщо він цього вимагатиме.
Якщо ви хочете бути допоміжним обвинувачем під час судового провадження, ви мусите подати заяву. Зазначте у ній, що ви потерпілий та, що хочете виступати перед судом в якості допоміжного обвинувача. Мусите це зробити найпізніше до початку судочинства, тобто до моменту повідомлення про підозру під час судового засідання, про якошо строк вас повідомлять (стаття 53 та стаття 54 § 1 та стаття 350 § 4). Ви можете це зробити:
1) усно, тобто, сказати про те, й це буде занесено у протокол;

2) письмово, тобто подати письмо.

	Якщо у названий строк ви не подасте заяви про те, що ви хочете бути допоміжним обвинувачем, не зможете ним стати. Це приведе до того, що не зможете скористатися правами, якими у судовому провадженні наділений допоміжний обвинувач (а які не прислуговують потерпілому)


Ваші права та обов’язки як потерпілого у кримінальному провадженні

1. Право скористатися правовою допомогою

Можете встановити уповноважену особу – адвоката або юрисконсульта.

Уповноважена особа буде вас представляти у поточному кримінальному провадженні. (стаття 87 § 1)

Уповноважена особа може вас представляти під час усього провадження або при даній процесуальній дії.

Представник, якого Ви обрали

Ви можете самостійно призначити представника. У такому випадку ви самі за нього платите. Ви можете обрати до трьох представників, які представлятимуть вас під час кримінального провадження (стаття 77 і стаття 88).

Представник, якого призначив суд – безоплатний представник

Якщо ви доведете, що не можете дозволити собі оплатити представника (не зможете нести витрати на захисника без шкоди для необхідного утримання вас та вашої сімі), суд може призначити Вам представника безоплатно на усе провадження або для проведення окремої процесуальної дії (стаття 78 § 1 та 1а й стаття 88)

	Пам’ятайте: коли ви подаєте заявку про призначення представника безоплатно, завжди підключіть докази, які засвідчать, що ви не спроможні самостійно заплатити захиснку.

(наприклад довідка про заробіток, витрати, пов'язані з утриманням сім'ї, житла).


Під час досудового провадження можете подати таку заявку в орган, який веде це провадження, й він передасть її в суд або безпосередньо в суд. Завжди напишіть, про яку справу йдеться.
2. Право користуватися допомогою перекладача

Маєте право до перекладача, якщо:

1) ви не знаєте польської мови;

2) ви глухі або німі й псиьмове спілкування з вами не вистачає;

3) якщо треба перекласти на польську мову письмо, яке оформлене на чужій мові, або на чужу мову письмо, яке виготовлене на польській мові;

4) якщо треба вас повідомити про зміст доказу, який проводиться, а наприклад він на мові, якої ви не знаєте (стаття 204).

3. Право на участь у процесуальній дії

Якщо передбачається проведення дії, у якій маєте право взяти участь, вас повідомлять про час та місце цієї дії.
Дія не буде проведена:

1) якщо ви не з’явитеся й немає доказу, що вас повідомлено про цю дію;

2) якщо винкає обгрунтований здогад, що ви не з’явилися з приводу стихійних перепон або для інших виняткових причин (наприклад дтп);

3) якщо ви вправдали свою неявку відповідним чином і занесли клопотання, щоб не проводити дії на вашої відсутності, хіба що закон на це довзоляє (стаття 117 § 1 та 2).
4. Присутність особи, яка вказана потерпілим
У досудовому провадженні можете назвати особу, якій ви довіряєте та повідоммити, що хочете, щоб вона була присутня під час дії за вашої участі. Така особа може бути присутня, оскільки це не заважатиме у проведенні дії або значною мірою не першкоджатиме у цьому (стаття 299а § 1).
5. Право на захист персональних даних потерпілого

В матеріалах провадження немає вашої адреси, адреси вашої роботи, номера телефону, телефаксу ні адреси електронної пошти. Вони зберігаються в окремому додатку. З ними може ознайомитися орган, який веде досудове провадження.

Суд, або орган, який веде досудове провадження тільки винятково може виявити ці дані (стаття 148а та стаття 156а).

Запитання під час допиту не можуть прямувати до виявлення вашого місця проживання, місця роботи. Це допустимо лише тоді, коли це має значення для вирішення справи (стаття 191 § 1b)

6. Доступ до матеріалів провадження.

У кожен момент розслідування – також після його завершення – можете вимагати доступу до матеріалів провадження. Також, можете вимагати виготовлення за оплатою виписок та копій з матеріалів провадження, або самостійно їх виготовити (наприклад фотокопії). Ведучий позслідування або провадження може відмовити вам права на доступ до матеріалів з огляду на вагомий інтерес держави або з огляду на благо провадження. Доступ до матеріалів можна надати в електронному вигляді.

	Якщо прокурор відмовить вам доступу до матеріалів, він мусть вас повідомити про можливість надання вам матеріалів у пізніший строк. Однак, він повідомить вас лише тоді, якщо ви подали клопотання, щоб він це зробив.

Прокурор не може вам відмовити доступу до матеріалів провадження, оформлення виписук або копії та передання виписок або копій, з моментом повідомлення підозрюваного про строк кінцевого ознайомлення підозрюваного з матеріалами провадження (стаття 156 § 5)


Після направлення справи в суд, якщо ви виступаєте в якості сторони (допоміжного обвинувача), можете отримати повний доступ до матеріалів провадження й можете одержувати копії та виписки вимаганих документів або самостійно їх виготовити (наприклад фотокопії). Якщо є така технічна можливість, відомості про матеріали провадження можна надати через телеінформаційну систему (стаття 156 § 1).

7. Клопотання про направлення справи на медіаційне провадження

На кожному етапі можете подати клопотання, щоб справу направити на медіаційне провадження. Його мета, це між іншим спроба узгодження між потерпілим та обвинуваченим способу у який слід усунути шкоду. Участь у медіаційному провадженні добровільна (стаття 23а § 1). Медіаційне провадження веде встановлений для цього медіатор, який має зберігати у таємниці хід медіаційного провадження (стаття 178а).

8. Право на інформацію
Інформація про судові постанови

У досудовому провадженні можете подати заяву «на майбутнє» стосовно передання вам інформації про спосіб, у який завершено справу в суді. 
Це можна зробити звичайним листом, через телефакс або електронну пошту.

На підставі цієї поданої під час досудового провадження заяви суд направить вам копію правочинної постанови, яка завершує провадження у справі, або виписку з цієї постанови. Їх можна відправити в електронному вигляді (стаття 299а § 2).

Інформація щодо попереднього ув’язнення

Суд або прокурор (залежно від етапу провадження) повідомлять вас, якщо:

1) припинено вжитий щодо підозрюваного запобіжний захід в постатті попереднього ув’язнення або

2) вжитий щодо підозрюваного запобіжний захід в постатті попереднього ув’язнення змінено на інший запобіжний захід (наприклад нагляд поліції, майнову заставу – що спричинить звільнення підозрюваного зі слідчого ізолятора) або
3) якщо підозрюваний втік зі слідчого ізолятора
Якщо ви відмовитеся від цього права та заявите, що не хочете, щоб вас повідомлювали, ви не одержите цих відомостей (стаття 253 § 3).

Інформація про підозру

Ви можете подати в суд клопотання, щоб вас повідомив про зміст підозри, про яку повідомлено обвинуваченого та яка правова кваліфікація має до неї відношення.

Якщо клопотання подасть багато потерпілих, довідку про підозру та її правову кваліфікацію можна розмістити 
на сайті суду (стаття 337а). У такому випадку ви окремо не одержите такої інформації.

Строк судового засідання

Вас повідомлять про місце та строк судового засідання щодо припинення провадження, умовного припинення провадження та щодо прийняття засуджуючого вироку без проведення судового засідання (стаття 339, стаття 341 та стаття 343).

9. Права пов’язані з процесуальними діями
Якщо ви подали повідомлення про злочин, ви можете одержати посвідчення такого повідомлення. Для цього вам треба подати клопотання про видачу посвідчення (стаття 304b)

Можете подати клопотання про те, щоб ведучий провадження провів дію, наприклад щоб він допитав свідка, отримав якийсь документ або допустив доказ з висновка судового експерта (стаття 315 § 1) це є заява про запит доказів.
	Ведучий провадження може не задовольнити вашої заяви про запит доказів, якщо:

1) проведення доказу недопустиме;

2) обставина, яка має бути доказана, не має значення для прийняття рішення у провадженні або, якщо вона вже доказана згідно з твердженням заявника;

3) доказ зайвий для встановлення даної обставини;

4) доказ провести неможливо;

5) заява про запит доказів очевидним способом веде до затягування провадження;


	6) заяву про запит доказів подано після названого процесуальним органом строку, про який сторону-заявника повідомлено (стаття 170 § 1)


У жосудовому провадженні ведучий провадження не може відмовити вам та вашому захиснику участі у дії, якщо ви подали клопотання про її проведення та хочете взяти в ній участь (стаття 315 § 2).
Якщо під час розслідування або провадження ви вимагатимете участі в інших діях, прокурор може відмовити вам права на цю участь. Це може статися в особливо обгрунтованому випадку з огляду на важливий інтерес провадження (стаття 317).

Якщо дію у рамках провадження не буде можна повторити під час судового засідання, ви та ваш захисник можете взяти у ній участь, якщо затримка у її проведенні призведе до втрати або спотворення доказу (стаття 316 § 1)

	Якщо є побоювання, що якогось свідка не буде можна допитати під час судового засідання, ви можете подати клопотання про його допит судом або вимагати в прокурора допитати свідка у цьому режимі (стаття 316 § 3)


Якщо у провадженні допущено доказ з висновка експерта, ви та ваш захисник можете ознайомитися з письмовим висновком експерта та взяти участь у його допиті (стаття 318).
Можете вимагати, щоб вас допитано, якщо відступлено від цієї дії під час розслідування. Ваше клопотання не буде задовольнене, якщо це приведе до затягування провадження (стаття 315а).

Можете подати клопотання про доповнення розслідування. Клопотання слід подати строком до 3 днів з дня, у якому відбулася дія, яку зовуть кінцеве ознайомлення з матеріалами провадження (стаття 321 § 5).
Можете подати скаргу на:

1) бездіяльність органу, якщо протягом 6 тижнів з дня, у якому було подане повідомлення про злочин ви не були повідомлені про порушення або про відмову у порушенні досудового провадження – розслідування (стаття 306 § 3);

2) постанову про відмову у порушенні досудового провадження – розслідування (стаття 306 § 1 та 1а). Ви мусите це зробити строком до 7 днів з дня, у якому вам вручено постанову. Для оформлення скарги маєте право переглянути матеріали провадження, прокурор може вам їх пред’явити в електронному вигляді (стаття 306 § 1b);
3) постанови та доручення, які зачиняють шлях до прийняття вироку (хіба, що закон становить інакше), що до заходів, які забезпечують виконання постанови, а також тоді, коли це передбачає закон (стаття 459);
4) дії, які порушують ваші права (стаття 302 § 2).
10. Право на відшкодування та виправлення заподіяного зла.

До моменту завершення судочинства (тобто до моменту, в якому суд вирішить, що всі докази виявлено й він про це повідомить) маєте право подати клопотання, щоб суд засудив в обвинуваченого для вас:

1) обов’язок направити заподіяну Вам злочином шкоду – повністю або частково;

2) виправлення завданої кривди (стаття 49а § 1).
11. Повернення витрат понесених у зв’язку з кримінальним провадженням

Можете подати в суд клопотання про повернення ваших витрат у зв’язку з кримінальним провадженням. Ви також можете вимагати 
повернення витрат, які пов’язані зі встановленням представника або з явкою в суді  (стаття 618j та стаття 627).
12. Обов’язок виправдати неявку.

Якщо ви одержали судову повістку й ви не можете з’явитися з приводу хвороби, ви мусите виправдати свож неявку. Для того вам треба йти до судового лікаря, оскільки лише він може виготовити посвідчення, яке вважається виправданням. Інші посвідчення або заяви не будуть визнані як виправдання. Список судових лікарів ви знайдете на сайті суду (стаття 117 § 2а).
13. Обов’язки потерпілого

Не можете відмовитися від участі в огляді та дослідженнях, які не пов’язані з хірургічним втручанням або з обстеженням в лікувальній одиниці, якщо від стану вашого здоров’я залежить судимість за даний вчинок (стаття 192 § 1).
Якщо ви не перебуваєте в Польщі, або в іншій державі – члені Європейського Союзу, то ви мусите назвати одержувача (особу або установу) для листування в Польщі або в іншій державі – члені Європейського Союзу (стаття 138).

Якщо ви змінюєте адресу проживання або перебування, в тому числі також з приводу позбавлення волі в рамках іншого провадження, або абонентну скриньку, ви мусите назвати нову адресу (стаття 139).
	Якщо ви не повідомите ведучого провадження про одержувача для листування, про зміну вашої адреси проживання, перебування або абонентної скриньки, вважається, що письма відправлені на пепередню адресу були вручені. За таких обставин ви не ознайомитеся з відомостями, які можуть бути для вас важливі.


14. Право на одержання охорони

Якщо виникла загроза для життя або здоров’я вашого або вам найближчих осіб, ви можете одержати охорону поліції на час процесуальної дії, на яку вас викликали.

Якщо рівень загрози високий, ви та найближчі особи можете одержати особисту охорону або допомогу у зміні місця проживання.

	Щоб одержати охорону, слід направити клопотання до воєводського начальника (Столичного начальника) поліції.

УВАГА: клопотання слід подавати за посередництвом органу, який веде провадження або суду (стаття 1-17 закону від 28 листопада 2014 р. про охорону та допомогу потерпілому та свідку).

Це означає, що у клопотанні (письмі) слід назвати двох одержувачів:

1) орган який веде провадження або суд та

2) воєводського начальника (Столичного начальника) поліції.

Воєводський начальник (Столичний) поліції 
через

орган який веде провадження 
Клопотання подаєте в орган, який веде досудове провадження або в суд. Орган, який одержав клопотання, направить це клопотання до начальника поліції.


Можете подати клопотання про виконання виданої в Польщі заборони винуватцю наближатися до вас або контактуватися з вами також в іншій державі Європейського союзу. Це так званий європейський наказ охорони (стаття 611w-611wc)
15. Право одержати допомогу

Ви та ваші близькі можете отримати безкоштовну медичну психологічну, реабілітаційну, правову та матеріальну допомогу у Мережі Допомоги для потерпілих від злочину (стаття 43 § 8 пункт 1 закону від 6 червня 1997 – Кримінальний виконавчий кодекс).

Детальні відомості про цю допомогу можна одержати на сайті https://www.gov.pl/web/sprawiedliwość/fundusz-sprawiedliwosci або за номером телефону +48 222 309 900.
16. Право звернутися за компенсацією від держави

	Якщо ви маєте місце постійного проживання на території Республіки Польща або на території іншої держави-члена Європейського союзу, можете подати в суд клопотання про надання вам державою компенсації (окреслена сума грошей).

Це право виникає зі закону від 7 липня 2005 р. про компенсацію від держави для жертв деяких незаконних вчинків.

Компенсацію можна надати на суму, яка виключно відповідає:

1) втраченим прибуткам або іншим джерелам утримання,

2) витратам пов’язаним з лікуванням та реабілітацією,

3) витратами на похорон


	- як наслідкам незаконного вчинку, через який фізична особа:

1) померла,

2) зазнала важкого пошкодження здоров’я, порушення дій органів тіла або розладу здоров’я – на строк більше чим 7 днів.
Клопотання можете подати лише тоді, коли не зможете отримати засобів від винуватця, з приводу страхування або з засобів соціального захисту.


	Якщо що-небудь вам незрозуміло або вам потрібна більш детальна інформація, завжди можете звернутися за нею до ведучого ваше провадження. Ведучий провадження зобов’язаний повністю у зрозумілий спосіб пояснити вам ваші права та обов’язки.
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