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PRZEWODNICZĄCY
Krajowej Rady Radiofonii

i Telewizji
	Warszawa, dnia 8 lutego 2011 roku


	„RM MEDIA” Sp. z o.o.
ul. Jubilerska 10
04-190 Warszawa


D E C Y Z J A Nr DK – 020/2011 – 2/050/K
w sprawie zmiany Koncesji Nr 050/K/2010-R z dnia 23 czerwca 2010 roku

Na podstawie art. 33 ust. 2 i 3 oraz art. 37 ust. 1-3 ustawy z dnia 29 grudnia 1992 r. o radiofonii i telewizji (Dz.U. z 2004 r. Nr 253, poz. 2531, z późn. zm.) oraz art. 104 i art. 155 ustawy z dnia 14 czerwca 1960 r. Kodeks postępowania administracyjnego (Dz.U. z 2000 r. Nr 98, poz. 1071, z późn. zm.), po rozpatrzeniu wniosku z dnia 4 października 2010 roku spółki „RM MEDIA” Sp. z o.o. z siedzibą w Warszawie w sprawie zmiany warunków technicznych stacji Łódź 90,1 MHz oraz zmiany nazwy programu, po porozumieniu z Prezesem Urzędu Komunikacji Elektronicznej oraz w wykonaniu Uchwał Krajowej Rady Radiofonii i Telewizji Nr 577/2010 i 578/2010 z dnia 7 grudnia 2010 roku
postanawia się
1)
Zmienić w pkt I koncesji Nr 050/K/2010-R z dnia 23 czerwca 2010 roku, wydanej spółce „RM MEDIA” Sp. z o.o. z siedzibą w Warszawie na rozpowszechnianie programu radiowego pod nazwą „Radio WAWA 90,1”, zdanie wprowadzające do wyliczeń oraz ppkt 1 i nadać im następujące brzmienie: 

„I.
Udzielić spółce „RM MEDIA” Sp. z o.o. z siedzibą w Warszawie, koncesji na kolejny okres, po wygaśnięciu koncesji Nr 249/2000-R, wydanej na rozpowszechnianie programu radiowego pod nazwą „WAWA Łódź”, tworzonego zgodnie z założeniami przedstawionymi we wniosku Nr 072/99 z dnia 28 stycznia 1999 roku i wniosku z dnia 6 września 2006 roku oraz na podstawie dotychczas wykonywanej koncesji Nr 249/2000-R, a w szczególności:
1.
Program będzie oznaczany na antenie przez jego nazwę zapisaną w koncesji – „WAWA Łódź”.”
2)
Zmienić pkt II koncesji Nr 050/K/2010-R z dnia 23 czerwca 2010 roku, poprzez nadanie temu punktowi następującego brzmienia:
„II.
Po dokonaniu, przez Prezesa Urzędu Komunikacji Elektronicznej, na wniosek nadawcy, rezerwacji lub zmiany rezerwacji częstotliwości program będzie rozpowszechniany w sposób rozsiewczy naziemny za pomocą stacji nadawczej o następujących parametrach technicznych:
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gdzie:
Hter
–
wysokość terenu u podstawy masztu mierzona w metrach nad poziomem morza;

Hant
–
wysokość zawieszenia środka elektrycznego anteny mierzona w metrach od poziomu terenu u podstawy masztu

Maksymalna dewiacja częstotliwości
( 75 kHz

System
z tonem pilotującym

Sygnał będzie dosyłany do stacji nadawczych za pośrednictwem łącza kablowego lub światłowodowego.

Zastrzeżenia:

-
dotychczasowe warunki techniczne rozpowszechniania ze stacji w Łodzi, określone w poz. 1 tabeli w pkt. II koncesji Nr 050/K/2010-R obowiązują do dnia wydania, przez Prezesa Urzędu Komunikacji Elektronicznej (na wniosek nadawcy), decyzji zmieniającej warunki rezerwacji tej częstotliwości;

-
warunki techniczne określone dla stacji Łódź 99,8 MHz obowiązują po dokonaniu przez Przewodniczącego KRRiT zmiany parametrów technicznych stacji Łódź zawartych w koncesji Nr 014/K/2008-R z dnia 7 listopada 2008 roku oraz po dokonaniu przez Prezesa UKE zmiany rezerwacji częstotliwości zawartej w ww. koncesji.”
U z a s a d n i e n i e

Spółka „RM MEDIA” Sp. z o.o. z siedzibą w Warszawie uzyskała w dniu 23 czerwca 2010 roku koncesję na kolejny okres Nr 050/K/2010-R, na rozpowszechnianie programu radiowego pod nazwą „Radio WAWA 90,1”.
W piśmie z dnia 4 października 2010 roku Koncesjonariusz wystąpił o dokonanie zmiany ww. koncesji, poprzez zmianę warunków technicznych stacji Łódź 90,1 MHz oraz zmianę nazwy programu na „WAWA Łódź”. 
Powyższe zmiany mają związek z wnioskiem spółki „Radio ESKA” S.A. z siedzibą w Warszawie w sprawie zmiany koncesji Nr 014/K/2008-R w zakresie warunków technicznych stacji Łódź 99,8 MHz. Obydwie spółki wniosły o wydanie przez Przewodniczącego KRRiT decyzji, które umożliwią wymianę posiadanych przez te podmioty częstotliwości (90,1 i 99,8 MHz).
Koncesjonariusz wskazał, że spółki należą do jednej grupy kapitałowej –TIME S.A. Jednocześnie stwierdził, że „program Radio ESKA Łódź nadający na częstotliwości 99,8 MHz, jest adresowany do szerszej grupy odbiorców, niż program Radia WAWA a przy obecnych warunkach technicznych nie jest w stanie swoim zasięgiem objąć całej aglomeracji łódzkiej. Nadając na częstotliwości 90,1 MHz, na której obecnie nadawany jest program należący do projektu zawsze polska muzyka, Radio ESKA Łódź lepiej wykorzysta możliwości tej częstotliwości, niż Radio WAWA 90,1 rozpowszechniające program adresowany do mieszkańców Łodzi, a będący dopełnieniem oferty programowej w wielkich miastach”. Zmianę nazwy programu Koncesjonariusz uzasadnił „lepszą identyfikacją stacji”. 

Następnie Koncesjonariusz oświadczył w piśmie z dnia 26 listopada 2010 roku, iż po dokonaniu zmian będzie realizował obowiązki programowe określone w koncesji Nr 050/K/2010-R.
Zgodnie z art. 155 k.p.a., organ administracji publicznej może uchylić lub zmienić decyzję ostateczną, jeżeli spełnione są łącznie następujące przesłanki: strona wyraziła zgodę na zmianę lub uchylenie decyzji, przepisy szczególne nie sprzeciwiają się zmianie lub uchyleniu takiej decyzji oraz za uchyleniem lub zmianą decyzji przemawia interes społeczny lub słuszny interes strony.
Analizując przedmiotową zmianę, organ koncesyjny nie stwierdził istnienia przepisów prawa uniemożliwiających dokonanie zmian w zakresie nazwy programu, oraz warunków technicznych jego rozpowszechniania ze stacji nadawczej w Łodzi. Z punktu widzenia odbiorcy wprowadzenie do nazwy programu nazwy miasta zamiast wartości częstotliwości zdecydowanie ułatwia identyfikację programu.
Przedstawione przez Koncesjonariusza nowe parametry stacji w Łodzi, odpowiadają parametrom stacji wykorzystywanej przez spółkę „Radio ESKA” S.A.
Organ koncesyjny ustalił także, iż spółka „Radio ESKA” S.A., wykonująca koncesje na rozpowszechnianie programu w Łodzi, złożyła wniosek z dnia 4 października 2010 roku o dokonanie zmian technicznych polegających na wymianie częstotliwości wraz ze szczegółowymi parametrami ich wykorzystania.

Ze względu na fakt, że wymiana częstotliwości między nadawcami nie oznacza stworzenia nowych możliwości rozpowszechniania programu, bowiem nie są one „wolne” i nie stanowią zasobu do zagospodarowania przez organ koncesyjny w postępowaniu o udzielenie koncesji, rozpatrzenie przedmiotowych wniosków nie wymaga zastosowania przepisów określonych w art. 34-36 ustawy o radiofonii i telewizji. Zmiany takie mogą natomiast nastąpić z zastosowaniem art. 155 k.p.a. przy zgodnym stanowisku zainteresowanych nadawców.
W związku z powyższym organ koncesyjny nie stwierdził przesłanek do odmowy zmian w koncesji Nr 050/K/2010-R i postanowił pozytywnie rozpatrzyć wniosek Koncesjonariusza z dnia 4 października 2010 roku.

Zgodnie z wnioskiem Koncesjonariusza Krajowa Rada Radiofonii i Telewizji podjęła w dniu 7 grudnia 2010 roku uchwały: Nr 577/2010 w sprawie zmiany warunków technicznych rozpowszechniania programu w Łodzi oraz Nr 578/2010 w sprawie zmiany nazwy rozpowszechnianego programu.
W związku z wnioskiem spółki „RM MEDIA” Sp. z o.o. z siedzibą w Warszawie oraz w wykonaniu Uchwały Nr 577/2010 Przewodniczący KRRiT wystąpił do Prezesa Urzędu Komunikacji Elektronicznej, który postanowieniem z dnia 5 stycznia 2010 roku o numerze DZC-WRF-5153-61/10 (6) uzgodnił zmianę warunków technicznych rozpowszechniania programu ze stacji nadawczej w Łodzi.

W piśmie z dnia 19 stycznia 2011 roku Koncesjonariusz oświadczył, że akceptuje techniczne warunki rozpowszechniania określone w ww. postanowieniu Prezesa Urzędu Komunikacji Elektronicznej.
Zasięg ludnościowy został obliczony przy pomocy programu RadioX, który określa zasięgi stacji radiowych i programu MapInfo, który proporcjonalnie do powierzchni zlicza wielkość populacji na podstawie danych ludnościowych gmin z 2007 roku.
Miasta i gminy objęte w całości lub w części zasięgiem stacji nadawczej w Łodzi:
Aleksandrów Łódzki, Andrespol, Brójce, Dobroń, Konstantynów Łódzki, Ksawerów, Lutomiersk, Łódź, Nowosolna, Pabianice, Rzgów, Stryków, Tuszyn, Zgierz.
	 Liczba mieszkańców w zasięgu programu określona w koncesji
 Nr 050/K/2010-R:
	1.078.500 osób

	 Liczba mieszkańców w zasięgu programu po dokonaniu zmiany:
	957.900 osób


Wnioskowana zmiana warunków technicznych rozpowszechniania programu nie skutkuje naliczeniem opłaty wynikającej ze zmiany koncesji.
W związku ze zmianą koncesji należy wskazać, iż spółka „RM MEDIA” Sp. z o.o. złożyła wniosek z dnia 24 listopada 2010 roku o ponowne przeliczenie rat za udzielenie koncesji Nr 050/K/2010-R, ustalonych w decyzji Nr DK - 224/2010 -1/050/K z dnia 8 września 2010 roku. Wniosek ten zostanie rozstrzygnięty odrębną decyzją Przewodniczącego KRRiT.
Wobec powyższego należało postanowić jak na wstępie.

Zgodnie z art. 127 § 3 Kodeksu postępowania administracyjnego stronie przysługuje prawo do złożenia wniosku o ponowne rozpatrzenie sprawy do Przewodniczącego Krajowej Rady Radiofonii i Telewizji w terminie czternastu dni od dnia doręczenia niniejszej decyzji.

Jan Dworak
Otrzymują:

1. „RM MEDIA” Sp. z o.o. z siedzibą w Warszawie;

2. Prezes Urzędu Komunikacji Elektronicznej;

3. a/a.
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