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[bookmark: _GoBack]CPPC przypomina, że zakupy w ramach projektu „Zdalna szkoła +” powinny zostać dokonane w oparciu o przepisy ustawy z dnia 29 stycznia 2004 r. Prawo zamówień publicznych (Dz.U. z 2019 r. poz. 1843, ze zm., dalej „ustawa Pzp”) oraz własne, wewnętrzne regulacje funkcjonujące w danej jednostce samorządu terytorialnego, np. regulamin udzielania zamówień. Zastosowanie odpowiednich przepisów w tym zakresie spoczywa na grantobiorcy.
W odpowiedzi na pytania dotyczące zwolnienia zakupu sprzętu komputerowego na podstawie art. 6 ust. 1 ustawy z dnia 2 marca 2020 r. o szczególnych rozwiązaniach związanych 
z zapobieganiem, przeciwdziałaniem i zwalczaniem COVID – 19, innych chorób zakaźnych oraz wywołanych nimi sytuacji kryzysowych (Dz. U. z 2020 r. poz. 374, ze zm., dalej „specustawa”) CPPC wyjaśnia, co następuje.
W związku z zagrożeniem rozprzestrzeniania się zakażeń wirusem SARS CoV-2 oraz mając na uwadze konieczność wprowadzenia szczególnych rozwiązań, umożliwiających podejmowanie działań minimalizujących zagrożenie dla zdrowia publicznego w dniu 8 marca weszła w życie specustawa. W art. 6 ust. 1 specustawy przewidziano zwolnienie z obowiązku stosowania ustawy Pzp do zamówień na usługi lub dostawy niezbędne do przeciwdziałania COVID-19, jeżeli zachodzi wysokie prawdopodobieństwo szybkiego i niekontrolowanego rozprzestrzeniania się choroby lub jeżeli wymaga tego ochrona zdrowia publicznego. 

Przepisy specustawy nie precyzują co należy rozumieć pod pojęciem zamówień niezbędnych do przeciwdziałania COVID. Specustawa nie wskazuje także na krąg podmiotów, które uprawnione są do skorzystania z przedmiotowego zwolnienia. Niemniej jednak należy wskazać, że zamawiający w pierwszej kolejności powinien dokonać oceny, czy dostawa jest niezbędna do przeciwdziałania COVID-19. W tym zakresie odwołać należy się do art. 2 ust. 2 specustawy, który stanowi, że przez przeciwdziałanie COVID-19 na gruncie specustawy rozumie się wszelkie czynności związane ze:
1) zwalczaniem zakażenia;
2) zapobieganiem rozprzestrzenianiu się;
3) profilaktyką;
4) zwalczaniem skutków, w tym społeczno-gospodarczych, choroby zakaźnej wywołanej wirusem SARS-CoV2.
Omawiane zwolnienie ze stosowania ustawy Pzp uzasadnione może być także spełnieniem drugiej przesłanki zawartej w art. 6 ust. 1 specustawy, tj. wysokim prawdopodobieństwem szybkiego i niekontrolowanego rozprzestrzeniania się choroby lub ochroną zdrowia publicznego. 
Zamawiający może powołać się na przedmiotowe zwolnienie w przypadku zaistnienia co najmniej jednej z ww. przesłanek. W tym celu rozważenia wymagają okoliczności stanu faktycznego konkretnego zamówienia z uwzględnieniem informacji przekazywanych przez właściwe organy, w szczególności przez Ministra Zdrowia, Ministra Edukacji Narodowej oraz Głównego Inspektora Sanitarnego.

O możliwości skorzystania z przedmiotowego zwolnienia przypomina także na swojej stronie internetowej Urząd Zamówień Publicznych[footnoteRef:1], gdzie przedmiotowe zwolnienie uzasadnia się dodatkowo „koniecznością podjęcia szybkich działań zmierzających do ochrony zdrowia publicznego”. W przedmiotowej opinii wskazuje się także, że omawiane zwolnienie „może znaleźć zastosowanie również do zamówień publicznych, których przedmiotem są dostawy sprzętu IT”. Niemniej jednak w opinii zastrzeżono, że „niezbędna jest każdorazowa analiza dokonana przez zamawiającego, polegająca na sprawdzeniu, czy planowane zamówienie na sprzęt IT lub usługę IT wypełnia przesłanki określone w ww. przepisie”. [1:  https://www.uzp.gov.pl/strona-glowna/slider-aktualnosci/niestosowanie-pzp-do-zamowien-publicznych-realizowanych-w-zwiazku-z-pandemia-koronawirusa/niestosowanie-pzp-do-zamowien-publicznych-realizowanych-w-zwiazku-z-pandemia-koronawirusa] 

Poza powyższym wskazać należy, że zgodnie z art. 4 pkt 8 ustawy Pzp przepisy ustawy mają zastosowanie do zamówień, których wartość przekracza wyrażoną w złotych równowartość kwoty 30 000 euro. Z tego też względu zwolnienie ze stosowania ustawy Pzp przewidziane w art. 6 ust. 1 specustawy znajdzie zastosowanie wyłącznie do zamówień na sprzęt komputerowy (także tych planowanych do udzielenia), których łączna wartość (niezależnie od źródła finansowania) w danej jednostce samorządu terytorialnego w 2020 r. przekroczy wyrażoną w złotych równowartość kwoty 30 000 euro.
Zamówienia na sprzęt komputerowy, których wartość nie przekracza wyrażonej w złotych równowartości kwoty 30 000 euro powinny zostać dokonane w oparciu o wewnętrzne regulacje Grantobiorcy. CPPC przypomina, że nie ma konieczności publikowania w bazie konkurencyjności zamówień dotyczących zakupu sprzętu w ramach projektu.
CPPC przypomina także, że zgodnie z art. 44 ust. 3 ustawy z dnia 27 sierpnia 2009 r. 
o finansach publicznych (Dz. U. z 2019 r. poz. 869, ze zm.) wydatki publiczne powinny być dokonywane w sposób celowy i oszczędny, z zachowaniem zasad uzyskiwania najlepszych efektów z danych nakładów; optymalnego doboru metod i środków służących osiągnięciu założonych celów; w sposób umożliwiający terminową realizację zadań; w wysokości 
i terminach wynikających z wcześniej zaciągniętych zobowiązań. Do powyższych zasad odwołano się w umowie zawieranej z Grantobiorcą, gdzie wskazano, że wydatki w ramach projektu ponosi się celowo, rzetelnie, racjonalnie i oszczędnie. 
	
Informacja została sporządzona w oparciu o stan prawny aktualny na dzień 29 maja 2020 r.
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