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PRZEWODNICZĄCY

Krajowej Rady Radiofonii

i Telewizji
	Warszawa, dnia 9 grudnia 2011 r.

	HOBBY Sp. z o.o.

ul. Jagiellońska 10
05-120 Legionowo


D E C Y Z J A Nr DK – 205/2011
Na podstawie art. 33 ust. 2 i 3 oraz art. 37 ust. 1-3 ustawy z dnia 29 grudnia 1992 r. o radiofonii i telewizji (Dz.U. z 2011 r. Nr 43, poz. 226, z późn. zm.) oraz art. 104 i art. 155 ustawy z dnia 14 czerwca 1960 r. Kodeks postępowania administracyjnego (Dz.U. z 2000 r. Nr 98, poz. 1071, z późn. zm.), w związku z wnioskiem z dnia 14 września 2011 r. spółki HOBBY Sp. z o.o. z siedzibą w Legionowie oraz w wykonaniu Uchwały Krajowej Rady Radiofonii i Telewizji Nr 518/2011 z dnia 25 października 2011 r.
postanawia się

odmówić dokonania zmiany pkt. VI koncesji Nr 392/2008-R z dnia 19 listopada 2008 r., wydanej spółce HOBBY Sp. z o.o. z siedzibą w Legionowie, na rozpowszechnianie programu radiowego pod nazwą „Radio HOBBY”, polegającej na podwyższeniu maksymalnej skutecznej mocy promieniowanej stacji nadawczej w Legionowie (89,4 MHz) w województwie mazowieckim z 0,2 kW do 0,6 kW.
U z a s a d n i e n i e

Spółka HOBBY Sp. z o.o. z siedzibą w Legionowie uzyskała w dniu 19 listopada 2008 r. koncesję Nr 392/2008-R na rozpowszechnianie programu radiowego pod nazwą „Radio HOBBY”.
W piśmie z dnia 14 września 2011 r. Koncesjonariusz wystąpił z wnioskiem o zmianę powyższej koncesji, poprzez podwyższenie maksymalnej skutecznej mocy promieniowanej stacji nadawczej w Legionowie (89,4 MHz.) w województwie mazowieckim z 0,2 kW do 0,6 kW.
Według Wnioskodawcy zmiana „pomoże w sposób bardzo rozwinięty zrealizować założenia koncesyjne”. Wnioskodawcy zależy na wszystkich powiatach będących w zasięgu programu oraz wspieraniu ich działań na rzecz rozwoju danego regionu, czego jego zdaniem nie zapewnią rozgłośnie warszawskie.

Wnioskodawca wskazał, iż „Radio HOBBY” jest słuchane w samochodach przez osoby, które dojeżdżają do pracy w Warszawie. Wnioskodawcy „zależy, aby w czasie tej drogi nie tracić kontaktu ze słuchaczem, który przy zanikającym już zasięgu musi przełączać radio na inną stację”.

Wnioskodawca stwierdził, iż jest przygotowany od strony technicznej, 
aby w wyniku zmiany nie doszło do zakłóceń stacji w nadawczej w Węgrowie 89,5 MHz.
Dokonując analizy złożonego wniosku należy stwierdzić, co następuje:

- w 2009 r. moc promieniowana stacji nadawczej w Legionowie 89,4 MHz została podwyższona czterokrotnie z 0,05 kW do 0,2 kW z ograniczeniem mocy wypromieniowanej w kierunku stacji Warszawskiej Prowincji Redemptorystów 89,5 MHz w Węgrowie (decyzja Przewodniczącego KRRiT Nr DK - 173/2009 -2/392 z dnia 30 lipca 2009 r.);

- następnie spółka HOBBY Sp. z o.o. występowała w sprawie zwiększenia skutecznej mocy promieniowanej stacji nadawczej zlokalizowanej w Legionowie wnioskiem z dnia 11 maja 2010 r. (podwyższenie mocy z 0,2 kW do 1,0 kW), a także wnioskiem z dnia 28 września 2010 r. o ponowne rozpatrzenie sprawy (ograniczenie przez Wnioskodawcę pierwotnego żądania w zakresie podwyższenia mocy do 0,5 kW). Przewodniczący KRRiT odmówił Wnioskodawcy dokonania zmiany decyzją Nr DK - 225/2010 z dnia 8 września 2010 r., utrzymaną w mocy decyzją Nr DK - 278/2010 z dnia 8 grudnia 2010 r. Uzasadnienia zawarte w ww. decyzjach pozostają aktualne także w stosunku do nowego wniosku z dnia 14 września 2011 r. o zwiększenie skutecznej mocy promieniowanej do 0,6 kW;
- z analizy technicznej wynika, że podwyższenie mocy promieniowanej ERP stacji nadawczej w Legionowie spowodowałoby ograniczenie zasięgu stacji innego nadawcy nadającego na tym samym obszarze. Podwyższenie mocy promieniowanej zwiększy zakłócenia odbioru sygnału emitowanego ze stacji nadawczej Warszawa 89,0 MHz, z której nadawany jest program Radia Maryja i spowoduje zmniejszenie powierzchni obszaru objętego zasięgiem użytecznym stacji Warszawa 89,0 MHz. Oznacza to, iż wnioskowana zmiana jest niemożliwa ze względu na poważny konflikt między ww. stacjami. Potwierdziła to również opinia Prezes UKE (pismo nr DZC-WRF-073-13/10 (2) z dnia 28 czerwca 2010 r.);
- różnica częstotliwości pomiędzy stacją Legionowo 89,4 MHz i Warszawa 
89,0 MHz wynosi 0,4 MHz a zatem aby stacja Legionowo nie zakłócała odbioru stacji Warszawa, w obszarze zasięgu stacji Warszawa poziom sygnału stacji Legionowo nie może być większy niż poziom sygnału stacji Warszawa + 20 dB. Z analiz propagacyjno-sieciowych wynika, że warunek ten nie będzie spełniony na dużej części wspólnego obszaru pokrycia stacji Legionowo 89,4 MHz oraz stacji Radia Maryja Warszawa 89,0 MHz;
- zgodnie z art. 155 k.p.a. decyzja ostateczna, na mocy której strona nabyła prawo, może być w każdym czasie za zgodą strony uchylona lub zmieniona przez organ administracji publicznej, który ją wydał, jeżeli przepisy szczególne nie sprzeciwiają się uchyleniu lub zmianie takiej decyzji i przemawia za tym interes społeczny lub słuszny interes strony. Z wykładni gramatycznej przepisu art. 155 wynika, że organ administracji publicznej może uchylić lub zmienić decyzję ostateczną, jeżeli spełnione są łącznie następujące przesłanki: a) strona wyraziła zgodę na zmianę lub uchylenie decyzji, b) przepisy szczególne nie sprzeciwiają się zmianie lub uchyleniu takiej decyzji, c) za uchyleniem lub zmianą decyzji przemawia interes społeczny lub słuszny interes strony (Komentarz aktualizowany do art. 155 Kodeksu postępowania administracyjnego M. Jaśkowska, A. Wróbel, Komentarz, LEX/el. 2011);

- z ww. analiz Departamentu Techniki Biura KRRiT wynika, iż istnieją przesłanki wynikające z art. 155 k.p.a. do odmowy zmiany koncesji Nr 392/2008-R. W niniejszej sprawie należy odmówić zmiany koncesji ze względu na ochronę interesu społecznego rozumianego jako interes nadawcy – Warszawskiej Prowincji Redemptorystów z siedzibą w Warszawie, która wykorzystuje dotychczas przyznaną częstotliwość (89,0 MHz) i interes odbiorców – rozpowszechnianego przez ww. nadawcę programu. Podkreślić należy, że każde zwiększenie maksymalnej mocy promieniowanej stacji nadawczej 89,4 MHz w Legionowie spowodowałoby zmniejszenie powierzchni obszaru objętego zasięgiem użytecznym stacji Warszawa 89,0 MHz.
W związku z powyższym KRRiT podjęła w dniu 25 października 2011 r. uchwałę Nr 518/2011 o odmowie zmiany pkt. VI koncesji Nr 392/2008-R z dnia 19 listopada 2008 r., wydanej spółce HOBBY Sp. z o.o. z siedzibą w Legionowie na rozpowszechnianie programu radiowego pod nazwą „Radio HOBBY”, polegającej na podwyższeniu maksymalnej skutecznej mocy promieniowanej stacji nadawczej w Legionowie (89,4 MHz) w województwie mazowieckim z 0,2 kW do 0,6 kW.

Wobec powyższego należało postanowić jak na wstępie.

Zgodnie z art. 127 § 3 Kodeksu postępowania administracyjnego stronie przysługuje prawo do złożenia wniosku o ponowne rozpatrzenie sprawy do Przewodniczącego Krajowej Rady Radiofonii i Telewizji w terminie czternastu dni od dnia doręczenia niniejszej decyzji.

Jan Dworak

Otrzymują:
1.
HOBBY Sp. z o.o. z siedzibą w Legionowie;
2.
a/a.
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