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WOJEWODA MAZOWIECKI

                   Warszawa, 30 marca 2021 r.



WPS-III.9421.11.2021

Pan

Wojciech Ćwierz

Wójt Gminy Jastrzębia
D E C Y Z J A   

Na podstawie art. 11 h ust. 1 i ust. 4 ustawy z dnia 2 marca 2020 r. o szczególnych rozwiązaniach związanych z zapobieganiem, przeciwdziałaniem i zwalczaniem COVID-19, innych chorób zakaźnych oraz wywołanych nimi sytuacji kryzysowych (Dz. U.  z 2020 r. poz. 1842 z późn. zm.), art. 104 ustawy z dnia 14 czerwca 1960 r. – Kodeks postępowania administracyjnego (Dz. U.  z 2020 r. poz. 256 z późn. zm.)
polecam

czasowe zawieszenie działalności Klubu Senior+ w Mąkosach Starych 69, 26-631 Jastrzębia 
w terminie od 30 marca 2021 r. do 9 kwietnia 2021 r. 
Na mocy art. 11 ust 4 ustawy z dnia 2 marca 2020 r. o szczególnych rozwiązaniach związanych 
z zapobieganiem, przeciwdziałaniem i zwalczaniem COVID-19, innych chorób zakaźnych oraz wywołanych nimi sytuacji kryzysowych decyzja podlega natychmiastowemu wykonaniu.

Uzasadnienie

Wojewoda Mazowiecki pismem WPS-III.9421.1.2021.EW z 26 marca br. wobec zwiększającej się liczby zakażeń COVID-19 oraz wprowadzonych obostrzeń zwrócił się do Starostów/ Wójtów/ Burmistrzów/ Prezydentów Miast z województwa mazowieckiego z prośbą o każdorazowe przekazywanie informacji, jeśli wyniknie potrzeba zawieszenia zajęć w środowiskowych domach samopomocy, klubach samopomocy, dziennych domach i klubach seniora, warsztatach terapii zajęciowej, centrach integracji społecznej i klubach integracji społecznej, funkcjonujących na terenie Powiatu lub Gminy. 

Następnie Wójt Gminy Jastrzębia pismem z dnia 29 marca br. znak SG.041.2.2021 zwrócił się z wnioskiem o zawieszenie działalności Klubu Senior+ w Mąkosach Starych 69, w związku ze zwiększającą się liczbą zakażeń COVID-19.  

Zgodnie z art. 11 h ust. 1 ustawy z dnia 2 marca 2020 r. o szczególnych rozwiązaniach związanych z zapobieganiem, przeciwdziałaniem i zwalczaniem COVID-19, innych chorób zakaźnych oraz wywołanych nimi sytuacji kryzysowych, w okresie obowiązywania stanu zagrożenia epidemicznego albo stanu epidemii, ogłoszonego z powodu COVID-19, oraz w okresie 3 miesięcy po ich odwołaniu wojewoda może wydawać polecenia obowiązujące wszystkie organy administracji rządowej działające w województwie, państwowe osoby prawne, organy samorządu terytorialnego, samorządowe osoby prawne oraz samorządowe jednostki organizacyjne nieposiadające osobowości prawnej. O wydanych poleceniach wojewoda niezwłocznie informuje właściwego ministra.
Pouczenie
Od niniejszej decyzji przysługuje stronie odwołanie do Ministra Rodziny i Polityki Społecznej wniesione za pośrednictwem Wojewody Mazowieckiego w terminie 14 dni od dnia doręczenia decyzji. 
W trakcie biegu terminu do wniesienia odwołania strona może zrzec się prawa do wniesienia odwołania od decyzji wydanej przez Wojewodę Mazowieckiego. Z dniem doręczenia Wojewodzie Mazowieckiemu oświadczenia o zrzeczeniu się prawa do wniesienia odwołania przez stronę, decyzja staje się ostateczna i prawomocna. Skutkiem zrzeczenia się odwołania jest niemożność zaskarżenia decyzji do organu odwoławczego i wniesienia skargi do sądu administracyjnego. 
Adres do korespondencji: Mazowiecki Urząd Wojewódzki w Warszawie, Wydział Polityki Społecznej, ul. Plac Bankowy 3/5, 00-950 Warszawa.  
Wojewoda Mazowiecki
Konstanty Radziwiłł
/podpisano bezpiecznym podpisem elektronicznym

weryfikowanym ważnym kwalifikowanym certyfikatem/

Otrzymują:

1. Wójt Gminy Jastrzębia,

Do wiadomości:

1. Minister Rodziny i Polityki Społecznej;

2. a/a.
