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WOJEWODA PODKARPACKI

ul. Grunwaldzka 15, 35-959 Rzeszów


	                                Rzeszów, 2022-11-02

	                     S-II.9612.1.35.2022.AK


Pani 

Małgorzata Gabiga

38 – 500 Prusiek 44 
W dniu 27 września 2021 roku pracownicy Wydziału Polityki Społecznej Podkarpackiego Urzędu Wojewódzkiego w Rzeszowie przeprowadzili kontrolę kompleksową w zakładzie leczniczym podmiotu leczniczego pn. Rehabilitacja Lecznicza MAG – FIZ Małgorzata Gabiga tj. w Gabinecie Rehabilitacji w Prusieku w zakresie funkcjonowania podmiotu leczniczego pod względem zgodności z prawem realizowanych zadań. 
Jej wyniki zostały przedstawione w protokole z dnia 14.10.2022 r. podpisanym dnia 18.10.2022 r. 
W wyniku przeprowadzonej kontroli działalność zakładu leczniczego podmiotu leczniczego została oceniona pozytywnie z następującymi uchybieniami: 
1. Brak umieszczonej w miejscu widocznym dla pacjentów, informacji 
o udostępnianiu dokumentacji medycznej. 

2. Nieprawidłowości w prowadzeniu dokumentacji medycznej wymienione 
w protokole.

Za wszystkie stwierdzone w protokole uchybienia odpowiada Kierownik Placówki. Działając na podstawie art. 112 ustawy z dnia 15 kwietnia 2011 r. o działalności leczniczej (Dz. U. z 2022 r, poz. 633 j.t.), przekazuję do realizacji następujące zalecenia pokontrolne: 
1.
W miejscu widocznym dla pacjentów umieścić informację o udostępnianiu dokumentacji medycznej. 
3. Dokumentację medyczną pacjentów prowadzić zgodnie z Rozporządzeniem Ministra Zdrowia z dnia 6 kwietnia 2020 r. w sprawie rodzajów, zakresu i wzorów dokumentacji medycznej oraz sposobu jej przetwarzania (Dz.U. z 2022 r., poz. 1304), a w szczególności:

    - wprowadzić pełne oznaczenie podmiotu, określone w § 10 ust. 1 pkt Rozporządzenia Ministra Zdrowia z dnia 6 kwietnia 2020 r. w sprawie rodzajów, zakresu i wzorów dokumentacji medycznej oraz sposobu jej przetwarzania. 

O sposobie wykonania powyższych zaleceń pokontrolnych oraz podjętych działaniach, bądź przyczynach ich niepodjęcia, Kierownik jednostki kontrolowanej jest zobowiązany 
w terminie 30 dni od daty otrzymania niniejszego pisma, poinformować Wojewodę Podkarpackiego. 
      Z up. WOJEWODY PODKARPACKIEGO

     Jolanta Sawicka
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