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Stanowisko dla Ostatecznych odbiorców wsparcia Inwestycji C 1.1.1 KPO dotyczące zatwierdzania oferty hurtowej 

Mając na względzie zbliżający się okres składania pierwszych wniosków refundacyjnych/ rozliczających zaliczki wypłacone w realizowanych Przedsięwzięciach w ramach inwestycji C 1.1.1, Centrum Projektów Polska Cyfrowa (dalej: CPPC) w porozumieniu z Ministerstwem Cyfryzacji, wypracowało rozwiązanie usprawniające proces zatwierdzania powyższych wniosków o płatność w kontekście obowiązku posiadania przez Ostatecznych Odbiorców Wsparcia zatwierdzonej oferty hurtowej. 
Uzgodnione uproszczenie zakłada, że wraz z przedłożeniem wniosku refundacyjnego czy rozliczającego zaliczkę potwierdzą Państwo złożenie oferty hurtowej do Prezesa Urzędu Komunikacji Elektronicznej, natomiast przedstawienie ostatecznie zatwierdzonej oferty hurtowej będzie wymagane najpóźniej w dacie osiągniecia II kamienia milowego w Przedsięwzięciu. 
Jednocześnie wraz z wnioskiem o płatność muszą Państwo złożyć dodatkowe oświadczenie, że nie rozpoczną świadczenia usług na sprawozdanych i zrealizowanych w ramach Przedsięwzięcia punktach adresowych bez zatwierdzonej oferty hurtowej. 
Jednocześnie, pomimo przesunięcia terminu na posiadanie zatwierdzonej oferty hurtowej uprzejmie prosimy o nieodkładanie tego na ostatni moment lecz zadbanie o prawidłowe przygotowanie i przekazanie dokumentacji do Prezesa UKE.
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