Informacja o wynikach kontroli dotyczącej wykonania Przedsięwzięcia: Automatyczne Centrum Logistyczne w przedsiębiorstwie SKAMEX SPÓŁKA AKCYJNA o numerze KPOD.01.11-IP.06-0037/23 w ramach inwestycji A.2.1.1 pn. Inwestycje wspierające robotyzację i cyfryzację w przedsiębiorstwach Krajowego Planu Odbudowy i Zwiększania Odporności.
Departament Kontroli i Audytu przeprowadził kontrolę w SKAMEX S.A. (dalej: OOW, tj. Ostateczny Odbiorca Wsparcia) z siedzibą przy ul. Częstochowskiej 38/52, 93-121 Łódź, zgodnie z Harmonogramem kontroli wykonania inwestycji na 2025 r. Czynności kontrolne zostały przeprowadzone w terminie od 3 marca 2025 r. do 9 kwietnia 2025 r., na podstawie art. 14lu ust. 3 ustawy z dnia 6 grudnia 2006 r. o zasadach prowadzenia polityki rozwoju (Dz.U. z 2025 r. poz. 198) w związku z rozdziałem II ust. 4 pkt 1 i ust. 8 oraz rozdziałem VI ust. 4 Procedury: Planowanie i realizacja kontroli przez Departament Kontroli i Audytu.
Zakres kontroli obejmował:
wykonanie przez OOW inwestycji pn.: Automatyczne Centrum Logistyczne w przedsiębiorstwie SKAMEX SPÓŁKA AKCYJNA oraz weryfikację osiągnięcia wskaźnika A28G T1 – Realizacja projektów związanych z robotyzacją, sztuczną inteligencją lub transformacją cyfrową procesów, technologii, produktów lub usług w ramach inwestycji: A2.1.1 Inwestycje wspierające robotyzację i cyfryzację w przedsiębiorstwach w okresie obowiązywania umowy nr 96/II/P/KPO/S/24/DWMiFE zawartej 19 grudnia 2024 r. (dalej: umowa).
Ustalono, że OOW osiągnął wskaźnik A28G T1, tj. zrealizował przedsięwzięcie Automatyczne Centrum Logistyczne w przedsiębiorstwie SKAMEX SPÓŁKA AKCYJNA. Przedsięwzięcie zostało zrealizowane w Łodzi, zgodnie z zakresem zadań określonym w Harmonogramie realizacji przedsięwzięcia oraz opisem przedsięwzięcia – stanowiącymi załączniki nr 3 i 8 do umowy. Potwierdzono, że w jego ramach OOW zgodnie z umową wykonał trzy zadania:

1. Zadanie nr 1 – wybudowano Centrum Logistyczne, tj. halę logistyczno-magazynową wysokiego składowania z zapleczem biurowo-socjalnym dla pracowników biurowych oraz produkcyjnych wraz z drogą dojazdową zlokalizowaną przy ul. Technicznej 14, 92-518 Łódź. 

2. Zadanie nr 2 – zakupiono systemy informatyczne.

3. Zadanie nr 3 – zakupiono wyposażenie magazynu.

Na podstawie próby obejmującej 5 z 22 (tj. 23%) postępowań potwierdzono, że zostały przeprowadzone zgodnie z wymogami określonymi w Zasadzie konkurencyjności w ramach inwestycji A2.1.1 stanowiącej załącznik nr 10 do umowy oraz zgodnie z opracowaną przez OOW Procedurą stosowania zasady konkurencyjności - SKAMEX S.A. w ramach realizacji projektów współfinansowanych ze środków Unii Europejskiej (dalej: Procedura). Przygotowanie i przeprowadzenie ww. postępowań nastąpiło w sposób, przejrzysty, proporcjonalny, zapewniający zachowanie uczciwej konkurencji oraz równe traktowanie wykonawców. Czynności związane z ich przygotowaniem i przeprowadzeniem wykonywały osoby zapewniające bezstronność i obiektywizm. Przebieg oraz ich wyniki zostały udokumentowane w sposób zapewniający właściwą ścieżkę audytu. 

Nie sformułowano zaleceń pokontrolnych. 
