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[bookmark: _Toc76983755]Skargi i Wnioski

Minister Rozwoju, Pracy i Technologii nadzoruje pracę Głównego Inspektora Nadzoru Budowlanego i Głównego Geodety Kraju [1]. Nadzór ten przejawia się m.in. poprzez ustawowe uprawnienie Ministra Rozwoju, Pracy i Technologii do rozpatrywania skarg powszechnych składanych na działanie Głównego Inspektora Nadzoru Budowlanego oraz Głównego Geodety Kraju.
[bookmark: _Toc76983756]Rozpatrywanie skarg
[bookmark: _Toc76983757]Przedmiot skargi
Przedmiotem skargi może być w szczególności zaniedbanie lub nienależyte wykonywanie zadań przez właściwe organy albo przez ich pracowników, naruszenie praworządności lub interesów skarżących, a także przewlekłe lub biurokratyczne załatwianie spraw [2].


Minister Rozwoju, Pracy i Technologii

rozpatruje skargi
na działanie:

	Głównego Inspektora Nadzoru Budowlanego
(używany skrót GINB)
	Głównego Geodety Kraju
(używany skrót GGK)

	GINB działa na podstawie przepisów prawa zawartych w ustawie z dnia 7 lipca 1994 r. Prawo budowlane (tekst jednolity Dz. U. 
z 2020 r. poz. 1333 ze zm.). 

	GGK działa na podstawie przepisów prawa zawartych w ustawie z dnia 17 maja 1989 r. Prawo geodezyjne i kartograficzne (tekst jednolity Dz. U. z 2020 r. poz. 2052 ze zm.).

	GINB jest centralnym organem administracji rządowej w sprawach administracji architektoniczno – budowlanej i nadzoru budowlanego (art. 88 ust. 1 ustawy Prawo budowlane).
	GGK jest centralnym organem administracji rządowej właściwym w sprawach geodezji i kartografii (art. 6 ust. 1 ustawy Prawo geodezyjne i kartograficzne).

	GINB rozpatruje skargi powszechne na działanie:
· wojewody (organ administracji architektoniczno - budowlanej);
· wojewódzkiego inspektora nadzoru budowlanego (organ nadzoru budowlanego).
	GGK rozpatruje skargi powszechne na działanie:
· wojewódzkiego inspektora nadzoru geodezyjnego i kartograficznego (organ nadzoru geodezyjnego i kartograficznego).
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Rozpatrując skargę, organ administracji publicznej nie wydaje aktu administracyjnego: decyzji albo postanowienia. Skargę powszechną rozpatruje się poprzez wydanie zawiadomienia o sposobie załatwienia skargi. 
Rozpatrując skargę na działanie lub zaniechanie Głównego Inspektora Nadzoru Budowlanego lub Głównego Geodety Kraju – Minister Rozwoju, Pracy i Technologii doręczy skarżącemu zawiadomienie o sposobie załatwienia skargi [3].
Zawiadomienie o sposobie załatwienia skargi rozstrzyga o zasadności lub bezzasadności skargi. 
Zawiadomienie o sposobie załatwienia skargi
decyduje czy, skarga jest:

       zasadna            bezzasadna
Przed zawiadomieniem o sposobie załatwienia skargi organ administracji publicznej, który rozpatruje skargę, w tym także Minister Rozwoju, Pracy i Technologii, występuje do organu administracji publicznej, którego skarga dotyczy (w tym przypadku do Głównego Inspektora Nadzoru Budowlanego albo Głównego Geodety Kraju), o ustosunkowanie się do zarzutów zawartych w skardze oraz przekazanie niezbędnych dokumentów zgromadzonych w danej sprawie [3a]. 
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Krok 1 - skarga

Krok 2 - pismo do organu administracji publicznej 
o ustosunkowanie się do zarzutów zawartych w skardze 
oraz przekazanie niezbędnych dokumentów

Krok 3 - zawiadomienie o sposobie załatwienia skargi
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Organ właściwy do załatwienia skargi powinien załatwić skargę bez zbędnej zwłoki, nie później jednak niż w ciągu miesiąca [4].
O każdym przypadku niezałatwienia sprawy w terminie organ administracji publicznej jest obowiązany zawiadomić strony, podając przyczyny zwłoki, wskazując nowy termin załatwienia skargi oraz pouczając o prawie do wniesienia ponaglenia [5].
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Postępowanie skargowe jest uproszczonym, jednoinstancyjnym postępowaniem administracyjnym. Oznacza to, że od wydanego przez Ministra Rozwoju, Pracy i Technologii zawiadomienia o sposobie załatwienia skargi nie przysługuje skarżącemu prawo złożenia środka zaskarżenia, np. zażalenia albo odwołania. Na zawiadomienie o sposobie załatwienia skargi nie przysługuje również skarżącemu prawo złożenia skargi do sądu administracyjnego. 
Skarżącemu niezadowolonemu ze sposobu załatwienia skargi przysługuje prawo złożenia ponownej skargi. 
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Zgodnie z wolą prawodawcy zawiadomienie o sposobie załatwienia skargi, której zarzuty okazały się bezzasadne winno zawierać w swojej treści następujące pouczenie uregulowane w art. 239 § 1 Kpa:
„W przypadku gdy skarga, w wyniku jej rozpatrzenia, została uznana za bezzasadną i jej bezzasadność wykazano w odpowiedzi na skargę, a skarżący ponowił skargę bez wskazania nowych okoliczności - organ właściwy do jej rozpatrzenia może podtrzymać swoje poprzednie stanowisko z odpowiednią adnotacją w aktach sprawy - bez zawiadamiania skarżącego”.
W praktyce oznacza to, iż skarżący będąc niezadowolony ze sposobu załatwienia skargi, która według organu administracji publicznej okazała się bezzasadna, w treści ponownej skargi powinien zawrzeć nową argumentację lub nowe zarzuty lub przedstawić nowe okoliczności 
w sprawie, które nie zostały zawartej w treści skargi poprzedniej. W przeciwnym przypadku skarga nie zostanie rozpatrzona, a organ podtrzyma jedynie swoje poprzednie stanowisko. 
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Minister Rozwoju, Pracy i Technologii jest organ właściwym do rozpatrywania skarg powszechnych na działanie Głównego Inspektora Nadzoru Budowlanego lub Głównego Geodetę Kraju [6]. Nie oznacza to jednak, iż Minister Rozwoju, Pracy i Technologii jest organem administracji publicznej działającym na podstawie przepisów ustawy Prawo budowlane lub przepisów ustawy Prawo geodezyjne i kartograficzne.
[bookmark: _Toc76983764]Organy administracji publicznej działające na podstawie przepisów ustawy Prawo budowlane [7].
Organy działające 
na podstawie przepisów ustawy Prawo budowlane

 
	organy nadzoru budowlanego
	organy administracji architektoniczno – budowlanej

	powiatowy inspektor nadzoru budowlanego
organ I instancji
	Starosta
organ I instancji

	
organ II instancji
wojewódzki inspektor nadzoru budowlanego
organ I instancji
                                         
	
organ II instancji
wojewoda
organ I instancji
                                  

	organ II instancji
Główny Inspektor Nadzoru Budowlanego

	organ II instancji
Główny Inspektor Nadzoru Budowlanego
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Organy działające 
na podstawie przepisów ustawy Prawo geodezyjne i kartograficzne


	Organy nadzoru geodezyjnego 
i kartograficznego
	Organy administracji geodezyjnej 
i kartograficznej

	wojewódzki inspektor nadzoru geodezyjnego i kartograficznego
	starosta wykonujący zadania przy pomocy geodety powiatowego wchodzącego w skład starostwa powiatowego

	Główny Geodeta Kraju
	marszałek województwa wykonujący zadania przy pomocy geodety województwa wchodzącego w skład urzędu marszałkowskiego
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Organy administracji publicznej mają obowiązek przestrzegać z urzędu swojej właściwości rzeczowej i miejscowej [9]. Oznacza to, że organy administracji publicznej rozpatrzą jedynie sprawy należące do ich właściwości. W pozostałych przypadkach organy administracji publicznej mają obowiązek przekazania podania/skargi do organu administracji publicznej właściwego do ich rozpatrzenia. 
O powyższej czynności autor podania/skargi jest informowany [10].
W przypadku skargi organ administracji publicznej może również wskazać skarżącemu właściwy organ do jej załatwienia [11]. 
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[1]  Minister Rozwoju, Pracy i Technologii kieruje m.in. działem administracji rządowej – budownictwo, planowanie i zagospodarowanie przestrzenne oraz mieszkalnictwo na podstawie § 1 ust. 2 pkt 1 rozporządzenia Prezesa Rady Ministrów z dnia 6 października 2020 r. w sprawie szczegółowego zakresu działania Ministra Rozwoju, Pracy i Technologii (Dz. U. poz. 1718).
Zgodnie z załącznikiem do niniejszego rozporządzenia zatytułowanym: „Wykaz organów podległych Ministrowi Rozwoju, Pracy i Technologii lub przez niego nadzorowanych” - Minister Rozwoju, Pracy i Technologii nadzoruje pracę m.in.: Głównego Inspektora Nadzoru Budowlanego i Głównego Geodety Kraju. 
https://isap.sejm.gov.pl/isap.nsf/DocDetails.xsp?id=WDU20200001718 
[2] Przepisy regulujące postępowanie skargowe znajdują się w Dziale VIII ustawy z dnia 14 czerwca 1960 r. Kodeks postępowania administracyjnego (tekst jednolity Dz. U. z 2021 r. poz. 735), zwanej potocznie „Kpa”, zatytułowanym: „Skargi i wnioski”
https://isap.sejm.gov.pl/isap.nsf/DocDetails.xsp?id=WDU19600300168 
[3] Art. 237 § 3 Kpa w związku z art. 238 § 1 Kpa
[3a] rozporządzenie Rady Ministrów z dnia 8 stycznia 2002 r. w sprawie organizacji przyjmowania i rozpatrywania skarg i wniosków (Dz. U. poz. 46) 
https://sip.lex.pl/#/act/16929985  
[4] Art. 237 § 1 Kpa 
[5] Art. 36 – 38 Kpa
[6] Art. 229 pkt 9 Kpa
[7] Prawo budowlane (art. 80 tej ustawy) – ustawa z dnia 7 lipca 1994 r. Prawo budowlane (tekst jednolity Dz. U. z 2020 r. poz. 1333 ze zm.) – 
https://isap.sejm.gov.pl/isap.nsf/DocDetails.xsp?id=WDU19940890414 
[8] Prawo geodezyjne i kartograficzne (art. 6a ust. 1 tej ustawy) – ustawa z dnia 17 maja 1989 r. Prawo geodezyjne i kartograficzne (tekst jednolity Dz. U. z 2020 r. poz. 2052 ze zm.) –
https://isap.sejm.gov.pl/isap.nsf/DocDetails.xsp?id=WDU19890300163 
[9] Art. 19 Kpa
[10] Art. 65 § 1 Kpa i art. 231 § 1 Kpa
[11] Art. 231 § 1 Kpa
