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WOJEWODA PODKARPACKI 

35-959 Rzeszów, ul. Grunwaldzka 15

       BW – VII . 431 . 5 . 2021



                    Rzeszów, 2021-07-12
Pan 

Stanisław Rokosz
Wójt Gminy
Dębica 
Na podstawie art. 47 ustawy z dnia 15 lipca 2011 r. o kontroli w administracji rządowej (j.t. Dz. U. z 2020 r., poz. 224) przekazuję wystąpienie pokontrolne po kontroli problemowej przeprowadzonej w dniu 17 czerwca 2021 r. w Urzędzie Gminy Dębica (ul. Stefana Batorego, 39-200 Dębica).


Kontrolę przeprowadziła Barbara Uliasz – inspektor wojewódzki, na podstawie imiennego upoważnienia do kontroli udzielonego przez Wojewodę Podkarpackiego (pismo z 10 czerwca 2021 r. znak: BW-VII.431.5.2021).


Kierownikiem kontrolowanej jednostki jest Pan Stanisław Rokosz – Wójt Gminy, sprawujący tę funkcję od 2002 roku. Zadania związane z prowadzeniem bezpośredniego nadzoru nad stanem obiektów grobownictwa wojennego zgodnie z ustawą z dnia 28 marca 1933 r. o grobach i cmentarzach wojennych (j.t. Dz. U. z 2018 r., poz. 2337) wykonuje Pan Bogdan Wiercioch – inspektor w Wydziale Gospodarki Przestrzennej, posiadający stosowny zapis w swoim zakresie czynności.
Tematem kontroli było ustalenie stanu zachowania obiektów grobownictwa wojennego oraz określenie potrzeb remontowych. Objęto nią okres od ostatniej kontroli problemowej, która miała miejsce w dniu 7 listopada 2003 roku. Podczas kontroli przeprowadzono wizję lokalną obiektów grobownictwa wojennego zlokalizowanych na terenie Gminy. 


Wykonanie zadań w kontrolowanym zakresie oceniam pozytywnie.

Na terenie gminy znajdują się następujące obiekty grobownictwa wojennego:

· Pustków – cmentarz żołnierzy Armii Radzieckiej, 383 pochowanych.  Stan techniczny zadowalający. Prac remontowych wymagają przede wszystkim schody wejściowe.

· Paszczyna – cmentarz ofiar obozu. Stan techniczny bardzo dobry.  

· Brzeźnica – cmentarz parafialny:

· Mogiła zbiorowa pięciu członków rodziny Tarczyńskich – ofiar terroru, zamordowanych w 1943 roku. Stan techniczny bardzo dobry.

· Mogiła zbiorowa Józefa i Edwarda Krzaków – ofiar terroru, zamordowanych w 1943 roku. Stan techniczny bardzo dobry. 

· Mogiła zbiorowa Władysława i Stefana Jaskot – ofiar terroru, zamordowanych w 1943 roku. Mogiła lastrykowa zwieńczona cokołem z tablicą inskrypcyjną. Stan techniczny dobry. 

· Mogiła indywidualna Piotra Szczepanika – ofiary terroru, zamordowanego w 1943 roku. Stan techniczny bardzo dobry. 

· Gumniska – cmentarz parafialny: mogiła zbiorowa partyzantów i ofiar terroru z okresu II wojny światowej: 18 pochowanych, 12 zidentyfikowanych. Stan techniczny zadowalający. 

· Zawada – cmentarz parafialny: 

· Mogiła zbiorowa Stanisława i Michała Bysiów – ofiar terroru, zamordowanych w 1944 roku. Stan techniczny zadowalający. 

· Mogiła indywidualna Stanisława Bień – ofiary terroru, zamordowanego w 1944 roku. Stan techniczny bardzo dobry.
Ponadto uzyskano informację, że w 2017 roku na cmentarz parafialny w Latoszynie przeniesiono szczątki ekshumowane z terenu miejscowości. Odnalezione w związku z prowadzoną inwestycją. W przypadku potwierdzenia, że jest to ofiara II wojny światowej, np. żołnierz radziecki, celowym było przeniesienie tymczasowego pochówku na cmentarz wojenny w Pustkowie. 
W zakresie prowadzenia ewidencji i dokumentacji merytorycznej stwierdzono, że na stanowisku znajduje się kompletna dokumentacja ewidencyjna obiektów objętych ewidencją, wymagająca jedynie uzupełnień i aktualizacji.   

W okresie objętym kontrolą gmina prowadziła ograniczone prace remontowe cmentarzy wojennych w Pustkowie i Paszczynie. Prace finansowano między innymi z dotacji celowej Wojewody.

Wnioski: 

· Celowym byłoby wykonanie prac remontowych mogiły zbiorowej w Gumniskach poprzez obłożenie nagrobka jednorodnymi płytami granitowymi. Obecnie widoczne są spękania płytek i spęcznienie okładziny tynkowej. 

· W najbliższej przyszłości konieczny będzie remont cmentarza żołnierzy Armii Radzieckiej w Pustkowie, ze szczególnym uwzględnieniem pomnika głównego oraz schodów wejściowych.
· Prac remontowych – wzniesienia nowego nagrobka wymaga mogiła zbiorowa ofiar terroru na cmentarzu parafialnym w Zawadzie. 
· Dokumentacja ewidencyjna obiektów grobownictwa wojennego wymaga uzupełnienia i aktualizacji. 

Zalecenia:

· Zaktualizować dokumentację ewidencyjną wszystkich obiektów grobownictwa wojennego. Kopie kart przesłać do Biura Wojewody.
· Przygotować dokumentację remontową dla wytypowanych obiektów, która stanowić będzie podstawę do ubiegania się gminy o środki dotacji celowej Wojewody.
O sposobie wykonania powyższych wniosków i zaleceń, a także o podjętych działaniach lub przyczynach ich niepodjęcia – mając na względzie art. 46 ust. 3 pkt 3 ustawy z dnia 15 lipca 2001 r. o kontroli w administracji rządowej (j.t. Dz. U. z 2020 r., poz. 224) 
– proszę mnie poinformować na piśmie w terminie 30 dni od daty otrzymania niniejszego wystąpienia pokontrolnego.
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