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PRZEWODNICZĄCY

Krajowej Rady Radiofonii

i Telewizji
	Warszawa, dnia  15 marca 2011 roku


K O N C E S J A

Nr 473/2011-R

Na podstawie art. 33 ust. 2 i 3, art. 36 ust. 1 oraz art. 37 ust. 1-3 i 38a ustawy z dnia 29 grudnia 1992 roku o radiofonii i telewizji (Dz.U. z 2004 r. Nr 253, poz. 2531 
z późn. zm.), w związku z art. 104 ustawy z dnia 14 czerwca 1960 roku Kodeks postępowania administracyjnego (Dz.U. z 2000 r. Nr 98, poz. 1071 z późn. zm.), po rozpatrzeniu wniosków:

-
Nr 052/2010 z dnia 2 lipca 2010 roku spółki Radio ESKA S.A. z siedzibą w Warszawie;

-
Nr 053/2010 z dnia 1 lipca 2010 roku spółki Ad.point Sp. z o.o. z siedzibą w Warszawie;
-
Nr 058/2010 z dnia 1 lipca 2010 roku Miejskiego Domu Kultury w Malborku z siedzibą w Malborku
o udzielenie koncesji na rozpowszechnianie programu radiowego, złożonych 
w związku z pkt. I Ogłoszenia Przewodniczącego Krajowej Rady Radiofonii 
i Telewizji z dnia 5 maja 2010 roku o możliwości uzyskania koncesji na rozpowszechnianie programu radiowego (M. P. Nr 38, poz. 533), po porozumieniu 
z Prezesem Urzędu Komunikacji Elektronicznej w zakresie technicznych warunków rozpowszechniania oraz w wykonaniu Uchwał Krajowej Rady Radiofonii i Telewizji Nr 520/2010 z dnia 18 listopada 2010 roku,
postanawia się

I. Udzielić Miejskiemu Domowi Kultury w Malborku z siedzibą w Malborku – zwanej dalej „Koncesjonariuszem”, koncesji na rozpowszechnianie programu radiowego pod nazwą „Radio Malbork” przeznaczonego do powszechnego odbioru – zwanego dalej „programem”.

Program będzie oznaczany na antenie przez jego nazwę zapisaną w koncesji.
II. Program będzie rozpowszechniany codziennie, nie mniej niż 17 godzin na dobę.
III. Program będzie miał charakter uniwersalny, tzn. będzie zawierał różne gatunki i formy radiowe oraz różnorodną problematykę.
IV. Program będzie tworzony zgodnie z warunkami zadeklarowanymi we wniosku o udzielenie koncesji w części „Informacje Programowe” oraz w załącznikach, do których przestrzegania po uzyskaniu koncesji Wnioskodawca się zobowiązał, 
tj. w szczególności:

-
udział tematyki lokalnej w programie, odnoszącej się do miejscowości objętych zasięgiem nadawania, tj. Malborka i okolic, realizowanej poprzez różne rodzaje audycji słownych i inne przekazy słowne oraz elementy słowne w audycjach słowno-muzycznych, będzie wynosił nie mniej niż 17 % tygodniowego czasu nadawania programu w godzinach 6.00-23.00, w tym własne lokalne serwisy informacyjne (dzienniki) i publicystyka na temat problemów lokalnych Malborka i okolic będą stanowiły nie mniej niż 8 % tygodniowego czasu nadawania programu w godzinach 6.00-23.00.

Za podstawę obliczania udziału tematyki lokalnej w programie przyjmuje się tygodniowy czas nadawania programu (z wyłączaniem okresu wakacyjnego, tj. lipca, sierpnia) w porze dziennej, tj. w godzinach 6.00-23.00 (łącznie z czasem emisji reklam i telesprzedaży), czyli 119 godzin emisji w tygodniu;

-
audycje i inne przekazy niepochodzące od Koncesjonariusza, tj. niewytworzone przez Koncesjonariusza ani na jego wyłączne zamówienie, rozpowszechnione lub rozpowszechniane równocześnie w programie innego nadawcy, nie mogą stanowić więcej niż 33 % dobowego czasu nadawania programu w godzinach 6.00-23.00.
V.
Reklamy nie mogą zajmować więcej niż 2 % dziennego czasu nadawania programu i więcej niż 3 minuty w ciągu godziny.

VI.
Po dokonaniu, przez Prezesa Urzędu Komunikacji Elektronicznej, rezerwacji częstotliwości, program będzie rozpowszechniany w sposób rozsiewczy naziemny za pomocą stacji nadawczej o następujących parametrach technicznych:
	L.p.
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w sektorze: 160˚-170˚/0,125 kW;
w sektorze: 270˚-280˚/0,04 kW; 
na azymucie 290˚/0,063 kW


gdzie:
Hter
–
wysokość terenu u podstawy masztu mierzona w metrach nad poziomem morza;

Hant
–
wysokość zawieszenia środka elektrycznego anteny mierzona w metrach od poziomu terenu
u podstawy masztu

Maksymalna dewiacja częstotliwości

( 75 kHz

System

z tonem pilotującym

Sygnał będzie dosyłany do stacji nadawczej za pośrednictwem radiolinii.
VII.
Koncesja obowiązuje od dnia 15 marca 2011 roku i wygasa z dniem 
14 marca 2021 roku.
VIII.
Koncesjonariusz wskaże Krajowej Radzie Radiofonii i Telewizji oraz Urzędowi Komunikacji Elektronicznej operatora stacji nadawczej w terminie 14 dni od dnia otrzymania koncesji.

IX.
Koncesjonariusz, po uzyskaniu zezwoleń przewidzianych obowiązującymi przepisami, rozpocznie rozpowszechnianie programu radiowego nie później niż trzy miesiące od daty wydania koncesji. Do czasu rozpoczęcia rozpowszechniania programu Koncesjonariusz może prowadzić próbne emisje programu radiowego. Program emitowany próbnie powinien spełniać wymogi ustalone przepisami obowiązującego prawa oraz wymogi techniczne ustalone w niniejszej koncesji.
X.
Opłata za udzielenie koncesji wynosi 9.820 (słownie: dziewięć tysięcy osiemset dwadzieścia) złotych.
XI.
Odmówić udzielenia koncesji na rozpowszechnianie programu radiowego ze stacji nadawczej zlokalizowanej w Malborku w województwie pomorskim następującym podmiotom:

-
spółce Radio ESKA S.A. z siedzibą w Warszawie;

-
spółce Ad.point Sp. z o.o. z siedzibą w Warszawie.
U z a s a d n i e n i e

W pkt. I Ogłoszenia Przewodniczącego KRRiT z dnia 5 maja 2010 roku 
o możliwości uzyskania koncesji na rozpowszechnianie programu radiowego (M.P. Nr 38, poz. 533) wskazano, iż Ogłoszenie stanowi podstawę do składania wniosków o udzielenie jednej koncesji, na okres 10 lat, na rozpowszechnianie programu radiowego o zasięgu lokalnym i o charakterze uniwersalnym, tj. programu zawierającego różne gatunki i formy radiowe oraz różnorodną problematykę.

Ww. program radiowy będzie rozpowszechniany ze stacji nadawczej 
w Malborku w województwie pomorskim (częstotliwość 90,4 MHz; ERP=0,4 kW).
Program będzie zawierał także audycje słowne i inne przekazy słowne oraz elementy słowne w audycjach słowno-muzycznych poświęcone tematyce lokalnej odnoszącej się do Malborka i okolic, w tym obligatoryjnie własne lokalne serwisy informacyjne (dzienniki) i publicystykę na temat problemów lokalnych. Audycje i inne przekazy poświęcone tematyce lokalnej będą nadawane w godz. 6.00-23.00.
Ogłoszenie wskazywało w pkt. I, iż audycje i inne przekazy niepochodzące od Koncesjonariusza, tj. niewytworzone przez Koncesjonariusza ani na jego wyłączne zamówienie, rozpowszechnione lub rozpowszechniane równocześnie w programie innego nadawcy, nie mogą stanowić więcej niż 33 % dobowego czasu nadawania programu w godz. 6.00-23.00.
Ponadto, zgodnie z pkt. II Ogłoszenia elementem decyzji koncesyjnej w zakresie określenia warunków programowych będzie odesłanie do zadeklarowanych przez wnioskodawcę we wniosku o udzielenie koncesji informacji programowych 
i związanych z tym załączników, do których przestrzegania po uzyskaniu decyzji w sprawie udzielenia koncesji wnioskodawca się zobowiązał.
Rażące odstąpienie od zadeklarowanych warunków programowych po udzieleniu koncesji będzie stanowić przesłankę cofnięcia koncesji w trybie art. 38 ust. 1 pkt 2 ustawy o radiofonii i telewizji.

Termin do składania wniosków upływał w dniu 5 lipca 2010 roku.
Lista wnioskodawców uczestniczących w postępowaniu została opublikowana 
w dniu 2 sierpnia 2010 roku poprzez wywieszenie na tablicy ogłoszeń w siedzibie Biura KRRiT oraz zamieszczenie na oficjalnej stronie internetowej: www.krrit.gov.pl.
Przewodniczący KRRiT stwierdził, że w związku z pkt. I Ogłoszenia wnioski 
o udzielenie koncesji na rozpowszechnianie programu radiowego za pomocą ww. stacji nadawczej złożyły następujące podmioty:
1.
Radio ESKA S.A. z siedzibą w Warszawie (wniosek Nr 052/2010);
2.
Ad.point  Sp. z o.o. z siedzibą w Warszawie (wniosek Nr 053/2010);

3.
Miejski Dom Kultury w Malborku z siedzibą w Malborku (wniosek Nr 058/2010).

Rozpatrując złożone wnioski kierowano się zasadą praworządności, prawdy obiektywnej, pogłębiania zaufania. Przy wydawaniu rozstrzygnięcia kierowano się również zasadą równości wobec prawa, zgodnie bowiem z art. 32 ust. 1 Konstytucji Rzeczypospolitej Polskiej z dnia 2 kwietnia 1997 r. (Dz.U. Nr 78, poz. 483 z późn. zm.) „Wszyscy są wobec prawa równi. Wszyscy mają prawo do równego traktowania przez władze publiczne”.

W toku postępowania o udzielenie koncesji oceniano w szczególności stopień zgodności zamierzonej działalności programowej z zadaniami określonymi w art. 1 ust. 1 ustawy o radiofonii i telewizji, z uwzględnieniem stopnia realizacji tych zadań przez innych nadawców działających na obszarze objętym koncesją, możliwość dokonania przez wnioskodawcę koniecznych inwestycji i finansowania programu, przewidywany udział w programie audycji wytworzonych przez nadawcę lub na jego zamówienie albo we współdziałaniu z innymi nadawcami, przewidywany udział audycji, o których mowa w art. 15 ust. 2 ustawy o radiofonii i telewizji, dotychczasowe przestrzeganie przepisów dotyczących radiokomunikacji i środków społecznego przekazu.
I.

Rozpatrując wniosek Miejskiego Domu Kultury w Malborku z siedzibą w Malborku, Krajowa Rada Radiofonii i Telewizji stwierdziła, co następuje:

1.
Miejski Dom Kultury w Malborku z siedzibą w Malborku jest samorządową instytucją upowszechniania kultury prowadzoną przez miasto Malbork, działającą na podstawie ustawy z dnia 25 października 1991 roku o organizowaniu i prowadzeniu działalności kulturalnej (Dz. U. z 2001 r. Nr 13, poz. 123 z późn. zm.) i wpisany jest do rejestru instytucji kultury, prowadzonego przez Urząd Miasta Malborka;
2.
Wnioskodawca w dniu 17 grudnia 2008 roku złożył aplikację o dobór częstotliwości w Malborku w województwie pomorskim z uwagi na zainteresowanie objęciem terenu Malborka i okolic zasięgiem rozpowszechniania programu radiowego.

3.
Wnioskodawca wystąpił o udzielenie koncesji na rozpowszechnianie programu radiowego o charakterze uniwersalnym i zasięgu lokalnym pod nazwą „Radio Malbork” ze stacji nadawczej zlokalizowanej w Malborku w województwie pomorskim. Program ma być adresowany do ogółu mieszkańców objętych zasięgiem nadawania (Malborka, powiatu malborskiego i części powiatu sztumskiego), osób 
w różnym wieku, z różnym statusem społecznym, zawodowym, różnej płci i przekonań religijnych.
Projektowany program ma być nadawany przez 17 godzin na dobę, przez wszystkie dni tygodnia. W projektowanym programie Wnioskodawca planuje następujące rodzaje audycji (udziały w odsetkach tygodniowego czasu nadawania programu w godzinach 6.00-23.00): audycje informacyjne – 10,42 % (w tym tematyka lokalna – 10 %); audycje publicystyczne – 4,3 % (w całości dotyczące tematyki lokalnej);  audycje rozrywkowe – 0,4 % (w tym tematyka lokalna – 0,2 %); audycje sportowe – 1,61 % (w całości dotyczące tematyki lokalnej); audycje edukacyjne i poradnicze – 0,36 % (w tym tematyka lokalna – 0,28 %); audycje religijne – 1,12 % (w tym tematyka lokalna – 0,28 %); audycje dla dzieci i młodzieży – 0,98 %; audycje literackie i formy udramatyzowane – 0,28 % (w całości dotyczące tematyki lokalnej); inne (audycje z udziałem słuchaczy) – 0,62 % (w tym tematyka lokalna – 0,2 %); muzyka w programie –  77,15 %.

Z powyższego zestawienia wynika, że Wnioskodawca planuje nadawanie w porze dziennej różnorodnych rodzajów audycji, w tym największy udział w tygodniowym czasie nadawania będą miały - obok muzyki – informacja (poświęcona zarówno problemom lokalnym jak też wydarzeniom rangi ogólnokrajowej i światowej) i publicystyka (poświęcona wyłącznie problemom lokalnym). Wnioskodawca planuje nadawanie (choć w niewielkim udziale) audycji rzadko emitowanych w koncesjonowanych programach radiowych, tj. edukacyjnych i poradniczych, religijnych, literackich oraz adresowanych do dzieci młodzieży.  

Wnioskodawca deklaruje, że warstwa słowna zajmie 19,67 %  tygodniowego czasu nadawania programu w godzinach 6.00-23.00; struktura gatunkowa potwierdza te deklaracje.

Wnioskodawca deklaruje udział tematyki lokalnej w programie w wysokości 17,15 % tygodniowego czasu nadawania w godzinach 6.00-23.00, w tym własne lokalne dzienniki i publicystyka poświęcone problemom lokalnym mają stanowić 8 % tego czasu. Powyższe deklaracje nie są w pełni spójne z ramówką, bowiem wskazuje ona na niższy (o 2 pkt. proc.) od deklarowanego udział własnych dzienników i publicystyki. Natomiast deklaracja w zakresie łącznego udziału tematyki lokalnej jest zgodna z udziałem wynikającym z ramówki. Audycje poświęcone tematyce lokalnej będą dotyczyć głównie Malborka. Wnioskodawca planuje nadawanie lokalnych audycji informacyjnych: dzienników oraz serwisów użytkowych, prognozy pogody, informacji dla kierowców, wiadomości kulturalnych, informacji ze Starostwa Powiatowego w Malborku, informacji biznesowych 
(np. informacje i oferty lokalnych banków, aktualne cenniki miejsc noclegowych 
w okolicach miasta, informacji turystycznych promujących miasto, ogłoszeń 
z lokalnego rynku pracy (na podstawie informacji z Powiatowych Biur Pracy 
w Malborku i Sztumie), informacji kulturalnych i biznesowych; aktualności z Urzędu Wojewódzkiego, Urzędu Marszałkowskiego i Urzędu Miasta, informacji z Wydziałów Oświaty Urzędu Miasta i Starostwa Powiatowego oraz przeglądy prasy lokalnej.
W części publicystycznej programu mają być nadawane relacje reporterskie, omówienia wydarzeń dnia oraz wywiady. Zaplanowano m.in. relacje reporterskie ze szkół, z miasta i okolic, wywiady z przedstawicielami organizacji pozarządowych oraz komentarze polityczne i społeczne.
Tematyka lokalna podejmowana będzie także w audycjach sportowych, edukacyjnych i poradniczych (np. propagujących wiedzę o historii miasta i regionu), religijnych, literackich (prezentacja prozy i poezji lokalnych twórców) oraz w audycjach z udziałem słuchaczy.
Wnioskodawca zadeklarował, że w części muzycznej programu „dominować będzie polska współczesna muzyka rozrywkowa”. W programie obecna będzie również muzyka ludowa regionu, a także muzyka poważna (w tym chóralna) i operetkowa.
W kwartalnym czasie nadawania ogółu utworów słowno-muzycznych w programie wysoki udział będą miały utwory słowno-muzyczne wykonywane w języku polskim – 90 %.
Audycje wytworzone przez Wnioskodawcę lub na jego zamówienie albo we współdziałaniu z innymi nadawcami mają stanowić 99,5 % tygodniowego czasu nadawania programu. Audycje i inne przekazy niepochodzące od Koncesjonariusza, 
tj. niewytworzone przez Koncesjonariusza ani na jego wyłączne zamówienie zajmą 0,5 % dobowego czasu nadawania programu. 

Dokonując oceny wniosku KRRiT stwierdziła, co następuje:
-
analiza wniosku wykazała, że złożony projekt programu spełnia warunki Ogłoszenia. W programie będą obecne różne rodzaje audycji (informacyjne, publicystyczne, sportowe, rozrywkowe, edukacyjno– poradnicze, religijne, dla dzieci i młodzieży, literackie). Udział tematyki lokalnej zaplanowano na wysokim poziomie 17 % tygodniowego czasu nadawania programu w godzinach 6.00-23.00 (co potwierdziła ramówka). Wnioskodawca deklaruje, że udział własnych dzienników i publicystyki poświęconych problemom lokalnym wyniesie 8 % tego czasu. Tematyka lokalna ma być realizowana w różnorodnych formach o czym świadczą zaplanowane rodzaje audycji; 
-
oceniając projekt programu z punktu widzenia realizacji zadań określonych 
w art. 1 ust. 1 ustawy o radiofonii i telewizji stwierdzono, że projektowany program obok funkcji rozrywkowej, będzie dostarczał społeczności lokalnej zarówno informacji o bieżących wydarzeniach jak też pracy urzędów i służb miejskich, wiedzy o historii miasta i regionu, będzie upowszechniał edukację obywatelską, prezentował działalność organizacji pozarządowych pracujących na rzecz lokalnych społeczności;

-
w części muzycznej program ma być poświęcony głównie utworom słowno-muzycznym wykonywanym w języku polskim (90 % w nadawanej muzyce);
4.
W części technicznej wniosek zawiera wszystkie niezbędne informacje i załączniki. Wnioskodawca dostarczył informacje o bazie technicznej, która może posłużyć organizacji, produkcji i realizacji oraz wykonaniu emisji programu radiowego;

5.
Wniosek w części ekonomiczno-finansowej zawiera informacje o Wnioskodawcy. 

Wnioskodawca opracował trzyletni plan finansowy w zakresie realizacji projektu lokalnego programu radiowego o charakterze uniwersalnym, emitowanego przy pomocy stacji nadawczej zlokalizowanej w Malborku.
Wnioskodawca planuje realizację projektu ze środków finansowych przyznanych przez Radę Miasta Malborka.

W celu udokumentowania źródeł finansowania do wniosku załączono Uchwałę Rady Miasta Malborka Nr L/426/1010, która pozytywnie opiniuje program inwestycyjny związany z utworzeniem Radia Malbork i deklaruje wolę jego sfinansowania w ramach zgromadzonych na ten cel środków w budżecie Miasta Malborka.
W wyniku porównania wniosków, przede wszystkim w zakresie zawartej w nich oferty programowej, KRRiT postanowiła udzielić Miejskiemu Domowi Kultury 
w Malborku z siedzibą w Malborku koncesji na rozpowszechnianie programu radiowego ze stacji nadawczej zlokalizowanej w Malborku w województwie pomorskim.
Ponadto należy stwierdzić, że Naczelny Sąd Administracyjny w wyroku z dnia 
18 lipca 2006 roku o sygnaturze akt II GSK 34/06, rozpoznając skargę kasacyjną Przewodniczącego KRRiT od wyroku Wojewódzkiego Sądu Administracyjnego z dnia 27 lipca 2005 roku o sygnaturze akt VI SA/Wa 163/05 w sprawie ze skargi „Telewizji Polsat” S.A. z siedzibą w Warszawie na decyzję Przewodniczącego KRRiT Nr DK - 231/2004 - 1/171/P z dnia 15 listopada 2004 roku stwierdził, że żaden z powołanych przez Przewodniczącego KRRiT przepisów Konstytucji ani ustawy o radiofonii i telewizji nie może służyć jako podstawa prawna dla określenia przez organ w koncesji udziału procentowego poszczególnych rodzajów audycji w całości programu nadawanego przez Koncesjonariusza. Pozycja ustrojowa KRRiT i jej zadania służące zapewnieniu realizacji interesu publicznego w dziedzinie radiofonii i telewizji, jak również kompetencje Przewodniczącego KRRiT nie uzasadniają takiego wpływu na kształt programu Koncesjonariusza.

Zdaniem NSA ustawa nakłada na Koncesjonariusza pewne obowiązki dotyczące wymiaru czasowego niektórych nadawanych programów (np. art. 15 ust. 1-3, art. 15a ust. 1, art. 16 ust. 2 ustawy o radiofonii i telewizji). Są to obowiązki powstałe ex lege, które nie mogą być rozszerzone w decyzji koncesyjnej. NSA nie podzielił poglądu KRRiT, że określenie przez organ koncesyjny wymiaru czasowego poszczególnych rodzajów programów jest podyktowane konkretyzacją zamierzeń programowych, określonych przez nadawcę, deklarowanych we wniosku o udzielenie koncesji.

Zdaniem NSA dopuszczalne jest zamieszczenie w decyzji koncesyjnej odesłania do informacji programowych, dołączonych do wniosku o udzielenie koncesji, albowiem w ten sposób informacje programowe zaproponowane przez Wnioskodawcę będą mogły stać się składnikiem decyzji koncesyjnej. Jednocześnie nie zostanie naruszona samodzielność nadawcy w zakresie kształtowania programu, proklamowana w art. 13 ustawy o radiofonii i telewizji, ponieważ informacje programowe są ustalane przez samego nadawcę, a zatem Koncesjonariusz ma obowiązek ich przestrzegania, jako zadeklarowanych przez siebie zamierzeń, przy ubieganiu się o udzielenie koncesji, a nie jako warunków określonych jednostronnie i władczo przez organ. Takie rozwiązanie znalazło odzwierciedlenie w pkt. IV niniejszej decyzji koncesyjnej, co pozwoli na uniknięcie sytuacji w której organ koncesyjny wyznacza treść koncesji w zakresie dotyczącym struktury nadawanego programu.

II.

Rozpatrując wniosek spółki Radio ESKA S.A. z siedzibą w Warszawie, Krajowa Rada Radiofonii i Telewizji stwierdziła, co następuje:

1.
Spółka Radio ESKA S.A. z siedzibą w Warszawie została zawiązana w dniu 
18 maja 1990 roku i wpisana do rejestru przedsiębiorców Krajowego Rejestru Sądowego pod numerem 0000027239;

2.
Wnioskodawca wykonuje 22 koncesje na rozpowszechnianie programu radiowego pod wspólnym brandem „Radio ESKA”. Jest jednocześnie udziałowcem 
w 12 spółkach posiadających koncesje na rozpowszechnianie programów radiowych, a z 3 podmiotami wykonującymi 4 koncesje podpisał umowy tzw. franchisingu.
3.
Wnioskodawca wystąpił o udzielenie koncesji na rozpowszechnianie programu radiowego o charakterze uniwersalnym, z tematyką lokalną pod nazwą „Radio ESKA Malbork” ze stacji nadawczej zlokalizowanej w Malborku w województwie pomorskim;

Program ma być nadawany całodobowo, przez wszystkie dni tygodnia, skierowany do słuchaczy „aktywnych zawodowo w wieku 18-40 lat, z wykształceniem średnim lub wyższym”. Wnioskodawca twierdzi, że „tak wyznaczona programowa grupa celowa pozwala przyjąć, że stacja będzie pozyskiwać słuchaczy w wieku 15-45 lat”. Są to, jak stwierdza Wnioskodawca, odbiorcy atrakcyjni dla reklamodawców. „Radio ESKA Malbork” ma być medium interaktywnym, wykorzystującym wszystkie dostępne formy komunikacji – telefon, e-mail, radiowa strona internetowa, komunikator Gadu-Gadu, SMS, MMS itp. 

W projektowanym programie Wnioskodawca zaplanował następujące rodzaje audycji (udziały w odsetkach tygodniowego czasu nadawania programu w godz. 6.00-23.00): audycje informacyjne – 10,25 % (w tym tematyka lokalna – 7,75 %); audycje publicystyczne – 2,25 % (w tym tematyka lokalna – 2 %); audycje rozrywkowe – 2,5 %; audycje sportowe – 0,5 % (w tym tematyka lokalna – 0,25 %); muzyka 
w programie – 66 %.

Z powyższego wynika, że w programie – obok muzyki – dominować będą audycje informacyjne.

Wnioskodawca deklaruje, że udział warstwy słownej wyniesie ok. 15 % w tygodniowym czasie nadawania programu w godzinach 6.00-23.00; struktura gatunkowa potwierdza te deklaracje. 

Wnioskodawca deklaruje, że udział tematyki lokalnej w programie wyniesie 10 % 
w tygodniowym czasie nadawania programu w godzinach 6.00-23.00. Tematyka ta będzie obecna wyłącznie w dziennikach, audycjach publicystycznych oraz informatorach użytkowych. Układ ramowy programu potwierdza deklarowany łączny udział tematyki lokalnej w programie, natomiast wskazuje na nieco niższy (9 %) od deklarowanego (10 %) udział dzienników i publicystyki poświęconych problemom lokalnym.

Audycje poświęcone tematyce lokalnej będą dotyczyły Malborka oraz „innych miejscowości objętych zasięgiem nadawania”.
Dzienniki lokalne, lokalne informatory użytkowe (informacje kulturalne, sportowe, wiadomości dla kierowców, prognozę pogody) i przeglądy prasy lokalnej mają być nadawane codziennie, podobnie audycje publicystyczne (poświęcone problemom społeczno-politycznym, ekonomicznym, kulturalnym), realizowane w różnych formach - komentarze, felietony, debaty z udziałem słuchaczy, wywiady, relacje reporterskie z miejsc wydarzeń lokalnych. 

Poza tematami lokalnymi w programie nadawane będą także serwisy zawierające wiadomości z kraju i ze świata, informacje sportowe, informacje i konkursy o tematyce muzycznej oraz krótkie satyryczne wejścia prezenterskie. 

W programie będzie nadawana współczesna muzyka rozrywkowa (polska i zagraniczna), jak to określa Wnioskodawca dostosowana do rytmu dnia słuchacza. Planowane są audycje muzyczne -  znane z nadawanych w innych programach spółki „Radio ESKA” S.A. 
Udział utworów słowno-muzycznych wykonywanych w języku polskim w kwartalnym czasie nadawania ogółu utworów słowno-muzycznych w programie wyniesie nie mniej niż 33%. Deklarowana przez Wnioskodawcę kwota jest zgodna z art. 15 ust. 2 ustawy o radiofonii i telewizji.

Audycje wytworzone przez Wnioskodawcę lub na jego zamówienie albo we współdziałaniu z innymi nadawcami mają stanowić nie mniej niż 100 % programu. Wnioskodawca deklaruje jednocześnie, że do 22 % dobowego czasu nadawania zajmą audycje nadawane w innym programie Wnioskodawcy, rozpowszechnianym na podstawie odrębnej koncesji.

Dokonując oceny wniosku KRRiT stwierdziła, co następuje:
-
złożony projekt spełnia warunki Ogłoszenia. W programie będą nadawane różne rodzaje i formy audycji: informacyjne, publicystyczne, rozrywkowe, sportowe. Udział tematyki lokalnej wyniesie 10 % tygodniowego czasu nadawania w godz. 6.00-23.00, podobnie jak audycji obligatoryjnych dotyczących problematyki lokalnej. Tematyka lokalna w różnych formach będzie obecna w audycjach informacyjnych, publicystycznych i dotyczących sportu;

-
program będzie realizował zadania określone w art. 1 ust. 1 ustawy o radiofonii 
i telewizji przede wszystkim w zakresie dostarczania informacji (zarówno lokalnych jak i ogólnokrajowych) i rozrywki. Jego budowa i zawartość wskazują, że program ten będzie podobny do innych programów rozpowszechnianych pod wspólnym brandem ESKA;

-
planowany udział utworów słowno-muzycznych wykonywanych w języku polskim miał być zgodny z ustawowym minimum;

4.
W części technicznej wniosek zawiera wszystkie niezbędne informacje i załączniki. Wnioskodawca dostarczył informacje o bazie technicznej, która może posłużyć organizacji, produkcji i realizacji oraz wykonaniu emisji programu radiowego;

5.
Wniosek w części ekonomiczno-finansowej zawiera kompletną dokumentację finansową Wnioskodawcy i jego udziałowca.

We wniosku przedstawiono trzyletni plan finansowy dotyczący utworzenia rozgłośni radiowej w Malborku.
Jako źródło finansowania przedsięwzięcia (opłata koncesyjna + działalność początkowa) wskazano środki własne spółki Radio ESKA S.A.
Uruchomienie kolejnej stacji radiowej stanowiłoby dla Spółki - Wnioskodawcy niewielkie obciążenie relatywnie do osiąganych na działalności gospodarczej wyników.

KRRiT stwierdziła, iż według dokumentów i informacji zgromadzonych we wniosku, Wnioskodawca udokumentował środki finansowe niezbędne do sfinansowania stacji radiowej w Malborku.

W wyniku porównania wniosków, przede wszystkim w zakresie zawartej w nich oferty programowej, KRRiT postanowiła odmówić udzielenia koncesji spółce Radio ESKA S.A. z siedzibą w Warszawie na rozpowszechnianie programu radiowego ze stacji nadawczej zlokalizowanej w Malborku w województwie pomorskim. 
III.

Rozpatrując wniosek spółki Ad.point Sp. z o.o. z siedzibą w Warszawie, Krajowa Rada Radiofonii i Telewizji stwierdziła, co następuje:
1.
Spółka Ad.point Sp. z o.o. z siedzibą w Warszawie została zawiązana w dniu 
4 lipca 2000 roku i wpisana w dniu 11 września 2001 roku do Krajowego Rejestru Sądowego pod numerem 0000042292;
2.
Wnioskodawca wystąpił o udzielenie koncesji na rozpowszechnianie programu radiowego o charakterze uniwersalnym z tematyką lokalną pod nazwą „Planeta Malbork” ze stacji nadawczej zlokalizowanej w Malborku w województwie pomorskim. Adresatem programu mają być osoby w wieku 25-50 lat, „zainteresowani życiem lokalnej społeczności”.
W projektowanym programie Wnioskodawca zaplanował następujące rodzaje audycji (udziały w odsetkach tygodniowego czasu nadawania programu w godz. 6.00-23.00): audycje informacyjne – 11,01 % (w tym tematyka lokalna – 9,96 %); audycje publicystyczne – 5,6 % (w całości dotyczące tematyki lokalnej); audycje rozrywkowe – 0,91 % (w całości dotyczące tematyki lokalnej); audycje sportowe – 0,84 % 
(w całości dotyczące tematyki lokalnej); audycje inne tj. wejścia prezenterskie 
o tematyce lokalnej – 1,82 %, muzyka w programie – 62,82 %.

Z powyższego wynika, że w programie – obok muzyki – dominować będą audycje informacyjne i publicystyczne, dotyczące głównie problematyki lokalnej.

Wnioskodawca deklaruje, że udział warstwy słownej wyniesie 20,18 % w tygodniowym czasie nadawania w godzinach 6.00-23.00; struktura gatunkowa potwierdza te deklaracje.

Wnioskodawca deklaruje, że udział tematyki lokalnej w projektowanym programie wyniesie 19,13 % w tygodniowym czasie nadawania programu w godzinach 6.00-23.00, w tym własne lokalne dzienniki i publicystyka poświęcone problemom lokalnym mają stanowić 16,4 % tego czasu. Układ ramowy programu potwierdza planowany łączny udział tematyki lokalnej, zaś wskazuje na zdecydowanie niższy (4,3 % ww. czasu) od deklarowanego udział lokalnych dzienników i publicystyki.

Audycje poświęcone tematyce lokalnej będą dotyczyć następujących miejscowości: Malbork, Miłoradz, Stare Pole, Lichnów, Nowy Staw, Nowy Dwór Gdański, Ostaszew, Subków, Pelplin, Sztum, Dzierżoń, Stary Targ, Gronów Elbląski, Markus.
Zgodnie z deklaracją Wnioskodawcy, tematyka lokalna będzie obecna w audycjach informacyjnych, publicystycznych, sportowych i rozrywkowych, a także w wypowiedziach prezenterów, które będą miały różny charakter. Wśród audycji informacyjnych lokalnych, w planowanym programie nadawane będą dzienniki oraz magazyny informacyjne podsumowujące wydarzenia dnia, informatory użytkowe, takie jak prognoza pogody,  czy informacje o imprezach i wydarzeniach kulturalnych 
w mieście. Audycje publicystyczne mają być poświęcone zarówno aktualnym problemom miasta, głównie sprawom społecznym i politycznym. Wnioskodawca zamierza realizować je w sposób umożliwiający słuchaczom z Malborka i okolic kontakt z przedstawicielami samorządu oraz parlamentarzystami z regionu. Audycje sportowe to przede wszystkim lokalne wiadomości sportowe i relacje z imprez sportowych. 

Planowane audycje rozrywkowe mają mieć charakter interaktywny; będą to głównie konkursy oraz pozdrowienia przekazywane przez słuchaczy na antenie.

W programie nadawane będą także audycje nie zawierające tematów lokalnych: głównie muzyczno-rozrywkowe oraz informacje.

Planowany format muzyczny programu Wnioskodawca określa jako „szeroko rozumiana muzyka popularna/rozrywkowa, w ciągu dnia i nocy – z ostatnich 35 lat, w paśmie młodzieżowym (godz. 17.00 – 24.00) muzyka popularna i Dance”.

Deklarowany udział utworów słowno-muzycznych wykonywanych w języku polskim w kwartalnym czasie nadawania ogółu utworów słowno-muzycznych w programie wyniesie 35 %. Kwota ta jest zgodna z art. 15 ust. 2 ustawy o radiofonii i telewizji.

Audycje wytworzone przez Wnioskodawcę lub na jego zamówienie albo we współdziałaniu z innymi nadawcami mają stanowić 92,79 % tygodniowego czasu nadawania programu. Audycje i inne przekazy niepochodzące od koncesjonariusza, tj. niewytworzone przez koncesjonariusza ani na jego wyłączne zamówienie zajmą 7,21 % dobowego czasu nadawania programu.
Dokonując oceny wniosku KRRiT stwierdziła, co następuje:
-
projekt spełnia warunki Ogłoszenia: program ma charakter uniwersalny. Mają być w nim nadawane różne rodzaje audycji: informacyjne, publicystyczne, rozrywkowe, sportowe. Udział tematyki lokalnej zgodnie z deklaracją Wnioskodawcy ma stanowić 19,13 % tygodniowego czasu nadawania programu w godzinach 6.00-23.00, w tym udział własnych dzienników i publicystyki poświęconych problemom lokalnym – 16,4 % tego czasu;
-
planowany program będzie również realizował zadania wynikające z art. 1 ust. 1 ustawy o radiofonii i telewizji, głównie w zakresie dostarczania aktualnych informacji i komentarzy do bieżących wydarzeń zarówno lokalnych jak i ogólnokrajowych; będzie także dostarczał rozrywki;

-
Wnioskodawca deklaruje, że będzie realizował zadania wynikające z art. 15 ust. 2 ustawy o radiofonii i telewizji, dotyczące udziału utworów słowno-muzycznych wykonywanych w języku polskim;
3.
W części technicznej wniosek zawiera wszystkie niezbędne informacje i załączniki. Wnioskodawca dostarczył informacje o bazie technicznej, która może posłużyć organizacji, produkcji i realizacji oraz wykonaniu emisji programu radiowego;
4.
Wniosek w części ekonomiczno-finansowej zawiera kompletną dokumentację finansową Wnioskodawcy i jego udziałowca. We wniosku przedstawiono plan finansowy dotyczący utworzenia rozgłośni radiowej w Malborku.

Wniosek uzupełniono o oświadczenie jedynego udziałowca spółki Eurozet Sp. z o.o. z dnia 11 października 2010 roku, iż zadłużenie spółki Ad.point Sp. z o.o. ma przede wszystkim charakter długoterminowy, a spółka Eurozet Sp. z o.o. nie będzie domagała się spłaty przed terminem wymagalności.
Na potwierdzenie możliwości finansowych Pożyczkodawcy do wniosku zostały załączone sprawozdania finansowe spółki Eurozet Sp. z o.o. za lata 2008-2009.

Utworzenie nowej stacji radiowej stanowiłoby relatywnie niewielki ułamek potencjału Wnioskodawcy, z drugiej strony dobra sytuacja jego głównego wierzyciela spółki Eurozet Sp. z o.o. pozwala na długoterminowy sposób spłaty należności od spółki Ad.point Sp. z o.o.

KRRiT stwierdziła, iż według załączonej do wniosku dokumentacji i informacji, Wnioskodawca udokumentował możliwość dysponowania środkami finansowymi niezbędnymi do realizacji projektu stacji radiowej w Malborku.

W wyniku porównania wniosków, przede wszystkim w zakresie zawartej w nich oferty programowej, KRRiT postanowiła odmówić udzielenia spółce Ad.point 
Sp. o.o. z siedzibą w Warszawie koncesji na rozpowszechnianie programu radiowego ze stacji nadawczej zlokalizowanej w Malborku w województwie pomorskim.
IV.

Rozpatrując złożone wnioski kierowano się zasadą praworządności, prawdy obiektywnej, pogłębiania zaufania. Przy wydawaniu rozstrzygnięcia kierowano się również zasadą równości wobec prawa, bowiem art. 32 ust. 1 Konstytucji Rzeczypospolitej Polskiej z dnia 2 kwietnia 1997 roku (Dz.U. Nr 78, poz. 483 z późn. zm.) stanowi, iż wszyscy są wobec prawa równi oraz wszyscy mają prawo do równego traktowania przez władze publiczne.

W toku postępowania o udzielenie koncesji oceniano wnioski zgodnie z kryteriami wymienionymi w art. 36 ust. 1 ustawy o radiofonii i telewizji, tj. w szczególności poddano ocenie stopień zgodności zamierzonej działalności programowej 
z zadaniami określonymi w art. 1 ust. 1 ustawy o radiofonii i telewizji, z uwzględnieniem stopnia realizacji tych zadań przez innych nadawców działających na obszarze objętym koncesją, możliwość dokonania przez wnioskodawcę koniecznych inwestycji i finansowania programu, przewidywany udział w programie audycji wytworzonych przez nadawcę lub na jego zamówienie albo we współdziałaniu z innymi nadawcami, przewidywany udział audycji, o których mowa w art. 15 ust. 2 ustawy o radiofonii i telewizji, dotychczasowe przestrzeganie przepisów dotyczących radiokomunikacji i środków społecznego przekazu.

KRRiT dokonała porównania projektów programów radiowych przedstawionych we wnioskach o udzielenie koncesji i stwierdziła, że wnioski od strony formalnej spełniały warunki zawarte w Ogłoszeniu. Wnioskodawcy zadeklarowali:
-
nadawanie programu uniwersalnego o zasięgu lokalnym, poprzez udział w programie różnych rodzajów audycji;
-
udział audycji o tematyce lokalnej w tygodniowym czasie nadawania programu w porze 6.00-23.00;
-
udział audycji obligatoryjnych: lokalnych dzienników i publicystyki lokalnej w tygodniowym czasie nadawania programu w porze 6.00-23.00.
KRRiT oceniła projekty programów pod względem:
-
różnorodności rodzajów audycji (realizacja uniwersalnego charakteru programu wg deklarowanej struktury gatunkowej i udziały rodzajów audycji w odniesieniu do tygodniowego czasu nadawania w godz. 6.00-23.00.): „Radio Malbork” – 
8 rodzajów audycji (informacja 10,42 %, publicystyka 4,3 %, rozrywka 0,4 %, sport 1,61 %, edukacja i poradnictwo 0,36 %, religijne 1,12 %, dla dzieci 
i młodzieży 0,98 %, literackie 0,28 %); „Radio ESKA Malbork” – 4 rodzaje audycji (informacja 10,25 %, publicystyka 2,25 %, rozrywka 2,5 %, sport 0,5 %); „Planeta Malbork” – 4 rodzaje audycji (informacja 11,1 %, publicystyka 5,6 %, rozrywka 0,91 %, sport 0,84 %);
-
deklarowanego udziału w programie tematyki lokalnej w tygodniowym czasie nadawania w godz. 6.00-23.00: „Radio Malbork” – 17,15 %, (wg ramówki – 17,4 %), „Radio ESKA Malbork” –10 %, ramówka potwierdza złożone deklaracje;

-
udziału audycji obligatoryjnych, czyli dzienników i publicystyki lokalnej 
w tygodniowym czasie nadawania programu w godz. 6.00-23.00: „Radio Malbork” – 8 % (wg ramówki – 6 %), „Radio ESKA Malbork” – 10 % (wg ramówki – 9 %), „Planeta Malbork” – 16,4 % (wg ramówki – 4,3 %);

-
udziału warstwy słownej w tygodniowym czasie nadawania programu 
w godz. 6.00-23.00, określonej na podstawie deklarowanej struktury gatunkowej: „Radio Malbork” – 19,67 %, „Radio ESKA Malbork” – ok. 15 %, „Planeta Malbork” – 20,18 %;

-
różnorodności rodzajów audycji słownych dotyczących tematyki lokalnej planowanych do emisji w tygodniowym czasie nadawania w godz. 6.00-23.00 
(na podstawie deklaracji Wnioskodawców): „Radio Malbork” – 7 rodzajów audycji (informacja, publicystyka, rozrywka, sport, edukacja, religijne i literackie); „Radio ESKA Malbork” – 3 rodzaje audycji (informacja, publicystyka, sport); „Planeta Malbork” – 4 rodzaje audycji (informacja, publicystyka, sport, rozrywka);
Deklarowany format muzyczny kształtuje się następująco: 

„Radio Malbork” – polska i zagraniczna współczesna muzyka rozrywkowa, muzyka ludowa regionu, muzyka poważna (w tym chóralna) i operetkowa;

„Radio ESKA Malbork” – polska i zagraniczna współczesna muzyka rozrywkowa;

„Planeta Malbork” – popularna muzyka rozrywkowa ostatnich 35 lat oraz dance.
Udział utworów słowno-muzycznych wykonywanych w języku polskim w całości nadawanej w kwartale muzyki (deklarowany: art. 15 ust. 2) kształtuje się następująco: „Radio Malbork” – 90 %, „Radio ESKA Malbork” – 33 %,  „Planeta Malbork” – 35 %.
W projektowanych programach udział audycji wytworzonych przez Wnioskodawcę lub na jego zamówienie albo we współpracy z innymi nadawcami (deklarowany: art. 36 ust. 1 pkt 3) zaplanowano na poziomie: „Radio Malbork” – 99,5 %, „Radio ESKA Malbork” – 100 %,  „Planeta Malbork” – 92,79 %.

KRRiT dokonała porównania wniosków i stwierdziła, że projekt programu przedstawiony przez Miejski Dom Kultury w Malborku z siedzibą w Malborku przewyższa projekty innych Wnioskodawców pod względem różnorodności rodzajów audycji realizujących uniwersalny charakter programu oraz realizujących tematykę lokalną.

W ocenie Krajowej Rady Radiofonii i Telewizji projekt programu przedstawiony przez Miejski Dom Kultury w Malborku z siedzibą w Malborku stanowi bogatą 
i spójną ofertę uniwersalnego programu poświęconego tematyce lokalnej skierowaną do szerokiej grupy odbiorców o planowanym dużym udziale audycji poświęconych problematyce lokalnej Malborka i okolic.

KRRiT stwierdziła również, że projekt programu przedstawiony przez Miejski Dom Kultury w Malborku jest odpowiedzią na zapotrzebowanie rynku na istnienie lokalnej stacji radiowej w Malborku o tym profilu, tym bardziej, że w Malborku możliwy jest odbiór jedynie trzech programów radiowych ogólnopolskich („RMF FM”, „Radio ZET”, „Radio Maryja”) i jednego lokalnego o charakterze społeczno-religijnym („Radio PLUS”).

W ocenie KRRiT projekt programu przedstawiony przez Miejski Dom Kultury 
w Malborku z siedzibą w Malborku w porównaniu z ofertą programową pozostałych Wnioskodawców uczestniczących w postępowaniu zapewnia pełniejszy sposób realizacji uniwersalnego charakteru programu (poprzez 8 rodzajów audycji), jak również większą różnorodność form realizacji tematyki lokalnej (7 rodzajów audycji), o czym świadczą zaplanowane rodzaje audycji.

Projekt wyróżnia również większa różnorodność rodzajów muzyki – oprócz rozrywkowej ma być nadawana także muzyka poważna i ludowa, a także bardzo duży planowany udział utworów słowno-muzycznych wykonywanych w języku polskim (90 % muzyki).
Rozstrzygnięcia tj. udzielenia koncesji na rozpowszechnianie programu radiowego dokonano w oparciu o ocenę wniosków w trybie art. 36 ustawy o radiofonii 
i telewizji i stwierdzono, że wniosek Miejskiego Domu Kultury w Malborku z siedzibą w Malborku w stopniu najwyższym spełnia ustawowe kryteria.

W związku z powyższym, Krajowa Rada Radiofonii i Telewizji wyżej oceniła projekt Miejskego Domu Kultury w Malborku z siedzibą w Malborku 
i postanowiła odmówić udzielenia koncesji następującym spółkom: Radio ESKA S.A. z siedzibą w Warszawie oraz Ad.point Sp. z o.o. z siedzibą w Warszawie.

W związku z tym, że nie ziściła się przesłanka wskazana w art. 52 ust. 2 ustawy 
o swobodzie działalności gospodarczej, którą należy stosować w sytuacji kiedy po dokonaniu oceny wniosków w trybie art. 36 ustawy o radiofonii i telewizji liczba przedsiębiorców pozostała większa niż liczba koncesji możliwych do udzielenia, to nie został zarządzony tryb przetargowy.
V.

W związku z wnioskiem o udzielenie koncesji złożonym przez Miejski Dom Kultury w Malborku z siedzibą w Malborku oraz w wykonaniu uchwały KRRiT Nr 520/2010 z dnia 18 listopada 2010 roku, Przewodniczący KRRiT wystąpił do Prezesa Urzędu Komunikacji Elektronicznej, który postanowieniem Nr DZC-WRF-5153-219/10(2) z dnia 16 grudnia 2010 roku uzgodnił warunki techniczne rozpowszechniania programu w sposób podany w niniejszej decyzji.

W piśmie z dnia 7 stycznia 2011 roku Wnioskodawca oświadczył, że akceptuje techniczne warunki rozpowszechniania określone w ww. postanowieniu Prezesa Urzędu Komunikacji Elektronicznej.
Opłata za udzielenie koncesji została ustalona na podstawie ( 4 w zw. z ( 1 ust. 1, § 3 oraz ( 9 ust. 2 pkt 1 i ust. 11 rozporządzenia KRRiT z dnia 4 lutego 2000 roku w sprawie opłat za udzielenie koncesji na rozpowszechnianie programów radiowych i telewizyjnych (Dz.U. Nr 12, poz. 153 z późn. zm.).
Zasięg ludnościowy został obliczony przy pomocy programu RadioX, który określa zasięgi stacji radiowych i programu MapInfo, który proporcjonalnie do powierzchni zlicza wielkość populacji na podstawie danych ludnościowych gmin z 2004 roku.
Miasta i gminy objęte w całości lub w części zasięgiem programu:

Lichnowy, Malbork, Miłoradz, Nowy Dwór Gdański, Nowy Staw, Stare Pole, Stary Targ, Sztum.
Liczba mieszkańców w zasięgu programu:
60.700 osób

Liczba mieszkańców w pełnych dziesiątkach tysięcy:
6
Wysokość opłaty:
(571 + 314 zł x 6) x 10 x 0,5 x 0,8  = 9.820 zł

571 – opłata stała przy liczbie mieszkańców do 0,5 mln;
6 – liczba mieszkańców w pełnych dziesiątkach tysięcy;

10 – liczba lat na jaką udzielana jest koncesja;

0,5 – współczynnik zniżki z tytułu rozpowszechniania programu radiowego, 
w którym reklamy nie zajmują więcej niż 2 % dziennego czasu nadawania programu i więcej niż 3 minuty w ciągu godziny;

0,8 – współczynnik zniżki z tytułu braku w całkowitym zasięgu rozpowszechniania programu radiowego miasta o liczbie mieszkańców ponad 200 tysięcy.

Do zapłaty: 9.820 (słownie: dziewięć tysięcy osiemset dwadzieścia) złotych.
Opłatę należy wnieść w terminie do dnia 14 maja 2011 roku, na rachunek KRRiT:

NBP Oddział Okręgowy w Warszawie

Nr 13101010100095372231000000

Wobec tego należało postanowić jak na wstępie.
Zgodnie z art. 127 § 3 Kodeksu postępowania administracyjnego stronom postępowania przysługuje prawo do złożenia wniosku o ponowne rozpatrzenie sprawy do Przewodniczącego Krajowej Rady Radiofonii i Telewizji w terminie czternastu dni od dnia doręczenia niniejszej decyzji.
Jan Dworak
Otrzymują:

1.
Miejski Dom Kultury w Malborku z siedzibą w Malborku (82-200), przy Pl. Słowiańskim nr 18;
2.
Radio ESKA S.A. z siedzibą w Warszawie (04-190), przy ul. Jubilerskiej 10;

3. Pełnomocnik Henryk Jasiński działający w imieniu spółki Ad.point Sp. z o.o. z siedzibą w Warszawie (00-503), przy ul. Żurawiej 8;

4.
Prezes Urzędu Komunikacji Elektronicznej;
5.
a/a.
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