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ul. Grunwaldzka 15, 35-959 Rzeszów


	                            Rzeszów, 2022-10-12

	                     S-II.9612.1.28.2022.AK


Pan 

Dominik Klęsk

WICEPREZES ZARZĄDU

Połoniny – Kurort Sp. z o. o.

Dwernik 15

38 – 713 Lutowiska 
W dniach 5 i 10 sierpnia oraz 6 września 2022 r pracownicy Wydziału Polityki Społecznej Podkarpackiego Urzędu Wojewódzkiego w Rzeszowie przeprowadzili kontrolę kompleksową w zakładach leczniczych podmiotu leczniczego pn. „POŁONINY-KURORT”SPÓŁKA Z OGRANICZONĄ ODPOWIEDZIALNOŚCIĄ, tj. w BIESZCZADY MED. 38 – 713 Dwernik 15 oraz w BIESZCZADY MED 38 – 610 Solina 174, w zakresie funkcjonowania podmiotu leczniczego pod względem zgodności z prawem realizowanych zadań. 
Jej wyniki zostały przedstawione w protokole z dnia 22.09.2022 r. 
Protokół kontroli sporządzono w dwóch jednobrzmiących egzemplarzach. Przed podpisaniem protokołu Kierownikowi przysługiwało prawo zgłoszenia Wojewodzie umotywowanych zastrzeżeń, co do ustaleń zawartych w protokole – w terminie 7 dni od otrzymania protokołu. Kierownik jednostki mógł złożyć kontrolującemu w terminie 7 dni od otrzymania protokołu, pisemne wyjaśnienie, co do ustaleń w nim zawartych i jednocześnie podpisać protokół kontroli. Kierownikowi przysługiwało również prawo odmowy podpisania protokołu kontroli, z jednoczesnym obowiązkiem złożenia Wojewodzie w terminie 7 dni od jego otrzymania (protokół odebrano dnia 26.09.2022 r.) pisemnych wyjaśnień, co do odmowy.

Pomimo upływu wymaganego terminu do dnia 11 października 2022 r. do Podkarpackiego Urzędu Wojewódzkiego w Rzeszowie nie został odesłany protokół, ani nie wpłynęły żadne wyjaśnienia dotyczące odmowy jego podpisania.

W wyniku przeprowadzonej kontroli działalność zakładów leczniczych podmiotu leczniczego została oceniona pozytywnie z następującymi nieprawidłowościami: 
1.  Zaprzestanie działalności w zakładzie w Zatwarnicy i nie zgłoszenie wniosku o zmianę wpisu w RPWDL. 
2. Brak obecnie prowadzenia działalności leczniczej z zakresu fizjoterapii zarówno 
w zakładzie leczniczym w Dwerniku, jak również w Solinie. 
3. Brak opracowanego Regulaminu Organizacyjnego podmiotu leczniczego. 
4. Brak umieszczonej w miejscu widocznym dla pacjentów, informacji o zakresie udzielanych świadczeń medycznych i o udostępnianiu dokumentacji medycznej. 
5. Nieprawidłowości w prowadzeniu dokumentacji medycznej wymienione w protokole. 

Za wszystkie stwierdzone w protokole nieprawidłowości odpowiada Kierownik Placówki. 
Działając na podstawie art. 112 ustawy z dnia 15 kwietnia 2011 r. o działalności leczniczej (Dz. U. z 2022 r, poz. 633 ze zm.), przekazuję do realizacji następujące zalecenia pokontrolne: 

1. Do Rejestru Podmiotów Wykonujących Działalność Leczniczą złożyć wniosek dotyczący zaprzestania działalności zakładu leczniczego pn. BIESZCZADY MED w Zatwarnicy. 
2. Podjąć (wznowić) działalność leczniczą w zakładach leczniczych w Dwerniku i Solinie oraz:
- na podstawie art. 24 ustawy z dnia 15 kwietnia 2011 r. o działalności leczniczej opracować Regulamin Organizacyjny Podmiotu Leczniczego, 
- w miejscu widocznym dla pacjentów umieścić informację o zakresie udzielanych świadczeń medycznych i o udostępnianiu dokumentacji medycznej oraz cennik usług medycznych, 
- dokumentację medyczną pacjentów prowadzić zgodnie z Rozporządzeniem Ministra Zdrowia z dnia 9 listopada 2015 r. w sprawie rodzajów, zakresu i wzorów dokumentacji medycznej oraz sposobu jej przetwarzania (Dz.U. z 2022 r.,poz. 1304 j.t.). 
lub

3.
Wykreślić podmiot leczniczy z Rejestru Podmiotów Wykonujących Działalność Leczniczą w terminie 14 dni od otrzymania zaleceń pokontrolnych.

O sposobie wykonania powyższych zaleceń pokontrolnych oraz podjętych działaniach, bądź przyczynach ich niepodjęcia, Kierownik jednostki kontrolowanej jest zobowiązany 
w terminie 30 dni od daty otrzymania niniejszego pisma, poinformować Wojewodę Podkarpackiego. Wraz z odpowiedzią należy przesłać kopię poprawionego Regulaminu Organizacyjnego Podmiotu Leczniczego. 

Jednocześnie przypominam o obowiązku bezwzględnego przestrzegania art. 107 ustawy 
z dnia 15 kwietnia 2011 r. o działalności leczniczej (Dz. U. z 2022 r., poz. 633 ze zm.). 

     Z up. WOJEWODY PODKARPACKIEGO

    Jolanta Sawicka
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