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Łódź, 14 grudnia 2022 r.

RPS-II.431.8.2022
Pani
Monika Skrzypczyk
Dyrektor

Powiatowego Urzędu Pracy 
Łódź-Wschód
W Y S T Ą P I E N I E   P O K O N T R O L N E

Na podstawie art. 10 ust. 1 w związku z art. 111 ustawy z dnia 20 kwietnia 2004 r. o promocji zatrudnienia i instytucjach rynku pracy (Dz. U. z 2022 r., poz. 690 z późn. zm.; dalej: upz), w dniach 18 listopada – 5 grudnia 2022 r. przeprowadzona została kontrola w trybie zwykłym w Powiatowym Urzędzie Pracy (dalej: PUP) Łódź-Wschód, ul. Częstochowska 40/52, 93-121 Łódź.

Przedmiotem kontroli była realizacja w 2021 roku przez PUP Łódź-Wschód zadań w zakresie:
1) przyznawania dodatków aktywizacyjnych,

2) finansowania ze środków Funduszu Pracy kosztów szkolenia i studiów, w tym studiów podyplomowych, kadr publicznych służb zatrudnienia.
Wykaz aktów prawnych, na których podstawie dokonano ustaleń kontroli:

– 
ustawa z dnia 14 czerwca 1960 r. – Kodeks postępowania administracyjnego (Dz. U. z 2022 r., poz. 2000 z póżn. zm; w brzmieniu obowiązującym w okresie badanym; dalej: kpa),

– 
upz (w brzmieniu obowiązującym w okresie badanym),
– 
rozporządzenie Ministra Pracy i Polityki Społecznej z dnia 18 sierpnia 2009 r. w sprawie szczegółowego trybu przyznawania zasiłku dla bezrobotnych, stypendium i dodatku aktywizacyjnego (Dz. U. z 2014 r., poz. 1189; dalej: rozporządzenie MPiPS z 2009 r.),

– 
rozporządzenie Ministra Pracy i Polityki Społecznej z dnia 7 października 2011 r. w sprawie szczegółowych zasad gospodarki finansowej Funduszu Pracy (Dz. U. z 2016 r., poz. 472; dalej: rozporządzenie MPiPS z 2011 r.),

– 
inne akty mogące mieć zastosowanie w przedmiotowej kontroli.
Celami kontroli były:
1) ocena stopnia wywiązania się przez PUP Łódź-Wschód z wymogów nałożonych przepisami upz oraz rozporządzeń wykonawczych w zakresie objętym kontrolą,

2) ocena stanu wykonywania zadań przez jednostkę kontrolowaną.

Kontrolę w podanym zakresie przeprowadzili, zgodnie z upoważnieniami Wojewody Łódzkiego z dnia 15 listopada 2022 r., wydanymi na podstawie art. 112 w związku z art. 10 ust. 1 upz oraz § 20 ust. 1 i ust. 3 Regulaminu Kontroli Łódzkiego Urzędu Wojewódzkiego w Łodzi, stanowiącego załącznik do Zarządzenia Nr 3/2018 Wojewody Łódzkiego z dnia 12 stycznia 2018 r., następujący pracownicy Łódzkiego Urzędu Wojewódzkiego w Łodzi:

Izabela Adamska – inspektor wojewódzki w Oddziale Nadzoru Rynku Pracy w Wydziale Rodziny i Polityki Społecznej Łódzkiego Urzędu Wojewódzkiego w Łodzi, pełniąca funkcję kierownika zespołu kontrolerów (upoważnienie nr 19/2022),

Paweł Szkudlarek – główny specjalista w Oddziale Nadzoru Rynku Pracy w Wydziale Rodziny i Polityki Społecznej Łódzkiego Urzędu Wojewódzkiego w Łodzi (upoważnienie nr 20/2022),
Jacek Cybusz – starszy inspektor wojewódzki w Oddziale Nadzoru Rynku Pracy w Wydziale Rodziny i Polityki Społecznej Łódzkiego Urzędu Wojewódzkiego w Łodzi (upoważnienie nr 21/2022).
Funkcję kierownika jednostki kontrolowanej pełni Pani Monika Skrzypczyk – dyrektor PUP Łódź-Wschód od dnia 1 czerwca 2022 r. Funkcję kierownika Urzędu w okresie kontrolowanym (2021 r.) pełnił Pan Krzysztof Błaszczyk – Dyrektor PUP Łódź-Wschód, przy czym w związku z jego długotrwałą nieobecnością oraz cofnięciem mu przez Starostę Łódzkiego Wschodniego niezbędnych do sprawowania tej funkcji upoważnień, od dnia 30 czerwca 2021 r. funkcję osoby zastępującej Dyrektora pełniła Pani Monika Skrzypczyk, która posiadała wszystkie niezbędne do tej czynności upoważnienia Starosty Łódzkiego Wschodniego.
Fakt przeprowadzenia kontroli odnotowano w książce kontroli PUP Łódź-Wschód.
I. W przedmiocie realizacji przez PUP Łódź-Wschód zadań związanych z przyznawaniem dodatków aktywizacyjnych, w trakcie kontroli ustalono, że w 2021 roku do PUP Łódź-Wschód złożono 143 wnioski o przyznanie dodatku aktywizacyjnego, wydano 139 decyzji administracyjnych o przyznaniu dodatku aktywizacyjnego i 4 decyzje administracyjne o odmowie przyznania dodatku aktywizacyjnego. Kwota środków wypłaconych przez PUP Łódź-Wschód na dodatki aktywizacyjne wyniosła 119 281,40 zł.

W grupie 139 wydanych decyzji administracyjnych o przyznaniu dodatku aktywizacyjnego doboru dokumentów do kontroli dokonano metodą statystyczną z interwałem i do badania pobrano w ten sposób 9 decyzji administracyjnych, licząc co piętnasty złożony i pozytywnie rozpatrzony wniosek, począwszy od piętnastego (tj.: 15, 30, 45, 60, 75, 90, 105, 120 i 135), a w grupie decyzji administracyjnych o odmowie przyznania dodatku aktywizacyjnego zastosowano metodę całościową i do badania pobrano 4 negatywnie rozpatrzone decyzje.
W myśl art. 48 ust. 1-3 upz:
1. Bezrobotnemu posiadającemu prawo do zasiłku przysługuje dodatek aktywizacyjny, jeżeli:

1) w wyniku skierowania przez powiatowy urząd pracy podjął zatrudnienie w niepełnym wymiarze czasu pracy obowiązującym w danym zawodzie lub służbie i otrzymuje wynagrodzenie niższe od minimalnego wynagrodzenia za pracę;
2) z własnej inicjatywy podjął zatrudnienie lub inną pracę zarobkową.
2. W przypadku, o którym mowa w ust. 1 pkt 1, dodatek aktywizacyjny przysługuje w wysokości stanowiącej różnicę między minimalnym wynagrodzeniem za pracę a otrzymywanym wynagrodzeniem, nie większej jednak niż 50% zasiłku, o którym mowa w art. 72 ust. 1, przez okres, w jakim przysługiwałby bezrobotnemu zasiłek.
3. W przypadku, o którym mowa w ust. 1 pkt 2, dodatek aktywizacyjny przysługuje w wysokości do 50% zasiłku, o którym mowa w art. 72 ust. 1, przez połowę okresu, w jakim przysługiwałby bezrobotnemu zasiłek.
Zgodnie z § 4 rozporządzenia MPiPS z 2009 r., Starosta przyznaje dodatek aktywizacyjny po udokumentowaniu podjęcia zatrudnienia lub wykonywania innej pracy zarobkowej oraz wysokości osiąganego wynagrodzenia, od dnia złożenia wniosku do:
1. ostatniego dnia przysługiwania zasiłku dla bezrobotnych, przypadającego w okresie zatrudnienia, w przypadku, o którym mowa w art. 48 ust. 1 pkt 1 ustawy;
2. ostatniego dnia połowy okresu przysługiwania zasiłku dla bezrobotnych, przypadającego w okresie zatrudnienia lub wykonywania innej pracy zarobkowej, w przypadku, o którym mowa w art. 48 ust. 1 pkt 2 ustawy.
O dodatek aktywizacyjny może wystąpić osoba, która jest zarejestrowana w powiatowym urzędzie pracy, ma prawo do zasiłku dla bezrobotnych i samodzielnie znalazła pracę lub podjęła zatrudnienie na podstawie skierowania przez właściwy urząd pracy. Prawo do dodatku przysługuje w przypadku podjęcia pracy zarówno w pełnym jak i niepełnym wymiarze.
W trakcie kontroli zbadano przestrzeganie trybu i zasad przyznawania dodatku aktywizacyjnego, określonych w art. 48 upz oraz rozporządzeniu MPiPS z 2009 r.

Sprawdzono formalną poprawność decyzji o przyznaniu oraz o odmowie przyznania dodatku aktywizacyjnego (art. 107 kpa w związku z art. 48 upz).
W wyniku kontroli ustalono, że w każdym z badanych przypadków ubiegający się o przyznanie dodatku aktywizacyjnego był osobą zarejestrowaną w urzędzie pracy i w wyniku podjęcia zatrudnienia lub innej pracy zarobkowej został pozbawiony statusu osoby bezrobotnej oraz prawa do zasiłku. Składane wnioski o przyznanie dodatku aktywizacyjnego zawierały między innymi:
1.
dane wnioskodawcy,

2.
informację o tym czy bezrobotny sam sobie znalazł pracę, czy też nastąpiło to w wyniku działania PUP,

3.
dokument stwierdzający podjęcie zatrudnienia albo innej pracy zarobkowej,

4.
pouczenie dotyczące warunków przyznawania dodatku aktywizacyjnego,

5.
podstawę prawną przyznawania dodatku aktywizacyjnego.

Akta spraw zawierały wnioski o przyznanie dodatku aktywizacyjnego, a także zaświadczenia o zatrudnieniu/innej pracy zarobkowej oraz kopie umów o pracę wskazujące termin rozpoczęcia pracy i okres, na który zostały zawarte.

Wnioski o przyznanie dodatku aktywizacyjnego rozpatrywane były terminowo.
W przypadku kontynuacji zatrudnienia lub innej pracy zarobkowej wnioskodawca składał zaświadczenia o zatrudnieniu/wykonywaniu innej pracy zarobkowej zgodne z określonym wzorem, sporządzone przez pracodawcę, zawierające informacje m. in. o przepracowanym okresie oraz czy wnioskodawca przebywał w tym czasie na urlopie bezpłatnym.
Ustalono, że w 9 badanych przypadkach przyznania prawa do dodatku aktywizacyjnego, świadczenie przyznano wszystkim osobom, które podjęły zatrudnienie/inną pracę zarobkową z własnej inicjatywy, zgodnie z art. 48 ust. 1 pkt 2 upz.
W trakcie kontroli ustalono, że PUP Łódź-Wschód prawidłowo wylicza okres przysługiwania dodatku aktywizacyjnego. W każdym przypadku ustala na jaki okres zostało przyznane prawo do zasiłku, od kiedy osoba podjęła zatrudnienie/inną pracę zarobkową z własnej inicjatywy, następnie wskazuje pozostały okres przysługiwania prawa do zasiłku dla bezrobotnych.

We wszystkich badanych decyzjach administracyjnych orzekających o przyznaniu dodatku aktywizacyjnego, zgodnie z art. 48 ust. 3 upz prawidłowo wskazano jego wysokość, tj. 50% zasiłku, o którym mowa w art. 72 ust. 1 upz przez połowę okresu, w jakim przysługiwałby bezrobotnemu zasiłek oraz okres przysługiwania świadczenia, od dnia złożenia wniosku przez połowę okresu w jakim przysługiwałby zasiłek, pod warunkiem, że dana osoba pozostawała w zatrudnieniu lub wykonywała inną pracę zarobkową.
W żadnym z badanych przypadków nie doszło do wcześniejszej utraty prawa do dodatku aktywizacyjnego, a powodem utraty prawa do tego świadczenia był upływ okresu jego pobierania.
W trakcie czynności kontrolnych zbadano 4 decyzje w sprawie odmowy przyznania prawa do dodatku aktywizacyjnego:

· w pierwszym przypadku organ I instancji ustalił, że strona podjęła zatrudnienie za granicą Polski, a zgodnie z art. 48 ust. 4 pkt 3 upz dodatek aktywizacyjny nie przysługuje w przypadku podjęcia przez bezrobotnego z własnej inicjatywy zatrudnienia lub innej pracy zarobkowej za granicą Rzeczypospolitej Polskiej u pracodawcy zagranicznego. W zaistniałej sytuacji faktycznej brak było podstaw do przyznania stronie dodatku aktywizacyjnego. Decyzja wydana została prawidłowo;

· w drugim przypadku organ I instancji ustalił, że strona złożyła wniosek o przyznanie prawa do dodatku aktywizacyjnego po ustaniu wykonywania innej pracy zarobkowej na podstawie umowy o świadczenie usług. Stosownie do treści § 4 pkt 2 rozporządzenia MPiPS z 2009 r. starosta przyznaje dodatek aktywizacyjny po udokumentowaniu podjęcia zatrudnienia lub wykonywania innej pracy zarobkowej oraz wysokości osiąganego wynagrodzenia, od dnia złożenia wniosku do ostatniego dnia połowy okresu przysługiwania zasiłku dla bezrobotnych, przypadającego w okresie zatrudnienia lub innej pracy zarobkowej w przypadku o którym mowa w art. 48 ust. 1 pkt 2 upz. W zaistniałej sytuacji faktycznej brak było podstaw do przyznania stronie dodatku aktywizacyjnego. Decyzja wydana została prawidłowo;

· w trzecim przypadku organ I instancji ustalił, że strona podjęła zatrudnienie z własnej inicjatywy u tego samego pracodawcy, u którego była zatrudniona na umowę o pracę bezpośrednio przed zarejestrowaniem jako osoba bezrobotna, a zgodnie z art. 48 ust. 4 pkt 2 upz dodatek aktywizacyjny nie przysługuje w przypadku podjęcia przez bezrobotnego z własnej inicjatywy zatrudnienia lub innej pracy zarobkowej u pracodawcy, u którego był zatrudniony lub dla którego wykonywał inną pracę zarobkową bezpośrednio przed zarejestrowaniem jako bezrobotny. W zaistniałej sytuacji faktycznej brak było podstaw do przyznania stronie dodatku aktywizacyjnego. Decyzja wydana została prawidłowo;

· w czwartym przypadku organ I instancji ustalił, że strona złożyła wniosek o przyznanie prawa do dodatku aktywizacyjnego po ustaniu wykonywania innej pracy zarobkowej na podstawie umowy zlecenia. Wniosek o przyznanie prawa do tego świadczenia został złożony w dniu 7 czerwca 2021 r., a w dniu 12 czerwca 2021 r. strona zgłosiła się do PUP Łódź-Wschód i złożyła oświadczenie, że pracowała w okresie od dnia 5 maja 2021 r. do dnia 13 maja 2021 r. Zgodnie z § 4 pkt 2 rozporządzenia MPiPS z 2009 r. starosta przyznaje dodatek aktywizacyjny po udokumentowaniu podjęcia zatrudnienia lub wykonywania innej pracy zarobkowej oraz wysokości osiąganego wynagrodzenia, od dnia złożenia wniosku do ostatniego dnia połowy okresu przysługiwania zasiłku dla bezrobotnych, przypadającego w okresie zatrudnienia lub wykonywania innej pracy zarobkowej, w przypadku o którym mowa w art. 48 ust. 1 pkt 2 upz. W zaistniałej sytuacji faktycznej brak było podstaw do przyznania stronie dodatku aktywizacyjnego, z uwagi na fakt, że wniosek o przyznanie prawa do dodatku aktywizacyjnego został złożony po ustaniu wykonywania innej pracy zarobkowej na podstawie umowy zlecenia. Decyzja wydana została prawidłowo.
W kontrolowanym materiale nie wystąpiły przypadki ubiegania się o wypłatę dodatku aktywizacyjnego przez osoby, które w wyniku skierowania przez PUP podjęły zatrudnienie w niepełnym wymiarze czasu pracy i otrzymywały wynagrodzenie niższe od minimalnego wynagrodzenia za pracę.
Z badanych dokumentów pobranych do kontroli wynika, że wszystkim osobom, które spełniały warunki do przyznania dodatku aktywizacyjnego, dodatek ten został przyznany, a osobom które nie spełniały tych warunków, odmówiono przyznania prawa do dodatku aktywizacyjnego.

Reasumując, w 2021 r. jednostka kontrolowana w sposób poprawny wykonywała zadania dotyczące przyznawania dodatków aktywizacyjnych.

II. W przedmiocie drugiego tematu kontroli, zgodnie z treścią art. 108 ust. 1 pkt 38 i art. 109a ust. 2 upz środki Funduszu Pracy przeznacza się na finansowanie m. in. kosztów szkolenia i studiów, w tym studiów podyplomowych, kadr publicznych służb zatrudnienia, przy czym dla jednej osoby roczny koszt tych szkoleń i studiów nie może przekroczyć 150% kwoty przeciętnego wynagrodzenia.
W trakcie kontroli ustalono, że w 2021 r. PUP Łódź-Wschód na finansowanie kosztów szkolenia swoich pracowników wydatkował z Funduszu Pracy kwotę 48 898,00 zł, opłacając udział 29 osób w 36 szkoleniach, a także sfinansował koszt studiów podyplomowych jednego pracownika publicznych służb zatrudnienia kwotą 2430,00 zł.
Kontroli poddano całość dokumentacji dotyczącej przedmiotowej sprawy.
Zakres badanej dokumentacji ze wskazaniem dokonanych ustaleń.

Plan Funduszu Pracy

Dokumentacja dotycząca wydatkowania środków z Funduszu Pracy na sfinansowanie innych fakultatywnych zadań w 2021 r. wskazuje, że koszty szkoleń kadr publicznych służb zatrudnienia wykorzystane zostały stosownie do treści art. 108 ust. 1 pkt 38 upz.

Na podstawie art. 145 ustawy z dnia 27 sierpnia 2009 r. o finansach publicznych (Dz. U. z 2020 r. poz. 1175, z późn. zm.), art. 109 ust. 2 upz i § 4 ust. 5 rozporządzenia MPiPS z 2011 r., w związku z przekazaną Dysponentowi Funduszu Pracy uchwałą Nr 1223/20 Zarządu Województwa Łódzkiego z dnia 10 grudnia 2020 r. dotyczącą podziału środków Funduszu Pracy na rok 2021, Dysponent – Minister Rozwoju, Pracy i Technologii – w piśmie z dnia 18 grudnia 2020 r., znak: DF-I.4020.5.10.2020.AŁ, zawiadomił starostów powiatów województwa łódzkiego o ustaleniu kwot środków (limitów) Funduszu Pracy, jakie mogą być wydatkowane w 2021 r. na realizację przez samorządy powiatów zadań, w tym m. in. innych fakultatywnych zadań (§ 2 ust. 1 pkt 2 rozporządzenia Rady Ministrów z dnia 25 sierpnia 2014 r. w sprawie algorytmu ustalania kwot środków Funduszu Pracy na finansowanie zadań w województwie; Dz. U. z 2014 r., poz.1294 z późn. zm.). Dla powiatu Łódź-Wschód ustalona została na 2021 rok kwota środków Funduszu Pracy w wysokości 385 011,41 zł.
Zgodnie z decyzją Ministra Rozwoju, Pracy i Technologii z dnia 7 kwietnia 2021 r. kwota przyznanych środków na finansowanie innych fakultatywnych zadań w 2021 roku uległa zmniejszeniu i wyniosła 380 751,51 zł. Z powyższych kwot na wydatki wynikające z art. 108 ust. 1 pkt 38 upz ujęte w § 4700 klasyfikacji budżetowej – szkolenia pracowników niebędących członkami korpusu służby cywilnej, środki na szkolenia i studia, w tym studia podyplomowe, kadr publicznych służb zatrudnienia i kadr Ochotniczych Hufców Pracy – przeznaczono kwotę w wysokości 50 000,00 zł (w tym 47 570,00 zł na szkolenia i 2430,00 zł na studia podyplomowe).
Decyzją Ministra Rozwoju, Pracy i Technologii z dnia 3 czerwca 2021 r. limit dla powiatu Łódź-Wschód zwiększono o 10 000,00 zł do kwoty 390 751,51 zł, z przeznaczeniem na finansowanie kosztów wprowadzania, rozwijania i eksploatacji systemu teleinformatycznego i technologii cyfrowych (art. 108 ust. 1 pkt 34 upz). Zwiększenie planu wydatków z Funduszu Pracy na te zadania nastąpiło w ramach § 4210 i § 4300 klasyfikacji budżetowej.

Kolejną decyzją Ministra Rodziny i Polityki Społecznej z dnia 6 września 2021 r. zwiększono limit oraz plan Funduszu Pracy o 70 000,00 zł do kwoty 460 751,51 zł. Przyznane dodatkowo środki przeznaczono na zadania określone w art. 108 ust. 1 pkt 32 i 37 upz. Plan Funduszu Pracy zwiększono w § 4210 i § 4300 klasyfikacji budżetowej.
Wykazana w planie, w § 4700, kwota 50 000,00 zł została powiększona przez Dyrektora PUP Łódź-Wschód o 1400,00 zł, do wysokości 51 400,00 zł (48 970,00 zł na szkolenia i 2430,00 zł na studia podyplomowe kadr publicznych służb zatrudnienia).
Wydatki Funduszu Pracy


 W przekazanej przez Urząd informacji z dnia 10 listopada 2022 r., znak: DK.063.1.2022, wskazano, że w 2021 r. na szkolenia kadr publicznych służb zatrudnienia wydatkowano z Funduszu Pracy środki finansowe w wysokości 48 898,00 zł. Kwota ta dotyczy wyłącznie należności dla instytucji szkoleniowych.

W ramach tych wydatków nie wystąpiły koszty związane z delegacjami.

Organizacja szkoleń

W zakresie organizacji szkoleń PUP Łódź-Wschód nie posługuje się wewnętrznym regulaminem dokonywania zakupu usługi szkoleniowej dla pracowników Urzędu i nie posiada innych sformalizowanych regulacji wewnętrznych.
Kierownicy komórek organizacyjnych zgłaszają w formie ustnej potrzeby w zakresie szkoleń pracowników do Dyrektora Urzędu podając nazwę szkolenia, ewentualny termin oraz koszt szkolenia. Wyboru oferty szkoleniowej spośród ofert, w przypadku gdy są one porównywalne w zakresie tematyki szkolenia, dokonuje się na podstawie najniższej ceny. Decyzję o skierowaniu na dane szkolenie podejmuje Dyrektor Urzędu biorąc pod uwagę zgodność tematu szkolenia z zakresem czynności pracownika oraz zasadność jego odbycia. Pracownicy kluczowi, tj. pośrednicy pracy, doradcy zawodowi, specjaliści ds. rozwoju zawodowego oraz specjaliści ds. programów są kierowani na obowiązkowe szkolenia minimum raz w roku. Pozostali pracownicy kierowani są na szkolenia w zależności od potrzeb, np. przy zmianie regulacji prawnych w zakresie wykonywanych przez nich zadań czy też w celu usystematyzowania posiadanej przez nich wiedzy. Kierownicy komórek organizacyjnych wnioskują też o szkolenia dla nowo zatrudnionych pracowników w celu uzyskania bądź podniesienia wiedzy w obszarach zgodnych z zakresami ich obowiązków.


Biorąc pod uwagę odnotowany przez kontrolujących sposób postępowania związany z zakwalifikowaniem pracowników na szkolenia, wybór firm szkoleniowych, a także aspekt zapewnienia uzyskiwania przez Urząd najbardziej korzystnych wyborów dotyczących jakości oferowanych usług szkoleniowych i ich ceny, zasadne wydaje się sformalizowanie w jednostce kontrolowanej zadania jakim jest organizowanie szkoleń kadr publicznych służb zatrudnienia, poprzez opracowanie stosownego dokumentu, np. regulaminu, zarządzenia, instrukcji itp.

Proponowane rozwiązanie dawałoby m. in. możliwość:

1) wprowadzenia porządku wewnętrznego za pomocą usystematyzowanego podziału zadań i odpowiedzialności między pracownikami Urzędu realizującymi przedmiotowe zadanie,

2) zagwarantowania oczekiwanego poziomu zgodności współdziałania pracowników odpowiedzialnych za to zadanie, za pomocą zastosowanych instrumentów koordynacji,
3) minimalizowania poziomu napięć między pracownikami, które mogą powstać w przypadku braku precyzyjnie przedstawionych kompetencji i zasad postępowania w Urzędzie,
4) minimalizowania poczucia niepewności w kwestii miejsca i zadań pracownika wykonującego przedmiotowe obowiązki w Urzędzie.

Analiza dokumentacji udostępnionej do kontroli, dotyczącej organizowania przez Urząd w 2021 r. szkoleń, wskazuje na prawidłowość jej wytworzenia. Ustalenie to jest wynikiem odnotowanej rzetelności i legalności. Mając na uwadze gospodarność wydatkowania środków Funduszu Pracy na szkolenia kadr publicznych służb zatrudnienia, należy stwierdzić, że Urząd w sposób prawidłowy realizował przedmiotowe zadania przewidziane w upz.
W zakresie finansowania przez PUP Łódź-Wschód kosztów studiów, w tym studiów podyplomowych, pracowników publicznych służb zatrudnienia, w trakcie kontroli ustalono, że w 2021 r. Urząd wydatkował na ten cel z Funduszu Pracy kwotę 2430,00 złotych. Pomoc ta objęła jednego pracownika PUP Łódź-Wschód: pośrednika pracy pełniącego funkcję doradcy klienta w Dziale Ewidencji, Świadczeń i Odwołań. W 2021 r. osoba ta kontynuowała rozpoczęte w październiku 2020 r. dwusemestralne studia podyplomowe na Wydziale Prawa i Administracji w Akademii Humanistyczno-Ekonomicznej (dalej: AHE) w Łodzi w zakresie: Administracja i zarządzanie publiczne, które ukończyła w lipcu 2021 r. z wynikiem dobrym plus, otrzymując wystawione w dniu 16 października 2021 r. stosowne świadectwo.

Szczegółowemu badaniu kontrolnemu poddano całość dokumentacji dotyczącej ww. sprawy, w tym umowę nr 1/2020 w sprawie sfinansowania przez PUP Łódź-Wschód kosztów studiów podyplomowych pracownika, zawartą w dniu 11 września 2020 r. pomiędzy PUP Łódź-Wschód, reprezentowanym przez ówczesnego dyrektora tego urzędu, a beneficjentem. Umowa ta określała koszt ww. studiów na kwotę 3600,00 zł, jednak w wyniku przyznanego przez AHE w Łodzi jej studentowi z PUP Łódź-Wschód dziesięcioprocentowego rabatu koszt ten wyniósł 3240,00 zł (e-mail AHE do PUP Łódź-Wschód z dnia 28 października 2020 r.). Na mocy porozumienia zawartego z AHE w Łodzi (ww. e-mail i pismo PUP Łódź-Wschód do AHE z dnia 29 października 2020 r., znak: DK.1105.2.2020) kwota ta została uregulowana w ośmiu ratach po 405,00 zł (dwie raty w 2020 r. i sześć rat w 2021 r., co dokumentują prawidłowo opisane w PUP Łódź-Wschód faktury wystawione mu przez AHE w Łodzi oraz potwierdzenia wykonanych operacji przez Bank Pekao).

W niniejszym zakresie nie stwierdzono uchybień ani nieprawidłowości. 
Przeprowadzona kontrola wykazała nieprzekroczenie w roku 2021 progu wynikającego z art. 109a ust. 2 upz, który to przepis wskazuje, że roczny koszt szkoleń i studiów, w tym studiów podyplomowych, o których mowa w art. 108 ust. 1 pkt 38, w odniesieniu do każdego pracownika publicznych służb zatrudnienia nie może przekroczyć 150% przeciętnego wynagrodzenia. Zgodnie z Komunikatem Prezesa Głównego Urzędu Statystycznego z dnia 9 lutego 2022 r. w sprawie przeciętnego wynagrodzenia w gospodarce narodowej w 2021 r. wyniosło ono 5 662,53 zł. Ustalone w wyniku kontroli łączne koszty szkoleń i studiów każdego z beneficjentów stanowiły znacznie niższą wartość.

III. W efekcie kontroli opisanej w niniejszym wystąpieniu, Wojewoda Łódzki ocenił pozytywnie sposób realizowania przez PUP Łódź-Wschód skontrolowanych zadań, w związku z czym odstępuje od wydania jednostce kontrolowanej zaleceń, uwag i wniosków.

Zgodnie z art. 113 ust. 2 upz jednostka kontrolowana może zgłosić zastrzeżenia do niniejszego wystąpienia pokontrolnego w terminie 14 dni od dnia jego otrzymania.

Z up. WOJEWODY ŁÓDZKIEGO

Monika Senko
Kierownik Oddziału Nadzoru
Rynku Pracy w Wydziale Rodziny i Polityki Społecznej
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