Obchody 47. rocznicy Grudnia ’70

PREMIER MATEUSZ MORAWIECKI: 

Panie Premierze, Państwo Ministrowie, Ekscelencjo, szanowni Państwo Posłowie, Senatorowie i wszyscy zgromadzeni tutaj uczestnicy. "Nie płaczcie matki, to nie na darmo" - mówiły słowa piosenki, którą śpiewaliśmy wielokrotnie. I rzeczywiście, o ile nikt życia nie przywróci tamtym chłopcom i dziewczynom, tamtym kobietom i mężczyznom, o tyle rzeczywiście tamta krew nie była na darmo. Rzeczywiście ona była kamieniem milowym na drodze do wolności. Droga do 21 postulatów MKS w sierpniu 1980 roku wiodła z całą pewnością przez tamtą ofiarę stoczniowców, dokerów, robotników Grudnia 1970 roku, tutaj, w Gdyni, Gdańsku, Trójmieście, Szczecinie, na całym polskim Wybrzeżu. 

Ta wielka ofiara, która wtedy została złożona, obnażyła rzeczywistą twarz reżimu komunistycznego w tamtych latach. Spadły maski, złudzenia, które niektórzy jeszcze wtedy żywili, odeszły w przeszłość. Winni jesteśmy im nie tylko pamięć, ale też winni jesteśmy pamięć tym, którzy dbali o poszkodowanych, o pokrzywdzonych tak, jak ksiądz Hilary Jastak, w tamtych bardzo smutnych, bardzo trudnych, mrocznych dniach, mrocznych latach, następujących również po tych tragicznych wydarzeniach Grudnia roku 1970. 

Już w wolnej Polsce, w czasach III Rzeczpospolitej, mówiono nam: "Zostawcie historię historykom, popatrzmy w przyszłość", ale my wiemy bardzo dobrze, że nie ma sprawiedliwej przyszłości, nie ma możliwości realnej walki o lepszą Polskę, jeżeli nie wyjaśnimy wszystkich spraw z przeszłości i nie uczcimy, nie uhonorujemy naszych bohaterów z tamtych lat i nie odbudujemy prawdy o naszej przeszłości. 

Tak jak te 21 postulatów nie byłoby możliwych bez Grudnia '70, tak i każda kolejna próba walki o lepszą Polskę, silniejszą i bardziej sprawiedliwą, nie byłaby możliwa bez poprzedniej. "Chłopcy z Grabówka, chłopcy z Chyloni, dzisiaj milicja użyła broni" - tamten Czarny Czwartek, dni przed nim i jeszcze dni po nim, to były tragiczne dni, które utorowały drogę do polskiej wolności. Jesteśmy im winni wdzięczność, winni pamięć, bo dzięki nim możemy dzisiaj budować tę lepszą Polskę. Cześć ich pamięci! 
