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WOJEWODA PODKARPACKI 

35-959 Rzeszów, ul. Grunwaldzka 15

       BW – VII . 431 . 3 . 2021



                    Rzeszów, 2021-07-13
Pan 

Witold Szajny
Wójt Gminy
Rokietnica
Na podstawie art. 47 ustawy z dnia 15 lipca 2011 r. o kontroli w administracji rządowej (j.t. Dz. U. z 2020 r., poz. 224) przekazuję wystąpienie pokontrolne po kontroli problemowej przeprowadzonej w dniu 29 czerwca 2021 r. w Urzędzie Gminy Rokietnica (Rokietnica 682, 37-562 Rokietnica).


Kontrolę przeprowadziła Barbara Uliasz – inspektor wojewódzki, na podstawie imiennego upoważnienia do kontroli udzielonego przez Wojewodę Podkarpackiego (pismo z 22 czerwca 2021 r. znak: BW-VII.431.3.2021).


Kierownikiem kontrolowanej jednostki jest Pan Witold Szajny – Wójt Gminy, sprawujący tę funkcję od 2018 roku. Zadania związane z prowadzeniem bezpośredniego nadzoru nad stanem obiektów grobownictwa wojennego zgodnie z ustawą z dnia 28 marca 1933 r. o grobach i cmentarzach wojennych (j.t. Dz. U. z 2018 r., poz. 2337) wykonuje Pan Wiktor Pich – inspektor w Referacie Rozwoju Gospodarczego.
Tematem kontroli było ustalenie stanu zachowania obiektów grobownictwa wojennego oraz określenie potrzeb remontowych. Objęto nią okres od ostatniej kontroli problemowej, która miała miejsce w dniu 7 kwietnia 2009 roku. Podczas kontroli przeprowadzono wizję lokalną obiektów grobownictwa wojennego zlokalizowanych na terenie Gminy. 


Wykonanie zadań w kontrolowanym zakresie oceniam pozytywnie z nieprawidłowościami.

Na terenie gminy znajdują się następujące obiekty grobownictwa wojennego:
· Rokietnica, cmentarz komunalny: mogiła  zbiorowa 45 osób – ofiar terroru, zamordowanych 8 marca 1943 roku. Stan techniczny bardzo dobry. W 2020 roku Gmina rozpoczęła remont mogiły, prace sfinansowano ze środków dotacji Ministerstwa Kultury i Dziedzictwa Narodowego.
· Czelatyce: mogiła zbiorowa 15 osób – ofiar terroru, zamordowanych 8 marca 1943 roku. Mogiła, zlokalizowana obok miejscowego kościoła znajduje się ogólnie w dobrym stanie technicznym.

· Tuligłowy, cmentarz parafialny: mogiła indywidualna Michała Stec – żołnierza Wojska Polskiego, legionisty, zastrzelonego przez żołnierzy radzieckich. Stan techniczny zły.
Ponadto ustalono, że:

· Mogiła zbiorowa Matyldy i Feliksa Zająców – ofiar terroru zlokalizowana na cmentarzu parafialnym w miejscowości Tuligłowy stanowi obecnie grób rodzinny. Pochowano w nim osobę zmarłą współcześnie, śmiercią naturalną.

· Na cmentarzu parafialnym w Tuligłowach zlokalizowano miejsce spoczynku Katarzyny Potocznej – zastrzelonej 14 lipca 1943 roku przez Niemców. Jet to ziemny grób z metalowym krzyżem na szczycie. Stan techniczny bardzo zły. Mogiła wymaga wykonanie trwałego urządzenia.

· Na cmentarzu komunalnym w Rokietnicy znajduje się mogiła indywidualna Piotra Ciż 
– żołnierza Wojska Polskiego, poległego w 1939 roku. Ma ona formę obramowania betonowego zwieńczonego metalowym krzyżem z tablicą. Stan techniczny zły. Wymaga przeprowadzenie remontu – wykonanie nowego, godnego nagrobka. 

W zakresie prowadzenia ewidencji i dokumentacji merytorycznej stwierdzono, że na stanowisku znajduje się dokumentacja ewidencyjna obiektów grobownictwa wojennego, jednak niekompletna, wymagająca uzupełnień i aktualizacji. Gmina nie odpowiedziała na pismo Wojewody w tej sprawie z 1 marca br. znak: BW-VII.5230.20.2021.  

W okresie objętym kontrolą, w roku 2009, gmina prowadziła prace remontowe mogiły zbiorowej ofiar terroru w Czelatycach. Prace finansowano z dotacji celowej Wojewody.

Wnioski: 

· W 2020 roku Gmina rozpoczęła przebudowę mogiły zbiorowej ofiar terroru w Rokietnicy. Prace, kontynuowane w bieżącym roku, zostały sfinansowane z dotacji Ministra Kultury, Dziedzictwa Narodowego i Sportu. Prace nie były konsultowane z Wojewodą.
· Mogiła zbiorowa w Czelatycach wymaga prac konserwacyjnych, szczególnie metalowy krzyż centralny, wykazujący oznaki korozji.
· Mogiły indywidualne: Michała Steca i Katarzyny Potocznej w Tuligłowach oraz Piotra Ciża w Rokietnicy wymagając przeprowadzenia pilnych prac remontowych – wzniesienia nowego urządzenia.

· Niedopuszczalnym jest pozostawianie bez odpowiedzi pism dotyczących grobownictwa wojennego, kierowanych do Gminy przez Wojewodę. 
· Dokumentacja ewidencyjna obiektów grobownictwa wojennego wymaga uzupełnienia i aktualizacji. 
Zalecenia:

· Przeprowadzić prace konserwacyjne mogiły zbiorowej w Czelatycach.

· Wykonać lub zaktualizować dokumentację ewidencyjną dla wszystkich obiektów grobownictwa wojennego. W tym mogił indywidualnych: Michała Steca i Katarzyny Potocznej w Tuligłowach oraz Piotra Ciża w Rokietnicy. Kopie kart należy przesłać do Biura Wojewody.

· Przygotować dokumentację remontową obiektów wymagających prac, która stanowić może podstawę do ubiegania się gminy o środki dotacji celowej Wojewody. 
· Przygotowywać i przesyłać do Wojewody rokroczne informacje o środkach wydatkowanych na grobownictwo wojenne oraz odpowiedzi na inne pisma kierowane do Gminy przez Wojewodę. 
Zgodnie z art. 5 i 5a ustawy z dnia 28 marca 1933 r. o grobach i cmentarzach wojennych (Dz. U. z 2018 r. poz. 2337) wykonywanie prac oraz wnoszenie urządzeń na cmentarzach i grobach wojennych wymaga zezwolenia Wojewody. Obowiązek uzyskania akceptacji planowanych działań ciąży na Gminie, niezależnie od tego czy planowane prace finansowane będą z dotacji celowej z budżetu państwa np. Ministra czy też ze środków własnych samorządu lub innych instytucji czy osób. Należy w przyszłości nie dopuścić do sytuacji przebudowy obiektu grobownictwa wojennego bez konsultacji z Wojewodą.
O sposobie wykonania powyższych wniosków i zaleceń, a także o podjętych działaniach lub przyczynach ich niepodjęcia – mając na względzie art. 46 ust. 3 pkt 3 ustawy z dnia 15 lipca 2001 r. o kontroli w administracji rządowej (j.t. Dz. U. z 2020 r., poz. 224) 
– proszę mnie poinformować na piśmie w terminie 30 dni od daty otrzymania niniejszego wystąpienia pokontrolnego.
Z up. WOJEWODY PODKARPACKIEGO
 ( - ) 

Karolina Bogusz 

Dyrektor Biura Wojewody

                                                                                                      (Podpisano bezpiecznym podpisem elektronicznym)
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