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Pesel: 
Adresat: na ręce Rady Gminy Łabowa 
ul. Łabowa 37 
33-336 Łabowa

Petycja
Ja,                                   , w imieniu własnym oraz w imieniu mieszkańców, którzy zwrócili się do mnie o interwencję, w oparciu o art. 63 Konstytucji RP, jak również na, odstawie artykułu 18b Ustawy z dnia 8 marca 1990 roku o samorządzie gminnym (Dz.U 2020 poz. 713) oraz Ustawy o petycjach z dnia 11 lipca 2014 r (Dz.U. 2018 poz. 870), niniejszym składamy do Rady Gminy Łabowa petycję w interesie publicznym, mająca na celu podjęcie działań w zakresie zapobieżenia tworzenia na terenie gminy ośrodka N dla nielegalnych imigrantów, czy to w ramach przyjmowania imigrantów na mocy zw. Paktu Migracyjnego przyjętego przez organy uchwałodawcze Unii Europejskiej czy w wszelkiego innego rodzaju umów międzynarodowych albo krajowego prawodawstwa. By osiągnąć ten cel, wzywamy samorządowy organ stanowiący do:
· przyjęcia uchwały kierunkowej zobowiązującej samorządową władzę wykonawczą do użycia wszelkich prawnych metod, aby nie dopuścić do utworzenia na terenie gminy jakichkolwiek ośrodków dla nielegalnych imigrantów.

Uzasadnienie

Wobec rosnącego zagrożenia ze strony masowej, niekontrolowanej, nielegalnej imigracji, która jest wykorzystywana przez Wrogie nam państwa do destabilizacji sytuacji w naszym kraju, a także wobec wzmożonej działalności organizacji i osób, często finansowanych z zagranicy, a mających na celu szkalowanie polskich służb pi kujących naszych granic, przy jednoczesnym szerzeniu propagandy jakoby wśród nielegalnych imigrantów dominowali pokojowo nastawieni przybysze, szukający schronieni i przed prześladowaniem w ich rodzimych krajach - pragniemy wyrazić głębokie poparcie i zaufanie, jakim wśród nas, zwykłych Polaków, cieszą się osoby narażające swe je zdrowie i życie w obronie naszej ojczyzny, a także wezwać naszych lokalnych przedstawicieli
samorządowych do podjęcia działań mających na celu zapobieżenie jakimkolwiek próbom organów centralnych utworzenia na naszym terenie ośrodków dla imigrantów. Jesteśmy przekonani, że obcość kulturowa i cywilizacyjna imigrantów połączona często z głęboką pogardą dla naszych wartości nieuchronnie Zachwieje życiem naszej lokalnej wspólnoty. Przykładów patologicznych dla życia społecznego konsekwencji masowego przyjmowania imigrantów i tworzenia ich skupisk dostarczają nam takie kraje jak Niemcy Francja, Szwecja, czy Wielka Brytania. Nie chcemy powielać ich błędów!
Nasz: propozycję działania kierujemy do lokalnych polityków, którzy powinni służyć dobru lokalnej społeczności i niejako przewidywać przyszłe niebezpieczeństwa, by podjąć działania wyprzedzające. Znamy metody działania formacji politycznej, która już w 2015 roku próbowała ulokować „nachodźców" w pobliskiej gminie Piwniczna.
Spotkało się to wówczas z licznym oporem mieszkańców, dzięki czemu wycofano się z pomysłu. Pomni tej sytuacji, zgodnie z powyższym, w trosce o interes mieszkańców domagamy się:
· odczytania powyższej petycji na sesji rady gminy Łabowa,
· przyjęcia uchwały kierunkowej zobowiązującej samorządową władzę wykonawczą do użycia wszelkich prawnych metod, aby nie dopuścić do utworzenia na terenie gminy jakichkolwiek ośrodków dla imigrantów.

Zwracam uwagę, że brak rozpatrzenia petycji stanowi uchybienie obowiązkom wynikającym z Ustawy z dnia 11 lipca 2014 roku o petycjach, art. 18b Ustawy z dnia 8 marca 1990 roku o samorządzie gminnym oraz art. 63 Konstytucji RP, więc stanowi podstawę do złożenia skargi do Wojewody na mocy:
· art. 86 ustawy z dnia 8 marca 1990 roku o samorządzie gminnym,
· art.; 227i art. 229 pkt 1 Ustawy z dnia 14 czerwca 1960 roku Kodeksu postępowania administracyjnego, a na podstawie art. 223 § 2 k.p.a.
Informuję ponadto, iż zgadzam się na udostępnienie treści petycji i moich danych na Państwa stronie BIP.
							Z wyrazami szacunku

