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WOJEWODA PODKARPACKI 

35-959 Rzeszów, ul. Grunwaldzka 15

       BW – VII . 431 . 5 . 2022



                    Rzeszów, 2022-07-06 
Pani 

Renata Siembab
Burmistrz Przecławia
Na podstawie art. 47 ustawy z dnia 15 lipca 2011 r. o kontroli w administracji rządowej (j.t. Dz. U. z 2020 r., poz. 224) przekazuję wystąpienie pokontrolne po kontroli problemowej przeprowadzonej w dniu 13 czerwca 2022 r. w Urzędzie Miejskim w Przecławiu (ul. Kilińskiego 7, 39-320 Przecław).


Kontrolę przeprowadziła Barbara Uliasz – inspektor wojewódzki, na podstawie imiennego upoważnienia do kontroli udzielonego przez Wojewodę Podkarpackiego (pismo z 8 czerwca 2022 r. znak: BW-VII.431.5.2022).


Kierownikiem kontrolowanej jednostki jest Pani Renata Siembab, sprawująca tę funkcję od 2018 roku. W kontroli uczestniczył Pan Grzegorz Skrzypek – Zastępca Burmistrza.
Tematem kontroli było ustalenie stanu zachowania obiektów grobownictwa wojennego oraz określenie potrzeb remontowych. Objęto nią okres od ostatniej kontroli problemowej, która miała miejsce w dniu 17 sierpnia 2011 roku. Podczas kontroli przeprowadzono wizję lokalną obiektów grobownictwa wojennego zlokalizowanych na terenie gminy. 


Wykonanie zadań w kontrolowanym zakresie oceniam pozytywnie.

Na terenie gminy znajdują się następujące obiekty grobownictwa wojennego:
· Tuszyma, na granicy z Białym Borem, znajduje się cmentarz wojenny. Na cmentarzu znajduje się upamiętnienie poświęcone ofiarom II wojny światowej, które obecnie nie spoczywają na cmentarzu, zostały ekshumowane na inne miejsca spoczynku. Stan zachowania dobry.

· Rzemień – w lesie:

· Mogiła indywidualna sierżanta Aleksieja Karpowicza Moskalewa – żołnierza AR. Stan zachowania średni. 
· Mogiła zbiorowa 3 niezidentyfikowanych żołnierzy AR. Stan zachowania średni.

· Dwie mogiły indywidualne niezidentyfikowanych żołnierzy AR. Mogiły znajdują się w złym stanie zachowania.  
W okresie objętym kontrolą gmina nie prowadziła prac remontowych obiektów grobownictwa wojennego. 

· Wnioski: 

· Pochówki z okresu II wojny światowej, znajdujące się pierwotnie na cmentarzu wojennym w Tuszymie, zostały – za zgodę Wojewody – w latach późniejszych przeniesione do grobów rodzinnych na cmentarze wyznaniowe (informuje o tym także tablica pamiątkowa na cmentarzu).  

· W związku z trudnościami związanymi z opieką nad pochówkami żołnierzy AR zlokalizowanych w lasach w miejscowości Rzemień oraz stanem zachowania, celowym byłoby dokonanie ekshumacji i przeniesienie szczątek na cmentarz wojenny w Mielcu.

· Dokumentacja ewidencyjna wymaga aktualizacji związanych ze zmianami dokonanymi na obiektach.

Zalecenia:

· W związku z przeniesieniem pochówku ofiar II wojny światowej obiekt położony w Tuszymie należy uznać wyłącznie za cmentarz z I wojny światowej.

· Dokonać ekshumacji pochówków żołnierzy AR na cmentarz wojenny w Mielcu. W tym celu gmina zwróci się do Nadleśnictwa o zezwolenie na wejście w teren. Stanowić ono będzie dla Wojewody podstawę do wniosku do Prezesa Instytutu Pamięci Narodowej Komisji Ścigania Zbrodni przeciwko Narodowi Polskiemu w Warszawie o zezwolenie na ekshumację, zgodnie z art. 4 ustawy z dnia 28 marca 1933 r. o grobach i cmentarzach wojennych (Dz. U. z 2018 r. poz. 2337). Prace ekshumacyjne zostaną sfinansowane z budżetu Państwa.

· Zaktualizować dokumentację ewidencyjną, poprawione karty należy przesłać do Biura Wojewody.

· Przy drogach dojazdowych do cmentarza wojennego w Tuszymie należy ustawić tablice informujące o jego istnieniu i lokalizacji.

O sposobie wykonania powyższych wniosków i zaleceń, a także o podjętych działaniach lub przyczynach ich niepodjęcia – mając na względzie art. 46 ust. 3 pkt 3 ustawy z dnia 15 lipca 2001 r. o kontroli w administracji rządowej (j.t. Dz. U. z 2020 r., poz. 224) 
– proszę mnie poinformować na piśmie w terminie 60 dni od daty otrzymania niniejszego wystąpienia pokontrolnego.
Z up. WOJEWODY PODKARPACKIEGO
( - )

Karolina Bogusz
Dyrektor Biura Wojewody
BW–VII.431.5.2022
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