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OPINIA


Zachodniopomorski Państwowy Wojewódzki Inspektor Sanitarny w Szczecinie działając na podstawie § 26 ust. 4 rozporządzenia Rady Ministrów z dnia 6 maja 2021 r. 
w sprawie ustanowienia określonych ograniczeń, nakazów i zakazów w związku z wystąpieniem stanu epidemii (Dz. U. z 2021 r., poz. 861 z późn. zm.) przedstawia opinię w zakresie zagrożeń związanych z epidemią SARS-CoV-2 dla zgromadzenia nt. „stop aborcji” organizowanego 
w dniu 12.06.2021 r. na chodniku przy skrzyżowaniu ul. Zwycięstwa z ul. Młyńską przylegającym do placu przed Ratuszem w Koszalinie.
Pismem z dnia 10.06.2021 r. Urząd Miasta Koszalin poinformował o wpłynięciu zawiadomienia o zamiarze zorganizowania w dniu 12.06.2021 r. ww. zgromadzenia w godz. 15:00 – 16:30, wskazując na 20 uczestników.
Biorąc pod uwagę, że obszarem na którym wystąpił stan epidemii wywołany zakażeniami wirusem SARS-CoV-2 jest terytorium Rzeczypospolitej Polskiej, Zachodniopomorski Państwowy Wojewódzki Inspektor Sanitarny w Szczecinie wskazuje, iż istnieje ryzyko:
· transmisji koronawirusa SARS-CoV-2 z osoby na osobę;
· transmisji koronawirusa SARS-CoV-2 w różne rejony kraju w przypadku przyjazdu uczestników zgromadzenia z innych regionów Polski;
· transmisji koronawirusa SARS-CoV-2 do domu uczestników zgromadzenia, 
a w sytuacji kontaktu z osobami starszymi oraz o obniżonej odporności doprowadzenia nawet do ich śmierci.
Zachodniopomorski Państwowy Wojewódzki Inspektor Sanitarny w Szczecinie 
po przeprowadzeniu analizy wskaźników dot. aktualnej sytuacji epidemiologicznej SARS-CoV-2 na terenie województwa zachodniopomorskiego stwierdza możliwy podwyższony poziom zagrożenia dla uczestników i innych osób w związku z organizowanym w dniu 12.06.2021 r. zgromadzeniem na chodniku przy skrzyżowaniu ul. Zwycięstwa z ul. Młyńską 
przylegającym do placu przed Ratuszem w Koszalinie.
W związku z powyższym w trakcie organizacji wskazanego zgromadzenia należy przestrzegać nakazów wynikających z rozporządzenia Rady Ministrów z dnia 6 maja 2021 r. 
w sprawie ustanowienia określonych ograniczeń, nakazów i zakazów w związku z wystąpieniem stanu epidemii, z uwzględnieniem środków profilaktycznych, w tym:
1. zapewnienia liczby uczestników zgromadzenia zgodnej z obowiązującymi przepisami prawa, tj. nie więcej niż 150 osób do dnia 25 czerwca 2021 r.;
2. zachowywania dystansu społecznego i odległości co najmniej 1,5 m między sobą do dnia 25 czerwca 2021 r.;
3. zasłaniania nosa i ust za pomocą maseczki - nie dotyczy miejsc na otwartym powietrzu do dnia 25 czerwca 2021 r.; 
4. zapewnienia odległości pomiędzy zgromadzeniami nie mniejszej niż 100 m;
5. uczestnicy powinni posiadać środki ochrony osobistej, tj. maseczki, środki 
do dezynfekcji rąk a w przypadku braku powyższego organizator jest zobowiązany do ich zapewnienia;
6. zapewnienia higieny rąk – mycie rąk wodą z mydłem oraz/lub ich dezynfekcja, 
po skorzystaniu z toalety, także po kontakcie z wszelkimi powierzchniami/urządzeniami publicznego użytku;
7. zachowywania czystości w otoczeniu, wyrzucania odpadów do właściwych pojemników, zgodnie z zasadami segregacji o ile to możliwe.

Zachodniopomorski Państwowy Wojewódzki Inspektor Sanitarny w Szczecinie jednocześnie informuje, że w przypadku zmiany ww. rozporządzenia w zakresie organizacji zgromadzeń należy zastosować się do aktualnych przepisów.


POUCZENIE

Na podstawie postanowienia § 26 ust. 5 rozporządzenia Rady Ministrów z dnia 
6 maja 2021 r. w sprawie ustanowienia określonych ograniczeń, nakazów i zakazów 
w związku z wystąpieniem stanu epidemii (Dz. U. z 2021 r., poz. 861 z późn. zm.) niniejsza opinia jest publikowana na stronie Biuletynu Informacji Publicznej Urzędu Miasta 
w Koszalinie, Wojewódzkiej Stacji Sanitarno - Epidemiologicznej w Szczecinie oraz przekazywana organizatorowi zgromadzenia.
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