Dębica  dnia 11.12.2017 r.
Ministerstwie Rodziny Pracy i Polityki Społecznej
Departament Rodziny, Pracy i Polityki Społecznej

ul. Nowogrodzka 1/3/5
00-513  Warszawa
Dot. propozycji zmian w ustawie o pomocy społecznej oraz ustawy o ochronie zdrowia psychicznego – Nr UD 318  
W związku z trwającymi pracami nad zmianami ustawy o pomocy społecznej  w zakresie w jakim regulują one kwestie pomocy osobom bezdomnym, pragniemy zwrócić uwagę na  kilka problemów i zagrożeń, w związku z proponowanym  z art.97 ust 1 a.
Zakwalifikowanie schronisk oraz schronisk z usługami opiekuńczymi do ośrodków wsparcia spowodowało że osoby bezdomne  posiadające zasiłek stały ( 604,00 zł m-c) lub zasiłek okresowy ( 318.00 zł m-c) przeznaczają te zasiłki na własne dodatkowe potrzeby najczęściej na papierosy, używki. Osoby bezdomne otrzymują w schronisku wszystko co jest  niezbędne do normalnego funkcjonowania więc zasiłki traktują jak kieszonkowe. 
Większość bezdomnych a w schroniskach z usługami opiekuńczymi  prawie wszyscy podopieczni będą mieć zasiłek stały ze względu na wiek ( po uzyskaniu wieku emerytalnego zasiłek otrzymuje się z urzędu) lub stan zdrowia więc za wszystkie te osoby gminy będą musiały płacić obok zasiłku jeszcze pełną odpłatność za pobyt. Jest to bardzo niesprawiedliwe społecznie , bo ta sama osoba gdy stara się mieszkać poza schroniskiem będzie musiała ten  zasiłek przeznaczyć na koszty utrzymania mieszkania , więc  po co wychodzić z bezdomności, ze schroniska ? Te środki są marnotrawione , tym bardziej że schroniska oferują coraz lepszy standard pobytu i opieki a musimy przyjąć każdą osobę która jest bezdomna.
Bezdomni muszą się uczyć że własne środki trzeba przeznaczać na swoje koszty utrzymania a nie otrzymywać wszystko za darmo a za własne środki się bawić. 

Nie będą próbować podejmować legalnej  pracy bo to się im nie opłaca , bo stracą zasiłki a zasiłki i miejsce w schronisku dostają bez żadnego wysiłku . 

Nie nauczymy tych osób odpowiedzialności za życie jeśli będziemy im rozdawać pieniądze tylko dlatego że są bezdomni w większości przypadków z własnej winy.

Niejednokrotnie ich rodziny żyją w gorszych warunkach i większym ubóstwie niż nasi podopieczni i na swoje osobiste wydatki nie mają żadnych środków a zastanawiają się za co kupić jedzenie dzieciom. Bezdomni mają zagwarantowane ciepłe pomieszczenia , ubranie, jedzenie , własne nie małe pieniądze i śmieją się z tych których skrzywdzili.   

Uważamy że 30% odpłatności jest stanowczo zbyt niskie.

Proponujemy w schroniskach dla osób bezdomnych odpłatność w wys. 50% dochodu osoby skierowanej do schroniska a 60% odpłatności dochodu osoby skierowanej do schroniska z usługami opiekuńczymi. 
Większość osób bezdomnych znajdujących się w schronisku z usługami opiekuńczymi odejdzie do DPS a tam będzie pobierane 70% dochodu. 

Kto podpisze  dobrowolnie zgodę na pobyt w DPS jeśli w schronisku będzie miał nie gorszą opiekę niż w DPS i jeszcze pieniądze dla siebie, tym bardziej że tym osobom  na własnym zdrowiu i życiu nie bardzo zależy.
Uwzględniając powyższe proste, życiowe wyjaśnienia proponujemy, aby art. 97ust.1 a brzmiał: 
„ W przypadku osoby bezdomnej skierowanej do schroniska dla osób bezdomnych albo schroniska dla osób bezdomnych z usługami opiekuńczymi , nie ma zastosowanie zdanie drugie w ust.1. Jeżeli dochód osoby samotnie gospodarującej lub dochód na osobę w rodzinie nie przekracza kwoty kryterium dochodowego opłata w schroniskach dla osób bezdomnych nie może być wyższa niż 50% dochodu osoby skierowanej do schroniska oraz  jeżeli dochód osoby samotnie gospodarującej lub dochód na osobę w rodzinie nie przekracza kwoty kryterium dochodowego opłata w schroniskach dla osób bezdomnych z usługami opiekuńczymi nie może być wyższa niż 60% dochodu osoby skierowanej do schroniska z usługami opiekuńczymi”.
 Taki zapis w ustawie pomógłby nam wyprowadzać ludzi z bezdomności czy to poprzez aktywizacje społeczno-zawodową czy umieszczać w DPS lub ZOL.  

Mamy nadzieję na rozważenie proponowanych zmian i odpowiednie przygotowanie nowelizacji ustawy o pomocy społecznej.
Z poważaniem
 w imieniu 7 schronisk z terenu woj. Podkarpackiego prowadzonych przez Towarzystwo Pomocy im. Św. Brata Alberta 
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