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W związku z zapowiedziami wielu polityków, medycznych ekspertów, a także dziennikarzy, którzy wieszczą nadejście „czwartej fali koronawirusa”, domagam się od Panów zagwarantowania naszym rodakom, że w naszym kraju nie zostaną wprowadzone żadne ograniczenia, popularnie zwane lockdownami.
Niestety w ostatnim czasie słowa te coraz częściej pojawiają się w mediach, a z tego powodu wielu Polaków odczuwa zagrożenie i psychiczny dyskomfort, że po raz kolejny może zostać zamknięta ich działalność, możliwość zarabiania pieniędzy, a dzieci ponownie będą zmuszone do nauki zdalnej, co nie tylko pogorszy jakość ich edukacji, ale również jeszcze bardziej zniszczy relacje międzyludzkie.
Ja i wielu innych Polaków, którzy wystosowali do Panów poniższy apel zdajemy sobie sprawę z konsekwencji wprowadzenia lockdownów. W zeszłym roku każdy z nas obserwował brak poprawy sytuacji zdrowotnej, upadającą gospodarkę, zamykanie szkół i ograniczanie możliwości spotkań zarówno dzieci i dorosłych, co nie przyniosło żadnych pozytywnych rezultatów.
Dlatego właśnie bogatszy o doświadczenia sprzed roku domagam się stanowczego zapewnienia, że w Polsce nie zostanie wprowadzony żaden lockdown, ani segregacja sanitarna, która mogłaby w jakikolwiek sposób dotknąć i ugodzić w konstytucyjne prawa i wolności również niezaszczepionej części społeczeństwa.
Domagam się całkowitego powrotu do normalności, a przede wszystkim działającej bez żadnych ograniczeń służby zdrowia, która będzie diagnozować i leczyć wszystkie nasze choroby, a nie tylko tę jedną, którą interesuje się cały świat.
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