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Dodatkowe oświadczenie do analizy sytuacji ekonomicznej przedsiębiorcy 
I 	Oświadczam, że <podaj nazwę Wnioskodawcy> tworzy/nie tworzy[footnoteRef:2] z innymi podmiotami jednostkę gospodarczą[footnoteRef:3]. [2:  	Niepotrzebne skreślić.]  [3:  Jednostka gospodarcza to grupa przedsiębiorstw tworzących jeden podmiot gospodarczy w rozumieniu orzecznictwa europejskiego z zakresu prawa konkurencji. Jednostkę gospodarczą tworzą wszystkie przedsiębiorstwa powiązane w rozumieniu art. 3 Załącznika I do rozporządzenia Komisji (UE) Nr 651/2014 z dnia 17 czerwca 2014 r. uznającego niektóre rodzaje pomocy za zgodne z rynkiem wewnętrznym w zastosowaniu art. 107 i 108 Traktatu (Dz. Urz. UE L 187 z 26.06.2014, str. 1). ] 

II.[footnoteRef:4] Oświadczam, że jednostka gospodarcza, w skład której wchodzi <podaj nazwę Wnioskodawcy> znajduje się w trudnej sytuacji[footnoteRef:5]/nie znajduje się w trudnej sytuacji[footnoteRef:6]  [4:  	Należy wypełnić, jeżeli Wnioskodawca tworzy z innymi podmiotami jednostkę gospodarczą.]  [5:  	Definicja „przedsiębiorstwa znajdującego się w trudnej sytuacji” określona została w art. 2 pkt 18 rozporządzenia Komisji (UE) nr 651/2014 z dnia 17 czerwca 2014 r. uznającego niektóre rodzaje pomocy za zgodne z rynkiem wewnętrznym w zastosowaniu art. 107 i 108 Traktatu (Dz. Urz. UE L 187 z 26.06.2014, str. 1). W związku z powyższym, przedsiębiorstwo należy uznać za znajdujące się w trudnej sytuacji w przypadku udzielenia co najmniej jednej odpowiedzi „Tak” na którekolwiek z poniższych pytań:
Czy w przypadku spółki akcyjnej, spółki z ograniczoną odpowiedzialnością oraz spółki komandytowo-akcyjnej, wysokość niepokrytych strat przewyższa 50% wysokości kapitału zarejestrowanego? (nie dotyczy mikro-, małych i średnich przedsiębiorców, o których mowa w załączniku I do rozporządzenia Komisji (UE) nr 651/2014, istniejących krócej niż 3 lata od dnia ich utworzenia do dnia wystąpienia z  wnioskiem o udzielenie pomocy)?
Czy w przypadku spółki jawnej, spółki komandytowej, spółki partnerskiej oraz spółki cywilnej, wysokość niepokrytych strat przewyższa 50% wysokości jej kapitału według ksiąg? (nie dotyczy mikro-, małych i średnich przedsiębiorców, o których mowa w załączniku I do rozporządzenia Komisji (UE) nr 651/2014, istniejących krócej niż 3 lata od dnia ich utworzenia do dnia wystąpienia z  wnioskiem o udzielenie pomocy)?
Czy podmiot spełnia kryteria kwalifikujące go do objęcia postępowaniem upadłościowym?
Czy podmiot otrzymał pomoc na ratowanie i nie spłacił do tej pory pożyczki lub nadal jest stroną umowy gwarancji lub otrzymał pomoc na restrukturyzację i nadal realizuje plan restrukturyzacyjny? 
Czy w przypadku podmiotu innego niż mikro, mały lub średni przedsiębiorca, w ciągu ostatnich dwóch lat stosunek długów do kapitału własnego był większy niż 7,5 a stosunek zysku operacyjnego powiększonego o amortyzację do odsetek był niższy niż 1?]  [6:  	Niepotrzebne skreślić. 
	Ocena spełnienia przesłanek trudnej sytuacji na podstawie art. 2 pkt 18 rozporządzenia Komisji (UE) nr 651/2014 z dnia 17 czerwca 2014 r. uznającego niektóre rodzaje pomocy za zgodne z rynkiem wewnętrznym w zastosowaniu art. 107 i 108 Traktatu (Dz. Urz. UE L 187 z 26.06.2014, str. 1) powinna zostać dokonana na podstawie danych finansowych jednostki gospodarczej, tj. skumulowanych danych finansowych Wnioskodawcy oraz wszystkich podmiotów powiązanych z Wnioskodawcą w rozumieniu art. 3 Załącznika I do rozporządzenia Komisji (UE) Nr 651/2014. Należy zatem zsumować dane (odpowiednie pozycje sprawozdań finansowych) Wnioskodawcy oraz każdego z podmiotów powiązanych w pełnej wysokości. 
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