ZAKRESY DZIAŁAŃ I KONTAKTY

Dyrektor Regionalnej Dyrekcji Lasów Państwowych w Krośnie
mgr inż. Marek Marecki
jest zwierzchnikiem wszystkich pracowników RDLP.
Dyrektor kieruje całokształtem działalności RDLP na zasadzie jednoosobowego kierownictwa i ponosi za nią odpowiedzialność, a także reprezentuje RDLP na zewnątrz.
Dyrektor kieruje bezpośrednio pionem, w skład którego wchodzą:

·  Wydział Organizacji i Kadr                         



 
·  Wydział Kontroli i Audytu Wewnętrznego
·  Wydział Promocji i Komunikacji Społecznej
·  Stanowisko ds. Obronności i Ochrony Mienia




·  Radca Prawny
pok. 49,
e-mail: marek.marecki@krosno.lasy.gov.pl   
kontakt przez sekretariat ,  tel. 13 43 73 901

Biuro czynne jest od poniedziałku do piątku w godz. 7.00 – 15.00
W sprawach skarg i wniosków Dyrektor, a w przypadku jego nieobecności jeden z jego zastępców,  przyjmuje w środy w godzinach 7.00 –16.00.
Sekretariat 

Wioletta Świszcz
p. 45, 
e-mail: rdlp@krosno.lasy.gov.pl
tel. 13 43 73 900

fax   13 43 73 902
Zastępca Dyrektora ds. Gospodarki Leśnej
mgr inż. Jan Mazur

 

działa w ramach udzielonych przez Dyrektora uprawnień i kieruje pionem, w skład którego wchodzą:  

·  Wydział Gospodarki Leśnej                     




·  Stanowisko ds. Ochrony Lasu
· Zespół ds. Ochrony Zasobów Przyrodniczych

·  Wydział Stanu Posiadania

·  Wydział Urządzania Lasu 



 

·  Wydział Infrastruktury Leśnej  







 pok. 48,
e-mail: jan.mazur@krosno.lasy.gov.pl
tel. 13 43 73 912


Zastępca Dyrektora ds. Ekonomicznych
dr inż. Artur Królicki

 
działa w ramach udzielonych przez Dyrektora uprawnień i kieruje pionem, w skład którego wchodzą:

· Wydział Księgowości 
· Wydział Analiz i Planowania






· Wydział Gospodarki Drewnem
· Wydział Administracji
· Wydział Informatyki
                     

pok. 47,
e-mail: artur.krolicki@krosno.lasy.gov.pl
tel. 13 43 73 942


Wydział Organizacji i Kadr [DO] zajmuje się organizacją struktur biura, całokształtem spraw pracowników biura RDLP i pozostałych pracowników nadzorowanych nadleśnictw zgodnie z odrębnymi regulacjami w rozumieniu Kodeksu pracy, PUZP dla PGL LP oraz innych unormowań prawnych obowiązujących w tym zakresie, realizuje politykę personalną w RDLP oraz kadrową w zakresie doboru i rozmieszczenia kadry kierowniczej w nadleśnictwach, współpracuje ze związkami zawodowymi i szkołami leśnymi, prowadzi sprawy związane z obsługą prawną RDLP. 

Naczelnik – mgr inż. Jacek Gałuszka

pok. 39
tel. 13 43 73 933
e-mail: kadry@krosno.lasy.gov.pl
                                 jacek.galuszka@krosno.lasy.gov.pl
Wydział Kontroli i Audytu Wewnętrznego [DK] wykonuje zadania związane z kontrolą instytucjonalną oraz controllingiem w komórkach organizacyjnych RDLP oraz nadleśnictwach, koordynuje sprawy związane
z załatwianiem skarg i wniosków, współpracuje z Głównym Inspektorem LP oraz organami kontroli państwowej. Zagadnienia z zakresu bezpieczeństwa i higieny pracy podlegają bezpośrednio Dyrektorowi.

Naczelnik – mgr inż. Piotr Myćka
pok. 32

tel. 13 43 73 908
e-mail: piotr.mycka@krosno.lasy.gov.pl
Stanowisko ds. Obronności i Ochrony Mienia [DS] wspiera, nadzoruje oraz prowadzi sprawy związane z obronnością, militaryzacją, działaniami w sytuacjach kryzysowych, ochroną informacji niejawnych i prowadzeniem stosownej kancelarii. Koordynuje i realizuje zadania z zakresu ochrony przed szkodnictwem leśnym.
Wojciech Zajdel   pok. 31
tel. 13 43 73 909
e-mail: wojciech.zajdel@krosno.lasy.gov.pl
Wydział Promocji i Komunikacji Społecznej [DR] realizuje zadania związane z prowadzeniem polityki informacyjnej edukacji przyrodniczo-leśnej, udostępnianiem lasu dla społeczeństwa oraz zapewnieniem sprawnej komunikacji wewnętrznej i zewnętrznej. Koordynuje działania w zakresie public relations. Zajmuje się obsługą i prowadzeniem konferencji prasowych, spotkań z mediami, organizowaniem wystąpień Dyrektora w mediach oraz innych imprezach promocyjno-informacyjnych, prowadzeniem spraw związanych z funkcjonowaniem Biuletynu Informacji Publicznej.
Naczelnik, Rzecznik prasowy – dr Edward Marszałek
pok. 14
tel. 13 43 73 911
e-mail: informacja@krosno.lasy.gov.pl
600 972 096


 edward.marszalek@krosno.lasy.gov.pl
Radca Prawny [DP] prowadzi kompleksową obsługę prawną z zakresu działalności biura RDLP. 

mgr Joanna Rajchel
   pok. 24
tel. 13 43 73 977
e-mail: joanna.rajchel@krosno.lasy.gov.pl
Wydział Gospodarki Leśnej [ZG] przygotowuje, wspiera, koordynuje oraz nadzoruje w podległych nadleśnictwach zadania związane z nasiennictwem, selekcją, szkółkarstwem, hodowlą i użytkowaniem lasu, a także z gospodarką rolną, rybacką, łowiecką, z certyfikacją gospodarki leśnej oraz nadzorem nad gospodarką leśną w lasach niestanowiących własności Skarbu Państwa.
Naczelnik – mgr inż. Jacek Stankiewicz
pok. 41

tel. 13 43 73 913
e-mail: jacek.stankiewicz@krosno.lasy.gov.pl
Stanowisko ds. Ochrony Lasu [ZO] inicjuje, nadzoruje oraz prowadzi pomoc merytoryczną w zakresie utrzymania należytego stanu zdrowotnego i sanitarnego lasów, zabezpieczania przed szkodami ze strony czynników biotycznych, abiotycznych i antropogenicznych (z wyłączeniem szkodnictwa leśnego), ochrony ppoż. Terenów leśnych

Tomasz Najbar –

pok. 17
tel. 13 43 73 926
e-mail: tomasz.najbar@krosno.lasy.gov.pl 
Zespół ds. Ochrony Zasobów Przyrodniczych [ZP] inicjuje, nadzoruje oraz prowadzi pomoc merytoryczną w zakresie zachowania bioróżnorodności i wartości przyrodniczych wszystkich ekosystemów leśnych, , edukacji przyrodniczoleśnej, udostępnieniem lasu dla społeczeństwa oraz ochroną środowiska, przyrody i krajobrazu.

Kamil Grałek –

pok. 16
tel. 13 43 73 927
e-mail: kamil.gralek@krosno.lasy.gov.pl 
Wydział Stanu Posiadania [ZS] organizuje, koordynuje, wspiera i nadzoruje i realizuje zadania z zakresu gospodarowania mieniem Skarbu Państwa będącego w zarządzie Lasów Państwowych (art. 36 – 40 ustawy o lasach), porządkowania stanu prawnego oraz ewidencji nieruchomości w zarządzie Lasów Państwowych oraz, w zakresie praw i obowiązków dyrektora rdLP, wynikających z odrębnych ustaw; spraw w zakresie ocvhrony gruntów leśnych, planowania i zagospodarowania przestrzennego, Krajowego Zasobu Nieruchomości, a także wykonuje czynności dotyczące sprawowania zarządu przez PGL LP, ochrony gruntów leśnych i Gospodarki gruntami, wynikające z tzw. Ustaw szczególnych.
Naczelnik – mgr inż. Piotr Fąfara
 pok. 50
tel. 13 43 73 915
e-mail: piotr.fafara@krosno.lasy.gov.pl
Wydział Urządzania Lasu [ZU] organizuje, koordynuje, wspiera i nadzoruje całokształt zadań z zakresu urządzania lasu, w tym Leśnej Mapy Numerycznej, teledetekcji i geomatyki Leśnej, a także aktualizacji stanu posiadania, wielkoobszarowej inwentaryzacji stanu lasu oraz banku danych o zasobach leśnych i stanie lasów wszystkich własności. Prowadzi również sprawy związane z zasięgiem terytorialnym RDLP w Krośnie, nadleśnictw oraz obrębów leśnych.
Naczelnik – mgr inż. Ireneusz Kimla
 pok. 53
tel. 13 43 73 905
e-mail: ireneusz.kimla@krosno.lasy.gov.pl 
Wydział Infrastruktury Lesnej [ZI] wspiera oraz prowadzi w nadleśnictwach pomoc merytoryczną w zakresie budownictwa ogólnego, drogowego, wodnego, postępu techniczno-technologicznego, transportu, wykorzystania maszyn i urządzeń w leśnictwie, prywatyzacji prac leśnych, współpracy na szczeblu RDLP z przedstawicielami przedsiębiorczości leśnej, przeprowadzania procedur przetargowych związanych z zamawianiem robót, dostaw i usług na potrzeby RDLP. Prowadzi sprawy związane ze sprzedażą budynków i lokali mieszkalnych w trybie art. 40a ustawy o lasach. Prowadzi całokształt spraw związanych z budową środków trwałych biura RDLP w zakresie robót budowlanych oraz sprawy związane z pozyskiwaniem i wdrażaniem środków pomocowych w tym funduszy Unii Europejskiej.
Naczelnik – inż. Bogusław Krzanowski

pok. 18
tel. 13 43 73 922
e-mail: boguslaw.krzanowski@krosno.lasy.gov.pl
Księgowości [EK] prowadzi rachunkowość, rozliczenia podatkowe i finansowe, w tym obsługę pracowników biura RDLP oraz nadleśnictw zgodnie z odrębnymi regulacjami z tytułu wynagrodzeń i innych rozliczeń osobowych oraz wspiera, koordynuje i nadzoruje jednostki organizacyjne w zakresie ewidencji księgowej, sprawozdawczości, finansowania i kredytowania.
Główny Księgowy – mgr inż. Janusz Magusiak
pok. 46
tel. 13 43 73 937
e-mail: janusz.magusiak@krosno.lasy.gov.pl
Wydział Analiz i Planowania [EP] prowadzi sprawy związane z opracowywaniem planów i analiz ekonomicznych oraz współuczestniczy w przygotowywaniu właściwych sprawozdań, opinii, a także sprawuje nadzór nad realizacją planów finansowo-gospodarczych, wspiera, koordynuje i nadzoruje jednostki w tym zakresie.
Naczelnik – mgr Beata Okoczuk
pok. 3
tel. 13 43 73 928
e-mail: beata.okoczuk@krosno.lasy.gov.pl
Wydział Gospodarki Drewnem [ED] prowadzi pomoc merytoryczną, koordynuje i nadzoruje działalność podległych nadleśnictw w zakresie sprzedaży drewna, polityki cenowej, handlowej i marketingowej z zachowaniem racjonalnego wykorzystania surowców drzewnych, prowadzi analizę rynków oraz sprawy związane z brakarstwem, normalizacją, realizacją umów w zakresie obrotu drewnem. Prowadzi całokształt spraw związanych z promocją drewna.
Naczelnik – mgr inż. Tadeusz Mędrek
pok. 36

tel. 13 43 73 929
e-mail: market@krosno.lasy.gov.pl
                               tadeusz.medrek@krosno.lasy.gov.pl
Wydział Administracji [EA] prowadzi całokształt spraw związanych z administrowaniem majątkiem RDLP, w tym pomieszczeniami i środkami transportowymi, zaopatrywaniem pracowników w materiały biurowe, środki techniczne, umundurowanie, sprzęt, itp. Wydział prowadzi kancelarię, sekretariat i archiwum oraz koordynuje sprawy związane z instrukcją kancelaryjną i archiwalną. Prowadzi całokształt spraw związanych z utrzymaniem budynków i otoczenia biura RDLP. Realizuje zadania związane ze sprzedażą polowań.
Naczelnik – inż. Jacek Niemczyk      pok.  43 

tel. 13 43 73 945
e-mail: jacek.niemczyk@krosno.lasy.gov.pl
Wydział Informatyki [EI] realizuje zadania związane z organizacją, nadzorem, rozwojem, utrzymaniem oraz zapewnieniem bezpieczeństwa systemów teleinformatycznych, w szczególności SILP, w podległych nadleśnictwach oraz w RDLP. Prowadzi czynności związane z serwisem sprzętu, szkoleniami i ochroną praw autorskich oprogramowania w biurze RDLP.
Naczelnik – inż. Krzysztof Kielar
pok. 11a

tel. 13 43 73 934
e-mail: krzysztof.kielar@krosno.lasy.gov.pl
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