Załącznik nr 3
OPIS ZADANIA
Zasady realizacji zadania pn. Zakup sprzętu do rehabilitacji onkologicznej na rok 
2020.
Cele zadania:
Doposażenie Oddziałów/Ośrodków/Zakładów Rehabilitacji w specjalistyczny sprzęt wspomagający rehabilitację pacjentów onkologicznych w trakcie i po leczeniu nowotworu złośliwego.
Opis zadania:
Zadanie ma na celu lepsze doposażenie Oddziałów/Ośrodków/Zakładów Rehabilitacji w specjalistyczny sprzęt wspomagający rehabilitację pacjentów onkologicznych w trakcie i po leczeniu nowotworu złośliwego, w 2020 roku planowany jest zakup następującego sprzętu:
1. Aparat do terapii uciskowej
2. Urządzenie do suchych kąpieli kwasowęglowej
3. Wanna do masażu wirowego kończyn górnych
4. Mobilne elektromiografy z elektrostymulacją wyzwalaną do rehabilitacji onkologicznej Urządzenie do biofeedbacku elektromiograficznego i elektrostymulacji dna miednicy zawierające
5. Robot rehabilitacyjno-diagnostyczny umożliwiający ćwiczenia w obrębie kończyn górnych, dolnych oraz tułowia do rehabilitacji onkologicznej
6. Platforma dynamograficzna do rehabilitacji onkologicznej
7. Platforma stabilometryczna do rehabilitacji onkologicznej
8. Ergometr eliptyczny do rehabilitacji onkologicznej
9. Bieżnia do rehabilitacji onkologicznej
10. Stepper w pozycji półleżącej do rehabilitacji onkologicznej
11. Ergometr do rehabilitacji onkologicznej
12. Ergometr z siedziskiem z oparciem do rehabilitacji onkologicznej
13. Rotor kończyn górnych do rehabilitacji onkologicznej
14. Oprogramowanie do zarządzania zestawem treningu do rehabilitacji onkologicznej wraz ze stacją roboczą
15. 8-Stanowiskowy system do rehabilitacji onkologicznej z automatycznym pomiarem ciśnienia
16. Urządzenie z oporem elastycznym do terapii przedramienia i nadgarstka
17. Urządzenie z oporem elastycznym do rehabilitacji barku
18. Urządzenie do ćwiczeń kończyn dolnych z oprogramowaniem
19. Fotel do ćwiczeń oporowych kończyny dolnej do rehabilitacji onkologicznej
20. Urządzenie do pomiaru parametrów metabolicznych (VO2, VCO2, Wentylacja Minutowa, tętno HR, wydatek energetyczny) w warunkach laboratoryjnych oraz w ciężkim terenie
21. Systemem do badań wysiłkowych i spoczynkowych z bieżnią
22. Bieżnia absorbująca wstrząsy podłoża do rehabilitacji onkologicznej
[bookmark: _GoBack]W ramach zadania dofinansowywany jest zakup sprzętu, którego cena jednostkowa jest wyższa niż 10 000,00 zł. Jednocześnie należy zaznaczyć, że szacunkowy koszt sprzętu powinien odzwierciedlać aktualne ceny rynkowe, a jego wysokość powinna być jak najbardziej zbliżona do docelowej ceny zakupu danego sprzętu.
Maksymalna kwota dofinansowania ze środków publicznych, o jakie może wnioskować Oferent celem zakupu ww. sprzętu nie może przekroczyć łącznie 500 000,00 zł.
W ramach zadania będącego przedmiotem konkursu, przez Ministra Zdrowia finansowane są koszty zakupu wyrobów wskazanych w pozycjach 1-22 wymienionych wyżej. 
Oferent wyłoniony na realizatora zadania, zobowiązany będzie do uruchomienia sprzętu będącego przedmiotem umowy oraz do rozpoczęcia udzielania na zakupionym sprzęcie świadczeń zdrowotnych finansowanych przez publicznego płatnika w terminie nie później niż do dnia 1 marca 2021 r. 
Nierozpoczęcie udzielania na zakupionym sprzęcie świadczeń zdrowotnych finansowanych przez publicznego płatnika, w terminie do dnia 1 marca 2021 r., będzie skutkowało koniecznością zwrotu całości otrzymanych z Ministerstwa Zdrowia środków finansowych na zakup danego sprzętu.
Zakupy będą dokonywane indywidualnie przez realizatorów w trybie ustawy z dnia 29 stycznia 2004 r. – Prawo zamówień publicznych.
Realizator zadania wybrany w postępowaniu konkursowym zobowiązany będzie do złożenia Ministrowi Zdrowia, w terminie do dnia 16 listopada 2020 r., rozliczenia stanowiącego podstawę przekazania środków publicznych, wraz z uwierzytelnionymi przez kierownika jednostki lub głównego księgowego Realizatora kserokopiami oryginałów faktur VAT za zakupiony sprzęt, potwierdzonymi pod względem merytorycznym i formalno-rachunkowym przez Realizatora, wraz z kserokopią protokołu zdawczo-odbiorczego z dostawy i odbioru sprzętu, potwierdzonymi przez kierownika jednostki lub głównego księgowego Realizatora za zgodność z oryginałem, a także oświadczenie, że dofinansowanie ze środków Ministra Zdrowia nie obejmuje kosztów dostawy, zainstalowania sprzętu, serwisowania sprzętu i przeszkolenia personelu w zakresie obsługi sprzętu. 
Realizator zadania wybrany w postępowaniu konkursowym zobowiązany będzie do zapłaty za zakup sprzętu do dnia 31 grudnia 2020 r., wykonawcy wyłonionemu w drodze postępowania o udzielenie zamówienia publicznego, co najmniej w wysokości środków stanowiących dofinansowanie Ministra Zdrowia w zakupie sprzętu.
Realizator zadania zobowiązany jest w okresie przez 5 lat od dnia rozpoczęcia udzielania świadczeń na zakupionym sprzęcie wykorzystywać ten sprzęt wyłącznie do udzielania świadczeń opieki zdrowotnej osobom uprawnionym do korzystania ze świadczeń opieki zdrowotnej finansowanych ze środków publicznych, w rozumieniu art. 2 ust. 1 ustawy z dnia 27 sierpnia 2004 r. o świadczeniach opieki zdrowotnej finansowanych ze środków publicznych (Dz.U. z 2020 r. poz. 695, z późn. zm.), w ramach świadczeń finansowanych przez publicznego płatnika.
Realizator zobowiązuje się, iż bez pisemnej zgody Ministra nie dokona zbycia, wydzierżawienia, wynajęcia, obciążenia lub użyczenia zakupionego w ramach niniejszej umowy sprzętu, pod rygorem zwrotu w terminie 14 dni od dnia takiego zbycia, wydzierżawienia, wynajęcia, obciążenia lub użyczenia, środków publicznych przekazanych na zakup sprzętu wraz z odsetkami jak dla zaległości podatkowych od dnia zbycia, wydzierżawienia, wynajęcia, obciążenia lub użyczenia. 
Uwaga: Zastrzega się możliwość przesunięcia terminów, o których mowa wyżej ze względu na okoliczności, których nie dało się przewidzieć przed ogłoszeniem konkursu ofert.

