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	Stanowisko Rządu
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I. Cel projektu aktu prawnego

Projekt rozporządzenia ma na celu zniesienie istniejących barier prawnych 
w swobodnym przepływie osób wynikających z istnienia w poszczególnych państwach członkowskich zróżnicowanych przepisów dotyczących dziedziczenia. 
Zamiarem projektodawcy jest wprowadzenie zasad, w oparciu o które rozwiązywane będą spory o jurysdykcję w sprawach spadkowych  z elementem transgranicznym, jak również podstawy dla uznania i wykonywania orzeczeń wydawanych w tego typu sprawach w jednym państwie członkowskim przez właściwe organy innego państwa członkowskiego.
Instrument nie wprowadza harmonizacji krajowych norm w zakresie prawa spadkowego, jak również prawa rzeczowego.
Ponadto, rozporządzenie przewiduje wprowadzenie instytucji europejskiego certyfikatu spadkowego, który umożliwi szybkie rozpatrywanie międzynarodowych spraw spadkowych oraz ułatwi osobom zamieszkałym w państwach członkowskich UE dochodzenie praw majątkowych nabytych w oparciu o jednolity tytuł prawnospadkowy.
II. Stanowisko Rządu 

Rząd Rzeczypospolitej Polskiej dostrzega potrzebę wprowadzenia na szczeblu wspólnotowym instrumentu, który w sposób kompleksowy unormuje kwestie związane z problematyką prawa właściwego, jurysdykcji oraz uznawania i wykonywania orzeczeń w zakresie międzynarodowych spraw spadkowych.

Przyjęte uregulowanie powinno być nie tylko dostosowane do stopnia rozwoju całego obszaru oraz w pełni uwzględniać doświadczenia związane ze stosowaniem innych już obowiązujących instrumentów prawnych, ale ponadto powinno brać pod uwagę realia i tradycje prawne obecne w poszczególnych państwach członkowskich.

Na poparcie zasługuje przyjęta w projekcie rozporządzenia zasada określania jurysdykcji i prawa właściwego w sprawach spadkowych według jednolitego łącznika (ostatniego miejsca zwykłego pobytu spadkodawcy). Odnośnie regulacji określających jurysdykcję sądu, gdy w skład spadku wchodzi nieruchomość Rząd może wyrazić zgodę na regulacje proponowane w rozporządzeniu, jeżeli w toku negocjacji okaże się, że nie ma wystarczającego poparcia innych państw członkowskich i Komisji Europejskiej dla postulatu przyjęcia jurysdykcji wyłącznej sądu miejsca położenia nieruchomości. Dalszych szczegółowych prac wymagają projektowane rozwiązania odnoszące się do dziedziczenia nieruchomości, w szczególności w celu wyeliminowania niebezpieczeństwa wpisu do księgi wieczystej prawa niezgodnego z prawem wynikającym z dotychczasowych wpisów do księgi wieczystej nieruchomości i powstania na terytorium danego państwa członkowskiego praw rzeczowych nieznanych w jego systemie prawnym.
Rząd zasadniczo popiera wprowadzenie do planowanej regulacji możliwości wyboru przez spadkodawcę prawa właściwego dla oceny ogółu jego spraw spadkowych, ograniczonego do łącznika jakim jest obywatelstwo spadkodawcy. 
W zakresie uznawania i wykonywania orzeczeń Rząd Rzeczypospolitej Polskiej opowiada się za stosowaniem zasad przyjętych w Rozporządzeniu Rady (WE) nr 44/2001 z dnia 22 grudnia 2000 r. w sprawie jurysdykcji i uznawania orzeczeń sądowych oraz ich wykonywania w sprawach cywilnych i handlowych.
III. Uzasadnienie stanowiska Rządu
Konieczność przyjęcia regulacji, która wprowadzi jednolite zasady rozstrzygania spraw związanych z dziedziczeniem międzynarodowym na całym obszarze UE jest niewątpliwa.

Dotychczas żaden z przyjętych instrumentów w obszarze prawa cywilnego, nie rozstrzygał kwestii związanych z dziedziczeniem. Różnorodność przepisów materialnoprawnych, jak i proceduralnych, jak również wielość organów mogących rozpatrywać międzynarodowe sprawy spadkowe, a także liczne sytuacje rozczłonkowania spadków (w ramach, których różne elementy majątku spadkowego mogą podlegać różnym systemom prawnym) są dla obywateli niewątpliwie znacznym utrudnieniem w realizacji przyznanych im swobód, w tym w szczególności traktatowej swobody przemieszczania się. Skutkiem braku jednolitych i skoordynowanych norm na poziomie europejskim jest niejednokrotnie konieczność przeprowadzania przez obywateli kilku postępowań spadkowych w różnych państwach. W efekcie różnych postępowań prowadzonych w poszczególnych państwach według ich prawa krajowego, do spadku po tej samej osobie mogą być powołani różni spadkobiercy. Utrudnia to niewątpliwie obrót prawami majątkowymi ze względu na niejasną sytuację prawną różnych składników masy spadkowej, np. nieruchomości. 
Również obywatele Rzeczypospolitej Polskiej, których aktywność życiowa i zawodowa niejednokrotnie wymaga, przynajmniej czasowego, przeniesienia ośrodka życiowego poza granice kraju, mogą obecnie napotykać na przeszkody prawne tego typu. 
Sprawy spadkowe często należą do spraw niespornych, a zatem regulacja związanych z nimi kwestii powinna być przejrzysta i przewidywalna dla przyszłych spadkodawców, którzy chcieliby np. osobiście rozstrzygnąć o przeznaczeniu majątku po swojej śmierci. Z tych też przyczyn to nie orzecznictwo sądów, a jasne i przejrzyste przepisy prawne w większej mierze powinny regulować ten obszar prawnej sytuacji obywatela.
Doprecyzowania wymagają przepisy projektu rozporządzenia określające zakres przedmiotowy instrumentu, albowiem proponowane brzmienie art. l ust. 1 rozporządzenia, w kontekście przyjętej definicji dziedziczenia (art. 2 pkt (a)) nie są wystarczająco jasne i mogą stwarzać problemy interpretacyjne. Polska będzie dążyć do wprowadzenia uregulowania stwierdzającego, że rozporządzenie stosuje się do dziedziczenia i kwestii prawnospadkowych z dziedziczeniem związanych. Zamieszczenie takiego szerszego objaśnienia przedmiotu regulacji rozporządzenia ułatwi m.in. interpretację art. 7 (dot. roszczenia wzajemnego), który ma doniosłe praktyczne znaczenie.
Dla potrzeby stosowania rozporządzenia spadkowego zasadnym byłoby stworzenie autonomicznej definicji pojęcia „miejsca zwykłego pobytu spadkodawcy”, ewentualnie dookreślenia czasu, w jakim pobyt w danym miejscu uważany powinien być za „zwykły pobyt". Taka jasna regulacja jest istotna z punktu widzenia przejrzystości przepisów o tak doniosłych konsekwencjach i zagwarantowania celu, jakiemu projektowany instrument ma służyć, tj. możliwości planowania postępowania spadkowego.
Szczególną uwagę należy zwrócić na projektowane uregulowania dotyczące dziedziczenia nieruchomości. 
Jurysdykcja sądów polskich w sprawach cywilnych jest uregulowana w ustawie - kodeks postępowania cywilnego. W myśl art. 11038 kpc i art. 1107¹ kpc – rozpoznawane w procesie lub w postępowaniu nieprocesowym sprawy o prawa rzeczowe na nieruchomości i o posiadanie nieruchomości położonej w Rzeczypospolitej Polskiej należą do wyłącznej jurysdykcji krajowej. Nadto z uwagi na treść art. 11102 kpc - w tym zakresie, w jakim sprawa spadkowa dotyczy praw rzeczowych na nieruchomości lub posiadania nieruchomości położonej w Polsce, jurysdykcja krajowa sądów polskich również jest wyłączna. 
W prawie polskim w sprawach o dział spadku dopuszczalne jest zawieranie między spadkobiercami umów jurysdykcyjnych. Umowa wyłączająca jurysdykcję sądów polskich jest niedopuszczalna w zakresie, w jakim sprawa dotyczy praw rzeczowych na nieruchomości lub posiadania nieruchomości położonej w Polsce (art. 1104 §3 i art. 1105 §2 pkt 1 kpc). 
Rozwiązanie takie nieuchronnie może prowadzić do konieczności prowadzenia wielu postępowań dotyczących jednego spadku, jeżeli w jego skład wchodzą nieruchomości położone na terytorium różnych państw. Ponieważ celem projektu jest zapobieżenie wielości postępowań, w projekcie rozporządzenia przewiduje się w każdym przypadku, niezależnie od rodzaju majątku spadkowego, jurysdykcję sądu ostatniego miejsca zwykłego pobytu spadkodawcy.
Rzeczpospolita Polska może wyrazić zgodę na regulacje proponowane w rozporządzeniu, jeżeli w toku negocjacji okaże się, że nie ma wystarczającego poparcia innych państw członkowskich i Komisji Europejskiej dla postulatu przyjęcia jurysdykcji wyłącznej sądu miejsca położenia nieruchomości. Na podstawie prezentowanych wstępnie w grupie roboczej Rady stanowisk należy stwierdzić, że zdecydowana większość państw członkowskich opowiada się za zasadą jednolitości jurysdykcji i prawa właściwego w sprawach spadkowych. Przedmiotowe rozporządzenie będzie natomiast przyjmowane w systemie większości kwalifikowanej, tym samym do ewentualnego przeforsowania stanowiska do powyższej kwestii w ramach negocjacji w Radzie UE niezbędne jest poparcie większości państw.
W tej sytuacji Rząd będzie dążył do wprowadzenia w rozporządzeniu jasnych uregulowań zobowiązujących sąd, w postępowaniach dotyczących dziedziczenia nieruchomości, do ustalania praw do takiej nieruchomości tylko w oparciu o dokumenty wykazujące to prawo na dzień otwarcia spadku, wydane zgodnie z przepisami prawa państwa położenia nieruchomości. 
Rząd będzie dążył także do wprowadzenia kontroli przez sąd dokonujący wpisu do księgi wieczystej treści orzeczenia sądu zagranicznego, poprzez doprecyzowanie przepisów rozporządzenia, zwłaszcza art. 9 oraz przepisów o uznaniu i wykonaniu orzeczenia. 
Działania takie mają na celu zniwelowanie ewentualnego zagrożenia polegającego na błędnym wpisie do księgi wieczystej, które mogłoby wynikać z orzekania o prawie do nieruchomości przez sąd innego państwa niż sąd miejsca jej położenia oraz przy zastosowaniu prawa innego niż prawo miejsca położenia nieruchomości. 
Rozstrzyganie o prawach do nieruchomości przez sąd inny niż sąd państwa jej położenia może ewentualnie powodować niezgodność treści wpisów z rzeczywistym stanem prawnym. Sąd taki nie będzie miał bowiem możliwości bezpośredniego zwrócenia się do właściwego rejestru nieruchomości (np. sądu wieczystoksiegowego) z wnioskiem o przedstawienie dokumentów potwierdzających stan prawny. W zasadzie, tylko strony w trakcie postępowania będą samodzielnie prezentować dowody na poparcie tezy o prawie własności przysługującemu spadkodawcy. Może w efekcie tego dochodzić do sytuacji, w których strony przedstawią dokumenty nieaktualne, a sąd orzekający nie będzie miał możliwości ich weryfikacji. 
Kontrola treści prawa wpisywanego do księgi wieczystej prowadzona przez sąd wieczystoksięgowy jest celowa, gdyż przy przyjęciu modelu jurysdykcyjnego przedstawionego w projekcie, może dochodzić do sytuacji, w której sąd rozstrzygający np. o dziale spadku będzie przyznawał spadkobiercy prawa rzeczowe skuteczne erga omnes, które nie będą rozpoznawalne w systemie prawnym państwa położenia nieruchomości. Z tego powodu nie będą one również możliwe do ujawnienia w tej postaci w księdze wieczystej.

Istotnym będzie więc doprecyzowanie przepisów dotyczących wykazywania praw do nieruchomości oraz możliwości dokonania przez sąd wieczystoksięgowy kontroli treści praw rzeczowych wpisywanych na podstawie orzeczenia o dziale spadku, wydanego przez sąd innego państwa członkowskiego, w tym w celu weryfikacji czy orzeczenie to nie jest sprzeczne z prawami wynikającymi z wpisów w księdze wieczystej (zarówno odnośnie uprawnionej osoby, jak i zakresu prawa). 
Z opinii uzyskanych przez Ministerstwo Sprawiedliwości wynika, iż przyjęcie w przedmiotowym rozporządzeniu identycznego łącznika (miejsca zwykłego pobytu spadkodawcy w chwili śmierci) zarówno przy wyznaczeniu jurysdykcji ogólnej, jak i właściwości prawa zasługuje na aprobatę. Natomiast prawa spadkodawcy i spadkobierców związane z dziedziczeniem nieruchomości zostaną zabezpieczone przez doprecyzowanie omówionych wyżej uregulowań projektowanego rozporządzenia.
Należy także mieć na uwadze negatywne skutki wprowadzenia jurysdykcji sądu miejsca położenia nieruchomości, takie jak: brak jednolitości rozstrzygania w sprawach spadkowych, co zapewnia aktualny projekt rozporządzenia, konieczność prowadzenia przez spadkobierców kilku postępowań spadkowych (tj. w co najmniej dwóch państwach członkowskich) i możliwość dokonania przez sądy różnej interpretacji prawa obcego (tj. prawa ostatniego miejsca zwykłego pobytu spadkodawcy) oraz faktyczny brak gwarancji uniknięcia wpisów do ksiąg wieczystych, obciążonych wskazanymi wyżej wadami prawnymi.
Poza tym postulować należy jasne określenie w rozporządzeniu zasad wykonania orzeczenia oraz dokumentów urzędowych w innym państwie członkowskim – przez przeniesienie do tekstu rozporządzenia konkretnych przepisów powołanego w nim rozporządzenia Rady nr 44/2001(WE) o jurysdykcji i wykonywaniu orzeczeń w sprawach cywilnych i handlowych, a nie jedynie przez zamieszczenie odwołania do tego aktu prawnego oraz doprecyzowanie instytucji takich dokumentów. Przedmiotowe rozporządzenie powinno całościowo regulować kwestie związane z uznawaniem i wykonywaniem orzeczeń dotyczących dziedziczenia. Jest to tym bardziej istotne w sytuacji toczących się w UE prac nad zmianą przepisów rozporządzenia Bruksela I.
Nową instytucją, którą wprowadza projektowane rozporządzenie jest instytucja europejskiego certyfikatu spadkowego. O ile sama idea wydaje się być słuszna, o tyle dalszych prac wymaga dookreślenie organów kompetentnych do wydawania takich certyfikatów. Jeśli miały by to być inne organy niż tylko sąd, to niezbędne wydaje się wskazanie takich podmiotów w załączniku do rozporządzenia.

1. Ocena skutków prawnych – Rozporządzenie będzie co do zasady stosowane bezpośrednio i w związku z tym w przeważającej mierze nie będzie wymagało implementacji. Można przewidzieć, że wprowadzenie planowanej regulacji skutkować będzie koniecznością zmian niektórych przepisów prawa polskiego, w szczególności kodeksu postępowania cywilnego. Ewentualnym zmianom mogą podlegać przepisy określające jurysdykcję, wzajemne uznawanie i wykonywanie orzeczeń oraz przepisy określające zasady egzekucji orzeczeń zaopatrzonych w europejski certyfikat spadkowy.
2. Ocena skutków społecznych – w wyniku przyjęcia rozporządzenia nastąpi zniesienie istniejących barier prawnych w swobodnym przepływie osób, wynikających z istnienia w poszczególnych państwach członkowskich zróżnicowanych przepisów dotyczących dziedziczenia.

3. Ocena skutków gospodarczych - planowana regulacja wzmocni pewność obrotu prawnego i dzięki temu ułatwi obrót prawami majątkowymi.

4. Ocena skutków finansowych – projekt rozporządzenia nie wymaga stworzenia nowej infrastruktury ani aparatu administracyjnego. Ewentualne skutki finansowe mogą być pozytywne i wynikać ze zwiększenia wpływu do budżetu państwa środków finansowych z opłat za wydanie europejskiego certyfikatu spadkowego. Na obecnym etapie prac trudno jednakże przewidzieć na ile popularny będzie to instrument. 
IV. Członek kierownictwa ministerstwa wiodącego upoważniony do prezentowania stanowiska Rządu

Pan Igor Dzialuk, Podsekretarz Stanu w Ministerstwie Sprawiedliwości, tel.: 22 52 12 216
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