Wsparcie Wojewody Mazowieckiego dla podmiotów medycznych

Wojewoda Mazowiecki na bieżąco monitoruje i sukcesywnie przekazuje szpitalom sprzęt i aparaturę medyczną (respiratory, kardiomonitory, pompy infuzyjne, pulsoksymetry, itd.) oraz środki ochrony indywidualnej (kombinezony, przyłbice, rękawice i maski), pochodzące z Agencji Rezerw Materiałowych (ARM). Na podstawie zamówień złożonych do ARM przez Wojewodę, placówki na terenie Mazowsza sukcesywnie zaopatrywane są w niezbędne środki oraz sprzęt potrzebny do walki z koronawirusem. Cały czas wzmacniane są też działania koordynacyjne w zakresie działania ratownictwa medycznego. Aktualnie stanowisko Wojewódzkiego Koordynatora Ratownictwa Medycznego (WKRM) zostało uzupełnione dodatkowym pracownikiem, co pozwala na jeszcze lepszą skuteczność przekazywania chorych do szpitali, gdzie dostępne są wolne łóżka. Wpływa to również na skrócenie oczekiwania Zespołu Ratownictwa Medycznego w SOR i na Izbach Przyjęć. WKRM ściśle współpracuje z Koordynatorem Szpitala Narodowego, co z kolei pozwala na efektywne zarządzanie ruchem chorych z Covid-19.

Szpitale i placówki medyczne
Od początku trwania epidemii Wydział Zdrowia oraz Wydział Bezpieczeństwa i Zarządzania Kryzysowego Mazowieckiego Urzędu Wojewódzkiego na potrzeby szpitali na Mazowszu wydały m. in.:
- 434 sztuki respiratorów (w tym 145 dla szpitali warszawskich – 83 odebrano, 62 czeka na odbiór). Łącznie zostanie przekazanych 767 respiratorów
- 136 szt. Kardiomonitorów, łącznie zostanie przekazanych ponad 600 szt.
- ponad 500 pomp infuzyjnych
- 20 kontenerów (w tym 8 dla szpitali warszawskich)[footnoteRef:1] [1:  W realizacji jest dostawa 19 kontenerów (w tym 5 dla warszawskiego szpitala)] 

- ponad 4,2 mln. masek (w tym m.in. jednorazowe, z filtrami FFP 2/ FFP 3, półmaski)
- prawie 39 tys. szt. płynów do dezynfekcji (w butlach po 5 litrów)
- 68 230 szt. gogli
- ponad 200 tys. szt. przyłbic
- ponad 140 tys. szt. kombinezonów
- ponad 3 mln. szt. rękawic (w tym m.in. jednorazowe, nitrylowe, sterylne czy grube)
- prawie 261 tys. szt. fartuchów (w tym m.in. jednorazowe, chirurgiczne, flizelinowe)
- ponad 199 tys. szt. ochraniaczy na buty
- 588 szt. namiotów barierowych
W ostatnim miesiącu do Agencji Rezerw Materiałowych przekazano zamówienia na dostarczenie do szpitali 767 respiratorów (zamówienia z 29 października, 2 listopada, 12 listopada, 19 listopada). Urządzenia  dostarczane są do placówek sukcesywnie. W drugiej dostawie (9 listopada) przekazano  182 urządzenia. Kolejne dostawy respiratorów do magazynów MUW zostały zrealizowane: 12 listopada (120 sztuk), 17 listopada (50 sztuk) i 23 listopada (32 sztuki). Z 434 respiratorów, które już dostarczyła ARM, Mazowiecki Urząd Wojewódzki przeznaczył 145 urządzeń dla szpitali na terenie Warszawy (nie tylko placówek, których organem prowadzącym jest Miasto Stołeczne Warszawy). Zamówienia realizowane są bezzwłocznie.
Należy podkreślić, że służby Wojewody (Wydział Zdrowia) każdorazowo wydając decyzję szpitalom wyznaczające tzw. łóżka respiratorowe, weryfikuje wcześniej liczbę respiratorów i kardiomonitorów, będących na wyposażeniu danej placówki. Nie jest więc możliwe, aby zostały wyznaczone miejsca bez wymaganego sprzętu. Ponadto z rezerw ARM szpitale doposażane są w dodatkowe respiratory.
[bookmark: _GoBack]Wojewoda wspiera również szpitale w zakresie niedoborów kadrowych. Na wniosek dyrektorów wydawane są decyzje oddelegowujące personel medyczny do walki z Covid-19. Od początku epidemii wydano ich ogółem 198.
Ratownictwo Medyczne
Od początku trwania epidemii Mazowiecki Urząd Wojewódzki na potrzeby dysponentów zespołów ratownictwa medycznego wydał m. in.:
- ponad 150 tys. maseczek o klasie FFP 2/FFP 3
- prawie 30 tys. litrów płynu do dezynfekcji rąk,
- ponad milion szt. rękawiczek,
- ponad 25 tys.. szt. kombinezonów ochronnych,
- ponad 25 tys. szt. gogli i przyłbic.
Ponadto, na wniosek dysponenta z Warszawy 18 listopada Mazowiecki Urząd Wojewódzki dodatkowo wsparł stację pogotowia przekazując: 
- 750 kombinezonów medycznych,
- 4 000 maseczek
- 10 000 rękawiczek.
To istotne wsparcie do pracy przy zwalczaniu choroby zakaźnej COVID-19, wywołanej wirusem SARS-CoV-2.
Ponadto Wojewoda Mazowiecki na bieżąco monitoruje sytuację w Szpitalnych Oddziałach Ratunkowych oraz czas pracy zespołów ratownictwa medycznego od momentu przyjęcia zgłoszenia do momentu przekazania pacjenta do szpitala. Codziennie analizowany jest czas oczekiwania każdej karetki, która przywiozła pacjenta do Szpitalnego Oddziału Ratunkowego lub Izby Przyjęć. W przypadkach stwierdzonych nieprawidłowości każdorazowo informacja przekazywana jest do MOW NFZ, który po weryfikacji w uzasadnionych przypadkach nakłada kary. Szczegółowy monitoring wskazuje, że w ostatnim czasie okres oczekiwania na przyjęcie pacjenta sukcesywnie ulega skróceniu. Służby Wojewody analizują również na bieżąco wszystkie odmowy przyjęcia pacjenta do szpitala i w tym przypadku wdrażane jest także postępowanie wyjaśniające wspólnie z MOW NFZ.
Domy Pomocy Społecznej
Od początku trwania epidemii Mazowiecki Urząd Wojewódzki na potrzeby Domów Pomocy Społecznej wydał m. in.:
- 13 410 litrów płynu
- 347 100 maseczek
- 242 800 rękawiczek
- 15 215 przyłbic
- 17 355 fartuchów
- 4 860 par ochraniaczy na buty
- 2 000 okularów
- 100 termometrów
W dystrybucji materiałów pomógł Wojewódzki Inspektorat Transportu Drogowego.


