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Opinia dotycząca wniosku w sprawie zmiany rodzaju urzędowych nazw miejscowości:    
1) Zgórsko, przysiółek wsi Podborze na Zgórsko, wieś;
2) Kwatery, część wsi Podborze na Kwatery, część wsi Zgórsko;
3) Prewenda, część wsi Podborze na Prewenda, część wsi Zgórsko;
4) Wilcza Wola, osada na Wilcza Wola, część wsi Zgórsko
położonych w gminie Radomyśl Wielki, w powiecie mieleckim, w województwie podkarpackim.

	Wniosek w przedmiotowej sprawie złożony został 25 listopada 2022 r., w oparciu o uchwałę Rady Miejskiej w Radomyślu Wielkim: nr XLVIII/354/22 z dnia 18 listopada                      2022 r. w sprawie wystąpienia z wnioskiem do Ministra Spraw Wewnętrznych i Administracji za pośrednictwem Wojewody Podkarpackiego o zmianę rodzaju miejscowości w wykazie urzędowych nazw miejscowości i ich części na terenie Gminy Radomyśl Wielki.
	Ww. uchwała jest zgodna z prawem i nie będą w stosunku do niej podejmowane działania w trybie nadzoru nad działalnością samorządu terytorialnego. 
	W wyniku przeprowadzonej analizy formalnoprawnej wniosku stwierdzono, 
że zawiera on wymagane informacje i dokumenty, określone w art. 8 w ust. 4 ustawy z dnia 
29 sierpnia 2003 r. o urzędowych nazwach miejscowości i obiektów fizjograficznych 
(Dz.U. z 2019 r. poz. 1443).
	W obowiązującym Wykazie urzędowych nazw miejscowości i ich części miejscowości, których wniosek dotyczy określone zostały jako:
1) Zgórsko, przysiółek wsi Podborze;
2) Kwatery, część wsi Podborze;
3) Prewenda, część wsi Podborze;
4) Wilcza Wola, osada.
	Wnioskodawca wnosi o dokonanie zmiany rodzaju ww. urzędowych nazw miejscowości oraz uwzględnienie tych zmian w Wykazie urzędowych nazw miejscowości i ich części.
	Wymóg przeprowadzenia konsultacji, w związku ze zmianami proponowanymi
w ww. wniosku, został spełniony. Podstawę konsultacji stanowiły: uchwała Rady Miejskiej w Radomyślu Wielkim nr XL/302/14 z dnia 30 października 2014 r. w sprawie określenia zasad i trybu przeprowadzania konsultacji z mieszkańcami Gminy Radomyśl Wielki oraz zarządzenie Nr 116/2022 Burmistrza Radomyśla Wielkiego z dnia 4 sierpnia 2022 r. w sprawie przeprowadzenia konsultacji z mieszkańcami wsi Podborze i przysiółka Zgórsko w przedmiocie zmiany rodzaju miejscowości Zgórsko z przysiółka na wieś.
	Informacja o konsultacjach i ankieta w sprawie przeprowadzenia ww. konsultacji z mieszkańcami miejscowości Zgórsko i Podborze, została zamieszczona na stronie internetowej Urzędu Gminy w Radomyślu Wielkim i Biuletynie Informacji Publicznej, jak również wywieszona na tablicy ogłoszeń Urzędu Miejskiego w Radomyślu Wielkim oraz na terenie sołectw Zgórsko i Podborze. 
	Konsultacje z mieszkańcami miejscowości Zgórsko i Podborze zostały przeprowadzone od 16 sierpnia 2022 r. do 23 września 2022 r. Konsultacje zrealizowano poprzez składanie formularzy ankietowych w Urzędzie Miejskim oraz organizację zebrań wiejskich dla mieszkańców miejscowości Zgórsko i Podborze.
	W miejscowości Zgórsko, konsultacje zakończyły się wynikiem pozytywnym.                                      Na ogólną liczbę 395 uprawnionych do głosowania mieszkańców, w konsultacjach wzięło udział 155 osób (tj. 39,24% uprawnionych do głosowania), spośród których wszyscy opowiedzieli się za proponowaną zmianą (tj. 100% głosujących).
	W miejscowości Podborze, konsultacje zakończyły się wynikiem pozytywnym, na ogólną liczbę 561 uprawnionych do głosowania mieszkańców, w konsultacjach wzięły udział 52 osoby (tj. 9,27% uprawnionych do głosowania), spośród których za zmianą opowiedziało się 48 osób (tj. 92,31% głosujących), a 4 osoby wstrzymały się od głosu                                   (tj. 7,69% głosujących). 
Z informacji przekazanych przez Wnioskodawcę wynika, że Zgórsko, przysiółek wsi Podborze, jest samoistną miejscowością o charakterze wsi, mającą odrębną numerację porządkową, tak więc mieszkańcy tego terenu są mieszkańcami miejscowości Zgórsko.                                           Dla Zgórska został utworzony nowy obręb geodezyjny.
Na terenie miejscowości znajduje się 116 budynków posiadających nadany numer porządkowy. Do Zgórska terytorialnie przynależą części: Kwatery, Prewenda i Wilcza Wola (dotychczasowa nazwa Wilcza Wola, osada nie znajduje uzasadnienia, gdyż jest to integralna część Zgórska, nie posiada ona odrębnej numeracji porządkowej nieruchomości i nie odróżnia się charakterem zabudowy ani specyfiką pracy ludzi tam zamieszkujących).
Nazwa Zgórsko jest używana w relacjach między mieszkańcami, jak również w obiegu prawnym. Urząd Miejski w Radomyślu Wielkim posługuje się tą nazwą m.in. przy dokonywaniu takich czynności prawnych jak: wydawanie dowodów osobistych, sporządzanie aktów stanu cywilnego oraz meldowanie mieszkańców. Ponadto w istniejących obecnie systemach informatycznych obsługujących bazy danych na podstawie wykazu urzędowych nazw miejscowości i ich części, brak jest tej nazwy co powoduje komplikacje.
	Wnioskowana przez Radę Miejską w Radomyślu Wielkim zmiana ma na celu doprowadzenie przede wszystkim do zgodności stanu faktycznego ze stanem prawnym, w szczególności w aspekcie przepisów rozporządzenia Ministra Rozwoju, Pracy i Technologii z dnia 21 lipca 2021 r. w sprawie ewidencji miejscowości, ulic i adresów (Dz.U. z 2021 r. poz. 1368).
	Dokonanie zmiany rodzaju urzędowych nazw miejscowości zostało pozytywnie zaopiniowane przez Starostę Powiatu Mieleckiego.
W treści wniosku Rada Miejska w Radomyślu Wielkim podkreśla, że zmiana rodzaju urzędowych nazw miejscowości nie spowoduje kosztów finansowych dla mieszkańców i samorządu, ponieważ nie zachodzi konieczność wymiany dokumentów oraz oznakowania obiektów i miejsc użyteczności publicznej. 
Mając na uwadze konsekwencje wynikające z utrzymujących się rozbieżności 
w zakresie urzędowo określonym i stosowanym w powszechnym obiegu rodzaju
ww. miejscowości, uważam za niezbędne uregulowanie przedmiotowej sprawy. Uznając argumenty przedstawione przez Radę Miejską w Radomyślu Wielkim pozytywnie opiniuję wniosek o dokonanie zmiany rodzaju urzędowych nazw miejscowości: 
1) Zgórsko, przysiółek wsi Podborze na Zgórsko, wieś;
2) Kwatery, część wsi Podborze na Kwatery, część wsi Zgórsko;
3) Prewenda, część wsi Podborze na Prewenda, część wsi Zgórsko;
4) Wilcza Wola, osada na Wilcza Wola, część wsi Zgórsko.
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