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Oświadczenie osoby zgłaszającej się do udziału w procedurze wyłonienia kandydatów 
na urząd Sędziego Europejskiego Trybunału Praw Człowieka 
w sprawie wyrażenia zgody na przetwarzanie danych osobowych
Wyrażam zgodę na przetwarzanie przez Ministerstwo Spraw Zagranicznych, z siedzibą w Warszawie (00-580) przy al. J. Ch. Szucha 23, oraz przez członków Zespołu do spraw wyłonienia kandydatów na urząd Sędziego Europejskiego Trybunału Praw Człowieka w Strasburgu moich danych osobowych, zawartych w przekazanym przeze mnie zgłoszeniu i złożonych przeze mnie dokumentach, do celów związanych z:
- organizacją i przeprowadzeniem procedury wyłaniania kandydatów na urząd Sędziego Europejskiego Trybunału Praw Człowieka zgodnie z art. 21-22 Konwencji o ochronie praw człowieka i podstawowych wolności, sporządzonej w Rzymie dnia 4 listopada 1950 r. (Dz. U. z 1993 r. Nr 61, poz. 284, z późn. zm.), zwanej dalej „Konwencją”, oraz zarządzenia nr 1 Ministra Spraw Zagranicznych z dnia 13 stycznia 2012 r. w sprawie powołania Zespołu do spraw wyłonienia kandydatów na urząd sędziego Europejskiego Trybunału Praw Człowieka w Strasburgu (Dz. Urz. Min. Spraw Zagr. z 2012 r. poz. 1 z późn. zm.), zwanego dalej „zarządzeniem”. 
Powyższa zgoda dotyczy także przetwarzania danych osobowych przez obserwatorów, o których mowa w § 6a zarządzenia, w zakresie, w jakim dane te będą prezentowane w trakcie rozmów kwalifikacyjnych Zespołu z kandydatami.
Jednocześnie oświadczam, że zapoznałem(am) się z powyższym zarządzeniem, a także z informacją dotyczącą przetwarzania danych osobowych przez Ministerstwo Spraw Zagranicznych w związku z procedurą wyłaniania kandydatów na urząd Sędziego Europejskiego Trybunału Praw Człowieka, zamieszczoną na stronie http://www.gov.pl/dyplomacja/wybor-sedziego-etpc, która stanowi realizację obowiązku informacyjnego określonego w art. 13 RODO[footnoteRef:1], dotyczącego przetwarzania danych osobowych, a także znane są mi wszystkie przysługujące mi prawa, o których mowa w art. 15 – 19 oraz art. 21 RODO.  [1:  Rozporządzenie Parlamentu Europejskiego i Rady (UE) 2016/679 z dnia 27 kwietnia 2016 r. w sprawie ochrony osób fizycznych w związku z przetwarzaniem danych osobowych i w sprawie swobodnego przepływu takich danych oraz uchylenia dyrektywy 95/46/WE (RODO) (Dz. Urz. UE L 119 z 04.05.2016, str. 1).] 

Ponadto jestem świadomy(a), że powyższe dane mogą być przetwarzane na podstawie art. 6 ust. 1 lit. c i e RODO do celów związanych z:
- zaopiniowaniem kandydatów oraz, w razie potrzeby, kandydatów rezerwowych przez Doradczy Panel Ekspertów Rady Europy do spraw wyłonienia kandydatów na wybór na stanowisko sędziego Europejskiego Trybunału Praw Człowieka zgodnie z § 7 ust. 1 zarządzenia oraz Rezolucji Komitetu Ministrów Rady Europy CM/Res(2010)26 z dnia 10 listopada 2010 r. w sprawie powołania Doradczego Panelu Ekspertów do spraw wyłonienia kandydatów na wybór na stanowisko sędziego Europejskiego Trybunału Praw Człowieka (z późn. zm.),
- przekazaniem ostatecznej listy kandydatów Prezesowi Rady Ministrów, Sekretarzowi Generalnemu Zgromadzenia Parlamentarnego Rady Europy oraz do wiadomości publicznej zgodnie z art. 22 Konwencji oraz § 7 ust. 2 – 4 zarządzenia.  
Jednocześnie wyrażam zgodę/nie wyrażam zgody* na podanie do publicznej wiadomości informacji o moim udziale w przedmiotowym postępowaniu konkursowym na etapie postępowania krajowego poprzez ujawnienie mojego imienia i nazwiska, przy czym jestem świadoma/świadomy*, że w przypadku znalezienia się na liście trzech kandydatów przekazywanej Zgromadzeniu Parlamentarnemu Rady Europy moje imię i nazwisko zostanie podane do publicznej wiadomości. 
Ponadto wyrażam zgodę / nie wyrażam zgody* na opublikowanie mojego życiorysu na stronie internetowej Ministerstwa Spraw Zagranicznych w związku z publikowaniem informacji na temat osób znajdujących się na liście kandydatów przekazanej Sekretarzowi Generalnemu Zgromadzenia Parlamentarnego.
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* Niewłaściwe skreślić

