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      WOJEWODA MAZOWIECKI
                                                                                                        Warszawa, 28 stycznia 2019 r.

        WNP-I.4131.17.2019.KS

                                                                                           Rada Miejska 

                                                                                           w Ożarowie Mazowieckim
             ul. Kolejowa 2

             05-850 Ożarów Mazowiecki

Rozstrzygnięcie nadzorcze

Działając na podstawie art. 91 ust. 1 w związku z art. 86 ustawy z dnia 8 marca 1990 r. 
o samorządzie gminnym (Dz. U. z 2018 r. poz. 994, z późn. zm.)

stwierdzam nieważność

uchwały IV/33/18 Rady Miejskiej w Ożarowie Mazowieckim z dnia 27 grudnia 2018 r. w sprawie przyjęcia Gminnego Programu Profilaktyki i Rozwiązywania Problemów Alkoholowych oraz Przeciwdziałania Narkomanii Gminy Ożarów Mazowiecki na rok 2019 w zakresie ust. 6 Rozdziału 4 pn. ,,Formy Realizacji Programu” załącznika do ww. uchwały.
Uzasadnienie

Na sesji w dniu 27 grudnia 2018 r. Rada Miejska w Ożarowie Mazowieckim podjęła uchwałę 
Nr IV/33/18. w sprawie przyjęcia Gminnego Programu Profilaktyki i Rozwiązywania Problemów Alkoholowych oraz Przeciwdziałania Narkomanii Gminy Ożarów Mazowiecki na rok 2019. 

Przedmiotowa uchwała została doręczona organowi nadzoru w dniu 2 stycznia 2019 r. 
Podstawę prawną przedmiotowej uchwały stanowi art. 41 ustawy z dnia 26 października 1982 r. 
o wychowaniu w trzeźwości i przeciwdziałaniu alkoholizmowi (Dz. U z 2018 r. poz. 2137, z późn. zm.) oraz art. 10 ust. 1-4 ustawy z dnia 29 lipca 2005 r. o przeciwdziałaniu narkomanii (Dz. U. z 2018 r. poz. 1030, z późn. zm.).
Zgodnie z art. 41 ust. 2 ustawy o wychowaniu w trzeźwości i przeciwdziałaniu alkoholizmowi realizacja zadań, o których mowa w ust. 1, jest prowadzona w postaci gminnego programu profilaktyki i rozwiązywania problemów alkoholowych, stanowiącego część strategii rozwiązywania problemów społecznych, uchwalanego corocznie przez radę gminy. Gminny program jest realizowany przez ośrodek pomocy społecznej, o którym mowa w przepisach o pomocy społecznej, lub inną jednostkę wskazaną w tym programie. W celu realizacji programu wójt (burmistrz, prezydent miasta) może powołać pełnomocnika. W art. 4 1 ust. 3 ww. ustawy wskazano, iż do właściwości wójtów, burmistrzów i prezydentów miast należy powoływanie gminnych komisji rozwiązywania problemów alkoholowych, które inicjują działania w zakresie określonym 
w programie oraz podejmują czynności zmierzające do orzeczenia o zastosowaniu wobec osoby uzależnionej od alkoholu obowiązku poddania się leczeniu w zakładzie lecznictwa odwykowego. Kolejne unormowanie zawarte w art. 41 ust. 5 stanowi, iż zasady wynagradzania członków gminnych komisji rozwiązywania problemów alkoholowych określa rada gminy w gminnych programach rozwiązywania problemów alkoholowych. Realizując upoważnienie wynikające w przywołanych wyżej regulacjach, Rada Miejska w Rozdziale 4 ust. 6 Programu, stanowiącego załącznik do przedmiotowej uchwały, postanowiła, że: ,,Za udział w posiedzeniach członkom Gminnej Komisji Rozwiązywania Problemów Alkoholowych przysługuje wynagrodzenie w postaci ryczałtu, który jest naliczany na podstawie podpisanej listy obecności.”
Należy wskazać, że Rada ustaliła w programie zryczałtowane wynagrodzenie dla członków  komisji za udział w posiedzeniach w związku z wypełnianiem ustawowo określonych zadań. 
Nie zawarła natomiast zasad, na podstawie których członkowie Komisji otrzymują wynagrodzenie m.in. czy wynagrodzenie będzie wypłacane miesięcznie, czy za udział w jednym posiedzeniu, 
czy w przypadku nieobecności na posiedzeniu będzie potrącane wynagrodzenie, co stanowi niewypełnienie delegacji ustawowej z art. 41 ust. 5 ww. ustawy.

Następnie Rada Miejska w zdaniu drugim powyższej wspomnianego ust. 6, wskazała, że: ,,Wysokość ryczałtu określa Burmistrz Miasta Ożarów Mazowiecki odrębnym Zarządzeniem”. Rada Miejska upoważniając Burmistrza do określenia wynagrodzenia dla członków komisji dopuściła się naruszenia prawa polegającego na przekazaniu swoich kompetencji wynikających z delegacji ustawowej organowi wykonawczemu gminy. Naczelną zasadą prawa administracyjnego jest zakaz domniemania kompetencji. Jednocześnie zakazuje się dokonywania wykładni rozszerzającej przepisów kompetencyjnych oraz wyprowadzania kompetencji w drodze analogii. Na uwagę zasługuje tu wyrok Trybunału Konstytucyjnego z dnia 28 czerwca 2000 r., w uzasadnieniu którego stwierdzono, iż: ,,do źródeł polskiego prawa stosuje się takie zasady przyjęte w polskim systemie prawnym jak: zakaz domniemania kompetencji prawodawczych, zakaz wykładni rozszerzającej kompetencje prawodawcze (...)” (K25/99 OTK 2000/5/141). Z uwagi na to, że przepis art. art. 41 ust. 5 ww. ustawy uprawnia wyłącznie radę gminy do ustalenia zasad wynagrodzenia członków Komisji Rozwiązywania Problemów Alkoholowych, to brak ustaleń w tym zakresie i w istocie przerzucenie tych kompetencji na inny podmiot należy traktować jako działanie istotnie naruszające prawo. 
Ze względów opisanych powyżej, stwierdzenie nieważności ust. 6 Rozdziału 4 pn. ,,Formy Realizacji Programu”, stanowiącego załącznik do uchwały IV/33/18 Rady Miejskiej w Ożarowie Mazowieckim z dnia 27 grudnia 2018 r. w sprawie przyjęcia Gminnego Programu Profilaktyki 
i Rozwiązywania Problemów Alkoholowych oraz Przeciwdziałania Narkomanii Gminy Ożarów Mazowiecki na rok 2019 jest w pełni uzasadnione. 
Na niniejsze rozstrzygnięcie nadzorcze Gminie przysługuje skarga do Wojewódzkiego Sądu Administracyjnego w Warszawie w terminie 30 dni od daty doręczenia, wnoszona za pośrednictwem organu, który skarżone orzeczenie wydał.
Informuję również, że rozstrzygnięcie nadzorcze wstrzymuje wykonanie uchwały w zakresie objętym orzeczeniem z mocy prawa, z dniem jego doręczenia.

Wojewoda Mazowiecki:
Zdzisław Sipiera
