Załącznik nr 3 do Ogłoszenia o zamówieniu

SZCZEGÓŁOWY OPIS PRZEDMIOTU ZAMÓWIENIA (SOPZ)

Zlecenie na usługi doradczo-eksperckie w zakresie przygotowania i przeprowadzenia zamówienia publicznego na obsługę organizacyjno-logistyczną 11. sesji Światowego Forum Miejskiego 
1. Kontekst realizacji zamówienia
Światowe Forum Miejskie (World Urban Forum tzw. WUF) to jedno z największych i najbardziej prestiżowych wydarzeń organizowanych w ramach systemu ONZ – uczestniczy w nim zazwyczaj od kilkunastu do kilkudziesięciu tysięcy ludzi z ok. 170 krajów świata, różnego szczebla (od prezydentów po ekspertów), pochodzenia (społecznego, kulturowego) i wieku (od dzieci i młodzież, po osoby starsze). 
Forum jest jednocześnie jednym z najbardziej rozpoznawalnych międzynarodowych spotkań poświęconych wymianie poglądów i doświadczeń dotyczących wyzwań miejskich, rozwoju miast i osiedli ludzkich. Do tej pory odbyło się dziesięć sesji tego wydarzenia, ostatnia w lutym 2020 r. w Abu Dhabi, ZEA.

Polska rozpoczęła starania o otrzymanie prawa do organizacji tego wydarzenia w 2018 r. poprzez złożenie aplikacji do agendy ONZ do spraw Osiedli Ludzkich (UN Habitat), która odpowiada za to wydarzenie. W maju 2019 r. UN Habitat podjął decyzję o przyznaniu Miastu Katowice prawa do organizacji 11. sesji tego wydarzenia (WUF11). Odbędzie się ona w czerwcu 2022 roku i potrwa około 1 tygodnia. Obiektem konferencyjnym w którym odbywać się będzie WUF 11 jest Międzynarodowe Centrum Kongresowe w Katowicach.
Od maja ubiegłego roku trwają przygotowania do organizacji tego wydarzenia, które są prowadzone wspólnie przez Ministerstwo Funduszy i Polityki Regionalnej (MFiPR) oraz Miasto Katowice. Powołany został również Pełnomocnik Rządu do spraw przygotowania Światowego Forum Miejskiego w Katowicach (aktualnie jest nim Pan Grzegorzem Puda, Sekretarz Stanu w MFiPR), który kieruje pracami przygotowawczymi do WUF 11. Dotyczą one kwestii programowych, logistycznych, budżetowych, promocyjno-informacyjnych, a także kwestii umów regulujących współpracę MFiPR oraz UN Habitat.
Istotnym elementem przygotowań i samej organizacji WUF 11 jest wybór operatora organizacyjno-logistycznego, który odpowiedzialny będzie za obsługę konferencyjną WUF 11, w tym przystosowanie i wyposażenie obiektu konferencyjnego do wymogów UN Habitat dla WUF.

Wymóg zapewnienia operatora organizacyjno-logistycznego dla WUF 11, wynika bezpośrednio z umowy pomiędzy UN Habitat a Rządem kraju gospodarza na organizację WUF. W założeniu, taki operator powinien zostać włączony w proces przygotowawczy do WUF na jak najwcześniejszym etapie, aby możliwe było wykorzystanie jego potencjału i doświadczenia w dyskusji nad szczegółowymi rozwiązaniami, jakie będą zastosowane przy obsłudze konferencyjnej WUF. 
Projekt umowy pomiędzy Polską a UN Habitat na organizację WUF 11 definiuje szereg elementów, za dostarczenie których, odpowiadać będzie kraj gospodarz. Oprócz zapewnienia obiektu konferencyjnego, kraj gospodarz musi dostosować ten obiekt do szeregu funkcjonalności opisanych w umowie, tj. zorganizowanie punktu bezpieczeństwa i akredytacji uczestników, przygotowanie sal konferencyjnych i obsługa wydarzenia, zapewnienie dodatkowych funkcjonalności dla osób z niepełnosprawnościami, zapewnienie przestrzeni wystawienniczej, obrendowanie obiektu zgodnie z wytycznymi UN Habitat, zapewnienie dostępu do internetu  dla wszystkich uczestników na terenie obiektu, wyposażenie pomieszczeń biurowych dla UN Habitat, przygotowanie centrum dla mediów informacyjnych, zapewnienie usług telekomunikacyjnych dla UN Habitat, itd. Dodatkowo, opracowany przez UN Habitat załącznik techniczny do ww. projektu umowy szczegółowo opisuje techniczne wymogi organizacyjno-logistyczne dotyczące wyposażenia sal konferencyjnych, pomieszczeń biurowych UN Habitat,  sprzętu technicznego, potrzeb transportowych na rzecz UN Habitat. Załącznik ma charakter indykatywny, jednak będzie podstawą do dalszych dyskusji z UN Habitat co do konkretnych rozwiązań organizacyjno-logistycznych dla WUF 11 i wypracowania stosownego porozumienia z UNH w tym zakresie.
Mając na uwadze powyższe, MFiPR jest zobowiązane wybrać w drodze zamówienia publicznego operatora organizacyjno-logistycznego dla WUF 11, który będzie odpowiadał za realizację tego wydarzenia zgodnie z wymogami określonymi w projekcie umowy pomiędzy Polską a UN Habitat. W szczególności, wybrany operator organizacyjno-logistyczny zrealizuje na rzecz MFiPR zadania w obszarach:
a) dostosowania obiektu konferencyjnego oraz przestrzeni wystawienniczej na potrzeby organizacji WUF 11 zgodnie z wymogami projektu umowy pomiędzy Polską a UN Habitat, oraz obsługa całego wydarzenia

b) zapewnienia dodatkowych funkcjonalności obiektu dla potrzeb osób z niepełnosprawnościami. W tym celu, operator będzie zobowiązany wdrożyć rekomendacje z audytu przeprowadzonego na polecenie MFiPR w obiekcie konferencyjnym w dniu 25 sierpnia br. Raport z audytu będzie dostępny we wrześniu br.

c) zapewnienie dodatkowych usług dla potrzeb WUF 11, w tym usług transportowych dla UN Habitat oraz najważniejszych gości, usług cateringowych, etc. 
W celu przygotowania i nadzoru nad wykonaniem ww. zamówienia publicznego na operatora organizacyjno-logistycznego, MFiPR zamierza zaangażować  eksperta w dziedzinie logistyki, który wsparłby Ministerstwo w zakresie przygotowania i przeprowadzenia zamówienia publicznego na obsługę organizacyjno-logistyczną 11. sesji Światowego Forum Miejskiego.

2. Przedmiot zamówienia

Celem zlecenia są usługi doradczo-eksperckie w dziedzinie logistyki w zakresie przygotowania i przeprowadzenia zamówienia publicznego na obsługę organizacyjno-logistyczną 11. sesji Światowego Forum Miejskiego. Realizacja zamówienia została podzielona na 2 etapy i obejmuje następujące zadania:
Etap 1 – Doradztwo w zakresie przygotowania zamówienia publicznego na obsługę organizacyjno-logistyczną WUF 11. Przewidziane zadania:

1. Analiza wymogów zawartych w projekcie umowy pomiędzy Polską a UN Habitat na organizację WUF 11, a w szczególności załącznika technicznego, i przygotowanie pisemnego opracowania w tym zakresie przedstawiającego:
a) Propozycję aktualizacji i wybór optymalnych wymogów technicznych i sprzętowych (załącznik do projektu umowy), biorąc pod uwagę rozwiązania dostępne obecnie na rynku oraz relację cena/jakość;

b) Propozycję podziału zadań /usług, których realizacja powinna zostać zlecona operatorowi organizacyjno-logistycznemu, a zadaniami/usługami które powinny zostać zlecone właścicielowi obiektu konferencyjnego (Międzynarodowe Centrum Kongresowe w Katowicach) lub innym operatorom. Propozycja podziału zadań/ usług powinna zostać poparta odpowiednimi argumentami, również w kontekście optymalizacji kosztów czy procesu nadzoru nad realizacją zadań przez wykonawców;

c) Wstępną kalkulację kosztów tych zadań, których realizacja będzie zlecona operatorowi organizacyjno-logistycznemu.

2. Wsparcie MFiPR  przy przygotowaniu i przeprowadzeniu dialogu technicznego z potencjalnymi operatorami organizacyjno-logistycznymi i operatorem obiektu MCK , a zwłaszcza: 

a) Opracowanie listy pytań/ zagadnień do poruszenia z potencjalnymi operatorami podczas dialogu technicznego;
b) Udział i wsparcie merytoryczne pracowników MFiPR podczas dialogu technicznego;
c) Przygotowanie syntetycznej analizy podsumowującej proponowane przez potencjalnych operatorów rozwiązania w zakresie obsługi konferencyjnej WUF 11, a w szczególności proponowanych rozwiązań technicznych i sprzętowych dotyczących dostosowania obiektu konferencyjnego do wymogów UN Habitat.

3. Opracowanie w formie pisemnej wkładu do szczegółowego (merytorycznego) opisu przedmiotu zamówienia, a zwłaszcza: 
a) Wkładu do opisu przedmiotu zamówienia w odniesieniu do wymogów technicznych i sprzętowych dostosowania obiektu konferencyjnego oraz obsługi  WUF 11 wraz z przybliżoną wyceną;
b) Wymogów wobec Wykonawcy (m.in. kwalifikacji, doświadczenia, zasobów ludzkich/finansowych/cyfrowych); 
c) Innych istotnych elementów opisu zamówienia, które zostaną ustalone w trakcie prac przygotowawczych do zamówienia publicznego, przy uwzględnieniu rekomendacji UN Habitat.

4. Opracowanie w formie pisemnej kluczowych postanowień umownych z operatorem organizacyjno-logistycznym, które dotyczą kwestii obsługi konferencyjnej WUF 11;
Etap 2 – Doradztwo w zakresie przeprowadzenia zamówienia publicznego na obsługę organizacyjno-logistyczną WUF 11. Przewidziane zadania:
5. Konsultacje i wsparcie MFiPR w przeprowadzeniu przetargu, w tym:

a) przygotowywanie w formie dokumentu odpowiedzi na pytania zadawane w czasie przetargu oraz odwołania składane przez Wykonawców;

b) ocena dokumentów potwierdzających spełnienie warunków udziału w postępowaniu, wraz z uzasadnieniem w formie dokumentu;

c) opiniowanie złożonych ofert i rekomendowanie ich do akceptacji lub odrzucenia przez Zamawiającego wraz z uzasadnieniem w formie dokumentu.

6. Udział (fizycznie i/lub on-line) w spotkaniach dot. przygotowań do zamówienia oraz w trakcie trwania postepowania w celu wsparcia wiedzą ekspercką w zakresie logistyki. 
*większość spotkań będzie odbywać się w formule on-line
7. Doradztwo w zakresie innych działań związanych z przygotowaniami i przeprowadzeniem zamówienia publicznego na obsługę organizacyjno-logistyczną Światowego Forum Miejskiego, w tym w szczególności wsparcie merytoryczne MFiPR przy negocjacjach umowy wynajęcia obiektu konferencyjnego (Międzynarodowe Centrum Kongresowe w Katowicach) w zakresie proponowanych przez właściciela obiektu rozwiązań technicznych oraz sprzętowych  i ich kosztów,  biorąc pod uwagę podział zadań pomiędzy operatorem organizacyjno-logistycznym a właścicielem miejsca konferencyjnego, opracowanie narzędzi nadzoru nad operatorem organizacyjno-logistycznym wybranym w przetargu w zakresie realizacji zadań (np. checklisty).
Wykonawca będzie zobowiazany do podpisania oświadczenia bezstronności udziału w postępowaniu przetargowym o ktorym mowa w niniejszym SOPZ. Dodatkowo, w umowie z Wykonawcą zostanie zawarte postanowienie o zakazie udziału Wykonawcy niniejszym postępowaniu przetargowym.
3. Czas i harmonogram realizacji

Termin realizacji zamówienia: od dnia zawarcia umowy ze Zleceniobiorcą do czasu zawarcia umowy przez MFiPR z operatorem organizacyjno-logistycznym na obsługę Światowego Forum Miejskiego, nie dłużej jednak niż do 30 września 2021 r.
Harmonogram realizacji zamówienia: Realizacja zamówienia przebiegać będzie zgodnie z harmonogramem zaprezentowanym w poniższej tabeli
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