1. Ostatnia nadzieja Indian - 25 styczeń - 1 luty 1979 r.: Dominikana, Meksyk, Bahama 
"Dziś Kościół rodzi się, by budować, wraz ze wszystkimi ludźmi człowieczeństwo, które chce rozwijać w wierze, w nadziei i w miłości braterskiej. Dzisiejszy Kościół potrzebuje chrześcijan, którzy są gotowi być świadkami własnej przynależności i zdolni są pełnić swoje zadania w świecie jako zaczyn religijności, sprawiedliwości, rozwoju godności ludzkiej we wszystkich środowiskach społecznych, starając się dać światu duchowy wkład. Aby świat ten stał się bardziej ludzki i braterski". 
/Pielgrzymka do Ameryki Łacińskiej - Meksyk, 26 stycznia 1979 r./
"Królowo Pokoju, zachowaj od wojen, nienawiści i wstrząsów kraje i narody całego kontynentu, które tak Ci ufają. Spraw, żeby wszyscy, rządzący i rządzeni, uczyli się żyć w pokoju, żeby wychowywali się dla pokoju, żeby czynili to, czego wymaga sprawiedliwość i posznowanie praw każdego człowieka, aby umocnić pokój". 
/Pielgrzymka do Meksyku - Guadelupe, 27 stycznia 1979 r./
2. Dziewięć dni wolności - 2-10 czerwca 1979 r.: Polska 
"... dzieje narodu rozumieć poprzez każdego człowieka w tym narodzie - to równocześnie nie sposób zrozumieć człowieka inaczej jak w tej wspólnocie, którą jest jego naród. ... Jest to jednakże wspólnota szczególna, najbliżej chyba związana z rodziną, najważniejsza dla dziejów duchowych człowieka. Otóż nie sposób zrozumieć dziejów narodu polskiego bez Chrystusa." 
/I Pielgrzymka do Ojczyzny - Warszawa, 3 czerwca 1979 r./
"Nigdy jeden naród nie może rozwijać się kosztem drugiego, nie może rozwijać się za cenę drugiego, za cenę jego uzależnienia, podboju, zniewolenia, za cenę jego eksploatacji i za cenę jego śmierci".  
/I Pielgrzymka do Ojczyzny - Oświęcim, 7 czerwca 1979 r./
3. Przynosząc pokój i nadzieję - 29 września - 8 października 1979: Irlandia, Stany Zjednoczone 

"Ubodzy w Stanach Zjednoczonych i na całym świecie są waszymi braćmi i siostrami w Chrystusie. Nie możecie zadowolić się pozostawieniem im światecznych okruchów. Musicie dzielić się tym, co posiadacie, a nie oddawać tylko to co wam zbywa". 
/I Pielgrzymka do USA - Yankee Stadium, 2 października 1979 r./
4. Aby byli jedno... - 28-30 listopada 1979 r.: Turcja
"Piotr dzięki natchnieniu Ojca rozpoznał w Jezusie Chrystusie Syna Boga Żywego. Ze względu na tę wiarę otrzymał imię Piotra, Skały, by na tej Skale oparł się Kościół /.../. Pytanie, które musimy sobie postawić, brzmi, czy jeszcze mamy prawo pozostać rozdzieleni". 
/Pielgrzymka do Turcji - Konstantynopol, 30 listopada 1979 r./
5. Wódz Afrykanów - 2-12 maja 1980 r.: Zair, Kongo, Kenia, Ghana, Górna Wolta, Wybrzeże Kości Słoniowej  
"Z pewnością przylgnięcie z wiarą do Dobrej Nowiny wymaga nawrócenia i to nie tylko przed chrztem, ale w ciągu całego życia. Idole, których trzeba obalić, odradzają się zawsze, nawet jeśli przybierają nowe imiona, zarówno w starym Kościele zachodnim, jak i w młodym Kościele afrykańskim. Ciągle napotykamy trudności w świecie ludzkiego ducha - materializm ideologiczny czy praktyczny nie jest bez znaczenia - które mogą odciągnąć od orędzia zbawienia, określając je jako niepotrzebne lub iluzoryczne". 
/I Pielgrzymka do Afryki - Zairu (Kinszasa), 2 maja 1980 r./
6. Merci, Pape! - 30 maja -2 czerwca 1980 r.: Francja 
"Prawa do godności człowieka musimy bronić, w przeciwnym razie zachwieje nam się i zawali cała logika wiary w człowieka, cały program prawdziwie ludzkiego postępu. /.../ Świat zamierzony przez Boga nie może być światem, w którym jedni - nieliczni - skupiają w swoich rękach nadmiar dóbr, a drudzy - w przeważającej liczbie - cierpią niedostatek, nędzę, umierają z głodu".  
/I Pielgrzymka do Francji - Paryż, 31 maja 1980 r./
7. Wśród biedaków z Faveli - 30 czerwca - 12 lipca 1980 r.: Brazylia 
"Nie mówcie, że wolą Bożą jest, byście pozostawali w stanie ubóstwa, choroby, niezdrowych warunków mieszkaniowych. Są one sprzeczne z godnością człowieka. Nie mówcie: »Bóg tego chce.« Wiem, że nie zależy to tylko od was". 
/I Pielgrzymka do Brazylii - Rio de Janeiro, 2 lipca 1980 r./
8. W nurcie dialogu ekumenicznego - 15-19 listopada XI 1980 r.: Niemcy  
"/.../ wiele kobiet i mężczyzn niemieckich położyło wielkie zasługi dla duchowego i kulturalnego dziedzictwa Kościoła i całej ludzkości przez przykłady świątobliwości, przez twórczość artystyczną i naukową, a zwłaszcza przez głęboką refleksję filozoficzną i badania teologiczne". 
/I Pielgrzymka do Niemiec - RFN (Kolonia), 15 listopada 1980 r./
9. Wyspy najwyższej próby - 16-27 lutego 1981 r.: Pakistan, Filipiny, Guam, Japonia, Alaska  
"Przychodząc do narodów Azji /.../ spotykam się tu tak samo z dziedzictwem starożytnych kultur, które zawiera bezcenne elementy duchowego rozwoju, i tworzy wzory życia i zachowania często bardzo zbliżone do tych, które znajdujemy w Ewangelii Chrystusa. Różne religie próbowały znaleźć odpowiedź na ludzkie poszukiwania, aby ostatecznie wyjaśnić tejemnice stworzenia i sens ludzkiej wędrówki przez życie". 
/I Pielgrzymka na Filipiny, Orędzie do wszystkich ludów Azji - Manilia, 21 lutego 1981 r./
10. W ubogich widzę Chrystusa - 2-19 lutego 1982 r.: Nigeria, Benin, Gabon, Gwinea Równikowa
"Wszyscy zostaliśmy ochrzczeni w Chrystusie, którego uznajemy za naszego Pana i Zbawiciela /.../ Łączą nas także poglądy na podstawowe prawa człowieka, na sprawiedliwość i pokój, rozwój i potrzebę życia w wierze. Wierzymy, że nie musi być rozdźwięku między przesłaniem ewangelizacyjnym a chrześcijańskim życiem..., a wszystko to składa się na nasze wspólne świadectwo miłosierdzia Chrystusowego". 
/II Pielgrzymka do Afryki - Nigeria (Lagos), 12 lutego 1982 r./
11. Spełnione życzenie Matki Bożej - 12-15 maja 1982 r.: Portugalia  
"O Serce Niepokalane! Pomóż nam przezwyciężyć grozę zła, które tak łatwo zakorzenia się w sercach współczesnych ludzi - zła, które w swych niewymiernych skutkach ciążą już nad naszą współczesnością i zdaje się zamykać drogi ku przyszłości! Wybaw nas od głodu i wojny! Od wojny atomowej, od nieobliczalnego samozniszczenia, od wszelkiej wojny! Od wszelkich rodzajów niesprawiedliwości w życiu społecznym, państwowym i międzynarodowym! Przyjmij, o Matko Chrystusowa, to wołanie nabrzmiałe cierpieniem całych społeczeństw!" 
/I Pielgrzymka do Portugali, Akt zawierzenia Matce Bożej - Fatima, 13 maja 1982 r./
12. Brat papież wśród anglikanów - 28 maja - 2 czerwca 1982: Wielka Brytania  
"Matko Chrystusowa, niech jeszcze raz objawi się w dziejach świata nieskończona potęga Miłości miłosiernej! Niech powstrzyma zło! Niech przetworzy sumienia! Niech w Sercu Niepokalanym odsłoni się dla wszystkich światło nadziei!" 
/Pielgrzymka do Wielkiej Brytanii, spotkanie z duchowieństwem - Szkocja (Edynburg),  31 maja 1982 r./
13. Przez telefon z Pinochetem - 10-13 czerwca 1982 r.: Argentyna, Brazylia 
"W sposób szczególny zawierzam tych, których ostatnie wydarzenia pozbawiły życia: zawierzam ich dusze na wieczny odpoczynek w Panu - ale także tych, stracili zdrowie, znajdują się w szpitalach, aby w doświadczeniu i bólu umocniły się ich dusze." 
/I Pielgrzymka do Argentyny - Luján, 11 czerwca 1982 r./
14. Człowiek jako podmiot pracy - 15 czerwca 1982 r.: Szwajcaria  
"Solidarność musi obalić podstawy nienawiści, egoizmu i niesprawiedliwości, zbyt często wynoszone do godności zasad ideologicznych czy też zasadniczych praw życia społecznego". /.../ Prawdziwa solidarność ma na celu walkę o sprawiedliwy ład społeczny, który by mógł zlikwidować wszelkie napięcia i w którym konflikty - tak na szczeblu grup społecznych, jak i narodów - mogłyby łatwiej znaleźć rozwiązanie". 
/I Pielgrzymka do Szwajcarii - Genewa, 15 czerwca 1982 r./
16. Stara Europo odnajdź siebie samą! - 31 października - 9 listopada 1982 r.: Hiszpania  
"Ja, Jan Paweł, syn narodu polskiego, narodu, który zawsze uważał się za europejski, ze względu na swe początki, tradycje, kulturę i żywotne więzy, słowiańskiego wśród Latynów i łacińskiego pośród Słowian, ja, następca Piotra na stolicy rzymskiej /.../ z Santiago kieruję do ciebie, stara Europo, wołanie pełne miłości, odnajdź siebie samą. Bądź sobą. Odkryj swe początki. Tchnij życie w swoje korzenie. Ożyw te autentyczne wartości, które sprawiały, że twoje dzieje były pełne chwały, a twoja obecność na innych kontynentach dobroczynna. /.../ Możesz jeszcze być latarnią cywilizacji i bodźcem postępu dla świata. Inne kontynenty patrzą na ciebie i spodziewają się po tobie tej samej odpowiedzi, jaką święty Jakub dał Chrystusowi: Mogę". 
/I Pielgrzymka do Hiszpanii - Compostela, 9 listopada 1982 r./
17. Papież kontestowany - 2-10 marca 1983 r.: Kostaryka, Nikaragua, Panama, Salwador, Gwatemala, Honduras, Belize, Haiti 
"Tobie  powierzam wszystkie kraje tego regionu świata. Spraw, by zachowały jako najcenniejszy skarb wiarę w Jezusa Chrystusa, miłość do Ciebie, wierność Kościołowi. Wspominaj je, by drogami pokojowymi osiągnęły kres tylu niesprawiedliwości, by angażowały się w działanie na rzecz tych, którzy najwięcej cierpią, w poszanowanie oraz w sprawę ludzkiego i duchowego rozwoju wszystkich Twoich synów." 
/Pielgrzymka do krajów Ameryki Środkowej, Akt zawierzenia Matce Bożej - Honduras (Suyapa), 8 marca 1983 r./ 
18. Musicie być mocni! - 16-23 czerwca 1983 r.: Polska  
"Syn ziemi polskiej, który padł na swej Kalwarii, w bunkrze śmierci głodowej, «oddając życie za brata», wraca do nas «w chwale świętości». Miłość jest potężniejsza niż śmierć. /.../ Co to znaczy, że miłość jest potężniejsza niż śmierć? To znaczy także: «Nie daj się zwyciężyć złu, ale zło dobrem zwyciężaj» (Rz 12, 21). Te słowa tłumaczą prawdę o czynie oświęcimskim Ojca Maksymiliana na różne wymiar: na wymiar życia codziennego, ale także na wymiar epoki, na wymiar trudnego momentu historycznego, na wymiar XX wieku, a może i czasów które idą". 
/II pielgrzymka do Ojczyzny - Niepokalanów, 18 czerwca 1983 r./
"Jestem synem tego Narodu - i dlatego odczuwam głęboko wszystkie jego szlachetne dążenia, pragnienie życia w prawdzie, wolności, sprawiedliwości, solidarności społecznej - pragnienie życia swym własnym życiem. Przecież po tysiącleciu lat dziejowych doświadczeń ten Naród ma swoje własne życie, swą kulturę, swe społeczne tradycje, swoją duchową tożsamość." 
/II pielgrzymka do Ojczyzny, Apel Jasnogórski - Częstochowa, 19 czerwca 1983 r./
19. Z chorymi w grocie cudów - 14-15 sierpnia 1983 r.: Francja  
"Matko ludzi i narodów, Ty, która znasz ich cierpienia i nadzieje, która po macierzyńsku rozumiesz toczącą się w nich walkę między dobrem a złem, między światłem a ciemnościami, usłysz naszą modlitwę, przybądź na ratunek swoim dzieciom w potrzebie. Tutaj w Lourdes, ponawiam tę modlitwę za Kościół, którą z upodobaniem zanoszę do Ciebie w poświęconych Tobie wielkich sanktuariach na całym świecie." 
/II Pielgrzymka do Francji, Akt oddania się Matce Bożej - Lourdes, 14 sierpnia 1983 r./
20. Wydarzenie, które ocaliło Europę - 10-13 września 1983 r.: Austria 
"Święta Matko z Mariazall! Tobie powierzamy ten kraj z jego wioskami i miastami /.../ Niechaj duchowe drogocenne dziedzictwo chrześcijaństwa nadal uświęca i formuje życie osobiste i rodzinne, społeczne i narodowe. Niechaj wszystkim pomaga znajdować najgłębszy sens naszego ziemskiego bytowania. /.../ Spraw, by wszyscy, którzy służą dobru wspólnemu - kierując się dojrzałym sumieniem chrześcijańskim, znaleźli  w Dobrej Nowinie siłę i światło dla swoich szlachetnych poczynań i podejmowania decyzji. Ukaż im jaśniejącą wartość prawdy, wzniosłe dobro sprawiedliwości, cichą wielkość altruizmu." 
/I Pielgrzymka do Austrii, Akt oddania się Matce Bożej - Mariazell, 13 września 1983 r./
21. W pielgrzymce wiary na Dalekim Wschodzie - 2-11 maja 1984 r.: Korea Południowa, Papua Nowa Gwinea, Wyspy Salomona, Tajlandia 
"Naród koreański przez ciąg historii poszukiwał w wielkich etycznych i religijnych wizjach buddyzmu i konfucjanizmu drogi do swego odnowienia i do ugruntowania całego narodu w cnocie i w szlachetności jego dążeń. Głęboki szacunek dla życia i natury, poszukiwanie prawdy i harmonii, wyrzeczenie się siebie i współczucie, nieustanne dążenie do transcendencji - oto znaki szczególne szlachetnych cech waszej duchowej tradycji, które prowadziły i nadal będą prowadzić naród i społeczeństwo przez burzliwe czasy do nieba pokoju". 
/Pielgrzymka na Daleki Wschód - Korea Płd. (Seul), 6 maja 1984 r./
22. Z wizytą u "niespokojnych katolików" i "braci odłączonych" - 12-17 czerwca 1984 r.: Szwajcaria 
Matko Boga i Matko ludzi, swojemu Synowi nas polecaj! On jest naszym Zbawicielem i naszym oparciem u Ojca. Prosimy Cię, Matko Zbawiciela, wstawiaj się za nami u Twojego Syna w niebie: - aby Kościół w tym kraju umacniał się w wierności Chrystusowi, - aby wszyscy ochoczo godzili się na posłannictwo, jakie mają do wypełnienia w Kościele, w rodzinie lub w świecie, - aby odnowiła się jedność Ducha wśród chrześcijan, - aby wszyscy cierpiący na ciele i na duszy znaleźli pomoc i pociechę, - aby wszystkie narody i wszyscy ludzie mogli żyć w wolności i pokoju, - aby przybliżyło się do nas Królestwo Boga i Jego sprawiedliwość. Maryjo, Matko Kościoła, nasza umiłowana Pani z Einsiedeln, módl się za nami!" 
/II Pielgrzymka do Szwajcarii, Modlitwa odmówiona w sanktuarium Matki Bożej - Einsiedeln, 15 czerwca 1984 r./
23. Wyznanie win wobec Indian - 9-21 IX 1984: Kanada  
"Modlę się do Ciebie za chorych, za zmęczonych i zniechęconych. Daj im ulgę w cierpieniach i umiejętność ofiarowania ich wraz z Chrystusem. Uczyń nas wrażliwymi na ich troski i potrzeby. Prowadź przywódców politycznych drogami sprawiedliwości dla wszystkich. Pomóż wspólnocie ludzkiej postępować w solidarności. /.../ W wielu krajach ludzie toczą wojny. Podtrzymaj udręczone ofiary i odmień tych, którzy sieją nieszczęścia. Tylu ludzi, naszych braci i sióstr, cierpi głód. Spraw, byśmy umieli dzielić się lepiej i bezinteresownie." 
/I Pielgrzymka do Kanady, Akt oddania się - Trois Rieviérs, 10 września 1984 r./
24. Szlakiem Krzysztofa Kolumba - 10-12 października 1984 r.: Hiszpania, Dominikana, Portoryko 
"Okaż swą miłość matczyną ubogim, tym, którzy cierpią i tym, którzy szukają Królestwa Twojego Syna. Dodaj odwagi w naszych wysiłkach zmierzających do zbudowania w prawdzie, sprawiedliwości i miłości kontynentu solidarności i nadziei." 
/II Pielgrzymka na Dominikanę - Santo Domingo, 12 października 1984 r./
25. Biały wódz Indian - 26 stycznia - 6 lutego 1985 r.: Wenezuela, Ekwador, Trynidad i Tobago  
"Tobie , Matko Przenajświętsza, Opiekunko wiary narodu wenezuelskiego, powierzam dzisiaj wiarę tego ludu. Broń jej przed niebezpieczeństwami laicyzacji, przed grożącymi jej atakami, przed postawami konsumpcyjnymi, przed ujmowaniem życia wyłącznie w wymiarze horyzontalnym, które zagraża jej wymogom. W Twoje ręce, /.../ składam radości i smutki, nadzieje i cierpienia, troski i potrzeby wszystkich rodzin wenezuelskich. Strzeż ich życia, także nienarodzonego, miej pieczę nad ich dziećmi i młodzieżą, pocieszaj chorych i starych, umacniaj miłość małżonków, aby żyli zawsze w świetle Twego Syna i by podstawą  trwałości ich związku był sakrament. /.../ Błogosław tym, którzy rzetelną pracą pomnażają dobrobyt swoich braci i tym, na których spoczywa odpowiedzialność za kierowanie społeczeństwem." 
/Pielgrzymka do Wenezueli, Akt ofiarowania narodu - Caracas, 27 stycznia 1985 r./
26. Pośród buntujących się katolików - 11-21 maja 1985 r.: Holandia, Luksemburg, Belgia 
"Gwiazdo Morza, Maryjo! Przychodzimy dziś do Ciebie, przynosząc do Twych stóp wszelkie zło, które nas uciska, pewni, że znajdziemy w Twym macierzyńskim sercu zrozumienie i wybaczenie, zachętę i pociechę. Powierzamy Ci, o Maryjo, nasze radości i cierpienia, oczekiwania i rozczarowania, pragnienia, zamiary, nadzieje. Przyjmij nasze postanowienie życia w duchu czystości, bezinteresowności i wierności, jakie nosimy w sercu, i wyjednaj dla słabej woli dar męstwa  i wytrwałości." 
/Pielgrzymka do Holandii, Akt zawierzenia narodu - Maastricht, 14 maja 1985 r./
27. Młodzi muzułmanie słuchają papieża - 8-19 sierpnia 1985 r.: Togo, Wybrzeże Kości Słoniowej, Kamerun, Republika Środkowoafrykańska, Zair, Kenia, Maroko
"Maryjo, czuwaj nad dziećmi i młodymi ludźmi, dodawaj otuchy rodzicom i wychowawcom, aby się nigdy nie załamywali w pełnieniu swych wychowawczych zadań /.../. Poświęcamy Ci wszystkie przejawy dobrej woli, wszystkie żywotne siły tego kraju, który tak bardzo pragnie postępować w dobru, w pokoju, w miłości, w prawdziwie przeżywanej wierze ku szczęściu wiecznego życia z Bogiem."
 /III Pielgrzymka do Afryki - Kamerun (Duala), 13 sierpnia 1985 r./
28. Z wizytą w katolickim księstwie - 8 IX 1985: Liechtenstein  
"Ty, Matko Boża, jesteś mocniejsza od wszystkich potęg przeciwnych Bogu, co zagrażają naszemu światu i naszemu życiu. Mocniejsza od wszelkich pokus i prób. Mocniejsza od wszelkich egoistycznych dążeń do indywidualnego sukcesu, które przysłaniają człowiekowi obraz Boga i bliźniego." 
/Pielgrzymka do Lichtensteinu, Akt ofiarowania młodzieży - Schaan Dux, 8 września 1985 r./
29. W kraju chrześcijań św. Tomasza - 31 stycznia - 11 lutego 1986 r.: Indie  
"W miłości Twojego Syna, ogarnij tych wszystkich, którzy cierpią: starych i niedołężnych, chorych i samotnych, wszystkich, których życie jest pogrążone w zwątpieniu i nędzy. Maryjo, Królowo Pokoju, dzieci Twoje wzdychają do pokoju. Łakną sprawiedliwości. Pragną żyć w harmonii mimo wszelkiej przemocy i podziałów, które istnieją w świecie. Syn Twój modlił się do Ojca, "aby wszyscy stanowili jedno" (J 17, 20), a my dzisiaj modlimy się Jego słowami o to samo. Liczymy na Twoje wstawiennictwo przed Bożym tronem łaski. Wyjednaj nam przywilej życia w doskonałej jedności z Jezusem i naszymi braćmi i siostrami." 
/I Pielgrzymka do Indii, Akt oddania się Matce Bożej - Bombaj, 9 lutego 1986 r./
30. Papież w góry nie pójdzie - 1-8 sierpnia 1986 r.: Kolumbia, Święta Łucja 
"Błagamy Cię, żeby cały Kościół Ameryki Łacińskiej stale trwał w doskonałej komunii wiary i miłości, zjednoczony ze Stolicą Piotrową mocnymi więzami posłuszeństwa i miłości. /.../ Niechaj się rozwija i umacnia dialog i niech rozpocznie się pokojowe współżycie. Niech się otworzą nowe drogi sprawiedliwości i pomyślności." 
/I Pielgrzymka do Kolumbii, Akt oddania się Matce Bożej - Chiquinquirá, 3 lipca 1986 r./
31. W ekumenicznym Taizé - 4-7 października 1986 r.: Francja 
"Trzeba być świadkiem Chrystusa. W tym czasie nienawiści i gwałtu nie należy bać się i nazywania, i potępiania tego wszystkiego, co oddala człowieka od Boga: bez nadziei, przemocy, tortur, rasizmu, nietolerancji, zbanalizowania miłości". 
/III Pielgrzymka do Francji, spotkanie z młodzieżą - Annecy, 7 października 1986 r./
32. Papież lubi "Gregoriankę, ale i rocka" - 18 listopada - 1 grudnia 1986 r.: Bangladesz, Singapur, Fidżi, Nowa Zelandia, Australia, Seszele 
"Wiara jest źródłem naszej radości. Wierzymy w Boga, który nas stworzył, abyśmy mogli cieszyć się ludzkim szczęściem - w pewnym stopniu na ziemi, w całej pełni w niebie. Zostaliśmy stworzeni, aby żyć naszymi ludzkimi radościami: radością istnienia, radością miłości i przyjaźni, radością płynącą z dobrze wykonanej pracy. My, którzy jesteśmy chrześcijanami, mamy jeszcze inny powód do radości: wiemy, podobnie jak Jezus, że jesteśmy kochani przez Boga, naszego Ojca. Ta miłość przekształca nasze życie i napełnia nas radością. Pozwala nam zrozumieć, że Jezus nie przyszedł po to, żeby nas obarczyć ciężarami. Przyszedł, żeby nas nauczyć, co znaczy być w pełni szczęśliwym i w pełni człowiekiem. Odkrywamy zatem radość, kiedy odkrywamy prawdę - prawdę o Bogu, naszym Ojcu, prawdę o Jezusie, naszym Zbawicielu, prawdę o Duchu Świętym, który mieszka w naszych sercach." 
/I Pielgrzymka do Australii - Adelaide, 30 listopada 1986 r./
33. Prawa człowieka w kraju dyktatury - 31 marca - 13 kwietnia 1987: Urugwaj, Chile, Argentyna 
"Królowo i patronko chilijskiego ludu! /.../ Niech pod Twoją macierzyńską opieką Chile stanie się jedną, zjednoczoną pod wspólnym dachem rodziną, niech stanie się ojczyzną pojednaną w przebaczeniu i zapomnieniu krzywd, w pokoju i Chrystusowej miłości. /.../ Pojednaj braci, niech spotkają się w braterskim uścisku, niech znikną nienawiść i wzajemne urazy, niech znikną podziały i przegrody, niech się zasklepią i zagoją rany. Spraw, by Chrystus był naszym pokojem, by Jego przebaczenie odnowiło serca, by Jego Słowo stało się nadzieją i zaczynem życia społecznego." 
/Pielgrzymka do Chile, Akt ofiarowania narodu Matce Bożej - Maipú, 3 kwietnia 1987 r./
34. Krzyż przeciwko swastyce - 30 kwietnia - 4 maja 1987 r.: Niemcy  
"Ze wszystkimi pielgrzymami, którzy łączą się ze mną w modlitwie, wzywam Ciebie, naszą nadzieję i źródło pociechy. /.../ Przychodzą do Ciebie ludzie cieszący się zdrowiem i żyjący w szczęściu; ochraniaj ich radość i wdzięczność, daj im wrażliwość i spraw, ażeby byli gotowi nieść pomoc bliźnim, którzy na całym świecie żyją w cierpieniu. /.../ Ku Tobie kierują się spojrzenia ludzi samotnych i opuszczonych, przy Tobie mogą wypłakać się ci, którzy pogrążeni są w żałobie. Powiedz im, że pod krzyżem stałaś się naszą matką i że swoją matczyną miłością w szczególny sposób ogarniasz tych, którzy potrzebują Twojej pomocy." 
/II Pielgrzymka do Niemiec, Akt zawierzenia narodu - RFN (Kevelaer), 2 maja 1987 r./
35. Nie ma wyjścia bez "Solidarności" - 8-14 czerwca 1987 r.: Polska  
"/.../ to zmaganie się o wolność Kościoła, w świecie i w Polsce ma wiele wymiarów. Trzeba, żebyście razem z Papieżem, który jest Waszym rodakiem, mieli w oczach i w sercach wszystkie te wymiary zmagania się Kościoła w świecie współczesnym o wolność dzieci Bożych. Zmagania się nie tylko z programami, z ideologiami, systemami, które są wrogie religii, ale także i ze słabością człowieka, ze słabością, która się na różne sposoby przejawia. Przecież to nie ideologie, nie ustroje nie systemy, tylko człowiek dał początek grzechowi, temu, który toczy się w ciągu całych dziejów. To człowiek uległ tej szatańskiej iluzji, że sam może być jako Bóg, sam może decydować o dobrem i złem, i on tylko jest jedyną i ostateczną miarą tego wszystkiego, co należy do świata, w którym żyje, do stworzenia." 
/III pielgrzymka do Ojczyzny- Częstochowa, 13 czerwca 1987 r./
36. Nie ma Kościoła białego ani czarnego - 10-21 września 1987 r.: USA, Kanada 
"Nie ma Kościoła czarnego ani Kościoła białego, nie ma Kościoła amerykańskiego. Nie ma i nie powinno być żadnego innego Kościoła poza jedynym Kościołem Jezusa Chrystusa, wspólnym dla czarnych, białych, Amerykanów, dla każdej kultury i każdej rasy". 
/IV pielgrzymka do USA - Nowy Orlean, 15 września 1987 r./
37. Pusty garnek z darami - 7-19 maja 1988 r.: Boliwia, Lima, Paragwaj 
"Zachęcam was do budowania Kościoła z każdym dniem bardziej solidarnego z ubogimi, z zepchniętymi na margines, opuszczonymi przez społeczeństwo. »Wynaturzone społeczeństwo« i »struktury grzechu« - o którym wspomniałem w ostatniej encyklice »Sollicitudo rei socialis« - mogą zostać przezwyciężone jedynie przez praktykowanie ludzkiej i chrześcijańskiej solidarności, do której Kościół zachęca, i którą niestrudzenie popiera. Tylko w ten sposób będą mogły wyzwalać się wszelkie pozytywne energie z korzyścią dla rozwoju i pokoju". 
/Pielgrzymka do Boliwii - Oruro, 11 maja 1988 r./
"W tej godzinie łaski i błogosławieństwa ... pragniemy potwierdzić naszą wiarę w Chrystusa, Eucharystię, Drogę, Prawdę i Życie, którego słowo pragniemy przyjąć do naszego serca, tak jak Ty je przyjęłaś, abyśmy razem, zjednoczeni i odnowieni Eucharystią i Słowem, mogli budować upragnioną cywilizację miłości. Matko Boska Ewangelizacji, Matko Dobrej Nowiny, wiemy, że droga jest trudna. Ta pełna chwały ziemia, kolebka świętych, nękana jest dziś przemocą i śmiercią, ubóstwem i niesprawiedliwością, głębokim kryzysem rodziny wskutek zapomnienia o prawie Bożym, ideologiami, które wiarę chrześcijańską usiłują pozbawić jej treści." 
/II Pielgrzymka do Peru - Lima, 14 maja 1988 r./
38. Kryzys austriackiego katolicyzmu - 23-27 czerwca 1988 r.: Austria  
"Czy człowiek nie oddalił się od Boga, od swego Początku, czy się od Niego nie odwrócił i nie uczynił siebie samego ośrodkiem i miarą swego życia? czy zaprzeczające jego godności eksperymenty na człowieku, czy stosunek wielu ludzi do zabijania płodu i do eutanazji nie jest wyrazem zatrważającego zaniku szacunku do życia? Czy również w waszym społeczeństwie los wielu ludzi, naznaczony wewnętrzną pustką, lękiem i ucieczką, nie świadczy coraz wyraźniej o tym, że człowiek odciął się od swoich korzeni? /.../ Historia uczy, że ludzie i narody, które sądzą, iż mogą obyć się bez Boga, zawsze padną ofiarą samozniszczenia".
 /II Pielgrzymka do Austrii - Eisenstadt, 23 czerwca 1988 r./
39. Przeciw grzesznym strukturom - 10-19 września 1988 r.: Zimbabwe, Botswana, Lesoto, Mozambik 
"Świat, w którym żyjemy, rzuca niejedno wyzwanie tym, którzy starają się pełnić posługę pojednania, szerzyć sprawiedliwość, budować pokój /.../, ale musimy także pamiętać, że pojednanie zaczyna się od naszego własnego nawrócenia, a wzrasta w ścisłym kręgu tych, z którymi przychodzi nam na co dzień żyć i pracować. Odnosi się to w sposób szczególny do życia małżeńskiego i rodzinnego. /.../ Zawsze pamiętajcie o tym, że prawdziwa wolność oznacza możliwość wyboru tego, co słuszne i dobre, a nie tego, co staje się dla nas źródłem przyjemności. To wolność od egoizmu i grzechu. Nie pozwólcie, aby materialistyczne i konsumpcyjne ideały zubożyły wasze dusze, działając na szkodę miłości małżeńskiej i życia rodzinnego". 
/Pielgrzymka do Afryki Płd. - Bostwana (Gaborone), 13 września 1988 r./
40. "Stwarzać - kochać - marzyć" - 8-11 października 1988 r.: Francja  
"/.../ jeśli Europa chce pozostać sobie wierna, musi umieć zebrać wszystkie żywotne siły kontynentu, uznając jednocześnie niepowtarzalność charakteru każdego regionu i odnajdując w swoich korzeniach wspólnego ducha". 
/IV Pielgrzymka do Francji, przemówienie w Parlamencie Europejskim w Strasburgu/
41. Msza św. dla trędowatych - 28 kwietnia - 6 maja 1989 r.: Madagaskar, Reunion, Zambia, Malawi  
"Widzimy coraz wyraźniej, że solidarne działanie jest niezbędne dla przywrócenia nadziei wielu boleśnie doświadczonym narodom. Modlę się, aby ci, którzy mają wpływ na przebieg wydarzeń, dali prawdziwy wyraz tej solidarności przez nowe, wielkoduszne podejście do sprawy międzynarodowego zadłużenia". 
/V Pielgrzymka do Afryki, , spotkanie z Korpusem Dyplomatycznym, (Zambia), 4 maja 1989 r./
42. Tam, gdzie słońce nie zachodzi - 1-10 czerwca 1989 r.: Norwegia, Finlandia, Dania, Szwecja  
 „Osoby ludzkiej nie można redukować do statusu środka lub narzędzia w rękach innych ludzi. Społeczeństwo istnieje po to, aby dbać o bezpieczeństwo i godność osoby ludzkiej. Podstawowym prawem, jakiego musi ono bronić, jest zatem prawo do życia. Żadnej osoby ludzkiej, ani w łonie matki, ani w końcowym etapie życia, nie wolno zniszczyć po to, aby ułatwić życie innym. Każdego człowieka trzeba traktować jako ostateczny cel sam w sobie”. 
/Pielgrzymka do krajów Skandynawii - Szwecja (Uppsala), 9 czerwca 1989 r./
43. Z pielgrzymką do św. Jakuba - 19-21 VIII 1989: Hiszpania  
"Stając przed majestatycznym Portykiem Chwały /.../, odczuwam to głębokie wzruszenie, które ogarniało serca tysięcy pielgrzymów przybywających tu w ciągu stuleci do grobu świętego Jakuba, na widok tej niezwykłej i oryginalnej budowli z kamienia przywodzącej na myśl prawdziwe Jeruzalem niebieskie".
 /III Pielgrzymka do Hiszpanii, IV ŚDM - Compostela, 19 sierpnia 1989 r./
44. Do Chin za daleko - 6-16 października 1989 r.: Korea Południowa, Indonezja, Mauritius
„Prawdziwa jedność i pokój nie są jedynie problemem ekonomicznym i politycznym, lecz u swych podstaw są one wynikiem szczerej miłości i skutecznej solidarności pomiędzy osobami i narodami”. 
/II Pielgrzymka do Korei Płd., spotkanie przed Międzynarodowym Kongresem Eucharystycznym - Taejon, 7 października 1989 r./
45. "Solidarność ludów nie zna granic" - 25 stycznia - 1 lutego 1990 r.: Zielony Przylądek, Gwinea Bissau, Mali, Burkina Faso, Czad 
"/.../ solidarność ludów nie zna granic: wielkie przemiany dokonujące się w Europie Wschodniej nie mogą odwrócić uwagi od Południa, szczególnie od kontynentu afrykańskiego". 
/Pielgrzymka do Czadu, spotkanie z Korpusem Dyplomatycznym - NʼDjamenie, 1 lutego 1990 r./
46. Mistrz Jan Hus - 21-22 kwietnia 1990 r.: Czechosłowacja   
"W życiu wielu narodów otwierają się nowe perspektywy. Załamał się podział na dwa bloki zbudowane na przeciwstawnych zasadach społeczno-ekonomicznych i ideologicznych, podział narzucony jako konsekwencja II wojny światowej. Dla krajów Europy Środkowej i Wschodniej oznacza to w pewnym sensie wyjście z katakumb, a w każdym razie z sytuacji mniej lub bardziej radykalnego łamania praw jednostki, głównie prawa do wolności religijnej i wolności sumienia". 
/Pielgrzymka do Czechosłowacji, spotkanie przed Synodem Biskupów - 5 czerwca 1990 r./
47. Juan Diego: patron Nowej Ewangelizacji - 6-14 maja 1990 r.: Meksyk, Antyle Holenderskie-Curacao  
„Dzisiejszy świat potrzebuje młodości nie tylko jako pewnej kategorii socjologicznej, ale potrzebuje młodości Ducha Chrystusa, który w was mieszka. /…/ Pomóżcie swoim przyjaciołom wyrwać się z pułapki zobojętnienia i beznadziei! Chrystus wzywa was, abyście budzili w innych nadzieję życia!”. 
/II pielgrzymka do Meksyku - Guadalupe, 6 maja 1990 r./
48. W hołdzie apostołowi pogan - 25-27 maja 1990 r.: Malta 
"Często niestety zdarza się, że jednostki i całe rodziny tak bardzo są pochłonięte przez rozliczne troski życia codziennego, iż nie mają czasu zatrzymać się na chwilę, spojrzeć na swoje życie w perspektywie duchowej i odkryć na nowo prawdę swego powołania. Jest to wielki dramat, jakże bowiem bez ducha modlitwy i medytacji możemy dostrzec Bożą wolę wobec nas, zwrócić się ku Niemu z posłuszeństwem i miłością, a dzięki temu zaznać szczęścia i pokoju, dla którego On nas stworzył". 
/I Pielgrzymka na Maltę - Gozo, 26 maja 1990 r./
49. Wobe AIDS i społecznych problemów Afryki - 1-10 września 1990 r.: Tanzania, Burundi, Rwanda, Wybrzeże Kości Słoniowej 
„U podstaw naszego stosunku do nich [chorych na AIDS] musi leżeć prawda, że każde życie ma swoją wartość, nawet gdy jest ono słabe i okaleczone. Musimy jako uczniowie Chrystusa stanąć z miłością u stóp krzyża, jaki niosą chorzy, z którymi utożsamia się Chrystus”. 
/VI Pielgrzymka do Afryki - Burundi (Bużumbura), 6 września 1990 r./
„Wobec wszystkich pragnę powtórzyć, że ludzką miłość należy przeżywać w małżeństwie. (…) Starając się przeżywać ludzką miłość zgodnie z Bożym planem, jako osoby odpowiedzialne wnosicie cenny i szlachetny wkład w walkę przeciw rozprzestrzenianiu się epidemii”.
 /VI Pielgrzymka do Afryki - Rwanda (Kabgayi), 8 września 1990 r./
50. Totus Tuus - "Cały Twój" - 10-13 maja 1991 r.: Portugalia 
"Matko nadziei, bądź nam towarzyszką drogi, towarzyszką drogi człowieka schyłku XX wieku, ludzi wszystkich kultur i ras, wszystkich stanów i każdego wieku. Bądź towarzyszką narodom w ich dążeniu do solidarności i miłości wzajemnej. Bądź z młodymi, bohaterami dni pokoju, które nadejdą. Potrzebują Ciebie narody, które niedawno odzyskały przestrzenie wolności i teraz budują swoją przyszłość. Potrzebuje Ciebie Europa, która - od Zachodu po Wschód - nie zdoła odnaleźć swojej prawdziwej tożsamości, jeżeli na nowo nie odkryje wspólnych chrześcijańskich korzeni. Potrzebuje Ciebie świat, ażeby położyć kres tak wielu i tak gwałtownym konfliktom, które wciąż jeszcze są jego udręką". 
/III Pielgrzymka do Portugalii, Akt zawierzenia Matce Bożej - Fatima, 13 maja 1991 r./
51. Papież wskazuje drogę - 1-9 czerwca 1991 r.: Polska 
"Nasza Ojczyzna znalazła się znowu w szczególnym momencie historycznym, momencie pod wieloma względami jedynym i może decydującym, którego nie można zmarnować dla jakichkolwiek racji. Jest to ogromny dar Boży, jakiś kairos naszej historii, który został nam dany i równocześnie zadany. /.../ W dzisiejszej Eucharystii modlę się razem z wami, moi umiłowani bracia i siostry, moi rodacy; modlę się razem z wami o ten egzamin z wolności, który jest przed wami. Przeżywam wspólnie z wami trudności, które są nowe i często nieoczekiwane. Trudności, które są w nas, w każdym z nas i we wszystkich. Drodzy bracia i siostry, ja jestem jednym z was. Byłem stale, na różnych etapach, i jestem teraz. Ja kocham mój naród, nie były mi obojętne jego cierpienia, ograniczenia suwerenności i ucisk - a teraz nie jest mi obojętna ta nowa próba wolności, przed którą wszyscy stoimy". 
/IV Pielgrzymka do Ojczyzny, beatyfikacja R. Chylińskiego - Warszawa, 9 czerwca 1991 r./
52. Wśród przybranych za synów - 13-20 sierpnia 1991: Polska, Węgry
 „Ten szósty z kolei Światowy Dzień Młodzieży posiada swoje szczególne znamię, które odróżnia go od poprzednich: po raz pierwszy uczestniczą w nim licznie młodzi ludzie z Europy wschodniej. /…/ Serce moje napełnia się radością, gdy widzę was razem, młodzi przyjaciele ze Wschodu i Zachodu, z Północy i Południa, gdy widzę was zjednoczonych wiarą w Chrystusa, który jest ‘wczoraj i dziś, ten sam także na wieki’. Wy jesteście młodością Kościoła, który stoi wobec wezwania nowego milenium. Jesteście Kościołem jutra, Kościołem nadziei”. Podczas modlitewnego czuwania Jan Paweł II rozważając słowa Apelu Jasnogórskiego m. in. mówił: „Co znaczy ‘czuwam’? To znaczy, że staram się być człowiekiem sumienia. Że nie próbuję mojego sumienia zagłuszyć i zniekształcić. Nazywam po imieniu dobro i zło; nie zamazuje ich znaczeń. Dążę do osiągnięcia w sobie dobra, a zło staram się poprawić, przezwyciężać w sobie. To najbardziej podstawowa rzecz, której nigdy nie można pomniejszyć, zepchnąć na dalszy plan. /…/ Czuwam – to znaczy dalej: dostrzegam drugiego /…/. Czuwam – to znaczy miłość bliźniego – to znaczy” podstawowa międzyludzka solidarność”. 
/IV Pielgrzymka do Ojczyzny, VI ŚDM  - Częstochowa, 14 sierpnia 1991 r./
„Oto Stefan, król Węgier, święty, który położył fundament waszego domu. To on, ten mąż roztropny, do którego można odnieść Chrystusowe słowa z Kazania na Górze, zbudował swój dom na skale. /…/ Zbudował go dla wszystkich pokoleń Węgrów, którzy od lat tysiąca żyją na waszej ojczystej ziemi. /…/ Święty Stefan to chrześcijanin, który wierzy w prawdę objawioną, trwa całym sercem przy Jezusie, prawdziwym Bogu i prawdziwym człowieku. /…/ Wprowadził Węgry do wspólnoty krajów europejskich, przejmując obyczaje i tradycje chrześcijańskie wspólne dla tego kontynentu i udzielając w swym kraju gościny cudzoziemcom, a zwłaszcza pielgrzymom. W ten sposób dawne Węgry stały się rychło krajem słynącym z gościnności i uprzejmości. /…/ Cechą św. Stefana, jak zresztą wielu innych węgierskich świętych, była niezwykła troska o ubogich”. 
/Pielgrzymka na Węgry - Budapeszt, 20 sierpnia 1991 r./
53. W kraju dramatycznych kontrastów społecznych - 12-21 października 1991 r.: Brazylia
"Konieczne jest stałe wychowanie chrześcijan do wiary, tych zwłaszcza, na których spoczywa wielka i bezpośrednia odpowiedzialność za budowanie społeczeństwa. Bez wiary - mówił dalej Papież - nie podobna ukształtować życia ludzkiego na podobieństwo Boże. A przecież to jest właśnie powołaniem człowieka. To stanowi o jego dobru i szczęściu, nie tylko doczesnym, ale i wiecznym". 
/III Pielgrzymka do Brazylii - Brasilia, 15 października 1992 r./
54. Krzyk wieków - 19-26 lutego 1992 r.: Senegal, Gambia, Gwinea 
„Gorée, symbol zwiastowania Ewangelii wolności stało się, niestety, również symbolem strasznego obłędu tych, którzy z tylu naszych braci i sióstr, którym miała być głoszona Ewangelia wolności, uczynili niewolników. Papież, który głęboko przeżywa radości i nadzieje jak również smutki i trwogi człowieka, nie może pozostać obojętnym wobec tego wszystkiego czego wyrazem jest wyspa Gorée. (…) Jak można zapomnieć o tych niezliczonych cierpieniach, jakie wyrządzono prześladowanym narodom kontynentu afrykańskiego z pogwałceniem najbardziej podstawowych praw człowieka? Jak można zapomnieć o tylu istnieniach ludzkich, które pochłonęło niewolnictwo? W głębokiej pokorze przed prawdą trzeba wyznać ten grzech człowieka przeciw człowiekowi i człowieka przeciwko Bogu. Z tego afrykańskiego sanktuarium cierpień naszych czarnych braci błagamy Niebo o przebaczenie. Módlmy się, by w przyszłości uczniowie Chrystusa nigdy już w żaden sposób nie uciskali swoich braci, lecz by zawsze starali się naśladować współczucie dobrego Samarytanina z Ewangelii, spiesząc z pomocą tym, którzy są w potrzebie". 
/VIII Pielgrzymka do Afryki - Senegal (Gorée), 22 lutego 1992 r./
55. Dlaczego Papież wraca do Afryki - 4-10 czerwca 1992 r.: Angola, Wyspy Św. Tomasza i Książęca
„Obecnie Bóg pozwolił, bym przybył do was jako pielgrzym miłości i pokoju. Przynoszę Dobrą Nowinę pojednania i pokoju dla tego umiłowanego ludu. /…/ Przybywam, aby dodać wam odwagi w waszych wysiłkach, przynieść nową nadzieję waszej nadziei, pomóc wam rozeznać, jaką drogę obrać w przyszłości. /…/ Przybywam do ciebie, Angolo, z uczuciem przyjaźni, szacunku i ufności: niech spełni się twoje przeznaczenie kraju wolnego i braterskiego!”.  
/IX Pielgrzymka do Afryki - Angola (Huambo), 5 czerwca 1992 r./
56. Krzyż nad Ameryką - 9-14 października 1992 r.: Dominikana
„Powstań Ameryko! Zgromadzeni dziś wokół ołtarza w postawie wdzięczności Bogu, wspominamy w Santo Domingo przyjście światłą, które oświeciło blaskiem życia i nadziei drogę ludów narodzonych pięćset lat temu do wiary chrześcijańskiej. Odkupieńcze dzieło Chrystusa było głoszone w mocy Ducha Świętego przez rzesze misjonarzy, którzy natchnieni przykazaniem Chrystusa: »głoście Ewangelię wszelkiemu stworzeniu« (Mk 16,15), przemierzali ocean, by nieść swoim braciom Dobrą Nowinę. /.../ Dziś wraz z całym Kościołem dziękujemy za pięć wieków ewangelizacji. /.../ Ameryko, otwórz drzwi Chrystusowi! Pozwól, aby ziarno zasiane pięć wieków temu zaowocowało we wszystkich dziedzinach twojego życia". 
/III Pielgrzymka na Dominikanę - Santo Domingo, 11 października 1992 r./
57. W hołdzie męczennikom - 3-10 lutego 1993 r.: Benin, Uganda, Sudan
"Dziękujemy za wszystkich, którzy kontynuowali dzieło Męczenników, starając się budować Kościół prawdziwie katolicki i prawdziwie afrykański” /.../Maryjo, Królowo Pokoju! Tobie powierzamy mężczyzn, kobiety i dzieci Ugandy. Niech dzięki Twoim modlitwom Duch Boży obdarzy ich naród trwałym pokojem i pomyślnością. Niech światło Chrystusa rozproszy duchowe ciemności, z których wylęga się egoizm, przemoc i nienawiść do bliźnich oraz pogarda dla ich praw. Niech wszystkie serca otworzą się na moc Bożej miłości. Oby wszyscy ci, których dzielą polityczne i etniczne konflikty, nauczyli się wspólnie działać, ażeby budować dla swoich dzieci społeczeństwo sprawiedliwości, wolności i pokoju” 
/X Pielgrzymka do Afryki - Uganda (Namugongo), 7 lutego 1993 r./
58. Zmartwychwstały Kościół - 25 kwietnia 1993: Albania
"Oto na waszą ziemię powraca Eucharystia. Powraca Kościół, który jak za czasów cesarstwa rzymskiego wychodzi z katakumb i w pełni radości z odzyskanej swobody ogłasza: Pan zmartwychwstał! Pan rzeczywiście zmartwychwstał!" 
/Pielgrzymka do Albanii - Szkodra, 25 kwietnia 1993 r./
59. "Przeżywajcie radośnie swoją wiarę" - 12-17 czerwca 1993 r. : Hiszpania
„Młodzi, którzy mnie słuchacie: pragnę wam powtórzyć słowa skierowane do was w Santiago de Compostela podczas Światowego Dnia Młodzieży: ‘Nie lękajcie się świętości!’ Idźcie za Chrystusem, który jest źródłem wolności i życia. (…) Pozwólcie, by Chrystus was umiłował i zbawił, pozwólcie, by was oświecił swoim potężnym światłem, a staniecie się światłem życia i nadziei pośród dzisiejszego społeczeństwa”. 
/IV Pielgrzymka do Hiszpanii - Madryt, 16 czerwca 1993 r./
60. Katolicki Woodstock - 8-16 sierpnia 1993 r.: Jamajka, Meksyk, USA
„Ja przyszedłem po to, aby (owce) miały życie i miały je w obfitości” (J 10,10). Papież wówczas mówił: „Tematem naszego spotkania jest życie, a życie to pełna tajemnic rzeczywistość. /…/ Pośród wszystkich sprzeczności życia szukamy jego prawdziwego sensu. Dziwimy się i pytamy: dlaczego? Dlaczego tu jestem? Po co żyję? Co powinienem czynić? Wszyscy stawiamy sobie te pytania. Cała ludzkość odczuwa naglącą potrzebę nadania sensu i celu temu światu, który każdego dnia staje się coraz bardziej skomplikowany i w którym coraz trudniej jest znaleźć szczęście. /…/ Rezygnacja z tych podstawowych pytań, oznacza rezygnację z wielkiej przygody, jaką jest poszukiwanie prawdy o życiu. /…/ Nie lękajcie się uwierzyć w Dobrą Nowinę o życiu, którą głosi Jezus w Ewangelii. Otwórzcie umysły i serca na piękno wszystkiego, co Bóg uczynił, i na Jego szczególną, osobistą i niepowtarzalną miłość do każdego z was. Młodzieży świata usłysz Jego głos! Usłysz Jego głos i idź za Nim! Tylko Dobry Pasterz poprowadzi Cię do pełni prawdy o życiu”. 
/V Pielgrzymka do USA, VIII ŚDM - Denver, 15 sierpnia 1993 r./
61. Ostra Brama i Góra Krzyży - 4-10 września 1993 r. : Litwa, Łotwa, Estonia
"/.../ Europa oczekuje, że w tym procesie, jaki się winien dokonywać na naszym kontynencie, nasza wspólnota narodowa i również ta jej część, która pozostaje w granicach Litwy, odegra rolę aktywną i twórczą. Również Kościół Europy ma nadzieję, że już niedługo będzie mógł znowu oddychać w normalnym rytmie tymi dwoma płucami, Zachodu i Wschodu, które zostały ukształtowane przez historię dwóch tysięcy lat. Tak więc Kościół i Europa potrzebują waszego również wkładu, aby pod działaniem Ducha Świętego odnawiać się. Duch Święty działał w naszym stuleciu w sposób szczególny przez Sobór Watykański II. W oparciu o jego przesłanie wypada nam budować przyszłość nadziei, głębokiej duchowej odnowy w pokoju, w pojednaniu i szeroko pojętej ludzkiej i ogólnoludzkiej solidarności". 
/Pielgrzymka na Litwę - Wilno, 5 września 1993 r./
62. "Pokój nie jest utopią" - 10-11 września 1994 r.: Chorwacja
„Kultura pokoju nie kłóci się w żaden sposób ze zdrowym patriotyzmem, ale nie ma w niej miejsca na nacjonalizm i małostkowość. W takiej kulturze mogą wzrastać wielkie i szlachetne dusze, świadome tego, że ran spowodowanych nienawiścią nie da się wyleczyć zawziętością i że najlepszą terapią jest cierpliwość i balsam przebaczenia. O przebaczenie zaś trzeba prosić i trzeba je ofiarowywać z pokorą i wspaniałomyślnością”. 
/Pielgrzymka do Chorwacji - Zagrzeb, 11 września 1994 r./
63. Manilia - Betlejem Azji - 11-21 stycznia 1995 r.: Filipiny, Papua-Nowa Gwinea, Australia, Sri Lanka
„Ewangelia nie jest bowiem teorią ani ideologią! Ewangelia jest życiem! Dlatego zostaliście powołani, by dawać świadectwo o tym życiu: o życiu przybranych synów i córek Boga. Człowiek współczesny /…/ pilnie potrzebuje tego życia, tak jak przed dwoma tysiącami lat potrzebował przyjścia Chrystusa (…) Dlaczego Go potrzebuje? Bo Chrystus objawia prawdę o człowieku, o jego życiu i przeznaczeniu. Pokazuje nasze miejsce przed Bogiem – jako stworzeń i grzeszników odkupionych przez Jego własną śmierć i zmartwychwstanie, jako pielgrzymów do domu Ojca”. 
/II Pielgrzymka na Filipiny, X ŚDM - Manila, 15 stycznia 1995 r./
64. Z ziemi czeskiej i polskiej - 20-22 maja 1995 r.: Czechy, Polska
"/.../ na progu trzeciego tysiąclecia chrześcijaństwa, możemy zrozumieć tajemnicze przesłanie Jana Sarkandra do Kościoła w Europie i w świecie. Jego kanonizacja jest w sposób szczególny oddaniem czci tym, którzy w tym stuleciu, nie tylko na Morawach i w Czechach, ale w całej Europie Wschodniej woleli zostać pozbawieni swoich dóbr, zepchnięci na margines lub zabici, niż ulec uciskowi i przemocy. /.../ dziś ja, Papież Kościoła rzymskiego, w imieniu wszystkich katolików proszę o przebaczenie wszystkich krzywd wyrządzonych niekatolikom w ciągu burzliwej historii tych ludów; i jednocześnie zapewniam o przebaczeniu ze strony Kościoła katolickiego wszelkiego zła, które wycierpieli jego synowie". 
/II Pielgrzymka do Czech, kanonizacja bł. Jana Sarkandra - Ołomuniec, 22 maja 1995 r./
65. 50 lat po zakończeniu II wojny światowej - 3-4 czerwca 1995 r.: Belgia 
"Jego działalność misyjna, która przyniosła mu tyle radości, osiągnęła swój szczyt w miłości bliźniego" /.../ zachęca nas, byśmy otwierali oczy na różne rodzaje trądu, które oszpecają człowieczeństwo naszych braci i jeszcze dziś domagają się od nas bardziej wspaniałomyślności i miłosierdzia"
/Pielgrzymka Benedykta XVI do Belgii, kanonizacja bł. Damiana de Veustera - 11 października 2009 r./
66. Słowacja - zadanie budowy nowego państwa - 30 czerwca - 3 lipca 1995 r.: Słowacja
„Dzisiaj wspominamy z wdzięcznością i podziwem tych trzech odważnych świadków Ewangelii. W godzinie próby wytrwali oni w obliczu pokus i tortur, i woleli raczej umrzeć niż zaprzeć się wiary i wierności Chrystusowi i Kościołowi. To ich najwyższe świadectwo jaśnieje przed nami jako świetlany przykład ewangelicznej wytrwałości, który powinniśmy mieć przed oczyma, gdy stajemy wobec trudnych i ryzykownych wyborów, jakich nie brak także dzisiaj”. 
/II pielgrzymka na Słowację - Koszyce, 2 lipca 1995 r./
67. Nowe perspektywy otwarcia przed ludami Afryki - 14-20 września 1995 r.: Kamerun, Republika Południowej Afryki, Kenia
„Z serca Afryki podnosi się wołanie skierowane do wszystkich, którzy mogą jej pomóc. Tak zwane Południe świata domaga się od Północy, by nie rezygnowała z prób rozwiązania problemów ubóstwa, uchodźców, niedorozwoju gospodarczego i kulturalnego. (…) Ludy Afryki kierują do narodów bogatych wołanie o pomoc, współpracę i solidarność, które rzeczywiście będą przejawem szacunku dla ludzi jako ludzi – bogatych czy ubogich, potężnych czy bezsilnych – zjednoczonych w jednej ludzkiej rodzinie i w tej samej ludzkiej godności”. 
/XII Pielgrzymka do Afryki - Kenia (Nairobi), 20 września 1995 r./
68. Świadek w ONZ - 4-9 października 1995 r.: USA
„Staję przed wami nie jako ktoś, kto sprawuje doczesną władzę, ani jako przywódca religijny, domagający się szczególnych przywilejów dla swojej wspólnoty. Staję tutaj przed wami jako świadek: świadek godności człowieka, świadek nadziei, świadek pewności, że los każdego narodu spoczywa w dłoniach miłosiernej Opatrzności”. 
„W sytuacji, gdy miliony ludzi cierpią nędzę — a oznacza to głód, niedożywienie, choroby, analfabetyzm, zacofanie — musimy nie tylko pamiętać, że nikt nie ma prawa wyzyskiwać innych dla własnej korzyści, ale także i przede wszystkim winniśmy okazywać konsekwentną postawę solidarności, aby dzięki niej inni, żyjący w konkretnych warunkach ekonomicznych i politycznych, mogli wykorzystywać swoje zdolności twórczego działania, które są cechą wyróżniającą ludzką osobę i źródłem bogactwa narodów”. 
/VI Pielgrzymka do USA, przemówienie w ONZ - Nowy York, 5 października 1995 r./
69. Wszystko jest inaczej - 5-12 lutego 1996 r.: Gwatemala, Nikaragua, Salwador, Wenezuela
"W naszej epoce coraz powszechniejsza jest świadomość ludzkiej godności oraz dążenie do bardziej sprawiedliwego podziału dóbr i do usprawnienia takiego ładu politycznego, społecznego i gospodarczego, który będzie coraz lepiej służył człowiekowi. Jednakże tych aspiracji nie można w pełni zaspokoić, nie przestrzegając prawa Bożego i fundamentalnych zasad etycznych. Dlatego z procesem demokratyzacji, który podjęliście, i z przygotowaniami do wyborów musi się łączyć autentyczne ożywienie wartości moralnych narodu nikaraguańskiego, a także etyczna postawa tych, którzy pragną sprawować odpowiedzialne funkcje państwowe. W tej dziedzinie historia i doświadczenie pokazują, że nie wystarczy tylko pomnażać dóbr materialnych: bez prawdziwego rozwoju moralnego nie jest możliwy intergralny postęp człowieka". 
/Pielgrzymka do Ameryki Środkowej, Nikaragua (Managua), 7 lutego 1996 r./
70. Tunezja - pomost w podzielonym świecie - 14 kwietnia 1996 r.: Tunezja
"Właśnie tam jest miejsce na owocną współpracę muzułmanów i chrześcijan, miejsce na działania dla wspólnego dobra". 
/Pielgrzymka do Tunezji - Tunis, 14 kwietnia 1996 r./
71. Słowenia - "trzeba się wciąż mieć na baczności" - 17-19 maja 1996 r.: Słowenia
"/.../ trzeba się wciąż mieć na baczności, by pustki po poprzedniej ideologii nie wypełniła tymczasem inna, równie niebezpieczna ideologia nieokiełznanego liberalizmu". 
/Pielgrzymka do Słowenii - Ljubljana, 18 maja 1996 r./
72. Przejście przez "bramę wolności" - 21-23 czerwca 1996 r.: Niemcy
"Nowy dom europejski, o którym mówimy, potrzebuje wolnego Berlina i wolnych Niemiec. Potrzebuje przede wszystkim powietrza do oddychania, otwartych okien, przez które będzie mógł wtargnąć duch pokoju i duch wolności. Dlatego również Europa potrzebuje ludzi umiejących otwierać bramy, to znaczy bronić wolności poprzez solidarność i odpowiedzialność. W tym celu nie tylko Niemcy, ale cała Europa potrzebuje nieodzownego wkładu chrześcijan. /.../ Wzywam wszystkich berlińczyków i wszystkich Niemców, którym wdzięczny jestem za pokojową rewolucję ducha i za otwarcie Bramy Brandenburskiej: Nie gaście ducha! Zostawcie Bramę Brandenburską otwartą dla was i dla wszystkich ludzi! Zostawcie ją otwartą przez ducha miłości, sprawiedliwości i pokoju. Zostawcie bramę otwartą przez otwarcie swoich serc! Nie ma wolności bez miłości". 
/III Pielgrzymka do Niemiec - Berlin, 23 września 1996 r./
73. Z nadziejami w 3. tysiąclecie chrześcijaństwa - 6-7 września 1996 r.: Węgry 
"Zdołaliście zachować jedność Kościoła, w warunkach odzyskanej wolności nadaliście nowy impuls działalności misyjnej we wszystkich dziedzinach życia chrześcijańskiego. Napotkaliście niemałe trudności, ale nie straciliście nadziei! W dziele duchowej odbudowy kraju możecie teraz liczyć na zakony i zgromadzenia, które przechodzą proces odnowy, a także na katolickich nauczycieli i zaangażowany laikat. /.../ Nie zniechęcajcie się trudnościami ekonomicznymi i społecznymi, bezrobociem, zubożeniem wielu, zanikiem wartości moralnych w pokoleniu wychowanym bez wiary! Pokusa rezygnacji, biernego pogodzenia się z sytuacją, jest bardzo silna. /.../ My, chrześcijanie, żyjemy jednak w obecności Chrystusa. Chrystus jest naszą nadzieją! Nigdy nie jesteśmy sami!" 
/II Pielgrzymka na Węgry - Pannonhalma, 6 września 1996 r./
74. Chrzest króla czy narodu? - 19-22 września 1996 r.: Francja
"Korzystam z dzisiejszej okazji, by złożyć hołd wielkiemu dziedzictwu kultury i wiary, które naznaczyło jej historię. /.../ Kościół katolicki pragnie oferować społeczeństwu swój specyficzny wkład w budowę świata, w którym wielkie ideały wolności, równości i braterstwa mogłyby stanowić podstawę życia społecznego, w nieustannym poszukiwaniu i krzewieniu dobra wspólnego". 
/V Pielgrzymka do Francji - Lourdes, 14 września 1996 r./
75. "Nigdy więcej wojny" - 12-13 kwietnia 1997 r.: Bośnia i Hercegowina
„Należy powiedzieć głośno i donośnie: Nigdy więcej wojny! Trzeba każdego dnia podejmować na nowo trud spotkania, szukając w swym sumieniu nie tylko win, ale także sił, jakie skłonni jesteśmy włożyć w budowanie pokoju. Należy uznać prymat wartości etycznych, moralnych i duchowych, broniąc praw każdego człowieka do życia w harmonii i zgodzie, potępiając wszelkie formy nietolerancji i prześladowań, zakorzenione w ideologiach, które godzą w nienaruszalną godność człowieka”. 
/Pielgrzymka do Bośni i Hercegowiny - Sarajewo, 12 kwietnia 1997 r./
76. Czechy - "Kryzys, wiary, rodziny i moralności" - 25-27 kwietnia 1997 r.: Czechy
[Kryzys wiary, rodziny, moralności, to skutek zarówno dziedzictwa totalitarnych rządów komunizmu, jak i] "hedonizmu, który przedostał się do waszej ojczyzny z krajów ościennych i przyczynił się do tego, że kryzys wartości stał się tak odczuwalny w stylu życia codziennego i w samym sposobie pojmowania sensu istnienia". 
„/.../ życie z Chrystusem jest wspaniałą przygodą” i „tylko On może nadać pełny sens życiu”. [Św. Wojciech] „jest znakiem współpracy, jaka winna istnieć między Kościołem a społeczeństwem. Jest znakiem więzi między narodami czeskim i polskim”. 
/III Pielgrzymka do Czech - Praga, 27 kwietnia 1997 r./
77. "Nowa nadzieja dla Libanu" - 10-11 maja 1997 r.: Liban
"Waszym zadaniem jest obalenie murów, które zostały wzniesione w mrocznych okresach dziejów waszego narodu; nie wznoście nowych murów w waszym kraju. Przeciwnie, powinniście budować mosty między ludźmi, rodzinami i różnymi wspólnotami. W życiu codziennym uczcie się wyciągać rękę do pojednania, aby nieufność ustąpiła wzajemnemu zaufaniu”.
 /Pielgrzymka do Libanu, spotkanie z młodzieżą - Harissa, 10 maja 1997 r./
78. "Nie czekajcie na mannę!" - 31 maja - czerwca VI 1997: Polska
"Przed dziesięcioma laty w Encyklice o problemach współczesnego świata napisałem, że «każdy kraj winien odkryć i jak najlepiej wykorzystać przestrzeń własnej wolności» (Sollicitudo rei socialis, 44). Wówczas stał przed nami problem "odkrycia wolności". Teraz Opatrzność stawia nam nowe zadanie: miłować i służyć. Miłować czynem i prawdą. Św. Jadwiga królowa uczy nas tak właśnie korzystać z daru wolności. Ona wiedziała, że spełnieniem wolności jest miłość, dzięki której człowiek jest gotów zawierzyć siebie Bogu i braciom, do nich przynależeć. Zawierzyła więc Chrystusowi i narodom, które pragnęła do Niego przyprowadzić, swoje życie i swoje królowanie. Całemu narodowi dała przykład umiłowania Chrystusa i człowieka - człowieka spragnionego zarówno wiary, jak i nauki, jak też codziennego chleba i odzienia. Zechciejmy i dziś czerpać z tego przykładu, aby radość z daru wolności była pełna". 
/VI Pielgrzymka do Ojczyzny, kanonizacja bł. Jadwigi - Kraków, 8 czerwca 1997 r./
79. Sukces pod wieżą Eiffla - 21-24 sierpień 1997 r.: Francja 
 „Wy jesteście nadzieją świata – wy, którzy pragniecie, by świat stawał się coraz piękniejszy, by opierał się na wartościach moralnych i duchowych, które dają wolność i prowadzą nasze kroki ku wieczności. /…/ Jesteście naśladowcami tych młodych ludzi, którzy z gałązkami oliwnymi w dłoniach szli przed Chrystusem wjeżdżającym do Jerozolimy i wznosili okrzyki na Jego cześć. Dzisiaj wy, młodzi ze wszystkich kontynentów, wyznajecie wiarę w Chrystusa, który jednoczy nas w radosnej wspólnocie dialogu i solidarności, i razem zmierzacie ku szczęściu, którym On nas obdarza”. 
/VI Pielgrzymka do Francji, XII ŚDM - Paryż, 24 sierpnia 1997 r./
80. Wielkie święto rodzin - 2-6 października 1997 r.: Brazylia 
 „Rodzina zbudowana na miłości i przeniknięta miłością jest środowiskiem, gdzie każdy człowiek ma przeżyć, poznać i przyswoić sobie te miłość, bez której nie mógłby istnieć, a jego życie byłoby pozbawione sensu”. /.../ Rodzina jest tą szczególną wspólnotą miłości i życia, na której opierają się wszystkie inne wspólnoty i społeczeństwa”. 
/IV Pielgrzymka do Brazylii - Rio de Janeiro, 4 października 1997 r./
81. Chrystus na placu Rewolucji - 21-26 I 1998: Kuba 
„/.../ nowoczesne państwo nie może czynić z ateizmu ani z religii elementów swojego systemu politycznego. Państwo, dalekie od wszelkiego fanatyzmu lub skrajnego sekularyzmu, winno kształtować spokojny klimat społeczny oraz odpowiednie prawodawstwo, które pozwoli każdemu człowiekowi i każdej wspólnocie religijnej swobodnie żyć swoją wiarą, wyrażać ją na arenie publicznej oraz dysponować odpowiednimi środkami i przestrzenią, aby wnosić w życie narodu swoje bogactwo duchowe, moralne i społeczne”. 
/Pielgrzymka na Kubę - Hawana, 25 stycznia 1998 r./
82. Owocem solidarności jest pokój - 21-23 marca 1998: Nigeria 
"Niedopuszczalne są praktyki zastraszania i poniżania ubogich i słabych, arbitralne wykluczanie jednostek i grup z życia politycznego, niewłaściwe wykorzystywanie uprawnień rządzących i nadużywanie władzy. Kluczem do rozwiązania konfliktów ekonomicznych, politycznych, kulturowych i ideologicznych jest bowiem sprawiedliwość; sprawiedliwości zaś winna towarzyszyć miłość bliźniego i postawa pokornej, ofiarnej służby. Kiedy dostrzegamy w innych naszych braci i siostry, możemy rozpocząć proces leczenia podziałów w społeczeństwie i między grupami etnicznymi. Takie pojednanie jest drogą do prawdziwego pokoju i autentycznego postępu w Nigerii i całej Afryce". 
/II Pielgrzymka do Nigerii - Oba, 22 marca 1998 r./
83. Zadanie budowania pomostu duchowego - 19-21 czerwca 1998: Austria 
"Stara Europa, która pragnie się stać rodziną narodów, wydaje się ziemią bezwodną. Kontynent próbuje zapomnieć o orędziu, które dotarło tu już w pierwszych wiekach nowej ery. W wielu krajach środkowej i wschodniej Europy przez ponad pięćdziesiąt lat głoszenie Ewangelii było zakazane. Pod panowaniem dyktatorskich, ateistycznych reżimów zgasło światło w tabernakulach. Kościoły stały się zabytkami dawno zamierzchłych czasów. Dziś jednak możemy się przekonać, że reżimy te przeminęły, a odwieczne źródła nie wyschły, lecz zachowały całą swoją świeżość: Pismo Święte jako niewyczerpany zdrój prawdy; sakramenty Kościoła, w których Chrystus obdarza nas mocą swojej obecności; modlitwa, dzięki której dusza może oddychać świeżym tlenem łaski Bożej.
 /III Pielgrzymka do Austrii - Salzburg, 19 czerwca 1998 r./
84. "Przebaczyć i pojednać tzn. oczyścić pamięć" - 2-4 października X 1998: Chorwacja
„Chrześcijanin wie, że spoczywa na nim – podobnie jak na innych obywatelach kraju – konkretna odpowiedzialność za los kraju i za wspólne dobro. Wiara przynagla zawsze do służby innym – współobywatelom postrzeganym jako bracia. Nie może być skutecznego świadectwa bez wiary zakorzenionej w Ewangelii i przenikniętej miłością do Boga i bliźniego, za przykładem Jezusa Chrystusa. Dla każdego chrześcijanina świadczyć znaczy ukazywać innym wspaniałe dzieła miłości Bożej, budować razem z braćmi Królestwo, którego Kościół jest na ziemi zalążkiem w zaczątkiem”. 
/II Pielgrzymka do Chorwacji - Split, 3 października 1998 r./
85. "Rybak przyjaciół" u Pani Ameryki - 22-28 stycznia 1999 r.: Meksyk; USA 
"Heroiczne wysiłki misjonarzy i godne podziwu dzieła ewangelizacyjne minionych pięciu stuleci nie okazały się daremne. Dzisiaj możemy powiedzieć, że dzięki temu Kościół w Ameryce jest Kościołem nadziei. Wystarczy wspomnieć o wielkiej żywotności bardzo licznej młodzieży, o wyjątkowym znaczeniu, jakie przypisuje się rodzinie, o rozkwicie powołań do kapłaństwa i życia konsekrowanego, a nade wszystko o głębokiej religijności ludu. Nie zapominajmy, że w przyszłym tysiącleciu, które rozpocznie się niebawem, Ameryka będzie kontynentem o największej liczbie katolików". 
/IV Pielgrzymka do Meksyku - Meksyk, 23 stycznia 1999r./
86. Unitate, Unitate! - 7-9 maja 1999 r.: Rumunia 
"Przeżywamy tajemnicę jednego, świętego, powszechnego i apostolskiego Kościoła oraz dostrzegamy wartość jego misji w szczególny sposób tutaj, na ziemi rumuńskiej, gdzie żyją obok siebie chrześcijanie należący do tradycji wschodniej i zachodniej. Dążą oni do jedności, starają się spełnić przykazanie Chrystusa i dlatego pragną rozmawiać, rozumieć się wzajemnie i wspomagać. To pragnienie braterskiej współpracy, wspierane modlitwą i ożywione obopólnym szacunkiem, należy nieustannie umacniać i popierać, bo tylko pokój buduje, natomiast niezgoda rujnuje". 
/Pielgrzymka do Rumunii - Bukareszt, 9 maja 1999 r./
87. Pielgrzymka do ziemi odnowionej - 5-17 czerwca 1999 r.: Polska 
"Dziękuję Opatrzności Bożej, iż dane mi jest ponownie stanąć na tym miejscu, na którym przed dwudziestu laty, w pamiętną wigilię Zesłania Ducha Świętego, w sposób szczególny przeżywaliśmy tajemnicę wieczernika. /.../ Na naszych oczach następowały przemiany systemów politycznych, społecznych i gospodarczych, dzięki którym poszczególne osoby i narody na nowo ujrzały blask swojej godności. Prawda i sprawiedliwość odzyskują swoją wartość, stając się palącym wyzwaniem dla wszystkich, którzy doceniają dar swej wolności. /.../ Nade wszystko jednak oddajemy Mu chwałę za wszystko, co to dwudziestolecie wniosło w życie Kościoła. Jednoczymy się zatem w dziękczynieniu z Kościołami tradycji zachodniej i wschodniej pośród ludów nam bliskich, które wyszły z katakumb i otwarcie pełnią swą misję. Ich żywotność jest wspaniałym świadectwem mocy Chrystusowej łaski, która uzdalnia słabych ludzi do heroizmu posuniętego nierzadko aż do męczeństwa". 
/VII Pielgrzymka do Ojczyzny, beatyfikacji 108 męczenników II wojny światowej - Warszawa, 13 czerwca 1999r./
88. Nie zapomnieć o swym chrześcijańskim fundamencie - 19 września 1999: Słowenia
"Bądźcie budowniczymi pokoju także na arenie Europy! Proces zjednoczeniowy podjęty na tym kontynencie nie może się opierać wyłącznie na interesach ekonomicznych, ale winien czerpać inspirację z wartości chrześcijańskich, w których tkwią jego najgłębsze i najbardziej autentyczne korzenie. Europa wrażliwa na potrzeby człowieka i w pełni szanująca jego prawa — oto cel, ku któremu winny zmierzać wasze wysiłki! Oby stara Europa zdołała przekazać nowym pokoleniom pochodnię cywilizacji i chrześcijańskiej kultury, która oświetlała drogi naszych przodków w ciągu kończącego się już tysiąclecia". 
/II Pielgrzymka do Słowenii - Maribor, 19 września 1999 r./
89. "Ecclesia in Asia" - 5-9 XI 1999: Indie, Gruzja 
"Jedno z waszych najważniejszych zadań polega na przenikaniu światłem Ewangelii życia rodzin oraz na obronie przy jej pomocy ludzkiego życia i godności. Dajecie świadectwo o swojej wierze pośród wielu kontrastów. /.../ Kościół oczekuje, że świeccy mężczyźni i kobiety w Azji będą promieniować światłością Chrystusa wszędzie tam, gdzie ciemności grzechu, podziały i dyskryminacje zniekształcają obraz Boga w Jego dzieciach". 
/II Pielgrzymka do Indii - New Delhi, 7 listopada 1999 r./
90. Śladami Mojżesza w Egipcie - 24-26 luty 2000 r.: Egipt 
„/.../ z wielką radością i głębokim wzruszeniem przybywa jako pielgrzym na Synaj, ‘przyciągnięty” przez tę świętą górę, wznoszącą się niczym wyniosły pomnik Bożego objawienia, które tutaj się dokonało. Tutaj Bóg objawił swoje imię! Tutaj nadał swoje Prawo, Dziesięcioro Przykazań Przymierza! /…/ Na przestrzeni wieków klasztor ten był niezwykłym miejscem spotkania osób należących do różnych Kościołów, tradycji i kultur. Modlę się, aby w nowym tysiącleciu klasztor św. Katarzyny stanowił świetlistą pochodnię, która wzywa Kościoły do głębszego poznawania się nawzajem i do odkrywania, jak ważne jest w oczach Boga to, co jednoczy nas z Chrystusem”.
/Pielgrzymka do Egiptu - Góra Synaj, 26 lutego 2000 r./
91. Pielgrzymka pielgrzymek - 20-26 marca 2000 r.: Jordania, Izrael 
"Kochajcie swoje rodziny. Uczcie je szanować godność każdego życia; uczcie je dróg zgody i pokoju; wpajajcie im wartości wiary, modlitwy i dobroci! Kochana młodzieży, otwiera się przed wami droga życia. Budujcie swoją przyszłość na mocnym fundamencie Bożej miłości i trwajcie zawsze w jedności z Chrystusowym Kościołem! Pomagajcie przemieniać świat wokół was, oddając swoje najlepsze siły w służbie innym i waszej ojczyźnie". 

/Pielgrzymka do Ziemi Świętej - Jordania (Amman), 21 marca 2000 r./
"Żydzi i chrześcijanie posiadają wspólnie ogromne dziedzictwo duchowe, którego źródłem jest samoobjawienie się Boga. Nasze nauczanie religijne i doświadczenie duchowe nakazują nam zwyciężać zło dobrem. Pamiętamy, ale nie dlatego, że pragniemy zemsty, i nie po to, aby nienawidzić. Dla nas pamiętać znaczy modlić się o pokój i sprawiedliwość i poświęcić się czynnie tej sprawie. Tylko świat żyjący w pokoju, zapewniający sprawiedliwość wszystkim, może uniknąć ponowienia błędów i straszliwych zbrodni przeszłości". 
/Pielgrzymka do Ziemi Świętej - Izrael (Jerozolima), 23 marca 2000 r./
92. Trzecia tajemnica fatimska - 12-13 maja 2000 r.: Portugalia 
"Powodowana macierzyńską troską, Najświętsza Panna przybyła tutaj, do Fatimy, ażeby zażądać od ludzi, by «nie znieważali więcej Boga, naszego Pana, który dosyć już został znieważony». Przemawia, bo jako Matka boleje, kiedy zagrożony jest los Jej dzieci. Dlatego wzywa pastuszków: «Módlcie się, wiele się módlcie i umartwiajcie się w intencji grzeszników; wiele dusz idzie do piekła, bo nikt nie modli się za nie ani nie umartwia»". 
/IV Pielgrzymka do Portugalii, beatyfikacja dwójki pastuszków - Fatima, 13 maja 2000 r./
93. Śladami św. Pawła - 4-9 maja 2001: Grecja, Syria, Malta 
"Pozwólcie, aby do głębi przeniknęło was pragnienie prawdziwego braterstwa wszystkich ludzi! Oddając się z entuzjazmem w służbę innym, odnajdziecie sens swego życia, ponieważ wyznacznikiem chrześcijańskiej tożsamości nie jest opozycja wobec innych, ale zdolność wyjścia poza siebie, na spotkanie braci. Otwarcie się na świat, rozważne i wolne od lęku, jest częścią powołania chrześcijanina, świadomego swej tożsamości i zakorzenionego w swym dziedzictwie religijnym, w którym zawarte jest bogactwo świadectwa Kościoła". 
/Pielgrzymka do Syrii - Damaszek, 6 maja 2001 r./
94. Głęboki oddech obydwoma płucami - 23-27 czerwca 2001: Ukraina 
"/.../ Dążcie usilnie do tego, żeby miłować wszystkich i być do dyspozycji każdego, nie uchybiając nigdy wierności Chrystusowi i Kościołowi. /.../ Na tej drodze z pewnością napotkacie wiele trudności i zaznacie niezrozumienia, które czasem może prowadzić nawet do prześladowania. Dobrze o tym wiedzą najstarsi wśród was. Jest wśród was wielu tych, którzy w drugiej połowie ubiegłego stulecia niemało wycierpieli z powodu swej przynależności do Chrystusa i do Kościoła. Do was /.../ mówię: nie lękajcie się! nie lękajcie się! Chrystus nie obiecuje łatwego życia, ale zawsze zapewnia nam swoją pomoc". 
/Pielgrzymka na Ukrainę - Lwów, 26 czerwca 2001 r./
95. "Fanatyzm i terroryzm znieważają imię Boga" - 22-27 września 2001 r.: Kazachstan, Armenia 
"/.../ chrześcijaństwo przeżywane we właściwy sposób odgrywa w społeczeństwie rolę zaczynu: pomaga mu wzrastać i dojrzewać w wymiarze ludzkim i otwiera je na transcendentny wymiar Królestwa Chrystusa, które stanowi doskonałą postać nowej ludzkości. Źródłem energii dla tego duchowego dynamizmu jest modlitwa, jak przypomniało nam przed chwilą drugie czytanie. Dlatego właśnie podczas tej liturgii chcemy się modlić za Kazachstan i jego mieszkańców, aby ten wielki kraj, w którym żyją tak różnorakie społeczności etniczne, kulturowe i religijne, czynił postępy na drodze sprawiedliwości, solidarności i pokoju. Niech tak się stanie przede wszystkim dzięki współpracy chrześcijan i muzułmanów, którzy wspólnie podejmują codzienny trud pokornego rozpoznawania woli Bożej". 
/Pielgrzymka do Kazachstanu - Astana, 23 września 2001 r./
96. U bram Wschodu - 22-26 maja 2002: Azerbejdżan, Bułgaria 
"Gdy myślę o trzech nowych błogosławionych, czuję się zobowiązany oddać hołd pamięci innych wyznawców wiary, synów Kościoła prawosławnego, którzy w tych samych czasach reżimu komunistycznego ponieśli śmierć męczeńską. Ta danina wierności Chrystusowi aż po najwyższe świadectwo łączy obydwie wspólnoty kościelne w Bułgarii. «Będzie to miało niewątpliwie charakter i wymowę ekumeniczną. Chyba najbardziej przekonujący jest ten ekumenizm świętych, męczenników. Communio sanctorum mówi głośniej aniżeli podziały» Jak bowiem mogłaby nie być już doskonała komunia, jaka urzeczywistnia się «w tym, co wszyscy uważamy za szczyt życia łaski: w męczeństwie (martyria) aż do śmierci»?  Czyż nie jest to «najprawdziwsza realistyczna komunia z Chrystusem, który rozlewa własną krew i przez tę ofiarę przybliża ku sobie tych, którzy niegdyś byli daleko". 
/Pielgrzymka do Bułgarii, beatyfikacja męczenników K. Wiczewa, J. Sziszkowa i P. Dżidżowa - Płowdiw, 26 maja 2002 r./
97. "Kroczyć ściwżką świętości" - 23 lipca - 2 sierpnia 2002 r.: Kanada, Gwatemala, Meksyk 
"Przed czułym obliczem Dziewicy z Guadalupe, która nieustannie umacniała wiarę swych meksykańskich synów, odnówmy postanowienia ewangelizacyjne, którymi kierowali się także Jan Chrzciciel i Hiacynt od Aniołów. Włączmy w to zadanie wszystkie wspólnoty chrześcijańskie, aby z entuzjazmem głosiły swą wiarę i przekazywały ją w całości nowym pokoleniom. Głoście Ewangelię, zacieśniając więzy braterskiej komunii i dając świadectwo wierze przez wzorowe życie w rodzinie, pracy i w środowisku społecznym! Szukajcie Królestwa Bożego i jego sprawiedliwości już tu na ziemi, poprzez rzeczywistą, braterską solidarność z najuboższymi czy zepchniętymi na margines! (por. Mt 25, 34-35). Bądźcie zwiastunami nadziei dla całego społeczeństwa!" ". 
/V Pielgrzymka do Meksyku, kanonizacja Juana Diego - Guadalupe, 1 czerwca 2002 r./
98. Pożegnanie z Ojczyzną - 16-19 sierpnia 2002 r.: Polska 
"Niech się spełnia zobowiązująca obietnica Pana Jezusa, że stąd ma wyjść «iskra, która przygotuje świat na ostateczne Jego przyjście«. Trzeba tę iskrę Bożej łaski rozniecać. Trzeba przekazywać światu ogień miłosierdzia. W miłosierdziu Boga świat znajdzie pokój, a człowiek szczęście! To zadanie powierzam wam, drodzy bracia i siostry, Kościołowi w Krakowie i w Polsce oraz wszystkim czcicielom Bożego miłosierdzia, którzy tu przybywać będą z Polski i całego świata. Bądźcie świadkami miłosierdzia!" 
/VIII pielgrzymka do Ojczyzny, kanonizacja s. Faustyny - Kraków, 17 sierpnia 2002 r./
99. Fascynująca moc miłości - 3-4 maja 2003 r.: Hiszpania
 „Drodzy młodzi, zachęcam was, abyście wstąpili do ‘szkoły Dziewicy Maryi’. Jest Ona niedoścignionym wzorem kontemplacji i wspaniałym przykładem twórczego, radosnego i ubogacającego życia wewnętrznego. Nauczy was Ona, że nie można nigdy oddzielać działania od kontemplacji, dzięki czemu lepiej przyczynicie się do realizacji wielkiego marzenia: narodzin nowej Europy ducha. Europy wiernej swym chrześcijańskim korzeniom, nie zamykającej się w sobie, lecz otwartej na dialog i współpracę z innymi narodami świata; Europy świadomej swego powołania do tego, by być dla  świata światłem cywilizacji i impulsem do rozwoju, zdecydowanej łączyć swoje wysiłki i swoje zdolności twórcze ze służbą pokojowi i solidarności między narodami”. 
/V pielgrzymka do Hiszpanii, spotkanie z młodzieżą - Madryt, 3 maja 2003 r./
100. Niezaleczone rany - 5-9 czerwca 2003 r.: Chorwacja 
"Bóg patrzy z czułością na tego, kto pragnie pełnić Jego wolę i iść po Jego drogach (por. Ps 1, 1-3). Każdy człowiek, zgodnie ze swym powołaniem, powinien bowiem wypełniać w swoim życiu i środowisku Boży plan. Dlatego też Duch Święty przyobleka człowieka, który dochowuje wierności Bogu, «w serdeczne miłosierdzie, dobroć, pokorę, cichość, cierpliwość» (Kol 3, 12). Tylko w ten sposób można kształtować społeczność ziemską na wzór społeczności niebieskiej. Papież modli się codziennie do Pana, by dzięki wzajemnemu przebaczeniu, miłości i pokojowi rozwijała się i umacniała wasza wspólnota chrześcijańska". 
/III pielgrzymka do Chorwacji - Dubrownik, 6 czerwca 2003 r./
101. Niech Pan okaże miłosierdzie winowajcom - 22 czerwca 2003 r.: Bośnia i Hercegowina 
„Z tego miasta naznaczonego w ciągu wieków cierpieniem i krwią, błagam Pana Wszechmogącego, by zmiłował się wobec win popełnionych przeciw człowiekowi, jego godności i wolności, także przez synów Kościoła katolickiego, i by wszystkim dał pragnienie wzajemnego przebaczenia. Tylko w klimacie prawdziwego pojednania pamięć tak wielu niewinnych ofiar i ich poświęcenie nie będą próżne, dadzą nam bowiem odwagę, by budować nowe relacje braterstwa i zrozumienia”. 
/II pielgrzymka do Bośni i Hercegowiny - Banja Luca, 22 czerwca 2003 r./
102. Dumni ze swych tradycji - 11-14 września 2003 r.: Słowacja 
„Szczególne pozdrowienia pragnę skierować do wspólnoty języka węgierskiego, tak licznej w tym regionie i stanowiącej integralną część tej diecezji. Dumni ze swych tradycji, najdrożsi Bracia i Siostry, oraz wierni nauczaniu swych ojców, zachowujcie zdrową wiarę i żywą nadzieję, czerpiąc siłę z przylgnięcia do Chrystusa i Jego Kościoła. Wasza obecność jest stałym wzbogacaniem dla ziemi słowackiej i wiem, że Pasterze tego Kościoła lokalnego starają się, aby wyjść naprzeciw waszym potrzebom duchowym, strzegąc zawsze jedności kościelnej, która jest czynnikiem rozwoju ludzkiego i duchowego dla całego społeczeństwa słowackiego.”. 
/III pielgrzymka na Słowację - Rożnawa, 13 września 2003 r./
103. Młodzież za papieżem - 5-6 czerwca 2004 r.: Szwajcaria
„Ja również tak jak wy dzisiaj, miałem kiedyś 20 lat. Lubiłem sport, narciarstwo, teatr. Studiowałem i pracowałem. Miałem pragnienia i troski. To właśnie wtedy, przed tak wielu już laty, kiedy wojna, a następnie reżim totalitarny wyniszczały moją Ojczyznę, chciałem nadać mojemu życiu sens i tego sensu życia szukałem.. Odkryłem go, idąc za Panem Jezusem. /…/ Kościół potrzebuje waszej energii, entuzjazmu i młodzieńczych ideałów, aby Ewangelia inspirowała życie społeczne i tworzyła cywilizację prawdziwej sprawiedliwości i miłości wolnej od dyskryminacji. Dziś w świecie, którym często brakuje światła i odwagi szlachetnych ideałów, tym bardziej nie można wstydzić się Ewangelii (por. Rz 1,16), lecz trzeba ją rozgłaszać na dachach (por. Mt 10,27).”. 
/IV pielgrzymka do Szwajcarii - Brno, 5 czerwca 2004 r./
104. Papież u kresu wędrówki - 14-15 sierpnia: Francja
„Jestem tutaj razem z Wami, drodzy bracia i siostry, jako pielgrzym do Najświętszej Dziewicy. Czynię moimi wasze modlitwy i nadzieje, dzielę z Wami ten czas naznaczony fizycznym cierpieniem, ale niemniej płodny w cudownym zamyśle Boga. Z Wami modlę się za tych, którzy powierzają się modlitwie - zwrócił się bezpośrednio do chorych. /.../ Chciałbym Was wszystkich objąć, jednego po drugim, w sposób serdeczny moimi ramionami i zapewnić Was, jak bardzo Wam jestem bliski i solidarny z Wami. Czynię to w sposób duchowy, powierzając Was macierzyńskiej miłości Matki Pana i prosząc Ją, by wybłagała Wam Błogosławieństwo i pocieszenie Jej Syna”. 
/VII pielgrzymka do Francji - Lourdes, 15 sierpnia 2004 r./
