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WOJEWODA PODKARPACKI

ul. Grunwaldzka 15, 35-959 Rzeszów


	                Rzeszów, 2021-08-02     

	                     S-I.431.6.2.2021.DS


Pan

Roman Bijak

Prezes Koła Łańcuckiego

Towarzystwa Pomocy im. św. Brata Alberta


Na podstawie art. 46 ust.1 i art. 47 ustawy z dnia 15 lipca 2011 r. o kontroli w administracji rządowej (Dz. U. z 2020 r., poz. 224) przekazuję wystąpienie pokontrolne               po kontroli problemowej przeprowadzonej w trybie zwykłym w dniu  11 czerwca 2021 r.,                w oparciu o zatwierdzony przez Wojewodę Podkarpackiego w dniu 21 grudnia  2020 r. „Plan zewnętrznej działalności kontrolnej Podkarpackiego Urzędu Wojewódzkiego w Rzeszowie na 2021 r.”, w Towarzystwie Pomocy im. św. Brata Kole Łańcuckim, ul. Ottona z Pilczy 2,                       37-100 Łańcut.
Przedmiotową kontrolę przeprowadził zespół kontrolny złożony z pracowników Podkarpackiego Urzędu Wojewódzkiego w Rzeszowie (na podstawie imiennych upoważnień do kontroli z dnia 01 czerwca 2021  r., znak sprawy S-I.431.6.2.2021.DS od numeru 1 do 2, udzielonych przez Dyrektora Wydziału Polityki Społecznej PUW w Rzeszowie działającego  z upoważnienia Wojewody Podkarpackiego), tj. : 

P. Doroty Szubart – inspektora wojewódzkiego w Oddziale Nadzoru w Pomocy Społecznej Podkarpackiego Urzędu Wojewódzkiego w Rzeszowie, (przewodniczącej zespołu kontrolnego),

P. Joanny Kusz – starszego specjalisty w Oddziale Planowania i Analiz Podkarpackiego Urzędu Wojewódzkiego w Rzeszowie.

Przed przystąpieniem do czynności kontrolnych kontrolujący złożyli – na podstawie art. 19 ust. 4 ustawy z dnia 15 lipca 2011 r. o kontroli w administracji rządowej 
(Dz. U. z 2020 r., poz. 224) – pisemne oświadczenia o braku lub istnieniu okoliczności uzasadniających wyłączenie od udziału w kontroli.

Kontrolą objęto realizację zadań administracji rządowej w zakresie pomocy społecznej przez Towarzystwo Pomocy im. św. Brata Alberta Koło Łańcuckie, a w szczególności: stan realizacji umowy nr S-I.946.13.5.2020, tj. prawidłowość wykorzystania środków finansowych przyznanych na podstawie zawartej umowy w sprawie realizacji zadań w zakresie świadczenia usług socjalnych na rzecz osób bezdomnych, efektywność i jakość wykorzystania środków finansowych oraz właściwe prowadzenie dokumentacji.

Przedmiotowe ustalenia kontrolne dokonane zostały na podstawie stanu faktycznego istniejącego od dnia 30 lipca 2020 r. do dnia 31 grudnia 2020 r.

W oparciu o poczynione ustalenia, stosownie do skali ocen przyjętej w ,,Programie kontroli problemowej w Towarzystwie Pomocy im. św. Brata Alberta Koło Łańcuckie”, działalność w/w podmiotu w zakresie objętym kontrolą oceniono pozytywnie
. 

Kontrolę przeprowadzono w siedzibie Towarzystwa Pomocy im. św. Brata Alberta Koła Łańcuckiego, znajdującej się w Łańcucie na ul. Ottona z Pilczy 2, na podstawie udostępnionych przez  jednostkę kontrolowaną dokumentów. 

W odpowiedzi na ogłoszony przez Wojewodę Podkarpackiego otwarty konkurs ofert na realizację zadań na rzecz osób bezdomnych w 2020 r. Towarzystwo Pomocy im. św. Brata Alberta Koło Łańcuckie zaproponowało realizację programu pn. „Pomoc społeczna, w tym pomoc rodzinom i osobom znajdującym się w trudnej sytuacji życiowej, oraz wyrównywanie szans tych rodzin i osób”. Zadanie realizowane było w siedzibie Towarzystwa Pomocy                  im. św. Brata Alberta, w której mieszczą się prowadzone przez podmiot kontrolowany placówki udzielające wsparcia osobom bezdomnym i potrzebującym, tj. kuchnia dla ubogich                   i łaźnia.     

W ramach ww. projektu Towarzystwo Pomocy im. św. Brata Alberta Koło Łańcuckie  udzieliło wsparcia osobom bezdomny m. in. poprzez:

- pokrycie kosztów bieżących utrzymania placówek;

- zakup środków czystości do kuchni dla ubogich i łaźni:

- zakup bielizny, odzieży i obuwia.

Realizacja zadania publicznego, dofinansowanego z budżetu Wojewody Podkarpackiego, przyczyniła się do wsparcia osób w kryzysie bezdomności. 

Towarzystwo Pomocy im. św. Brata Alberta Koło Łańcuckie w realizację zadania publicznego włączyło wolontariuszy (5 osób), którzy odpowiedzialni byli m. in. za pomoc przy przygotowywaniu i wydawaniu posiłków, a także uczestniczyli w kwestach oraz zbiórkach żywności. Zgodnie z zawartymi  w dniu 01.08.2020 r. umowami o wykonywanie świadczeń wolontarystycznych ww. czynności realizowane były w okresie od 01.08.2020 r.  do 31.12.2020 r. 

[dowód: akta kontroli str. 27-31]

Towarzystwo Pomocy im. św. Brata Alberta  Koło Łańcuckie udziela doraźnej pomocy osobom bezdomnym i potrzebującym. Działalność podmiotu kontrolowanego koncentruje się na prowadzeniu kuchni dla ubogich, w której codziennie przygotowywany jest dwudaniowy obiad, a także łaźni, w której zapewniony został dostęp do gorącej wody, środków czystości, a także czystej odzieży i bielizny. Osoby potrzebujące mogą także skorzystać pralki i suszarki. 

Z prowadzonej przez Towarzystwo Pomocy im. św. Brata Alberta Koło Łańcuckie kuchni dla ubogich korzystało średnio 62 osoby dziennie, natomiast z łaźni średnio 20 osób miesięcznie.

[dowód: akta kontroli str. 32]

Na podstawie udostępnionych dokumentów stwierdzono, iż dotacja przyznana na realizację zadania z zakresu pomocy społecznej - zgodnie z Umową Nr S-I.946.13.5.2020 
z dnia 30 lipca 2020 r. - została wykorzystana w całości, z zachowaniem warunków określonych w ww. umowie. 

W ramach otrzymanej dotacji sfinansowane zostały:

- koszty  bieżącego utrzymania placówki, w tym opłaty za media,

- pozostałe koszty, w tym: zakup środków czystości oraz bielizny i obuwia do wykorzystania dla osób korzystających z pomocy placówki.

    [dowód: akta kontroli str. 33-55]

Kontrolujący  nie dokonali wpisu do książki kontroli. 

Z uwagi na fakt niestwierdzenia uchybień i nieprawidłowości w kontrolowanej działalności, niniejszym odstępuję od formułowania wniosków i zaleceń pokontrolnych.
Z up. WOJEWODY PODKARPACKIEGO

(-)

Jolanta Sawicka

WICEWOJEWODA

� Zgodnie z  § 37 ust. 2 zarządzenia Nr 1/14 Wojewody Podkarpackiego z dnia 2 stycznia 2014 r. w sprawie szczegółowych warunków i trybu prowadzenia kontroli (z późn. zm.). W ramach realizacji czynności kontrolnych stosowana była 4 – stopniowa skala ocen dotycząca działalności w kontrolowanym obszarze tj.: ocena pozytywna, ocena pozytywna z uchybieniami, ocena pozytywna z nieprawidłowościami, ocena negatywna.
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