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10-561 Olsztyn, ul. Żołnierska 16, centrala 89 524 83 00, faks 89 679 16 99

e-mail wsse@wsse.olsztyn.pl




Olsztyn, dn. 06.10.2020
ZP.272.2.92.2020
ROZPOZNANIE CENOWE

o  wartości szacunkowej poniżej 30 000 euro 

na wykonanie pełnej dokumentacji p.poż instalacji oddymiającej oraz instalacji dźwiękowej systemu ostrzegawczego oraz nadzór autorski i inwestorski inwestycji polegającej na dostosowaniu budynku Wojewódzkiej Stacji Sanitarno-Epidemiologicznej w Olsztynie przy ul. Żołnierskiej 16 do przepisów ochrony przeciwpożarowej  w zakresie instalacji sygnalizacji pożaru, instalacji dźwiękowego systemu ostrzegawczego, instalacji oddymiania klatek schodowych, instalacji oświetlenia awaryjnego, inwentaryzacji architektoniczno-budowlanej wraz z inwentaryzacją istniejących sieci.

ZAPROSZENIE DO ZŁOŻENIA OFERT

Wojewódzka Stacja Sanitarno-Epidemiologiczna z siedzibą w Olsztynie przy ul. Żołnierska 16, działając w oparciu o Regulamin postępowania w sprawach o udzielanie zamówień publicznych WSSE w Olsztynie,  zaprasza Państwa do złożenia oferty na wykonanie pełnej dokumentacji p.poż instalacji oddymiającej oraz instalacji dźwiękowej systemu ostrzegawczego oraz nadzór autorski i inwestorski inwestycji polegającej na dostosowaniu budynku Wojewódzkiej Stacji Sanitarno-Epidemiologicznej w Olsztynie przy ul. Żołnierskiej 16 do przepisów ochrony przeciwpożarowej  w zakresie instalacji sygnalizacji pożaru, instalacji dźwiękowego systemu ostrzegawczego, instalacji oddymiania klatek schodowych, instalacji oświetlenia awaryjnego, inwentaryzacji architektoniczno-budowlanej wraz z inwentaryzacją istniejących sieci. 

W załączeniu przesyłamy Opis Przedmiotu Zamówienia, projekt umowy oraz formularz cenowy, który należy wypełnić i odesłać na adres: Wojewódzka Stacja Sanitarno-Epidemiologiczna w Olsztynie ul. Żołnierska 16, 10-561 Olsztyn, pokój 202  do dnia  13.10.2020r. do godziny 10.00 wraz z:

- aktualnym wpisem do Rejestru Ewidencji i Informacji o Działalności Gospodarczej lub odpisem z Krajowego Rejestru Sądowego oraz dokumentami wymienionymi w OPZ, w tym:
- wykazem osób, które będą uczestniczyć w wykonaniu zamówienia tj. sprawować funkcję  projektanta/projektantów, posiadających uprawnienia budowlane bez ograniczeń do projektowania w specjalności elektrycznej, teletechnicznej i konstrukcyjno-budowlanej wraz kopią uprawnień potwierdzoną za zgodność z oryginałem przez osobę uprawnioną;

- oświadczeniem o posiadaniu doświadczenia w projektowaniu instalacji bezpieczeństwa pożarowego wykonanych w przeciągu pięciu lat minimum dwie realizacje instalacji bezpieczeństwa pożarowego w obiektach użyteczności publicznej;

- wykazem imiennym posiadanych w zasobach specjalistów posiadających kwalifikacje wraz z kopią  aktualnych certyfikatów potwierdzających uprawnienia w zakresie projektowania instalacji dla proponowanego rozwiązania technicznego;

- oświadczeniem o posiadaniu niezbędnego potencjału technicznego, sprzętowego, osobowego, finansowego oraz doświadczenia do wykonania przedmiotu zamówienia;
- kopią opłaconej polisy ubezpieczenia od odpowiedzialności cywilnej na kwotę minimum 1 500 000,00 zł  
Dokumenty muszą być podpisane przez osobę upoważnioną do reprezentacji Wykonawcy na zewnątrz.

Zamawiający udzieli zamówienia Wykonawcy, który otrzyma największą liczbę punktów w następujących kryteriach:
60 % cena 

40% - doświadczenie wykonawcy

20% - doświadczenie w zakresie wykonania 1 dodatkowej usługi wykonania dokumentacji projektowej oraz pełnienia nadzoru inwestorskiego dla tej samej inwestycji

20% -  doświadczenie w zakresie wykonania 2 dodatkowych usług wykonania dokumentacji projektowej oraz pełnienia nadzoru inwestorskiego dla tej samej inwestycji

(Okres 3 lat wymieniony w warunkach spełnienia udziału w postępowaniu nie dotyczy doświadczenia wykonawcy podlegającego kryterium oceny oferty)
Każdy Wykonawca ma prawo zwrócić się do Zamawiającego o wyjaśnienia dotyczące opisu przedmiotu zamówienia. Pytania Wykonawców muszą być sformułowane na piśmie przesłane  mailem: przetargi@wsse.olsztyn.pl
Ofertę można złożyć za pośrednictwem Platformy Przetargowej wsse.logintrade.net w terminie do dnia 13.10.2020 do godziny 10.00. Do złożenia oferty nie jest potrzebny podpis elektroniczny.  

Zapraszamy do zarejestrowania się na w bazie naszych wykonawców pod adresem wsse.logintrade.net/rejestracja oraz zachęcamy do aktywnego korzystania z możliwości jakie daje narzędzie PZP24.pl. 

Rejestracja na Platformie PZP24.pl jest dla Państwa bezpłatna, a korzystanie z niej usprawni proces komunikacji.

W razie pytań technicznych związanych z logowanie i obsługą platformy prosimy o kontakt bezpośrednia z infolinią techniczną pod numerem 71/ 787 37 27 wew. 1. lub pod adresem email helpdesk@logintrade.net.

Otwarcie ofert nastąpi w dniu 13.10.2020 o godzinie 10.05 za pośrednictwem Platformy Przetargowej poprzez odszyfrowanie ofert przez Zamawiającego. 

Informacje z otwarcia ofert Zamawiający udostępni na Platformie https://wsse.logintrade.net/rejestracja/regulaminowe.html oraz na stronie internetowej https://gov.pl/web/wsse-olsztyn
Ofertę można również złożyć w wersji papierowej w zamkniętym opakowaniu w siedzibie Zamawiającego, 
tj. Olsztyn, ul. Żołnierska 16, w pokoju 202, II piętro. Opakowanie powinno być oznaczone w następujący sposób: „Oferta na wykonanie pełnej dokumentacji p.poż instalacji oddymiającej oraz instalacji dźwiękowej systemu ostrzegawczego oraz nadzór autorski i inwestorski inwestycji polegającej na dostosowaniu budynku Wojewódzkiej Stacji Sanitarno-Epidemiologicznej w Olsztynie przy ul. Żołnierskiej 16 do przepisów ochrony przeciwpożarowej  w zakresie instalacji sygnalizacji pożaru, instalacji dźwiękowego systemu ostrzegawczego, instalacji oddymiania klatek schodowych, instalacji oświetlenia awaryjnego, inwentaryzacji architektoniczno-budowlanej wraz z inwentaryzacją istniejących sieci”. 
Znak sprawy ZP.272.2.92.2020.
Wojewódzka Stacja Sanitarno-Epidemiologiczna        w Olsztynie
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