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WOJEWODA PODKARPACKI 

35-959 Rzeszów, ul. Grunwaldzka 15

       BW – VII . 431 . 1 . 2021



                    Rzeszów, 2021-06-22
Pan 

Witold Kocaj
Burmistrz Gminy
Iwonicz – Zdrój 
Na podstawie art. 47 ustawy z dnia 15 lipca 2011 r. o kontroli w administracji rządowej (j.t. Dz. U. z 2020 r., poz. 224) przekazuję wystąpienie pokontrolne po kontroli problemowej przeprowadzonej w dniu 27 maja 2021 r. w Urzędzie Gminy Iwonicz – Zdrój (Aleja Słoneczna 28, 38-440 Iwonicz – Zdrój).

Kontrolę przeprowadziła Barbara Uliasz – inspektor wojewódzki, na podstawie imiennego upoważnienia do kontroli udzielonego przez Wojewodę Podkarpackiego (pismo z 19 maja 2021 r. znak: BW-VII.431.1.2021).


Kierownikiem kontrolowanej jednostki jest Pan Witold Kocaj – Burmistrz, sprawujący tę funkcję od 2014 roku. Zadania związane z prowadzeniem bezpośredniego nadzoru nad stanem obiektów grobownictwa wojennego zgodnie z ustawą z dnia 28 marca 1933 r. o grobach i cmentarzach wojennych (j.t. Dz. U. z 2018 r., poz. 2337) wykonuje Pan Andrzej Kaleta – inspektor w Referacie Infrastruktury.
Tematem kontroli było ustalenie stanu zachowania obiektów grobownictwa wojennego oraz określenie potrzeb remontowych. Objęto nią okres od ostatniej kontroli problemowej, która miała miejsce 10 listopada 2004 roku. Podczas kontroli przeprowadzono wizję lokalną obiektów grobownictwa wojennego zlokalizowanych na terenie Gminy. 


Wykonanie zadań w kontrolowanym zakresie oceniam pozytywnie.

W miejscowości Lubatowa, obok kościoła parafialnego, znajduje się mogiła zbiorowa 38 ofiar terroru. Na miejscu pochówku ustawiono pomnik o powierzchni 42 m2. Z przodu monumentalna, kamienna ściana i dwie tablice pamiątkowe. Epitafium po lewej stronie poświęcone jest osobom spoczywającym w tym miejscu. 

Na cmentarzach komunalnych w miejscowości Iwonicz – Zdrój, znajdują się:

· mogiła zbiorowa 26 ofiar terroru zamordowanych w opisanej wyżej egzekucji w lesie Grabińskim. Grób, o powierzchni 36 m2, otacza niewysoki murek kamienny z metalowymi elementami na szczycie, połączonymi łańcuchem. Spośród pochowanych, pierwotnie nie rozpoznanych, w latach późniejszych zidentyfikowano nazwiska kilku osób. Ich pamięci poświęcone są granitowe tablice umieszczone u podnóża cokołu. 
· dwie mogiły żołnierzy Wojska Polskiego, pochowani zmarli grudniu 1945 roku i styczniu 1946w szpitalu wojskowym, w wyniku ran odniesionych w walkach z UPA,

· mogiła indywidualna WOJCIECHA JAKUBOWICZA – ofiary terroru,

· mogiła indywidualna JÓZEFA PENARA – ofiary terroru, 

· mogiła indywidualna STANISŁAWA FRYDRYCHA – ofiary terroru,

· mogiła indywidualna WŁADYSŁAWA GŁADYSZA – ofiary terroru.

W lesie na terenie miejscowości Iwonicz – Zdrój znajduje się indywidualna mogiła nieznanego żołnierza radzieckiego. 
Ponadto na cmentarzu komunalnym w Iwoniczu – Zdroju usytuowane są dwie symboliczne mogiły:

· Władysława Cybulskiego (ur. 11.05.1905r) szef grupy dywersji i sabotażu jednostki AK „Irys” w Iwoniczu, rozstrzelanego 16 maja 1944 r. w Warzycach (jego nazwisko figuruje w ewidencji pochowanych tamtejszego cmentarza ofiar terroru);
· Mikołaja Nycza (ur. 1900r.) sierżanta WP, ostatniego komendanta Związku Strzeleckiego w Iwoniczu – zamordowanego w obozie koncentracyjnych w Auschwitz;

oraz mogiła FELIKSA KAZURY, zmarłego w wieku 17 lat, na którego nagrobku ustawiona jest tablica poświęcona pamięci jego braci – żołnierzy Armii Krajowej. Podstawą do uznania ww. grobu za mogiłę wojenną jest ustalenie okoliczności śmierci jedynego z pochowanych. 
W zakresie prowadzenia ewidencji i dokumentacji merytorycznej stwierdzono, że na stanowisku znajduje się kompletna dokumentacja ewidencyjna, wymagająca jedynie uzupełnienia. 

W okresie objętym kontrolą gmina nie prowadziła prac remontowych mogił wojennych. W bieżącym roku przyznana została dotacja celowa Wojewody z przeznaczeniem na remont mogiły zbiorowej w Lubatowej. W chwili kontroli prace remontowe są w toku. W bieżącym roku Iwonickie towarzyszenie „Ocalić od zapomnienia” pozyskało środki na remont mogił wojennych w Iwoniczu – Zdroju. Na podstawie zezwolenia Wojewody wykonano remont mogił żołnierzy WP. Remont mogiły Wojciecha Jakubowicza, na której ustawiony jest nowy nagrobek granitowy wykonano staraniem rodziny pochowanego.
Wnioski: 

· W najbliższej przyszłości celowym byłoby wykonanie remontu mogiły Władysława Gładysza na cmentarzu komunalnym w Iwoniczy–Zdroju.

· Grób żołnierza radzieckiego w lesie znajduje się w trudno dostępnym terenie, należy rozważyć możliwość ekshumacji szczątek i przeniesienie ich na cmentarz wojenny w Dukli. W tym celu gmina powinna uzyskać zezwolenie właściciela terenu na przeprowadzenie prac. Ekshumacja i ponowny pochówek szczątek w Dukli może zostać sfinansowana z dotacji Wojewody. 

· Na mogile zbiorowej ofiar egzekucji w lesie Grabiński znajdującej się na cmentarzu komunalnym w Iwoniczu – Zdroju umieszczono dwie dodatkowe tablice poświęcone Janowi Karaś i Franciszkowi Kaliszowi. Obaj pochowani zginęli w tej egzekucji. Jednak umieszczenie tablic pamiątkowych na mogile powinno być konsultowane z gminą oraz Wojewodą. 
Zalecenia:

· Zaktualizować dokumentację ewidencyjną wszystkich grobów wojennych. Kopie kart przesłać do Biura Wojewody.
· Uzyskać zezwolenie właściciela terenu, na którym znajduje się mogiła nieznanego żołnierza radzieckiego w Iwoniczu – Zdroju, na przeprowadzenie prac. Dokument stanowić będzie podstawę do wystąpienia Wojewody o zezwolenie Prezesa Instytutu Pamięci Narodowej Komisji Ścigania Zbrodni przeciwko Narodowi Polskiemu w Warszawie na przeniesienie szczątek na cmentarz wojenny w Dukli.
O sposobie wykonania powyższych wniosków i zaleceń, a także o podjętych działaniach lub przyczynach ich niepodjęcia – mając na względzie art. 46 ust. 3 pkt 3 ustawy z dnia 15 lipca 2001 r. o kontroli w administracji rządowej (j.t. Dz. U. z 2020 r., poz. 224) 
– proszę mnie poinformować na piśmie w terminie 30 dni od daty otrzymania niniejszego wystąpienia pokontrolnego.
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