J. Gurgul

Proces kosztowny, przewlekły, poznawczo niewydolny


WAŻNA WIADOMOŚĆ

Fundacja „Ochrony zdrowia pracowników 
Prokuratury Rzeczypospolitej Polskiej” 
im. Ireny Babińskiej

Fundacja aktywnie pomaga prokuratorom i pracownikom Prokuratury w działaniach na rzecz poprawy zdrowia. Dzięki pomocy finansowej szereg osób może cieszyć się nowym sprzętem rehabilitacyjnym, korzystać z niedostępnych do tej pory kosztownych zabiegów i leczenia. Szczególnym powodem do radości jest efektywna pomoc udzielana dzieciom naszych Koleżanek i Kolegów w pokonywaniu ciężkich chorób.

Nie ma najmniejszej wątpliwości, że należy pielęgnować tę szczytną ideę przez udzielanie wsparcia, aby inni mogli cieszyć się z pomocy, którą niesie im Fundacja. Warto zatem zjednoczyć się w pomocy, wszak liczy się każda złotówka. W związku z powyższym zachęcamy bardzo gorąco do przeznaczania 1% podatku na rzecz Fundacji. Do realizacji zamysłu wystarczy wskazanie KRS numer 0000074709. Można wspomóc również przez dokonanie dobrowolnej wpłaty na rachunek bankowy Fundacji nr:

18 1500 1445 1214 4004 9685 0000
Można również złożyć w księgowości  deklarację zawierającą zgodę na comiesięczne potrącanie przez pracodawcę z wynagrodzenia za pracę wskazanej – co oczywiste – dobrowolnej kwoty i przelanie jej na rachunek bankowy Fundacji.

Zapraszamy na stronę internetową Fundacji: 
www.fundacja-prokuratura.pl
gdzie zainteresowani znajdą pełną informację o efektach jej działalności,  dane teleadresowe oraz Statut Fundacji.
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