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1. Wstęp 

Procedura została opracowana i jest stosowana w zakładzie świadczącym usługi, w trakcie których może dojść do naruszenia ciągłości tkanek ludzkich, w związku z wymaganiami wynikającymi z art. 16 ustawy z dnia 5 grudnia 2008 r. o zapobieganiu oraz zwalczaniu zakażeń i chorób zakaźnych u ludzi (Dz. U. z 2022 r. poz. 1657).
(opisać co jest przedmiotem procedury, w jakim celu ujednolicono tryb postępowania zapisów procedury oraz wyszczególnić rodzaje zabiegów wykonywanych w zakładzie) 

2. Definicje 

(należy podać definicje: sterylizacja, dezynfekcja, dekontaminacja, zakażenie, choroba zakaźna, czynnik biologiczny, odpady medyczne i inne określenia wg potrzeb przy wykonywaniu zabiegów z naruszeniem ciągłości tkanek w gabientach kosmetycznych, fryzjerskich, tatuażu) 

3. Postanowienia ogólne 

Zapisy procedury obowiązują wszystkich pracowników zatrudnionych w zakładzie. 

Wszyscy pracownicy są zobowiązani do stosowania zapisów tej procedury w codziennej pracy zawodowej. Procedurę opracowano zgodnie z przepisami, które są dokumentami związanym z procedurą (pkt. 5 procedury). Procedurę zatwierdził (wpisać imię i nazwisko właściciela zakładu/przedsiębiorcy ) 

4. Tryb postępowania 

4.1. Mycie i dezynfekcja rąk 

(opisać, w jaki sposób i kiedy odbywa się mycie, dezynfekcja rąk; częstotliwość, umiejscowienie i wyposażenie punktu mycia – umywalka, woda bieżąca ciepła, zimna, mydło w płynie, ręczniki jednorazowe, rodzaj środka dezynfekcyjnego, kosz na odpady itp.) 

4.2. Dezynfekcja skóry i błon śluzowych przed zabiegami 

(opisać przed jakimi zabiegami dezynfekowana jest skóra, jakim środkiem dezynfekcyjnym 
i w jaki sposób itp.) 

4.3. Stosowanie środków ochrony osobistej pracowników 

(opisać jakie środki ochrony osobistej stosują pracownicy i przy jakich zabiegach) 

4.4. Postępowanie ze sprzętem używanym do zabiegów 

4.4.1 Sprzęt jednorazowy 
(wyszczególnić z podziałem na sprzęt mogący przerwać ciągłość tkanek)
(opisać jaki sprzęt używany jest do zabiegów)
4.4.2 Sprzęt wielorazowego użytku 
(wyszczególnić z podziałem na sprzęt mogący przerwać ciągłość tkanek)
(opisać oddzielnie każdy punkt umieszczając informacje jaki sprzęt używany jest do zabiegów z naruszeniem ciągłości tkanek, co robi się ze sprzętem jednorazowego i wielokrotnego użycia po użyciu. 
Przy sprzęcie wielokrotnego użycia opisać ponadto jakim środkiem, w jaki sposób i gdzie jest dezynfekowany oraz przygotowanie do sterylizacji).

4.5. Sterylizacja sprzętu wielorazowego użycia
(opisać w jakim urządzeniu sterylizowane są sprzęty wielorazowego użycia, w jaki sposób prowadzona jest sterylizacja, umiejscowienie autoklawu, wskazać osobę odpowiedzialną za sterylizację. Opisać w jaki sposób jest sprawdzana skuteczność prowadzonych procesów sterylizacji za pomocą wskaźników chemicznych 
i biologicznych oraz kontroli parametrów fizycznych, a także sposób jej dokumentowania). 

!  Pamiętać, o tym, że należy systematycznie przeprowadzać biologiczną kontrolę skuteczności sterylizacji przy użyciu testów Sporal (nie rzadziej niż raz na kwartał lub częściej oraz po każdej awarii). Przegląd techniczny autoklawu powinien odbywać się nie rzadziej niż raz na rok. 

Zwrócić uwagę na  kolejność postępowania z narzędziami: odpowiednia dezynfekcja - dokładne mycie 
i suszenie – pakowanie – ułożenie w komorze sterylizatora - sterylizacja z kontrolą parametrów – wyładunek -  właściwe przechowywanie po sterylizacji – przed użyciem aseptyczne otwarcie opakowań. 

4.6. Postępowanie z odpadami medycznymi 

Np. zużyte gaziki, waciki, rękawiczki jednorazowe, pilniki jednorazowe, igły, kartridże itd. (opisać jakie odpady medyczne powstają w zakładzie, sposób ich gromadzenia w miejscu powstawania, oznakowanie pojemników, wymiana pojemników, częstotliwość odbioru odpadów przez firmę specjalistyczną – zawarcie umowy z kim? Sposób przechowywania odpadów do czasu odbioru) 

4.7. Postępowanie z bielizną 

4.7.1. Bielizna jednorazowa 

4.7.2. Bielizna wielokrotnego użytku 

(opisać oddzielnie każdy punkt - jaka bielizna jest używana, postępowanie z bielizną po użyciu, gdzie jest przechowywana przed praniem, gdzie jest prana itp.) 

4.8. Dekontaminacja pomieszczeń 

(opisać sposoby niszczenia biologicznych czynników chorobotwórczych poprzez mycie i dezynfekcję powierzchni; Częstotliwość, sposób, rodzaj sprzętu oraz rodzaje i stężenie środków używanych do sprzątania 
i dezynfekcji pomieszczeń itp.) 

5. Postępowanie w razie zacięcia skóry klienta lub pracownika ostrym narzędziem.

(opisać dokładnie postępowanie z narzędziami, które miały kontakt z krwią, opisać sposób postępowania  z raną klienta i udzielenia mu dalszych wskazówek (np. wizyta u lekarza POZ), w przypadku zacięcia się pracownika opisać postępowanie zgodnie z BHP – postępowanie po ekspozycji zawodowej na krew)

6. Dokumenty związane z procedurą 

- Ustawa z dnia 5 grudnia 2008 r. o zapobieganiu oraz zwalczaniu zakażeń i chorób zakaźnych 

u ludzi (Dz. U. z 2022 r. poz. 1657).
7. Załączniki 

1) Rejestr pracowników zapoznanych z procedurą 

(rejestr powinien zawierać takie informacje jak: imię nazwisko pracownika, data zapoznania się z procedurą, podpis pracownika) 

2) Kontrola skuteczności procesu sterylizacji 

(Załącznik konieczny w przypadku posiadania urządzenia sterylizującego sprzęt wielorazowego użytku) 
Można również zastosować jeszcze inne załączniki wg uznania, które potwierdzają wykonywanie zapisów procedury. 

8. Termin obowiązywania dokumentu. 

PROCEDURA ZAPEWNIAJĄCA OCHRONĘ PRZED ZAKAŻENIAMI 
ORAZ CHOROBAMI ZAKAŹNYMI obowiązuje od daty jej zatwierdzenia.
