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WOJEWODA PODKARPACKI 

35-959 Rzeszów, ul. Grunwaldzka 15

       BW – VII . 431 . 3 . 2020



Rzeszów, 20 października 2020 r.
Pan 

Zygmunt Frańczak
Burmistrz Miasta

Dynów
Na podstawie art. 47 ustawy z dnia 15 lipca 2011 r. o kontroli w administracji rządowej (Dz. U. Nr 185, poz. 1092) przekazuję wystąpienie pokontrolne po kontroli problemowej przeprowadzonej w dniu 4 września 2020 r. w Urzędzie Miasta Dynowa (Rynek 2, 36-065 Dynów).


Kontrolę przeprowadziła Barbara Uliasz – inspektor wojewódzki, na podstawie imiennego upoważnienia do kontroli nr 242 udzielonego przez Wojewodę Podkarpackiego (pismo z 28 sierpnia 2020 r. znak: S-VI.431.1.8.2020.BU).


Kierownikiem kontrolowanej jednostki jest Pan Zygmunt Frańczak – Burmistrz, sprawujący tę funkcję od 2006 roku. Zadania związane z prowadzeniem bezpośredniego nadzoru nad stanem obiektów grobownictwa wojennego zgodnie z ustawą z dnia 28 marca 1933 r. o grobach i cmentarzach wojennych (j.t. Dz. U. z 2018 r., poz. 2337) wykonuje Pani Maria Wyskiel – Cedzidło – kierownik Referatu rozwoju gospodarczego, posiadająca stosowny zapis w swoim zakresie czynności.
Tematem kontroli było ustalenie stanu zachowania obiektów grobownictwa wojennego oraz określenie potrzeb remontowych. Objęto nią okres od ostatniej kontroli problemowej, która miała miejsce 28 października 2009 roku. Podczas kontroli przeprowadzono wizję lokalną obiektów grobownictwa wojennego zlokalizowanych na terenie Gminy. 


Wykonanie zadań w kontrolowanym zakresie oceniam pozytywnie.

Na cmentarzach komunalnych przy ul. Grunwaldzkiej w Dynowie, znajdują się następujące mogiły:

· indywidualna nieznanego powstańca z 1863 roku, stan techniczny bardzo dobry,

· indywidualna nieznanego powstańca z 1863 roku, stan techniczny bardzo dobry,

· indywidualna Michała Sariusza Jewity Zaleskiego powstańca z 1863 roku, stan techniczny bardzo dobry,

· dwie mogiły zbiorowe żołnierzy Wojska Polskiego poległych we wrześniu 1939 roku, stan techniczny bardzo dobry,

· mogiła indywidualna Antoniego Czekańskiego – żołnierza Armii Krajowej z 1943 roku, stan techniczny dobry,

· mogiła indywidualna ks. Józefa Kopeć – zamordowanego przez UPA w 1944 roku, stan techniczny dobry.

W czerwcu 2011 roku Instytut Pamięci Narodowej Oddział w Rzeszowie ekshumował szczątki Żydów – ofiar terroru pochowanych w mogile zbiorowej w miejscowości Monasterz (gm. Jawornik Polski). Po badaniach zostały one przekazane Komisji Rabinicznej do spraw cmentarzy. Dokonała ona pochówku szczątek na cmentarzu żydowskim przy ul. Piłsudskiego w Dynowie. Na miejscu spoczynku wykonano płytę betonową bez żadnych inskrypcji. Taki stan urządzenie widnieje do chwili obecnej. Miasto nie uczestniczyło w pochówku, nie sprawuje także opieki na cmentarzem, który znajduje się w zarządzie Fundacji Ochrony Dziedzictwa Żydowskiego w Warszawie.

W zakresie prowadzenia ewidencji i dokumentacji merytorycznej stwierdzono, że na stanowisku znajduje się dokumentacja ewidencyjna, wymagająca aktualizacji i uzupełnienia.  

W okresie objętym kontrolą nie prowadzono prac remontowych mogił wojennych.

Wnioski:

· Dokumentacja ewidencyjna wymaga aktualizacji, zgodnie z obowiązującym wzorem.

· W najbliższej przyszłości celowym byłoby wykonanie owych nagrobków na mogiłach ks. Józefa Kopeć oraz Antoniego Czekańskiego. Prace remontowe mogą zostać sfinansowane z budżetu Wojewody. 

Zalecenia:

· Zaktualizować dokumentację ewidencyjną. 
Pismem z 30 września 2020 r. znak: RRG.7021.1.3.2020 przesłano zaktualizowaną dokumentację ewidencyjną, realizując tym samym jedyne zalecenie pokontrolne. 
Z uwagi na fakt niestwierdzenia istotnych uchybień i nieprawidłowości w kontrolowanej działalności oraz zaktualizowania dokumentacji ewidencyjnej przez Gminę, niniejszym odstępuję od formułowania zaleceń pokontrolnych. 
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