Zestawienie uwag do projektu Programu współpracy z organizacjami pozarządowymi i innymi interesariuszami na lata 2023-2024 Ministra kierującego działami administracji rządowej: gospodarka; budownictwo, planowanie i zagospodarowanie przestrzenne oraz mieszkalnictwo („Program”) 
	Podmiot zgłaszający
	Uwaga
	Stanowisko

	Bieruńska Fundacja Inicjatyw Gospodarczych
	· Propozycja rozszerzenia Programu w odniesieniu do „regionalnego planu działania dla klimatu i energii dla województwa małopolskiego” o część ościennych powiatów województwa śląskiego, w  tym w szczególności o Bieruń z powiatu bieruńsko-lędzińskiego, graniczącego z miastem i  gminą Oświęcim, ze względu na wspólny ekosystem oraz przewidywany przebieg nowej drogi ekspresowej S1, ściśle łączącej te regiony z  graniczną rzeką Wisłą, Przemszą i Gostynią. 









· Propozycja ujednolicenia „Programu oczyszczania kraju z azbestu na lata 2009-2023” (jeżeli chodzi o jednostki samorządu terytorialnego) co do odpowiedzialności w tym zakresie czy do struktur samorządów, powiatów lub gmin tak, aby nie było miejscowości, w której ten program nie jest realizowany. Program ten mógłby zostać rozszerzony nie tylko o oczyszczanie z azbestu, ale i innych materiałów budowlanych mających charakter rakotwórczy lub inny zagrażający zdrowiu ludzi i zwierząt, jak np. o utylizację papy.
	Przedsięwzięcie pn. LIFE-IP EKOMAŁOPOLSKA „Wdrażanie Regionalnego Planu Działań dla Klimatu i Energii dla województwa małopolskiego”, współfinansowane ze środków instrumentu finansowego LIFE w ramach środków Unii Europejskiej LIFE-IP EKOMALOPOLSKA / LIFE19 IPC/PL/000005 realizowane jest przez Województwo Małopolskie wraz z 25 partnerami projektu. Ministerstwo Rozwoju i Technologii jest  jednym z  partnerów projektu. MRiT nie ma kompetencji w zakresie zmian w składzie podmiotowym partnerów ww. projektu. Beneficjentem Koordynującym projekt jest Województwo Małopolskie i w przypadku zainteresowania udziału w Projekcie należy zwrócić się bezpośrednio do ww. organu. 
Należy jednak zauważyć, że Województwo Śląskie, , jest również partnerem projektu LIFE-IP EKOMAŁOPOLSKA.

Uwagi nie dotyczą brzmienia Programu i nie ma możliwości wprowadzenia ich do przedmiotowego dokumentu.
Program Oczyszczania Kraju z Azbestu na lata 2009-2032 jest programem realizowanym na trzech szczeblach: centralnym, regionalnym i  lokalnym.  Zadaniem na poziomie lokalnym czyli dla gmin i powiatów jest opracowanie i  aktualizacja programów usuwania wyrobów zawierających azbest. W ramach realizacji tego programu były rozsyłane do JST poradniki o  tym, jak powinien wyglądać program usuwania wyrobów zawierających azbest. W tej chwili jest bardzo wiele programów, które są dostępne poprzez Bazę Azbestową (zakładka Programy usuwania azbestu - https://bazaazbestowa.gov.pl/pl/usuwanie-azbestu/programy-usuwania-azbestu). W  planowanych zmianach legislacyjnych jest propozycja określenia zakresu oraz formy programów usuwania wyrobów zawierających azbest. 
Brak opracowania programu czy brak realizacji programu w danej gminie czy miejscowości jest związany bezpośrednio z brakiem podjęcia tej kwestii na poziomie lokalnym.
Program Oczyszczania Kraju z Azbestu na lata 2009-2032 został utworzony na podstawie Rezolucji Sejmu z 1997 r. dotyczącej wyeliminowania z gospodarki azbestu. Rozszerzenie go na inne substancje rakotwórcze oznacza opracowanie zupełnie nowego programu i w zupełnie nowej formule. Nie jest jasne podanie przykładu papy. Być może chodzi o informację sprzed paru lat, że w  papie z Rosji jest azbest. Przedmiotowy wyrób budowlany został zakwalifikowany jako wyrób zawierający azbest i nie został wpuszczony do Polski przed służby celne. 
Rozszerzenie Programu Oczyszczania Kraju z  Azbestu na lata 2009-2032 o utylizację papy nie jest uzasadnione.
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