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WOJEWODA PODKARPACKI 

35-959 Rzeszów, ul. Grunwaldzka 15

       BW – VII . 431 . 2 . 2021



                    Rzeszów, 2021-06-23 
Pan 

Ireneusz Stefański
Burmistrz Miasta
Leżajska
Na podstawie art. 47 ustawy z dnia 15 lipca 2011 r. o kontroli w administracji rządowej (j.t. Dz. U. z 2020 r., poz. 224) przekazuję wystąpienie pokontrolne po kontroli problemowej przeprowadzonej w dniu 8 czerwca 2021 r. w Urzędzie Miasta Leżajsk 
(Rynek 1, 37-700 Leżajsk).


Kontrolę przeprowadziła Barbara Uliasz – inspektor wojewódzki, na podstawie imiennego upoważnienia do kontroli udzielonego przez Wojewodę Podkarpackiego (pismo z 31 maja 2021 r. znak: BW-VII.431.2.2021).


Kierownikiem kontrolowanej jednostki jest Pan Ireneusz Stefański – Burmistrz, sprawujący tę funkcję od 2014 roku. Zadania związane z prowadzeniem bezpośredniego nadzoru nad stanem obiektów grobownictwa wojennego zgodnie z ustawą z dnia 28 marca 1933 r. o grobach i cmentarzach wojennych (j.t. Dz. U. z 2018 r., poz. 2337) wykonuje Pani Agnieszka Kuczek – inspektora w Referacie Infrastruktury Miejskiej i Inwestycji.
Tematem kontroli było ustalenie stanu zachowania obiektów grobownictwa wojennego oraz określenie potrzeb remontowych. Objęto nią okres od ostatniej kontroli problemowej, która miała miejsce 18 września 2006 roku. Podczas kontroli przeprowadzono wizję lokalną obiektów grobownictwa wojennego zlokalizowanych na terenie Miasta. 


Wykonanie zadań w kontrolowanym zakresie oceniam pozytywnie.

Na terenie miasta znajdują się następujące mogiły wojenne, zlokalizowane na cmentarzu komunalnym przy ul. Cmentarnej:

· Kwatera z I wojny światowej: pochowani żołnierze różnej narodowości, w większości niezidentyfikowani. Teren ziemny otoczony obramowaniem, w centrum ustawiony cokół zwieńczony krzyżem. Na cokole metalowa tablica inskrypcyjna. Po bokach kamienne, symboliczne nagrobki. Remont kwatery rozpoczął się w 2020 roku, w bieżącym roku jest kontynuowany. Stan techniczny bardzo dobry.

· Dwie mogiły zbiorowe ofiar terroru zamordowanych podczas pacyfikacji miasta w dniu 28 maja 1943 roku. 34 pochowanych, zidentyfikowanych. Mogiły mają obecnie formę obramowań obłożonych granitem, zwieńczonych cokołem z tablicami imiennymi pochowanych. W centrum obelisk z godłem i tablicą pamiątkową. Mogiły zostały gruntowne wyremontowane w 2018 roku, m.in. ze środków dotacji celowej Wojewody oraz Ministra Kultury i Dziedzictwa Narodowego. Stan techniczny bardzo dobry.

· Mogiła zbiorowa ofiar terroru zamordowanych podczas pacyfikacji miasta w dniu 28 maja 1943 roku. 2 pochowanych: Antonina Czajka i Mieczysław Kozyra. Mogiła obecnie ma formę pełnego, granitowego nagrobka zwieńczonego krzyżem oraz płytą z tablicą inskrypcyjna. Całość otaczają kamienne słupki, połączone łańcuchem. Obecne urządzenie wykonano podczas remontu prowadzonego w 2019 roku, m. in. ze środków dotacji celowej Wojewody. Stan techniczny bardzo dobry. 
· Mogiła zbiorowa ofiar terroru zamordowanych podczas pacyfikacji miasta w dniu 28 maja 1943 roku. 3 pochowanych: Franciszek Banaś, Stanisław Fil i Marcin Opaliński. Mogiła ma formę pełnego, lastrykowego nagrobka zwieńczonego płytą z krzyżem i tablicą inskrypcyjną. Stan techniczny zadowalający. Celowym byłoby wykonanie nowego nagrobka. 
· Mogiła zbiorowa ofiar terroru zamordowanych w Pełkiniach (gm. Jarosław) w 1944 roku. 3 pochowanych: Jacek Makosik, Zygmunt Szpilka i Michał Szwab. Mogiła obecnie ma formę pełnego, granitowego nagrobka zwieńczonego krzyżem oraz płytą z tablicą inskrypcyjna. Całość otaczają kamienne słupki, połączone łańcuchem. Obecne urządzenie wykonano podczas remontu prowadzonego w 2019 roku, m. in. ze środków dotacji celowej Wojewody. Stan techniczny bardzo dobry. 
· Mogiła zbiorowa żołnierzy Wojska Polskiego z 1939 roku. W mogile spoczywa Władysław Kuprowski i Aleksander Zarożny. Mogiła ma formę pełnego nagrobka z poziomym krzyżem na szczycie. Na miejscu pochówku umieszczona jest tablica imienna poświęcona tylko pierwszemu z pochowanych. Stan techniczny dobry.  

Ponadto na cmentarzu komunalnym zlokalizowano miejsca spoczynku:

· indywidualną żołnierza WP z 1939 roku – Tadeusza Kurka, ziemna mogiła zwieńczona jest metalowym krzyżem z tablicą inskrypcyjną  mogiła wymaga remontu – wykonania trwałego urządzenia pochówku;

· indywidualną ofiary komunizmu – Jana Działo ps. „Ułan” zamordowanego w 1946 roku, mogiła ma formę lastrykowo – betonowej płyty, zwieńczonej tablicą inskrypcyjną, stan techniczny średni;

· zbiorowa dwóch partyzantów: Michała Szajdłowskiego i Franciszka Gałązka, rozstrzelanych przez Niemców 23 lipca 1943 r., mogiła ma formę płyty betonowej zwieńczonej metalowym krzyżem z tablicą inskrypcyjną, stan techniczny zły, wymaga remontu i wykonanie trwałego urządzenia.

W zakresie prowadzenia ewidencji i dokumentacji merytorycznej stwierdzono, że na stanowisku znajduje się kompletna, aktualna dokumentacja ewidencyjna obiektów objętych ewidencją, wymagająca jedynie drobnych uzupełnień. Objęcie ewidencją nowych obiektów uzależnione będzie od potwierdzenia ich wojennego charakteru. 

W okresie objętym kontrolą gmina prowadziła prace remontowe mogił wojennych:

· W 2018 roku wykonano kompleksowy remont dwóch dużych mogił zbiorowych ofiar terroru, zamordowanych 28 maja 1943 roku. Prace sfinansowano m.in. z dotacji celowej Wojewody, w wysokości 40 000 zł.

· W 2019 roku wykonano kompleksowy remont – wzniesiono nowe nagrobki mniejszych mogił zbiorowych ofiar terroru. Prace sfinansowano m.in. z dotacji celowej Wojewody, w wysokości 22 000 zł.

· W 2020 roku rozpoczęto remont kwatery z I wojny światowej. Prace, sfinansowane z dotacji celowej Wojewody w wysokości 50 000 zł, pozwoliły na wzniesienie nowego, trwałego urządzenia kwatery.

W bieżącym roku przyznana została dotacja celowa Wojewody w wysokości 40 000 zł, z przeznaczeniem na kontynuację remontu kwatery z I wojny światowej.

Wnioski: 

· W najbliższej przyszłości celowym byłoby wykonanie remontu mogiły zbiorowej ofiar terroru: Franciszka Banasia, Stanisława Fili i Marcina Opalińskiego, zamordowanych podczas pacyfikacji w dniu 28 maja 1943 roku. Podczas prac należy wznieść nowy nagrobek wzorowany na innych miejscach spoczynku ofiar pacyfikacji.

· Remontu wymaga także mogiła zbiorowa dwóch żołnierzy WP z 1939 roku. Płyty granitowe ułożono na starym fundamencie, który jest obecnie zniszczony. 

· Trzy nowo zlokalizowane mogiły również wymagają remontu – wykonania trwałego urządzenia. Jednak najpierw należy potwierdzić, że spełniają one wymogi cyt. ustawy i objąć Wojewódzką ewidencją cmentarzy, kwater i mogił wojennych.
Z uwagi na fakt niestwierdzenia istotnych uchybień i nieprawidłowości w kontrolowanej działalności niniejszym odstępuję od formułowania zaleceń pokontrolnych. 
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