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	WNIOSEK O WYDANIE OPINII O CELOWOŚCI INWESTYCJI
	



1.  PODSTAWA PRAWNA: 
· Ustawa z dnia 27 sierpnia 2004 r. o świadczeniach opieki zdrowotnej finansowanych ze środków publicznych (tekst jednolity Dz.U. z 2024 r. poz. 146 z późn. zm.).
· Rozporządzenie Ministra Zdrowia z dnia 28 grudnia 2021 r. w sprawie formularza Instrumentu Oceny Wniosków Inwestycyjnych w Sektorze Zdrowia dla inwestycji skutkujących zmianą zakresu udzielanych świadczeń opieki zdrowotnej(Dz.U. z 2021 r. poz. 2487).
· Rozporządzenie Ministra Zdrowia z dnia 28 grudnia 2021 r. w sprawie formularza Instrumentu Oceny Wniosków Inwestycyjnych w Sektorze Zdrowia dla inwestycji pozostających bez wpływu na zakres udzielanych świadczeń opieki zdrowotnej(Dz.U. z 2021 r. poz. 2488).
2.  MIEJSCE ZAŁATWIENIA SPRAWY:
Wydział Polityki Społecznej
Oddział Zdrowia Publicznego
Kontakt:
pokój 710
tel.: (17) 867-17-10
faks: (17) 867-19-59

e-mail: s@rzeszow.uw.gov.pl
3. DOKUMENTY I WARUNKI NIEZBĘDNE DO ZAŁATWIENIA SPRAWY:
· Wniosek o wydanie opinii o celowości inwestycji składa się do organu wydającego opinię w postaci elektronicznej. Wniosek opatrzony jest kwalifikowanym podpisem elektronicznym w rozumieniu ustawy z dnia 5 września 2016 r. o usługach zaufania oraz identyfikacji elektronicznej (tekst jednolity Dz.U. z 2024 r. poz. 422), podpisem zaufanym na zasadach określonych w ustawie z dnia 17 lutego 2005 r. o informatyzacji działalności podmiotów realizujących zadania publiczne (tekst jednolity Dz.U. z 2024 r. poz. 307) lub podpisem osobistym.
Wniosek o wydanie opinii o celowości inwestycji (Instrument Oceny Wniosków Inwestycyjnych w Sektorze Zdrowia) dostępny jest na stronie: https://iowisz.ezdrowie.gov.pl/
· Oświadczenie wnioskodawcy zgodne z treścią art. 95e ust. 4 ustawy z dnia 27 sierpnia 2004 r. o świadczeniach opieki zdrowotnej finansowanych ze środków publicznych – (F-01/KIU-274);
· Oryginał lub kopię dokumentu poświadczającego upoważnienie osoby do działania w imieniu podmiotu wnioskującego;
· Dokument potwierdzający uiszczenie opłaty za wydanie opinii o celowości inwestycji.
4. OPŁATY:
4000 zł - płatne na konto:
Ministerstwo Zdrowia – Fundusz Medyczny 

45 1130 1017 0000 0075 5920 0003

(Bank Gospodarstwa Krajowego)
tytułem: Opłata za wniosek o celowości inwestycji (nazwa podmiotu leczniczego)
5. TERMIN ZAŁATWIENIA SPRAWY:
Organ wydaje opinię w terminie 45 dni od dnia złożenia kompletnego wniosku o jej wydanie.
6. SKŁADANIE ODWOŁAŃ:

W przypadku gdy opinia jest negatywna, podmiotowi wnioskującemu przysługuje środek odwoławczy w postaci protestu. Protest wnosi się do ministra właściwego do spraw zdrowia w terminie 14 dni od dnia doręczenia opinii. Protest wnosi się za pośrednictwem Wojewody Podkarpackiego. Protest wnosi się w postaci elektronicznej opatrzony kwalifikowanym podpisem elektronicznym w rozumieniu ustawy z dnia 5 września 2016 r. o usługach zaufania oraz identyfikacji elektronicznej, podpisem zaufanym na zasadach określonych w ustawie
z dnia 17 lutego 2005 r. o informatyzacji działalności podmiotów realizujących zadania publiczne lub podpisem osobistym.
7. UWAGI:
Brak.
8. INFORMACJA DOTYCZĄCA PRZETWARZANIA DANYCH OSOBOWYCH: 
1) W związku z przetwarzaniem danych osobowych informujemy, że zgodnie z zapisami ogólnego rozporządzenia o ochronie danych z dnia 27 kwietnia 2016 r. (dalej: RODO): 

2) administratorem danych osobowych jest Wojewoda Podkarpacki z siedzibą w Rzeszowie, ul. Grunwaldzka 15, 35-959 Rzeszów;

3) Pani/Pana dane osobowe przetwarzane są w celu wydania opinii o celowości inwestycji  na podstawie ustawy z dnia 27 sierpnia 2004 r. o świadczeniach opieki zdrowotnej finansowanych ze środków publicznych, w związku z art. 6 ust. 1 lit. c RODO;

4) dane osobowe będą przetwarzane wieczyście;

5) podanie przez Panią/Pana danych osobowych jest niezbędne do załatwienia sprawy. Niepodanie danych osobowych uniemożliwi załatwienie sprawy;

6) odbiorcami Pani/Pana danych osobowych mogą być:

·   podmioty, które są uprawnione, na podstawie obowiązujących przepisów prawa, do dostępu do nich oraz ich przetwarzania w zakresie określonym przepisami, w tym kontrolującym działalność Wojewody (NIK, KAS, CBA, Prokuratura, sądy),
·   podmioty wykonujące zadania w zakresie utrzymania i rozwoju systemów teleinformatycznych, w tym systemu elektronicznego zarządzania dokumentacją eDok (Centralny Ośrodek Informatyki z siedzibą w Warszawie),
·   podmioty zaangażowane w utrzymanie systemów poczty elektronicznej oraz serwisu ePUAP, które mogą być wykorzystywane do kontaktu z Panią/Panem;

7) przysługuje Pani/Panu prawo do:

- dostępu do danych osobowych na podstawie art. 15 RODO,

- żądania sprostowania (poprawienia) swoich danych na podstawie art. 16 RODO, jeśli są nieprawidłowe lub uzupełnienia jeśli są niekompletne,

- żądania usunięcia swoich danych osobowych na podstawie art. 17 RODO po ustaniu okresu przechowywania, w myśl obowiązujących przepisów,

- żądania ograniczenia przetwarzania danych na podstawie art. 18 RODO;

8) Pani/Pana dane nie będą poddane zautomatyzowanym procesom związanym z podejmowaniem decyzji, w tym profilowaniu;

9) Pani/Pana dane nie będą przekazane odbiorcom w państwach znajdujących się poza Unią Europejską i Europejskim Obszarem Gospodarczym lub do organizacji międzynarodowej bez postawy prawnej.
W przypadku jakichkolwiek wątpliwości czy pytań w zakresie przetwarzania Pani/Pana danych osobowych oraz korzystania z praw związanych z przetwarzaniem danych osobowych może się Pani/Pan kontaktować z Inspektorem Ochrony Danych w Podkarpackim Urzędzie Wojewódzkim w Rzeszowie: 

1) listownie na adres Podkarpackiego Urzędu Wojewódzkiego w Rzeszowie;
2) za pośrednictwem elektronicznej skrzynki podawczej: /PUWRzeszow/SkrytkaESP lub /PUWRzeszow/skrytka;
3) e-mailowo: rodo@rzeszow.uw.gov.pl;
4) osobiście w siedzibie PUW w Rzeszowie przy ul. Grunwaldzkiej 15.

Jeśli uzna Pani/Pan, że dane osobowe nie są przetwarzane w sposób prawidłowy, przysługuje Pani/Panu prawo wniesienia skargi do organu nadzorczego – Prezesa Urzędu Ochrony Danych Osobowych, ul. Stawki 2, 00-193 Warszawa.
Opracował: Łukasz Pieróg, inspektor wojewódzki w Oddziale Zdrowia Publicznego
Sprawdziła: Edyta Sikora-Lichota, Kierownik Oddziału Zdrowia Publicznego
Udostępniła: Irena Marszałek-Czekierda, Dyrektor Wydziału Polityki Społecznej 
