Klauzula informacyjna dotycząca przetwarzania danych osobowych w celu wydania decyzji 
w sprawie zatrudnienia osób, które pełniły funkcje publiczne


Informacje i dane do kontaktów w sprawie danych osobowych
Administrator Danych: Kancelaria Prezesa Rady Ministrów, Aleje Ujazdowskie 1/3, 00-583, Warszawa, e-mail: AD@kprm.gov.pl.
Dane kontaktowe do Inspektora Ochrony Danych: Inspektor Ochrony Danych, Kancelaria Prezesa Rady Ministrów, Aleje Ujazdowskie 1/3, 00-583, Warszawa, e-mail: IOD@kprm.gov.pl.
Informacje dotyczące przetwarzanych danych osobowych
Celem przetwarzania danych jest wydanie decyzji w sprawie zatrudnienia osób, które pełniły funkcje publiczne albo opinii czy działalność gospodarcza małżonków osób pełniących funkcje publiczne może wywoływać podejrzenie o stronniczość lub interesowność oraz wypełnienie obowiązku prawnego dotyczącego archiwizacji.
Podstawą prawną przetwarzania danych jest realizacja zadania wynikającego z ustawy z dnia 21 sierpnia 1997 r. o ograniczeniu prowadzenia działalności gospodarczej przez osoby pełniące funkcje publiczne (tj. Dz.U. z 2017 r. poz. 1393 z późn. zm.) oraz rozporządzenia Prezesa Rady Ministrów 
z dnia 30 kwietnia 1998 r. w sprawie organizacji pracy, składu oraz zasad wynagradzania członków komisji rozpatrującej wnioski o wyrażenie zgody na zatrudnienie osób, które pełniły funkcje publiczne (t.j Dz.U. z 2019 r. poz. 1863) oraz obowiązek prawny ciążący na administratorze, wynikający z ustawy z dnia 14 lipca 1983 r. o narodowym zasobie archiwalnym i archiwach (t.j. Dz.  U. z 2019 r. poz. 553 
z późn. zm.). 
Dane osobowe będą przetwarzane przez okres trwania procedury wydawania decyzji albo opinii oraz zgodnie z przepisami dotyczącymi archiwizacji, do czasu istnienia obowiązku archiwizacyjnego.

Przetwarzane dane pochodzą z wniosków przekazywanych przez wnioskodawców, którymi zgodnie 
z ustawą mogą być:
· w przypadku decyzji - osoby wymienione w art. 2 ustawy;
· [bookmark: _GoBack]w przypadku opinii - przełożeni osób lub osoby wymienione w art. 1 ustawy. 

Podanie danych osobowych jest dobrowolne, ale niezbędne do wydania decyzji lub opinii.
Konsekwencją niepodania danych osobowych będzie umorzenie wniosku bez rozpoznania.

Odbiorcy danych osobowych
Dane osobowe mogą być przekazywane do organów publicznych i urzędów państwowych lub innych podmiotów upoważnionych na podstawie przepisów prawa lub wykonujących zadania realizowane w interesie publicznym lub w ramach sprawowania władzy publicznej.
Dane osobowe są przekazywane Komisji rozpatrującej wnioski o wyrażenie zgody na zatrudnienie osób, które pełniły funkcje publiczne w celu wydania decyzji lub opinii.

Dane osobowe są przekazywane do podmiotów przetwarzających dane w imieniu Administratora Danych osobowych, posiadających uprawnienia do ich przetwarzania – Centrum Obsługi Administracji Rządowej, ul. Powsińska 69/71, 02-903 Warszawa. 

Kategorie odnośnych danych
Przetwarzane dane osobowe obejmują w szczególności:
w przypadku wniosku o wydanie decyzji: 
· imię i nazwisko,  
· miejsce zamieszkania,
· uprzednie miejsce zatrudnienia,
· przyszłe miejsce zatrudnienia

w przypadku wniosku o wydanie opinii:
· imię i nazwisko osoby objętej wnioskiem
· miejsce zatrudnienia,
· imię i nazwisko współmałżonka
· miejsce zatrudnienia/informacja o rodzaju prowadzonej działalności gospodarczej
Prawa osoby, której dane dotyczą
Przysługuje Pani/Panu prawo do: 
· żądania od Administratora Danych dostępu do swoich danych osobowych, ich sprostowania, usunięcia lub ograniczenia ich przetwarzania, 
· wniesienia sprzeciwu wobec przetwarzania danych osobowych.
Żądanie realizacji wyżej wymienionych praw proszę przesłać w formie pisemnej do Administratora Danych (adres podany na wstępie, z dopiskiem „Ochrona danych osobowych”).

Przysługuje Pani/Panu prawo do wniesienia skargi do Prezesa Urzędu Ochrony Danych Osobowych. 
Informacje o zautomatyzowanym podejmowaniu decyzji, w tym profilowaniu
Dane osobowe nie będą podlegały zautomatyzowanemu podejmowaniu decyzji, w tym profilowaniu.
