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Zgodnie z art. 10 ustawy z dnia 14 czerwca 1960 r. Kodeks postępowania administracyjnego (tekst jedn.: Dz. U. z 2020 r., poz. 256 ze zm.) – dalej Kpa oraz na podstawie art. 36 § 1 oraz art. 49 Kpa, w związku z art. 74 ust. 3 ustawy z dnia 3 października 2008 r. o udostępnianiu informacji o środowisku i jego ochronie, udziale społeczeństwa w ochronie środowiska oraz o ocenach oddziaływania na środowisko (t.j. Dz. U. z 2021 r, poz. 247), dalej ustawa ooś
zawiadamiam
że postępowanie dowodowe, w sprawie wznowienia postępowania zakończonego decyzją Regionalnego Dyrektora Ochrony Środowiska w Katowicach z 20 lutego 2015 r., znak: WOOŚ.4210.16.2013.AM.48, zmienioną decyzją z 21 grudnia 2016 r. znak: WOOŚ.4210.27.2016.AM.11, dot. przedsięwzięcia pn.: „Gazociąg Skoczów - Komorowice - Oświęcim - wykonanie prac planistycznych”, zostało zakończone oraz, że został wyznaczony nowy termin rozpatrzenia przedmiotowego wniosku. 
Wobec powyższego informuję, że w terminie 7 dni od dnia doręczenia niniejszego zawiadomienia strony mogą wypowiedzieć się co do zebranych dowodów i materiałów oraz zgłoszonych żądań.
Materiał dowodowy znajduje się w siedzibie Regionalnej Dyrekcji Ochrony Środowiska w Katowicach, mieszczącej się w Katowicach; Plac Grunwaldzki 8-10. 
Z uwagi na sytuację epidemiologiczną w kraju, preferowaną formą udostępnienia dokumentacji sprawy jest sposób elektroniczny. Dopuszcza się możliwość przeprowadzenia tej czynności poprzez osobiste stawiennictwo. W czasie wizyty konieczne będzie zachowanie przez klienta wszelkich środków ostrożności, związanych ze stanem epidemii, w tym przebywanie jednej osoby w wyznaczonym pomieszczeniu w siedzibie tutejszego organu w obecności pracownika, zakrycie ust i nosa maseczką ochronną lub innym materiałem ochronnym oraz przebywanie w rękawiczkach ochronnych.
Sposób i termin zapoznania się z materiałem dowodowym proszę uzgodnić telefonicznie pod numerem (32) 42 06 800, (32) 42 06 801, w dni robocze, w godzinach pracy urzędu tj. 730-1530. Podczas rozmowy należy powołać się na sygnaturę: WOOŚ.420.14.2020.MP.
Po upływie terminu jw. sprawa zostanie rozpatrzona w oparciu o posiadane dowody i materiały.
Jednocześnie, zawiadamiam strony postępowania administracyjnego, że wniosek z 10 kwietnia 2020 r. w sprawie wznowienia postępowania zakończonego decyzją Regionalnego Dyrektora Ochrony Środowiska w Katowicach z 20 lutego 2015 r., znak: WOOŚ.4210.16.2013.AM.48, zmienioną decyzją z 21 grudnia 2016 r. znak: WOOŚ.4210.27.2016.AM.11, dot. przedsięwzięcia pn.: „Gazociąg Skoczów - Komorowice - Oświęcim - wykonanie prac planistycznych”, będzie rozpatrzony w terminie do 30 kwietnia 2021 r. 
Nowy termin rozpatrzenia sprawy wynika z konieczności przeprowadzenia procedury zakończenia postępowania dowodowego, w tym umożliwienia stronom postępowania wypowiedzenia się co do zebranych dowodów i materiałów oraz zgłoszonych żądań. Podany termin nie jest ostatecznym terminem załatwienia sprawy i może ulec zmianie.
Zgodnie z art. 37 § 1 Kpa stronie służy prawo do wniesienia ponaglenia, które powinno zawierać uzasadnienie. Ponaglenie wnosi się do Generalnego Dyrektora Ochrony Środowiska w Warszawie za pośrednictwem Regionalnego Dyrektora Ochrony Środowiska  w Katowicach.
Zawiadomienie uważa się za dokonane po upływie czternastu dni od dnia, w którym nastąpiło publiczne obwieszczenie, inne publiczne ogłoszenie lub udostępnienie pisma w Biuletynie Informacji Publicznej.
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