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WOJEWODA PODKARPACKI 

35-959 Rzeszów, ul. Grunwaldzka 15

       BW – VII . 431 . 12 . 2021



                    Rzeszów, 2021-11-03 
Pan 

Grzegorz Dominik
Burmistrz Miasta i Gminy
Narol
Na podstawie art. 47 ustawy z dnia 15 lipca 2011 r. o kontroli w administracji rządowej (j.t. Dz. U. z 2020 r., poz. 224) przekazuję wystąpienie pokontrolne po kontroli problemowej przeprowadzonej w dniu 18 października 2021 r. w Urzędzie Miasta i Gminy Narol (Rynek 1, 37-610 Narol).


Kontrolę przeprowadziła Barbara Uliasz – inspektor wojewódzki, na podstawie imiennego upoważnienia do kontroli udzielonego przez Wojewodę Podkarpackiego (pismo z 11 października 2021 r. znak: BW-VII.431.12.2021).


Kierownikiem kontrolowanej jednostki jest Pan Grzegorz Dominik – Burmistrz, sprawujący tę funkcję od 2018 roku. Zadania związane z prowadzeniem bezpośredniego nadzoru nad stanem obiektów grobownictwa wojennego zgodnie z ustawą z dnia 28 marca 1933 r. o grobach i cmentarzach wojennych (j.t. Dz. U. z 2018 r. poz. 2337) wykonuje Pan Robert Pinkowicz – inspektor w Referacie Inwestycji i Zamówień Publicznych.
Tematem kontroli było ustalenie stanu zachowania obiektów grobownictwa wojennego oraz określenie potrzeb remontowych. Objęto nią okres od ostatniej kontroli problemowej, która miała miejsce w dniu 13 lipca 2014 roku. Podczas kontroli przeprowadzono wizję lokalną obiektów grobownictwa wojennego zlokalizowanych na terenie Gminy. 


Wykonanie zadań w kontrolowanym zakresie oceniam pozytywnie.

Na terenie gminy znajdują się następujące obiekty grobownictwa wojennego:

· Zbiorowa mogiła siedmiu uczestników powstania styczniowego z 1863 roku, na cmentarzu komunalnym w Narolu. Stan techniczny zadowalający. 

· Zbiorowa mogiła czternastu zidentyfikowanych żołnierzy Wojska Polskiego poległych we wrześniu 1939 roku, na cmentarzu komunalnym w Narolu. Stan techniczny bardzo dobry.
· Dwie mogiły zbiorowe nieznanych żołnierzy WP poległych w 1939 roku, na cmentarzu komunalnym w Narolu. Stan techniczny bardzo dobry.

· Zbiorowa mogiła nieznanych żołnierzy poległych w czasie I wojny światowej, na cmentarzu komunalnym w Narolu. Stan techniczny dobry. 
· Mogiła zbiorowa czterdziestu jeden nieznanych żołnierzy WP poległych w 1939 roku, obok cmentarza komunalnego w Narolu. Stan techniczny bardzo dobry.

· Zbiorowa mogiła siedemnastu żołnierzy Armii Czerwonej poległych w 1941 roku, na cmentarzu komunalnym w Łukawicy. Stan techniczny bardzo dobry.
· Samodzielny cmentarz wojenny w Rudzie Różanieckiej. W 19 mogiłach indywidualnych i 1 zbiorowej spoczywają partyzanci oraz żołnierze, polegli i rozstrzelani przez Niemców w 1944 roku. Stan techniczny bardzo dobry. 
· Cmentarz z okresu I i II wojny światowej w miejscowości Płazów. Pochowani nieznani żołnierze różnej narodowości polegli w czasie I wojny światowej oraz ofiary terroru niemieckiego. Cmentarz wymaga kompleksowego remontu i wzniesienia urządzenia.

Ponadto na cmentarzu komunalnym w Narolu pochowano osoby zmarłe w dniu 19 września 1939 roku, w wyniku aktu terroru: żołnierze Wehrmachtu wrzucili do schronu granaty ręczne. Na skutek wybuchu ośmiu ukrytych tam mężczyzn poniosło śmierć. W wyniku ustaleń kontroli na cmentarzu zlokalizowano mogiły: Tomasza Gołębiowskiego (D/1/9), Wojciecha Banasia (D/1/10), Władysława Markiewicza (F/1/63) oraz Andrzeja Czop (B/1/82), który spoczywa w grobie rodzinnym. Wymienione mogiły indywidualne są grobami wojennymi zgodnie z ustawą z dnia 28 marca 1933 r. o grobach i cmentarzach wojennych (Dz. U. z 2018 r. poz. 2337). Należy je zgłosić do ewidencji grobów wojennych i objąć opieką. 

W miejscowości Łówcza znajduje się pomnik poświęcony pamięci dwudziestu sześciu mieszkańców – zamordowanych przez Ukraińską Powstańczą Armię w latach 1940 – 1945. W wyniku ustaleń kontroli w sektorze 1 cmentarza komunalnego w Płazowie zlokalizowano mogiły, w których spoczywają: Andrzej Mazurkiewicz (zmarły w lutym 1944 roku), Jan Kudyba, Andrzej Kudyba, Władysław Gorzelnik, Józef Kończyło, Wojciech Leńczuk, Karol Pyrka, Mieczysław Szałański (zmarli w marcu 1945) oraz inni wymienieni na pomniku:  Katarzyna Zaleśna oraz Jan Gorzelnik, Julian Kopciuch i Wojciech Winiarz (grób zbiorowy). Należy podjąć starania o ustalenie miejsc spoczynku pozostałych wymienionych na upamiętnieniu osób. Zapewne nie są to jedyne ofiary konfliktu polsko – ukraińskiego. Gmina, w porozumieniu z rodzinami oraz w oparciu o materiały historyczne i zapisy ksiąg parafialnych oraz USC, powinna podjąć starania o ustalenie pochówków wszystkich ofiar. W przypadku gdy spełniają one wymogi ustawy, należy je zgłosić do ewidencji grobów wojennych i objąć opieką. 

Na terenie cmentarza wojennego w Płazowie znajduje się krzyż metalowy poświęcony pamięci czternastu osób, prawdopodobnie narodowości ukraińskiej, zmarłych 4 czerwca 1944 roku „z rąk bolszewickich”. Należy podjąć działania w celu ustalenia czy jest to jedynie krzyż pamiątkowy, czy też miejsce spoczynku wymienionych osób. 
W okresie objętym kontrolą gmina prowadziła prace remontowe cmentarzy i mogił, finansowane m.in. z dotacji celowej Wojewody:

· w 2015 roku wykonano remont mogiły zbiorowej powstańców z 1863 roku w Narolu,

· w 2016 roku wykonano ogrodzenie mogiły zbiorowej WP w Lipsku (remont nagrobka przeprowadzono w 2009 roku) oraz wzniesiono nowy nagrobek na mogile zbiorowej żołnierzy AR w Łukawicy,

· w latach 2017 – 2019 prowadzono kompleksowy remont cmentarza wojennego w Rudzie Różanieckiej.
Wnioski: 

· Remontu wymaga mogiła powstańców styczniowych zlokalizowana na cmentarzu komunalnym w Narolu.
· Mogiły: Tomasza Gołębiowskiego, Wojciecha Banasia oraz Władysława Markiewicza należy objąć ewidencją. Groby wymagają prac remontowych, które. Środki na ten cel można pozyskać z budżetu Wojewody.

· Mogiły ofiar UPA pochowanych na cmentarzu w Płazowie należy objąć ewidencją. W przypadku gdy są one w złym stanie technicznym, należy przeprowadzić 
– w  porozumieniu z rodzinami pochowanych – prace remontowe i wznieść nowe nagrobki. Środki na ten cel można pozyskać z budżetu Wojewody.

· Cmentarz wojenny w Płazowie wymaga kompleksowego remontu – urządzenia. Należy opracować projekt całościowego urządzenie cmentarza wraz z upamiętnieniem poległych z okresu I w. św.
· Na cmentarzu wojennym w Rudzie Różanieckiej celowym byłoby ujednolicenie tablic nagrobnych, poprzez wymianę – w  porozumieniu z rodziną pochowanego – zachowanego cokołu lastrykowego na tablicę kamienną wzorowaną na pozostałych.
· Dokumentacja ewidencyjna obiektów grobownictwa wojennego wymaga uzupełnienia i aktualizacji. 
Zalecenia:

· Zaktualizować dokumentację ewidencyjną obiektów grobownictwa wojennego. Wykonać ewidencję dla nowych obiektów, dotychczas nie ujętych w wojewódzkiej ewidencji. Kopie kart przesłać do Biura Wojewody.

· Przygotować projekt przebudowy – urządzenia cmentarza wojennego w Płazowie, która stanowić będzie podstawę do ubiegania się gminy o środki z budżetu państwa na remont obiektu.

· Podjąć starania o odnalezienie wszystkich miejsc spoczynku ofiar UPA, które powinny zostać objęte ewidencja i opieką państwa. 
· Przy wszystkich cmentarzach, a szczególnie przy samodzielnych obiektach w Rudzie Różanieckiej i Płazowie ustawiać tablice informujące o istnieniu grobów wojennych oraz tablice kierunkowe umożliwiające osobom zainteresowanym odnalezienie cmentarzy w terenie.

Z uwagi na fakt niestwierdzenia istotnych uchybień i nieprawidłowości w kontrolowanej działalności niniejszym odstępuję od formułowania zaleceń pokontrolnych. 

Z up. WOJEWODY PODKARPACKIEGO
                ( - )

                  Karolina Bogusz
                  Dyrektor Biura Wojewody
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