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PRZEWODNICZĄCY

Krajowej Rady Radiofonii
i Telewizji
	
	Warszawa, dnia 25 stycznia 2018 r.


D E C Y Z J A Nr DR – 014/2018
Na podstawie art. 33 ust. 2 i 3 ustawy z dnia 29 grudnia 1992 r. o radiofonii i telewizji (Dz. U. z 2017 r. poz. 1414) w związku z art. 104, art. 105 § 1 i art. 107 ustawy z dnia 14 czerwca 1960 r. Kodeks postępowania administracyjnego 
(Dz. U. z 2017 r. poz. 1257) oraz w wykonaniu uchwały Krajowej Rady Radiofonii i Telewizji Nr 371/2017 z dnia 7 grudnia 2017 r.
postanawia się

umorzyć w całości postępowanie o udzielenie bądź zmianę (rozszerzenie) koncesji na rozpowszechnianie programu radiowego ze stacji nadawczej zlokalizowanej w Mielcu (93,9 MHz) w województwie podkarpackim, zapoczątkowane Ogłoszeniem Przewodniczącego KRRiT z dnia 22 lutego 2016 r. o możliwości uzyskania koncesji na rozpowszechnianie programu radiowego (M.P. z 2016 r. poz. 209).

U z a s a d n i e n i e

W Monitorze Polskim Dzienniku Urzędowym Rzeczypospolitej Polskiej z dnia 4 marca 2016 r., poz. 209 opublikowane zostało Ogłoszenie Przewodniczącego Krajowej Rady Radiofonii i Telewizji (dalej: KRRiT) z dnia 22 lutego 2016 r. o możliwości uzyskania koncesji na rozpowszechnianie programu radiowego. 

W pkt. I ww. Ogłoszenia Przewodniczącego KRRiT wskazano, iż Ogłoszenie stanowi podstawę do składania wniosków o:
a) udzielenie jednej koncesji, na okres 10 lat, na rozpowszechnianie programu radiowego o zasięgu lokalnym i o charakterze uniwersalnym (tj. programu zawierającego różne gatunki i formy radiowe oraz różnorodną problematykę), z tematyką lokalną dotyczącą Mielca i innych miejscowości objętych zasięgiem nadawania.

Program będzie rozpowszechniany codziennie przez 24 godziny na dobę i będzie oznaczany nazwą określoną w koncesji.

Program będzie zawierał audycje i inne przekazy słowne oraz przekazy słowne w audycjach słowno-muzycznych, poświęcone tematyce lokalnej odnoszącej się do Mielca i innych miejscowości objętych zasięgiem nadawania, w tym obligatoryjnie będą nadawane:

- własne lokalne serwisy informacyjne (dzienniki),

- publicystyka na temat problemów lokalnych […];
bądź

b) dokonanie zmiany, w trybie art. 155 k.p.a., jednej koncesji na rozpowszechnianie programu radiowego. Zmiana będzie polegała na rozszerzeniu koncesji o kolejną stację nadawczą, na okres do wygaśnięcia zmienianej koncesji, na rozpowszechnianie programu radiowego o zasięgu lokalnym i o charakterze uniwersalnym, w którym są nadawane audycje słowne i inne przekazy słowne oraz elementy słowne w audycjach słowno-muzycznych poświęcone tematyce lokalnej, odnoszącej się do miejscowości objętych zasięgiem nadawania, w tym audycje obligatoryjne o tematyce lokalnej, tj. własne lokalne dzienniki nadawcy i publicystyka poświęcone problemom lokalnym.
Ogłoszenie stanowiło podstawę do ubiegania się o udzielenie/rozszerzenie koncesji o stację nadawczą zlokalizowaną w Mielcu w województwie podkarpackim (częstotliwość = 93,9 MHz; ERP = 0,5 kW).
Termin do składania wniosków upływał z dniem 18 kwietnia 2016 r.

Lista wnioskodawców uczestniczących w postępowaniu została opublikowana w dniu 20 maja 2016 r. poprzez wywieszenie na tablicy ogłoszeń w siedzibie Biura KRRiT oraz zamieszczenie na oficjalnej stronie internetowej: www.krrit.gov.pl.
Przewodniczący KRRiT stwierdził, że w związku z pkt. I Ogłoszenia wnioski o udzielenie/rozszerzenie koncesji na rozpowszechnianie programu radiowego za pomocą ww. stacji nadawczej złożyły następujące podmioty:

- Żołna Sp. z o.o. z siedzibą w Jaśle (wniosek Nr DR.4110.7.2016);
- „Radio Leliwa Sp. z o.o. z siedzibą w Tarnobrzegu (wniosek Nr DR.4110.18. 2016);

- Grupa Radiowa Agory Sp. z o.o. z siedzibą w Warszawie (wniosek Nr DR.4110.22. 2016);
- Radio ESKA S.A. z siedzibą w Warszawie (wniosek Nr DR.4110.31.2016);

- Radio ESKA S.A. z siedzibą w Warszawie (wniosek Nr DR.4110.32.2016);
- „International Communication” Sp. z o.o. z siedzibą w Warszawie (wniosek Nr DR. 4110.36.2016);
- Agencja Radiowo-Telewizyjna „FAMA” Sp. z o.o. z siedzibą w Kielcach (wniosek Nr DR.4110.38.2016);

- Radio „TOP” Sp. z o.o. z siedzibą w Kielcach (wniosek Nr DR.4110.40.2016);

- Magdalena Binko zamieszkała w Mielcu (wniosek Nr DR. 4110.47.2016);
- Eurozet Radio Sp. z o.o. z siedzibą w Warszawie (wniosek Nr DR. 4110.53.2016);
- TRIO Sp. z o.o. z siedzibą w Sieradzu (wniosek Nr DR. 4110.57.2016).
W toku postępowania wnioski podmiotów: Agencji Radiowo-Telewizyjnej „FAMA” Sp. z o.o. z siedzibą w Kielcach (Nr DR.4110.38.2016), Magdaleny Binko zamieszkałej w Mielcu (Nr DR.4110.47.2016), spółki TRIO Sp. z o.o. z siedzibą w Sieradzu (Nr DR.4110.57.2016) zostały pozostawione bez rozpoznania (uchwały KRRiT: Nr 276(37)/2016 z dnia 3 listopada 2016 r., Nr 308(69)/2016 z dnia 
24 listopada 2016 r. i Nr 327 (88)/2016 z dnia 13 grudnia 2016 r.).
W tym miejscu należy wskazać, że pismem z dnia 22 maja 2017 r., uzupełnionym pismem z dnia 24 maja 2017 r. (Nr DZC.WRT.503.9.2017.3 i 4) Prezes Urzędu Komunikacji Elektronicznej (dalej: UKE) przedstawił Przewodniczącemu KRRiT do uzgodnienia na podstawie art. 112 ust. 2 ustawy z dnia 16 lipca 2004 r. Prawo telekomunikacyjne (Dz. U. z 2017 r. poz. 1907 i 2201) w związku z art. 26 ust. 6 ustawy o radiofonii i telewizji propozycję zmiany planu zagospodarowania częstotliwości radiowych z zakresu 87,5 ÷ 108 MHz. Ww. zmiana dotyczyła usunięcia z planu stacji Mielec 93,9 MHz oraz rozszerzenia listy częstotliwości poprzez uzgodnienie częstotliwości 93,9 MHz w lokalizacji Mielec z przeznaczeniem dla Radiofonii Publicznej w celu emisji „Programu 4 - Polskie Radio 24”. 
W odpowiedzi z dnia 17 lipca 2017 r. Przewodniczący KRRiT nie wniósł uwag do zaproponowanej zmiany planu zagospodarowania częstotliwości radiowych. Według KRRiT zgoda na zmianę planu zagospodarowania częstotliwości 93,9 MHz uzasadniona jest obecną sytuacją na rynku radiowym w Mielcu i okolicach oraz wynikającą z niej potrzebą ochrony interesu społecznego w radiofonii publicznej. Interes społeczny należy rozumieć jako prawo dostępu odbiorców programów radiowych do ogólnokrajowego programu Polskiego Radia S.A., ponieważ w lokalizacji Mielec i okolice dostępny jest jedynie regionalny program Polskie Radio Rzeszów. KRRiT uznała, że przeznaczenie częstotliwości 93,9 MHz dla spółki Polskie Radio S.A. - „Program 4 – Polskie Radio 24” pozwoli nadawcy publicznemu na zwiększenie kręgu potencjalnych odbiorców programu, realizację misji publicznej oraz zadań wynikających z ustawy o radiofonii i telewizji. 
W dniu 24 października 2017 r. Prezes UKE wydał decyzję Nr DZC.WRT.514.40. 2017.13 w sprawie rezerwacji częstotliwości 93,9 MHz w lokalizacji Mielec na rzecz spółki Polskie Radio S.A. w celu rozpowszechniania w sposób rozsiewczy naziemny programu radiowego pod nazwą „Program 4 - Polskie Radio 24”.
W związku z powyższym należało umorzyć w całości postępowanie o udzielenie bądź zmianę (rozszerzenie) koncesji na rozpowszechnianie programu radiowego ze stacji nadawczej w Mielcu (93,9 MHz) w województwie podkarpackim.
Według art. 105 § 1 k.p.a. gdy postępowanie z jakiejkolwiek przyczyny stało się bezprzedmiotowe w całości albo w części, organ administracji publicznej wydaje decyzję o umorzeniu postępowania odpowiednio w całości albo w części.

W orzecznictwie przyjmuje się, że bezprzedmiotowość postępowania zachodzi wówczas, gdy organ stwierdzi brak podstaw prawnych i faktycznych do merytorycznego rozpatrzenia sprawy. Bezprzedmiotowość postępowania może dotyczyć czterech aspektów składających się na treść stosunku prawnego - 
podmiotu, przedmiotu, stanu faktycznego, stanu prawnego (zob. wyr NSA z dnia 
13 października 2010 r., sygn. akt: I FSK 1019/09, wyr. NSA z dnia 20 marca 2009 r., sygn. akt: I FSK 1964/07, wyr. NSA z dnia 24 kwietnia 2003 r., sygn. akt: III SA 2225/01, wyr. WSA w Gliwicach z dnia 9 maja 2013 r. sygn. akt: II SA/G1 1474/12, wyr. WSA w Warszawie z dnia 15 grudnia 2014 r., sygn. akt: I SA/Wa 2903/14; wyr. WSA w Białymstoku z dnia 26 sierpnia 2014 r., sygn. akt: II SA/Bk 557/14; wyr. WSA w Gliwicach z dnia 9 maja 2013 r., sygn. akt: II SA/G1 1474/12; wyr. WSA w Krakowie z dnia 23 maja 2012 r., sygn. akt: III SA/Kr 1003/11; wyr. NSA w Warszawie z dnia 24 stycznia 2012 r, sygn. akt: II OSK 2104/10).
Zgodnie z wyrokiem NSA z dnia 2 grudnia 2016 r., wydanym w sprawie o sygn. akt: I OSK 280/15 Przedmiotem postępowania administracyjnego jest indywidualna sprawa administracyjna, co oznacza, że brak któregoś z elementów konstytutywnych sprawy administracyjnej - podmiotowych lub przedmiotowych - powoduje stan bezprzedmiotowości postępowania administracyjnego obligując organ prowadzący to postępowanie do jego umorzenia na podstawie art. 105 § 1 k.p.a. Do konstytutywnych elementów sprawy administracyjnych należą elementy podmiotowe: adresat sprawy i organ ją rozstrzygający oraz elementy przedmiotowe: norma prawa materialnego podlegająca indywidualizacji i konkretyzacji w drodze decyzji administracyjnej oraz stan faktyczny, do którego ta norma ma zastosowanie. O bezprzedmiotowości postępowania administracyjnego w rozumieniu art. 105 § 1 k.p.a. możemy zatem mówić wówczas, gdy odpadł jeden z konstytutywnych elementów sprawy administracyjnej, o której mowa w art. 1 pkt 1 k.p.a. Bezprzedmiotowość postępowania administracyjnego oznacza zatem, że w sprawie występują tego typu przeszkody, które uniemożliwiają wydanie decyzji załatwiającej sprawę przez rozstrzygnięcie jej co do istoty. Tak rozumiana przesłanka umorzenia postępowania może istnieć jeszcze przed wszczęciem postępowania, co zostanie ujawnione dopiero w toczącym się postępowaniu, może również powstać w czasie trwania postępowania, a więc w sprawie już zawisłej przed organem. W realiach niniejszej sprawy należy zatem podkreślić, że brak pierwotny lub odpadnięcie stanu faktycznego, do którego ma lub miałaby zastosowanie określona norma prawa materialnego podlegająca indywidualizacji i konkretyzacji oznacza, że nie istnieje lub przestaje istnieć indywidualna sprawa administracyjna w rozumieniu art. 1 pkt 1 k.p.a. W innym wyroku NSA z dnia 12 lutego 2008 r., wydanym w sprawie o sygn. akt: II OSK 2042/06 czytamy - Postępowanie może być bezprzedmiotowe z przyczyn prawnych - gdy okaże się, że nie ma normy prawnej udzielającej organowi administracji publicznej kompetencji do wydania decyzji administracyjnej, lub z przyczyn faktycznych - gdy okaże się, że nie ma okoliczności faktycznych uzasadniających według hipotezy normy prawnej kompetencję organu administracji publicznej do wydania decyzji administracyjnej.  Natomiast w wyroku NSA z dnia 24 lutego 2011 r., wydanym w sprawie o sygn. akt: II OSK 557/10 wskazano - Na gruncie Kodeksu postępowania administracyjnego organ administracji publicznej jest zobligowany do wydania decyzji o umorzeniu postępowania, gdy postępowanie z jakiejkolwiek przyczyny stanie się bezprzedmiotowe (art. 105 § 1 k.p.a.). Bezprzedmiotowość zazwyczaj wiąże się z powstaniem przeszkody w kontynuacji postępowania, która nie pozwala na osiągnięcie celu, dla jakiego postępowanie zostało wszczęte. Na uwagę zasługuje pogląd J. Zimmermanna. W jego ocenie istota bezprzedmiotowości postępowania polega na tym, że Nastąpiło (...) takie zdarzenie prawne lub faktyczne, które spowodowało, że przestała istnieć ta szczególna relacja między faktem (sytuacją faktyczną danego podmiotu) a prawem (sytuacją prawną danego podmiotu), z którą prawo łączy obowiązek konkretyzacji normy w postaci wydania decyzji administracyjnej (J. Zimmermann, Ordynacja podatkowa..., s. 212).
Na skutek wydania przez Prezesa UKE decyzji rezerwacyjnej Nr DZC.WRT. 514.40.2017.13 w sprawie dokonania rezerwacji częstotliwości 93,9 MHz na rzecz spółki Polskie Radio S.A. brak jest obecnie okoliczności faktycznych pozwalających KRRiT na wydanie rozstrzygnięcia, co powoduje bezprzedmiotowość postępowania o udzielenie bądź zmianę (rozszerzenie) koncesji na rozpowszechnianie programu radiowego ze stacji nadawczej w Mielcu w województwie podkarpackim.
W związku z powyższym KRRiT podjęła w dniu 7 grudnia 2017 r. uchwałę Nr 371/2017, w której upoważniła Przewodniczącego KRRiT do umorzenia 
w całości postępowania o udzielenie bądź zmianę (rozszerzenie) koncesji na rozpowszechnianie programu radiowego ze stacji nadawczej w Mielcu (93,9 MHz) w województwie podkarpackim, zapoczątkowanego Ogłoszeniem Przewodniczącego KRRiT z dnia 22 lutego 2016 r. o możliwości uzyskania koncesji na rozpowszechnianie programu radiowego (M.P. z 2016 r. poz. 209).
Wobec tego należało postanowić jak na wstępie.
Zgodnie z art. 127 § 3 w związku z art. 129 § 1 i § 2 Kodeksu postępowania administracyjnego, Stronie przysługuje prawo do złożenia wniosku o ponowne rozpatrzenie sprawy do Przewodniczącego Krajowej Rady Radiofonii i Telewizji w terminie czternastu dni od dnia doręczenia niniejszej decyzji. Na podstawie art. 52 § 3 w zw. z art. 3 § 2 pkt 1, art. 53 § 1 oraz art. 54 § 1 ustawy z dnia 30 sierpnia 2002 r. - Prawo o postępowaniu przed sądami administracyjnymi 
(Dz. U. z 2017 r., poz. 1369, z późn. zm.), Strona może bez skorzystania z prawa do złożenia wniosku o ponowne rozpatrzenie sprawy wnieść skargę do Wojewódzkiego Sądu Administracyjnego w Warszawie za pośrednictwem Przewodniczącego Krajowej Rady Radiofonii i Telewizji w terminie trzydziestu dni od dnia doręczenia niniejszej decyzji.
Witold Kołodziejski
Otrzymują:

1. Żołna Sp. z o.o. z siedzibą w Jaśle (38-200) ), przy ul. Hugona Kołłątaja 2;
2. Adwokat Natalia Anna Rosiak – Kancelaria Adwokacka z siedzibą w Warszawie (02-792), przy ul. Lanciego 11/10 - pełnomocnik spółki „Radio Leliwa Sp. z o.o. z siedzibą w Tarnobrzegu;
3. Radca prawny Ewa Lewszuk - „Ewa Lewszuk Kancelaria Radcy Prawnego” z siedzibą w Warszawie (00-732), przy ul. Czerskiej 8/10 - pełnomocnik spółki Grupa Radiowa Agory Sp. z o.o. z siedzibą w Warszawie;
4. Radca Prawny Aneta Łuczka - pełnomocnik spółki Radio ESKA S.A. z siedzibą w Warszawie 
(04-190), przy ul. Jubilerskiej 10 (wniosek Nr DR.4110.31.2016);
5. Radca Prawny Aneta Łuczka - pełnomocnik spółki Radio ESKA S.A. z siedzibą w Warszawie 
(04-190), przy ul. Jubilerskiej 10 (wniosek Nr DR.4110.32.2016);
6. Radca Prawny Aneta Łuczka - pełnomocnik spółki „International Communication” Sp. z o.o. z siedzibą w Warszawie (04-190), przy ul. Jubilerskiej 10;
7. Radio „TOP” Sp. z o.o. z siedzibą w Kielcach (25-416), przy ul. Zbożowej 21;
8. Radca Prawny Agnieszka Mazur - pełnomocnik spółki Eurozet Radio Sp. z o.o. z siedzibą w Warszawie (00-503), przy ul. Żurawiej 8;
9. Prezes Urzędu Komunikacji Elektronicznej;

10. a/a.
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