

ZAWIADOMIENIE REGIONALNEGO DYREKTORA OCHRONY ŚRODOWISKA
W KATOWICACH
WOOŚ.442.2.2020.EJ.5
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Działając na podstawie art. 120 ust. 2 ustawy z dnia 3 października 2008r. o udostępnianiu informacji o środowisku i jego ochronie, udziale społeczeństwa ochronie środowiska oraz o ocenach oddziaływania na środowisko  (t.j. Dz. U. z 2021 r. poz. 247 ze zm.) Regionalny Dyrektor Ochrony Środowiska w Katowicach informuje, że Ministerstwo Środowiska Republiki Czeskiej, w dniu 18 czerwca 2021 r. wydało rozstrzygnięcia dla dwóch postępowań wyjaśniających w zakresie ustalenia obowiązku przeprowadzenia oceny oddziaływania przedsięwzięcia na środowisko oraz ustalenia zakresu raportu o oddziaływaniu przedsięwzięcia na środowisko dla farm wiatrowych „VTE Sudice” (znak: MZP/2021/710/668) oraz „VTE Třebom” (znak: MZP/2021/710/669) planowanych do realizacji na terytorium Republiki Czeskiej.
Z treścią ww. dokumentów można zapoznać się w siedzibie Regionalnej Dyrekcji Ochrony Środowiska w Katowicach, Plac Grunwaldzki 8-10, pokój 317, w godzinach 8.00 – 15.00, po uprzednim telefonicznym ustaleniu terminu (nr tel. 32 42 06 806). 
Preferowaną formą udostępnienia dokumentacji sprawy jest sposób elektroniczny. Dopuszcza się możliwość przeprowadzenia tej czynności poprzez osobiste stawiennictwo. W czasie wizyty konieczne będzie zachowanie przez klienta wszelkich środków ostrożności. związanych ze stanem epidemii, w tym przebywanie jednej osoby w wyznaczonym pomieszczeniu w siedzibie tutejszego organu w obecności pracownika, zakrycie ust i nosa maseczką ochronną lub innym materiałem ochronnym oraz przebywanie w rękawiczkach ochronnych. 
Ponadto treść ww. dokumentów zamieszczona została na stronie internetowej Regionalnej Dyrekcji Ochrony Środowiska w Katowicach w zakładce – obwieszczenia i zawiadomienia -  pod adresem:
· https://www.gov.pl/web/rdos-katowice/obwieszczenia-i-zawiadomienia
lub stronie Ministerstwa Środowiska Republiki Czeskiej
· http://www.cenia.cz/eia (pod numerami: MZP502 i MZP501)
Zawiadomienie o powyższym i doręczenie decyzji stronom uważa się za dokonane po upływie 14 dni od dnia publicznego ogłoszenia niniejszych informacji.
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