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Warszawa, 12 kwietnia 2021 r.

WOJEWODA MAZOWIECKI
WNP-I.4131.56.2021.MPZ        
Rada Gminy 

Żabia Wola

ul. Główna 3

96-321 Żabia Wola

Rozstrzygnięcie nadzorcze

Działając na podstawie art. 91 w związku z art. 86 ustawy z dnia 8 marca 1990 r. o samorządzie gminnym (Dz. U. z 2020 r. poz. 713, z późn. zm.)   
 




stwierdzam nieważność

§ 1  ust. 2 uchwały  Nr 32/XXXIV/2021 Rady Gminy Żabia Wola z dnia 10 marca 2021 r. w sprawie rozpatrzenia skargi na działalność Przewodniczącego Rady Gminy Żabia Wola oraz działalność radcy prawnego Urzędu Gminy Żabia Wola, w części dotyczącej rozpatrzenia skargi na działalność Przewodniczącego Rady Gminy Żabia Wola. 






        Uzasadnienie

W dniu 10 marca 2021 r. Rada Gminy Żabia Wola podjęła uchwałę  Nr 32/XXXIV/2021 
w sprawie rozpatrzenia skargi na działalność Przewodniczącego Rady Gminy Żabia Wola oraz działalność radcy prawnego Urzędu Gminy Żabia Wola.

Jako podstawę prawną do podjęcia uchwały Rada Gminy Żaba Wola wskazała art. 229 pkt 3   oraz art. 240 ustawy z dnia 14 czerwca 1960 r. Kodeks postępowania administracyjnego 
(Dz.U. z 2020 r. poz. 256).

Zgodnie z przywołanym w uchwale przepisem art. 229  pkt 3  ustawy Kodeks postępowania administracyjnego, organem właściwym do rozpatrzenia skargi na działalność organu wykonawczego (wójta, burmistrza lub prezydenta miasta) i kierowników gminnych jednostek organizacyjnych, jest rada gminy. 

Podstawą podjęcia kwestionowanej uchwały była skarga wniesiona w imieniu grupy Mieszkańców Gminy Żabia Wola, która wpłynęła do Urzędu Gminy Żabia Wola w dniu 16 listopada 2020 r., dotycząca pominięcia głosu Mieszkańców w sprawie sesji nadzwyczajnej. W dniu 
9 listopada 2020 r. do Urzędu Gminy wpłynęło pismo zatytułowane „wniosek formalny”, w którym grupa Mieszkańców zwróciła się do Przewodniczącej Rady Gminy Żabia Wola o odwołanie sesji nadzwyczajnej, zwołanej na 9 listopada 2020 r. Przewodnicząca Rady nie przychyliła się do wniosku Mieszkańców i 9 listopada 2020 r. odbyła się sesja nadzwyczajna. W związku z pominięciem wniosku, w dniu 16 listopada 2020 r., w imieniu Mieszkańców została wniesiona skarga na Przewodniczącą Rady Gminy Żabia Wola.  

W związku z wniesioną skargą  Rada Gminy, wskazując na przepis art. 229 ustawy Kodeks postępowania administracyjnego, w uzasadnieniu do uchwały stwierdziła, że do właściwości rady gminy należy rozpatrywanie skarg na wójta  oraz że przepisy nie określają organu właściwego do rozpatrywania skarg na działania Przewodniczącego Rady Gminy. Mając na względzie powyższe uregulowanie, radni podjęli uchwałę w której stwierdzili, że skarga na Przewodniczącego Rady Gminy jest bezzasadna. Z powyższego wynika, że radni mimo braku kompetencji rozpatrzyli skargę na Przewodniczącą Rady.

 W tym miejscu należy wskazać, że zadaniem przewodniczącego rady jest organizowanie pracy rady oraz prowadzenie obrad rady (art. 19 ust. 2 ustawy o samorządzie gminnym) oraz wyjaśnić, że skarga złożona na radnego, który pełni funkcję przewodniczącego, jeżeli dotyczy działań podejmowanych w związku z  pełnioną funkcją, co w omawianej sytuacji ma miejsce - skarga dotyczyła zwołania sesji nadzwyczajnej, jest skargą na radę gminy. 

Zgodnie z przepisem 229 pkt 1 ustawy Kodeks postępowania administracyjnego, organem właściwym do rozpatrzenia skargi dotyczącej zadań lub działalności  rady gminy, rady powiatu 
i sejmiku województwa  jest  wojewoda, a w zakresie spraw finansowych - regionalna izba obrachunkowa. Zaskarżone działanie Przewodniczącego Rady Gminy, polegające na nieuwzględnieniu wniosku formalnego o niezwołanie sesji, stanowi w istocie skargę na radę gminy.  Zatem nie podlegało ono rozpatrzeniu w trybie, wskazanego przez Radę w podstawie prawnej uchwały, przepisu art. 229 pkt 3 Kodeksu postępowania administracyjnego.

Z powyższego wynika, że rada gminy posiada kompetencje do rozpatrzenia skargi na organ wykonawczy gminy, nie ma natomiast  uprawnień by rozpatrywać skargę na przewodniczącego rady. Wskazaną  powyżej skargę należało zakwalifikować jako skargę radę gminy i jako taka winna ona być rozpoznana, zgodnie z przepisem art. 229 pkt 1 ustawy Kodeks postępowania administracyjnego,  przez wojewodę.
Z uwagi na powyższe należało stwierdzić nieważność uchwały Rady Gminy Żabia Wola 
Nr 32/XXXIV/2021 w sprawie rozpatrzenia skargi na działalność Przewodniczącego Rady Gminy Żabia Wola oraz działalność radcy prawnego Urzędu Gminy Żabia Wola, w części - w zakresie 
w jakim Rada Gminy rozpatrzyła i uznała za bezzasadną skargę na Przewodniczącego Rady. 
Na niniejsze rozstrzygnięcie nadzorcze Gminie przysługuje skarga do Wojewódzkiego Sądu Administracyjnego w Warszawie w terminie 30 dni od daty jego doręczenia, wnoszona za pośrednictwem organu, który skarżone orzeczenie wydał.


Informuję również, że rozstrzygnięcie nadzorcze wstrzymuje wykonanie uchwały w części,
ex lege, z dniem jego doręczenia. 

	
	Konstanty Radziwiłł

Wojewoda Mazowiecki 

/podpisano elektronicznie/
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WOJEWODA MAZOWIECKI





























