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	pomoc publiczna udziela na podstawie art. 19c rozporządzenia Komisji (UE) nr 651/2014 [5]



1. W jaki sposób mogę określić czy jestem mikroprzedsiębiorcą, małym przedsiębiorcą czy średnim przedsiębiorcą?
Zgodnie z art. 2 załącznika nr 1 do rozporządzenia Komisji (UE) nr 651/2014 z 17 czerwca 2014 r. jesteś w kategorii:
· mikroprzedsiębiorstw jeśli zatrudniasz mniej niż 10 pracowników i Twój obrót roczny lub roczna suma bilansowa nie przekracza 2 milionów EUR
· małych przedsiębiorstw jeśli zatrudniasz mniej niż 50 pracowników i Twój roczny obrót lub roczna suma bilansowa nie przekracza 10 milionów EUR
· średnich przedsiębiorstw zatrudniasz mniej niż 250 pracowników i Twój roczny obrót nie przekracza 50 milionów EUR, lub roczna suma bilansowa nie przekracza 43 milionów EUR.
Ważne! Przepisy Załącznika I do rozporządzenia 651/2014 opierają weryfikację przedsiębiorstwa nie tylko o dane badanego podmiotu, ale również jego przedsiębiorstw powiązanych i partnerskich. Na szczególną uwagę zasługuje również fakt, że uwzględnieniu podlegają nie tylko powiązania kapitałowe, ale również powiązania osobowe. Celem prawidłowego określenia statusu przedsiębiorstwa zachęcamy do szczegółowego zapoznania się z przepisami Załącznika I do rozporządzenia 651/2014.

2. Czy stosowanie ceny maksymalnej w odniesieniu do małego i średniego przedsiębiorcy jest pomocą de minimis?
Tak, cena maksymalna, którą stosowaliśmy od 1 lipca do 31 grudnia 2024 roku w rozliczeniach z małym i średnim przedsiębiorcą jest pomocą de minimis, pomoc de minimis w rolnictwie albo  pomoc de minimis w rybołówstwie zgodnie z art. 37 Ustawy [1]

3. Czy stosowanie ceny maksymalnej w odniesieniu do mikroprzedsiębiorcy jest pomocą publiczną?

Tak, cena maksymalna, którą stosowaliśmy od 1 lipca do 31 grudnia 2024 roku w rozliczeniach z mikroprzedsiębiorcą zgodnie z art. 38 Ustawy [1] jest pomocą publiczną udzielaną na podstawie art. 19c rozporządzenia UE [5] i po spełnieniu określonych w nim warunków


4. Moja firma ma status małego/średniego przedsiębiorstwa. Czy mam obowiązki względem Sprzedawcy energii elektrycznej w związku ze stosowaniem ceny maksymalnej?  

Tak, jeżeli w okresie II półrocza 2024 r. w rozliczeniach z Tobą stosowana była cena maksymalna 693 zł/MWh (z akcyzą 698 zł/MWh) netto.
Koniecznie przedstaw nam informacje o pomocy na podstawie formularza opublikowanego w Biuletynie Informacji Publicznej – „Informacja udzielana na podstawie ustawy z 23 maja 2024 r. o bonie energetycznym [2] dotycząca pomocy publicznej, pomocy de minimis, pomocy de minimis w rolnictwie lub w rybołówstwie” za pośrednictwem naszego formularza 
Uwaga! Składając Informację o pomocy nie należy uwzględniać w wartości uzyskanej pomocy rozliczeń za energię elektryczną.


5. Moja firma posiada status mikroprzedsiębiorstwa. Czy mam obowiązki względem Sprzedawcy energii elektrycznej w związku ze stosowaniem ceny maksymalnej?  
Tak, jeżeli w okresie II półrocza 2024 r. w rozliczeniach z Tobą stosowana była cena maksymalna 693 zł/MWh (z akcyzą 698 zł/MWh) netto.
Koniecznie przedstaw nam informacje o pomocy na podstawie formularza opublikowanego w Biuletynie Informacji Publicznej – „Informacja udzielana na podstawie ustawy z 23 maja 2024 r. o bonie energetycznym [2] dotycząca pomocy publicznej, pomocy de minimis, pomocy de minimis w rolnictwie lub w rybołówstwie”.
Uwaga! Składając Informację o pomocy nie należy uwzględniać w wartości uzyskanej pomocy rozliczeń za energię elektryczną.


6. [bookmark: _Hlk177465562]Jakie są limity pomocy de minimis w odniesieniu do małego i średniego przedsiębiorstwa?

Limit pomocy de minimis to 300 000 EUR dla jednego przedsiębiorstwa w okresie trzech lat. Do limitu kwotowego dodaje się także „podmioty powiązane”.

W przypadku małych i średnich przedsiębiorstw, które prowadzą działalność w zakresie: produkcji podstawowej produktów rolnych, limit ten to 50 000 EUR, a działających w sektorze rybołówstwa i akwakultury limit to  30 000 EUR. Dodatkowo dla takich przedsiębiorstw obowiązują również limity krajowe pomocy de minimis w rolnictwie oraz pomocy de minimis w rybołówstwie, które nie mogą zostać przekroczone (informacja o stanie wykorzystania tych limitów dostępna jest na stronie https://srpp.minrol.gov.pl/).


7. Jakie są limity pomocy publicznej w odniesieniu do mikroprzedsiębiorstwa?
200 000 EUR na beneficjenta w ciągu jednego roku kalendarzowego. 
W przypadku mikroprzedsiębiorstw, które prowadzą działalność w zakresie produkcji podstawowej produktów rolnych limit ten to 25 000 EUR na beneficjenta na rok kalendarzowy, a w przypadku mikroprzedsiębiorstw, które prowadzą działalność w sektorach rybołówstwa i akwakultury - 30 000 EUR na beneficjenta na rok kalendarzowy


8. Jak liczyć okres 3 lat?

Trzy minione lata 
- dla pomocy de minimis i de minimis w sektorze rolnym oznaczają, że jeśli pomoc de minimis była udzielona 10 stycznia 2025 r., uwzględnieniu podlegała pomoc de minimis,  pomoc de minimis w rolnictwie, pomoc de minimis w rybołówstwie udzielona przedsiębiorstwu od 10 stycznia 2022 r. do 10 stycznia 2025 r. włącznie. 

- dla pomocy de minimis w sektorze rybołówstwa i akwakultury oznaczają 3 lata podatkowe. Przez trzy lata podatkowe należy rozumieć, okres 2 poprzednich lat podatkowych oraz bieżący rok podatkowy.
Uwaga! Składając Informację o pomocy nie należy uwzględniać w wartości uzyskanej pomocy rozliczeń za energię elektryczną.


9. Jak liczyć okres jednego roku przy sprawdzeniu limitu otrzymanej pomocy?
Należy zsumować pomoc publiczną otrzymaną w ciągu roku kalendarzowego. Suma pomocy nie może przekroczyć limitów określonych w Rozporządzeniu [5],
Do sumy w formularzu pomocy publicznej nie należy doliczać pomocy jaką są ceny maksymalne.



10. Co się stanie jeśli nie złożę „Informacji o pomocy” w terminie do 28 lutego 2025 r.?

Jeżeli należysz do grupy mikroprzedsiębiorstw, małych i średnich przedsiębiorstw oraz producentów rolnych i korzystałeś w II półroczu 2024 r. z ceny maksymalnej to brak złożenia w terminie do 28 lutego 2025 r. „Informacji o pomocy” będzie skutkował skorygowaniem rozliczeń za okres II półrocza 2024 r. Korekta będzie polegała na zastosowaniu w rozliczeniach cen wynikających z umowy (zamiast ceny maksymalnej) oraz naliczeniu odsetek ustawowych.



11. Co się stanie, jeśli przekroczę wyznaczone limity pomocy de minimis?

Jeżeli jesteś małym lub średnim przedsiębiorcą i w wyniku zastosowania ceny maksymalnej przekroczysz wyznaczony limit, wezwiemy Cię do zwrotu kwoty pomocy de minimis. W wezwaniu wskażemy Ci  kwotę zwrotu. 




12. Co się stanie, jeśli przekroczę wyznaczone limity pomocy publicznej?
Jeżeli jesteś mikroprzedsiębiorcą i  w wyniku zastosowania ceny maksymalnej przekroczysz wyznaczony limit, wezwiemy Cię do zwrotu kwoty pomocy publicznej. W wezwaniu wskażemy Ci  kwotę zwrotu. 


13. Co się stanie jeśli jako mikroprzedsiębiorca oświadczę, że jestem wykluczony ze stosowania pomocy publicznej?

Jeśli w Części II Informacji o pomocy wskażesz przynajmniej jedno z poniższych oświadczeń, że:
•	Podlegasz wykluczeniom ze stosowania pomocy publicznej o których mowa w art. 38 ust. 2 pkt 1) Ustawy z 23 maja 2024 r. o bonie energetycznym
•	Ciąży na Tobie obowiązek zwrotu pomocy wynikający z wcześniejszej decyzji Komisji Europejskiej
•	Jesteś przedsiębiorstwem znajdującym się w trudnej sytuacji, zgodnie z Rozporządzeniem komisji europejskiej
wówczas skorygujemy Twoje rozliczenia za okres od 1.07.2024 r. do 31.12.2024 r.  Doliczymy do Twoich faktur różnicę pomiędzy ceną maksymalną, a ceną wynikającą z Twojej umowy. Uwzględnimy również odsetki ustawowe.


14. Co się stanie jeśli jako mikroprzedsiębiorca podlegam wykluczeniom ze stosowania pomocy publicznej, o których mowa w art. 38 ust. 2 pkt 1) Ustawy z 23 maja 2024 r. o bonie energetycznym?
Jeśli podlegasz wykluczeniem ze stosowania pomocy publicznej, o których mowa w art. 38 ust. 2 pkt 1) Ustawy z 23 maja 2024 r. o bonie energetycznym, skorygujemy Twoje rozliczenia za okres od 1.07.2024 r. do 31.12.2024 r. Doliczymy do Twoich faktur różnicę pomiędzy ceną maksymalną, a ceną wynikającą z Twojej umowy. Uwzględnimy również odsetki ustawowe.

15. Co się stanie jeśli ciąży na mnie obowiązek zwrotu pomocy wynikający z wcześniejszej decyzji Komisji Europejskiej?
Jeśli ciąży na Tobie obowiązek zwrotu pomocy wynikający z wcześniejszej decyzji Komisji Europejskiej, skorygujemy Twoje rozliczenia za okres od 1.07.2024 r. do 31.12.2024 r. Doliczymy do Twoich faktur różnicę pomiędzy ceną maksymalną, a ceną wynikającą z Twojej umowy. Uwzględnimy również odsetki ustawowe.

16. Co się stanie jeśli jestem przedsiębiorstwem znajdującym się w trudnej sytuacji, zgodnie z Rozporządzeniem komisji europejskiej?
Jeśli jesteś przedsiębiorstwem znajdującym się w trudnej sytuacji, zgodnie z Rozporządzeniem komisji europejskiej, skorygujemy Twoje rozliczenia za okres od 1.07.2024 r. do 31.12.2024 r. Doliczymy do Twoich faktur różnicę pomiędzy ceną maksymalną, a ceną wynikającą z Twojej umowy. Uwzględnimy również odsetki ustawowe. 

17. Jaka jest wartość udzielonej mi pomocy publicznej lub pomocy de minimis? 
Wartość pomocy stanowi wysokość rekompensaty, którą sprzedawca energii uzyskał od Zarządcy Rozliczeń.

18. Czy otrzymam zaświadczenie o pomocy de minimis? 
Wyślemy Ci zaświadczenie o wysokości udzielonej pomocy de minimis,  pomocy de minimis w rolnictwie albo pomocy de minimis w rybołówstwie.

19. W jaki sposób mogę dostarczyć informację o pomocy?
MAM PODPIS ELEKTRONICZNY
wygeneruj dokument w formacie pdf,  podpisz elektronicznie i odeślij w formie elektronicznej do swojego sprzedawcy, z którym miałeś zawartą umowę w okresie II półrocza 2024 r. Masz czas do 28.02.2025 r. 

Co oznacza podpis elektroniczny [6]:
•	podpis kwalifikowany elektroniczny
•	podpis zaufany
•	podpis osobisty (certyfikat z e-Dowodu)

NIE MAM PODPISU ELEKTRONICZNEGO
wydrukowany dokument podpisz Ty lub osoba upoważniona do działania w imieniu Twojej firmy, 
oryginał przekaż niezwłocznie, nie później niż do 28.02.2025 r.:
•	pocztą tradycyjną na adres: Sprzedawcy energii elektrycznej (liczy się data nadania),
•	osobiście, w punkcie obsługi klienta,

20. Do kiedy mam czas by złożyć Informację o pomocy?
Informacje o pomocy należy dostarczyć nam w nieprzekraczalnym terminie do 28.02.2025 r.[2]

21. Czy upust 10% jest pomocą ?
Nie, upust 10% nie jest pomocą publiczną ani pomocą de minimis.

22. Czy mam składać Informację o pomocy, jeśli złożyłem oświadczenie odbiorcy uprawnionego do ceny maksymalnej, ale w rozliczeniach w II połowie 2024 r. stosowano ceny z umowy, które były niższe od ceny maksymalnej?
Nie, nie musisz składać Informacji o pomocy.



23. Jeśli nie otrzymałem innej pomocy niż cena maksymalna, to czy muszę składać Informację o pomocy?
Tak, powinieneś dostarczyć nam Informację o pomocy. Zaznacz, że nie uzyskałeś pomocy publicznej, pomocy de minimis albo pomocy de minimis w rolnictwie lub rybołówstwie.

24. Gdzie znajdę informację o udzielonej mi pomocy publicznej lub pomocy de minimis?
Informację taką znajdziesz na dokumentach lub zaświadczeniach od podmiotów, które dotychczas udzielały Ci danego rodzaju pomocy.
Powyższe informacje o otrzymanej pomocy możesz dodatkowo zweryfikować posiłkując się danymi zawartymi w Systemie Udostępniania Danych o Pomocy Publicznej oraz Systemie Rejestracji Pomocy Publicznej.

25. Czy mogę przesłać skan wypełnionej i podpisanej Informacji o pomocy?
Nie możemy przyjąć od Ciebie skanu informacji o pomocy. Dokument bez odpowiedniego podpisu będzie nieskuteczny. Sprawdź, w jaki sposób prawidłowo podpisać i złożyć informację o pomocy

26. Co w sytuacji, jeśli w II połowie 2024 roku miałem zawartą umowy  na energię elektryczną z różnymi sprzedawcami?
Informację o pomocy powinieneś złożyć każdemu sprzedawcy, który na podstawie zawartej umowy prowadził z Tobą rozliczenia po cenie maksymalnej w II półroczu 2024 roku.

27. Czy muszę składać Informację o pomocy dla każdego PPE (punktu poboru energii)?
Nie, Informacja dotyczy Twojego przedsiębiorstwa jako całości, a nie poszczególnych PPE.

28. Nie prowadzę już działalności, czy muszę składać Informację o pomocy?
Tak, jeśli chcesz zachować cenę maksymalną i uniknąć skorygowania rozliczeń za okres od 1 lipca 2024 r. do 31 grudnia 2024 r.

29. Co oznacza, że przedsiębiorstwo znajduje się w trudniej sytuacji, o której mowa w art. 2 pkt 18 Rozporządzenia komisji (UE) 651/2014 zgodnie z warunkiem określonym w art. 1 ust. 4 lit. c Rozporządzenia komisji (UE) 651/2014. Czy są jakieś kryteria w tym zakresie. 
Okoliczności wskazujące, że dane przedsiębiorstwo jest traktowane jako przedsiębiorstwo znajduje się w trudniej sytuacji, zostały określone w art. 2 pkt 18 Rozporządzenia komisji (UE) 651/2014 [5].



Podstawy prawne
[1] Ustawa z 23 maja 2024 r. o bonie energetycznym oraz o zmianie niektórych ustaw w celu ograniczenia cen energii elektrycznej, gazu ziemnego i ciepła systemowego 
[2] Ustawa z 27 listopada 2024 r o zmianie ustawy o środkach nadzwyczajnych mających na celu ograniczenie wysokości cen energii elektrycznej oraz wsparciu niektórych odbiorców w 2023 roku oraz w 2024 roku oraz niektórych innych ustaw 
[3] Ustawa z 30 kwietnia 2004 r. o postępowaniu w sprawach dotyczących pomocy publicznej, 
[4] Rozporządzenie Komisji (UE) 2023/2831 z 13  grudnia 2023 r. w sprawie stosowania art. 107 i 108 Traktatu o funkcjonowaniu Unii Europejskiej do pomocy de minimis – które zastąpiło rozporządzenie Komisji (UE) nr 1407/2013 z 18 grudnia 2013 r. w sprawie stosowania art. 107 i 108 Traktatu o funkcjonowaniu Unii Europejskiej do pomocy de minimis
[5] Rozporządzenie Komisji (UE) nr 651/2014 z 17 czerwca 2014 r. uznającego niektóre rodzaje pomocy za zgodne z rynkiem wewnętrznym w zastosowaniu art. 107 i 108 Traktatu (Dz. Urz. UE L 187 z 26.06.2014, str. 1, ze zm.)
[6] Dokumenty opatrzone kwalifikowanym podpisem elektronicznym, podpisem zaufanym albo podpisem osobistym składa się za pomocą środków komunikacji elektronicznej w rozumieniu art. 2 pkt 5 ustawy z 18 lipca 2002 r. o świadczeniu usług drogą elektroniczną.
[7] Dla małego lub średniego przedsiębiorstwa cena maksymalna stanowi - zależnie od sektora, w którym działalność prowadzi dany przedsiębiorca - pomoc de minimis w rozumieniu art. 2 pkt 10 ustawy z dnia 30 kwietnia 2004 r. o postępowaniu w sprawach dotyczących pomocy publicznej (Dz. U. z 2023 r. poz. 702 oraz z 2024 r. poz. 1635), albo pomoc de minimis w rolnictwie lub rybołówstwie w rozumieniu art. 2 pkt 10a ww. ustawy, i jest udzielana zgodnie z przepisami:
1) rozporządzenia Komisji (UE) 2023/2831 z dnia 13 grudnia 2023 r. w sprawie stosowania art. 107 i 108 Traktatu o funkcjonowaniu Unii Europejskiej do pomocy de minimis (Dz. Urz. UE L 2023/2831 z 15.12.2023),
2) rozporządzenia Komisji (UE) nr 1408/2013 z dnia 18 grudnia 2013 r. w sprawie stosowania art. 107 i 108 Traktatu o funkcjonowaniu Unii Europejskiej do pomocy de minimis w sektorze rolnym (Dz. Urz. UE L 352 z 24.12.2013, str. 9, z późn. zm.)
3) rozporządzenia Komisji (UE) nr 717/2014 z dnia 27 czerwca 2014 r. w sprawie stosowania art. 107 i 108 Traktatu o funkcjonowaniu Unii Europejskiej do pomocy de minimis w sektorze rybołówstwa i akwakultury (Dz. Urz. UE L 190 z 28.06.2014, str. 45, z późn. zm.)
Dla mikroprzedsiębiorstwa cena maksymalna stanowi pomoc publiczną udzielaną na podstawie art. 19c rozporządzenia Komisji (UE) nr 651/2014 z dnia 17 czerwca 2014 r. uznającego niektóre rodzaje pomocy za zgodne z rynkiem wewnętrznym w zastosowaniu art. 107 i 108 Traktatu (Dz. Urz. UE L 187 z 26.06.2014, str. 1, z późn. zm.).

