Generalny Dyrektor Ochrony Środowiska poszukuje kandydatów/kandydatek na stanowisko:
Zastępcy Generalnego Dyrektora Ochrony Środowiska
Nazwa i adres urzędu: 
Generalna Dyrekcja Ochrony Środowiska
Al. Jerozolimskie 136
02-305 Warszawa

Zakres zadań wykonywanych na stanowisku pracy
(określony ustawą z dnia 3 października 2008 r. o udostępnianiu informacji o środowisku i jego ochronie, udziale społeczeństwa w ochronie środowiska oraz o ocenach oddziaływania na środowisko (Dz.U. z 2023 r., poz. 1094 ze zm.)

Do zakresu zadań wykonywanych na stanowisku Zastępcy Generalnego Dyrektora Ochrony Środowiska należy wsparcie Generalnego Dyrektora Ochrony Środowiska w realizacji zadań ustawowych, w tym  
w szczególności:

1) współudział w realizacji polityki ochrony środowiska w zakresie ochrony przyrody i kontroli procesu inwestycyjnego;
2) kontrola odpowiedzialności za zapobieganie szkodom w środowisku i naprawę szkód w środowisku;
3) gromadzenie danych i sporządzanie informacji o sieci Natura 2000 i innych obszarach chronionych oraz o ocenach oddziaływania na środowisko;
4) współpraca z właściwymi organami ochrony środowiska innych państw i organizacjami międzynarodowymi oraz Komisją Europejską;
5) współpraca z Głównym Konserwatorem Przyrody i Państwową Radą Ochrony Przyrody 
w sprawach ochrony przyrody;
6) współpraca z organami jednostek samorządu terytorialnego w sprawach ocen oddziaływania na środowisko i ochrony przyrody;
7) udział w strategicznych ocenach oddziaływania na środowisko;
8) udział w postępowaniach w sprawie transgranicznego oddziaływania na środowisko;
9) wykonywanie zadań związanych z siecią Natura 2000, o których mowa w ustawie z dnia 16 kwietnia 2004 r. o ochronie przyrody;
10) wykonywanie zadań związanych z udziałem organizacji w systemie ekozarządzania i audytu (EMAS) na zasadach i w zakresie określonych w ustawie z dnia 15 lipca 2011 r. o krajowym systemie ekozarządzania i audytu (EMAS);
11) współpraca z organizacjami ekologicznymi;
12) wykonywanie zadań związanych z zapobieganiem wprowadzaniu do środowiska i przeciwdziałaniem rozprzestrzenianiu się w środowisku inwazyjnych gatunków obcych stwarzających zagrożenie dla Unii, inwazyjnych gatunków obcych stwarzających zagrożenie dla Polski oraz inwazyjnych gatunków obcych, które prawdopodobnie spełniają kryteria uznania ich za stwarzające zagrożenie dla Unii, w zakresie określonym w ustawie z dnia 11 sierpnia 2021 r. o gatunkach obcych.

Kandydat/kandydatka przystępujący/-a do naboru na stanowisko Zastępcy Generalnego Dyrektora Ochrony Środowiska powinien/powinna spełniać następujące warunki:
- posiada tytuł zawodowy magistra lub równorzędny;
- jest obywatelem/obywatelką polskim/polską;
- korzysta z pełni praw publicznych;
- nie był/-a skazany/-a prawomocnym wyrokiem za umyślne przestępstwo lub umyślne przestępstwo skarbowe;
- nie był/-a karany/-a zakazem zajmowania stanowisk kierowniczych w urzędach organów władzy publicznej lub pełnienia funkcji związanych z dysponowaniem środkami publicznymi;
- posiada aktualne poświadczenie bezpieczeństwa upoważniające do dostępu do informacji niejawnych oznaczone klauzulą „tajne”, albo wyrazi zgodę na przeprowadzenie poszerzonego postępowania sprawdzającego na podstawie ustawy o ochronie informacji niejawnych;
- złożył oświadczenie lustracyjne lub informację o złożeniu oświadczenia lustracyjnego, zgodnie  z art. 7 ustawy z dnia 18 października 2006 r. o ujawnianiu informacji o dokumentach organów bezpieczeństwa państwa z lat 1944-1990 oraz treści tych dokumentów, według wzoru określonego ww. ustawie (dotyczy kandydatów/kandydatek urodzonych przed dniem 1 sierpnia 1972 r.);
- posiada kompetencje kierownicze (zarządzanie ludźmi, zarządzanie strategiczne, organizacja pracy i orientacja na osiąganie celów, podejmowanie decyzji i odpowiedzialność, komunikacja, współpraca) ;
[bookmark: _Hlk155287753]- posiada co najmniej 6-letni staż pracy, w tym co najmniej 3-letni staż pracy na stanowisku kierowniczym, w zakresie ochrony środowiska;
- posiada wykształcenie i wiedzę z zakresu spraw należących do właściwości Zastępcy Generalnego Dyrektora Ochrony Środowiska.


Wymagane dokumenty i oświadczenia
- życiorys;
- list motywacyjny;
- oświadczenie o posiadaniu obywatelstwa polskiego;
- kopie dokumentów potwierdzających wymagane wykształcenie (w przypadku ukończenia studiów wyższych na uczelni zagranicznej prosimy o przesłanie kopii dokumentów potwierdzających posiadanie wykształcenia wyższego zgodnie z ustawą Prawo o szkolnictwie wyższym oraz tłumaczenia przysięgłego dyplomu);
- kopie dokumentów potwierdzających co najmniej 6. letni staż pracy, w tym co najmniej 3. letni staż pracy na stanowisku kierowniczym, w zakresie ochrony środowiska (świadectwa pracy, zaświadczenia);
[bookmark: _Hlk155208802][bookmark: _Hlk155261926]- oświadczenie kandydata/kandydatki o niekaralności zakazem zajmowania stanowisk kierowniczych w urzędach organów władzy publicznej lub pełnienia funkcji związanych z dysponowaniem środkami publicznymi;
- kopia aktualnego poświadczenia bezpieczeństwa upoważniającego do dostępu do informacji niejawnych oznaczone klauzulą „tajne” albo oświadczenie o wyrażeniu zgody na przeprowadzenie poszerzonego postępowania sprawdzającego na podstawie ustawy o ochronie informacji niejawnych;
- oświadczenie kandydata/kandydatki o dopełnieniu ustawowego obowiązku złożenia oświadczenia lustracyjnego lub informacji o złożeniu oświadczenia lustracyjnego, zgodnie z art. 7 ustawy z dnia 18 października 2006 r. o ujawnianiu informacji o dokumentach organów bezpieczeństwa państwa z lat 1944-1990 oraz treści tych dokumentów, złożone według wzoru określonego ww. ustawie -  wzory 
w załączeniu  (dotyczy kandydatów/kandydatek urodzonych przed dniem 1 sierpnia 1972 r.);
- oświadczenie kandydata/kandydatki o korzystaniu z pełni praw publicznych;
- oświadczenie kandydata/kandydatki o nieskazaniu prawomocnym wyrokiem za umyślne przestępstwo lub umyślne przestępstwo skarbowe.

Inne dokumenty i oświadczenia
Kandydat/kandydatka może złożyć także:
[bookmark: _Hlk155287887]- kopie dokumentów potwierdzających posiadanie tytułu zawodowego magistra lub równorzędnego 
z obszaru nauk przyrodniczych lub leśnych,
- referencje dotyczące jego dotychczasowej działalności zawodowej.

Dokumenty należy składać lub przesłać w formie papierowej w terminie do: 28 marca 2024 r. – decyduje data wpływu do Generalnej Dyrekcji Ochrony Środowiska.

Miejsce składania dokumentów
Generalna Dyrekcja Ochrony Środowiska 
Wydział Kadr
Al. Jerozolimskie 136 
02-305 Warszawa
W zamkniętej kopercie oznaczonej numerem referencyjnym ZGDOŚ/1/2024

Informacje o metodach i technikach naboru
[bookmark: _Hlk155348308]- weryfikacja formalna nadesłanych ofert,
- rozmowa kwalifikacyjna – pytania otwarte lub studium przypadku.

UWAGA: Rozmowy kwalifikacyjne w ramach naboru mogą być przeprowadzone w formie zdalnej (online).

Inne informacje
· Kandydaci/kandydatki proszeni/-one są o podanie nr telefonu i/lub adresu poczty elektronicznej.
· Oferty otrzymane po terminie nie będą rozpatrywane (liczy się data wpływu).
· O terminach etapów naboru kandydaci/kandydatki będą powiadamiani telefonicznie albo pocztą elektroniczną.
· Poprzez wiedzę z zakresu spraw należących do właściwości Generalnego Dyrektora Ochrony Środowiska, rozumie się w szczególności:
1. znajomość przepisów następujących aktów prawnych wraz z aktami wykonawczymi:
a. ustawy z dnia 3 października 2008 r. o udostępnianiu informacji o środowisku i jego ochronie, udziale społeczeństwa w ochronie środowiska oraz o ocenach oddziaływania na środowisko (Dz.U. z 2023 r. poz. 1094),
b. ustawy z dnia 27 kwietnia 2001 r. - Prawo ochrony środowiska (Dz.U. z 2022 r. poz. 2556),
c. ustawy z dnia 16 kwietnia 2004 r. o ochronie przyrody (Dz.U. z 2023 r. poz. 1336), 
d. ustawy z dnia 13 kwietnia 2007 r. o zapobieganiu szkodom w środowisku i ich naprawie (Dz.U. z 2020 r. poz. 2187), 
e. ustawy z dnia 15 lipca 2011 r. o krajowym systemie ekozarządzania i audytu (EMAS) (Dz.U. z 2022 r. poz. 2013),
f. ustawy z dnia 11 sierpnia 2021 r. o gatunkach obcych (Dz.U. z 2023 r. poz. 1589),
g. Kodeksu postępowania administracyjnego z dnia 14 czerwca 1960 r. (Dz.U. z 2023 r. poz. 775),
h. Prawa o postępowaniu przed sądami administracyjnymi z dnia 30 sierpnia 2002 r. (Dz.U. z 2023 r. poz. 1634)
2. znajomości postanowień międzynarodowych konwencji dotyczących ochrony przyrody:
a. Konwencji Berneńskiej, 
b. Konwencji Ramsarskiej, 
c. Europejskiej Konwencji Krajobrazowej.
3. znajomości aktów prawa europejskiego:
a. dyrektywy Parlamentu Europejskiego i Rady 2009/147/WE z dnia 30 listopada 2009 r. w sprawie ochrony dzikiego ptactwa - wcześniej dyrektywa Rady 79/409/EWG z dnia 2 kwietnia 1979 r. w sprawie ochrony dzikiego ptactwa,
b. dyrektywy Rady 92/43/EWG z dnia 21 maja 1992 r. w sprawie ochrony siedlisk przyrodniczych oraz dzikiej fauny i flory;
c. dyrektywy Parlamentu Europejskiego i Rady  2011/92/UE z dnia 13 grudnia 2011 r. 
w sprawie oceny skutków wywieranych przez niektóre przedsięwzięcia publiczne i prywatne na środowisko Dz.U.UE.L.2012.26.1 z dnia 2012.01.28;
d. rozporządzenia Parlamentu Europejskiego i Rady (WE) NR 1221/2009 z dnia 
25 listopada 2009 r. w sprawie dobrowolnego udziału organizacji w systemie ekozarządzania i audytu we Wspólnocie (EMAS), uchylające rozporządzenie (WE) nr 761/2001 oraz decyzje Komisji 2001/681/WE i 2006/193/WE;
e. dyrektywy 2004/35/WE Parlamentu Europejskiego i Rady z dnia 21 kwietnia 2004 r. w sprawie odpowiedzialności za środowisko w odniesieniu do zapobiegania i zaradzania szkodom wyrządzonym środowisku naturalnemu (Dz. U. UE. L. z 2004 r. Nr 143, str. 56 z późn. zm.).

· W przypadku przedstawienia dokumentów w języku obcym należy dołączyć również ich tłumaczenie na język polski dokonane przez tłumacza przysięgłego.
· Bliższe informacje można uzyskać pod nr tel. 22 310  67 42
· Kandydaci/kandydatki spełniający wymagania formalne, którzy – po analizie ofert – zostaną zakwalifikowani do kolejnego etapu naboru, będą powiadomieni o terminie jego przeprowadzenia.



