Klauzula informacyjna w związku z przetwarzaniem danych osobowych przez Rzecznika dyscypliny finansów publicznych przy Szefie Kancelarii Prezesa Rady Ministrów 
Informacje i dane do kontaktów w sprawie danych osobowych
Administrator Danych, Kancelaria Prezesa Rady Ministrów, Aleje Ujazdowskie 1/3, 00-583, Warszawa, e-mail: AD@kprm.gov.pl.
Dane kontaktowe do Inspektora Ochrony Danych: Inspektor Ochrony Danych, Kancelaria Prezesa Rady Ministrów, Aleje Ujazdowskie 1/3, 00-583, Warszawa, e-mail: IOD@kprm.gov.pl.
Informacje dotyczące przetwarzanych danych osobowych
Celem przetwarzania danych jest realizacja ustawowych zadań Administratora, zawartych w art. 3a, w związku z art. 57 i 59 ustawy z dnia 17 grudnia 2014 r. o odpowiedzialności za naruszenie dyscypliny finansów publicznych (Dz. U. z 2024 r. poz. 104, z późn.zm.).
Dane zawarte w dokumentacji stanowiącej akta sprawy podlegają obowiązkowi archiwizacyjnemu zgodnie ustawą z dnia 14 lipca 1983 r. o narodowym zasobie archiwalnym i archiwach (Dz. U. z 2020 r. poz. 164) i zgodnie z przepisami rozdziału 5 rozporządzenia Rady Ministrów z dnia 5 lipca 2005 r. w sprawie działania organów orzekających w sprawach o naruszeniu dyscypliny finansów publicznych oraz organów właściwych do wypełniania funkcji oskarżyciela (Dz. U. z 2019 r. poz. 189).
[bookmark: _Hlk161920677]Przetwarzanie danych odbywa się na podstawie art. 6 ust. 1 lit. c RODO* – wywiązanie się 
z obowiązku prawnego ciążącego na administratorze, wynikającego z art. 3a, w związku z art. 59 na podstawie art. 57 ustawy z dnia 17 grudnia 2014 r. o odpowiedzialności za naruszenie dyscypliny finansów publicznych (Dz. U. z 2024 r. poz. 104, z późn.zm.) oraz z przepisów ustawy z dnia 14 lipca 1983 r. o narodowym zasobie archiwalnym i archiwach (Dz. U. z 2020 r. poz. 164).
[bookmark: _Hlk161987844]Dane osobowe będą przetwarzane przez okres niezbędny do realizacji celów przetwarzania określonych przepisami prawa powszechnie obowiązującego, lecz nie krócej niż okres wskazany w przepisach o archiwizacji zgodnie ustawą z dnia 14 lipca 1983 r. o narodowym zasobie archiwalnym i archiwach (Dz. U. z 2020 r. poz. 164), z uwzględnieniem przepisów rozdziału 5 rozporządzenia Rady Ministrów z dnia 5 lipca 2005 r. w sprawie działania organów orzekających w sprawach o naruszenie dyscypliny finansów publicznych oraz organów właściwych do wypełniania funkcji oskarżyciela (Dz. U. z 2019 r. poz. 189).
Podanie danych osobowych jest wymogiem ustawowym określonym w przepisach ustawy 
o odpowiedzialności za naruszenie dyscypliny finansów publicznych, związanym z udziałem 
w postępowaniu o naruszenie dyscypliny finansów publicznych, a także wynika z innych przepisów prawa powszechnie obowiązującego. 
Podanie danych osobowych jest obligatoryjne na mocy przepisów prawa.
Odbiorcy danych osobowych
Dane osobowe mogą być przekazywane do organów publicznych i urzędów państwowych lub innych podmiotów upoważnionych na podstawie przepisów prawa lub wykonujących zadania realizowane w interesie publicznym lub w ramach sprawowania władzy publicznej. 
Dane osobowe są przekazywane do podmiotów przetwarzających dane w imieniu Administratora Danych, posiadających uprawnienia do ich przetwarzania.
· [bookmark: _Hlk192763899]Dane zostaną powierzone do przetwarzania podmiotowi COAR, z siedzibą przy ul. Powsińskiej 69/71, 02-903 w Warszawie, w zakresie niezbędnym do zapewnienia obsługi kancelaryjnej KPRM oraz w zakresie niezbędnym do świadczenia obsługi informatycznej KPRM,
· Dane osobowe nie będą przekazane do państwa trzeciego/organizacji międzynarodowej. 
Prawa osoby, której dane dotyczą
Przysługuje Pani/Panu prawo do żądania od Administratora Danych: 
· dostępu do swoich danych osobowych, 
· sprostowania swoich danych osobowych,
· ograniczenia przetwarzania swoich danych osobowych. 
Żądanie realizacji wyżej wymienionych praw proszę przesłać w formie pisemnej do Administratora Danych (adres podany na wstępie, z dopiskiem „Ochrona danych osobowych”).
Przysługuje Pani/Panu prawo do wniesienia skargi do Prezesa Urzędu Ochrony Danych Osobowych. 
Informacje o zautomatyzowanym podejmowaniu decyzji, w tym profilowaniu
Dane osobowe nie będą podlegały zautomatyzowanemu podejmowaniu decyzji, w tym profilowaniu.	

*RODO – Rozporządzenie Parlamentu Europejskiego i Rady UE 2016/679 z dnia 27 kwietnia 2016 roku w sprawie ochrony osób fizycznych w związku z przetwarzaniem danych osobowych i w sprawie swobodnego przepływu takich danych oraz uchylenia dyrektywy 95/46/WE (ogólne rozporządzenie o ochronie danych) (Dz. Urz. UE L 119 z 4.5.2016, str. 1, z późn. zm.)
