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Małgorzata Hirszel
Sekretarz Stałego Komitetu 
Rady Ministrów



W nawiązaniu do pisma z dnia 6 czerwca 2016 r., zgodnie z § 58-60 uchwały Nr 190 Rady Ministrów z dnia 29 października 2013 r. – Regulamin pracy Rady Ministrów (M.P. poz. 979 oraz z 2015 r. poz. 1063), niniejszym przedkładam projekt zarządzenia Prezesa Rady Ministrów zmieniającego zarządzenie w sprawie nadania statutu Ministerstwu Sprawiedliwości 
(projekt z dnia 8 czerwca 2016 r.) – z uprzejmą prośbą o jego rozpatrzenie przez Stały Komitet Rady Ministrów w trybie obiegowym. 
Jednocześnie uprzejmie informuję, że w stosunku do projektu przekazanego przy piśmie 
z dnia 6 czerwca 2016 r. zakres przewidzianych w projekcie zmian został ograniczony do utworzenia nowego Departamentu Spraw Rodzinnych i Nieletnich. Nowy Departament Spraw Rodzinnych i Nieletnich będzie odpowiedzialny za całokształt zadań merytorycznych związanych z problematyką ochrony praw rodziny realizowanych dotychczas w Ministerstwie Sprawiedliwości przez inne komórki organizacyjne. 
Projekt zarządzenia z dnia 6 czerwca 2016 r. został uzgodniony międzyresortowo. 
Z uwagi na to, że zakres przedmiotowy projektu zarządzenia z dnia 8 czerwca 2016 r. został ograniczony do utworzenia nowego departamentu, projekt należy uznać za uzgodniony.




Załączniki:
1) płyta CD z dokumentami,
2) 45 kompletów dokumentów. 
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