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Protokół
[bookmark: _Hlk527635920]z III spotkania konsultacyjnego dotyczącego opracowania planu zadań ochronnych 
dla obszaru Natura 2000 Dolina rzeki Gróbki PLH120067 

Dnia 15 maja 2019 roku w Gminnym Centrum Kultury Czytelnictwa i Sportu w Szczurowej odbyły się III warsztaty konsultacyjne dotyczące opracowania planu zadań ochronnych (PZO) dla obszaru Natura 2000 Dolina rzeki Gróbki PLH120067. Dokument PZO dla ww. obszaru Natura 2000 przygotowywany jest w ramach projektu POIS.02.04.00-00-0193/16 pn.: „Opracowanie planów zadań ochronnych dla obszarów Natura 2000” współfinansowanego przez Unię Europejską ze środków Europejskiego Funduszu Rozwoju Regionalnego.
Organizatorem spotkania była Regionalna Dyrekcja Ochrony Środowiska w Krakowie. Celem spotkania było przekazanie prawnych i merytorycznych informacji o procesie opracowywania Planów Zadań Ochronnych (PZO), oraz wizja terenowa ww. Obszaru Natura 2000.
Prowadzący:
· Dagmara Klimczak, Koordynator PZO, Justyna Ślęzak, Monika Białowąs, Regionalna Dyrekcja Ochrony Środowiska (RDOŚ) Wydział Spraw Terenowych w Tarnowie,
· ekspert: Paweł Najfeld – botanik, entomolog Zakład Ekologii i Ochrony Przyrody, Instytut Ochrony i Inżynierii Środowiska, ATH w Bielsku-Białej, Pracownia Ekspertyz Środowiskowych "DENDRUS",
· Małgorzata Grodzińska-Jurczak (moderator), Katarzyna Nieszporek, Uniwersytet Jagielloński.
Uczestnicy (łącznie 17 osób), w tym, m.in.:	
· Małopolski Urząd Wojewódzki (2 osoby),
· PGW WP Nadzór Wodny Brzesko (2 osoby),
· Rolnicy (3 osoby),
· Sołtysi wsi (2 osoby),
· Gmina Szczurowa (1 osoba),
· Starostwo Powiatowe w Brzesku (1 osoba).
Przebieg spotkania:
[bookmark: _Hlk532399285]Spotkanie rozpoczęło się powitaniem przybyłych osób przez moderatora i nakreśleniem programu spotkania. Następnie Koordynator PZO przedstawiła zasady programu Natura 2000, podając przy tym szczegóły dotyczące obszaru Dolina rzeki Gróbki PLH120067.  Skupiono się na dokumentacji, na podstawie której będzie tworzony PZO. Koordynator wyjaśniła znaczenie dokumentacji/ekspertyzy, w wyniku której powstanie projekt aktu prawa miejscowego do końca roku 2019. Poinformowano także o możliwości zapoznania się z dokumentacją dotyczącą obszaru (Ekspertyza dotycząca obszaru DOLINA RZEKI GRÓBKI PLH120067) – w wersji papierowej, dodając że dokumentacja będzie dostępna do zapoznania się na stronie internetowej. Na ostatnim (IV) spotkaniu będzie przedstawiony projekt PZO wykonany według najlepszej wiedzy eksperckiej. Uzupełnieniem procedury będą 21-dniowe konsultacje społeczne. Uczestnicy spotkania zostali poinformowani, iż PZO ten będzie obowiązywać przez 10 kolejnych lat. Zaznaczono, że jest możliwość jego zmiany z zachowaniem całej procedury prawnej.
Następnie głos zabrał ekspert przyrodniczy, który omówił przedmioty ochrony. Poinformował on, że podczas wizyty w terenie będzie zaprezentowany fragment obszaru, gdzie można zaobserwować najcenniejsze siedliska motyli, które są przedmiotem ochrony obszaru (modraszek telejus (Phengaris Teleius) i modraszek nausitous (Phengaris Nausithous)). Podczas pobytu w terenie będzie można także zaobserwować negatywny wpływ populacji bobra na środowisko. Mimo, że jest to gatunek chroniony, to na tym obszarze nie będzie stanowić przedmiotu ochrony. Ekspert i pracownik RDOŚ udzielili odpowiedzi na zadane pytania przez uczestników, wyjaśniając niejasności. 
Następnie  zaproszono uczestników spotkania do udziału w wizji terenowej. Na kilku przystankach  ekspert przyrodniczy omówił przedmioty ochrony:
· Pokazano szkodliwą działalność bobra.
· Pokazano siedliska motyli, zarówno tam gdzie występują obficie, jak i te gdzie praktycznie nie występują.
· Dyskutowano na temat przyczyn występowania lub niewystępowania obiektów ochrony w terenie.
Tematy zgłoszone przez uczestników i przebieg dyskusji:
· Pani Elżbieta Waligóra zapytała na czym miały by polegać działania użytkowników gruntów; łąk znajdujących się na terenie Obszaru. Ekspert odpowiedział, że ochrona gruntów ma polegać na zapewnieniu odpowiednich warunków do bytowania modraszką, które są przedmiotem ochrony. Działania ochronne są obligatoryjne, czyli takie poza które nie można wyjść podczas funkcjonowania PZO. Sprowadzają się do utrzymania łąkowego charakteru  dla łąk trzęślicowych (nie zalesiać, orać, zabudowywać). W calu zapoznania się ze szczegółowymi obostrzeniami, odesłano do wykonanej dla obszaru Ekspertyzy.
· Kolejne pytanie (Pani Elżbiety Waligóry) dotyczyło terminów koszenia łąk. W odpowiedzi ekspert powiedział, że jeden pokos na rok lub raz na dwa lata w terminie od  15 września do 30 października, metodami nie inwazyjnymi – jest możliwy. Dodatkowo zaznaczył, że są inne zapisy o sposobie koszenia:  koszenie od środka na zewnątrz, o pozostawianiu  od 1/5 do 1/3 powierzchni niekoszonej. 
· Skierowano również pytanie (Pani Elżbieta Waligóra), dlaczego od 15 września do 30 października. Jeżeli łąki trzęślicowe, można kosić od 1 września do końca października. Ekspert odpowiedział, że to są wytyczne sformułowane np. przez autorów metodyki oceny siedlisk dla modraszek, co wynika z ich biologii. 
· Pani Elżbieta Waligóra zwróciła uwagę na konflikt dat pomiędzy wypowiedzią eksperta a zapisami w części pakietów rolno środowiskowych (rolnicy użytkujący omawiane łąki, posiadają takie pakiety). Moderator spotkania zwrócił uwagę na konflikt i dodał że należy to uwzględnić w zapisach. Stwierdził że nie powinno być problemu ze zmianą daty początku koszenia na 1 września. Poinformowano uczestników że powinni złożyć odpowiednie pismo dotyczące tej sprawy do RDOŚ. 
· Uczestnicy zauważyli, że na spotkaniu powinno być więcej osób (rolników, przedsiębiorców), którzy użytkują obszary objęte programem Natura 2000. 
· Mediator stwierdziła, że doskonale że mieszkańcy korzystają z dopłat (do łąk), ponieważ są obszary gdzie ludność z nich nie korzysta. Uczestnicy opiniowali, że część osób może nie wiedzieć o dopłatach, a korzystanie z nich wiąże się z dodatkowymi restrykcjami.  
· Uczestnicy skierowali pytanie dotyczące łąk, które są nie koszone (często zarośnięte trzciną, wierzbą, tarniną). Kto będzie odpowiedzialny za utrzymanie takich łąk zgodnie z zaleceniami. Ekspert odpowiedział, że podczas tworzenia ekspertyzy (rok 2018) takie tereny nie zostały oznaczone jako łąki. Dlatego nie ma problemu z ich utrzymaniem.
· Sołtys Bessowa zapytał „Czy są konsekwencje jeżeli właściciel zaorał obszar objęty programem Natura 2000? Jeżeli tak, to jakie? Ekspert odpowiedział, jeżeli taki fakt miał miejsce przed sezonem 2018 roku (rok pracy nad raportem) – to taki obszar został zakwalifikowany jako pole uprawne a nie łąka (zgodnie ze stanem faktycznym). Do odpowiedzi dołączyła się Koordynator PZO, dodając, że informacje na temat takich konsekwencji można odszukać w Ustawie o ochronie przyrody. Na podstawie zapisów ustawy RDOŚ może wydać decyzje nakazującą wstrzymanie prac, które powodują szkody.  Dodatkowo w takiej decyzji mogą być uwzględnione warunki w jaki sposób należy przywrócić dany teren do stanu początkowego. Sołtys poruszył temat, ze względu na przypuszczenia że taka sytuacja miała miejsce.
· Sołtys Bessowa zadał kolejne pytanie. Czy RDOŚ opiniuje studium zagospodarowania przestrzennego tworzone przez Urzędy Gmin. Dodatkowo czy gmina może przekwalifikować grunty np. grunt rolny na grunt budowlany leżący na terenie objętym programem Natura 2000. Pracownik RDOŚ odpowiedziała że gmina może dokonać takiego przekwalifikowania. Jednakże potrzebne jest opiniowanie RDOŚ, w przypadku każdej zmiany, tworzenia nowego studium.
· Uczestnicy zapytali, czy siedliska przyrodnicze zostaną zamieszczone na mapach geoportalu RDOŚ. Pracownik RDOŚ odpowiedziała że zaznaczone są obszaru Natura 2000 ale czy będą zaznaczone obszary siedlisk, nie ma takiej wiedzy. Takie materiały są dostępne do wglądu ale nie na wspomnianej stronie. Uczestnicy zauważyli że powinny być dostępne w formie elektronicznej. 
· Podczas wizyty w terenie uczestnicy zwrócili uwagę na tereny łąkowe, których nie da się użytkować (kosić). Ze względu m.in. na utrudniony dojazd (zjazd z wału) 
Wnioski:
· Dodanie zapisu do POZ odnośnie terminów koszenia.
· Mała frekwencja osób, które powinny być zainteresowane tematem spotkania, ze względu na wykorzystywanie gruntów znajdujących się na terenach objętych programem Natura 2000.
· Uczestnicy byli usatysfakcjonowani z przebiegu spotkania, szczególnie cenili sobie wyjśćie w teren.
· Użytkownicy łąk znajdujących się w okolicy wału, zgłaszali trudności ich użytkowania ze względu na trudny dojazd i prace na nich.
· Prośba organizatorów spotkania do przybyłych gości, aby rozpowszechniali informacje o takich spotkaniach. Celem zwiększenia frekwencji. Po powrocie z terenu wrócono do tematu możliwości ewentualnego poszerzenia granic obszarów Natura 2000. Ekspert wyjaśnił, że nie ma argumentów przyrodniczych, aby teren poszerzyć. Zasadniczo jest to możliwe, ale procedury mogą być bardzo długie. Wyjaśniono też, że granice obszarów zostały wyznaczone nieprzypadkowo i zapewniają właściwą ochronę wymienianych gatunków i siedlisk. 
Spotkanie przebiegło zgodnie z założeniami.





[bookmark: _Hlk527636171]Dokumentacja fotograficzna z III spotkania konsultacyjnego dla obszaru Natura 2000 Dolina rzeki Gróbki PLH120067 dn. 15.05.2019 r.; Szczurowa.
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Omówienie terenów niekoszonych.  
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