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Warszawa, /elektroniczny znacznik czasu/
DP.1210.1.2022.AZ(37)
INFORMACJA ROCZNA

na temat zawodowej działalności lobbingowej w procesie stanowienia prawa podejmowanej wobec organów obsługiwanych przez Kancelarię Prezesa Rady Ministrów w 2021 r.

W 2021 r. do organów obsługiwanych przez Kancelarię Prezesa Rady Ministrów nie kierowano wystąpień mających charakter zawodowej działalności lobbingowej w procesie stanowienia prawa w rozumieniu przepisów ustawy z dnia 7 lipca 2005 r. o działalności lobbingowej w procesie stanowienia prawa (Dz. U. z 2017 r. poz. 248).
Wystąpienia kierowane do Kancelarii Prezesa Rady Ministrów przez podmioty wpisane do rejestru podmiotów wykonujących zawodową działalność lobbingową, prowadzonego przez ministra właściwego do spraw administracji publicznej, nie miały charakteru zawodowej działalności lobbingowej w procesie stanowienia prawa. Podmioty te nie działały bowiem w tych sytuacjach na rzecz osób trzecich, lub ich działalność nie miała charakteru zarobkowego, lub ich wystąpienia nie miały na celu uwzględnienia interesów osób trzecich w procesie stanowienia prawa.
Wystąpienia pozostające poza właściwością organów obsługiwanych przez Kancelarię Prezesa Rady Ministrów (zawierające wnioski, opinie i uwagi dotyczące prac nad projektami aktów normatywnych, a także wnioski o podjęcie określonych działań, w tym inicjatyw legislacyjnych, oraz opinie na temat proponowanych rozwiązań prawnych) zostały przekazane właściwym ministrom.

ZATWIERDZAM
Minister – Członek Rady Ministrów

  Michał Dworczyk

/podpisano kwalifikowanym podpisem elektronicznym/
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