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WOJEWODA PODKARPACKI 

35-959 Rzeszów, ul. Grunwaldzka 15

       BW – VII . 431 . 11 . 2022



                    Rzeszów, 2022-10-18 
Pan 

Krzysztof Strent
Wójt Gminy
Wiązownica
Na podstawie art. 47 ustawy z dnia 15 lipca 2011 r. o kontroli w administracji rządowej (j.t. Dz. U. z 2020 r., poz. 224) przekazuję wystąpienie pokontrolne po kontroli problemowej przeprowadzonej w dniach 22 – 23 września 2022 r. w Urzędzie Gminy Wiązownica (ul. Warszawska 15, 37-522 Wiązownica).


Kontrolę przeprowadziła Barbara Uliasz – inspektor wojewódzki, na podstawie imiennego upoważnienia do kontroli udzielonego przez Wojewodę Podkarpackiego (pismo z 14 września 2022 r. znak: BW-VII.431.11.2022).


Kierownikiem kontrolowanej jednostki jest Pan Krzysztof Strent – Wójt Gminy, sprawujący tę funkcję od 2021 roku. Zadania związane z prowadzeniem bezpośredniego nadzoru nad stanem obiektów grobownictwa wojennego zgodnie z ustawą z dnia 28 marca 1933 r. o grobach i cmentarzach wojennych (j.t. Dz. U. z 2018 r., poz. 2337) wykonuje Pani Agnieszka Bełz.
Tematem kontroli było ustalenie stanu zachowania obiektów grobownictwa wojennego oraz określenie potrzeb remontowych. Objęto nią okres od ostatniej kontroli problemowej, tj. od 23 września 2013 roku. Podczas kontroli przeprowadzono wizję lokalną obiektów grobownictwa wojennego zlokalizowanych na terenie Gminy. 


Wykonanie zadań w kontrolowanym zakresie oceniam pozytywnie.

Na terenie gminy znajdują się następujące obiekty grobownictwa wojennego:
· Ryszkowa Wola – cmentarz z okresu I wojny światowej. Na powierzchni 28 arów zlokalizowane są mogiły indywidualne i zbiorowe, w których pochowano 768 żołnierzy różnej narodowości poległych w walkach toczonych na tym terenie w 1915 roku, w tym 464 z armii rosyjskiej (według inskrypcji pomnika). Ogólny stan zachowania i utrzymania dobry.

· Zapałów – cmentarz z okresu I wojny światowej. 67 długich, zbiorowych mogił ziemnych, w których pochowano żołnierzy różnej narodowości poległych w 1915 roku. Ogólny stan zachowania i utrzymania dobry.

· Cetula (Radawa) – cmentarz z I wojny światowej zlokalizowany jest w lesie. Na powierzchni ok. 20 arów zlokalizowane są 64 mogiły zbiorowe, w których pochowano ok. 450 żołnierzy różnej narodowości poległych w walkach toczonych na tym terenie w 1915 roku.  Za akcent centralny należy uznać wysoki, współczesny krzyż drewniany. Ogrodzenie stanowi wał ziemny, na nim ustawione są masywne drewniane słupy, nie połączone, wzniesione staraniem Nadleśnictwa. Ogólny stan zachowania i utrzymania dobry. Cmentarz historycznie znany jako Cetula, administracyjnie leży w granicach Radawy.

· Manasterz – cmentarz z okresu I wojny światowej zlokalizowany jest w lesie. Na powierzchni ok. 28 arów zlokalizowane są mogiły zbiorowe, w których pochowano prawdopodobnie 1 408 żołnierzy różnej narodowości, poległych w 1915 roku. Za akcent centralny należy uznać niewysoki kopiec z drewnianym krzyżem na szczycie. Ogrodzenie stanowi wał ziemny, za nim ustawione jest dość wysokie ogrodzenie z drewnianych słupów połączonych skośnymi żerdziami. Ogólny stan zachowania i utrzymania dobry.

· Mołodycz – cmentarz z I wojny światowej zlokalizowany jest w lesie. Pochowano tutaj nieznaną liczbę, niezidentyfikowanych żołnierzy armii rosyjskiej zmarłych w szpitalu polowym. Akcent centralny niewielkiego cmentarza stanowi wysoki drewniany krzyż. Całość ogrodzona drewnianymi żerdziami na słupkach. Nad wejściem brama na słupach. Na jednym z nich tablica informacyjna. Ogólny stan zachowania i utrzymania bardzo dobry.

· Mołodycz – cmentarz z I wojny światowej znajduje się w centrum wsi, ogrodzony metalowymi łącznikami na betonowych słupkach. U końca szerokiej alei głównej ustawiony jest współczesny cokół ceglany z pamiątkową tablicą na licu, obok wysoki, metalowy krzyż. Za nimi wysoki krzyż drewniany. Mogiły zbiorowe mają formę niskich, ziemnych kopców, bez jakichkolwiek tablic czy inskrypcji. Pochowanych jest tutaj ok. 600 niezidentyfikowanych żołnierzy, równej narodowości. Ogólny stan zachowania i utrzymania dobry. 

· Mołodycz – mogiła indywidualna nieznanego powstańca z 1863 roku znajduje się w lesie. Obecnie mogiła ma formę wysokiego obramowania betonowego z ceglanym cokołem na szczycie, na którego licu umieszczona jest kamienna tablica, całość wieńczy żeliwny krzyż na piaskowcowej płycie. Stan zachowania zły
· Mołodycz, cmentarz parafialny: 
· Mogiła zbiorowa dwóch nieznanych żołnierzy Wojska Polskiego poległych we wrześniu 1939 roku. Jest to nagrobek wykonany z cegły klinkierowej, zwieńczony wysokim cokołem z tego samego materiału z metalowym krzyżem na szczycie. Na przecięciu ramion krzyża umieszczone jest godło orła, powyżej hełm wojskowy. Na cokole płyta inskrypcyjna. Stan zachowania średni. 
· Mogiła zbiorowa ofiar terroru hitlerowskiego zlokalizowana jest w rogu cmentarza. Ma ona formę lastrykowego nagrobka, zwieńczonego wieloelementowym cokołem z krzyżem oraz płytą ze szklaną tablicą inskrypcyjną. Obecnie stan techniczny zadowalający. 
· Mogiła zbiorowa Marii i Franciszka Winiarz, zamordowanych 12 kwietnia 1945 roku przez UPA. Nagrobek ma formę obramowania betonowo – lastrykowego, zwieńczonego płytą z płaskorzeźbą głowy Chrystusa i szklaną tablicą inskrypcyjną. Stan techniczny średni.

· Radawa – cmentarz z I wojny światowej: w 160 mogiłach indywidualnych i 21 zbiorowych pochowanych jest ok. 2 000 niezidentyfikowanych żołnierzy różnej narodowości, poległych w 1915 roku. Mogiły mają formę niewysokich wałów ziemnych. Na jednej z mogił ustawiony jest krzyż, najprawdopodobniej pochodzący z sąsiedniego cmentarza parafialnego. Za akcent centralny należy uznać wysoki, metalowy krzyż stojący przy ogrodzeniu z tyłu cmentarza. Przy cmentarzu ustawiona jest tablica informacyjna. Ogólny stan zachowania i utrzymania dobry. 
· Radawa – kwatera z I wojny światowej na nieczynnym cmentarzu parafialnym, o powierzchni ok. 60 m2. Pochowani są tutaj żołnierze austrowęgierscy. Akcent centralny to ceglany pomnik z płaskorzeźbą. Całość otacza niskie ogrodzenie metalowe. Przy wejściu tablice informacyjne. Ogólny stan zachowania i utrzymania dobry.

· Radawa – mogiła indywidualna Wacława Schmidta – żołnierza Armii Krajowej, poległego w 1944 roku. Nagrobek ma formę wysokiego obramowania betonowego z cokołem na szczycie, na którego licu umieszczona jest metalowa tablica inskrypcyjna, całość wieńczy metalowy krzyż z kolejną tablicą na przecięciu ramion. Stan zachowania mogiły zadowalający. 
· Surmaczówka – mogiła zbiorowa Polaków zamordowanych przez UPA. Na ziemnym kopcu położony jest masywny, betonowy krzyż z kotwicą u podnóża, na niej znajduje się metalowa tablica inskrypcyjna poświęcona sześciu osobom. Z tyłu kopca ustawiony jest jeszcze jeden metalowy krzyż. Całość, pierwotnie ogrodzona drewnianym płotkiem, obecnie otoczona jest ozdobnym, kutym ogrodzeniem na wysokiej betonowej podmurówce. 

· Wiązownica – cmentarz parafialny: mogiła indywidualna żołnierza Wojska Polskiego poległego we wrześniu 1939 roku. Jest to lastrykowy, pełny nagrobek z tablicą inskrypcyjną na szczycie. Stan zachowania średni.
Podczas kontroli stwierdzono, że na cmentarzu parafialnym w Wiązownicy, 
w bezpośrednim sąsiedztwie ww. mogiły żołnierza WP, zlokalizowane są groby cywilnych mieszkańców, zmarłych tragicznie w 1945 i 1946 roku. Na kilku nagrobkach widnieje zapis informujący, że zostali zamordowani przez UPA. Jest to czternaście mogił indywidualnych, w których pochowano: Augusta Piątka, Jana Błajdę, Stanisława Płachetko, Jana Sochę, Pawła Chodzika, Michała Kasię, Michała Orzechowskiego, Władysława Króla, Władysława Wysockiego, Władysława Błajdę, Piotra Matusza, Bartłomieja Farfała, Józefa Polaka oraz Władysława Golbę. Pomiędzy nimi lub w bezpośrednim  sąsiedztwie zlokalizowane są trzy mogiły zbiorowe, w których – według inskrypcji – spoczywają:

· Stanisław Kuca, Jan Kuca i Stanisława Janowska zmarli 17 kwietnia 1945 r.,

· Julia Wiśniewska z córką Janiną, Anna Golba z dziećmi, Katarzyna Pasko z dziećmi, Maria Klupko i Jan Naspiński zmarli 17 kwietnia 1945 r.,

· Jerzy Pyrczak, Aniela Kruk, Maria Pociecha, Helena Skrzypek, Jan Kłak i inni zmarli w 1945 r.,

· Emilia i Władysława Cieliczko, zmarłe śmiercią tragiczna w 1945 r. (pochowane były dziećmi). 

Ponadto ustalono, że na cmentarzu znajdują się także trzy mogiły, w których pochowano członków MO (Andrzej Lichołat i Władysław Ciurko) oraz ORMO (Jan Błajda), poległych w 1945 r. „w walkach o utrwalenie władzy ludowej” W związku z faktem, że jest to sformułowanie o charakterze propagandowym umieszczane na mogiłach większości zmarłych w tamtym czasie funkcjonariuszy aparatu państwowego, celowym byłoby podjęcie działań w celu ustalenia dokładnych okoliczności śmierci pochowanych. Najprawdopodobniej są oni również ofiarami UPA. 

W okresie objętym kontrolą gmina prowadziła prace remontowe obiektów grobownictwa wojennego:

· w latach 2014–2015 remontowano cmentarz wojenny w Ryszkowej Woli, prace sfinansowano z dotacji celowej Wojewody
· w latach 2017–2018 wzniesiono ogrodzenie cmentarza wojennego w Mołodyczy, prace sfinansowano między innymi z dotacji celowej Wojewody
· w 2020 roku, z dotacji celowej Ministerstwa Kultury i Dziedzictwa Narodowego wzniesiono ogrodzenie cmentarza w Manasterzu.  

Wnioski: 

· Cmentarz z I wojny światowej w Ryszkowej Woli wymaga ograniczonego remontu. Należy oczyścić alejki i zakonserwować tablice nagrobne, uzupełnić brakujące. Ogólny stan zachowania i utrzymania dobry.

· Należy rozważyć ograniczony remont cmentarza z okresu I wojny światowej w miejscowości Zapałów, podczas którego należy zakonserwować pomnik poległego wraz z wykonaniem nowej tablicy. Można rozważyć także ustawienie jakiejś formy pomnika głównego np. wysokiego krzyża w sposób nie ingerujący w kształt cmentarza. Ogólny stan zachowania i utrzymania dobry.

· Cetula (Radawa) – cmentarz z I wojny światowej wymaga ograniczonego remontu. Niezwłocznie należy przeprowadzić szczegółową inwentaryzację zachowanych tablic inskrypcyjnych oraz ich fragmentów. W przyszłości należy rozważyć odtworzenie tablic na wszystkich mogiłach i obrócenie krzyża. Przy cmentarzu ustawiona jest tablica informacyjna. Brak takiej tablicy przy drodze dojazdowej. Ogólny stan zachowania i utrzymania dobry.

· Manasterz – cmentarz z okresu I wojny światowej: w złym stanie technicznym znajduje się wnętrze cmentarza, które wymaga remontu. Podczas którego należy odtworzyć wały i kopce mogilne, ustawić nowe tablice nagrobne. Przy cmentarzu ustawiona jest tablica informacyjna. Brak takiej tablicy przy drodze dojazdowej.
· Mołodycz – cmentarz z I wojny światowej w centrum wsi: ogólny stan zachowania i utrzymania dobry. W bardzo złym stanie technicznym znajduje się cokół z tablicą pamiątkową. Podczas kontroli ustalono, że kilka wałów mogilnych zlokalizowanych z tyłu cmentarza została splantowanych. 

· Mołodycz – mogiła indywidualna nieznanego powstańca z 1863 roku, w bieżącym roku, ze środków dotacji budżetowej zostanie wzniesione nowe urządzenie pomnika nagrobnego. 
· Mołodycz, cmentarz parafialny: mogiła zbiorowa dwóch nieznanych żołnierzy WP poległych we wrześniu 1939 roku. W bieżącym roku, ze środków dotacji budżetowej zostanie wzniesione nowe urządzenie nagrobka. 
· Mołodycz, cmentarz parafialny: mogiła zbiorowa ofiar terroru hitlerowskiego. Stan techniczny zadowalający. 

· Mołodycz, cmentarz parafialny: mogiła zbiorowa Marii i Franciszka Winiarz – ofiar UPA. Stan techniczny nagrobka średni, celowym byłoby wykonanie nowego urządzenia.

· Radawa, cmentarz z I wojny światowej: ogólny stan zachowania i utrzymania dobry. Na jednej z mogił ustawiony jest krzyż, najprawdopodobniej pochodzący z sąsiedniego cmentarza parafialnego. Ustawiony wtórnie i nie mający żadnego związku z pochówkami wojennymi powinien zostać usunięty. Pilnym zadaniem jest wzniesienie nowego, trwałego ogrodzenia cmentarza.

· Radawa – kwatera z I wojny światowej na nieczynnym cmentarzu parafialnym: ogólny stan zachowania i utrzymania dobry. Prac konserwacyjnych wymagają tablice imienne.
· Radawa – mogiła indywidualna Wacława Schmidta – żołnierza Armii Krajowej, poległego w 1944 roku. Stan zachowania mogiły zadowalający, wymaga oczyszczenia i konserwacji. W najbliższej przyszłości należy rozważyć ekshumację pochowanego i przeniesienie na cmentarz. 
· Surmaczówka – mogiła zbiorowa Polaków zamordowanych przez UPA. Stan zachowania zadowalający. Należy rozważyć możliwość ekshumacji i przeniesienia pochówku na cmentarz.
· Wiązownica – cmentarz parafialny: mogiła indywidualna żołnierza WP. W bieżącym roku, ze środków dotacji budżetowej zostanie wzniesione nowe urządzenie nagrobka.
· Wszystkie groby ofiar UPA zlokalizowane na cmentarzu parafialnym w Wiązownicy zostały urządzone i pozostają pod opieką rodzin pochowanych. Jednak w chwili obecnej ich stan zachowania jest średni, celowym byłoby otoczenie grobów opieką i wykonanie nowych nagrobków, aby zabezpieczyć ich przed całkowitym zatarciem. W tym celu powinny zostać objęte Wojewódzką ewidencją cmentarzy, kwater i mogił wojennych prowadzoną przez Wojewodę i Gminę. Przed wykonaniem dokumentacji ewidencyjnej należy, w oparciu o materiały Urzędu Stanu Cywilnego oraz księgi parafialne, ustalić dokładne dane pochowanych (dotyczy to szczególnie pochówków zbiorowych). Na remonty ww. mogił Gmina może uzyskać dofinansowanie z budżetu Wojewody. 

· Dokumentacja ewidencyjna znajdująca się w Urzędzie Gminy jest kompletna i aktualna.

· Przy niektórych cmentarzach nie ma tablic informujących o ich istnieniu i położeniu.

Zalecenia:

· Zgodnie z art. 5 ustawą z dnia 28 marca 1933 r. o grobach i cmentarzach wojennych (j.t. Dz. U. z 2018 r., poz. 2337) prowadzanie robót ziemnych, wznoszenie pomników i innych urządzeń na cmentarzach i grobach wojennych wymaga zezwolenia Wojewody. Przepis ten obowiązuje zarówno Gminy jak i organizacje społeczne. Wszelkie działania podejmowane wbrew zapisom ustawowym powinny zostać niezwłocznie zgłaszane Wojewodzie, zgodnie z art. 7 ust. 1 ustawy.
· Należy niezwłocznie usunąć stary pomnik ceglany i metalowy krzyż z cmentarza wojennego w Mołodyczy. Ich stan techniczny jest bardzo zły, a ustawienie przed nowym krzyżem centralnym powoduje dysonans estetyczny. Można rozważyć zachowanie tablicy inskrypcyjnej i umocowanie jej na nowym miejscu np. głazie przy drewnianym krzyżu.
· Należy przeprowadzić dokładną inwentaryzację zachowanych tablic imiennych, zarówno całych jak i fragmentów, na wszystkich cmentarzach. 

· Przy drogach dojazdowych do cmentarzy wojennych należy ustawić tablice informacyjne pozwalające na ich odnalezienie w terenie.

· Wykonać dokumentację ewidencyjną dla mogił ofiar UPA w Wiązownicy. Kopie kart należy przesłać do Biura Wojewody. 

· Należy przygotować ekshumację mogiły Wacława Schmidta w Radawie. W tym celu należy uzyskać zezwolenie właściciela terenu. Zezwolenie, przesłane Wojewodzie, stanowić będzie podstawę wniosku do  Prezesa Instytutu Pamięci Narodowej – Komisji Ścigania Zbrodni przeciwko Narodowi Polskiemu o zezwolenie na ekshumację.

· Podczas remontu cmentarza w Radawie należy przyciąć nadmiernie rozrosłe drzewa i usunąć młode samosiejki. Niszczą one kształt cmentarza i całkowicie go zasłaniają.

Na wszystkie niezbędne prace remontowe i konserwacyjne Gmina może uzyskać dofinansowanie z budżetu Wojewody. Najpilniejszym zadaniem jest wzniesienie ogrodzenia cmentarza w Radawie oraz remont wnętrza cmentarza w Manasterzu, a także remonty mogił UPA.
O sposobie wykonania powyższych wniosków i zaleceń, a także o podjętych działaniach lub przyczynach ich niepodjęcia – mając na względzie art. 46 ust. 3 pkt 3 ustawy z dnia 15 lipca 2001 r. o kontroli w administracji rządowej (j.t. Dz. U. z 2020 r., poz. 224) 
– proszę mnie poinformować na piśmie w terminie 60 dni od daty otrzymania niniejszego wystąpienia pokontrolnego.
Z up. WOJEWODY PODKARPACKIEGO
                ( - )

                  Karolina Bogusz
                  Dyrektor Biura Wojewody
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