Sygn. akt I C 1997/21

W dniu 24 lutego 2020 r. do Sądu Okręgowego w Opolu wpłynął pozew wniesiony przez reprezentanta grupy Karoliny Kleczkowskiej przeciwko Nowa Itaka sp. z o.o. w Opolu o odszkodowanie. 
 
Postanowieniem z dnia 4 marca 2022 r., Sąd Okręgowy w Opolu stwierdził, że postępowanie grupowe w niniejszej sprawie jest dopuszczalne. Na wskazane postanowienie wpłynęło zażalenie. Postanowieniem z dnia 20 października 2022 r. Sąd Apelacyjny we Wrocławiu oddalił zażalenie.
W dniu 7 lipca 2023 r. na łamach „Rzeczpospolitej” ukazało się ogłoszenie o wszczęciu postępowania grupowego. 

„Przed Sądem Okręgowym w Opolu, I Wydział Cywilny wszczęte zostało postępowanie grupowe, w trybie ustawy z dnia 17 grudnia 2009 r. o dochodzeniu roszczeń w postępowaniu grupowym ( Dz.U.2020.446 t.j.) z powództwa Pani Karoliny Kleczkowskiej, jako reprezentanta grupy, w skład której wchodzą: Andrzej Bońdos, Justyna Bońdos, Tomasz Bońdos, Wojciech Bońdos, Marek Babiarz, Anna Basztabin-Babiarz, Lena Babiarz, Dawid Babiarz, Mirosław Żywiołowski, Agata Żywiołowska, Wiktor Żywiołowski, Dagmara Palenga, Janusz Palenga, Dawid Palenga, Michał Danowski, Joanna Danowska, Pola Danowska, Artur Derbot, Ewa Derbot, Andrzej Derbot, Sara Derbot, Agata Farasiewicz, Piotr Farasiewicz, Agnieszka Filipowicz, Jerzy Filipowicz, Marlena Fliska, Zbigniew Fliski, Aleksander Fliski, Małgorzata Wójcik, Artur Jankowski, Adam Jankowski, Weronika Florkowska, Paweł Florkowski, Antoni Florkowski, Aleksander Florkowski, Piotr Kowalski, Kamila Kowalska, Klaudia Kowalska, Hanna Kowalska, Anna Kubiak, Przemysław Kubiak, Mila Kubiak, Franciszek Kubiak, Agata Marszał, Adam Marszał, Zuzanna Marszał, Katarzyna Szajek, Marcin Szajek, Oliwier Szajek, Zofia Szajek, Jarosław Fryzowicz, Bogdan Grzyb, Mirosław Fryzowicz, Miriam Fryzowicz, Kinga Krawczyk, Maciej Piszczek, Karol Heród, Magdalena Heród, Łukasz Robert Kopyciak, Olga Kopyciak, Szymon Kleinschmidt, Joanna Princ, Lilianna Kleinschmidt, Roma - Anna Jędrzejczak, Marcin Jędrzejczak, Alex - Marcin Jędrzejczak, Krystian Jędrzejczak, Dagmara Jóźwicka, Emil Jóźwicki, Wojciech Jóźwicki, Aleksander Jóźwicki, Ewa Królikowska, Michał Królikowski, Marek Królikowski, Krzysztof Królikowski, Monika Mateja, Tomasz Mateja, Adrian Mateja, Alicja Mateja, Elżbieta Jeznach, Andrzej Jeznach, Ewa Jeznach, Agnieszka Niedźwiedzka, Wioletta Kurowska, Mateusz Niedźwiedzki, Piotr Orzechowski, Katarzyny Orzechowska, Hanna Orzechowska, Elżbieta Rozumkiewicz, Bogusław Rozumkiewicz, Magdalena Grojec-Spluwacz, Adam Spluwacz, Jakub Wieczorek Kacper Spluwacz, Michał Owczarzy, Anna Owczarzy, Martyna Owczarzy, Natalia Owczarzy, Bożena Promianowska, Agnieszka Promianowska, Bruno Promianowski, Leszek Szudziński, Katarzyna Szudzińska, Nikola Szudzińska, Szymon Szudziński, Agnieszka Dudek, Jacek Dudek, Kajetan Dudek, Mariusz Durka, Halina Durka, Wojciech Durka, Hanna Durka, Jacek Skopiński, Marta Gorąca, Maksymilian Skopiński, Paulina Smolińska, Kamil Smoliński, Weronika Smolińska, Tomasz Toczewski, Anna Toczewska, Mikołaj Toczewski, Leon Toczewski, Karolina Kleczkowska, Marek Kleczkowski, Oliwia Kleczkowska, Patrycja Mrozińska, Rafał Nalewajek, Oskar Nalewajek, Rafał Kłyniuk, Agnieszka Kłyniuk, Krystyna Fryzowicz, Karolina Fryzowicz, Borys Żaka przeciwko   Nowej Itace Sp. z o.o. z siedzibą w Opolu, sygn. akt I C 1997/21.

Pani Karolina Kleczkowska jako reprezentant grupy wniosła o zasądzenie od pozwanej Nowej Itaki Sp. z o.o. z siedzibą w Opolu odszkodowania z tytułu nienależytego wykonania umów o świadczenie usług turystycznych - imprez turystycznych zorganizowanych przez pozwaną w okresie od 28 lipca 2019 r. do 16 września 2019 r. w Hotelu Roxy Luxury Nature, Hotelu Roxy Luxury SPA i Hotelu Roxy Luxury Moon w okolicach miejscowości Didyma w Turcji. Ponadto Pani Karolina Kleczkowska wniosła o zasądzenie od pozwanej kosztów sądowych oraz kosztów zastępstwa procesowego wraz z opłatą od pełnomocnictwa.

Każda osoba, której roszczenie może być objęte tym powództwem grupowym, może przystąpić do sprawy, składając pisemne oświadczenie o przystąpieniu do grupy w nieprzekraczalnym terminie dwóch miesięcy od daty ukazania się tego ogłoszenia i przesłania go pełnomocnikowi reprezentanta grupy – radcy prawnemu Jadwidze Sołtys – Kancelaria Prawna „Mizera-Mroziński” sp. j. al. Wiśniowa 83a/9, 53-126 Wrocław.

Przystąpienie do grupy po upływie powyższego terminu jest niedopuszczalne.

Złożenie oświadczenia o przystąpieniu do grupy jest równoznaczne z wyrażeniem zgody na pełnienie funkcji reprezentanta grupy przez Panią Karolinę Kleczkowską oraz na zasady wynagradzania pełnomocnika. Na wynagrodzenie pełnomocnika od każdego członka grupy składa się wynagrodzenie w wysokości odpowiadającej 20% kwoty zasądzonej na rzecz członków grupy, zgodne z art. 5 w/w ustawy.

Prawomocny wyrok ma skutek wobec wszystkich członków grupy, to jest osób, które przed upływem terminu wskazanego w tym ogłoszeniu prześlą podpisane oświadczenie o przystąpieniu do grupy i zostaną uwzględnione w postanowieniu sądu określającym skład grupy”.


Postępowanie w toku. 

