Klauzula informacyjna w związku z przetwarzaniem danych na podstawie art. 6 ust. 1 lit. e RODO na potrzeby przyznawania Patronatu Rady Dialogu z Młodym Pokoleniem

Informacje i dane do kontaktów w sprawie danych osobowych
Administrator Danych, Kancelaria Prezesa Rady Ministrów, Aleje Ujazdowskie 1/3, 00-583, Warszawa, e-mail: AD@kprm.gov.pl.
Inspektor Ochrony Danych, Kancelaria Prezesa Rady Ministrów, Aleje Ujazdowskie 1/3, 00-583, Warszawa, e-mail: IOD@kprm.gov.pl.
Informacje dotyczące przetwarzanych danych osobowych
Celem przetwarzania danych jest: przeprowadzenie procedury przyznawania Patronatu Rady Dialogu z Młodym Pokoleniem.

[bookmark: _GoBack]Podstawą prawną przetwarzania danych jest art. 6 ust. 1 lit. e RODO – zadanie realizowane w interesie publicznym w ramach sprawowania władzy publicznej powierzonej administratorowi, w zakresie inicjowania  i wspierania działań na rzecz zwiększania poziomu partycypacji obywatelskiej młodych ludzi w Rzeczypospolitej Polskiej oraz art. 6 ust. 1 lit. c RODO – w zakresie wypełnienia obowiązku prawnego ciążącego na administratorze, w związku z archiwizacją danych, wynikającego z ustawy z dnia 14 lipca 1983 r. o narodowym zasobie archiwalnym i archiwach (tj. Dz. U. z 2020 r. poz. 164).

Dane osobowe będą przetwarzane przez okres  niezbędny do rozstrzygnięcia konkursu, a następnie przez okres 10 lat, począwszy od roku następnego po roku, w którym udzielono patronatu. 

Podanie danych osobowych jest dobrowolne, aczkolwiek niezbędne do wnioskowania o uzyskanie patronatu przez wnioskodawcę
Odbiorcy danych osobowych*
· Dane osobowe mogą być przekazywane do innych organów publicznych i urzędów państwowych lub innych podmiotów upoważnionych na podstawie przepisów prawa lub wykonujących zadania realizowane w interesie publicznym lub w ramach sprawowania władzy publicznej.
· Dane zostaną powierzone do przetwarzania podmiotowi: Centrum Obsługi Administracji Rządowej, z siedzibą przy ul. Powsińskiej 69/71, 02-903 Warszawa, w zakresie niezbędnym do obsługi KPRM.
· Dane osobowe mogą być przekazywane do innych podmiotów przetwarzających dane w imieniu administratora danych osobowych, posiadających uprawnienia do ich przetwarzania.

Dane osobowe nie będą przekazane do państwa trzeciego/organizacji międzynarodowej 






Prawa osoby, której dane dotyczą
Przysługuje Pani/Panu prawo do: 
· żądania od Administratora Danych dostępu do swoich danych osobowych, 
· ich sprostowania,
· ograniczenia ich przetwarzania, 
· wniesienia sprzeciwu wobec przetwarzania danych osobowych.
Żądanie realizacji wyżej wymienionych praw proszę przesłać w formie pisemnej do Administratora Danych (adres podany na wstępie, z dopiskiem „Ochrona danych osobowych”).

Przysługuje Pani/Panu prawo do wniesienia skargi do Prezesa Urzędu Ochrony Danych Osobowych.

Informacje o zautomatyzowanym podejmowaniu decyzji, w tym profilowaniu
Dane osobowe nie będą podlegały zautomatyzowanemu podejmowaniu decyzji, w tym profilowaniu.	


