Część 6
Pytania i odpowiedzi ws. Konkursu w inwestycji G1.1.4 – wskaźnik G9G
Konkurs otwarty na realizację zadania publicznego pn. „Przeprowadzenie działań edukacyjnych, badawczo-rozwojowych oraz szkoleniowo-doradczych w obszarze zielonej i energetycznej transformacji”
MFiPR: dnia 16.09.2024 r.


1. [bookmark: _Hlk173753864]Zwracam się z uprzejmą prośbą o doprecyzowanie zakresu tematyki zadań przewidzianych w konkursie na realizację zadania publicznego pn.: „Przeprowadzenie działań edukacyjnych, badawczo-rozwojowych oraz szkoleniowo-doradczych w obszarze zielonej i energetycznej transformacji”. Chodzi nam o klaryfikację dwóch następujących punktów Tematyki zadań: 

3. poprawa efektywności energetycznej i przyspieszone wycofywanie paliw kopalnych 
z ogrzewania domów; 
Czy zagadnienie obejmuje podstawowy zakres, czyli tematykę termomodernizacji budynków, czy projekt powinien obejmować zakres szerszy, czyli efektywność energetyczną w ujęciu przemysłowym? 
Odpowiedź: 
Decyzja co do poziomu szczegółowości ujęcia danego tematu należy do Oferenta. Ustalając go należy mieć na względzie cel zadania publicznego opisany w pkt I Ogłoszenia (zatem prowadzone działania powinny m. in. promować i pośrednio wspierać reformę, mającą na celu utworzenie obszarów przyśpieszonego rozwoju OZE, realizowaną na podstawie Dyrektywy RED III).
Uzasadnienie tematów i zakresu działań proponowanych w celu realizacji zadania… będzie przedmiotem oceny w ramach kryterium 2 przewidzianego dla oceny merytorycznej.
7. stosowanie zasady DNSH w inwestycjach. 
Czy zagadnienie obejmuje podstawowy zakres zgodnie z wymaganiami programów dotacyjnych z Unii Europejskiej: realizacje inwestycji w trendach europejskich i tematyki DNSH na poziomie decyzji środowiskowych czy raczej przeniesienie wskaźników taksonomii na środowisko? 
  	Odpowiedź:
Ministerstwo Funduszy i Polityki Regionalnej, jako Instytucja Koordynująca Krajowy Plan Odbudowy i Zwiększania Odporności, dostrzega potrzebę budowania kompetencji beneficjentów oraz instytucji zaangażowanych w realizację inwestycji i reform w ramach KPO w celu wzmacniania ich zdolności do skutecznego wdrażania zasady „nie czyń poważnych szkód” (DSNH) w rozumieniu Rozporządzenia Parlamentu Europejskiego i Rady (UE) 2020/852 z dnia 18 czerwca 2020 r. 
Jak wskazano jednak wyżej, decyzja co do poziomu szczegółowości ujęcia danego tematu należy do Oferenta, a uzasadnienie tematów i zakresu działań proponowanych w celu realizacji zadania… będzie przedmiotem oceny w ramach kryterium 2 przewidzianego dla oceny merytorycznej.
2. [bookmark: _Hlk175909090]Poproszę o informację w jaki sposób w tabeli: "Formularz kalkulacji kosztów i harmonogram realizacji" w zakładce kalkulacja kosztów powinny być potraktowane kwoty wynagrodzeń wypłacanych w oparciu o umowę o pracę? Nie są one objęte podatkiem VAT, pytanie 
w związku z tym czy powinniśmy w tej sytuacji podawać w tej tabeli jedynie kwoty brutto? Jako, że VAT tutaj nie dotyczy? 
Odpowiedź:
Należy w ofercie określić kwoty brutto i netto oraz kwotę VAT zgodnie z właściwymi stawkami VAT wynikającymi z przepisów ustawy z dnia 11 marca 2004 r. o podatku od towarów i usług.
W przypadku gdy kwota netto równa się kwocie brutto należy wpisać obie kwoty w tabeli oraz wpisać „0” w kolumnie dotyczącej wysokości VAT. 
3. W jaki sposób wykonawca ma udokumentować rozliczanie wynagrodzeń na umowę o pracę? W par. 9, pkt. 5 wydatki muszą być rozliczane na podstawie faktycznych dowodów księgowych potwierdzających ich poniesienie. Jakie dowody księgowe są wymagane w przypadku wynagrodzeń w oparciu o umowę o pracę. 
Odpowiedź:
Na potwierdzenie rozliczenia środków dotacji na wynagrodzenia w oparciu o umowę o pracę wymagane są listy płac oraz potwierdzenia wypłaty środków na podstawie tych list płac (na rzecz pracownika/US/ZUS).
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