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WOJEWODA PODKARPACKI 

35-959 Rzeszów, ul. Grunwaldzka 15

       BW – VII . 431 . 9 . 2021



                    Rzeszów, 2021-09-01
Pan 

Piotr Przytocki
Prezydent Miasta
Krosno 
Na podstawie art. 47 ustawy z dnia 15 lipca 2011 r. o kontroli w administracji rządowej (j.t. Dz. U. z 2020 r., poz. 224) przekazuję wystąpienie pokontrolne po kontroli problemowej przeprowadzonej w dniu 23 lipca 2021 r. w Urzędzie Miasta Krosno (ul. Staszica 2, 38-400 Krosno).


Kontrolę przeprowadziła Barbara Uliasz – inspektor wojewódzki, na podstawie imiennego upoważnienia do kontroli udzielonego przez Wojewodę Podkarpackiego (pismo z 13 lipca 2021 r. znak: BW-VII.431.9.2021).


Kierownikiem kontrolowanej jednostki jest Pan Piotr Przytocki, sprawujący tę funkcję od 2002 roku. Zadania związane z prowadzeniem bezpośredniego nadzoru nad stanem obiektów grobownictwa wojennego zgodnie z ustawą z dnia 28 marca 1933 r. o grobach i cmentarzach wojennych (j.t. Dz. U. z 2018 r., poz. 2337) wykonuje Pan Bartłomiej Bieszczad 
– inspektor w Wydziale Komunalnym, Ochrony środowiska i Gospodarki Lokalami.
Tematem kontroli było ustalenie stanu zachowania obiektów grobownictwa wojennego oraz określenie potrzeb remontowych. Objęto nią okres od ostatniej kontroli problemowej, która miała miejsce w dniu 12 września 2012 roku. Podczas kontroli przeprowadzono wizję lokalną obiektów grobownictwa wojennego zlokalizowanych na terenie Gminy. 


Wykonanie zadań w kontrolowanym zakresie oceniam pozytywnie z uchybieniami.

Na terenie miasta znajdują się następujące obiekty grobownictwa wojennego:
· Samodzielny cmentarz żołnierzy Armii Radzieckiej, Plac Konstytucji 3 Maja. Cmentarz dobrze utrzymany. Stan techniczny dobry. Na jednej z mogił brak jest tablicy inskrypcyjnej.
· Kwatera z I wojny światowej, cmentarz komunalny przy ul. Wyszyńskiego (sektor B2). Stan techniczny bardzo dobry.
· Kwatera żołnierzy Wojska Polskiego z 1939 roku, cmentarz komunalny przy ul. Wyszyńskiego (sektorze B2). Stan techniczny dobry. 

· Kwatera żołnierzy Armii Krajowej, cmentarz komunalny przy ul. Wyszyńskiego (sektor C1). Stan techniczny dobry.

· Kwatera żołnierzy Wojska Polskiego z kresu II wojny światowej, cmentarz komunalny przy ul. Wyszyńskiego (sektor C1). Stan techniczny dobry. Piaskowcowy nagrobek wymaga prac konserwacyjnych, uczytelnienia wymagają wszystkie napisy inskrypcyjne i krzyże. Na jednej z mogił brakuje inskrypcji.
· Trzy mogiły indywidualne żołnierzy WP z 1939 roku, cmentarz komunalny przy ul. Popiełuszki (sektor D4). Stan techniczny mogił bardzo dobry.

· Zbiorowa mogiła dwojga Polaków – ofiar terroru: STANISŁAWY KOTLARZ i JÓZEFA SKUBLICKIEGO, cmentarz komunalny przy ul. Popiełuszki (sektor D4). Stan techniczny dobry. Nagrobek wymaga przeprowadzenia prac konserwacyjnych.

Ponadto ustalono, że:

· Feliks Machinko – powstaniec z 1863 r., pochowany na starym cmentarzu przy ul. Krakowska, którego mogiła indywidualna figurowała dotychczas w wojewódzkiej ewidencji, zmarł w 1906 r. Zatem jego miejsce spoczynku nie jest grobem wojennym.

· Na kwaterze żołnierzy WP z 1939 roku na cmentarzu komunalnym przy ul. Wyszyńskiego wzniesiono pomnik poświęcony ofiarom komunizmu oraz żołnierzom wyklętym. Prac nie konsultowano z Wojewodą. 

W zakresie prowadzenia ewidencji i dokumentacji merytorycznej stwierdzono, że na stanowisku znajduje się dokumentacja ewidencyjna obiektów grobownictwa wojennego, wymagająca uzupełnień i aktualizacji. Urząd Miasta nie odpowiedział na pismo Wojewody w tej sprawie z 1 marca br. znak: BW-VII.5230.20.2021.  

W okresie objętym kontrolą prowadzono prace remontowe obiektów grobownictwa wojennego zlokalizowanych na terenie miasta, finansowane z dotacji celowej Wojewody:

· w 2013 roku przeprowadzono remonty wygrodzeń kwater wojennych ze szczególnym uwzględnieniem kwatery z I wojny światowej,

· w 2014 roku wyremontowano pomnik centralny cmentarza żołnierzy AR.

Wnioski: 

· Na cmentarzy Armii Radzieckiej na jednej z mogił indywidualnych brak jest tablicy inskrypcyjnej.
· Na mogiłach zbiorowych kwatery żołnierzy WP z 1939 roku widoczne są spękania obramowań, uczytelnienia wymagają napisy inskrypcyjne. W bieżącym roku miasto z własnych środków rozpoczęło niezbędne prace.
· Granitowe nagrobki na kwaterach żołnierzy WP oraz AK wymagają gruntownej konserwacji i uczytelnienia napisów oraz krzyży. Dotyczy to także nagrobka z piaskowca ustawionego na jednej z mogił indywidualnych.
· Dokumentacja ewidencyjna obiektów grobownictwa wojennego wymaga aktualizacji. 
· Mogiła Feliksa Machinko na starym cmentarzu przy ul. Krakowska nie jest grobem wojennym.
Zalecenia:

· Przeprowadzić wyżej wymienione niezbędne prace konserwacyjne mogił zlokalizowanych na kwaterach wojennych. Uzupełnić brakującą tablicę na mogile żołnierza AR oraz inskrypcję na bezimiennej żołnierza WP na kwaterze cmentarza komunalnego przy ul. Wyszyńskiego.
· Zaktualizować dokumentację ewidencyjną obiektów grobownictwa wojennego. Kopię przesłać do Wojewody.

· Przygotować stosowną dokumentację dla obiektów wymagających prac, która stanowić może podstawę do ubiegania się o środki dotacji celowej Wojewody. 
· Usunąć mogiłę Feliksa Machinko z ewidencji grobów wojennych.
· Zgodnie z art. 5 i 5a ustawy z dnia 28 marca 1933 r. o grobach i cmentarzach wojennych (Dz. U. z 2018 r. poz. 2337) wykonywanie prac oraz wnoszenie urządzeń na cmentarzach i grobach wojennych wymaga zezwolenia Wojewody. Obowiązek uzyskania akceptacji planowanych działań ciąży na Gminie, niezależnie od tego czy planowane prace finansowane będą z dotacji celowej z budżetu państwa np. Ministra czy też ze środków własnych samorządu lub innych instytucji czy osób. Należy w przyszłości nie dopuścić do sytuacji wzniesienia na kwaterze wojennej jakiegokolwiek upamiętnienia bez konsultacji z Wojewodą.
O sposobie wykonania powyższych wniosków i zaleceń, a także o podjętych działaniach lub przyczynach ich niepodjęcia – mając na względzie art. 46 ust. 3 pkt 3 ustawy z dnia 15 lipca 2001 r. o kontroli w administracji rządowej (j.t. Dz. U. z 2020 r., poz. 224) 
– proszę mnie poinformować na piśmie w terminie 30 dni od daty otrzymania niniejszego wystąpienia pokontrolnego.
Z up. WOJEWODY PODKARPACKIEGO

 ( - ) 

Karolina Bogusz 

Dyrektor Biura Wojewody

                                                                                                      (Podpisano bezpiecznym podpisem elektronicznym)
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