Załącznik nr 1 
WARUNKI TECHNICZNE REALIZACJI ZADANIA

WYNAJEM I PEŁNA OBSŁUGA SERWISOWANIA TOALET PRZENOŚNYCH.

1. Wstęp

Przedmiotem niniejszych warunków technicznych są wymagania dotyczące wynajmu i obsługi toalet przenośnych w ciągu dróg krajowych administrowanych przez GDDKiA Rejon w Nysie.  Niniejsze wymagania stanowią dokument  przy sondażu cenowym i zlecaniu oraz integralną część umowy ( Zamawiający zamierza zawrzeć z Wykonawcą umowę na świadczenie usług wynajmu             i serwisowania kabin WC)
Realizując zamówienie Wykonawca zobowiązany jest do przestrzegania warunków wynikających zarówno z niniejszych WTRZ jak i obowiązujących przepisów dotyczących przedmiotu zamówienia.

2. Materiały

2.1. Przedmiotem zamówienia jest najem i obsługa 7 szt. ( siedmiu ) toalet przenośnych na drogach krajowych administrowanych przez Rejon w Nysie w następujących miejscach :
1) od dnia 01.07.2022r. do dnia 31.12.2023r. dla :

-
parking przy drodze krajowej Nr 40 w km 24+800 i 26+800 (m. Lubrza) – 2 szt.
-
parking miejski przy drodze krajowej Nr 40 w km 0+400 (m. Głuchołazy) – 1 szt. 

-
parking przy drodze krajowej Nr 46 w km 72+600 (m. Malerzowice) – 1 szt.

        2) od dnia  podpisania umowy do dnia 31.12.2023r. dla:

· parking przy drodze krajowej nr 38 w km 0+100 (m. Pietrowice) – 1 szt. 

· parking przy drodze krajowej nr 40 w km 50+300 ( m. Twardawa) – 2 szt. 

Toalety winny być wykonane z tworzywa sztucznego posiadającego atest PZH, zapewniającego estetyczny wygląd oraz uniemożliwiającego lub ograniczającego akty wandalizmu jak graffiti, uderzenia, kopnięcia.

Toalety powinny być wyposażonych we :

· własny zbiornik na fekalia z odpowietrzeniem, nie wymagający podłączania do sieci kanalizacyjnej, wodociągowej lub energetycznej

· pisuar

· pojemnik na papier toaletowy ( + papier toaletowy )
· drzwi zamykające się zarówno od wewnątrz jak i z zewnątrz.

Wszelkie stosowane środki do dezynfekcji i bieżącej obsługi winny spełniać wymogi odpowiednich przepisów BHP, ochrony środowiska, oraz powinny być dopuszczone do stosowania przez Państwowy Zakład Higieny.

3. Zakres odpowiedzialności.

3.1. W przypadku zniszczenia lub kradzieży kabiny Wykonawca zobowiązuje się do postawienia innej w terminie możliwie najkrótszym, jednak nie dłuższym niż 7 dni.

3.2. Zamawiający nie ponosi odpowiedzialności za ewentualną kradzież i akty wandalizmu.
3.3. Każda ze stron po stwierdzeniu zdarzeń jw. natychmiast powiadomi Wykonawcę                              ( Zamawiającego) i właściwe organy ścigania.

3.4. W przypadku kradzieży lub zniszczenia kabin , Zamawiający uiści na rzecz Wykonawcy czynsz  za wynajem ( bez serwisowania ) , za rzeczywistą ilość dni wynajmu .

4. Transport

Transport toalet na miejsce ustawienia, transport wszystkich zanieczyszczeń oraz zużytych materiałów leży w gestii Wykonawcy.

5. Wykonywanie usług: 

      Wykonawca świadczyć będzie usługi w miejscu posadowienia toalet w ciągu dróg krajowych administrowanej przez Rejon w Nysie w okresie od dnia podpisania umowy do 31.12.2023 r. (Termin umowy może być skrócony w przypadku wcześniejszego wprowadzenia przez Zamawiającego całorocznego, kompleksowego utrzymania dróg krajowych w systemie „ Utrzymuj Standard”.)
a) Zamawiający wymaga od Wykonawcy aby ustawienie kabin w terenie odbyło się na podstawie protokołu przekazania pasa drogowego ( nieodpłatnie ) z drogomistrzami Rejonu odpowiednio dla drogi : DK 40 parking Lubrza i Głuchołazy – Pan Teodor Brzeziński – Obwód Drogowy w Prudniku , DK 46 Parking w Malerzowicach – Pan Tomasz Porchacz  – Obwód Drogowy w Nysie , DK38,40- Pan Rafał Czypek .
b) Po realizacji zamówienia tj. na koniec grudnia 2023 r. po usunięciu kabin WC przez Wykonawcę pas drogowy zostanie odebrany przez drogomistrzów Rejonu jw. 
c) czas wykonywania usług serwisowych  ustala się na jeden lub dwa razy w tygodniu            w zależności od miesiąca. w godzinach rannych.

- od 1 kwietnia do końca października danego roku  – krotność usługi dwa razy w tygodniu

- od 1 listopada do 31 marca danego roku – krotność usługi jeden raz w tygodniu.

d) Usługa  sanitarna polegać będzie na :

· Opróżnianiu i odkażaniu zbiornika na fekalia

· Myciu i odkażaniu kabiny

· Uzupełnianiu papieru toaletowego

· Naprawy ewentualnych uszkodzeń i zniszczeń.

6. Kontrola jakości i odbiór usług

Kontroli dokonuje upoważniony przedstawiciel Zamawiającego w obecności przedstawiciela Wykonawcy bezpośrednio po wykonanych usługach serwisowych.

W przypadku stwierdzenia wadliwie wykonanej usługi, Wykonawca pokrywa koszty   ponownego serwisu.

Po  odebraniu usług  przez Drogomistrza Rejonu lub inną upoważnioną osobę ( dla danej drogi- jak w umowie ) w okresie miesięcznym należy spisać protokół odbioru usługi . Spisany protokół odbioru serwisowania kabin ,jest podstawą do przedłożenia faktury dla Zamawiającego. Wzór protokołu zostanie dostarczony Wykonawcy po podpisaniu umowy na usługę .

7. Podstawa płatności

Rozliczenie następować będzie za ilość rzeczywiście wykonanych usług, z  zachowaniem cen jednostkowych ujętych w kosztorysie ofertowym z dnia ( data wpływu do Rejonu)  i na podstawie protokołu odbioru usługi zgodnie z pkt.6. 
Faktury wystawiane będą raz na koniec miesiąca i płatne w  terminie do 30 dni od dnia otrzymania faktury licząc od daty jej doręczenia Zamawiającemu. Datą zapłaty jest dzień obciążenia rachunku bankowego Zamawiającego.

Ceny jednostkowe winny zawierać wszystkie czynności opisane w  warunkach realizacji usługi. 

Jednostkowe ceny podane w kosztorysie ofertowym są cenami ostatecznymi nie podlegającymi negocjacjom i są niezmienne w czasie trwania umowy. 

Nysa, grudzień 2021 r.
