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WOJEWODA PODKARPACKI 

35-959 Rzeszów, ul. Grunwaldzka 15

       BW – VII . 431 . 11 . 2021



                    Rzeszów, 2021-10-19 
Pan 

Stanisław Żygłowicz
Burmistrz Gminy
Kołaczyce
Na podstawie art. 47 ustawy z dnia 15 lipca 2011 r. o kontroli w administracji rządowej (j.t. Dz. U. z 2020 r., poz. 224) przekazuję wystąpienie pokontrolne po kontroli problemowej przeprowadzonej w dniu 15 września 2021 r. w Urzędzie Miejskim Kołaczyce (Rynek 1, 38-213 Kołaczyce).


Kontrolę przeprowadziła Barbara Uliasz – inspektor wojewódzki, na podstawie imiennego upoważnienia do kontroli udzielonego przez Wojewodę Podkarpackiego (pismo z 9 września 2021 r. znak: BW-VII.431.11.2021).


Kierownikiem kontrolowanej jednostki jest Pan Stanisław Żygłowicz – Burmistrz, sprawujący tę funkcję od 2018 roku. Zadania związane z prowadzeniem bezpośredniego nadzoru nad stanem obiektów grobownictwa wojennego zgodnie z ustawą z dnia 28 marca 1933 r. o grobach i cmentarzach wojennych (j.t. Dz. U. z 2018 r., poz. 2337) wykonuje Pan  Marcin Grela – inspektor w Referacie inwestycji, gospodarki komunalnej i ochrony środowiska.
Tematem kontroli było ustalenie stanu zachowania obiektów grobownictwa wojennego oraz określenie potrzeb remontowych. Objęto nią okres od ostatniej kontroli problemowej, która miała miejsce 18 maja 2005 roku. Podczas kontroli przeprowadzono wizję lokalną obiektów grobownictwa wojennego zlokalizowanych na terenie gminy. 


Wykonanie zadań w kontrolowanym zakresie oceniam pozytywnie.

Na terenie gminy znajdują się następujące obiekty grobownictwa wojennego:

· Kołaczyce, w obrębie cmentarza komunalnego znajduje się kwatera z I wojny światowej (Nr 39) projektu Johanna Jägera: 18 mogił indywidualnych i 9 zbiorowych, połączone w trzy grupy otoczone krawężnikiem . Pochowano tutaj 36 żołnierzy różnej narodowości. Stan techniczny dobry, kwatera wymaga jedynie ograniczonych prac konserwacyjnych, ze szczególnym uwzględnieniem pomnika głównego.

· Kołaczyce, samodzielny cmentarz wojenny z I wojny światowej (Nr 38), projektu Johana Jägera: 13 mogił indywidualnych i 10 zbiorowych. Pochowano tutaj 41 żołnierzy różnej narodowości. Całość otaczał kamienny mur ze sklepioną bramą zwieńczoną krzyżem. Cmentarz odbudowany w latach 2011 – 2013. Stan techniczny dobry, cmentarz wymaga jedynie ograniczonych prac konserwacyjnych. 
· Bieździedza, cmentarz z I wojny światowej (Nr 40), projektu Johana Jägera: 40 mogił indywidualnych i 11 zbiorowych. Pochowano tutaj ok. 68 żołnierzy różnej narodowości. Stan techniczny dobry, cmentarz wymaga jedynie ograniczonych prac konserwacyjnych.

· Bieździadka, cmentarz z I wojny światowej (Nr 41), zaprojektowany przez Johanna Jägera: 10 mogił indywidualnych i 6 zbiorowych. Pochowano tutaj 26 żołnierzy różnej narodowości. Prace konserwacyjne na cmentarzu prowadzone będą w tym roku, w ramach dotacji Wojewody.
· Sieklówka, cmentarz z I wojny światowej (Nr 42), projektu Johana Jägera: 34 mogił indywidualnych. Pochowano tutaj żołnierzy różnej narodowości. Stan techniczny dobry, cmentarz wymaga prac konserwacyjnych drewnianych elementów.

· Krajowice, mogiła zbiorowa Żydów – ofiar terroru, zamordowanych 12 sierpnia 1942 roku. Stan techniczny dobry. 

Ponadto, na cmentarzu komunalnym w Sieklówce, dzięki informacji pracownika Urzędu Miejskiego zlokalizowano mogiłę zbiorową siedmiorga osób – ofiar terroru, zamordowanych przez Niemców w sierpniu 1944 roku, ekshumowanych z pierwotnego miejsca spoczynku. Mogiła ma formę lastrykowego nagrobka zwieńczonego płytą z dwoma tablicami inskrypcyjnymi. Na nagrobku ustawione są metalowe słupki, połączone łańcuchem. Grób, pozostający pod opieką rodziny pochowanych, znajduje się w dobrym stanie technicznym. 

W zakresie prowadzenia ewidencji i dokumentacji merytorycznej stwierdzono, że na stanowisku znajduje się kompletna, aktualna dokumentacja ewidencyjna obiektów objętych ewidencją, wymagająca jedynie drobnych uzupełnień. Konieczne jest jedynie objęcie ewidencją nowego obiektu – mogiły zbiorowej w Sieklówce. 

W okresie objętym kontrolą gmina prowadziła prace remontowe cmentarzy i kwatery z I wojny światowej:

· W latach 2007 – 2010 prowadzono remont cmentarzy Nr 40 w Bieździedzy oraz Nr 41 w Bieździadce.
· W latach 2011 – 2013 prowadzono remont cmentarza Nr 38 w Kołaczycach.  

· W latach 2014 – 2015 prowadzono remont cmentarza Nr 42 w Sieklówce.  
· W latach 2015 – 2017 prowadzono remont kwatery Nr 39 w Kołaczycach.  
Ww. prace remontowe sfinansowano m.in. z dotacji celowej Wojewody

W bieżącym roku przyznana została dotacja celowa Wojewody w wysokości 20 000 zł, z przeznaczeniem na zadania związane z pracami remontowo-konserwacyjnymi cmentarzy z I wojny światowej oraz ekshumacją mogiły zbiorowej ofiar terroru w Kołaczycach.

Wnioski: 

· W związku z faktem, że cmentarze wojenne zlokalizowane na terenie gminy remontowane były w dość odległym czasie wymagają one przeprowadzenie prac remontowo – konserwacyjnych, w różnym zakresie. Uzależnionym od stanu konkretnego obiektu oraz materiału z jakiego wykonane są elementy urządzenia.

· Ze względu na usytuowanie celowym byłoby ustawienie oznakowania dojścia dla cmentarza Nr 38 w Kołaczycach.

· Mogiła zbiorowa ofiar terroru z Sieklówce ze względu, że spełnia wymogi ustawy z dnia 23 marca 1933 r. o grobach i cmentarzach wojennych (Dz. U. z 2018 r. z poz. 2337) powinna zostać zgłoszona do Wojewódzkiej ewidencji cmentarzy, kwater i mogił wojennych. W egzekucji, której ofiary spoczywają w ww. grobie zginął tak Maziarz Józef ur. 1931. Należy podjąć starania w celu zlokalizowania miejsca jego spoczynku. 

Z uwagi na fakt niestwierdzenia istotnych uchybień i nieprawidłowości w kontrolowanej działalności niniejszym odstępuję od formułowania zaleceń pokontrolnych. 

Z up. WOJEWODY PODKARPACKIEGO
                ( - )

                  Karolina Bogusz
                  Dyrektor Biura Wojewody

BW–VII.431.11.2021

s. 3 z 4

