UZASADNIENIE
Art. 49 ust. 2 i 4 ustawy z dnia 13 października 1998 r. o systemie ubezpieczeń społecznych (Dz. U. z 2020 r. poz. 266, z późn. zm.) stanowi podstawę wydania rozporządzenia Ministra Rodziny, Pracy i Polityki Społecznej z dnia 20 grudnia 2018 r. 
w sprawie określenia wzorów zgłoszeń do ubezpieczeń społecznych i ubezpieczenia zdrowotnego, imiennych raportów miesięcznych i imiennych raportów miesięcznych korygujących, zgłoszeń płatnika składek, deklaracji rozliczeniowych i deklaracji rozliczeniowych korygujących, zgłoszeń danych o pracy w szczególnych warunkach 
lub o szczególnym charakterze, raportów informacyjnych, oświadczeń o zamiarze przekazania raportów informacyjnych oraz innych dokumentów (Dz. U. poz. 2495, 
z późn. zm.).
W związku z regulacjami zawartymi w ustawie z dnia 19 czerwca 2020 r. o dodatku solidarnościowym przyznawanym w celu przeciwdziałania negatywnym skutkom COVID-19 (Dz. U. poz. 1068) oraz w ustawie z dnia 14 czerwca 2020 r. o zmianie ustawy o działaczach opozycji antykomunistycznej oraz osobach represjonowanych z powodów politycznych oraz niektórych innych ustaw (Dz. U. poz. 1578), konieczne jest wydanie rozporządzenia zmieniającego w zakresie dostosowania kodów tytułu ubezpieczenia do wprowadzonych zmian. W projekcie rozporządzenia proponuje się zatem wprowadzenie zmian w załączniku nr 24.  
Ustawa z dnia 19 czerwca 2020 r. o dodatku solidarnościowym przyznawanym w celu przeciwdziałania negatywnym skutkom COVID-19, jest jedną z ustaw w ramach działań antykryzysowych. Wprowadziła ona nowe świadczenie – dodatek solidarnościowy. 
Mogą z niego skorzystać osoby, którym po 15 marca 2020 r., w następstwie COVID-19, pracodawca rozwiązał umowę o pracę za wypowiedzeniem lub ich umowa o pracę na czas określony wygasła po tym terminie. Dodatek solidarnościowy przysługiwał od 1 czerwca do 31 sierpnia 2020 r. 

Z tytułu pobierania dodatku solidarnościowego osoba uprawniona podlega ubezpieczeniom emerytalnemu i rentowym, o których mowa w ustawie z dnia 13 października 1998 r. 
o systemie ubezpieczeń społecznych, oraz ubezpieczeniu zdrowotnemu, o którym mowa 
w ustawie z dnia 27 sierpnia 2004 r. o świadczeniach opieki zdrowotnej finansowanych 
ze środków publicznych. Podstawę wymiaru składek na ubezpieczenia emerytalne i rentowe oraz na ubezpieczenie zdrowotne stanowi wypłacona kwota dodatku solidarnościowego.

Płatnikiem składek na ubezpieczenia za osoby pobierające dodatek solidarnościowy, jest Zakład Ubezpieczeń Społecznych, który obowiązany jest w szczególności do dokonywania zgłoszeń do ubezpieczeń, zgłoszeń wyrejestrowania z tych ubezpieczeń, a także rozliczania 
i opłacania składek na te ubezpieczenia, w terminie do dnia 31 grudnia 2020 r

Przepisy ujęte w ustawie z dnia 14 czerwca 2020 r. o zmianie ustawy o działaczach opozycji antykomunistycznej oraz osobach represjonowanych z powodów politycznych oraz niektórych innych ustaw, zmierzają do unifikacji świadczeń osób walczących o niepodległość Polski w latach 1939–1989 i umożliwią Szefowi Urzędu do Spraw Kombatantów i Osób Represjonowanych zgłaszanie do ubezpieczenia zdrowotnego i opłacanie składek za tych działaczy opozycji antykomunistycznej i osób represjonowanych z powodów politycznych, którzy nie podlegają ubezpieczeniu społecznemu w Rzeczypospolitej Polskiej lub nie pobierają emerytury lub renty (co jest zasadniczo tytułem do objęcia ubezpieczeniem zdrowotnym).
Celem wprowadzanych zmian w rozporządzeniu jest umożliwienie płatnikom składek prawidłowego wypełniania dokumentów ubezpieczeniowych, a tym samym prawidłowego zgłaszania do ubezpieczeń społecznych i ubezpieczenia zdrowotnego oraz rozliczania składek. Dlatego też projekt przewiduje wprowadzenie zmiany w załączniku do rozporządzenia nr 24.
W załączniku nr 24 do rozporządzenia w części I. „Kod tytułu ubezpieczenia” w dziale 
1. „Podmiot podstawowy wraz z rozszerzeniem” 
1) wprowadzono nowy kod ubezpieczenia 09 00, w związku z wprowadzeniem obowiązku ubezpieczeń społecznych i ubezpieczenia zdrowotnego w odniesieniu do osób pobierających dodatek solidarnościowy (ustawa z dnia 19 czerwca 2020 r. o dodatku solidarnościowym przyznanym w celu przeciwdziałania negatywnym skutkom 
COVID – 19)
„09 00 - osoba pobierająca dodatek solidarnościowy”,

2) nadano nowe brzmienie opisowi kodu 22 10 w związku z objęciem ubezpieczeniem zdrowotnym działaczy opozycji antykomunistycznej i osób represjonowanych z powodów politycznych (ustawa z dnia 14 czerwca 2020 r. o zmianie ustawy o działaczach opozycji antykomunistycznej oraz osobach represjonowanych z powodów politycznych oraz niektórych innych ustaw)
„22 10 - kombatant albo działacz opozycji antykomunistycznej lub osoba represjonowana, za których składki na ubezpieczenie zdrowotne ma obowiązek opłacać Urząd do Spraw Kombatantów i Osób Represjonowanych”
Projektowane rozporządzenie umożliwi płatnikom składek prawidłowe wypełnianie dokumentów ubezpieczeniowych, a tym samym prawidłowe rozliczanie składek. Stąd też 
w tym zakresie proponowane rozwiązania wpływają pozytywnie na funkcjonowanie 
mikro-, małych i średnich przedsiębiorców w zakresie wykonywania obowiązków związanych z systemem ubezpieczeń społecznych.
Proponuje się, by regulacja weszła w życie dniem następującym po dniu ogłoszenia. Ponieważ zmiany wprowadzające obowiązek ubezpieczenia zdrowotnego, odnoszący się do działaczy opozycji antykomunistycznej, wejdą w życie 13 października 2020 r. a nałożony na Zakład Ubezpieczeń Społecznych obowiązek zgłoszenia do ubezpieczeń osób pobierających dodatek solidarnościowy musi być zrealizowany do 31 grudnia 2020 r. zmiany do rozporządzenia powinny zostać wprowadzone w możliwie najszybszym terminie. 
Biorąc pod uwagę, iż nowelizacja rozporządzenia ma bezpośredni wpływ na Program Płatnik w ramach Kompleksowego Systemu Informatycznego (KSI ZUS), a w związku z tym na programy kadrowo(płacowe, w celu racjonalizacji wydatków zarówno ZUS, jak i płatników oraz firm tworzących programy kadrowo–płacowe, zmiany w przedmiotowym rozporządzeniu wprowadzane są kompleksowo, z uwzględnieniem również możliwości realizacji ustawowych obowiązków przez te podmioty. 

Projekt rozporządzenia nie wymaga zamieszczenia przepisów przejściowych. 
W ocenie projektodawcy przedmiot projektowanej regulacji nie jest sprzeczny 
z prawem Unii Europejskiej i nie podlega procedurze notyfikacji zgodnie z przepisami 
w sprawie sposobu funkcjonowania krajowego systemu notyfikacji norm i aktów prawnych, ponieważ nie zawiera przepisów technicznych w rozumieniu rozporządzenia Rady Ministrów z dnia 23 grudnia 2002 r. w sprawie sposobu funkcjonowania krajowego systemu notyfikacji norm i aktów prawnych (Dz. U. poz. 2039, z późn. zm.).
Zgodnie z § 27 ust. 4 uchwały nr 190 Rady Ministrów z dnia 29 października 2013 r. – Regulamin pracy Rady Ministrów (M.P. z 2016 r. poz. 1006, z późn. zm.) projekt nie podlega opinii właściwych instytucji i organów Unii Europejskiej, w tym Europejskiego Banku Centralnego.

Zgodnie z art. 5 ustawy z dnia 7 lipca 2005 r. o działalności lobbingowej w procesie stanowienia prawa (Dz. U. z 2017 r. poz. 248) oraz § 52 uchwały nr 190 Rady Ministrów 
z dnia 29 października 2013 r. – Regulamin pracy Rady Ministrów projekt zostanie zamieszczony w Biuletynie Informacji Publicznej Ministerstwa Rodziny i Polityki Społecznej oraz na stronie podmiotowej Rządowego Centrum Legislacji, w serwisie Rządowy Proces Legislacyjny w dniu skierowania do uzgodnień i konsultacji publicznych. 
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