	Пам’ятка про права та обов’язки
підозрюваного, якому не минуло 18 років


	Вам вручили цю пам’ятку, тому що ви є підозрюваним.
Як підозрюваний, ви маєте право знати, які Ваші права та обов'язки.
Маєте право одержати цю пам’ятку у письмовій формі, до першого допиту.


Будь ласка, уважно прочитайте цю пам’ятку.

Ви зобов'язані підписати заяву, у якій засвідчите, що Ви одержали цю пам’ятку.

	Крім відомостей у пам’ятці знайдете посилання на правила, з яких вони виникають. Якщо не зазначено інше, це статті з Кримінально-процесуального кодексу (закон від 6 червня 1997 р. - Кримінально-процесуальний кодекс).


Таку саму пам’ятку одержить ваш законний представник (батьки, опікун), або особа, яка піклується про вас, або повнолітня особа, яку ви вкажете, або, яку призначить суд.

Ваш законний представник (батьки, опікун), або особа, яка піклується про вас може порушувати всякі корисні для вас процесуальні дії, наприклад вимагати, щоб провести доказ, подавати апеляційну скаргу (стаття 76).
Ваші права та обов'язки в кримінальному провадженні
Як підозрюваний:

1. Маєте право вирішити чи, та які поясненя Ви будете давати

Ви можете давати пояснення, відмовитися від надання пояснень або відмовитися

Від відповіді на окремі запитання. Вам не потрібно виправдовуватися, чому

ви відмовляєтеся від відповіді на запитання або відмовляєтеся давати пояснення (стаття 175 §1)

Під час допиту в досудовому провадженні можете вимагати, щоб Вам надали можливість давати письмові пояснення. Однак допитувач може не погодитися на це, якщо в нього вагомі причини для цього (стаття 176 §1 і 2). 

Якщо ви берете участь у процесуальних діях, ви можете давати пояснення щодо
доказів, яких вони стосуються (стаття 175 § 2).

2. Можете користуватися правовою допомогою

Як підозрюваний можете скористатися допомогою адвоката або юрисконсульта - захисника. 

Ви можете самі обрати адвоката або юрисконсульта, який буде вас представляти. 

Ваш законний представник (батьки, опікун), або особа, яка піклується про вас може встановити для вас захисника (стаття 76).

Ви можете обрати до трьох захисників, які представлятимуть вас під час кримінального провадження (стаття 77).

Якщо ви не оберете захисника, суд вам призначить безоплатного захисника (стаття 79 § 1, пункт 1)

	У досудовому провадженні запит про призначення вам безоплатного захисника подасть у компетентний для розгляду справи суд прокурор. Натомість у судовому провадженні це зробить суд (стаття 81 § 1).


Захисник може представляти вас протягом усього процесу або протягом даної процесуальної дії.

Якщо ви попередньо ув’язнені:

1) Ваш захисник може поговорити з вами наодинці в слідчому ізоляторі – за відсутності інших осіб;

2) Ви можете зв’язатися зі своїм захисником через листування 

	Прокурор або особа, яку він вказав, може брати участь у ваших зустрічах з захисником та контролювати ваше листування, але не довше, ніж 14 днів з дня вжиття пепереднього ув’язнення (стаття 73) 


Під час розслідування можете вимагати, щоб у допитах брав участь ваш захисник. Однак, якщо ваш захисник не з’явиться на допиті, слідчий всеж таки може його провести (стаття 301).

Якщо під час провадження вам мине 18 років і суд скасує призначення безоплатного захисника, а ви не можете дозволити собі оплатити захиснка (не зможете нести витрати на захисника без шкоди для необхідного утримання вас та вашої сімі), суд може призначити Вам захисника безоплатно на усе провадження або для проведення окремої процесуальної дії (стаття 78 § 1 та 1а)

	Пам’ятайте: коли ви подаєте заявку про призначення зазисника безоплатно, завжди підключіть докази, які засвідчать, що ви не спроможні самостійно заплатити захиснку
(наприклад довідка про заробіток, витрати, пов'язані з утриманням сім'ї, житла).


Під час досудового провадження можете подати таку заявку в орган, який веде це провадження, й він передасть його в суд або безпосередньо в суд. Завжди напишіть, про яку справу йдеться.

Під час судового провадження можеш подати таку заявку протягом 7 днів з моменту, в якому ви одержали обвинувальний висновок. Якщо пропустите цей строк, або не підключите до нього доказів, ваша заявка може бути розглянута тільки після строку судового засідання (стаття 338b § 1 та 2).

Якщо ви з’ясуєте, що вам потрібен безоплатний захисник тільки після першого строку судового засідання – подайте заявку про його призначення у такий строк, щоб суд встиг розглянути вашу заявку до наступного судового засідання (стаття 338b § 3).
Якщо Вас засудили або провадження умовно припинено, з Вас можуть стягнути витрати на безоплатного захисника (стаття 627 і стаття 629).
3. Маєте право користуватися допомого перекладача.

Якщо ви недостатньо добре знаєте польську мову, можете скористатися допомогою перекладача.

Ви, або ваш захисник можете подати заявку про надання безоплатної допомоги перекладача. Він вам допоможе у контактах з вашим захисником на всіх етапах провадження, у якому ви берете участь (стаття 72 § 1 та 2).

Під час провадження ви одержите переклади наступних документів та рішень:

1) постанова про повідомлення про підозру, про його доповнення або зміну цього повідомлення;

2) обвинувальний висновок;
3) рішення, які можна оскаржувати;

4) рішення, які завершують провадження.
Ведучий провадження може лише прочитати (оголосити) вам перекладену постанову, яка завершує провадження – якщо ви на це погодитеся та, якщо цю постанову не можна оскаржувати (стаття 72 § 3).

4. Маєте право на доступ до відомостей про зміст підозри.

Під час досудового провадження ви маєте право знати, у чому вас підозрюють:

1) який зміст підозри про яку вас повідомлено;

2) чи зміст підозри доповнюють або чи його міняють під час провадження;

3) яка міра покарання вам загрожує та в силу яких законів (стаття 313 § 1, стаття 314, стаття 325h § 2 й стаття 308).
До часу повідомлення про строк ознайомлення з матеріалами провадження маєте право вимагати, щоб ведучий провадження усно повідомив вас про підстави для підозри, а також, щоб він оформив письмове обгрунтування та вручив його протягом 14 днів (стаття 313 § 3)

5. Маєте право подавати заяви про запит на докази та брати участь у процесуальних діях

Можете подати клопотання, щоб ведучий провадження провів дію, наприклад, щоб він допитав свідка, отримав якийсь документ або допустив доказ з висновка експерта (стаття 315 § 1).
	Ведучий провадження може не задовольнити вашої заяви про запит доказів, якщо:

1) проведення доказу недопустиме;

2) обставина, яка має бути доказана, не має значення для прийняття рішення у провадженні або, якщо вона вже доказана згідно з твердженням заявника;

3) доказ зайвий для встановлення даної обставини;

4) провести доказ неможливо;

5) заява про запит доказів очевидним способом веде до затягування провадження;

заяву про запит доказів подано після названого процесуальним органом строку, про який сторону-заявника повідомлено (стаття 170 § 1).


У досудовому провадженні ведучий провадження не може відмовити вам та вашому захиснику участі у дії, якщо ви подали клопотання про її проведення й хочете в ній взяти участь (стаття 315 § 2).
Якщо під час розслідування або провадження ви вимагатимете участі в інших діях, прокурор може відмовити вам права на цю участь. Це може статися в особливо обгрунтованому випадку з огляду на важливий інтерес провадження. Якщо ви позбавлені волі, прокурор може відмовити вам права на участь у дії, якщо приведення вас спричинило б серйозні проблеми (стаття 317).

Якщо дію у рамках провадження не буде можна повторити під час судового засідання, ви та ваш захисник можете взяти у ній участь, якщо затримка у її проведенні призведе до втрати або спотворення доказу (стаття 316 § 1)

	Якщо є побоювання, що якогось свідка не буде можна допитати під час судового засідання, ви можете подати клопотання про його допит судом або вимагати в прокурора допитати свідка у цьому режимі (стаття 316 § 3)


Якщо у провадженні допущено доказ з висновка експерта, ви та ваш захисник можете ознайомитися з письмовим висновком експерта та взяти участь у його допиті (стаття 318).

6. Ви маєте право на доступ до матеріалів провадження

У кожен момент розслідування та провадження – також після їх завершення – можете вимагати доступу до матеріалів провадження. Ви можете вимагати оформлення за оплатою виписок та копій з матеріалів або самостійно їх виготовити (наприклад фотокопії). Ведучий позслідування або провадження може відмовити вам права на доступ до матеріалів з огляду на вагомий інтерес держави або з огляду на благо провадження. Доступ до матеріалів можна надати в електронному вигляді.

Якщо до моменту направлення провадження до суду прокурор подав клопотання про ваше попереднє ув’язнення або про продовження строку вашого попереднього ув’язнення – вам та вашому захиснику надається доступ до матеріалів провадження у цій частині, яка містить в собі докази, що були долучені до клопотання. Якщо існує обгрунтуване побоювання що винкне загроза для життя, здоров’я або свободи свідка або найближчої йому особи, ви не матимете доступу до показань такого свідка (стаття 156 § 5 та § 5а).

Після направлення справи в суд ви та ваш захисник отримаєте повний доступ до матеріалів провадження й матимете можливість одержати копії та виписки вимаганих документів або самостійно їх виготовити (наприклад фотокопії). Якщо є така технічна 
можливість, доступ до відомостей про матеріали провадження можна також надати за допомогою телеінформаційної системи (стаття 156 § 1).
7. Ви маєте право на кінцеве ознайомлення з матеріалами провадження

До завершення досудового провадження ви можете подати клопотання про кінцеве ознайомлення з матеріалами провадження. У цій дії може брати участь ваш захисник (стаття 321 § 1 та 3).

Строком до 3 днів з дня ознайомлення з матеріалами досудового провадження можете подати клопотання про доповнення провадження (стаття 321 § 5).

До кінцевого ознайомлення з матеріалами досудового провадження маєш право переглянути матеріали, до яких доступ можна також надати в електронному вигляді (стаття 321 § 1).

8. Ви маєте право подати клопотання про медіацію

На кожному етапі можете подати клопотання, щоб справу направити на медіаційне провадження. Його мета, це, між іншим, спроба узгодження між потерпілим та обвинуваченим способу у який слід усунути шкоду. Участь у медіаційному провадженні добровільна (стаття 23а § 1).

Медіаційне провадження веде встановлений для цього медіатор, який має зберігати у таємниці хід медіаційного провадження (стаття 178а).

Пам’ятай, що медіаційне провадження не завершує кримінального провадження. Якщо ви примиритеся з потерпілим, суд відьме той факт до уваги, коли призначатиме міру покарання (стаття 53 § 3 закону від 6 червня 1997 р).
9. Ви маєте право домовитися про міру покарання

Під час досудового провадження, у випадку коли найнижча допустима міра покарання позбавленням волі за злочин у якому вас звинувачують не перевищує 3 років, перед направленням обвинувального висновка ви можете домовитися з прокурором про міру покарання, наприклад про тривалість позбавлення волі або про інші заходи 
(наприклад тривалість заборони кермувати транспортними засобами). У такому випадку ви маєте право перегланути матеріали провадження. У такому випадку подальші дії прпиняються, натомість прокурор, замість обвинувального висновка направляє в суд клопотання про прийняття засуджуючого вироку (стаття 335 § 1 та 3). Прокурор може також таке клопотання залучити до обвинувального висновка (стаття 335 § 2). Суд може задовольнити клопотання, оскільки потерпілий не буде проти (стаття 343 § 2).

Під час судового провадження, до моменту вручення вам повідомлення про строк судового засідання, якщо за злочин у якому вас звинувачують загрожує міра покарання до 15 років позбавлення волі, ви можете подати клопотання про прийняття засуджуючого вироку без проведення доказової процедури (стаття 338а). Суд може задовольнити ваше клопотання лише тоді, якщо прокурор та потерпілий не будуть проти (стаття 343а § 2).
Під час судового провадження, у випадку, коли вас звинувачують у скоєнні злочину, за який загрожує міра покарання до 15 років позбавлення волі, ви можете подати клопотання про прийняття засуджуючого вироку також на судовому засіданні, але лише до моменту завершення першого допиту всіх обвинувачених. Суд може задовольнити ваше клопотання лише тоді, якщо прокурор на це погодиться, а потерпілий не буде проти. Якщо вам потрібен захисник, а у вас нема обраного вами захисника, суд на ваш запит може призначити безоплатного захисника (стаття 387).

	Пам’ятайте, що якщо ви домовилися про міру покарання та про інші каральні заходи й суд прийняв такий вирок, якого ви бажали, пізніше не можете в апеляції закидувати суду помилку щодо встановлених фактів та щодо вражаючої диспропорції між мірою покарання, каральним заходом, відшкодуванням або щодо невиправданого вжиття або не вжиття запобіжного заходу, конфіскації або іншого заходу, який пов’язаний зі змістом угоди (стаття 447 § 5).


10. Участь у прискореному провадженні

Суд може розглянути підозру, про яку вас повідомлено у прискореному провадженні. Це особливий режим, який передбачено законом, та який дозволяє, щоб ви у за деяких обставин брали участь у діях перед судом за посередництвом відеоконференції. Тоді, поліція вручає вам копію клопотання про перевірку справи та надасть вам копії документів з матеріалів провадження, які направлено в суд (стаття 517б § 2а й стаття 517е § 1а), а вас не будуть приводити у суд.

Коли берете участь у провадженні у режимі відеоконференції, то:

1) в місці, де ви знаходитеся, у діях бере участь ваш захисник, оскільки його встановлено та перекладач. Перекладач буде присутній, якщо ви не володієте польскою мовою або ви глуха особа або німа, а письмове спілкування не вистачає, а також тоді, коли треба перекласти на польську мову виготовлене на чужій мові письмо, або на чужу мову виготовлене на польській мові письмо, або коли треба ознайомитися зі змістом проведеного доказу (стаття 517b § 2c й 2d);

2) ви можете подавати клопотання та заяви та проводити процесуальні дії виключно усно до протоколу. Суд вас повідомить про зміст всіх процесуальних 
письм, які надійшли до матеріалів провадження до моменту направлення в суд клопотання про розгляд справи. За вашим бажанням суд відчитає їх зміст. Процесуальні письма, яких не можна було передати в суд, можна зачитати на судовому засіданні (стаття 517еа § 1 й 2)
	У прискореному провадженні клопотання про оформлення  та вручення письмового обгрунтування вироку можете подати письмово строком до 3 днів з дня проголошення вироку або його вручення (оскільки закон передбачає його вручення). Клопотання можете також подати усно до протоколу судового засідання (стаття 517h § 1).

Маєете 7 днів з дня вручення вироку разом з обгрунтуванням на можливу подачу ареляції (стаття 517h § 3)


Щоправда, як підозрюваний ви не маєте обов’язку доказувати свою невинність ні постачати некорисних для вас доказів (стаття 74 § 1), але:

1. Ви зобов’язані піддатися дослідженням:

1) обстеженні тіла та обстеженням, які не порушують цілісності тіла, дати відбитки пальців, дозволити зняти своє фото та пред’явити свою особу іншим особам (стаття 74 § 2 пункт 1);
2) психологічним та психіатричним дослідженням та дослідженням сполученим з процедурами, які виконуються на тілі, за винятком хірургічних процедур, за умови, що це загрожує здоров’ю, оскільки проведення цих досліджень необхідне (зокрема здача крові, волосся та рідин з організму, наприклад слини); дослідження повинен проводити працівник медичної служби на підставі відповідних повноважень. (стаття 74 § 2 пункт 2);
3) здачі службовцю поліції або іншій повноваженій особі зразка зі слизистої оболонки щоків, оскільки це необхідно та не викликає загрози для життя (стаття 74§ 2 пункт 3).
Якщо ви не задовольните цих вимог, вас можуть взяти під варту та примусово поставити в суд, а також, буде можна вжити стосовно вас у небхідному обсязі фізичну силу або технічні засоби для знесилення (стаття 74 § 3а).

2. Ви також зобов’язані з'являтися за кожним викликом суду та повідомлювати про місце вашо проживання та називати адресу для листування

Ви зобов’язані з'являтися за кожним викликом органу, який веде провадження та повідомлювати його про кожну зміну ваших контактних даних (напрклад номера телефону, адреси електронної пошти). Якщо міняєте місце проживання на період довший чим 7 днів, в тому числі також з приводу позбавлення волі у рамках іншого провадження ви мусите повідомити про це орган, який веде ваше провадження. Якщо ви цього не зробите, вас можуть взяти під варту та примусово поставити у суд (стаття 75 § 1 та § 2).

Якщо ви не перебуваєте в Польщі, або в іншій державі – члені Європейського Союзу, то ви мусите назвати одержувача (особу або установу) для листування в Польщі або в іншій державі – члені Європейського Союзу (стаття 138).
Якщо ви змінюєте адресу проживання або перебування, в тому числі також з приводу позбавлення волі в рамках іншого провадження, або абонентну скриньку, ви мусите назвати нову адресу (стаття 139).
	Якщо ви не повідомите ведучого провадження про одержувача для листування, про зміну вашої адреси проживання, перебування або абонентної скриньки, вважається, що письма відправлені на пепередню адресу були вручені.


Якщо не можна було вручити письмо вам особисто, повнолітньому члену домогосподарства або до вашого поштового ящика, таке письмо:

1) залишається у найближчій поштовій одиниці даного постачальника поштових послуг – у випадку письм, які відправлено поштою

2) залишається у найближчій одиниці поліції або в компетентному управлінні гміни – у випадку письм, які відправлено іншим способом.

	Повідомлення про письмо, яке залишається буде поміщено у вашому поштовому ящику, на дверях або в іншому помітному місці. З цього моменту у вас 7 днів на те, щоб його відібпрати. Якщо ви цього не зробите, постачальник пошти повідомить вас вдруге. Якщо ви всеж таки не заберете письма, вважається, що його вручено (стаття 133§ 2).


3. Ви зобов’язані виправдати свою неявку на допиті

Якщо ви одержали судову повістку й ви не можете з’явитися з приводу хвороби, ви мусите виправдати свож неявку. Для того вам треба йти до судового лікаря, оскільки лише він може виготовити посвідчення, яке вважається виправданням. Інші посвідчення або заяви не будуть визнані як виправдання. Список судових лікарів ви знайдете на сайті суду (стаття 117 § 2а).

За іншої обстановки дію не можна провести за вашої відсутності, якщо ви належним чином виправдаєте неявку та подасте клопотання, щоб без вас дію не проводити (стаття 117 § 2).

Якщо ви польський громадянини та перебуваєте за кордоном й якщо ви на це погодитеся, вас може допитати консуль (стаття 26 абзац 1 пункт 2 та абзац 2 закону від 25 червня 2015 р. – Консулярний закон). У такому випадку правила про явку та її наслідки не вживаються.

Вам треба знати, що:

Судово-психіатричний висновок

Прокурор або суд можуть доручити дослідження стану вашого психічного здоров’я.

Прокурор або суд можуть попросити двох лікарів-психіатрів, щоб вас оглянули та сказали, що вони думають про стан вашого психічного здоров’я. Лікарі, яких призначив прокурор, це судові експерти. Вони можуть попросити прокурора, щоб він дозволив також іншим лікарям висловити свою думку з приводу стану вашого психічного здоров’я. Прокурор може попросити, щоб крім лікарів-психіатрів свою думку висловив сексолог, якщо оцінка вашої поведінки пов’язана з деякими питаннями у сексуальній сфері. (стаття 202 § 1-3).

Також, прокурор або суд можуть попросити, щоб вас оглянув психолог. Він також може попросити лікарів, наприклад психіатра, щоб він оцінив чи взагалі доцільно досліджувати стан вашого психічного здоров’я (стаття 215).

Експерти не можуть бути подружжям ані в інших відносинах, які могли б викликати сумніви щодо їхньої самостійності (стаття 202 § 4).
Висновок судових експертів повинен містити в собі твердження, які відносяться так до вашої осудності у момент скоєння злочину, як і вашого актуального стану психічного здоров’я, а, зокрема вказівку, чи цей стан дозволяє на вашу участь у провадженні та на те, щоб ви розсудливо та самостійно захищалися, а також – якщо буде така потреба – встановити наявність обставин, які наведені в статті 93b Кримінального кодексу (стаття 202 § 5).
Опитування у місці проживання

Якщо виникне така потреба, зокрема, коли необхідно встановити відомості про ваші якості та особисті умови та дотеперішню поведінку, 
суд, а в досудовому провадженні прокурор, можуть доручити, щоб судовий куратор або інший повноважений в силу окремих законів суб’єкт, а в особливо обгрунтованих випадках – поліція, провели опитування про вас у місці вашого проживання.

Проведення такого опитування обов’язкове:

1) у провадженнях щодо тяжких злочинів;

2) якщо у момент скоєння злочину вам не минуло 18 років

3) якщо у момент скоєння злочину вам не минуло 21 років й вас звинувачують у скоєнні навмисно злочину проти життя;

Якщо у вас відсутнє місце постійного проживання на території Польщі, не можна провести такого опитування.

Результат опитування в місці проживання повинен містити в собі:

1) відомості про особу, яка провела опитування;

2) ваше ім’я та прізвище;

3) короткий опис вашого дотеперішнього життя та точні відомості про ваше середовище, в тому числі про сімейне, шкільне та професійне середовище, а крім того відомості про ваш майновий стан та про джерела прибутків;
4) відомості про стан вашого здоров’я, а також про зловживання вами алкоголю, наркотичних засобів, заступних засобів або прсихотропних речовин

5) власні спостереження та висновки особи, яка провела опитування, зокрема ті, які мають відношення до ваших якостей та особистих умов а також дотеперішнього способу життя.

Особа, яка проводить опитування, може лише на вимогу суду, а у досудовому провадженні – прокурора, виявити відомості про особи, які надали інформації у рамках опитування в місці проживання.
Особи, які надали інформації у рамках опитування в місці проживання, можна – за наявності такої потреби – допитати в якості свідків.

Поліція зобов’язана надати особі, яка проводить опитування, підтримку під час виконування пов’язаних з опитуванням в місці проживання завдань, щоб запевнити її безпеку.

Особу, яку покликано для проведення опитування в місці проживання можна відсторонити від проведення цієї дії. Про це вирішує суд, а у досудовому провадженні – прокурор; у такому випадку вживаються відповідно правила про відвід судді (стаття 214)

Запобіжні заходи

У польськму кримінальному провадженні можуть бути вжиті різні дії, щоб запобігти перешкоджанню в кримінальному судочинствіі (запобіжні заходи).
Маємо один запобіжний захід ізоляційного характеру – попереднє ув’язнення, яке може вжити лише суд.

Попереднього ув’язнення на вживається, якщо інші запобіжні заходи вистачають, напрклад нагляд поліції, який є заходом з залишенням на волі (стаття 257 § 1)

Суд може замінити попереднє ув’язнення на майнову заставу, за умови, що вона буде терміново сплачена. Можна звернутися до суду з клопотанням про продовження цього строку (стаття 257 § 2)

Суд може не вжити попереднє ув’язнення якщо:

1) це б серйозно загрожувало вашому життю або здоров’ю;

2) це б викликало винятково важкі наслідки для вас або для вашої найюлижчої сімі.

Суд не вживатиме попереднє ув’язнення якщо:

1) вам можуть засудити міру покарання позбавленням волі з умовним відстроченням або більш м’яке покарання;

2) за злочин, у якому вас звинувачують загрожує міра покарання позбавленням волі до одного року.

У цих випадках суд може попри все вжити попереднє ув’язнення, якщо ви скриваєтеся, настирливо ви не з’являєтеся за викликом або іншим незаконним способом перешкоджаєте у провадженні, або не можна встановити особи обвинуваченого або виникла дуже велика ймовірність засудження запобіжного заходу, який полягає на поміщенні винуватця у зачиненому закладі (стаття 259).

Якщо вам ще не минуло 18 років і суд вжив стосовно вас попереднє ув’язнення, ви не будете перебувати у камері з дорослими. Лише за якихось особливих обставин може бути таке, що у вашій камері перебуватиме доросла особа. Це питання вирішує адміністрація карної колонії або слідчого ізолятора, беручи до уваги наступні фактори:

1) необхідність відділити попередньо ув’язнених від засуджених;

2) необхідність відділити окрему категорію ув’язнених, наприклад колишніх службовців

3) потреба у забезпеченні порядка та безпеки в слідчому ізоляторі;

4) лікарські, психологічні та реабілітаційні доручення;

5) потреба у формуванні відповідної атмосфери поміж попередньо ув’язненими;

6) необхідність запобігати автоагресії та скоєнні злочинів під час попереднього ув’язнення;

7) вказівки органу, на якого доручення вас ув’язнили в слідчому ізоляторі.

Подібні принципи вживається також під час конвоювання (стаття 212 закону від 6 червня 1997 р. – Кримінально-виконавчий кодекс).
Замість попереднього ув’язнення суд або прокурор можуть вжити:
1) майнову заставу, що означає, що ви або інша особа мусите напрклад вплатити гроші на названий рахунок, віддати речі під заставу або передати дім в іпотеку (стаття 266);

2) порука від роботодавця або керівництва школи або вищого навчального закладу або іншої установи, це означає, що ті особи гарантують, що ви будете з’являтися за кожним викликом та не будете перешкоджати у провадженні (стаття 271);
3) особиста порука, це означає, що якась видатна та поважана особа, наприклад депутований, сенатор, президент міста або інша вірогідна особа обіцяє, що ви будете з’являтися за кожним викликом та не будете перешкоджати у провадженні (стаття 272);

4) нагляд поліції, що означає що у вас будуть різні обов’язки, наприклад з’являтися в управлінні поліції у названий строк. Можете одержати заборону залишати дане місце проживання, обов’язок повідомлювати прокурора або поліцію 
про намір виїхати та про строк повернення, заборону контактуватися з потерпілим або з іншими особами, заборону наближатися до названих осіб на вказану відстань, наприклад 100 метрів, заборона перебувати у названих місцях, наприклад туди, де перебуває потерпілий. Цей обов’язок може також полягати інших обмеженнях вашої свободи, які необхідні для виконання нагляду (стаття 275);
5) наказ періодично залишити приміщення або заборона наближатися до потерпілого на вказану відстань, якщо вас підозрюють у скоєнні злочину з вжиттям насильства зі шкодою для особи, з якою ви проживали (стаття 275а);

6) відсторонення вас від службових дій або від виконування професії або наказ, щоб ви припинили даний вид діяльності. Це може відноситися до господарської діяльності (наприклад виробництво небезпечних матеріалів) або виконування професії адвоката. Можете також одержати доручення стриматися від кермування даними видами транспортних засобів, або заборону брати участь у державних закупівлях (стаття 276);

7) заборона наближуватися до потерпілого на вказану відстань, заборона контактів або заборона оприлюднення, в тому числі через інформаційні системи або телекомунікаційні мережі, контенту, які заперечують захищеним правом благам потерпілого, якщо вас звинувачують у скоєнні злочину відносно члена медичного персоналу, який виконував дії пов’язані з медичним захистом, або відносно особи яку відряджено для допомоги у зв’язку з виконанням цих дій, що означає, що суд або прокурор можуть вжити цей захід, якщо ви наприклад побили медичного рятувальника, який намагався надати вам допомогу. Той самий захід можна вжити, якщо вас 
звинувачують у постійному переслідуванні, тобто у сталькінгу (stalking) з приводу професії, яку виконує потерпілий (стаття 276а);

8) заборона залишати Польщу може бути сполучений зі забороною видавати паспорт або інший документ, який надає право перетинати кордон або заборона видати такий документ (стаття 277);
Досудове провадження

У розслідуванні під час дій за вашою участю може бути присутній Ваш законний представник (батьки, або опікун) або особа, яка про вас піклується.

Ви можете вказати іншу повнолітню особу, щоб вона була з вами під час цих дій. Можете це зробити тоді, коли в вас немає батьків або опікунів, або коли прокурор встановить, що вони не повинни брати участі у цих діях (стаття 299b)
Судове засідання

Судові засідання у кримінальних провадженнях відкриті, що означає, що може на них бути присутня авдиторія (чужі особи або знакомі, які будуть стежити за ходом засідання) (стаття 355).

Суд може виключити відкритий режим засідання, якщо відкрите судове засідання могло б:

1) викликати порушення громадського порядку;

2) образити принципи чесної поведінки;

3) виявити обставини, які, з огляду на державний інтерес слід зберігати у таємниці

4) порушити вагомий приватний інтерес.

	Також, суд може виключити відкритий режим засідання, якщо хоча б одному обвинуваченому ще не минуло 15 років або на час допиту свідка, якому ще не минуло 15 років, а також на вимогу особи, яка подала клопотання про розслідування.


Якщо прокурор буде проти виключення відкритого режиму засідання, вона залишається відкритим (стаття 360).

Суд може виключити відкритий режим засідання повністю або частково, й це означає, що на судовому засіданні не буде авдиторії, але ви можете назвати дві повнолітні особи, які будуть стежити за судовим засіданням. По дві особи можуть також вказати прокурор та інші учасники провадження. Якщо виступає декілька обвинувачів або обвинувачених, кожен з них може вимагати, щоб на залі залишити по одній особі.

Під час дій з участю потерпілого, які ведуться на засіданні з виключеням відкритого режиму, може бути присутня особа, яку він вкаже.

У випадку, коли виникло побоювання, що будуть оприлюднені засекречені відомості з грифом «секретно» або «особливо секретно» ті особи не можуть бути присутні. (стаття 361 § 2).

У випадку, коли виключено відкритий режим засідання голова може дозволити окремим особам брати участь у судовому засіданні (стаття 361).

Як обвинувачений маєте право брати участь у судовому засіданні. Голова або суд можуть визнати вашу присутність обов’язковою (стаття 374 § 1) 

	Вам не минуло ще 18 років, тому судове засідання у вашій справі може відбутися з виключенням відкритого режиму (стаття 360 § 1).


Під час судового засідання може бути присутній Ваш законний представник (батьки, або опікун) або особа, яка про вас піклується.

Ви можете вказати іншу повнолітню особу, щоб вона була з вами під час судового засідання. Можете це зробити тоді, коли в вас немає батьків або опікунів, або коли прокурор встановить, що вони не повинни брати участі у судовому засіданні.

Якщо суд встановить, що вказана вами повнолітня особа також не повиння брати участь у судовому засіданні, він призначить спеціального чиновника, якого зовуть асистентом сімі, щоб він був присутній під час судового засідання (стаття 76а)

Роль процесуальних органів

У досудовому провадженні провадження веде прокурор, поліція та інші ограни.

У судовому провадженні, залежно від етапу справу вирішує районний суд, окружний суд, апеляційний суд, або Верховний суд.

	Якщо що-небудь вам незрозуміло або вам потрібна більш детальна інформація, завжди можете звернутися за нею до ведучого ваше провадження. Ведучий провадження зобов’язаний повністю у зрозумілий спосіб пояснити вам ваші права та обов’язки.
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