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WOJEWODA PODKARPACKI 

35-959 Rzeszów, ul. Grunwaldzka 15

       BW – VII . 431 . 13 . 2022



                 Rzeszów, 2022-11-1414 
Pan 

Wacław Pawłowski
Wójt Gminy
Krzywcza
Na podstawie art. 47 ustawy z dnia 15 lipca 2011 r. o kontroli w administracji rządowej (j.t. Dz. U. z 2020 r., poz. 224) przekazuję wystąpienie pokontrolne po kontroli problemowej przeprowadzonej w dniu 11 października 2022 r. w Urzędzie Gminy Krzywcza (37-755 Krzywcza 36).


Kontrolę przeprowadziła Barbara Uliasz – inspektor wojewódzki, na podstawie imiennego upoważnienia do kontroli udzielonego przez Wojewodę Podkarpackiego (pismo z 4 października 2022 r. znak: BW-VII.431.13.2022).


Kierownikiem kontrolowanej jednostki jest Pan Wacław Pawłowski, sprawujący tę funkcję od 2014 roku. Zadania związane z prowadzeniem bezpośredniego nadzoru nad stanem obiektów grobownictwa wojennego zgodnie z ustawą z dnia 28 marca 1933 r. o grobach i cmentarzach wojennych (j.t. Dz. U. z 2018 r., poz. 2337) wykonuje Pan Robert Kaszycki – kierownik Referatu gospodarki komunalnej i ochrony środowiska, uczestniczący w kontroli.
Tematem kontroli było ustalenie stanu zachowania obiektów grobownictwa wojennego oraz określenie potrzeb remontowych. Objęto nią okres od ostatniej kontroli problemowej, która miała miejsce w dniu 10 września 2018 roku. Podczas kontroli przeprowadzono wizję lokalną obiektów grobownictwa wojennego zlokalizowanych na terenie gminy. 


Wykonanie zadań w kontrolowanym zakresie oceniam negatywnie.

Na terenie gminy znajdują się następujące obiekty grobownictwa wojennego:
· Na cmentarzu komunalnym w Krzywczy znajduje mogiła zbiorowa żołnierzy Wojska Polskiego poległych w 1939 roku. Stan techniczny zadowalający. 

· Na nieczynnym cmentarzu żydowskim w Krzywczy znajduje się zbiorowa mogiła Żydów – ofiar terroru. Mogiła ziemna nie posiada oznaczenia ani żadnego trwałego urządzenia. 

· Na cmentarzu komunalnym w Babicach znajdują się trzy mogiły żołnierzy WP z 1947 roku, dwie indywidulane i jedna zbiorowa. Stan techniczny bardzo zły.

Podczas kontroli dokonano lustracji pomnika zlokalizowanego na Rynku w Krzywczy, poświęcone między innymi żołnierzom WP poległym w 1939 roku. Pozwoliło to na ustalenie, że na pomniku nie ma nazwiska Zygmunt Kędzierskiego, który – według inskrypcji nagrobnej – pochowany jest w mogile zbiorowej. Natomiast przy nazwisku Kołodnicki widnieje imię: Antoni, którego nie ma tablicy nagrobnej oraz w ewidencji pochowanych.

Ponadto podczas kontroli ustalono, że na cmentarzu komunalnym w Krzywczy nadal znajdują się mogiły zlokalizowane w trakcie poprzedniej kontroli, stanowiące mogiły wojenne, w których spoczywają partyzanci oraz ofiary UPA:

· mogiła Jana Siemaszko, zmarł śmiercią tragiczną 27 października 1945 r. – nagrobek lastrykowy zwieńczony krzyżem i płytą z tablicą inskrypcyjną,

· mogiła zbiorowa Piotra i Bronisława Kwaśny, zmarli śmiercią tragiczną 27 października 1945 r. – nagrobek lastrykowy zwieńczony krzyżem i płytą z tablicą inskrypcyjną,

· mogiła Józefa Bednarczyka zginął za Ojczyznę 17 października 1946 r. – nagrobek granitowy z tablicą inskrypcyjną na szczycie.

Powyższe mogiły zostały urządzone i nadal pozostają pod opieką rodzin pochowanych. Podczas kontroli nie udało się zlokalizować mogił Władysława Tomaszewskiego (ur. 16.10.1922 r., zginął śmiercią tragiczną walcząc w partyzantce 25.07.1944 r.). Jednak według dokumentacji gminy grób ten nadal istnieje. 

Natomiast na cmentarzu komunalnym w Babicach znajduje się mogiła zbiorowa Marii i Piotra Gerulów zamordowanych w 1946 roku przez UPA – nagrobek granitowy z poziomo położonym krzyżem. Inskrypcja wypisana została w materiale płyty. Mogiła została urządzona i pozostaje pod opieką rodziny pochowanych. 
Po poprzedniej kontroli Gmina podjęła starania o ustalenie okoliczności śmierci ww. osób. Pozwoliły one na potwierdzenie, że Jan Siemaszko, Piotr i Bronisław Kwaśny pochowani w Krzywczy oraz Maria i Piotr Gerulowie spoczywający na cmentarzu w Babicach zostali zamordowani przez UPA. Miejsca spoczynku ww. osób stanowią mogiły wojenne w myśl przepisów przywołanej wyżej ustawy, mogiły te powinny zostać zgłoszone do Wojewódzkiej ewidencji cmentarzy, kwater i mogił wojennych.   
Do ustalenia pozostaje kwestia okoliczności śmierci Józefa Bednarczyka i Władysława Tomaszewskiego, pochowanych w Krzywczy. W związku z faktem, że zapisy dotyczące ww. osób są sprzeczne z treścią tablic nagrobnych najwłaściwszym byłoby nawiązanie kontaktu ze świadkami np. członkami rodzin, którzy powinni dysponować wiedzą na temat okoliczności śmierci. Zbliżające się święto stanowi do tego doskonałą okoliczność. 

W okresie objętym kontrolą gmina nie prowadziła prac remontowych obiektów grobownictwa wojennego, finansowanych z dotacji celowej Wojewody. Według informacji pracownika nie przeznaczała na ten cel także własnych środków.

Wnioski: 

· Na cmentarzu żydowskim w Krzywczy znajduje się mogiła zbiorowa Żydów – ofiar terroru, zamordowanych w sierpniu 1943 r. Pomimo faktu, że w sprawie tej Gmina w 2012 roku prowadziła korespondencję z Wojewodą i Radą Ochrony Pamięci Walk i Męczeństwa w Warszawie, do chwili obecnej nie wzniesiono upamiętnienia na miejscu spoczynku, którego forma została dokładnie ustalona. Pomimo deklaracji w tej sprawie złożonych w odpowiedzi Wójta na wystąpienie pokontrolne z 2018 roku (pismo 
z 16 stycznia 2019r. znak: GK.7090.3.2019). Gmina nie wnioskowała także o przyznanie środków na ten cel z budżetu Wojewody. 

· Na stanowisku pracy nie ma dokumentacji ewidencyjnej żadnego z obiektów grobownictwa wojennego. Pracownik jest słabo zorientowany w lokalizacji obiektów w terenie, pomimo faktu że znajdują się ona na cmentarzach komunalnych. Na stanowisku pracy nie ma też corocznych protokołów lustracji, pomimo deklaracji Wójta (wyrażonej w ww. piśmie), że będą one przeprowadzane.     

· Pomimo ewidentnych potrzeb, np. w odniesieniu do mogił żołnierzy WP w Babicach, Gmina nie składała wniosków o środki dotacji z budżetu Wojewody. Jedyny wniosek jaki wpłynął w grudniu 2019 roku został złożony po terminie. Gmina nie przeznaczała na ten cel także własnych środków.

Zalecenia:

· Zobligować pracownika do właściwego wykonywania powierzonych mu zadań lub wskazanie innej osoby, która będzie je realizować.

· Zgłosić do wojewódzkiej ewidencji wszystkie mogiły wojenne zlokalizowane na terenie gminy. W tym celu należy wykonać karty ewidencyjne, zgodnie z obowiązującym wzorem, których kopie należy przesłać do Wojewody.

· Sporządzić, dla każdego z cmentarzy komunalnych, plany sytuacyjne ze wskazaniem lokalizacji poszczególnych grobów wojennych.

· Podjąć działania zmierzające do wzniesienia trwałego upamiętnienia na mogile zbiorowej Żydów – ofiar terroru w Krzywczy, w ustalonej formie.

· Ustalić okoliczności śmierci Józefa Bednarczyka i Władysława Tomaszewskiego, pochowanych w Krzywczy.

· Przygotować remonty wymagających prac mogił, szczególnie WP na cmentarzu komunalnym w Babicach. Gmina może uzyskać na ten cel środki z budżetu Wojewody, pod warunkiem terminowego złożenia kompletnego wniosku (projekt wraz z treścią tablic inskrypcyjnych oraz kosztorys – zestawieniem niezbędnych kosztów).

· Przeprowadzać rokrocznie lustrację stanu utrzymania obiektów grobownictwa wojennego. Z podejmowanych działań należy sporządzać protokół, którego kopie otrzymuje Wojewoda wraz z roczną informacją o środkach wydatkowanych i planowanych na kolejny rok. 

O sposobie wykonania powyższych wniosków i zaleceń, a także o podjętych działaniach lub przyczynach ich niepodjęcia – mając na względzie art. 46 ust. 3 pkt 3 ustawy z dnia 15 lipca 2001 r. o kontroli w administracji rządowej (j.t. Dz. U. z 2020 r., poz. 224) 
– proszę mnie poinformować na piśmie w terminie 30 dni od daty otrzymania niniejszego wystąpienia pokontrolnego.
Z up. WOJEWODY PODKARPACKIEGO
( - )

Karolina Bogusz
Dyrektor Biura Wojewody
BW–VII.431.13.2022
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