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Kryterium kwalifikacyjnie z rozmowy kwalifikacyjnej - co najmniej 16 punktów.
UWAGA! III etap postępowania kwalifikacyjnego TEST SPRAWNOŚCI FIZYCZNEJ obejmujący w przypadku mężczyzn: podciąganie na drążku, bieg po kopercie, próbę wydolnościową zostanie przeprowadzony w dniu 28 stycznia 2025 roku od godziny 09:00 w obiekcie hali sportowej zlokalizowanej na terenie Szkoły Policji w Słupsku, ul. Zamiejska 30. 
SPRAWDZIAN LĘKU WYSOKOŚCI odbędzie się w dniu 28 stycznia 2025 r., bezpośrednio po teście sprawnościowym, na placu wewnętrznym KM PSP w Słupsku, ul. Młyńska 2.
Dojazd kandydatów na test sprawnościowy i sprawdzian lęku wysokości we własnym zakresie.
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	Nr grupy
	Numer
kandydata
	Godzina
testu sprawności fizycznej

	[bookmark: _Hlk188006478]1
	1/2024/PPO
	[bookmark: _Hlk188005366]Od godz. 09:00


[bookmark: _Hlk174699191]Próby sprawnościowe testu sprawności fizycznej przeprowadza się w ubiorze i obuwiu sportowym, a sprawdzian lęku wysokości dodatkowo ze sprzętem zabezpieczającym.
Kandydaci przed przystąpieniem do testów sprawności fizycznej przeprowadzają rozgrzewkę we własnym zakresie tzn. po wejściu na salę gimnastyczną i spełnieniu wymogów formalnych kandydat zgłasza gotowość przystąpienia do próby sprawnościowej.
Przed przystąpieniem do testów sprawności fizycznej kandydaci przedkładają komisji ds.  postępowania kwalifikacyjnego w stosunku do osób ubiegających się o przyjęcie do służby w PSP (pod rygorem wykluczenia z dalszego postępowania) następujące dokumenty:
· dokument tożsamości ze zdjęciem (do wglądu),
· zaświadczenie lekarskie o braku przeciwwskazań zdrowotnych do przystąpienia do testu sprawności fizycznej oraz próby wydolnościowej  (załącznik nr 2 do ogłoszenia o naborze), wystawionego nie wcześniej niż 30 dni przed dniem przedmiotowego testu (!!!dotyczy osób które nie załączyły tego dokumentu w I etapie postępowania kwalifikacyjnego),

Komisja nie dopuści do III etapu postępowania kwalifikacyjnego kandydatów, którzy:
· nie będą posiadać zaświadczenie lekarskiego lub przedłożone zaświadczenie będzie nieaktualne,
· zaświadczenie nie będzie kompletnie wypełnione,
· nie przedstawią komisji dokument tożsamości ze zdjęciem (do wglądu).
Przed przystąpieniem do III etapu postępowania kwalifikacyjnego kandydaci są zobowiązani do zapoznania się z klauzulą informacyjną dotyczącą przetwarzania danych osobowych (dostępna: https://kmpspslupsk.bip.gov.pl/ochrona-danych-osobowych-rodo/informacje-dotyczace-przetwarzania-danych-osobowych.html - klauzula nr 8.)
Wyniki III etapu postępowania kwalifikacyjnego zostaną opublikowane do dnia 03.02.2025r., godz. 15:30.
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