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WOJEWODA PODKARPACKI 

35-959 Rzeszów, ul. Grunwaldzka 15

       BW – VII . 431 . 9 . 2021



                    Rzeszów, 2021-09-01
Pan 

Mirosław Mac
Wójt Gminy
Markowa 
Na podstawie art. 47 ustawy z dnia 15 lipca 2011 r. o kontroli w administracji rządowej (j.t. Dz. U. z 2020 r., poz. 224) przekazuję wystąpienie pokontrolne po kontroli problemowej przeprowadzonej w dniu 28 lipca 2021 r. w Urzędzie Gminy Markowa (Markowa 1399, 37-120 Markowa).


Kontrolę przeprowadziła Barbara Uliasz – inspektor wojewódzki, na podstawie imiennego upoważnienia do kontroli udzielonego przez Wojewodę Podkarpackiego (pismo z 22 lipca 2021 r. znak: BW-VII.431.10.2021).


Kierownikiem kontrolowanej jednostki jest Pan Mirosław Mac – Wójt Gminy, sprawujący tę funkcję od 2018 roku. Zadania związane z prowadzeniem bezpośredniego nadzoru nad stanem obiektów grobownictwa wojennego zgodnie z ustawą z dnia 28 marca 1933 r. o grobach i cmentarzach wojennych (j.t. Dz. U. z 2018 r., poz. 2337) wykonuje Pan Łukasz Bem – podinspektor do spraw planowania i zagospodarowania przestrzennego i gospodarki nieruchomościami, nie posiadający bezpośredniego zapisu w swoim zakresie czynności.
Tematem kontroli było ustalenie stanu zachowania obiektów grobownictwa wojennego oraz określenie potrzeb remontowych. Objęto nią okres od ostatniej kontroli problemowej, która miała miejsce w dniu 14 lipca 2010 roku. Podczas kontroli przeprowadzono wizję lokalną obiektów grobownictwa wojennego zlokalizowanych na terenie Gminy. 


Wykonanie zadań w kontrolowanym zakresie oceniam pozytywnie.

Na terenie gminy wszystkie obiekty grobownictwa wojennego znajdują się na cmentarzach parafialnych.

Markowa – cmentarz parafialny:

· Mogiła zbiorowa rodziny Ulmów – ofiar terroru. Stan zachowania dobry.

· Mogiła indywidualna Antoniego Krzysztyniaka – ofiary terroru. Stan zachowania średni.

· Mogiła indywidualna Józefa Cwynara – ofiary terroru. Stan zachowania średni.

Husów – cmentarz parafialny:

· Mogiła zbiorowa Jana Musza i Franciszka Lichoty – ofiar terroru , zamordowanych przez Niemców w 1943 roku. Stan zachowania dobry. 

· Indywidualna mogiła Władysława Nycza – ofiary terroru.  Stan zachowania dobry.
Ponadto ustalono, że:

· 30 listopada 1942 roku przed posterunkiem policji w Markowej zostali zamordowani przez Niemców Władysław Hawro oraz Sebastian Ziemniak. Pomimo starań podczas kontroli nie zlokalizowano takiego pochówku.

· Na cmentarzu parafialnym w Tarnawce znajduje się mogiła zbiorowa, w które spoczywa czterech pochowanych, zmarłych w styczniu 1945 roku. Według informacji gminy przekazanej w 2010 roku są to Ukraińcy. Wojewoda zwróci się do Instytutu Pamięci Narodowej w Rzeszowie z wnioskiem o ustalenie dokładnych okoliczności śmierci pochowanych, co pozwoli na ustalenie czy jest to grób wojenny.
W zakresie prowadzenia dokumentacji merytorycznej stwierdzono, że na stanowisku znajduje się kompletna dokumentacja ewidencyjna obiektów wymagająca jedynie drobnych aktualizacji.   

W okresie objętym kontrolą nie prowadzono prac remontowych grobów wojennych.

Wnioski: 

· Na mogile zbiorowej rodziny Ulmów celowym byłoby wykonanie nowego nagrobka, kamiennego lub przynajmniej umieszczenie tablicy z danymi wszystkich pochowanych, z uwzględnieniem małoletnich dzieci.

· Na mogiłach indywidualnych Antoniego Krzysztyniaka i Józefa Cwynara – ofiar terroru celowym byłoby wykonanie nowych, trwałych nagrobków kamiennych. Prace mogą zostać sfinansowane z dotacji celowej Wojewody.

· Mogiła indywidualna Andrzeja Szylara – ofiary terroru, zlokalizowana na cmentarzu parafialnym w Markowej stanowi obecnie grób rodzinny. W  2020 roku pochowano w nim inną osobę, zmarłą śmiercią naturalną.

· Na mogile zbiorowej Jana Musza i Franciszka Lichoty, zamordowanych przez Niemców w 1943 roku (ekshumowanych w 1958 roku – kopie protokołu przekazano gminie) umieszczona jest starsza płyta wraz z tablicą inskrypcyjną wskazującą, że jest to także miejsce spoczynku żony jednego z pochowanych, zmarłej według inskrypcji w 1948 roku. Tymczasem według materiałów archiwalnych została zastrzelona przez Niemców w 1943 roku. 

· Według materiałów źródłowych Władysław Hawro i Sebastian Ziemniak zostali pochowani na cmentarzu w Markowej.
· Koniecznym jest ustalenie charakteru pochówku zbiorowego zlokalizowanego na cmentarzu parafialnym w Tarnawce. 

Zalecenia:

· Na podstawie zapisów ksiąg USC i parafia oraz kontaktu z rodziną, należy ustalić kto dokładnie spoczywa w grobie zbiorowych w Husowie oraz okoliczności śmierci pochowanych. Pozwoli to na potwierdzenie wojennego charakteru pochówku.
· Zaktualizować dokumentację ewidencyjną, kopie karty należy przesłać do Wojewody.
· Usunąć z ewidencji mogiłę Andrzeja Szylara, zlokalizowaną na cmentarzu w Markowej, która w chwili obecnej jest grobem rodzinnym. 
· Podjąć starania zmierzające do ustalenia miejsca pochówku Władysława Hawro i Sebastiana Ziemniaka, zamordowanych w  1942 roku.
O sposobie wykonania powyższych wniosków i zaleceń, a także o podjętych działaniach lub przyczynach ich niepodjęcia – mając na względzie art. 46 ust. 3 pkt 3 ustawy z dnia 15 lipca 2001 r. o kontroli w administracji rządowej (j.t. Dz. U. z 2020 r., poz. 224) 
– proszę mnie poinformować na piśmie w terminie 30 dni od daty otrzymania niniejszego wystąpienia pokontrolnego.
Z up. WOJEWODY PODKARPACKIEGO
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Karolina Bogusz 

Dyrektor Biura Wojewody

                                                                                                      (Podpisano bezpiecznym podpisem elektronicznym)
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