
Ваши права и обязанности, связанные с международной защитой
Вы получаете эту информацию, поскольку мы предоставили вам статус беженца или дополнительную защиту. 
1. Принцип конфиденциальности 
Власти или государственные учреждения в стране вашего происхождения не получат от нас никакой информации, из которой они могли бы узнать, что мы предоставили вам статус беженца или дополнительную защиту.
2.  Карта резидента и женевский проездной документ
Чтобы получить карту пребывания, подайте заявление на имя начальника Управления по делам иностранцев и добавьте к нему3 фотографии. С момента выдачи карта резидента будет действительна в течение: 
- 3 года, если мы предоставили вам статус беженца;
- 2 года, если мы предоставили вам дополнительную защиту.
Если мы предоставили вам статус беженца, вы также имеете право на получение проездного документа, предусмотренного Женевской конвенцией (Женевский проездной документ; ЖПД [GDP]). Он будет действителен в течение 2 лет с момента выдачи. Чтобы получить его, вы должны подать заявление. Вы не имеете права на получение женевского проездного документа, если вам предоставлена дополнительная защита.
За выдачу и обмен карт пребывания и женевских проездных документов отвечает начальник Управления по делам иностранцев. Каждый раз, когда вы хотите получить новый документ или обменять его, вы должны подать заявление и приложить к нему фотографии.
Если срок действия вашей карты резидента или женевского проездного документа истек, для получения новых документов необходимо подать заявление на их замену.
Кроме того, вы должны заменить женевский проездной документ, если:
- если данные в нем изменились; 
- он поврежден настолько, что его использование невозможно;
- возникли обстоятельства, затрудняющие установление личности использующего его лица.
Если вы потеряли карту пребывания или женевский проездной документ, вы должны уведомить об этом начальника Управления по делам иностранцев. На это у вас есть 3 дня. В этом случае мы выдадим вам новые документы. Если вы нашли свой документ и уже получили вместо него новый, вы должны немедленно вернуть найденный старый документ начальнику Управления по делам иностранцев.
Вы также можете подать заявку на получение польского проездного документа для иностранца и временного польского проездного документа для иностранца. Порядок и правила их выдачи изложены в законе об иностранцах от 12 декабря 2013 г.
3. Поддержка при интеграции
Для того чтобы поддержать вашу интеграцию в польское общество, староста округа или мэр города, в котором вы проживаете, может оказать вам помощь. Это называется интеграционной помощью. Порядок и принципы ее предоставления определены в законе от 12 марта 2004 г. о социальной помощи. Вы можете получать такую помощь не более 12 месяцев.
Помощь на интеграцию вам предоставит староста повета или мэр города, в котором вы проживаете, если вы несовершеннолетний и не имеете законного представителя в Польше.
Чтобы получить помощь в интеграции, вы должны подать соответствующее заявление. Его следует подать в Центр поддержки семьи округа ([PCPR]) или в центр, выполняющий его функции. Не забудьте подать заявление по месту вашего проживания. У вас есть 60 дней с момента получения решения о предоставлении статуса беженца или дополнительной защиты, чтобы сделать это. Если члены вашей семьи получили статус беженца или дополнительную защиту вместе с вами, ваше заявление о помощи в интеграции включает и их. 
Вам не нужно ждать, пока вы получите карту пребывания, прежде чем подавать заявление на помощь в интеграции. Помните, что к заявлению необходимо приложить копию решения о предоставлении статуса беженца или дополнительной защиты. Как только вы получите карту пребывания а, приложите ее копию к своему заявлению. Если вы получили женевский проездной документ, также приложите его копию к заявлению.
В рамках помощи в интеграции вы можете рассчитывать на:
- денежные пособия;
- оплату взноса по медицинскому страхованию;
- поддержку социального работника;
- консультации специалистов, включая психологические, юридические и семейные консультации,
- предоставление информации и поддержка в контактах с другими учреждениями;
- другие меры по поддержке процесса интеграции.
Если ваш супруг имеет польское гражданство, вы не можете получить помощь на интеграцию.
Если вы находитесь в трудной жизненной ситуации и отвечаете соответствующим критериям, вы можете пользоваться денежными и неденежными льготами в рамках социальной помощи на общих основаниях - как и граждане Польши. Среди прочего, вы можете получить периодическое пособие, пособие по конкретной цели, кров или питание. Узнайте подробности в Центре социальной помощи по месту жительства.
Более подробную информацию о том, какую помощь вы можете получить, вы найдете на сайте Министерства семьи и социальной политики: 
https://www.gov.pl/web/rodzina/pomoc-spoleczna-dla-cudzoziemcow-na-jakie-wsparcie-w-polsce-moga-liczyc. 
4.  Другие права и обязанности     
Если вы живете в центре для иностранцев, вы можете оставаться там еще 2 месяца с момента вручения вам окончательного решения о предоставлении вам статуса беженца или дополнительной защиты. По истечении этого срока вы должны покинуть центр.
Вы имеете те же права, что и иностранцы, получившие разрешение на проживание в Польше на определенный срок. Процедура и правила предоставления этих прав изложены в отдельных нормативных документах. Это те же права, что и у польских граждан (за исключением права голоса). К ним относятся:
- доступ к системе образования;
- доступ к рынку труда;
- право на защиту от безработицы;
- право на свободное ведение экономической деятельности;
- право на социальную помощь и пособия для семьи;
- право на социальную пенсию;
- право на медицинское обслуживание, финансируемое из государственных средств.
5. Лишение и прекращение статуса беженца или дополнительной защиты
В ситуациях, предусмотренных законом, вы можете быть лишены статуса беженца или предоставления дополнительной защиты. Принятию решения в этом случае предшествует отдельное разбирательство, возбужденное по должности или по просьбе пограничной службы, полиции или Агентства внутренней безопасности. Процедура и принципы лишения статуса беженца и дополнительной защиты регулируются законом о предоставлении защиты иностранцам на территории Республики Польша от 13 июня 2003 г.
Если вас лишили статуса беженца или дополнительной защиты, вы обязаны вернуть свои документы ( карту пребывания и женевский проездной документ) начальнику Управления по делам иностранцев. Вы должны сделать это сразу после получения окончательного решения по данному вопросу, не позднее чем через 14 дней.
Начиная с даты получения польского гражданства, решение о предоставлении вам статуса беженца или дополнительной защиты утрачивает силу в соответствии с законодательством.
6. Защита от депортации
Польские власти не могут выдать вам решение, обязывающее вас покинуть Польшу. Это может произойти только в том случае, если вы ранее были лишены статуса беженца или дополнительной защиты. 
Однако вас могут обязать покинуть Польшу или выслать без предварительного лишения статуса беженца или дополнительной защиты, если:
- основания для высылки будут связаны с государственной безопасностью или общественным порядком;
- есть основания полагать, что вы представляете угрозу для безопасности Польши;
- есть основания полагать, что вы представляете опасность для общества, поскольку вы были осуждены за особо тяжкое преступление окончательным приговором. 
Эти исключения закреплены в ст. 3 зк.1 и ст. 33 зк. 2 Женевской конвенции 1951 г. В такой ситуации вы должны вернуть свою карту пребывания пограничнику при пересечении границы.
