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PRZEWODNICZĄCY

Krajowej Rady Radiofonii

i Telewizji
	Warszawa, dnia  30 kwietnia 2014 r.


K O N C E S J A

Nr  568/2014-R

Na podstawie art. 33 ust. 2 i 3, art. 36, art. 37 ust. 1-3 oraz art. 40 ust. 1, 2, 6-11 ustawy z dnia 29 grudnia 1992 r. o radiofonii i telewizji (Dz. U. z 2011 r. 
Nr 43, poz. 226, z późn. zm.), w związku z art. 104 i art. 107 ustawy z dnia 14 czerwca 1960 r. Kodeks postępowania administracyjnego (Dz.U. z 2013 r. poz. 267), po rozpatrzeniu wniosków:
· Nr 012/2012 z dnia 6 lutego 2012 r. (sygn. DR.411.12.2012) spółki Multimedia Sp. z o.o. z siedzibą w Krakowie;
· Nr 022/2012 z dnia 3 lutego 2012 r. (sygn. DR.411.22.2012) spółki „TRENDY MEDIA MIKOŚ I JEDZINIAK” Sp. j. z siedzibą w Kołaczycach;
· Nr 028/2012 z dnia 3 lutego 2012 r. (sygn. DR.411.28.2012) spółki Radio BIESZCZADY Sp. z o.o. z siedzibą w Warszawie
o udzielenie bądź zmianę (rozszerzenie) koncesji na rozpowszechnianie programu radiowego, złożonych w związku z pkt. I Ogłoszenia Przewodniczącego Krajowej Rady Radiofonii i Telewizji z dnia 28 listopada 2011 r. o możliwości uzyskania koncesji na rozpowszechnianie programu radiowego (M.P. Nr 115, poz. 1173), 
po porozumieniu z Prezesem Urzędu Komunikacji Elektronicznej w zakresie technicznych warunków rozpowszechniania oraz w wykonaniu uchwał Krajowej Rady Radiofonii i Telewizji: Nr 271/2013 z dnia 4 czerwca 2013 r. i Nr 72/2014 z dnia 18 lutego 2014 r.
postanawia się
1.
Udzielić spółce „TRENDY MEDIA MIKOŚ I JEDZINIAK” Sp. j. 
z siedzibą w Kołaczycach – zwanej dalej „Koncesjonariuszem”, koncesji na rozpowszechnianie programu radiowego pod nazwą „Trendy Radio” – zwanego dalej „programem”. Program będzie:
a)
oznaczany na antenie przez jego nazwę zapisaną w koncesji;
b)
rozpowszechniany codziennie, przez 24 godziny na dobę;
c)
miał charakter uniwersalny, z tematyką lokalną dotyczącą Sanoka i innych miejscowości objętych zasięgiem nadawania;
d)
tworzony zgodnie z warunkami zadeklarowanymi we wniosku o udzielenie koncesji – w części „Informacje Programowe” oraz w załącznikach, do których przestrzegania po uzyskaniu koncesji Wnioskodawca się zobowiązał (formularz „Informacje Programowe” stanowi załącznik Nr 2 do decyzji);

e)
zawierał reklamy, które nie mogą zajmować więcej niż 7% dziennego czasu nadawania programu i więcej niż 6 minut w ciągu godziny;

f)
po dokonaniu, przez Prezesa Urzędu Komunikacji Elektronicznej, na wniosek nadawcy, rezerwacji częstotliwości, rozpowszechniany w sposób rozsiewczy naziemny za pomocą stacji nadawczej o następujących parametrach technicznych:
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gdzie:
Hter
–
wysokość terenu u podstawy masztu mierzona w metrach nad poziomem morza;

Hant
–
wysokość zawieszenia środka elektrycznego anteny mierzona w metrach od poziomu terenu u podstawy masztu

Maksymalna dewiacja częstotliwości

( 75 kHz

System

z tonem pilotującym

Sygnał będzie dosyłany do stacji nadawczej za pośrednictwem linii radiowej.
2.
Koncesja obowiązuje od dnia 30 kwietnia 2014 r. i wygasa z dniem 
29 kwietnia 2024 r.
3.
Koncesjonariusz, po uzyskaniu zezwoleń przewidzianych obowiązującymi przepisami, rozpocznie rozpowszechnianie programu nie później niż trzy miesiące od daty udzielenia koncesji. Do czasu rozpoczęcia rozpowszechniania programu Koncesjonariusz może prowadzić próbne emisje programu. Program emitowany próbnie powinien spełniać wymogi ustalone przepisami obowiązującego prawa oraz wymogi techniczne ustalone w niniejszej koncesji.
4.
Koncesjonariusz wskaże Przewodniczącemu Krajowej Rady Radiofonii i Telewizji oraz Prezesowi Urzędu Komunikacji Elektronicznej operatora stacji nadawczej w terminie 14 dni od dnia otrzymania koncesji.
5.
Opłata za udzielenie koncesji wynosi 20.551 (słownie: dwadzieścia tysięcy pięćset pięćdziesiąt jeden) złotych.
6.
Odmówić zmiany (rozszerzenia) koncesji na rozpowszechnianie programu radiowego ze stacji nadawczej w Sanoku (95,2 MHz) w województwie podkarpackim następującym podmiotom:

-
spółce Multimedia Sp. z o.o. z siedzibą w Krakowie (koncesja Nr 462/2011-R);

-
spółce Radio BIESZCZADY Sp. z o.o. z siedzibą w Warszawie (koncesja Nr 060/K/2010-R).

U z a s a d n i e n i e
W pkt. I Ogłoszenia Przewodniczącego KRRiT z dnia 28 listopada 2011 r. o możliwości uzyskania koncesji na rozpowszechnianie programu radiowego (M.P. Nr 115, poz. 1173) wskazano, iż Ogłoszenie stanowi podstawę do składania wniosków:

a) o udzielenie jednej koncesji, na okres 10 lat, na rozpowszechnianie programu radiowego o zasięgu lokalnym i o charakterze uniwersalnym (tj. programu zawierającego różne gatunki i formy radiowe oraz różnorodną problematykę), 
z tematyką lokalną dotyczącą Sanoka i innych miejscowości objętych zasięgiem nadawania.

Program będzie rozpowszechniany codziennie przez 24 godziny na dobę i będzie oznaczany nazwą określoną w koncesji.

Program będzie zawierał audycje i inne przekazy słowne oraz przekazy słowne w audycjach słowno-muzycznych, poświęcone tematyce lokalnej odnoszącej się do Sanoka i innych miejscowości objętych zasięgiem nadawania, w tym obligatoryjnie będą nadawane:

-
własne lokalne serwisy informacyjne (dzienniki),

-
publicystyka na temat problemów lokalnych.

Przez audycje realizujące tematykę lokalną rozumie się różne rodzaje i gatunki radiowe, w których prezentowane są aktualne wydarzenia i problemy (społeczne, polityczne, gospodarcze, sportowe i inne) dotyczące lokalnej społeczności, kultura i historia regionu (w tym twórczość ludowa i muzyka ludowa w wykonaniu lokalnych/regionalnych zespołów ludowych itp.), a także użyteczne informacje lokalne.

Do tematyki lokalnej nie zalicza się: płatnych elementów programu; dźwięków identyfikacyjnych stacji (jingle); autopromocji stacji na antenie; wypowiedzi prezenterów i ich rozmów ze słuchaczami na tematy inne niż lokalne; audycji niedotyczących tematów lokalnych, których związek z lokalnością polega jedynie na tym, że ich autorami są osoby z lokalnego środowiska.

Audycje słowne i inne przekazy słowne poświęcone tematyce lokalnej będą stanowić nie mniej niż 10% tygodniowego czasu nadawania w godzinach 
6.00-23.00, w tym nie mniej niż 5% tego czasu zajmą dzienniki i publicystyka poświęcone problemom lokalnym.

Za podstawę obliczania udziału tematyki lokalnej w programie przyjmuje się tygodniowy czas nadawania programu (z wyłączeniem okresu wakacyjnego, 
tj. lipca, sierpnia) w porze dziennej, tj. w godzinach 6.00-23.00 (łącznie z czasem emisji reklam i telesprzedaży), czyli 119 godzin emisji w tygodniu.

Audycje i inne przekazy niepochodzące od Koncesjonariusza, tj. niewytworzone przez Koncesjonariusza ani na jego wyłączne zamówienie, rozpowszechnione lub rozpowszechniane równocześnie w programie innego nadawcy, nie mogą stanowić więcej niż 33 % dobowego czasu nadawania programu w godzinach 6.00-23.00;

bądź
b) o zmianę, w trybie art. 155 Kodeksu postępowania administracyjnego, posiadanej przez wnioskodawcę koncesji, polegającą na rozszerzeniu koncesji 
o kolejną stację nadawczą, na okres do wygaśnięcia zmienianej koncesji, na rozpowszechnianie programu radiowego o zasięgu lokalnym i o charakterze uniwersalnym, w którym są nadawane audycje słowne i inne przekazy słowne oraz elementy słowne w audycjach słowno-muzycznych poświęcone tematyce lokalnej, odnoszącej się do miejscowości objętych zasięgiem nadawania, w tym audycje obligatoryjne o tematyce lokalnej, tj. własne lokalne dzienniki nadawcy i publicystyka poświęcone problemom lokalnym.
Ogłoszenie stanowiło podstawę do ubiegania się o udzielenie/rozszerzenie koncesji o stację nadawczą zlokalizowaną w Sanoku w województwie podkarpackim (f = 95,2 MHz; ERP = 1,0 kW).
Ponadto, zgodnie z pkt. II Ogłoszenia, elementem decyzji koncesyjnej w zakresie określenia warunków programowych będzie odesłanie do zadeklarowanych przez wnioskodawcę we wniosku o udzielenie/rozszerzenie koncesji informacji programowych i związanych z tym załączników, do których przestrzegania po uzyskaniu decyzji w sprawie udzielenia/rozszerzenia koncesji wnioskodawca się zobowiąże.

Rażące odstąpienie od zadeklarowanych warunków programowych po udzieleniu koncesji będzie stanowić przesłankę cofnięcia koncesji w trybie art. 38 ust. 1 pkt 2 ustawy o radiofonii i telewizji.

Termin do składania wniosków upływał w dniu 6 lutego 2012 r.
Lista wnioskodawców uczestniczących w postępowaniu została opublikowana 
w dniu 9 marca 2012 r. poprzez wywieszenie na tablicy ogłoszeń w siedzibie Biura KRRiT oraz zamieszczenie na oficjalnej stronie internetowej: www.krrit.gov.pl.
Przewodniczący KRRiT stwierdził, że w związku z pkt. I Ogłoszenia wnioski o udzielenie lub rozszerzenie koncesji na rozpowszechnianie programu radiowego za pomocą ww. stacji nadawczej złożyły następujące podmioty:

· Multimedia Sp. z o.o. z siedzibą w Krakowie;
· Radio Wnet Sp. z o.o. z siedzibą w Warszawie;
· „TRENDY MEDIA MIKOŚ I JEDZINIAK” Sp. j. z siedzibą w Kołaczycach;
· Radio BIESZCZADY Sp. z o.o. z siedzibą w Warszawie;
· Agencja Radio Bieszczady Sp. z o.o. z siedzibą w Sanoku;
· Radio „TOP” Sp. z o.o. z siedzibą w Kielcach.
Wnioski spółek: Radio Wnet Sp. z o.o. z siedzibą w Warszawie (Nr 020/2012), Agencja Radio Bieszczady Sp. z o.o. z siedzibą w Sanoku (Nr 040/2012) oraz Radio „TOP” Sp. z o.o. z siedzibą w Kielcach (Nr 050/2012) zostały pozostawione przez Krajową Radę Radiofonii i Telewizji bez rozpoznania.
I.

Rozpatrując wniosek spółki „TRENDY MEDIA MIKOŚ I JEDZINIAK” Sp. j. z siedzibą w Kołaczycach, KRRiT stwierdziła, co następuje:
1.
Spółka „TRENDY MEDIA MIKOŚ I JEDZINIAK” Sp. j. z siedzibą w Kołaczycach została zawiązana w dniu 5 stycznia 2012 r. i wpisana w dniu 13 stycznia 2012 r. do Krajowego Rejestru Sądowego, pod numerem 0000408203.
2.
Wnioskodawca wystąpił o udzielenie koncesji na rozpowszechnianie programu radiowego pod nazwą „Trendy Radio” o charakterze uniwersalnym z tematyką lokalną, ze stacji nadawczej w Sanoku (95,2 MHz) w województwie podkarpackim.

Program ma być nadawany całodobowo, przez wszystkie dni tygodnia i adresowany do osób w wieku od 18 do 50 lat. W ciągu dnia – do godziny siedemnastej – na antenie prezentowany będzie program ukierunkowany na słuchaczy w biurach i sklepach, natomiast wieczorem nadawane będą audycje dla młodzieży.
Wnioskodawca deklaruje, że chce być jak najbliżej słuchacza, dlatego chcemy stworzyć jak najwięcej możliwości dla bezpośredniego kontaktu. Audycje publicystyczne, w których to słuchacze zadają pytania zaproszonym gościom, audycje muzyczne, w których słuchacze mogą pozdrawiać swoich bliskich i dedykować dla nich życzenia, pozdrowienia itp. Poza kontaktem na antenie, chcemy spotykać się ze słuchaczami na ważnych imprezach, planujemy organizację festiwali muzycznych.
W projektowanym programie Wnioskodawca zaplanował następujące rodzaje audycji (udziały w odsetkach tygodniowego czasu nadawania programu w godz. 6.00-23.00): audycje informacyjne - 16,8% (w tym 14,3( poświęcone tematyce lokalnej); audycje publicystyczne - 6,3% (w tym 4,9( poświęcone tematyce lokalnej); audycje sportowe - 3% (w tym 1,2( poświęcone tematyce lokalnej); audycje edukacyjne i poradnicze - 0,6% (w całości poświęcone tematyce lokalnej); audycje religijne - 0,8% (w całości poświęcone tematyce lokalnej); muzyka 
w programie - 70%; autopromocja i zapowiedzi programu - 0,6%; płatne elementy programu - 2%.

Z powyższego zestawienia wynika, że poza informacjami i publicystyką słuchacz będzie miał szansę zapoznania się z lokalnymi wydarzeniami sportowymi a także poszerzenia swojej wiedzy ma tematy lokalne w audycjach edukacyjno-poradniczych, oraz religijnych. Warstwa słowna – zgodnie z deklaracją w pkt. B.5 formularza „Informacje Programowe” – ma stanowić 27,5% tygodniowego programu w godz. 6.00-23.00. Wnioskodawca planuje przeznaczyć 21,9% tygodniowego czasu nadawania w godz. 6.00-23.00 na audycje dotyczące tematyki lokalnej, w tym własne lokalne dzienniki i publicystyka poświęcona problemom lokalnym mają stanowić 9,2% tego czasu. Analiza układu ramowego programu potwierdziła deklarowany udział audycji lokalnych i obligatoryjnych.

Tematyka lokalna ma dotyczyć miejscowości powiatu sanockiego i okolic. 
Ma być obecna w audycjach informacyjnych (dziennikach oraz w informatorach – omawiających sytuacje na drogach, prognozy pogody, wydarzenia kulturalne), audycjach publicystycznych (wywiadach i relacjach reporterskich), audycjach sportowych (w lokalnych serwisach sportowych), audycjach edukacyjnych i poradniczych (magazynach poradnikowych) oraz audycjach religijnych (transmisja Mszy Św.).
Poza lokalną częścią programu nadawane będą serwisy informacyjne, audycje publicystyczne, sportowe podejmujące tematykę ogólnokrajową. W planowanym programie ramowym oraz załączonym opisie audycji znajdują się także audycje o charakterze rozrywkowym, które Wnioskodawca zakwalifikował do audycji muzyczno-informacyjnych.
Określając format muzyczny programu, Wnioskodawca zadeklarował, że nie planuje wyspecjalizowanego formatu muzycznego ze względu na chęć dotarcia do szerokiego grona słuchaczy. Czas antenowy będzie podzielony na bloki, pojawi się muzyka adult contemporary, w wieczornych audycjach nie zabraknie również muzyki dla młodzieży w stylu pop, dance, rock, disco. W weekendy pojawi się muzyka tworzona przez regionalnych artystów oraz muzyka ludowa.

Planowany udział utworów słowno-muzycznych wykonywanych w języku polskim w kwartalnym czasie nadawania ogółu utworów słowno-muzycznych w programie wyniesie – jak podaje Wnioskodawca nie mniej niż – 33%. Deklarowana kwota jest zgodna z art. 15 ust. 2 ustawy o radiofonii i telewizji (zgodnie z przepisami ustawy obowiązującymi na dzień Ogłoszenia Przewodniczącego KRRiT).

Wnioskodawca nie planuje udziału w dobowym czasie nadawania programu w godz. 6.00-23.00 audycji i innych przekazów niepochodzących od koncesjonariusza tj. niewytworzonych przez koncesjonariusza ani na jego wyłączne zamówienie lub uprzednio rozpowszechnionych lub rozpowszechnianych równocześnie w programie nadawanym na podstawie odrębnej koncesji. 

Dokonując oceny wniosku KRRiT stwierdziła, co następuje:

–
złożony projekt spełnia warunki Ogłoszenia: program „Trendy Radio” będzie miał charakter uniwersalny, będzie w nim nadawane pięć różnych rodzajów audycji słownych: informacja, publicystyka, sport, edukacja i poradnictwo, audycje religijne. Udział tematyki lokalnej zaplanowano na poziomie 21,9% tygodniowego czasu nadawania programu w godz. 6.00-23.00, udział własnych dzienników i publicystyki poświęconych problemom lokalnym na poziomie 9,2% tego czasu;

–
z analizy dokumentacji wynika, że planowany program będzie spełniał zadania wynikające z art. 1 ust. 1 ustawy o radiofonii i telewizji w zakresie dostarczania informacji, komentarzy do bieżących wydarzeń zarówno lokalnych jak i ogólnokrajowych oraz ułatwiania korzystania z oświaty i dorobku nauki.
3.
W części technicznej wniosek zawiera niezbędne informacje i załączniki. Wnioskodawca przedstawił wykaz sprzętu i urządzeń służących do produkcji, realizacji i emisji programu radiowego wraz z oprogramowaniem na poziomie gwarantującym powodzenie przedsięwzięcia. Planowana inwestycja technologiczna stanowi poziom wystarczający do rozpoczęcia nadawania programu ze stacji nadawczej w Sanoku.
4.
Wniosek w części ekonomiczno-finansowej zawiera informację o Wnioskodawcy, komplet dokumentacji finansowej wspólników oraz trzyletni plan finansowy, dotyczący utworzenia stacji radiowej w Sanoku.

Spółka „TRENDY MEDIA MIKOŚ I JEDZINIAK” Sp. j. została zawiązana w styczniu 2012 r., w związku z tym na dzień złożenia wniosku o udzielenie koncesji nie posiadała dokumentacji finansowej w postaci sprawozdań finansowych.
Spółka – Wnioskodawca nie posiadała własnych środków finansowych, które umożliwiłyby realizację planowanego utworzenia stacji radiowej w Sanoku.
Jako źródła finansowania inwestycji i działalności początkowej przedsięwzięcia wskazano podniesienie wartości wkładów na kapitał Spółki o 250 tys. zł.

Na potwierdzenie źródeł finansowania do wniosku załączono:

–
uchwałę wspólników nr 4/2012 z dnia 20 stycznia 2012 r. w zakresie wniesienia po otrzymaniu koncesji na rozpowszechnianie programu radiowego w Sanoku wkładu pieniężnego w kwocie 250 tys. zł przez Józefa Jedziniaka oraz wkładów o tej samej wartości w postaci know-how przez Marcina Mikosia;

–
dokumentację finansową wspólników, w tym także dotyczącą przedsiębiorstwa „El-Mech-Plast Józef Jedziniak”, którego właścicielem jest Józef Jedziniak.
Spółka „TRENDY MEDIA MIKOŚ I JEDZINIAK” Sp. j. złożyła jednocześnie trzy wnioski o udzielenie koncesji na programy radiowe: w Jaśle, Mielcu oraz Sanoku. W załączonych do trzech wniosków planach inwestycyjnych wskazano finansowanie środkami, które będą pochodziły od wspólnika Wnioskodawcy – Józefa Jedziniaka, w łącznej kwocie 750 tys. zł, które zostaną wniesione do Spółki w formie wkładów pieniężnych po otrzymaniu koncesji (decyzją Nr DR –500/2013 – 1/016/K z dnia 27 września 2013 r. Przewodniczący KRRiT odmówił Spółce udzielenia koncesji na rozpowszechnianie programu radiowego ze stacji nadawczej w Mielcu; decyzją Nr DR –556/2014 z dnia 24 stycznia 2014 r. Przewodniczący KRRiT udzielił Spółce koncesji na rozpowszechnianie programu radiowego ze stacji nadawczej Góra Liwocz k/Jasła).
Z zaświadczenia bankowego wystawionego na dzień 16 stycznia 2012 r. wynika, że Józef Jedziniak posiada zdolność kredytową oraz środki zgromadzone na rachunku bieżącym oraz lokatach terminowych w kwocie przekraczającej zadeklarowaną w trzech wnioskach łączną wartość nowych wkładów. Jednocześnie dobra sytuacja finansowa firmy „El-Mech-Plast Józef Jedziniak” w latach 2009-2011 r. umożliwiała jej właścicielowi finansowanie inwestycji w zaplanowany we wniosku sposób.

KRRiT stwierdziła, iż według załączonych do wniosku dokumentów i informacji Wnioskodawca udokumentował możliwość dysponowania środkami finansowymi niezbędnymi na realizację zaplanowanego przedsięwzięcia.
W wyniku porównania wniosków w części programowej, KRRiT postanowiła udzielić koncesji spółce „TRENDY MEDIA MIKOŚ I JEDZINIAK” Sp. j. z siedzibą w Kołaczycach na rozpowszechnianie programu radiowego ze stacji nadawczej w Sanoku w województwie podkarpackim.
Ponadto należy stwierdzić, że Naczelny Sąd Administracyjny w wyroku z dnia 
18 lipca 2006 r. o sygnaturze akt II GSK 34/06 wskazał, iż „dopuszczalne jest zamieszczenie w decyzji koncesyjnej odesłania do informacji programowych, dołączanych do wniosku o przyznanie koncesji i przewidywanej struktury poszczególnych rodzajów programów, będącej elementem tychże informacji programowych”. Sąd stwierdził, że „informacje programowe dołączane do wniosku koncesyjnego są, wraz z innymi składnikami wniosku i załączników do niego, istotnym czynnikiem branym pod uwagę przy rozstrzyganiu przez organ koncesyjny o tym, czy dany podmiot spełnia wymagania do otrzymania koncesji, a w razie ubiegania się o koncesję więcej niż jednego wnioskodawcy – o tym, komu koncesję przyznać”. Sąd podkreślił, iż „Koncesjonariusz ma obowiązek ich przestrzegania, jako zadeklarowanych przez siebie zamierzeń, przy ubieganiu się o otrzymanie koncesji, a nie jako warunków określonych jednostronnie i władczo przez organ”.
Takie rozwiązanie znalazło odzwierciedlenie w pkt. 1 lit. d niniejszej decyzji koncesyjnej, co pozwoli na uniknięcie sytuacji w której organ koncesyjny wyznacza treść koncesji w zakresie dotyczącym struktury nadawanego programu.

Zgodnie z informacją odpowiadającą odpisowi aktualnemu z Rejestru Przedsiębiorców KRS z dnia 25 lutego 2014 r. wspólnikami spółki „TRENDY MEDIA MIKOŚ I JEDZINIAK” Sp. j. siedzibą w Kołaczycach są osoby fizyczne: Józef Jan Jedziniak i Marcin Piotr Mikoś.
II.
Rozpatrując wniosek spółki Multimedia Sp. z o.o. z siedzibą w Krakowie, KRRiT stwierdziła, co następuje:
1.
Wnioskodawca wystąpił z wnioskiem o dokonanie zmiany (rozszerzenie) koncesji Nr 462/2011-R z dnia 7 lutego 2011 r., polegającej na przyznaniu prawa do rozpowszechniania programu za pomocą dodatkowej stacji nadawczej zlokalizowanej w Sanoku w województwie podkarpackim. Wnioskodawca rozpowszechnia na podstawie ww. koncesji program radiowy pod nazwą „RMF MAXXX – Krosno” o charakterze uniwersalnym z tematyką lokalną, ze stacji nadawczej Czarnorzeki (97,6 MHz) w województwie podkarpackim.
Wnioskodawca należy do grupy kapitałowej Grupa RMF oraz jest nadawcą sieciowego programu radiowego RMF MAXXX, emitowanego na podstawie 16 posiadanych przez spółkę Multimedia Sp. z o.o. koncesji.
2.
Jak deklaruje Wnioskodawca jednym z podstawowych założeń zwiększenia zasięgu stacji RMF MAXXX Krosno jest poszerzenie tematyczne medium silnie integrującego region, prezentującego ciekawe tematy lokalne, umożliwiającego wymianę doświadczeń i otwartą dyskusję słuchaczy, ekspertów oraz lokalnych działaczy i polityków na najważniejsze dla słuchaczy tematy związane z szeroko pojętym rozwojem regionu oraz miast zasięgu Radia.
Program „RMF MAXXX – Krosno” jest skierowany do słuchaczy w wieku 15-35 lat, ucznia szkoły średniej, studenta, człowieka stawiającego pierwsze kroki w pracy lub pracującego od dłuższego czasu.

Analiza aktualnie nadawanego programu ramowego wykazała, że udział tematyki lokalnej wynosi 10,8% tygodniowego czasu nadawania w godz. 6.00-23.00 (w koncesji nie mniej niż 10,5% ww. czasu), w tym elementów obligatoryjnych 
tj. własnych lokalnych dzienników i publicystyki poświęconej problemom lokalnym 8,9% czasu jw. (w koncesji nie mniej niż 8,5%).
Tematyka lokalna miała dotyczyć Krosna, Sanoka oraz okolicznych miejscowości i miała być podejmowana głównie w audycjach informacyjnych (dziennikach, informatorach specjalistycznych, wejściach prezenterskich tzw. animacjach), publicystycznych oraz sportowych.

W programie nadawane miały być także audycje nie zawierające tematów lokalnych: informacyjne tj. ogólnopolskie dzienniki, sportowe i rozrywkowe.

Wnioskodawca deklaruje, że po rozszerzeniu koncesji o lokalizację w Sanoku, zakłada utrzymanie warstwy słownej programu na poziomie jaki określają zapisy koncesji Nr 462/2011-R z dnia 7 lutego 2011 roku. Udział tematyki lokalnej w programie, odnoszącej się do miejscowości objętych rozszerzonym zasięgiem nadawania, tj. Krosna, Sanoka i okolic, realizowanej poprzez różne rodzaje audycji słownych i innych przekazów słownych oraz elementów słownych w audycjach słowno-muzycznych, będzie wynosił nie mniej niż 10,5% tygodniowego czasu nadawania programu w godz. 6.00-23.00, w tym lokalne serwisy informacyjne (dzienniki) i publicystyka na temat problemów lokalnych będą stanowiły nie mniej niż 8,5% tygodniowego czasu nadawania programu w godz. 6.00-23.00.
Wnioskodawca realizuje warunek koncesji w zakresie udziału audycji i innych przekazów niepochodzących od koncesjonariusza, tj. niewytworzonych przez koncesjonariusza ani na jego wyłączne zamówienie (w koncesji: nie więcej niż 33% dobowego czasu nadawania programu w godz. 6.00-23.00, w aktualnej ramówce w każdy dzień od poniedziałku do piątku – 17% czasu jw.).

Dokonując oceny wniosku KRRiT stwierdziła, co następuje:

–
przedstawiony projekt jest zgodny z warunkami Ogłoszenia. Wnioskodawca wypełnia wymogi dotychczasowej koncesji. Nadaje program całodobowy o charakterze uniwersalnym tj. zawierający różnorodne gatunki radiowe i podejmujący zróżnicowaną tematykę. Jak wskazuje aktualna ramówka Wnioskodawca wypełnia koncesje w zakresie udziału tematyki lokalnej (10,8% w tygodniowym czasie nadawania w godz. 6.00-23.00), w tym udział własnych lokalnych dzienników i publicystyki o tematyce lokalnej (8,9 % czasu jw.);

–
projektowany program miał być kontynuacją dotychczas nadawanego. Wnioskodawca nie planował po rozszerzeniu koncesji procentowego zwiększenia udziału tematyki lokalnej w programie, która miała dotyczyć Krosna, Sanoka oraz okolicznych miejscowości i wynosić – 10,5% tygodniowego czasu nadawania programu w godz. 6.00-23.00 oraz własnych lokalnych dzienników i publicystyki poświęconych tejże tematyce – 8,5% czasu jw.
3.
W części technicznej wniosek zawiera niezbędne informacje i załączniki. Wnioskodawca przedstawił wykaz sprzętu i urządzeń służących do produkcji, realizacji i emisji programu radiowego wraz z oprogramowaniem na poziomie gwarantującym powodzenie przedsięwzięcia. Zaplanowana baza techniczna jest na poziomie wystarczającym do uruchomienia nowej stacji nadawczej.
4.
Wniosek w części ekonomiczno-finansowej zawiera kompletną dokumentację finansową Wnioskodawcy oraz jego jedynego udziałowca – spółki Grupa RMF Sp. z o.o. sp. k. z siedzibą w Warszawie.
Wniosek zawiera plan finansowy dotyczący rozszerzenia koncesji o częstotliwość w Sanoku. 

Jako źródło sfinansowania opłaty koncesyjnej oraz działalności początkowej nowej stacji wskazano środki własne spółki Multimedia Sp. z o.o. Jednocześnie do wniosku dołączono list intencyjny z dnia 2 lutego 2012 r. zawarty pomiędzy Wnioskodawcą a spółką Grupa RMF Sp. z o.o. sp. k. w zakresie zakupu i wydzierżawienia spółce Multimedia Sp. z o.o. sprzętu technicznego, pod warunkiem uzyskania koncesji na nadawanie programu radiowego w Sanoku. Ponadto w § 2 ww. listu zawarto zobowiązanie spółki Grupa RMF Sp. z o.o. sp. k do udzielenia Wnioskodawcy pożyczki w koniecznej wysokości w przypadku, gdyby rozpoczęcie działalności radiowej w Sanoku wymagało od spółki Multimedia Sp. z o.o. dodatkowych nakładów pieniężnych. Potencjał finansowy spółki Grupa RMF Sp. z o.o. sp. k. pozwala na zakup i wydzierżawienie Wnioskodawcy bazy technicznej zgodnie z poczynionymi we wniosku założeniami.
Wniosek uzupełniono o oświadczenie z dnia 7 listopada 2012 r. Prezesa Zarządu udziałowca Wnioskodawcy, spółki Grupa RMF Sp. z o.o. sp. k., w którym poinformowano, iż:
–
na dzień 7 listopada 2012 r. Multimedia Sp. z o.o. posiada wobec Spółki niewymagalne zobowiązania z tytułu udzielonych pożyczek na cele inwestycyjne oraz niewymagalne zobowiązania handlowe;
–
zobowiązania handlowe są przez Multimedia Sp. z o.o. na bieżąco regulowane;
–
Grupa RMF Sp. z o.o. sp. k., jako jedyny udziałowiec spółki Multimedia Sp. z o.o. jest żywotnie zainteresowana rozwojem sieci rozgłośni radiowych RMF Maxxx, a udzielone dotychczas pożyczki uważa za inwestycję długoterminową i jest gotowa wyasygnować kolejne środki na realizację planów rozszerzenia działalności rozgłośni;
–
Grupa RMF Sp. z o.o. sp. k. nie zamierza postawić w stan wymagalności udzielonych, jak i przyszłych pożyczek do czasu, gdy sytuacja finansowa spółki Multimedia Sp. z o.o. pozwoli na ich spłatę bez uszczerbku dla prowadzenia działalności operacyjnej Spółki.
Biorąc pod uwagę przytoczone powyżej oświadczenie udziałowca Wnioskodawcy, sytuacja finansowa Multimedia Sp. z o.o., pomimo niskiej wartości wskaźników charakteryzujących w szczególności rentowność i płynność Spółki, nie stwarza zagrożenia utraty płynności finansowej Spółki – Wnioskodawcy i pozwala na finansowanie planów rozwojowych we wskazanym we wniosku zakresie.
KRRiT stwierdziła, iż według załączonych do wniosku dokumentów i informacji Wnioskodawca udokumentował możliwość dysponowania środkami finansowymi niezbędnymi na realizację zaplanowanego przedsięwzięcia w zaplanowany we wniosku sposób.
W wyniku porównania wniosków w części programowej, KRRiT postanowiła odmówić rozszerzenia koncesji spółce Multimedia Sp. z o.o. z siedzibą w Krakowie na rozpowszechnianie programu radiowego ze stacji nadawczej w Sanoku w województwie podkarpackim.
III.
Rozpatrując wniosek spółki Radio BIESZCZADY Sp. z o.o. z siedzibą w Warszawie, KRRiT stwierdziła, co następuje:
1.
Wnioskodawca wystąpił z wnioskiem o dokonanie zmiany (rozszerzenie) koncesji Nr 060/K/2010-R z dnia 17 grudnia 2010 r., polegającej na przyznaniu prawa do rozpowszechniania programu za pomocą dodatkowej stacji nadawczej zlokalizowanej w Sanoku w województwie podkarpackim. Wnioskodawca rozpowszechnia na podstawie ww. koncesji program radiowy pod nazwą „ESKA Rzeszów” o charakterze uniwersalnym z tematyką lokalną odnoszącą się do miejscowości objętych zasięgiem nadawania, tj. Rzeszowa, Jasła, Krosna, Sanoka i okolic, za pomocą czterech stacji nadawczych: Rzeszów/Sucha Góra (104,9 MHz), Góra Laworta Kamienna k/Ustrzyk Dln. (106,5 MHz), Góra Tokarnia (89,5 MHz) oraz Rzeszów (99,4 MHz) w województwie podkarpackim.
2.
W części programowej Wnioskodawca nie załączył opisu poszczególnych audycji zamieszczonych w układzie ramowym aktualnie nadawanego programu 
(pkt B.8 formularza na Rozszerzenie Koncesji).

Analiza aktualnie nadawanego programu ramowego wykazała, że udział tematyki lokalnej wynosi 11,1% tygodniowego czasu nadawania w godz. 6.00-22.00 
(w koncesji nie mniej niż 10% ww. czasu), w tym elementów obligatoryjnych tj. własnych lokalnych dzienników i publicystyki poświęconej problemom lokalnym 5,2% czasu jw. (w koncesji nie mniej niż 5%). Tematyka lokalna tj. dotycząca Rzeszowa i okolic jest podejmowana głównie w audycjach informacyjnych (dzienniki lokalne i informacje lokalne, przeglądy prasy, informacje kulturalne, informacje dla kierowców, opinie, sondy), publicystycznych (wywiady, relacje reporterskie, komentarze) i sportowych (informacje sportowe).

W programie nadawane są także audycje nie zawierające tematów lokalnych 
tj. informacja m.in. ogólnopolskie dzienniki, rozrywka (aud. satyryczna, konkursy).

Wnioskodawca deklaruje, że po rozszerzeniu koncesji o lokalizację w Sanoku nie zwiększy procentowego udział tematyki lokalnej i elementów obligatoryjnych 
tj. własnych lokalnych dzienników i publicystyki poświęconej problemom lokalnym.
Wnioskodawca deklaruje, że z chwilą uruchomienia stacji nadawczej w programie ramowym tematyka dotycząca Sanoka będzie realizowana w ramach istniejących audycji informacyjnych, publicystycznych, informatorów kulturalnych, pogodowych czy komunikacyjnych, poświęconych tematyce lokalnej poprzez uzupełnienie ich o informacje z Sanoka. W celu uzyskiwania informacji, materiałów reporterskich, sond, wywiadów i innych planujemy rozbudowanie rzeszowskiego zespołu redakcyjnego aby w sposób szybki i wyczerpujący poruszać tematy ważne dla mieszkańców Sanoka w wymiarze do około 1% audycji poświęconych tematyce lokalnej.

Wnioskodawca realizuje warunek koncesji w zakresie udziału audycji i innych przekazów niepochodzących od koncesjonariusza, tj. niewytworzonych przez koncesjonariusza ani na jego wyłączne zamówienie (w koncesji: nie więcej niż 33% dobowego czasu nadawania programu w godz. 6.00-22.00, w aktualnej ramówce od 0,8% do 18% dobowego czasu nadawania programu).
Dokonując oceny wniosku KRRiT stwierdziła, co następuje:
–
przedstawiony projekt jest zgodny z warunkami Ogłoszenia. Wnioskodawca wypełnia wymogi dotychczasowej koncesji. Nadaje program całodobowy o charakterze uniwersalnym tj. zawierający różnorodne gatunki radiowe i podejmujący zróżnicowaną tematykę. Jak wskazuje aktualna ramówka Wnioskodawca wypełnia koncesję w zakresie udziału tematyki lokalnej (11,1% w tygodniowym czasie nadawania w godz. 6.00-22.00), w tym udział własnych lokalnych dzienników i publicystyki o tematyce lokalnej 5,2% czasu jw.;
–
projektowany program miał być kontynuacją dotychczas nadawanego. Wnioskodawca nie planował po rozszerzeniu koncesji procentowego zwiększenia udziału tematyki lokalnej w programie, który miał dotyczyć Rzeszowa, Jasła, Krosna, Sanoka i wynosić – 10% tygodniowego czasu nadawania programu w godz. 6.00-22.00 oraz własnych lokalnych dzienników i publicystyki poświęconych tejże tematyce – 5% czasu jw.
3.
W części technicznej wniosek zawiera niezbędne informacje i załączniki. Wnioskodawca przedstawił wykaz sprzętu i urządzeń technologicznych służących do produkcji, realizacji i emisji programu radiowego wraz z oprogramowaniem na poziomie gwarantującym powodzenie przedsięwzięcia.
4.
Wniosek w części ekonomiczno-finansowej zawiera kompletną dokumentację finansową Wnioskodawcy.
Wnioskodawca przedstawił plan finansowy dotyczący rozszerzenia koncesji o stację nadawczą w Sanoku.
Jako źródło finansowania inwestycji technicznej, opłaty koncesyjnej oraz działalności początkowej nowej stacji wskazano środki własne Spółki.
Wniosek zawiera sprawozdania finansowe spółki Radio BIESZCZADY Sp. z o.o. za lata 2010 – 2011. Wniosek uzupełniono o wstępny bilans i rachunek wyników Wnioskodawcy za rok 2012 oraz o aneks z dnia 16 stycznia 2013 r. do umowy pożyczki z dnia 1 lutego 2011 r., zawartej pomiędzy spółkami Radio BIESZCZADY Sp. z o.o. a TIME S.A., z którego wynika, że całkowita spłata kwoty głównej pożyczki (ponad 80% krótkoterminowego zadłużenia Spółki) nastąpi w terminie do 31 grudnia 2013 r.

Należy wskazać, iż środki finansowe niezbędne do dokonania niewielkich zakupów inwestycyjnych oraz uiszczenia opłaty koncesyjnej stanowiły niewielki udział w relacji do potencjału finansowego spółki Radio BIESZCZADY Sp. z o.o. na koniec 2011 r. Natomiast planowana struktura przychodów i kosztów nie wymagałaby angażowania dodatkowych środków gotówkowych.
KRRiT stwierdziła, iż według załączonych do wniosku dokumentów i informacji Wnioskodawca udokumentował możliwość dysponowania środkami finansowymi niezbędnymi na realizację przedsięwzięcia w zaplanowany we wniosku sposób.
W wyniku porównania wniosków w części programowej, KRRiT postanowiła odmówić rozszerzenia koncesji spółce Radio BIESZCZADY Sp. z o.o. z siedzibą w Warszawie na rozpowszechnianie programu radiowego ze stacji nadawczej w Sanoku w województwie podkarpackim.

IV.
Rozpatrując złożone wnioski kierowano się zasadą praworządności, prawdy obiektywnej, pogłębiania zaufania. Przy wydawaniu rozstrzygnięcia kierowano się również zasadą równości wobec prawa, bowiem art. 32 ust. 1 Konstytucji Rzeczypospolitej Polskiej z dnia 2 kwietnia 1997 r. (Dz. U. Nr 78, poz. 483, z późn. zm.) stanowi, iż wszyscy są wobec prawa równi oraz wszyscy mają prawo do równego traktowania przez władze publiczne.
W toku postępowania o udzielenie koncesji oceniano wnioski zgodnie z kryteriami wymienionymi w art. 36 ust. 1 ustawy o radiofonii i telewizji, tj. w szczególności poddano ocenie stopień zgodności zamierzonej działalności programowej z zadaniami określonymi w art. 1 ust. 1 ustawy o radiofonii i telewizji, z uwzględnieniem stopnia realizacji tych zadań przez innych nadawców działających na obszarze objętym koncesją, możliwość dokonania przez wnioskodawcę koniecznych inwestycji i finansowania programu, przewidywany udział w programie audycji wytworzonych przez nadawcę lub na jego zamówienie albo we współdziałaniu z innymi nadawcami, przewidywany udział audycji, o których mowa w art. 15 ust. 2 ustawy o radiofonii i telewizji, dotychczasowe przestrzeganie przepisów dotyczących radiokomunikacji i środków masowego przekazu.
KRRiT stwierdziła, że Wnioskodawcy przedstawili projekty programów spełniające warunki Ogłoszenia z dnia 28 listopada 2011 r. o możliwości uzyskania koncesji na rozpowszechnianie programu radiowego. Ponadto KRRiT stwierdziła, że wszyscy Wnioskodawcy spełniają kryterium wiarygodności finansowej oraz dokonała porównania projektów programów radiowych.
W wyniku porównania KRRiT stwierdziła, że przestawiony projekt programu „Trendy Radio” przewyższa pozostałe programy pod względem rodzajów audycji realizujących uniwersalny charakter programu, procentowego udziału tematyki lokalnej w programie, jak i rodzajów audycji i form radiowych realizujących tę tematykę.
Spółka „TRENDY MEDIA MIKOŚ I JEDZINIAK” Sp. j. zaplanowała realizację 5 rodzajów audycji realizujących uniwersalny charakter programu (informacja, publicystyka, sport, edukacja, religijne), spółka Radio BIESZCZADY Sp. z o.o. 4 rodzajów audycji (informacja, publicystyka, rozrywka, sport), natomiast spółka Multimedia Sp. z o.o. tylko 3 rodzajów audycji realizujących uniwersalny charakter programu (informacja, publicystyka, sport).
Spółka „TRENDY MEDIA MIKOŚ I JEDZINIAK” Sp. j. planuje przeznaczyć 21,9% tygodniowego czasu nadawania programu w godz. 6.00-23.00 na audycje dotyczące tematyki lokalnej, w tym własne lokalne dzienniki i publicystyka poświęcona problemom lokalnym mają stanowić 9,2% tego czasu. Tematyka lokalna będzie obecna w 5 rodzajach audycji (audycjach informacyjnych, publicystycznych, sportowych, edukacyjnych i religijnych).
Spółka Multimedia Sp. z o.o. w związku z planowanym rozszerzeniem koncesji Nr 462/2011-R nie zamierzała zwiększać udziału tematyki lokalnej w programie (w koncesji 10,5% w tygodniowym czasie nadawania w godz. 6.00-23.00, 
wg projektowanego programu ramowego 10,8% ww. czasu nadawania) i udziału elementów obligatoryjnych poświęconych tematyce lokalnej (5% czasu jw.). Wnioskodawca zamierzał realizować tematykę lokalną w projektowanym programie za pomocą 3 rodzajów audycji (audycje informacyjne, publicystyczne oraz sportowe).
Spółka Radio BIESZCZADY Sp. z o.o. w związku z planowanym rozszerzeniem koncesji Nr 060/K/2010-R także nie zamierzała zwiększać udziału tematyki lokalnej w programie (w koncesji 10% w tygodniowym czasie nadawania w godz. 6.00-22.00 wg projektowanego programu ramowego 11,1% ww. czasu nadawania) i udziału elementów obligatoryjnych poświęconych tematyce lokalnej (5% czasu jw.). Wnioskodawca zamierzał realizować tematykę lokalną w projektowanym programie za pomocą 3 rodzajów audycji (audycje informacyjne, publicystyczne oraz sportowe).

Spółka „TRENDY MEDIA MIKOŚ I JEDZINIAK” Sp. j. zadeklarowała, że nie zamierza nadawać w programie audycji i innych przekazów niepochodzących od Koncesjonariusza, tj. niewytworzonych przez Koncesjonariusza ani na jego wyłączne zamówienie. Na podstawie aktualnego i projektowanego układu ramowego spółki Multimedia Sp. z o.o. ww. audycje i inne przekazy stanowią 17% dobowego czasu nadawania programu (od pon. do pt.) w godz. 6.00-23.00. (zgodnie z koncesją nie mogą one stanowić więcej niż 33% czasu jw.). W przypadku spółki Radio BIESZCZADY Sp. z o.o. audycje i inne przekazy niepochodzące od Koncesjonariusza, tj. niewytworzone przez Koncesjonariusza ani na jego wyłączne zamówienie stanowią na podstawie aktualnego i projektowanego układu ramowego od 0,8% do 18% dobowego czasu w godz. 6.00-22.00 (zgodnie z koncesją nie mogą one stanowić więcej niż 33% czasu jw.).
Ponadto, w Ogłoszeniu Przewodniczącego KRRiT z dnia 28 listopada 2011 r. wskazano, iż program będzie zawierał audycje i inne przekazy słowne oraz przekazy słowne w audycjach słowno-muzycznych, poświęcone tematyce lokalnej odnoszącej się do Sanoka i innych miejscowości objętych zasięgiem nadawania. 
Spółka Multimedia Sp. z o.o. realizuje koncesję Nr 462/2011-R, w której tematyka lokalna powinna odnosić się do miejscowości objętych zasięgiem nadawania, tj. Krosna i okolic. Zgodnie z przedstawionym projektem tematyka lokalna w programie „RMF MAXXX – Krosno” miała zostać podzielona i dotyczyć zarówno miejscowości objętych rozszerzonym zasięgiem nadawania programu (Sanok i okolice), a także zasięgiem dotychczasowym (Krosno i okolice). Tematyka lokalna w programie „ESKA Rzeszów” odnosi się zgodnie z koncesją do miejscowości objętych zasięgiem nadawania, tj. Rzeszowa, Jasła, Krosna, Sanoka i okolic Natomiast w przypadku programu „Trendy Radio” tematyka lokalna będzie wyłącznie koncentrować się na miejscowościach powiatu sanockiego i okolic. Z tego punktu widzenia program „Trendy Radio” będzie bardziej odpowiadał warunkom Ogłoszenia oraz interesom odbiorców.
Jednocześnie można dodać, iż współwłaściciele spółki „TRENDY MEDIA MIKOŚ I JEDZINIAK” Sp. j. są już znani na lokalnym rynku, ponieważ prowadzą różnorodną działalność gospodarczą i kulturalną (m.in. telewizję internetową 
„TV Kołaczyce”). W dniu 24 stycznia 2014 r. Spółka otrzymała koncesję Nr 556/2014-R na rozpowszechnianie programu radiowego o charakterze uniwersalnym z tematyką lokalną dotyczącą Jasła i innych miejscowości objętych zasięgiem nadawania.
Biorąc pod uwagę ww. argumenty, jak również kierując się potrzebą ożywienia radiofonii lokalnej, KRRiT postanowiła udzielić koncesji spółce „TRENDY MEDIA MIKOŚ I JEDZINIAK” Sp. j.
Rozstrzygnięcie postępowania prowadzonego w związku z Ogłoszeniem Przewodniczącego KRRiT z dnia 28 listopada 2011 r. nastąpiło w wyniku podjęcia przez KRRiT w dniu 4 czerwca 2013 r. uchwały Nr 271/2013 w sprawie upoważnienia Przewodniczącego KRRiT do udzielenia koncesji, po otrzymaniu od Prezesa Urzędu Komunikacji Elektronicznej postanowienia w zakresie art. 37 ust. 1 pkt 3 od lit. a do f ustawy o radiofonii i telewizji – spółce „TRENDY MEDIA MIKOŚ I JEDZINIAK” Sp. j. z siedzibą w Kołaczycach oraz odmowy rozszerzenia koncesji spółkom: Multimedia Sp. z o.o. z siedzibą w Krakowie i Radio BIESZCZADY Sp. z o.o. z siedzibą w Warszawie.
Rozstrzygnięcia tj. udzielenia koncesji na rozpowszechnianie programu radiowego dokonano w oparciu o ocenę wniosków w trybie art. 36 ustawy o radiofonii i telewizji i stwierdzono, że wniosek spółki „TRENDY MEDIA MIKOŚ I JEDZINIAK” Sp. j. w stopniu najwyższym spełnia ustawowe kryteria.
V.

W związku z wnioskiem o udzielenie koncesji złożonym przez spółkę „TRENDY MEDIA MIKOŚ I JEDZINIAK” Sp. j. z siedzibą w Kołaczycach oraz w wykonaniu Uchwały KRRiT Nr 271/2013 z dnia 4 czerwca 2013 r., Przewodniczący KRRiT wystąpił do Prezesa Urzędu Komunikacji Elektronicznej, który postanowieniem Nr DZC-WRT-5153-105/13 (10) z dnia 3 lutego 2014 r. uzgodnił warunki techniczne rozpowszechniania programu w sposób podany w niniejszej decyzji.
W piśmie z dnia 2 kwietnia 2014 r. Wnioskodawca oświadczył, że akceptuje techniczne warunki rozpowszechniania określone w ww. postanowieniu Prezesa Urzędu Komunikacji Elektronicznej.
Liczba mieszkańców w zasięgu programu została obliczona na podstawie ( 1 ust. 1 i ust. 2 pkt 1 rozporządzenia KRRiT z dnia 15 listopada 2012 r. w sprawie metod technicznych ustalania zasięgu programu na obszarze objętym rozpowszechnianiem programu w sposób rozsiewczy naziemny (Dz. U. poz. 1284).
	Miasta i gminy objęte w całości lub w części zasięgiem programu ze stacji nadawczej w Sanoku:

	Brzozów, Bukowsko, Jasienica Rosielna, Nozdrzec, Sanok, Zagórz.

	Liczba mieszkańców w zasięgu stacji: 87.900 osób.


	Liczba mieszkańców w zasięgu programu:
	87.900 osób

	Liczba mieszkańców w zasięgu programu, w pełnych tysiącach:
	87


Opłata za udzielenie koncesji została ustalona na podstawie ( 1, ( 7 ust. 2 pkt 2 oraz ( 8 rozporządzenia KRRiT z dnia 4 grudnia 2012 r. w sprawie wysokości opłat za udzielenie koncesji na rozpowszechnianie programów radiowych i telewizyjnych oraz sposobu ich wyliczania (Dz. U. poz. 1370).
Wysokość opłaty została wyliczona w następujący sposób:
(5.710 + 314 x 87) x 0,75 x 0,8 = 19.817 zł

5.710 – opłata stała przy liczbie mieszkańców w zasięgu programu do 0,5 mln;
87 – liczba mieszkańców w zasięgu programu w pełnych tysiącach;
0,75 – współczynnik zniżki z tytułu rozpowszechniania programu, w którym reklamy zajmują nie więcej niż 6 minut w ciągu godziny zegarowej;
0,8 – współczynnik zniżki z tytułu braku w całkowitym zasięgu programu radiowego rozpowszechnianego w sposób analogowy rozsiewczy naziemny miasta o liczbie mieszkańców ponad 200 tysięcy.
Zgodnie z art. 40 ust. 8 ustawy o radiofonii i telewizji wysokość opłat za udzielenie koncesji podlega waloryzacji w każdym roku o średnioroczny wskaźnik cen towarów i usług konsumpcyjnych ogółem w poprzednim roku kalendarzowym, ogłaszany przez Prezesa Głównego Urzędu Statystycznego. W przypadku gdy wskaźnik ten ma wartość ujemną, stawki opłat nie ulegają zmianie. 
Na podstawie art. 40 ust. 9 ww. ustawy Przewodniczący KRRiT, nie później niż do dnia 31 października każdego roku, ogłasza na rok następny, w Dzienniku Urzędowym Rzeczypospolitej Polskiej "Monitor Polski", wysokość opłat za udzielenie koncesji, zaokrąglając je w górę do pełnych złotych.
W pkt. III Ogłoszenia Przewodniczącego KRRiT z dnia 30 września 2013 r. w sprawie wysokości opłat za udzielenie koncesji na rozpowszechnianie programów radiowych i telewizyjnych w 2014 r. (M.P. z dnia 24 października 2013 r., poz. 819) wskazano, iż opłata za udzielenie koncesji na rozpowszechnianie programu radiowego w sposób rozsiewczy naziemny stanowi iloczyn opłaty ustalonej na podstawie rozporządzenia KRRiT w sprawie wysokości opłat za udzielenie koncesji na rozpowszechnianie programów radiowych i telewizyjnych oraz sposobu ich wyliczania i liczby 1,037, zaokrąglony w górę do pełnych złotych.
W związku z powyższym wysokość opłaty będzie wynosić:
19.817 zł x 1,037 = 20.551 zł
Do zapłaty: 20.551 (słownie: dwadzieścia tysięcy pięćset pięćdziesiąt jeden) złotych.
Opłatę należy uiścić w terminie 60 dni od dnia doręczenia niniejszej decyzji 
o udzielenie koncesji na rachunek KRRiT:

NBP Oddział Okręgowy w Warszawie

Nr 13101010100095372231000000.
Wobec tego należało postanowić jak na wstępie.
Zgodnie z art. 127 § 3 w zw. z art. 129 § 1 i § 2 Kodeksu postępowania administracyjnego stronom postępowania przysługuje prawo do złożenia wniosku o ponowne rozpatrzenie sprawy do Przewodniczącego Krajowej Rady Radiofonii i Telewizji w terminie czternastu dni od dnia doręczenia niniejszej decyzji.

Jan Dworak

Załączniki:

1. Charakterystyka promieniowania anteny stacji nadawczej Sanok (95,2 MHz);
2. Formularz „Informacje programowe”, załączony do wniosku Nr 022/2012 z dnia 3 lutego 2012 r. (sygn. DR.411.22.2012) spółki „TRENDY MEDIA MIKOŚ I JEDZINIAK” Sp. j. z siedzibą w Kołaczycach.
Otrzymują:

1. „TRENDY MEDIA MIKOŚ I JEDZINIAK” Sp. j. z siedzibą w Kołaczycach (38-213), przy ul. Wiejowskiego 99;

2. Multimedia Sp. z o.o. z siedzibą w Krakowie (30-204), przy Al. Waszyngtona 1;
3. Radio BIESZCZADY Sp. z o.o. z siedzibą w Warszawie (04-190), przy ul. Jubilerskiej 10;
4. Prezes Urzędu Komunikacji Elektronicznej;

5. a/a.
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