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[bookmark: bookmark4]PETYCJA W SPRAWIE NOWELIZACJI USTAWY O SAMORZĄDZIE POWIATOWYM ORAZ USTAWY O
SAMORZĄDZIE WOJEWÓDZTWA W CELU WPROWADZENIA BEZPOŚREDNICH WYBORÓW
STAROSTÓW POWIATOWYCH I MARSZAŁKÓW WOJEWÓDZTW W WYBORACH POWSZECHNYCH
Szanowny Panie Premierze, Szanowni Państwo Ministrowie /Szanowni Państwo-Posłowie;
W imieniu Stowarzyszenia Lepszy Sulejówek, zwracam się do Państwa z petycją w sprawie podjęcia odpowiednich działań legislacyjnych zmierzających do wprowadzenia bezpośrednich wyborów starostów powiatowych i marszałków województw w wyborach powszechnych przez mieszkańców danych jednostek samorządu terytorialnego. Chodziłoby o wystąpienie przez Państwa w wyżej wspomnianym zakresie ze stosowną inicjatywą ustawodawczą odnośnie zmiany ustawy z dnia 5 czerwca 1998 r. o samorządzie powiatowym (Dz.U. 1998 Nr 91 poz. 578) oraz ustawy z dnia 5 czerwca 1998 r. o samorządzie województwa (Dz.U. 1998 Nr 91 poz. 576).
W czerwcu 2002 r. Sejm Rzeczypospolitej Polskiej dokonał bardzo ważnej reformy samorządowej, która przyznawała mieszkańcom gmin prawo bezpośredniego wyboru wójta/burmistrza/prezydenta miasta.
Jako Stowarzyszenie Lepszy Sulejówek uważamy, że dobrze się stało, że ta ustawa została wówczas podjęta z co najmniej kilku względów, do których należą m. in.:
· od tamtej pory mieszkańcy gmin w Polsce mają większy wpływ na kierunek rozwoju swoich gmin, gdyż wybierają organ wykonawczy w gminach, który odpowiada za kierowanie bieżącą polityką gminy, reprezentuje ją na zewnątrz, a także wskazuje sugerowane kierunki rozwoju gminy.
· doszło do odseparowania i znacznego uniezależnienia gminnej władzy wykonawczej od władzy uchwałodawczej, zgodnie z Monteskiuszowską teorią trójpodziału władzy, według której
pomiędzy organami władzy powinna zostać zachowana równowaga, i powinny się wzajemnie kontrolować.
· fakt, że władza rozdrobniona w kilku ośrodkach (zamiast jej skoncentrowania w jednym) zmusza do współpracy, transparentności oraz koabitacji, a także udemokratycznia proces sprawowania władzy w polskim samorządzie.
Jednakże uważamy, że niniejsza reforma samorządowa powinna była już dawno zostać dokończona, i przeniesiona także na pozostałe szczeble jednostek samorządu terytorialnego w kraju, czyli powiaty i województwa.
Bezpośrednie wybory starostów powiatowych oraz marszałków województw wiązałyby się z następującymi korzyściami dla mieszkańców danych jednostek samorządu terytorialnego:
· mieszkańcy mieliby faktycznie realny wpływ na całą władzę sprawowaną w obrębie powiatu lub województwa, a nie tylko na władzę uchwałodawczą, co wyszłoby naprzeciw postulatowi i idei jak największej demokratyzacji polskich samorządów.
· kandydaci na starostów powiatowych i marszałków województw byliby de facto zobowiązani do przedstawienia swoich koncepcji/wizji rozwoju danych jednostek samorządu terytorialnego, i musieliby je przedstawić ogółowi wyborców celem przekonania do siebie, i tym samym uzyskania elekcji, a nie - tak jak dotychczas - wyłącznie radnym powiatowym/wojewódzkim. Zwiększyłoby to dodatkowo wiedzę mieszkańców o planowanych oraz realizowanych działaniach i wzmogłoby to transparentność zarządzania danymi jednostkami samorządu terytorialnego.
· doszłoby do odseparowania i znacznie większego uniezależnienia władzy wykonawczej od uchwałodawczej, i tym samym stworzenie równoważnych, wzajemnie kontrolujących się ośrodków sprawowania władzy (obecnie władza uchwałodawcza powołuje władzę wykonawczą, co daje przewagę jednemu z ośrodków, tj. władzy uchwałodawczej, i tym samym nie powoduje równowagi i wzajemnego kontrolowania się władz).
· ośrodki władz powiatu/województwa byłyby poniekąd jeszcze bardziej skazane na wzajemną współpracę i dogadywanie się dla dobra mieszkańców, aby skutecznie rządzić, co prowadziłoby do kompromisów i wspólnego zmieniania samorządów na lepsze, w oparciu o większą ilość głosów od społeczeństwa.
W związku z niniejszym, licząc na przychylne odniesienie się Rady Ministrów/Państwa Postów do przyświecającej nam idei, zwracamy się z uprzejmą prośbą o pozytywne rozpatrzenie naszej petycji, i tym samym wystąpienie z odpowiednią, rzeczoną inicjatywą ustawodawczą we wspomnianym wyżej zakresie.
z wyrazami szacunku




Oświadczenie: W imieniu podmiotu wnoszącego petycję, wyrażam zgodę na zamieszczenie na stronie internetowej powyższej petycji zawierającej dane podmiotu wnoszącego petycję, a więc nazwę organizacji oraz adres jej siedziby.
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