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WOJEWODA PODKARPACKI 

35-959 Rzeszów, ul. Grunwaldzka 15

       BW – VII . 431 . 7 . 2022



                    Rzeszów, 2022-08-11
Pan 

Stanisław Petynia
Wójt Gminy
Jawornik Polski
Na podstawie art. 47 ustawy z dnia 15 lipca 2011 r. o kontroli w administracji rządowej (j.t. Dz. U. z 2020 r., poz. 224) przekazuję wystąpienie pokontrolne po kontroli problemowej przeprowadzonej w dniu 21 lipca 2022 r. w Urzędzie Gminy Jawornik Polski (37-232 Jawornik Polski 30).


Kontrolę przeprowadziła Barbara Uliasz – inspektor wojewódzki, na podstawie imiennego upoważnienia do kontroli udzielonego przez Wojewodę Podkarpackiego (pismo z 15 lipca 2022 r. znak: BW-VII.431.7.2022).


Kierownikiem kontrolowanej jednostki jest Pan Stanisław Petynia, sprawujący tę funkcję od 2010 roku. Zadania związane z prowadzeniem bezpośredniego nadzoru nad stanem obiektów grobownictwa wojennego zgodnie z ustawą z dnia 28 marca 1933 r. o grobach i cmentarzach wojennych (j.t. Dz. U. z 2018 r., poz. 2337) wykonuje Pani Agnieszka Żelisko – pracownik Urzędu Gminy.
Tematem kontroli było ustalenie stanu zachowania obiektów grobownictwa wojennego oraz określenie potrzeb remontowych. Objęto nią okres od ostatniej kontroli problemowej, która miała miejsce w dniu 8 listopada 2011 roku. Podczas kontroli przeprowadzono wizję lokalną obiektów grobownictwa wojennego zlokalizowanych na terenie miasta. 


Wykonanie zadań w kontrolowanym zakresie oceniam pozytywnie.

Na terenie miasta znajdują się następujące obiekty grobownictwa wojennego.
Jawornik Polski – cmentarz parafialny:

· Mogiła indywidualna Jana Cużytek zamordowanego w 1944 roku przez gestapo. Stan zachowania bardzo dobry.
· Mogiła zbiorowa trzech braci Deców zamordowanych przez Niemców w 1942 roku w miejscowości Hadle Szklarskie. Stan zachowania dobry.
Manasterz – cmentarz komunalny:

· Mogiła indywidualna Jana Łuczyka – żołnierza AK, zamordowanego przez Niemców w 1943 roku. Stan zachowania średni.
· Mogiła indywidualna Wojciecha Ziętka rozstrzelanego przez Niemców podczas pacyfikacji wsi Łopuszka Wielka w 1943 roku. Stan zachowania zadowalający.
· Mogiła indywidualna Zofii Ciąpały rozstrzelanej przez Niemców w 1944 roku. Stan zachowania bardzo dobry.
· Mogiła zbiorowa trzech Polaków, żołnierzy Batalionów Chłopskich: Ignacego Dubasa, Władysława Michalika i Zbigniewa Minkiewicza, zamordowanych 17 lutego 1945 roku w Manasterzu przez granatowych policjantów. Stan zachowania zadowalający.
Wszystkie mogiły znajdują się pod opieką przede wszystkim rodzin pochowanych.

W miejscowości Hadle Szklarskie znajduje się upamiętnienie poświęcone Aleksandrowi Duszy, zamordowanemu 28 grudnia 1943 r. przez Niemców wraz z 2 NN kobietami. Nie odnaleziono mogiły na cmentarzach wyznaniowych. 
Pracownik jest zorientowany w stanie zachowania i lokalizacji poszczególnych obiektów. 

W okresie objętym kontrolą na obiektach grobownictwa wojennego nie prowadzono prac remontowych finansowanych z budżetu Wojewody.

Wnioski:

· Podczas kontroli ustalono, że ww. obiekty są utrzymywane przede wszystkim przez rodziny pochowanych.
· Mogiła indywidualna Jana Łuczyka oraz zbiorowa żołnierzy Batalionów Chłopskich: Ignacego Dubasa, Władysława Michalika i Zbigniewa Minkiewicza na cmentarzu komunalnym w Manasterzu znajdują się w złym stanie technicznym. Celowym byłoby przeprowadzenie remontu. Niezbędne prace mogą zostać sfinansowane z budżetu Wojewody, pod warunkiem złożenia przez Gminę stosownego zapotrzebowania wraz z dokumentacją remontową (kosztorys, w razie potrzeby projekt).
· Dokumentacja ewidencyjna znajdująca się na stanowisku pracy wymaga drobnych aktualizacji.
Zalecenia:

· Należy podjąć starania o ustalenie miejsca spoczynku ofiar terroru zamordowanych 28 grudnia 1943 r. przez Niemców, upamiętnionych pomnikiem w miejscowości Hadle Szklarskie. W przypadku gdy ofiary pochowane są wciąż w miejscu egzekucji konieczne będzie przeprowadzenie ekshumacji i przeniesienie szczątek w godne miejsce pochówku.
· Zaktualizować dokumentację ewidencyjną.
O sposobie wykonania powyższych wniosków i zaleceń, a także o podjętych działaniach lub przyczynach ich niepodjęcia – mając na względzie art. 46 ust. 3 pkt 3 ustawy z dnia 15 lipca 2001 r. o kontroli w administracji rządowej (j.t. Dz. U. z 2020 r., poz. 224) 
– proszę mnie poinformować na piśmie w terminie 30 dni od daty otrzymania niniejszego wystąpienia pokontrolnego.
Z up. WOJEWODY PODKARPACKIEGO
( - )

Karolina Bogusz
Dyrektor Biura Wojewody
BW–VII.431.7.2022
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