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OPIS PRZEDMIOTU ZAMÓWIENIA

sporządzenie dokumentacji geodezyjno – prawnej  nieruchomości położonych w obrębach:
·  miasto Augustów działki 738/10, 640/20 , 640/15,
·  Cisów gm. Sztabin działka 543/11,
·  miasto Zambrów działki 955/3, 954.
WSTĘP I WYMAGANIA DLA Przedmiotu Zamówienia
1.1. Przedmiot opracowania 

Przedmiotem niniejszego Opisu przedmiotu zamówienia są wymagania dotyczące wykonania i odbioru:
sporządzenie dokumentacji geodezyjno – prawnej 6 nieruchomości położonych w obrębach: 
W tym:

- wstępnego projektu podziału 

- map z projektem podziału wraz wykazem zmian gruntowych i wykazem  synchronizacyjnym                           

- opracowań niezbędnych do wprowadzenia zmian w ewidencji gruntów i budynków,   w uzgodnieniu z właściwym starostwem powiatowym

- wyznaczenie na gruncie nowych punktów granicznych 
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	


1.1.1. Ogólna charakterystyka 
Działki objęte niniejszym OPZ są  własnością Skarbu Państwa oraz os 
Zatwierdzenie podziału nastąpi w trybie przepisów ustawy o gospodarce nieruchomościami 
Ogólne wymagania dla Wykonawcy 

Wykonawca jest odpowiedzialny za zorganizowanie procesu wykonywania robót                      i opracowań, w taki sposób, aby zadania i założone cele  zostały zrealizowane zgodnie z umową, obowiązującymi przepisami prawa regulującymi prowadzenie opracowań i robót z zakresu geodezji i kartografii, prowadzenia państwowych zasobów  geodezyjnych                  i kartograficznych, ewidencji gruntów i budynków, kpa, wymaganiami wieczysto księgowymi. 
Podstawowe obowiązki Wykonawcy w zakresie odpowiedzialności zawodowej oraz wymagania dla przedmiotu zamówienia określa ustawa prawo geodezyjne                             i kartograficzne.
Wykonawca winien posiadać uprawnienia zawodowe z zakresu nr 2 - Rozgraniczanie i podziały nieruchomości (gruntów) oraz sporządzanie dokumentacji do celów prawnych.
Wykonawca zobowiązany jest znać wszystkie przepisy wydane przez władze centralne i lokalne oraz inne przepisy, regulaminy i wytyczne, które są w jakikolwiek sposób związane z wykonywanymi opracowaniami i będzie w pełni odpowiedzialny za przestrzeganie ich postanowień podczas wykonywania opracowań. Wszelkie straty, koszty postępowania, obciążenia i wydatki wynikłe lub związane z naruszeniem jakichkolwiek praw patentowych przez Wykonawcę pokryje Wykonawca.
2. Ogólne wymagania dla wykonywania opracowań 

Wykonawca jest odpowiedzialny za jakość i zgodność zastosowanych materiałów, metod i oprogramowania komputerowego do wykonywanych  pomiarów, badań z wymaganiami Opisu przedmiotu zamówienia oraz poleceniami Zamawiającego.

Ujawnione wady w przekazanych opracowaniach Wykonawca poprawi niezwłocznie po otrzymaniu zawiadomienia Zamawiającego o ich wykryciu.

2.1. Szczegółowe wymagania dla Wykonawcy i zawartości Dokumentacji Geodezyjnej- Prawnej dla celów regulacji stanu prawnego nieruchomości 
2.1.1 Prace przygotowawcze

2.1.1.1 Zapoznanie się z wytycznymi i ustaleniami

Wykonawca zobowiązany jest zapoznać się z wymaganiami:

- Zamawiającego 
- właściwego Powiatowego Ośrodka Dokumentacji Geodezyjnej i Kartograficznej
Przedmiotowa robota podlega zgłoszeniu w PODGiK. 
2.1.1.2 Analiza i ocena zebranych materiałów

Wykonawca w przedmiotowym zleceniu:
1. Określi stan, aktualność i jakość dokumentów pozyskanych z miejscowego     Powiatowego Ośrodka Dokumentacji Geodezyjnej i Kartograficznej

2. Ustali, w jaki sposób i w jakim zakresie należy dokonać aktualizacji dokumentów będących w zasobach składnicy ośrodka dokumentacji  i danych opisowych ewidencji gruntów prowadzonych przez właściwego Starostę 
2.1.2 Prace kameralne

2.1.2.1 Opracowanie dokumentacji geodezyjno-prawnej
Po dokonaniu oceny i analizy materiałów Wykonawca przystąpi do opracowania: 
1. Wstępnego projektu podziału na kopii mapy zasadniczej
2.  mapy z projektem podziału nieruchomości objętych OPZ, wykazów zmian gruntowych i wykazów synchronizacyjnych
Dokumentacja ta podlega ocenie i przyjęciu do państwowego zasobu geodezyjnego i kartograficznego wraz z uzyskaniem stosownej klauzuli geodezyjnej i ma służyć do nabycia na rzecz Skarbu Państwa części nieruchomości po podziale, ujawnienia w ewidencji gruntów i budynków nieruchomości stanowiących pas dróg krajowych  
     2. Dokona badania – ustali stan prawny nieruchomości objętych zleceniem

     3. Sporządzi, w uzgodnieniu ze Starostwem Powiatowym, opracowania niezbędne  do   
        wprowadzenia zmian w ewidencji gruntów i budynków, 

Dokona ewentualnie innych prac wyżej nie wymienionych, a mogących mieć wpływ na ujawnienie w ewidencji gruntów i w księgach wieczystych,  stanu zgodnego ze stanem prawnym i faktycznym. 
Rodzaj dodatkowych prac jak i zakres, formę dokumentacji określi Wykonawca w trakcie wykonywania zlecenia. 
2.1.2.2. Skompletowanie dokumentacji geodezyjnej i kartograficznej

Dokumentację należy skompletować zgodnie z obowiązującymi  przepisami, z podziałem na:

· akta postępowania przeznaczone dla Wykonawcy
· dokumentację  przeznaczoną dla Zamawiającego 
· dokumentację przeznaczoną dla Powiatowego Ośrodka Dokumentacji Geodezyjnej i Kartograficznej.

· sposób skompletowania dokumentacji oraz formę dokumentów przeznaczonych dla ośrodka dokumentacji należy uzgodnić z miejscowo właściwym Ośrodkiem Dokumentacji Geodezyjnej i Kartograficznej.
Dokumentacja dotycząca opracowania mapy z projektem podziału nieruchomości powinna zostać skompletowana w formie operatu, zgodnie z obowiązującymi przepisami.
Dokumentacja ta podlega ocenie i przyjęciu do państwowego zasobu geodezyjnego                   i kartograficznego wraz z uzyskaniem stosowanej klauzuli geodezyjnej.
2.1.2.3 Skład dokumentacji przeznaczonej dla Zamawiającego
       W skład opracowania wchodzą:
a) dokumentacja geodezyjno – prawna, w tym: 
· wypis z rejestru gruntów; (1 egz.)
· odpis z księgi wieczystej, a w przypadku jej braku kopie dokumentów stwierdzających tytuł prawny do nieruchomości (1 egz.)
· kopię mapy ewidencyjnej (1 egz.)
· wstępny projekt podziału sporządzony na kopii mapy zasadniczej, zawierający w swej treści informacje wskazane w § 3 Rozporządzenia Rady Ministrów z dnia 7 grudnia 2004 r. w sprawie sposobu i trybu dokonywania podziałów nieruchomości   (3 egz)
· mapy z projektem podziału wraz z wykazami zmian gruntowych i wykazami synchronizacyjnymi–po 5 egz. (mapy zawierające klauzule PODGiK) 
· kopie protokołów przyjęcia granic w terenie -1 egz.
· zarys pomiarowy dla wszystkich działek podlegających opracowaniu – 1egz.
· wykazy współrzędnych punktów osnowy geodezyjnej do wyniesienia granic - 1 
egz.
· wykazy współrzędnych nowopowstałych punktów granicznych nowych granic – 1 
egz.
· opracowanie wymagane przez Starostę, celem doprowadzenia do zgodności stanu faktycznego i prawnego ze stanem w ewidencji gruntów, tzn. doprowadzenia do ujawnienia podziałów itp. – 1 egz.
b) dokumentacja ze stabilizacji i okazania nowych granic – 1 egz.

2.1.3 Prace polowe

2.1.3.1 Wyznaczenie na gruncie granic działek 
Należy na gruncie okazać granicę działek powstałych z podziału w/w działek. Nową granicę wyznaczyć palami.

W przypadkach, kiedy nie można stwierdzić stanu prawnego, granice nieruchomości należy przyjąć według stanu uwidocznionego w katastrze nieruchomości (ewidencji gruntów). 
Z czynności przyjęcia granic, Wykonawca sporządza protokół okazując przebieg granic i położenie punktów granicznych nieruchomości podlegającej podziałowi Zleceniodawcy i sąsiadom – zgodnie z  obowiązującymi przepisami. 

2.1.3.2 Stabilizacja nowopowstałych punktów granicznych 
Wykonawca zobowiązany jest w terminie 30 dni kalendarzowych do dokonania stabilizacji i okazania nowych granic, od daty otrzymania informacji (w formie pisemnej, telefonicznej, telefaksu lub e-maila) o uzyskaniu przez decyzję administracyjną klauzuli ostateczności. Stabilizacji granic znakami trwałymi ( podziemnego i naziemnego ) dokonuje Wykonawca zgodnie z przepisami. Z czynności okazania stabilizowanych granic Wykonawca sporządza protokół zgodnie z obowiązującymi przepisami. Kopie protokołu Wykonawca po zakończonej stabilizacji przekaże Zamawiającemu w ilości 1 egz. 
3. odbiór OPRACOWAŃ  

3.1. Rodzaje odbiorów opracowań projektowych

Opracowanie zleconej dokumentacji geodezyjno - prawnej podlega odbiorowi.
Wykonawca przekaże Zamawiającemu Dokumentację Geodezyjno - Prawną, opracowaną zgodnie z przedmiotowym Opisem Zamówienia:

- dokumentacja wskazana w pkt. 2.1.2.3 pkt. a - w terminie 40 dni kalendarzowych od daty podpisania umowy;

 - protokoły ze stabilizacji w terminie 30 dni kalendarzowych od daty otrzymania informacji (w formie pisemnej, telefonicznej, telefaksu lub e-maila) o uzyskaniu przez decyzję administracyjną klauzuli ostateczności
4. płatności

4.1. Ogólne ustalenia dotyczące podstawy płatności

- 80 % należności Wykonawcy – za wykonanie dokumentacji geodezyjnej i kartograficznej - płatność na rachunek bankowy Wykonawcy wskazany w umowie oraz fakturze/rachunku nastąpi w terminie do 30 dni od dnia otrzymania przez Zamawiającego prawidłowo wystawionej faktury VAT/rachunku. Za datę realizacji płatności uważa się datę, w którym Zamawiający wydał swojemu bankowi dyspozycję polecenia przelewu pieniędzy na konto Wykonawcy. 

- 20 % należności Wykonawcy – za dokonanie stabilizacji i okazanie nowych granic - płatność na rachunek bankowy Wykonawcy wskazany w umowie oraz fakturze/rachunku nastąpi w terminie do 30 dni od dnia otrzymania przez Zamawiającego prawidłowo wystawionej faktury VAT/rachunku. Za datę realizacji płatności uważa się datę, w którym Zamawiający wydał swojemu bankowi dyspozycję polecenia przelewu pieniędzy na konto Wykonawcy. 

Płatność odbywać się będzie na podstawie rachunku/faktury wystawionej po podpisaniu Protokołu zdawczo-odbiorczego przez Zamawiającego po odbiorze opracowań określonych w OPZ. 

