
WYKAZ NIERUCHOMOŚCI PRZEZNACZONYCH DO SPRZEDAŻY
Na podstawie art. 35 ust. 1 ustawy z dnia 21 sierpnia 1997 r. o gospodarce nieruchomościami
(Dz. U. z 2024 r. poz. 1145 z późn. zm.)
STAROSTA  OSTRÓDZKI
podaje do publicznej wiadomości
[bookmark: _Hlk103586535]o przeznaczeniu do sprzedaży niezabudowanej nieruchomości Skarbu Państwa, położonej w obrębie                   Jagodziny, gmina Dąbrówno, oznaczonej w operacie ewidencji gruntów i budynków jako działka nr 13/1 o pow. 0,3347 ha, uregulowanej w księdze wieczystej Nr EL1O/00040628/3, w trybie bezprzetargowym, na poprawę warunków zagospodarowania nieruchomości przyległej, oznaczonej jako działka nr 12/4 położonej  w obrębie Jagodziny, gm. Dąbrówno.  

OPIS  NIERUCHOMOŚCI
Przedmiotowa działka gruntu położona jest w obrębie Jagodziny, w gminie Dąbrówno. Działka leży                na terenie Parku Krajobrazowego Wzgórz Dylewskich, w obszarze chronionego krajobrazu.                              W najbliższym sąsiedztwie nieruchomości znajdują się tereny rolne i leśne oraz zabudowania zagrodowe zlokalizowane przy drodze wojewódzkiej nr 537 w miejscowości Wygoda. Działka gruntu oznaczona numerem ewidencyjnym 13/1 nie posiada dostępu do drogi publicznej. Dojazd do nieruchomości możliwy jest od strony wsi Wygoda poprzez działkę nr 12/4 (nr adresowy Jagodziny 1). Tereny położone w sąsiedztwie nieruchomości są mocno skonfigurowane, pagórkowate, intensywnie zadrzewione i trudno dostępne. Działka gruntu o pow. 0,3347 ha posiada kształt nieregularny, wieloboczny, znacznie wydłużony. W ewidencji gruntów sklasyfikowana jest, jako użytek  gruntowy              o symbolu „W-PsV” i „W-RIVb”. 

PRZEZNACZENIE W PLANIE ZAGOSPODAROWANIA PRZESTRZENNEGO
W studium uwarunkowań i kierunków zagospodarowania przestrzennego Gminy Dąbrówno, przyjętego Uchwałą Nr LXVI/404/23 Rady Gminy Dąbrówno z dnia 11 września 2023r., dla tego terenu zapisano następujące kierunki zagospodarowania przestrzennego – tereny rolniczej przestrzenni produkcyjnej. Gmina Dąbrówno nie posiada miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego dla terenu, na którym zlokalizowana  jest działka.
Cena sprzedaży nieruchomości
8360,- zł
(słownie: osiem tysięcy trzysta sześćdziesiąt  złotych)
Sprzedaż nieruchomości następuje na podstawie art. 23 ust. 1 pkt 7 i art. 37 ust. 2 pkt 6 ustawy z dnia 21 sierpnia 1997 r. o gospodarce nieruchomościami (Dz. U. z 2024 r. poz. 1145 z późn. zm.)                                      i  Zarządzenia  Nr 379 Wojewody Warmińsko Mazurskiego z dnia 20 listopada 2024r.,  Zarządzenia  Nr 13 Wojewody Warmińsko Mazurskiego z dnia 14 stycznia 2025r.

Sprzedaż zwolniona jest z podatku VAT na podstawie art. 43 ust. 1 pkt 9 i w związku z art. 2 pkt 33 ustawy z dnia 11 marca 2004 r. o podatku od towarów (Dz. U. z 2024 r. poz. 361 z późn. zm.).

Termin składania wniosków przez osoby, którym przysługuje pierwszeństwo w nabyciu nieruchomości na podstawie art. 34 ust. 1 pkt 1 ww. ustawy o gospodarce nieruchomościami upływa dnia 14 kwietnia 2025 r.
Ogłoszenie niniejsze wywiesza się na okres 21 dni w siedzibie Starostwa Powiatowego                                          w Ostródzie od dnia  27 lutego 2025r. oraz umieszcza się na stronie internetowej www.bip.powiat.ostroda.pl. 
Informacje w powyższej sprawie można uzyskać w Starostwie Powiatowym w Ostródzie przy  ul. Jana III Sobieskiego 5 (pokój 325) lub telefonicznie pod nr tel. (89) 642-98-56.

									      
Ostróda, dn. 27.02.2025r.                                                                      S T A R O S T A
                                                                                                             Andrzej Wiczkowski




