SZWECJA – POLSKA
Promy nadal odchodzą (stan na dzień 20 kwietnia– nadal nie ma obowiązkowej kwarantanny), aczkolwiek w zmniejszonej częstotliwości, także przy tranzycie trzeba dokładnie sprawdzać czy na dany dzień jest dostępny prom. Najlepiej wcześniej zarezerwować bilet. W przypadku jeśli ktoś chciałby wykupić nocleg w hotelu aby poczekać na prom to najlepiej wcześniej się skontaktować z hotelem, bo nie wszystkie obecnie przyjmują gości. W porcie Nynashamn, zaraz przy promie jest hotel który przyjmuje gości. Jeśli czas oczekiwania na prom okaże się zbyt długi to w Nynashamn można wykupić pokój w hotelu, znajdującym się zaraz przy porcie promowym: https://www.skargardshotellet.se/ 
Loty z Australii są realizowane do lotniska w Sztokholmie (Arlanda), więc najbliższy prom odchodzi z Nynashamn. Poniżej przesyłam informację jak się można tam dostać:
Z lotniska Arlanda do portu Nynashamn najtaniej można dostać się pociągiem – z przesiadką w centrum Sztokholmu, lub na innej stacji pośredniej. W tym linku może Pan/Pani sprawdzić połączenia pociągów miejskich (ustawiłam trasę docelową Arlanda – Nynashamn), cena za tę trasę to ok. 200 SEK (ok. 100 zł):
https://www.sj.se/en/home.html#/sok/Arlanda%2520C/Nyn%25C3%25A4shamn/enkel/avgang/20200418-0500/avgang/20200418-1300/VU--///0///    
Do centrum Sztokholmu można także wziąć szybki pociąg (jedzie 20 min) tzw. Arlanda Express, aby potem przesiąść się już w pociąg podmiejski (pendeltag) do portu Nynashamn, cena za bilet w jedną stronę expresem to 299 SEK (później trzeba doliczyć ok 100 SEK za bilet do Nynashamn):
https://www.swedavia.com/arlanda/train/   
Bilety można kupić online, ale też w punktach informacyjnych i budkach biletowych zarówno na lotnisku jak i w centrum Sztokholmu. W każdym porcie (lotnisko, dworzec centralny) znajdują się punkty informacyjne gdzie można kupić bilet, zapytać się o trasę czy dostępny na daną godzinę dojazd. Na dworcu, przed wejściem na perony pociągu i metra znajdują się budki biletowe, gdzie można osobiście kupić bilet i także zapytać się trasę, etc.
W Szwecji, oprócz szwedzkiego, można wszędzie się komunikować bez problemu po angielsku. Wszędzie można płacić kartą kredytową, płatności gotówkowe w niektórych miejscach mogą być ograniczone (niektóre kawiarnie i hotele).
Stacja kolejowa Nynashamn znajduje się zaraz przy porcie promowym Polferries (polskie linie promowe) (ok. 5 min drogi piechotą).
Uber za tę trasę wynosi ok. 1000-1200 SEK (czyli ok. 500-600 zł), natomiast taxi to koszt w granicach 1300-1500 SEK.
Najlepiej wcześniej skontaktować się z Polferries (kontakt na stronie internetowej): https://polferries.pl/ 
