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Dane wnioskodawcy lub pełnomocnika 	
(imię i nazwisko/nazwa)
(adres, telefon)
Wojewoda Opolski
WNIOSEK
O PONOWNE WYKORZYSTYWANIE INFORMACJI SEKTORA PUBLICZNEGO[footnoteRef:1] [1:  Niniejszy formularz stanowi sugerowaną formę wniosku o ponowne wykorzystywanie informacji sektora publicznego.] 

[bookmark: _Ref47357995]	Zgodnie z art. 21 ust. 1 ustawy z dnia 25 lutego 2016 r. o ponownym wykorzystywaniu informacji sektora publicznego (Dz.U. z 2016 r., poz. 352) proszę o udostępnienie/ przekazanie/ określenie warunków[footnoteRef:2] informacji sektora publicznego: [2:  Właściwe podkreślić] 

1. 
2. 
3. 
Celem ponownego wykorzystywania informacji sektora publicznego jest:
· cel komercyjny
· cel niekomercyjny 
w działalności (określić w jakiej):
Proszę o udostępnienie powyższych informacji w następującej formie:
· pisemnej
· innej (określić w jakiej): 
oraz w następujący sposób udostępnić :
· przesłać na adres pocztowy
· przesłać na adres poczty elektronicznej: 
· w inny sposób (określić w jaki): 
(podpis)

KLAUZULA INFORMACYJNA
Wypełniając obowiązek określony w Rozporządzeniu Parlamentu Europejskiego i Rady (UE) 2016/679 z dnia 27 kwietnia 2016 r. w sprawie ochrony osób fizycznych w związku z przetwarzaniem danych osobowych i w sprawie swobodnego przepływu takich danych oraz uchylenia dyrektywy 95/46/WE (ogólne rozporządzenie o ochronie danych) informuję, że:
1. Administratorem Pani/Pana danych osobowych jest Wojewoda Opolski, z siedzibą: ul. Piastowska 14, 45-082 Opole.
2. Kontakt do Inspektora ochrony danych w Opolskim Urzędzie Wojewódzkim w Opolu: iod@opole.uw.gov.pl lub listownie na adres: Opolski Urząd Wojewódzki w Opolu, ul. Piastowska 14, 45-082 Opole.
3. Pani/Pana dane osobowe:
a) przetwarzane będą w celu załatwienia sprawy wszczętej wnioskiem o ponowne wykorzystywanie informacji sektora publicznego, na podstawie ustawy z dnia 25 lutego 2016 r. o ponownym wykorzystywaniu informacji sektora publicznego;
b) nie będą udostępniane innym odbiorcom;
c) nie będą przekazywane do państwa trzeciego; 
d) nie będą przetwarzane w sposób zautomatyzowany, w tym również w formie profilowania;
e) będą przechowywane przez okres przewidziany w przepisach dotyczących przechowywania i archiwizacji dokumentacji.
4. Posiadają Państwo prawo:
a) dostępu do treści swoich danych oraz prawo ich sprostowania, usunięcia, ograniczenia przetwarzania, prawo do przenoszenia danych, prawo wniesienia sprzeciwu, prawo do cofnięcia zgody w dowolnym momencie bez wpływu na zgodność z prawem przetwarzania, którego dokonano na podstawie zgody przed jej cofnięciem – w zakresie określonym przepisami ogólnego rozporządzenia o ochronie danych osobowych;
b) wniesienia skargi do organu nadzorczego, tj. Prezesa Urzędu Ochrony Danych Osobowych, gdy uzna Pani/Pan, iż przetwarzanie danych osobowych Pani/Pana dotyczących narusza przepisy ogólnego rozporządzenia o ochronie danych osobowych z dnia 27 kwietnia 2016 r.
5. Podanie przez Państwa danych osobowych jest dobrowolne. 
