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  PRZEWODNICZĄCY

Krajowej Rady Radiofonii

i Telewizji

D E C Y Z J A  Nr  DK - 236/2002 - 2/006/P

z dnia 10 września 2002 roku

w sprawie zmiany Koncesji Nr 006/P/2001-R z dnia 12 lipca 2001 roku
Na podstawie art. 33 ust. 2 i 3 oraz art. 37 ust. 1-3a ustawy z dnia 29 grudnia 1992 roku o radiofonii i telewizji (tekst jedn: Dz.U. z 2001 r. Nr 101, poz. 1114) i art. 155 Kodeksu postępowania administracyjnego (tekst jedn: Dz.U. z 2000 r. Nr 98, poz. 1071, zm: Dz.U. z 2001 roku, Nr 49, poz. 509), po rozpatrzeniu wniosku z dnia 25 lutego 2002 roku Archidiecezji Katowickiej z siedzibą w Katowicach oraz w wykonaniu uchwały Nr 346/2002 z dnia 20 czerwca 2002 roku Krajowej Rady Radiofonii i Telewizji, 

postanawia się

zmienić w koncesji Nr 006/P/2001-R z dnia 12 lipca 2001 roku na rozpowszechnianie programu radiowego pod nazwą „Radio EM”, przeznaczonego do powszechnego odbioru, dla Archidiecezji Katowickiej z siedzibą w Katowicach punkt IX. 

oraz nadać temu punktowi następujące brzmienie :

"IX.

Dokonać rezerwacji częstotliwości przeznaczonej do rozpowszechniania programu w sposób rozsiewczy naziemny z zachowaniem następujących warunków jej wykorzystania:

	L.p.
	Lokalizacja

(województwo)
	Obiekt
	f

[MHz]
	Współrzędne geograficzne
	Hter

[m]
	Hant

[m]
	ERP

[kW]
	Charakterystyka promieniowania anteny
	Polaryzacja

	1.
	RTCN Katowice Kosztowy  

(śląskie)
	TP

EmiTel
	107,6
	19E 07'06’’

50N 11'20’'
	309
	282
	60
	ND


	H


gdzie:
Hter
–
wysokość terenu u podstawy masztu mierzona w metrach nad poziomem morza;

Hant
–
wysokość zawieszenia środka elektrycznego anteny mierzona w metrach od poziomu terenu
u podstawy masztu

Maksymalna dewiacja częstotliwości
( 75 kHz

System
z tonem pilotującym

Sygnał będzie dosyłany do stacji nadawczej za pomocą radiolinii.

Zastrzeżenie:
Konieczność wyłączenia stacji w przypadku powodowania zakłóceń.”

Opłata za dokonanie zmiany koncesji wynosi 277.200 (słownie: dwieście siedemdziesiąt siedem tysięcy dwieście) złotych. 


Opłatę należy wnieść w terminie do dnia 11 listopada 2002 roku, na rachunek KRRiT:

NBP Oddział Okręgowy w Warszawie

Nr 13101010100095372231000000
U z a s a d n i e n i e

Archidiecezja Katowicka z siedzibą w Katowicach uzyskała w dniu 12 lipca 2001 roku koncesję na rozpowszechnianie programu radiowego pod nazwą „Radio PLUS Katowice” (obecnie nazwa programu brzmi: „Radio EM”, przeznaczonego do powszechnego odbioru.

Pismem z dnia 25 lutego 2002 roku Koncesjonariusz wystąpił o dokonanie zmiany lokalizacji stacji nadawczej i zwiekszenia mocy ERP nadajnika do 60 kW.

KRRiT postanowiła pozytywnie rozpatrzyć wniosek. 

Na podstawie złożonego wniosku Przewodniczący KRRiT wystąpił do Prezesa Urzędu Regulacji Telekomunikacji i Poczty, który postanowieniem Nr DZC-WRT-5106-81/02/1 z dnia 17 lipca 2002 roku uzgodnił warunki techniczne rezerwacji częstotliwości w sposób określony w niniejszej decyzji. 

W piśmie z dnia 8 sierpnia 2002 roku Wnioskodawca oświadczył, że akceptuje techniczne warunki rozpowszechniania określone w w/w postanowieniu.

Miasta i gminy objęte w całości lub w części zasięgiem programu:

Alwernia miasto, Alwernia
obszar wiejski, Babice, Chrzanów miasto, Chrzanów obszar wiejski, Libiąż miasto, Libiąż obszar wiejski, Trzebinia miasto, Trzebinia obszar wiejski, Czernichów, Jerzmanowice-Przeginia, Krzeszowice miasto, Krzeszowice obszar wiejski, Liszki, Mogilany, Skała obszar wiejski, Skawina miasto, Skawina obszar wiejski, Sułoszowa, Wielka Wieś, Zabierzów, Zielonki, Kraków, Bolesław, Bukowno, Klucze, Olkusz miasto, Olkusz obszar wiejski, Trzyciąż, Wolbrom miasto, Wolbrom obszar wiejski, Brzeszcze miasto, Brzeszcze obszar,wiejski, Chełmek miasto, Chełmek obszar wiejski, Kęty miasto, Kęty obszar wiejski, Osiek, Oświęcim miasto, Oświęcim, Polanka Wielka
, Przeciszów, Zator miasto, Zator
obszar wiejski, Budzów, Zembrzyce, Andrychów miasto, Andrychów obszar wiejski, Brzeźnica, Kalwaria Zebrzydowska miasto, Kalwaria Zebrzydowska obszar wiejski, Mucharz, Spytkowice, Stryszów, Tomice, Wadowice miasto, Wadowice obszar wiejski, Wieprz, Bierawa, Kędzierzyn-Koźle, Dobrodzień obszar wiejski, Jemielnica, Kolonowskie miasto, Strzelce Opolskie obszar wiejski, Ujazd miasto, Ujazd obszar wiejski, Zawadzkie miasto, Zawadzkie
obszar wiejski, Będzin, Bobrowniki, Czeladź, Mierzęcice, Psary, Siewierz miasto, Siewierz obszar wiejski, Sławków, Wojkowice, Bestwina, Czechowice-Dziedzice miasto, Czechowice-Dziedzice obszar wiejski, Jasienica, Kozy, Porąbka, Wilamowice miasto, Wilamowice obszar wiejski, Bielsko-Biała, Bieruń, Bojszowy, Chełm Śląski, Imielin, Lędziny, Bytom, Chorzów, Chybie, Dębowiec, Skoczów miasto, Skoczów obszar wiejski, Strumień miasto, Strumień obszar wiejski, Zebrzydowice, Blachownia obszar wiejski, Janów, Kamienica Polska, Koniecpol miasto, Koniecpol obszar wiejski, Konopiska, Lelów, Olsztyn, Poczesna, Przyrów, Starcza, Dąbrowa Górnicza, Gliwice, Gierałtowice, Knurów, Pilchowice, Pyskowice, Rudziniec, Sośnicowice miasto, Sośnicowice obszar wiejski, Toszek miasto, Toszek obszar wiejski, Wielowieś Jastrzębie-Zdrój, Jaworzno, Katowice, Przystajń, Wręczyca Wielka, Boronów, Ciasna, Herby, Kochanowice, Koszęcin, Lubliniec, Pawonków, Woźniki miasto, Woźniki obszar wiejski, Łaziska Górne, Mikołów, Ornontowice, Orzesze, Wyry, Mysłowice, Koziegłowy miasto, Koziegłowy obszar wiejski, Myszków, Niegowa, Poraj, Żarki miasto, Żarki obszar wiejski, Piekary Śląskie, Goczałkowice-Zdrój, Kobiór, Miedźna, Pawłowice, Pszczyna miasto, Pszczyna obszar wiejski, Suszec, Kuźnia Raciborska miasto, Kuźnia Raciborska obszar wiejski, Nędza, Ruda Śląska, Czerwionka-Leszczyny miasto, Czerwionka-Leszczyny obszar wiejski, Gaszowice, Jejkowice, Lyski, Świerklany, Rybnik, Siemianowice Śląskie, Sosnowiec, Świętochłowice, Kalety, Krupski Młyn, Miasteczko Śląskie, Ożarowice, Radzionków, Świerklaniec, Tarnowskie Góry, Tworóg, Zbrosławice, Tychy, Godów, Gorzyce, Marklowice, Mszana, Pszów, Radlin, Rydułtowy, Wodzisław Śląski, Zabrze, Kroczyce, Łazy miasto, Łazy obszar wiejski, Ogrodzieniec miasto, Ogrodzieniec obszar wiejski, Pilica miasto, Pilica obszar wiejski, Poręba, Włodowice, Zawiercie, Żarnowiec, Żory, Czernichów.

Pełna liczba mieszkańców w zasięgu programu:


4.875.000 osób

Dotychczasowa liczba mieszkańców:

 


3.405.800 osób

Wzrost liczba mieszkańców (w pełnych dziesiątkach tysięcy):
147
Wysokość opłaty:
2.200zł x 147 x 6/7 = 277.200 zł.

147 - współczynnik związany z liczbą mieszkańców w zasięgu programu;

6/7 – współczynnik związany z czasem pozostałym do dnia wygaśnięcia koncesji (po zaokrągleniu do liczby pełnych lat).

Do zapłaty: 277.200 (słownie: dwieście siedemdziesiąt siedem tysięcy dwieście) złotych. 


Wobec powyższego należało postanowić jak na wstępie.                               


Stronie przysługuje prawo do złożenia wniosku o ponowne rozpatrzenie sprawy do Przewodniczącego Krajowej Rady Radiofonii i Telewizji w terminie czternastu dni od daty otrzymania decyzji.









Juliusz Braun

Otrzymują : 

1. Archidiecezja Katowicka z siedzibą w Katowicach,

2. Prezes Urzędu Regulacji Telekomunikacji i Poczty,

4. a/a.

