 Instrukcja pobierania wymazu z kału do badania bakteriologicznego od osób zdrowych na nosicielstwo pałeczek Salmonella i Shigella:
1. Pobrać 3 próbki w kolejno następujących po sobie dniach (piątek, sobota, niedziela),
2. Kał oddać( po wcześniejszym opróżnieniu pęcherza moczowego) do czystego, suchego naczynia,
3. Patyczek z wacikiem zanurzyć w kilku miejscach kału w celu uzyskania próbki wielkości co najmniej ziarnka groszku,
4. Pobraną próbkę ( patyczek z kałem ) umieścić w probówce z żelem znajdującym się w dolnej części probówki,
5. Probówkę należy opisać nazwiskiem, imieniem, datą i godziną pobrania (od momentu pobrania, probówki  należy przechowywać w lodówce),
6. Załączone DWA  zlecenia wypełnić drukowanymi literami – czytelnie,
Probówki należy dostarczyć do PSSE w Gostyninie w ciągu 72 godzin od momentu pobrania, tj. w poniedziałek w godz. 8.00 – 9.00 wraz z dokumentami  potwierdzającymi dokonanie opłat (FORMA PAPIEROWA!!!). Koszt badania wynosi 200,00 zł. Płatności dokonujemy wyłącznie przelewem na dwa odrębne konta bankowe (nie ma możliwości dokonywania płatności gotówką                     w PSSE Gostynin):

-konto PSSE w Gostyninie nr:  66 1010 1010 0117 0322 3100 0000                                              (ul. Bierzewicka 67, 09-500 Gostynin) ; 
wysokość opłaty: 50,00 zł. ; treść przelewu: nazwisko i imię osoby której badanie dotyczy, „opłata za transport materiału do badań”

-konto WSSE w Warszawie nr: 81 1010 1010 0015 6022 3100 0000                                            (ul. Żelazna 79, 00-875 Warszawa) ; 
 wysokość opłaty: 150,00 zł;  treść przelewu:(PSSE Gostynin) nazwisko i imię osoby której badanie dotyczy, „opłata Nosicielstwo Salmonella/Shigella”.

 Odbiór wyników badań od dnia dostarczenia probówek za tydzień we wtorek  w godz. 8.00 – 15.00      



