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Streszczenie

W opracowaniu opisano zagadnienia dotyczące trybu ścigania z oskarżenia prywatnego, niezbędne do przyjęcia przez Policję zawiadomienia o przestępstwach ściganych właśnie w tym trybie. Autor przedstawia istotę tego trybu oraz przypadki nabycia statusu oskarżyciela prywatnego, a także jego uprawnienia do wystąpienia w takiej roli procesowej oraz odstąpienia od oskarżenia. Charakteryzuje szczegółowo prywatny akt oskarżenia oraz skargę o przestępstwie prywatnoskargowym, wskazując na różnice między nimi.

1. Uwagi wstępne

Odpowiednie przepisy Kodeksu karnego
 penalizują przestępstwa ścigane w tzw. trybie prywatnoskargowym. Są to przestępstwa, które nie godzą w zasadzie w interes publiczny, lecz przede wszystkim w interes prywatny samego pokrzywdzonego. Ponadto są one wyłączone zarówno spod społecznego, jak i prawnego obowiązku zawiadomienia o nich organów ścigania (art. 304 § 1 i 2 k.p.k.2 i art. 240 § 1 k.k. a contrario). Podmiotem zainteresowanym ściganiem sprawcy takiego przestępstwa – poza wyjątkami – nie jest prokurator, jak i Policja, lecz osoba, na której szkodę ten czyn popełniono. Ustawodawca w konkretnych przepisach karnych Kodeksu karnego wyraźnie formułuje ten tryb ścigania, używając zwrotu: „ściganie przestępstwa odbywa się z oskarżenia prywatnego”.

Do przestępstw ściganych w tym trybie zaliczamy: lekkie uszkodzenie ciała (art. 157 § 2 k.k.), nieumyślne uszkodzenie ciała, jeśli naruszenie czynności narządu ciała lub rozstrój zdrowia nie trwały dłużej niż 7 dni (art. 157 § 3 k.k.), zniesławienie (art. 212 k.k.), znieważenie (art. 216 k.k.), naruszenie nietykalności cielesnej (art. 217 k.k.). 

Postępowanie w sprawach z oskarżenia prywatnego jest szczególnym trybem postępowania, określonym w rozdziale 52 Kodeksu postępowania karnego, w ramach którego mają zastosowanie odpowiednie przepisy dotyczące sądowego postępowania uproszczonego (art. 485 k.p.k.). Charakter szczególny tego trybu sprowadza się do znacznego odformalizowania go w porównaniu z postępowaniem realizowanym w trybie zwyczajnym. Nie występuje tutaj procedura prowadzenia postępowania przygotowawczego przez organy ścigania (poza wyjątkami, o których będzie mowa w dalszej części publikacji). Skarga o przestępstwo ścigane z oskarżenia prywatnego może być przesłana przez samego pokrzywdzonego lub inny uprawniony podmiot, z pominięciem organów ścigania, bezpośrednio do sądu właściwego do jej rozpoznania lub też złożona za pośrednictwem Policji, bez konieczności wszczynania i prowadzenia dochodzenia (śledztwa). W sprawach z oskarżenia prywatnego orzeka sąd rejonowy. Samo zaś postępowanie jest wszczynane przed sądem na skutek wspomnianej skargi. Rozprawę główną w takich sprawach poprzedza – co do zasady – posiedzenie pojednawcze, które prowadzi sędzia (art. 489 § 1 k.p.k.). Uwzględniając jednak art. 489 § 2 k.p.k., na wniosek lub za zgodą stron sąd może zamiast posiedzenia pojednawczego wyznaczyć odpowiedni termin dla przeprowadzenia postępowania mediacyjnego, o którym mowa w art. 23a k.p.k., realizowanego przez uprawnioną do tego instytucję lub osobę godną zaufania. W razie pojednania się stron, na podstawie art. 492 § 1 k.p.k. postępowanie zostaje umorzone. Posiedzenie pojednawcze nie wystąpi w przypadku wniesienia do sądu przez prokuratora aktu oskarżenia o przestępstwo ścigane z oskarżenia prywatnego, które zostało objęte ściganiem z urzędu.

 Tryb prywatnoskargowy dopuszczalny jest również wobec osób pozbawionych wolności, a także w stosunku do osób, co do których obrona formalna jest obowiązkowa
. Nie ma on natomiast zastosowania wówczas, gdy sprawcą przestępstwa ściganego z oskarżenia prywatnego jest żołnierz. W takiej sytuacji, zgodnie z art. 661 § 1 k.p.k., przestępstwo ścigane z oskarżenia prywatnego staje się z chwilą złożenia skargi przez pokrzywdzonego przestępstwem ściganym z urzędu. Taką skargę pokrzywdzony może wnieść do wojskowych organów ścigania karnego, zachowując możliwość skutecznego żądania umorzenia postępowania (art. 661 k.p.k.)4.

2. Oskarżyciel prywatny

Uprawnienie do skierowania do sądu skargi prywatnej przysługuje oskarżycielowi prywatnemu. Zgodnie z art. 59 § 1 k.p.k. jest nim pokrzywdzony, który w sprawach o przestępstwa ścigane z oskarżenia prywatnego wnosi i popiera takie oskarżenie. Może on swobodnie dysponować skargą, czyli złożyć ją, jak również odstąpić od oskarżenia. Inny pokrzywdzony tym samym czynem może aż do rozpoczęcia przewodu sądowego na rozprawie głównej przyłączyć się do toczącego się postępowania (art. 59 § 2 k.p.k.).

Jeżeli pokrzywdzonym jest małoletni albo ubezwłasnowolniony całkowicie lub częściowo, prawa jego wykonuje przedstawiciel ustawowy albo osoba, pod której stałą pieczą pokrzywdzony pozostaje (art. 51 § 2 k.p.k.). Natomiast w sytuacji, kiedy pokrzywdzonym jest osoba nieporadna, w szczególności ze względu na wiek lub stan zdrowia, jego prawa może wykonywać osoba, pod której pieczą pokrzywdzony pozostaje (art. 51 § 3 k.p.k.). W razie śmierci pokrzywdzonego, który jeszcze nie wystąpił w roli oskarżyciela prywatnego, prawa, które by mu przysługiwały, mogą wykonywać osoby najbliższe (art. 52 § 1 k.p.k.), działając jako tzw. strona zastępcza. 

Gdy zaś pokrzywdzony nabył status oskarżyciela prywatnego, a następnie zmarł, postępowanie zawiesza się. Wówczas osoby najbliższe mogą wstąpić w jego prawa (art. 61 § 1 k.p.k.) i wystąpić w postępowaniu w roli tzw. strony nowej. Jeżeli w terminie zawitym 3 miesięcy od dnia śmierci oskarżyciela prywatnego osoba uprawniona nie wstąpi w prawa zmarłego, sąd umarza postępowanie (art. 61 § 2 k.p.k.).

Każda z osób najbliższych może wykonywać prawa zmarłego pokrzywdzonego, jak i wejść w prawa zmarłego oskarżyciela prywatnego, a w razie uczynienia tego przez jedną z nich pozostałe tracą możliwości działania5. Nie można bowiem wytaczać kilku procesów o to samo wobec tego samego oskarżonego (lis pendes), nie można też przyłączyć się do oskarżenia prywatnego przejętego przez jedną z osób najbliższych, gdyż nie ma się już tytułu do działania6.

Dodatkowo, na podstawie art. 60 § 1 k.p.k. w sprawach o przestępstwa ścigane z oskarżenia prywatnego, prokurator wszczyna postępowanie albo wstępuje do postępowania już wszczętego, jeżeli wymaga tego interes społeczny. Kodeks postępowania karnego nie przewiduje jednak legalnej definicji interesu społecznego. Co zatem należy rozumieć przez to pojęcie? Można określić, że jest to taka sytuacja, kiedy sprawca przestępstwa narusza nie tylko interes pokrzywdzonego, ale także interes ogółu, społeczeństwa. Oceniając, czy doszło do naruszenia interesu społecznego, należy wziąć pod uwagę m.in.: 1) sposób popełnienia przestępstwa i jego okoliczności (np. agresywne, wulgarne zachowanie się sprawcy wobec pokrzywdzonego i otoczenia, popełnienie czynu publicznie, w tym na oczach dzieci, z zemsty, w celu poniżenia pokrzywdzonego), 2) osobę pokrzywdzonego (np. osoba nieporadna, kaleka, schorowana, w wieku starczym, zależna od sprawcy), 3) osobę sprawcy przestępstwa (np. wielokrotny recydywista, współdziałający w grupie przestępczej)7. W przypadku ingerencji, o której mowa, postępowanie toczy się z urzędu, a pokrzywdzony, który przedtem wniósł oskarżenie prywatne, korzysta z praw oskarżyciela posiłkowego (art. 60 § 2 k.p.k.). W sytuacji wszczęcia postępowania przez prokuratora w sprawie o przestępstwo ścigane w trybie prywatnoskargowym, to właśnie prokurator sporządza akt oskarżenia zgodnie z wymaganiami przewidzianymi w postępowaniu zwyczajnym. Natomiast jeśli prokurator wstąpił do postępowania już wszczętego przed sądem na skutek skargi prywatnej, nie musi uzupełniać aktu oskarżenia skierowanego przez oskarżyciela prywatnego. Jeżeli prokurator, który wstąpił do postępowania, odstąpił potem od oskarżenia, pokrzywdzony powraca w dalszym postępowaniu do praw oskarżyciela prywatnego (art. 60 § 3 k.p.k.). Pokrzywdzony, który nie wniósł oskarżenia, może w terminie zawitym 14 dni od daty powiadomienia go o odstąpieniu prokuratora od oskarżenia złożyć akt oskarżenia lub oświadczenie, że podtrzymuje oskarżenie jako prywatne, a jeżeli takiego oświadczenia nie złoży, sąd umarza postępowanie (art. 60 § 4 k.p.k.).

Opierając się na przepisach k.p.k., można stwierdzić, że status oskarżyciela prywatnego nabywa się przez:

a) wniesienie skargi prywatnej (art. 487 i 488 k.p.k.),

b) złożenie oświadczenia o przyłączeniu się do już wszczętego postępowania prywatnoskargowego (art. 59 § 2 k.p.k.),

c) oświadczenie o podtrzymaniu oskarżenia wniesionego uprzednio przez prokuratora, od którego ten odstąpił, jako prywatnego (art. 60 § 4 k.p.k.),

d) złożenie oświadczenia o wstąpieniu w prawa zmarłego oskarżyciela prywatnego (art. 61 § 2 k.p.k.) 8.

3. Prywatny akt oskarżenia

Jak już wspomniano, na podstawie art. 59 § 1 k.p.k. pokrzywdzony może, jako oskarżyciel prywatny, wnosić i popierać oskarżenie o przestępstwa ścigane z oskarżenia prywatnego. Należy przy tym zaznaczyć, że jest to jego uprawnienie, a nie obowiązek. Skarga prywatna pokrzywdzonego może przybrać m.in. formę tzw. uproszczonego, prywatnego aktu oskarżenia. Jest on znacznie odformalizowany w porównaniu z publicznym aktem oskarżenia, którego elementy określono w art. 332 i 333 k.p.k. Daleko idąca redukcja formalizmu, gdy chodzi o wymagania stawiane prywatnemu aktowi oskarżenia, wynika z tego, że w trybie prywatnoskargowym jest on najczęściej wnoszony przez osoby niemające przygotowania prawniczego9. Obligatoryjne elementy prywatnego aktu oskarżenia zostały określone w art. 487 k.p.k., które jednocześnie wyznaczają ramy podmiotowe i przedmiotowe postępowania sądowego. Zgodnie z przywołanym przepisem akt ten musi zawierać:

1) oznaczenie osoby oskarżonego, 

2) opis zarzucanego mu czynu,

3) wskazanie dowodów, na których opiera się oskarżenie.

Oznaczenie osoby oskarżonego powinno wskazywać na jego imię, nazwisko oraz adres zamieszkania. Winno być takie, aby zindywidualizować tę osobę i móc doręczyć jej wezwanie na rozprawę10. W literaturze przedmiotu można jednak spotkać się ze stanowiskiem, że nie jest wymagane w tym przypadku wskazanie bliższych danych o oskarżonym ani jego adresu, a wystarczające jest podanie jego miejsca pracy11. Czy jest ono do zaakceptowania? Co autor miał na myśli, pisząc o braku wymogu bliższych danych oskarżonego? W mojej ocenie, aby uczynić zadość ramom podmiotowym aktu oskarżenia, należałoby oznaczając oskarżonego, podać jego imię i nazwisko. Natomiast w razie braku informacji na temat jego adresu zamieszkania można oczywiście podać adres miejsca pracy bądź inny adres, pod który będzie można przesłać oskarżonemu korespondencję.

Oznaczenie zarzucanego czynu oskarżonemu to określenie zakresu przedmiotowego. Winno ono zawierać taki opis przestępstwa, aby na jego podstawie móc określić ustawowe znamiona tego czynu, prawidłową kwalifikację prawną i tryb ścigania. Wskazane jest, żeby opis ten zawierał elementy, o których mowa w art. 332 § 1 pkt 2 k.p.k., czyli określenie zarzucanego oskarżonemu czynu ze wskazaniem czasu, miejsca, sposobu i okoliczności jego popełnienia oraz skutków. Nie wymaga się jednak, aby oskarżyciel prywatny podawał kwalifikację prawną zgłaszanego przestępstwa12. 
Wskazanie dowodów, na których opiera się oskarżenie, polega na oznaczeniu w akcie oskarżenia przykładowo imion, nazwisk i adresów zamieszkania świadków przestępstwa, dowodów rzeczowych, podaniu informacji o dołączeniu do aktu oskarżenia opinii sądowo-lekarskiej na temat rodzaju obrażeń ciała doznanych przez pokrzywdzonego, dokumentów, fotografii. Wskazanie dowodów może również polegać na podaniu informacji, gdzie one się znajdują13. 
Ponieważ prywatny akt oskarżenia jest pismem procesowym, powinien w związku z tym zawierać dodatkowo elementy przewidziane dla takiego pisma, które zostały określone w art. 119 k.p.k.14. Zgodnie z art. 119 § 1 k.p.k., pismo procesowe powinno zawierać: 

1) oznaczenie organu, do którego jest skierowane, oraz sprawy, której dotyczy,

2) oznaczenie oraz adres wnoszącego pismo,

3) treść wniosku lub oświadczenia, w miarę potrzeby z uzasadnieniem,

4) datę i podpis składającego pismo.

Uwzględniając cytowany przepis, należy stwierdzić, że prywatny akt oskarżenia powinien zawierać oznaczenie sądu, do którego jest kierowany, czyli jego nazwę i siedzibę. Oznaczenie zaś sprawy nie wystąpi, jeżeli o popełnione przestępstwo po raz pierwszy wnoszone jest takie oskarżenie. W tej sytuacji numer sprawy zostanie dopiero nadany po wpłynięciu aktu oskarżenia do sądu. Akt ten powinien zawierać również imię, nazwisko oraz adres wnoszącego, oświadczenie w postaci żądania ukarania sprawcy przestępstwa, a także datę sporządzenia i podpis składającego to pismo. Należy podkreślić, że powinien to być podpis własnoręczny. Nie może to być imię i nazwisko wnoszącego akt oskarżenia napisane maszynowo lub za pomocą komputera, jak również facsimile (odbitka podpisu wykonana za pomocą stempla). Na podstawie art. 119 § 2 k.p.k., za osobę, która nie może się podpisać, akt oskarżenia podpisuje osoba przez nią upoważniona, wskazując przyczynę złożenia swego podpisu. Pisma procesowe podpisane przez stronę powinny swą treścią uzasadniać autorstwo strony lub jej przedstawiciela, a nie dowolnej innej osoby czy osób. Jeśli treść takich pism świadczy jednoznacznie o ich sporządzeniu przez inną osobę i wyraża poglądy tej osoby, a nie strony, pisma takie nie podlegają rozpoznaniu jako pochodzące od osoby nieuprawnionej, choćby również strona je podpisała15.

Zgodnie z art. 621 § 1 k.p.k., oskarżyciel prywatny składa przy akcie oskarżenia lub wraz z oświadczeniem o przyłączeniu się do toczącego się postępowania lub podtrzymaniu oskarżenia, od którego prokurator odstąpił, dowód wpłacenia do kasy sądowej zryczałtowanej równowartości wydatków, chyba że został z niej zwolniony na podstawie art. 623 k.p.k. Wysokość zryczałtowanej równowartości wydatków w sprawach z oskarżenia prywatnego wynosi obecnie 300 złotych16. Pamiętać trzeba również o tym, że prywatny akt oskarżenia może być wniesiony do sądu bez konieczności stosowania tzw. przymusu adwokackiego.

Na podstawie art. 120 § 1 k.p.k., jeżeli akt oskarżenia nie odpowiada warunkom określonym w art. 119 k.p.k. lub art. 487 k.p.k., a brak jest tego rodzaju, że pismo to nie może otrzymać biegu, albo brak polega na niewpłaceniu zryczałtowanej równowartości wydatków, prezes sądu wzywa oskarżyciela prywatnego do usunięcia tych braków w terminie 7 dni. Kategoryczne brzmienie przepisu art. 120 § 1 k.p.k. przewiduje żądanie uzupełnienia braków formalnych pisma procesowego w terminie 7 dni niezależnie od okoliczności i bez możliwości jego przedłużenia. Skutki nieuzupełnienia w terminie wskazanych braków – w postaci bezskuteczności pisma procesowego – zostały sformułowane równie kategorycznie (art. 120 § 2 k.p.k.). Termin 7 dni jest terminem stanowczym, nie jest jednak terminem zawitym, w stosunku do niego nie może być zatem stosowana instytucja przewidziana w art. 126 k.p.k.17 – czyli wnioskowanie o przywrócenie tego terminu. Wniesienie pisma procesowego nieodpowiadającego wymaganiom formalnym wymienionym w art. 120 k.p.k. lub przewidzianym w przepisach szczególnych nie prowadzi od razu do jego nieskuteczności. Przepis ten przewiduje bowiem możliwość usunięcia braku18. W razie uzupełnienia braku w terminie pismo wywołuje skutki od dnia jego wniesienia. W razie nieuzupełnienia braku w terminie pismo uznaje się za bezskuteczne, o czym należy pouczyć przy doręczeniu wezwania (art. 120 § 2 k.p.k.). Sąd Najwyższy zauważył, że wniesiona przed upływem rocznego terminu przedawnienia skarga o przestępstwo ścigane w trybie prywatnoskargowym nie przerywa terminu przedawnienia karalności tego przestępstwa, jeżeli oskarżyciel prywatny w terminie 7-dniowym, o którym mowa w art. 120 § 1 k.p.k., nie dokona wpłaty zryczałtowanej równowartości wydatków postępowania19. 

W razie nieusunięcia braku lub niewpłacenia żądanej kwoty w terminie akt oskarżenia nie wywołuje skutków procesowych; twierdzenie jego bezskuteczności następuje w formie zarządzenia prezesa sądu, na które przysługuje zażalenie, gdyż zamyka ono drogę do wydania wyroku20. 

Zgodnie z art. 623 k.p.k., na wniosek oskarżyciela prywatnego, sąd zwalnia go w całości lub w części z kosztów związanych z uiszczeniem zryczałtowanej równowartości wydatków postępowania, jeśli ten wykaże, że ze względu na swoją sytuację rodzinną, majątkową i wysokość dochodów wyłożenie takich kosztów byłoby dla niego zbyt uciążliwe.

Samo wszczęcie postępowania sądowego na podstawie prywatnego aktu oskarżenia następuje w momencie wniesienia tego pisma procesowego do sądu, bez konieczności wydawania postanowienia o wszczęciu postępowania21. Jeśli w toku sądowej kontroli skargi prywatnej okazałoby się, że wystąpiła ujemna przesłanka procesowa określona w art. 17 § 1 pkt. 2–11 k.p.k., wówczas sąd może umorzyć sprawę na posiedzeniu (art. 339 § 3 pkt 1 k.p.k.). Nie wydaje się w tym przypadku postanowienia o odmowie wszczęcia postępowania sądowego, gdyż takiego rozwiązania nie przewiduje obowiązujący Kodeks postępowania karnego.

Gdy akt oskarżenia odpowiada warunkom formalnym, prezes sądu zarządza doręczenie jego odpisu oskarżonemu, wzywając go do składania wniosków dowodowych w terminie 7 dni od doręczenia mu aktu oskarżenia (art. 338 § 1 k.p.k.).

4. Przyjęcie przez Policję pisemnej i ustnej skargi o przestępstwie prywatnoskargowym

Nie w każdym przypadku pokrzywdzony przestępstwem ściganym z oskarżenia prywatnego jest w stanie sformułować akt oskarżenia odpowiadający warunkom formalnym określonym w art. 487 k.p.k., co może nastąpić wtedy, gdy nie może ustalić sprawcy przestępstwa, względnie wskazać dowodu jego popełnienia22, bądź jeżeli nawet mając niezbędne dane, nie potrafi takiego pisma opracować. Wówczas, chcąc zainicjować ściganie karne sprawcy takiego przestępstwa, pokrzywdzony może skorzystać z innej możliwości niż skierowanie prywatnego aktu oskarżenia bezpośrednio do sądu. Skargę może złożyć za pośrednictwem Policji – co w praktyce występuje najczęściej. Zgodnie z art. 488 § 1 k.p.k. Policja na żądanie pokrzywdzonego przyjmuje ustną lub pisemną skargę i w razie po​trzeby zabezpiecza dowody, po czym przesyła skargę do sądu. Z przepisu tego wynika, że pokrzywdzony może złożyć do tego organu zarówno skargę pisemną, jak i ustną oraz jednocześnie żądać jej przyjęcia. Sama zaś skarga pisemna powinna zawierać elementy określone w art. 487 k.p.k.23. Nie jest to jednak obowiązkowe. Różnice terminologiczne pomiędzy „aktem oskarżenia” a „skargą” nie są przypadkowe. Skarga jest pojęciem szerszym i mniej sformalizowanym, mającym znaczenie procesowe podobne do zawiadomienia o przestępstwie. Może ona zatem odnosić się także do anonimowego sprawcy, którego ustalenie może nastąpić przez Policję w drodze czynności służbowych. W przypadku złożenia skargi pisemnej rola Policji będzie w zasadzie ograniczała się do obowiązku przyjęcia jej, zarejestrowania w dzienniku korespondencyjnym i przesłania do właściwego sądu, o ile nie zajdzie dodatkowo potrzeba zabezpieczenia określonych dowodów przestępstwa bądź dokonania wymaganych ustaleń, na podstawie art. 488 § 1 k.p.k.

Natomiast w sytuacji, kiedy pokrzywdzony na ręce Policji składa skargę ustnie, sporządza się „Protokół przyjęcia ustnej skargi o przestępstwie ściganym z oskarżenia prywatnego”. Przyjmując od pokrzywdzonego ustną skargę, uprzedza się go o odpowiedzialności karnej wynikającej z art. 234 k.k. za fałszywe oskarżenie oraz z art. 238 k.k. za zawiadomienie organu powołanego do ścigania o przestępstwie, którego nie popełniono. Dodatkowo, należy pouczyć go, że w sprawach z oskarżenia prywatnego wszczęcie postępowania sądowego uzależnione jest od wpłacenia do kasy sądu zryczałtowanej równowartości wydatków. Fakt takiego uprzedzenia i pouczenia składający skargę potwierdza swoim podpisem w protokole z tej czynności. Protokół, o którym mowa, należy sporządzić w taki sposób, aby informacje w nim zawarte dawały wysoki stopień prawdopodobieństwa popełnienia konkretnego przestępstwa przez określoną osobę oraz pozwoliły określić kwalifikację prawną czynu. 

Protokół ten powinien zawierać następujące elementy formalne i merytoryczne:

· oznaczenie czynności: przyjęcie ustnej skargi o przestępstwie ściganym z oskarżenia prywatnego,

· oznaczenie numeru sprawy,

· określenie godziny, daty i miejsca rozpoczęcia czynności,

· oznaczenie przyjmującego skargę (stopień, imię i nazwisko) oraz nazwę i siedzibę jednostki Policji, którą reprezentuje,

· oznaczenie innych osób biorących udział w czynności i charakter ich udziału,

· informację o uprzedzeniu składającego skargę o odpowiedzialności karnej z art. 234 k.k. i 238 k.k. oraz o pouczeniu go o tym, że w sprawach z oskarżenia prywatnego wszczęcie postępowania sądowego uzależnione jest od wpłacenia do kasy sądu zryczałtowanej równowartości wydatków,

· dane dokumentu, na podstawie którego ustalono tożsamość składającego skargę (nazwa, seria, numer, data wydania dokumentu oraz nazwa organu, który ten dokument wydał),

· oznaczenie składającego skargę (imię i nazwisko, PESEL, wiek, zajęcie, adres zamieszkania, adres dla doręczeń w kraju – w przypadku osoby przebywającej za granicą),

· treść skargi: oznaczenie osoby oskarżonego, opis zarzucanego mu czynu (czas i miejsce jego zaistnienia, sposób i okoliczności jego popełnienia, skutki czynu), oznaczenie pokrzywdzonego, wskazanie dowodów, na których opiera się oskarżenie (np. imiona i nazwiska oraz adresy świadków, określenie dowodów rzeczowych), wyraźne oświadczenie składającego skargę dotyczące żądania ścigania sprawcy przestępstwa,

· informację o poczynionych w protokole skreśleniach, poprawkach oraz uzupełnieniach,

· informację o zgłoszonych przez osoby uczestniczące w czynności zarzutach co do treści protokołu oraz oświadczenie policjanta prowadzącego czynność,

· wskazanie liczby i rodzaju załączników do protokołu,

· informację o pouczeniu składającego skargę, że zostanie ona przesłana do właściwego sądu (podanie nazwy i siedziby sądu),

· określenie godziny i daty zakończenia czynności,

· podpisy osób biorących udział w czynności.

W sprawach o przestępstwa prywatnoskargowe nie występuje – co do zasady – postępowanie przygotowawcze poprzedzające postępowanie sądowe. Po przyjęciu pisemnej lub ustnej skargi Policja w razie potrzeby zabezpiecza dowody popełnionego przestępstwa (art. 488 § 1 k.p.k.). Ocena, czy rzeczywiście konieczne jest w tym przypadku zabezpieczenie określonych dowodów, należy do Policji. Oczywiście zabezpieczenie to nie może przerodzić się w dochodzenie czy też śledztwo. Polega ono głównie na przeprowadzeniu określonych czynności służbowych, w tym o charakterze stricte dowodowym. Mogą to być np. oględziny miejsca przestępstwa, ciała pokrzywdzonego – nawet z udziałem biegłego, rzeczy służącej do popełnienia przestępstwa, odebranie przedmiotów, którymi posługiwał się sprawca w chwili czynu, przesłu​chanie świadka, który jest ciężko chory lub wyjeżdża z kraju. Również dokładne ustalenie tożsamości i adresów osoby oskarżanej lub świadków przestępstwa – jeśli w tym zakresie zachodzą wątpliwości. Pokrzywdzony, składając skargę, nie musi podawać imienia i nazwiska sprawcy, gdyż właśnie może od Policji oczekiwać pomocy w jego ustaleniu; skarga może być skierowana przeciwko anonimowemu sprawcy24. Jeśli w wyniku czynności podjętych przez Policję nie ustalono by sprawcy przestępstwa, złożoną skargę wraz z materiałami z wykonanych czynności należy i tak przekazać do sądu. 

 W piśmiennictwie wskazano, że Policja w zdecydowanej większości wypadków nie odróżnia skargi od zawiadomienia o przestępstwie oraz że w konsekwencji ustne zgłoszenie przez pokrzywdzonego o przestępstwie ściganym z oskarżenia prywatnego standardowo kończy się sporządzeniem na stosownym druku zawiadomienia o przestępstwie, a następnie podjęciem czynności weryfikujących wskazane w treści tego zawiadomienia dane, w ramach postępowania sprawdzającego, o którym mowa w art. 307 k.p.k.25.

Czy można zgodzić się w całości z takim poglądem? Uważam osobiście, że jednak nie do końca. Można przypuszczać, że stanowisko to autorzy oparli na fragmentarycznej obserwacji problematyki ścigania przestępstw prywatnoskargowych. Z mojej praktyki zawodowej wynika, że policjanci w większości przypadków potrafią dokonać prawidłowej kwalifikacji prawnej przestępstw ściganych z oskarżenia prywatnego, odpowiednio udokumentować przyjęcie skargi, a następnie wdrożyć w takich przypadkach adekwatną procedurę postępowania. Jak już wcześniej wskazano, po uzyskaniu ustnej informacji o przestępstwie ściganym z oskarżenia prywatnego Policja sporządza „Protokół przyjęcia ustnej skargi o przestępstwie ściganym z oskarżenia prywatnego”, a nie „Protokół przyjęcia ustnego zawiadomienia o przestępstwie i przesłuchania w charakterze świadka osoby zawiadamiającej (wniosku o ściganie)”, o którym mowa w art. 304a k.p.k. Ten ostatni Policja spisuje, ale w przypadku uzyskania ustnego zawiadomienia o przestępstwie ściganym w trybie publicznoskargowym, a nie prywatnoskargowym. Po przyjęciu skargi o przestępstwie ściganym w trybie prywatnoskargowym Policja nie przeprowadza postępowania sprawdzającego, o którym mowa w art. 307 k.p.k. Postępowanie sprawdzające prowadzi się w celu ustalenia, czy istnieją podstawy do wszczęcia postępowania przygotowawczego, a nie postępowania w sprawach z oskarżenia prywatnego. W zależności od ustaleń, postępowanie sprawdzające kończy się wydaniem postanowienia o wszczęciu albo o odmowie wszczęcia dochodzenia lub śledztwa, ale nie postępowania w sprawach z oskarżenia prywatnego. Z tych też powodów przyjęta przez Policję pisemna lub ustna skarga o przestępstwie prywatnoskargowym nie jest rejestrowana przez ten organ w „Rejestrze postępowań sprawdzających i odmów wszczęć”. Jeżeli natomiast po przyjęciu skargi przez Policję zajdzie konieczność przeprowadzenia dodatkowo określonych czynności służbowych, można je wykonać, ale są to czynności prowadzone na podstawie art. 488 § 1 k.p.k., a nie na podstawie art. 307 k.p.k.

Policja przyjętą skargę ustną bądź pisemną – nie oceniając jej zasadności – oraz materiały sprawy przesyła do właściwego sądu wraz z pismem przewodnim.

Pismo to powinno zawierać:

· oznaczenie jednostki Policji (nazwa i siedziba),

· określenie miejscowości i daty jego sporządzenia,

· oznaczenie numeru sprawy (liczba dziennika),

· oznaczenie sądu, do którego skarga jest przesyłana (nazwa i siedziba sądu),

· informację o przesłaniu do sądu przedmiotowej skargi z podaniem daty jej przyjęcia, imienia i nazwiska osoby składającej skargę oraz kwalifikacji prawnej czynu,

· informację o materiałach dołączonych do skargi z wykonanych czynności dodatkowych w danej sprawie,

· imienną pieczątkę i podpis kierownika jednostki Policji bądź innej osoby upoważnionej.

Skarga ta zastępuje akt oskarżenia26. Jeżeli nie zawiera ona wszystkich elementów wymaganych dla aktu oskarżenia, prezes sądu wzywa do jej uzupełnienia.

 Już po wszczęciu postępowania sądowego na skutek prywatnego aktu oskarżenia lub skargi pisemnej bądź ustnej złożonej za pośrednictwem Policji, na podstawie art. 488 § 2 k.p.k. na polecenie sądu Policja obowiązana jest do wykonania określonych czynności dowodowych i przekazania ich wyników sądowi. Sąd nie może zlecić Policji przeprowadzenia postępowania przygotowawczego, ponieważ takiego unormowania nie przewiduje Kodeks postępowania karnego. Może natomiast zlecić postanowieniem wykonanie określonych czynności, w tym o charakterze dowodowym, określając ich zakres i termin realizacji. Na ogół będą to czynności, których przeprowadzenie przez sąd jest niemożliwe lub utrudnione albo połączone z nadmiernymi trudnościami, np. zebranie danych osobopoznawczych oskarżonego, sprawdzenie określonych faktów, dokonanie przeszukania, oględzin27. Pomimo że czynności te zlecone są przez sąd, Policja, dostrzegając taką potrzebę, może dodatkowo z własnej inicjatywy przeprowadzić i udokumentować określone czynności, działając na zasadzie art. 308 k.p.k. (art. 488 § 2 k.p.k.). Mamy tu zatem do czynienia jedynie z dochodzeniowymi czynnościami dowodowymi o charakterze zabezpieczającym, prowadzonymi w ramach postępowania sądowego, których celem jest wyłącznie zabezpieczenie dowodów, a nie realizacja zadań postępowania przygotowawczego, określonych w art. 297 k.p.k.28.

Skutkiem wniesienia do sądu prywatnego aktu oskarżenia lub złożenia skargi na ręce Policji, jest przerwanie biegu terminu przedawnienia, o którym mowa w art. 101 § 2 k.k.

W celu sprawnego, prawidłowego i kompletnego przyjęcia ustnej skargi o przestępstwie ściganym z oskarżenia prywatnego realizujący tę czynność mogą posługiwać się wypracowanymi algorytmami, które ułatwiają wykonanie tego zadania. W związku z tym można zaprezentować następujący algorytm czynności29:
1. Ustalić powód przybycia i tożsamość osoby składającej skargę.

2. Wysłuchać jej spontanicznej relacji na temat przebiegu zdarzenia  i okoliczności z nim związanych. 

3. W razie potrzeby zadać pytania wstępne w celu uzupełnienia lub wyjaśnienia treści zgłoszenia.

4. Upewnić się, czy zgłoszenie dotyczy przestępstwa ściganego z oskarżenia prywatnego.

5. Osobę zgłaszającą pouczyć o istocie ścigania z oskarżenia prywatnego (art. 488 k.p.k.). 

6. Uprzedzić tę osobę o odpowiedzialności karnej z art. 234 k.k. i 238 k.k.

7. Poinformować zgłaszającego, że w sprawach z oskarżenia prywatnego wszczęcie postępowania sądowego uzależnione jest od wpłacenia do kasy sądu zryczałtowanej równowartości kosztów postępowania (art. 621 § 1 k.p.k.).

8. Sporządzić Protokół przyjęcia ustnej skargi o przestępstwie ściganym z oskarżenia prywatnego.

9. Zaznajomić zgłaszającego z treścią protokołu oraz omówić i podpisać protokół.

10. W razie potrzeby zabezpieczyć dowody.

11. Przesłać protokół (z zabezpieczonymi dowodami) do sądu wraz z pismem przewodnim.

5. Odstąpienie od oskarżenia przez oskarżyciela prywatnego

Dysponentem skargi prywatnej jest sam oskarżyciel prywatny. Z tego powodu może on wycofać ją na każdym etapie postępowania, zarówno przed rozpoczęciem przewodu sądowego, jak i po wydaniu wyroku w pierwszej instancji, a także na etapie postępowania odwoławczego – najpóźniej jednak do momentu prawomocnego zakończenia postępowania30. Zgodnie z art. 496 § 1 k.p.k., postępowanie w sprawach z oskarżenia prywatnego umarza się za zgodą oskarżonego, jeżeli oskarżyciel prywatny odstąpi od oskarżenia przed prawomocnym zakończeniem postępowania. Jednak § 2 art. 496 k.p.k. stanowi, że zgoda oskarżonego nie jest wymagana, jeżeli oskarżyciel prywatny odstąpi od oskarżenia przed rozpoczęciem przewodu sądowego na pierwszej rozprawie głównej. Oświadczenie o odstąpieniu od oskarżenia powinno być złożone bez przymusu i nie powinno zawierać wad prawnych. Może być wyrażone zarówno na piśmie, jak i ustnie do protokołu rozprawy lub posiedzenia pojednawczego albo konkludentnie, czyli w wyniku niezłożenia zryczałtowanej równowartości kosztów postępowania31. Ponadto, może być złożone przez samego oskarżyciela prywatnego lub przez jego pełnomocnika. Ustawodawca przewiduje również tzw. dorozumiane odstąpienie od oskarżenia. Zachodzi ono wówczas, gdy oskarżyciel prywatny i jego pełnomocnik, będąc prawidłowo zawiadomieni, bez usprawiedliwionej przyczyny nie stawią się na posiedzenie pojednawcze (art. 491 § 1 k.p.k.) lub na rozprawę główną (art. 496 § 3 k.p.k.), co w konsekwencji skutkuje umorzeniem postępowania.

Umorzenie postępowania z powodu odstąpienia oskarżyciela prywatnego od oskarżenia nie stanowi przeszkody do wszczęcia postępowania przygotowawczego, jeżeli okaże się, że czyn będący przedmiotem skargi jest przestępstwem ściganym w trybie publicznoskargowym32.

6. Objęcie przestępstw prywatnoskargowych ściganiem z urzędu

Jak już wspomniano wcześniej, postępowanie prywatnoskargowe – co do zasady – ma charakter wyłącznie postępowania sądowego i wszczynane jest na skutek wniesienia przez oskarżyciela prywatnego uproszczonego aktu oskarżenia do sądu albo na podstawie skargi przekazanej do sądu za pośrednictwem Policji. Jednak prawodawca w kilku przypadkach przewiduje możliwość zmiany trybu ścigania i objęcia przestępstw ściganych z oskarżenia prywatnego trybem ścigania z urzędu. 
1) Zgodnie z art. 60 § 1 k.p.k., w sprawach o przestępstwa ścigane z oskarżenia prywatnego prokurator wszczyna postępowanie albo wstępuje do postępowania już wszczętego, jeżeli wymaga tego interes społeczny. Postępowanie toczy się wówczas z urzędu, a pokrzywdzony, który przedtem wniósł oskarżenie prywatne, korzysta z praw oskarżyciela posiłkowego (art. 60 § 2 k.p.k.). Artykuł 60 k.p.k. normuje ingerencję prokuratora w sprawy o przestępstwa prywatnoskargowe; może to nastąpić przez wszczęcie postępowania o czyn prywatnoskargowy lub wstąpienie do procesu już wytoczonego przez oskarżyciela prywatnego33. Uprawniony do takiej ingerencji jest wyłącznie prokurator, a jej warunkiem jest ocena, że wymaga tego interes społeczny. Ponieważ ustawodawca nie przewiduje legalnej definicji „interesu społecznego”, zatem określając go, należy wziąć pod uwagę wszelkie okoliczności przemawiające za tym, że przestępstwo prywatnoskargowe nie godzi wyłącznie w interes prywatny, ale godzi również w interes społeczny, o którym była już mowa w tej publikacji. Do wstępnej oceny interesu społecznego w ściganiu sprawcy przestępstwa prywatnoskargowego może dojść już na etapie przyjęcia skargi przez Policję. Jeżeli w ocenie tego organu popełnione przestępstwo prywatnoskargowe godzi także w interes społeczny, uzasadnione będzie wówczas przekazanie takiej skargi (wraz z innymi materiałami z wykonanych czynności) nie do sądu, lecz do prokuratora z wnioskiem o wszczęcie postępowania przygotowawczego w sprawie o przestępstwo ścigane z oskarżenia prywatnego. Ocena tego wniosku i nadesłanych materiałów sprawy oraz podjęcie decyzji o jego uwzględnieniu należą wyłącznie do prokuratora. 

Wniosek, o którym mowa, powinien zawierać następujące elementy:

· oznaczenie jednostki Policji (nazwa i siedziba), 

· miejscowość i datę sporządzenia wniosku,

· numer sprawy,

· oznaczenie prokuratora,

· tytuł pisma, np. „Wniosek o wszczęcie dochodzenia (śledztwa) w sprawie o przestępstwo ścigane z oskarżenia prywatnego”,

· informację o przekazaniu prokuratorowi skargi (dodatkowych materiałów) w danej sprawie, 

· określenie tytułu sprawy i kwalifikacji prawnej czynu,

· wnioski szczegółowe o wszczęcie postępowania przygotowawczego w sprawie i np. zlecenie przeprowadzenia postępowania w całości jednostce Policji, która z tym wnioskiem występuje,

· uzasadnienie wniosku (krótka charakterystyka sprawy oraz podanie okoliczności wskazujących na interes społeczny w ściganiu sprawcy przestępstwa prywatnoskargowego),

· imienną pieczątkę oraz podpis kierownika jednostki Policji bądź innej osoby upoważnionej.

Jeżeli po otrzymaniu skargi od Policji prokurator nie znajdzie podstaw do objęcia przestępstwa prywatnoskargowego ściganiem z urzędu, przekazuje skargę do właściwego sądu, powiadamiając o tym pokrzywdzonego34. W sprawie, w której dokonywano czynności przewidziane w art. 307 k.p.k., prokurator, nie znajdując podstaw do wszczęcia postępowania z urzędu, wydaje postanowienie o odmowie wszczęcia postępowania. Pokrzywdzonego poucza się o prawie złożenia aktu oskarżenia ze wzmianką, że w wypadku wniesienia przez niego prywatnego aktu oskarżenia materiały sprawy zostaną na jego żądanie przesłane sądowi35. Natomiast, jeśli prokurator dostrzeże interes społeczny w ściganiu z urzędu przestępstwa prywatnoskargowego, powołując się jednocześnie m.in. na art. 60 § 1 k.p.k., wszczyna postępowanie przygotowawcze, wydając postanowienie o wszczęciu dochodzenia lub śledztwa. Wszczęcie postępowania w sprawie o przestępstwo ścigane z oskarżenia prywatnego przez prokuratora możliwe jest wtedy, gdy uprawniony pokrzywdzony albo też osoby najbliższe, w razie jego śmierci (art. 52 k.p.k.), nie wniósł prywatnego aktu oskarżenia albo też wówczas, gdy wprawdzie prywatny akt oskarżenia został wniesiony, ale nie wywołał skutków procesowych z powodu niespełnienia warunków formalnych (por. art. 120 § 2 k.p.k. i art. 337 § 1 k.p.k.)36. W komentowanej sytuacji prowadzi się generalnie dochodzenie, ale nie jest wykluczona także forma śledztwa. Wszczęcie śledztwa następuje, gdy osobą podejrzaną o popełnienie przestępstwa ściganego z oskarżenia prywatnego jest sędzia, prokurator, funkcjonariusz Policji, Agencji Bezpieczeństwa Wewnętrznego, Agencji Wywiadu, Służby Kontrwywiadu Wojskowego, Służby Wywiadu Wojskowego, Służby Celnej lub Centralnego Biura Antykorupcyjnego (art. 309 pkt 2 k.p.k.) albo funkcjonariusz Straży Granicznej, Żandarmerii Wojskowej, finansowego organu postępowania przygotowawczego lub organu nadrzędnego nad finansowym organem postępowania przygotowawczego, w zakresie spraw należących do właściwości tych organów lub o występki popełnione przez tych funkcjonariuszy w związku z wykonywaniem czynności służbowych (art. 309 pkt 3 k.p.k.). Uwzględniając art. 311 k.p.k., wszczęte przez prokuratora postępowanie przygotowawcze może być następnie prowadzone przez niego osobiście lub też zlecone Policji do dalszego prowadzenia w całości, w określonym zakresie lub może on też zlecić Policji do wykonania określone czynności. Jednakże, w wypadkach określonych w art. 309 pkt. 2 i 3 k.p.k., nie może on powierzyć Policji prowadzenia śledztwa w całości. W przypadku wszczęcia przez prokuratora postępowania przygotowawczego w sprawie o przestępstwo prywatnoskargowe i następnie wniesienia przez niego aktu oskarżenia do sądu, pokrzywdzony może, aż do czasu rozpoczęcia przewodu sądowego na rozprawie głównej, złożyć oświadczenie, że będzie działał w charakterze oskarżyciela posiłkowego (art. 54 § 1 k.p.k.). Jeżeli zaś dowody zebrane w toku tak prowadzonego postępowania przygotowawczego nie potwierdzają oceny, o której mowa w art. 60 § 1 k.p.k., prokurator wydaje postanowienie o umorzeniu postępowania z uwagi na brak interesu społecznego w kontynuowaniu ścigania z urzędu37. Pokrzywdzonego wówczas poucza się o prawie złożenia aktu oskarżenia ze wzmianką, że w wypadku wniesienia przez niego prywatnego aktu oskarżenia materiały sprawy zostaną na jego żądanie przesłane sądowi38. 

Sposobem ingerencji prokuratora w ściganie przestępstw prywatnoskargowych jest także wstąpienie do postępowania wszczętego przez sąd. Zgodnie z art. 60 § 1 k.p.k., w sprawach o przestępstwa ścigane z oskarżenia prywatnego prokurator wstępuje do postępowania już wszczętego, jeżeli wymaga tego interes społeczny. Jest to możliwe tylko wówczas, gdy uprzednio pokrzywdzony (albo osoba najbliższa wykonująca jego prawa) wniósł do sądu prywatny akt oskarżenia albo za pośrednictwem Policji skierował skargę. Postępowanie toczy się wówczas z urzędu, a pokrzywdzony ex lege korzysta z praw oskarżyciela posiłkowego (art. 60 § 2 k.p.k.). Oświadczenie o wstąpieniu do postępowania, o którym mowa, prokurator może złożyć zarówno w formie pisemnej, jak i ustnie do protokołu (art. 116 k.p.k.). W przypadku stwierdzenia w toku procesu braku interesu społecznego prokurator odstępuje od oskarżenia. Oświadczenie takie jest dla sądu wiążące, a oskarżyciel posiłkowy powraca do roli oskarżyciela prywatnego.

2) Jeżeli w toku postępowania przygotowawczego w sprawie o przestępstwo publicznoskargowe okaże się, że czyn będący przedmiotem postępowania jest przestępstwem ściganym z oskarżenia prywatnego, a interes społeczny wymaga objęcia ściganiem z urzędu tego czynu, prokurator może ingerować w dalsze postępowanie przez wydanie postanowienia o przedstawieniu zarzutów albo o ich zmianie bądź wniesienie do sądu aktu oskarżenia z odpowiednio zmienioną kwalifikacją prawną czynu, na etapie postępowania sądowego zaś – przez wydanie stosownego oświadczenia39. Natomiast, jeśli toku postępowania przygotowawczego wszczętego o przestępstwo ścigane z oskarżenia publicznego okaże się, że czyn będący przedmiotem postępowania jest przestępstwem ściganym z oskarżenia prywatnego, a interes społeczny nie wymaga objęcia oskarżenia, prokurator wydaje postanowienie o umorzeniu postępowania. W uzasadnieniu postanowienia należy wykazać brak w czynie znamion przestępstwa ściganego z oskarżenia publicznego oraz brak interesu społecznego w kontynuowaniu ścigania z urzędu40. W tym przypadku również poucza się pokrzywdzonego o prawie do złożenia aktu oskarżenia ze wzmianką, że w wypadku wniesienia przez niego prywatnego aktu oskarżenia materiały sprawy zostaną na jego żądanie przesłane sądowi.

3) W sytuacji, gdy czyn narusza kilka przepisów ustawy, w tym również taki, który dotyczy przestępstwa ściganego z oskarżenia prywatnego, fakt powołania tego ostatniego przepisu w kumulatywnej kwalifikacji prawnej czynu (w postanowieniu o wszczęciu dochodzenia, o przedstawieniu lub zmianie przedstawionych zarzutów bądź w akcie oskarżenia) jest równoznaczny ze ściganiem przez prokuratora czynu w całej jego postaci, a więc i w zakresie prywatnoskargowym.41
4) W sprawach podlegających orzecznictwu sądów wojskowych przestępstwo ścigane z oskarżenia prywatnego staje się z chwilą złożenia skargi przez pokrzywdzonego przestępstwem ściganym z urzędu (art. 661 § 1 k.p.k.). Prokurator wojskowy może także wszcząć z urzędu postępowanie o przestępstwo ścigane z oskarżenia prywatnego, jeżeli wymaga tego interes społeczny (art. 661 § 2 k.p.k.). 

5) Na podstawie art. 22 § 2 ustawy z dnia 26 października 1982 r. o postępowaniu w sprawach nieletnich42, w sprawie o czyn ścigany z oskarżenia prywatnego postępowanie wszczyna się, jeżeli tego wymaga interes społeczny albo wzgląd na wychowanie nieletniego lub ochronę pokrzywdzonego; postępowanie toczy się wówczas z urzędu. 
6) Zgodnie z brzmieniem art. 517b § 2 k.p.k., postępowanie przyspieszone toczy się w trybie publicznoskargowym także o przestępstwa ścigane z oskarżenia prywatnego, jeżeli miały one charakter chuligański, czyli polegały na umyślnym zamachu m.in. na zdrowie, cześć lub nietykalność cielesną pokrzywdzonego, jeżeli sprawca działał publicznie i bez powodu albo oczywiście z błahego powodu, okazując przez to rażące lekceważenie porządku prawnego. Z przepisu tego wynika, że zmiana trybu ścigania następuje w tym przypadku obligatoryjnie, bez względu na wolę pokrzywdzonego. Sytuacja taka jest możliwa, jeśli oczywiście zachodzą dodatkowo pozostałe ustawowe warunki niezbędne do rozpoznania sprawy w trybie przyspieszonym określone w art. 517b § 1 k.p.k. Według tego przepisu w postępowaniu przyspieszonym mogą być rozpoznawane sprawy o przestępstwa podlegające rozpoznaniu w trybie uproszczonym, jeżeli sprawca został ujęty na gorącym uczynku popełnienia przestępstwa lub bezpośrednio potem, zatrzymany oraz w ciągu 48 godzin doprowadzony przez Policję i przekazany do dyspozycji sądu wraz z wnioskiem o rozpoznanie sprawy w postępowaniu przyspieszonym. Zbędna jest tutaj także ingerencja prokuratora na podstawie art. 60 § 1 k.p.k. z uwagi na interes społeczny, ponieważ Policja jest uprawniona do podejmowania działań w trybie przyspieszonym43. 

Acceptance of notice about the private crime in Police practice

Summary

This paper describes the issues concerning the mode of private prosecution necessary for the police to accept notification of crimes prosecuted in this mode. The author presents the nature of this mode and examples of acquiring the status of the private prosecutor and his entitlement to claim such a role in the proceedings, and withdrawal from the prosecution. It describes in detail the private indictment and a complaint on private crime, pointing out the differences between them.
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