Europejska Nagroda w Dziedzinie Zapobiegania Przestępczości 2023 
(tłumaczenie robocze)

Hiszpańska prezydencja w Radzie Unii Europejskiej ma zaszczyt zorganizować konkurs o Europejską Nagrodę w dziedzinie zapobiegania przestępczości (ECPA) w 2023 r. Od początku istnienia Europejskiej Sieci Zapobiegania Przestępczości (EUCPN), konkurs ECPA stanowił jedno z najbardziej istotnych wydarzeń organizowanych w ramach sieci, stanowiąc okazję do dzielenia się najlepszymi praktykami w zakresie zapobiegania przestępczości w UE. ECPA w dalszym ciągu stanowi dowód sukcesu współpracy w zakresie zapobiegania przestępczości w całej Europie. 

Hiszpańska prezydencja w EUCPN skupi się na handlu ludźmi na potrzeby wykorzystania jako tzw. taniej siły roboczej oraz wyzysku w innych obszarach. 

Handel ludźmi można uznać za współczesną formę niewolnictwa XXI wieku, która stanowi poważne naruszenie godności i wolności osoby oraz stanowi poważne przestępstwo. 

Ponadto należy podkreślić, że konkretne grupy, takie jak osoby znajdujące się w trudnej sytuacji, zwłaszcza kobiety, dzieci i mężczyźni o trudnej sytuacji zdrowotnej czy bytowej, stanowią główne cele tego typu przestępczości. 

Ze wszystkich powyższych powodów uważa się, że walka z handlem ludźmi w celu wyzysku pracowniczego wymaga skonsolidowanych, transgranicznych i wielopłaszczyznowych wysiłków podejmowanych przez szereg organów, a działająca w ramach hiszpańskiej Policji Jednostka Centralna ds. Sieci Nielegalnej Imigracji oraz Fałszywych Dokumentów (UCRIF) koordynuje udział tych organów na szczeblu krajowym, a także współpracuje z Europejskim Urzędem ds. Pracy zakresie wspólnych inspekcji.
W ramach ECPA, każde państwo członkowskie UE może przedłożyć jeden projekt, który ma na celu zapobieganie przestępstwom związanym z pracą oraz innym formom wyzysku.
Uprzejmie prosimy o przesłanie projektów zgłaszanych do udziału w konkursie ECPA, w języku angielskim, na adres Sekretariatu EUCPN (eucpn@ibz.eu), za pośrednictwem Krajowych Przedstawicieli w EUCPN. Każde państwo członkowskie UE może złożyć jedno zgłoszenie. Termin zgłaszania projektów upływa 29 września 2023 r. 

Konferencja Dobrych Praktyk, na której zostaną zaprezentowane wszystkie zgłoszenia krajowe, oraz zostanie wyłoniony zwycięzca odbędzie się w dniach 13 i 14 grudnia 2023 r. w Walencji. 

W załączeniu do tego listu znajduje się szablon mający zastosowanie do projektów ECPA (załącznik I), wraz z formularzem oceny (załącznik II), zasadami i procedurami przyznawania i przedstawiania ECPA (załącznik III) oraz wytyczne dla prezenterów (załącznik IV). Jury oceni wszystkie zgłoszone projekty na podstawie szablonu. Wszelkie dodatkowe informacje związane z projektami nie mogą być brane pod uwagę podczas oceny Jury. Zachęca się państwa członkowskie do zabrania ze sobą wszelkich materiałów ilustracyjnych i kreatywnych rozwiązań (DVD, ulotki, plakaty, aplikacje, linki do stron internetowych itp.) na Konferencję Dobrych Praktyk (BPC), gdzie zostanie zapewnione miejsce na prezentację materiałów i przekazanie ich innym uczestnikom.

W przypadku jakichkolwiek pytań prosimy o kontakt z Sekretariatem EUCPN.
