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WOJEWODA PODKARPACKI 

35-959 Rzeszów, ul. Grunwaldzka 15

       BW – VII . 431 . 14 . 2021



                    Rzeszów, 2021-12-22 
Pan 

Waldemar Ślusarczyk
Burmistrz Gminy i Miasta
Nisko
Na podstawie art. 47 ustawy z dnia 15 lipca 2011 r. o kontroli w administracji rządowej (j.t. Dz. U. z 2020 r., poz. 224) przekazuję wystąpienie pokontrolne po kontroli problemowej przeprowadzonej w dniu 26 listopada 2021 r. w Urzędzie Gminy i Miasta Nisko (Plac Wolności 14, 37-400 Nisko).


Kontrolę przeprowadziła Barbara Uliasz – inspektor wojewódzki, na podstawie imiennego upoważnienia do kontroli udzielonego przez Wojewodę Podkarpackiego (pismo z 19 listopada 2021 r. znak: BW-VII.431.14.2021).


Kierownikiem kontrolowanej jednostki jest Pan Waldemar Ślusarczyk, sprawujący tę funkcję od 2018 roku. Zadania związane z prowadzeniem bezpośredniego nadzoru nad stanem obiektów grobownictwa wojennego zgodnie z ustawą z dnia 28 marca 1933 r. o grobach i cmentarzach wojennych (j.t. Dz. U. z 2018 r., poz. 2337) wykonuje Pan Grzegorz Dubiel – podinspektora w Referacie ochrony środowiska i gospodarki komunalnej.
Tematem kontroli było ustalenie stanu zachowania obiektów grobownictwa wojennego oraz określenie potrzeb remontowych. Objęto nią okres od ostatniej kontroli problemowej, która miała miejsce w dniu 19 października 2010 roku. Podczas kontroli przeprowadzono wizję lokalną obiektów grobownictwa wojennego zlokalizowanych na terenie Gminy. 


Wykonanie zadań w kontrolowanym zakresie oceniam pozytywnie z nieprawidłowościami.

Na terenie miasta znajdują się następujące obiekty grobownictwa wojennego:
· Zarzecze, ul. Lubelska (Podborek) – cmentarz z I wojny światowej. Stan techniczny zły. Cmentarz wymaga prac remontowych – wykonania trwałego urządzenia.
Nisko, ul. Głowackiego – cmentarz parafialny: 
· kwatera z I wojny światowej, na której spoczywają żołnierze różnej narodowości, na jednej z części ustawiony jest nagrobek poświęcony Emilowi Robaczewskiemu poległemu w 1914 roku, stan zachowania dobry;

· trzy mogiły indywidualne oraz jedna zbiorowa nieznanych żołnierzy Wojska Polskiego z 1939 roku, stan techniczny dobry;

· indywidualna mogiła prawdopodobnie partyzanta radzieckiego: Mykoły Paniszaka z 1940 roku, stan techniczny średni;

Racławice, ul. Rudnicka – cmentarz parafialny: 
· pięć mogił indywidualnych nieznanych żołnierzy Wojska Polskiego z 1939 roku, stan techniczny dobry (w przypadku mogił połączonych wspólnych obramowaniem) i średni (dla mogiły pojedynczej zlokalizowanej w innej części cmentarza);

Ponadto ustalono, że na obydwu ww. cmentarzach zlokalizowane są lub były także inne obiekty grobownictwa wojenne, które zostały odnalezione podczas kontroli przeprowadzonej 19 października 2010 roku lub w latach późniejszych, w których spoczywają żołnierze oraz ofiary terroru:

· mogiła indywidualna Jakuba Lieblinga zamordowanego przez Niemców w październiku 1942 roku zlokalizowana w 2010 roku na cmentarzu parafialnym w Nisku obecnie nie istnieje, oryginalna tablica imienna umieszczona jest na grobie rodzinnym Lieblingów (według informacji zarządcy cmentarza szczątki zostały ekshumowane);

· mogiła zbiorowa ofiar terroru zamordowanych 6 października 1942 roku przez Niemców zlokalizowana na cmentarzu parafialnym w Nisku, pochowani: Klotylda, Zofia i Seweryn Dolniccy oraz Inga, Hilda, Maria i Wiktor Klimaszko, a także Irena Zarzecka, lastrykowy nagrobek z tablicą inskrypcyjną wymaga prac remontowych;

· mogiła indywidualna Jana Strojek zamordowanego w 1939 roku przez Niemców zlokalizowana na cmentarzu parafialnym w Nisku, grób lastrykowy z metalowym krzyżem i tablicą inskrypcyjną;

· mogiła indywidualna Józef Len – żołnierza Wojska Polskiego „zmarłego tragicznie” 16 listopada 1945 roku, zlokalizowana na cmentarzu parafialnym w Nisku, grób lastrykowy z tablicą inskrypcyjną;

· mogiła indywidualna Romana Pędraka, który zginął „od wrogiej kuli faszystowskiej” 21 czerwca 1944 roku, zlokalizowana na cmentarzu parafialnym w Racławicach, grób lastrykowy z tablicą inskrypcyjną;

· mogiła indywidualna Błażeja Pałki, prawdopodobnie ofiary terroru, zlokalizowana na cmentarzu parafialnym w Racławicach, grób betonowy zwieńczony metalowym krzyżem z tablicą inskrypcyjną;

· mogiła indywidualna Józefy Pliszki, prawdopodobnie ofiary terroru, zlokalizowana na cmentarzu parafialnym w Racławicach, grób betonowy zwieńczony metalowym krzyżem z tablicą inskrypcyjną;

· mogiła indywidualna Henryka Radzińskiego poległego w 1920 roku, zlokalizowana na cmentarzu parafialnym w Racławicach, grób ma formę nagrobka betonowego zwieńczonego kamiennym cokołem z inskrypcją na licu;

· mogiła Walentego Hetnara i Józefa Piłata – żołnierzy Armii Krajowej poległych 23 kwietnia 1944 roku, zlokalizowana na cmentarzu parafialnym w Racławicach, grób granitowy z tablicą inskrypcyjną;

· mogiła zbiorowa nieznanych żołnierzy Armii Radzieckiej zlokalizowana na cmentarzu parafialnym w Racławicach ma formę ziemnego kopca bez jakichkolwiek oznaczeń, według informacji grabarza w mogile znajdują się pochówki poległych.

Jednak pomimo wniosków pokontrolnych nie zostały one objęte ewidencją. Pracownik gminy uczestniczący w kontroli nie był zorientowany w lokalizacji ww. obiektów.
W okresie objętym kontrolą gmina nie prowadziła prac remontowych obiektów grobownictwa wojennego, finansowanych z dotacji celowej Wojewody.

Wnioski: 

· Na kwaterze z I wojny światowej w Nisku dokonano pochówku szczątek nieznanych żołnierzy, które zostały odnalezione podczas prac budowanych. Na mogile ustawiony został brzozowy krzyż prawosławny z tablicą. Prac tych nie konsultowano z Wojewodą.
· Gmina przygotowała dokumentację remontową dla cmentarza z I wojny światowej w Zarzeczu. 

· Dokumentacja ewidencyjna obiektów grobownictwa wojennego wymaga aktualizacji. Tymczasem pismo Biura Wojewody w tej sprawie znak: BR-VII.5230.20.2021 przesłane w dniu 1 marca 2021 r., zostało całkowicie zignorowane.
Zalecenia:

· Podjąć starania, w oparciu o dokumentację USC oraz informację rodzin, w celu ustalenia dokładnych okoliczności śmierci Józefa Len pochowanego w Nisku oraz pochowanych w Racławicach: Romana Pędrak, Błażeja Pałki i Józefy Pliszka. Pozwoli to na bezsprzeczne określenie czy ich groby stanowią mogiły wojenne.

· Zaktualizować dokumentację ewidencyjną obiektów grobownictwa wojennego. Tak aby obejmowała ona wszystkie mogiły zlokalizowane na terenie gminy i odzwierciedlała ich aktualne urządzenie i stan zachowania. Kopię kart ewidencyjnych należy przesłać do Biura Wojewody.

· Zgodnie z art. 5 i 5a ustawy z dnia 28 marca 1933 r. o grobach i cmentarzach wojennych (Dz. U. z 2018 r. poz. 2337) wykonywanie prac oraz wnoszenie urządzeń na cmentarzach i grobach wojennych wymaga zezwolenia Wojewody. Obowiązek uzyskania akceptacji planowanych działań ciąży na Gminie, niezależnie od tego czy planowane prace finansowane będą z dotacji celowej z budżetu państwa np. Ministra czy też ze środków własnych samorządu lub innych instytucji czy osób. Należy nie dopuścić do sytuacji pochówku lub wzniesienia na kwaterze wojennej jakiegokolwiek upamiętnienia bez konsultacji z Wojewodą.

O sposobie wykonania powyższych wniosków i zaleceń, a także o podjętych działaniach lub przyczynach ich niepodjęcia – mając na względzie art. 46 ust. 3 pkt 3 ustawy z dnia 15 lipca 2001 r. o kontroli w administracji rządowej (j.t. Dz. U. z 2020 r., poz. 224) 
– proszę mnie poinformować na piśmie w terminie 30 dni od daty otrzymania niniejszego wystąpienia pokontrolnego.
Z up. WOJEWODY PODKARPACKIEGO
                ( - )

                  Karolina Bogusz
                  Dyrektor Biura Wojewody
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