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   WOJEWODA PODKARPACKI

   ul. Grunwaldzka 15, 35-959 Rzeszów 

                 O-III.431.1.2021
  
  



         Rzeszów, 2021-07-08
Pan
Łukasz Bajgierowicz
Wójt Gminy Pysznica
Na podstawie art. 52 ust. 4 ustawy z dnia 15 lipca 2011 r. o kontroli w administracji rządowej (Dz.U. Z 2020 r., poz. 224) przekazuję sprawozdanie z kontroli przeprowadzonej w trybie uproszczonym dnia 21 czerwca 2021 r. w Urzędzie Stanu Cywilnego 
w Pysznicy, ul. Wolności 322, 37-403 Pysznica. 
Kontrolę przeprowadziły Bożena Tobiasz - inspektor wojewódzki w Wydziale Spraw Obywatelskich i Cudzoziemców oraz Magdalena Kopeć - inspektor wojewódzki w Wydziale Spraw Obywatelskich i Cudzoziemców, na podstawie imiennego upoważnienia do kontroli udzielonego przez Zastępcę Dyrektora Wydziału Spraw Obywatelskich i Cudzoziemców (upoważnienia z dnia 15 czerwca 2019 roku, znak: O-III.431.1.2021).
Podstawą przeprowadzenia kontroli była przekazana w dniu 11 czerwca 2021 roku informacja od Kierownika Urzędu Stanu Cywilnego w Pysznicy dotycząca przeniesienia aktów stanu cywilnego z wtóropisów ksiąg znajdujących się w Urzędzie Stanu Cywilnego w Pysznicy. Oryginalna księga stanu cywilnego znajduje się w innym, właściwym do jej przechowywania urzędzie stanu cywilnego. Powyższa informacja stała się podstawą przeprowadzenia niniejszej kontroli, której wyniki przedstawiam poniżej.

Przeprowadzono oględziny wtóropisów ksiąg przechowywanych w Urzędzie Stanu Cywilnego w Pysznicy. Stwierdzono, iż w Urzędzie Stanu Cywilnego w Pysznicy znajduje się pięć wtóropisów ksiąg  o nazwach:

1) Księga Akt Urodzenia ODPIS z gr. Jastkowice rok 1946-1947. Urząd Stanu Cywilnego w Rozwadowie;

2) Księga Akt Zgonu ODPIS z gr. Jastkowice rok 1946-1961. Urząd Stanu Cywilnego 
w Rozwadowie;

3) Księga Akt Urodzenia ODPIS z gr. Jastkowice rok 1948-1960. Urząd Stanu Cywilnego w Rozwadowie;

4) Brak nazwy księgi i określenia lat. Z treści księgi wynika, że dotyczy ona aktów małżeństwa z lat 1946-1961 z gr. Jastkowice.

5) Brak nazwy księgi i określenia lat. Z treści księgi wynika, że dotyczy ona aktów urodzenia z roku 1961 z gr. Jastkowice.


Ustalono, że wszystkie ww. księgi nie są wierną kopią oryginalnych ksiąg, ponieważ nie są sporządzane chronologicznie. To sprawia, że są one niekompletne, gdyż nie zawierają wszystkich aktów znajdujących się w oryginalnej księdze. Pod każdym z aktów stanu cywilnego w każdej księdze (wtóropisie) znajduje się adnotacja  „poświadcza się zgodność powyższego odpisu z treścią aktu w księdze urodzenia/ małżeństwa/zgonu”, data sporządzenia odpisu oraz podpis Kierownika Urzędu Stanu Cywilnego. Ww. księgi sporządzone są jednym charakterem pisma i data ich sporządzenia obejmuje lata 1971-1972. W wyniku przeprowadzonych oględzin bezspornie stwierdzono, że przedmiotowe księgi to wtóropisy. Trzy pierwsze wyżej opisane księgi zawierają informację o tym, że dana księga jest wtóropisem już w nazwie księgi, co więcej w każdej wyżej opisanej księdze, pod każdym aktem znajduje się informacja „poświadcza się zgodność powyższego odpisu z treścią aktu w księdze urodzenia/ małżeństwa/zgonu.” We wszystkich wyżej opisanych księgach stwierdzono, iż nie wykonano wykazów sporządzonych aktów w księdze. Stwierdzono również, iż z ww. ksiąg przeniesiono do rejestru stanu cywilnego 66 aktów stanu cywilnego, w tym wydano 44 odpisy aktów stanu cywilnego. Migracji aktów stanu cywilnego z księgi wtóropisu dokonywano w latach 2015, 2016, 2017.   


Wyżej opisany obszar działania oceniono negatywnie. 

W trakcie prowadzonej kontroli przyjęto ustne wyjaśnienia od Zastępcy Kierownika Urzędu Stanu Cywilnego w Pysznicy Pani Angeliki Krudys zatrudnionej na tym stanowisku od 1 marca 2021 roku. Wynika z nich, iż o istnieniu ksiąg wtóropisów dowiedziała się 
w czerwcu 2021 roku podczas realizacji zlecenia. Ustaliła wówczas, iż  oryginały ksiąg wtóropisów znajdują się w Urzędzie Stanu Cywilnego w Stalowej Woli.

Mając powyższe na uwadze, w celu usunięcia stwierdzonych nieprawidłowości oraz usprawnienia badanej działalności - na podstawie art. 52 ust. 4 ustawy z dnia 15 lipca 2011 r. 

o kontroli w administracji rządowej - przekazuję następujące wnioski i zalecenia pokontrolne:
-  przenoszenie aktów z błędnie sporządzonych ksiąg wtóropisów było nieprawidłowe. Nie należy przenosić aktów z wtóropisów ksiąg do rejestru stanu cywilnego w sytuacji, gdy oryginalna księga istnieje.
- przeniesione z błędnych ksiąg wtóropisów do rejestru stanu cywilnego akty należy niezwłocznie zablokować w celu uniemożliwienia wydawania z nich odpisów;
- należy uważnie i skrupulatnie przeanalizować wszystkie akty stanu cywilnego przeniesione do rejestru stanu cywilnego z księgi wtóropisu w latach 2015, 2016, 2017 i zweryfikować, czy wszystkie ww. akty znajdują się w oryginalnej księdze przechowywanej w Urzędzie Stanu Cywilnego w Stalowej Woli, a następnie podjąć działania zmierzające do wyeliminowania wskazanych uchybień w zakresie kompetencji przysługujących Kierownikowi Urzędu Stanu Cywilnego w Pysznicy wynikających z przepisów ustawy Prawo o aktach stanu cywilnego.
- należy dokonać przeglądu wszystkich ksiąg znajdujących się w USC Pysznica celem ustalenia, czy w urzędzie znajdują się inne wtóropisy ksiąg, z których mogłyby być migrowane akty i wydawane odpisy, a oryginały ksiąg znajdują się w innych urzędach.
Informuję, iż zgodnie art. 52 ust. 5 ustawy o kontroli w administracji rządowej kierownik jednostki kontrolowanej w terminie 3 dni roboczych od dnia otrzymania sprawozdania ma prawo przedstawić do niego stanowisko.
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