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WOJEWODA PODKARPACKI 

35-959 Rzeszów, ul. Grunwaldzka 15

       BW – VII . 431 . 3 . 2022



                    Rzeszów, 2022-08-17
Pani 

Renata Szczepańska
Wójt Gminy Cisna
Na podstawie art. 47 ustawy z dnia 15 lipca 2011 r. o kontroli w administracji rządowej (j.t. Dz. U. z 2020 r., poz. 224) przekazuję wystąpienie pokontrolne po kontroli problemowej przeprowadzonej w dniu 27 lipca 2022 r. w Urzędzie Gminy Cisna (Cisna 49, 38-607 Cisna).


Kontrolę przeprowadziła Barbara Uliasz – inspektor wojewódzki, na podstawie imiennego upoważnienia do kontroli udzielonego przez Wojewodę Podkarpackiego (pismo z 20 lipca 2022 r. znak: BW-VII.431.8.2022).


Kierownikiem kontrolowanej jednostki jest Pani Renata Szczepańska, sprawująca tę funkcję od 2001 roku. Zadania związane z prowadzeniem bezpośredniego nadzoru nad stanem obiektów grobownictwa wojennego zgodnie z ustawą z dnia 28 marca 1933 r. o grobach i cmentarzach wojennych (j.t. Dz. U. z 2018 r., poz. 2337) wykonuje Pan Zdzisław Kuliński.
Tematem kontroli było ustalenie stanu zachowania obiektów grobownictwa wojennego oraz określenie potrzeb remontowych. Objęto nią okres od ostatniej kontroli, która miała miejsce w dniu 2 czerwca 2011 r. Podczas kontroli przeprowadzono wizję lokalną obiektów grobownictwa wojennego zlokalizowanych na terenie gminy. 


Wykonanie zadań w kontrolowanym zakresie oceniam pozytywnie.

Na terenie gminy znajdują się następujące obiekty grobownictwa wojennego:

· Cisna – cmentarz z I wojny światowej. Stan zachowania dobry, celowym byłoby wzniesienie trwałego oznakowania cmentarza.
· Cisna, cmentarz parafialny: mogiła zbiorowa siedmiu funkcjonariuszy Milicji Obywatelskiej  poległych w 1945 roku, w walkach z UPA. Stan zachowania bardzo dobry.

Podczas kontroli ustalono, że ww. obiekty są dobrze utrzymane. Pracownik jest zorientowany w stanie zachowania i lokalizacji poszczególnych obiektów. 

W okresie objętym kontrolą na obiektach grobownictwa wojennego prowadzono prace remontowe współfinansowane z budżetu Wojewody: w 2012 roku na mogile zbiorowej w Cisnej wzniesiono nowy nagrobek granitowy. 

Wnioski:

· Obiekty dobrze utrzymane.
· Należy rozważyć możliwość zmiany treści inskrypcji mogiły zbiorowej w Cisnej, w celu uszczegółowienia okoliczności śmierci pochowanych. Obecna treść, zgodna z oryginalną tablicą, jest bardzo nieprecyzyjna i co za tym idzie myląca. Niezbędne prace mogą zostać sfinansowane z budżetu Wojewody, pod warunkiem złożenia przez Gminę stosownego zapotrzebowania.

Z uwagi na fakt niestwierdzenia istotnych uchybień i nieprawidłowości w kontrolowanej działalności niniejszym odstępuję od formułowania zaleceń pokontrolnych. 

Z up. WOJEWODY PODKARPACKIEGO
                ( - )

                  Karolina Bogusz
                  Dyrektor Biura Wojewody
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