Warszawa, 09.08.2024 r.

Szanowni Państwo,

[bookmark: _Hlk135056046]w związku z koniecznością oszacowania wartości zamówienia zgodnie z art. 36 ust.1 Pzp, Zamawiający zwraca się z prośbą o dokonanie szacunkowej wyceny realizacji zamówienia pt.: „Dostawa Zintegrowanego Systemu Informatycznego - finanse i księgowość, kadry i płace, majątek, analiza informacji dla Głównego Inspektoratu Sanitarnego”

[bookmark: _Hlk135057165]Szczegółowy zakres planowanego zamówienia oraz informacja o warunkach dodatkowych znajdują się w załącznikach do niniejszego ogłoszenia (Załącznik nr 1a – Opis Przedmiotu Zamówienia, Załącznik nr 1b – Warunki dodatkowe).

[bookmark: _Hlk135057210]W odpowiedzi prosimy o podanie szacunkowej całkowitej ceny netto za wykonanie zamówienia podstawowego oraz szacunkowej ceny netto za wykonanie poszczególnych części zamówienia podstawowego, a także o podanie ceny netto zamówienia objętego prawem opcji, na formularzu stanowiącym Załącznik nr 2 – Formularz wyceny szacunkowej.

Uprzejmie prosimy o przesłanie przedmiotowego oszacowania pocztą elektroniczną na adres zamowienia@sanepid.gov.pl lub poprzez platformę zakupową : https://gis.ezamawiajacy.pl do 22 sierpnia 2024 roku do godz. 10.00.

[bookmark: _Hlk135057244]Informujemy, że przedmiotowa prośba nie stanowi zapytania ofertowego w rozumieniu art. 66 KC ani nie jest ogłoszeniem o zamówieniu w rozumieniu ustawy z dn. 11.09.2019 r. - Prawo zamówień publicznych (t.j. Dz. U. z 2023 r. poz. 1605 z późn. zm.). Ma ono na celu wyłącznie rozeznanie rynku firm oraz uzyskanie wiedzy na temat kosztów związanych z planowanym zamówieniem publicznym.
