Publiczna prezentacja założeń projektu 

Budowa ogólnopolskiej platformy wysokiej jakości i dostępności e-usług publicznych w podmiotach leczniczych utworzonych i nadzorowanych przez MON.

Departament Wojskowej Służby Zdrowia zaprasza na publiczną prezentację założeń projektu pn.: „Budowa ogólnopolskiej platformy wysokiej jakości i dostępności e-usług publicznych w podmiotach leczniczych utworzonych i nadzorowanych przez MON”.

Publiczna prezentacja projektu odbędzie się w dniu 15.07.2019 r. o godzinie 10.00 w sali konferencyjnej Departamentu Wojskowej Służby Zdrowia, ul. Królewska 1, 00-909 Warszawa, (pokój 334, II piętro).

Projekt jest przygotowywany do konkursu w ramach Działania 2.1. Wysoka dostępność i jakość e-usług publicznych, II osi priorytetowej E-administracja i otwarty rząd, Programu Operacyjnego Polska Cyfrowa na lata 2014-2020.


Osoby zainteresowane przybyciem na prezentację proszone są o przesłanie zgłoszeń drogą elektroniczną na adres: w.mazur@ron.mil.pl, podając w treści swoje imię, nazwisko, nazwę i adres reprezentowanej instytucji, w nieprzekraczalnym terminie do godz. 13.00 dnia 10.07.2019 r.


Ponadto informujemy, że przebieg spotkania zostanie utrwalony za pomocą urządzeń rejestrujących dźwięk.

Z powodu ograniczonej liczby miejsc, decyduje kolejność zgłoszeń.


