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WOJEWODA PODKARPACKI

ul. Grunwaldzka 15, 35-959 Rzeszów


	                Rzeszów, 2022-10-14    

	                     S-I.431.6.3.2022.DS


Ks. Krzysztof Szczygielski

Proboszcz Parafii Rzymskokatolickiej 

pw. Najświętszej Maryi Panny Królowej Polski 


w Jarosławiu

ul. 3-go Maja 12

37-500 Jarosław

Na podstawie art. 46 ust.1 i art. 47 ustawy z dnia 15 lipca 2011 r. o kontroli w administracji rządowej (Dz. U. z 2020 r., poz. 224) przekazuję wystąpienie pokontrolne               po kontroli problemowej przeprowadzonej w trybie zwykłym w dniu 13 września 2022 r.,                  w oparciu o zatwierdzony przez Wojewodę Podkarpackiego w dniu 22 grudnia  2021 r. „Plan zewnętrznej działalności kontrolnej Podkarpackiego Urzędu Wojewódzkiego w Rzeszowie na 2022 r.”, w Parafii Rzymskokatolickiej pw. Najświętszej Maryi Panny Królowej Polski                         w Jarosławiu, ul. 3 Maja 12, 37-500 Jarosław. 
Przedmiotową kontrolę przeprowadził zespół kontrolny złożony z pracowników Podkarpackiego Urzędu Wojewódzkiego w Rzeszowie (na podstawie imiennych upoważnień do kontroli z dnia 01 września 2022  r., znak sprawy S-I.431.6.3.2022.DS od numeru 1 do 2, udzielonych przez Zastępcę Dyrektora Wydziału Polityki Społecznej PUW w Rzeszowie działającego  z upoważnienia Wojewody Podkarpackiego), tj. : 

P. Doroty Szubart – inspektora wojewódzkiego w Oddziale Nadzoru w Pomocy Społecznej Podkarpackiego Urzędu Wojewódzkiego w Rzeszowie, (przewodniczącej zespołu kontrolnego),

P. Joanny Kusz – inspektora wojewódzkiego w Oddziale Planowania i Analiz Podkarpackiego Urzędu Wojewódzkiego w Rzeszowie.

Przed przystąpieniem do czynności kontrolnych kontrolujący złożyli – na podstawie art. 19 ust. 4 ustawy z dnia 15 lipca 2011 r. o kontroli w administracji rządowej 
(Dz. U. z 2020 r., poz. 224) – pisemne oświadczenia o braku lub istnieniu okoliczności uzasadniających wyłączenie od udziału w kontroli.

Kontrolą objęto realizację zadań administracji rządowej w zakresie pomocy społecznej przez Parafię Rzymskokatolicką pw. Najświętszej Maryi Panny Królowej Polski                             w Jarosławiu, a w szczególności: stan realizacji umowy nr S-I.946.8.11.2021,                                  tj. prawidłowość wykorzystania środków finansowych przyznanych na podstawie zawartej umowy w sprawie realizacji zadań w zakresie świadczenia usług socjalnych na rzecz osób bezdomnych, efektywność i jakość wykorzystania środków finansowych oraz właściwe prowadzenie dokumentacji.

Przedmiotowe ustalenia kontrolne dokonane zostały na podstawie stanu faktycznego istniejącego od dnia 20 maja 2021 r. do dnia 31 grudnia 2021 r.

W oparciu o poczynione ustalenia, stosownie do skali ocen przyjętej w ,,Programie kontroli problemowej w Parafii Rzymskokatolickiej pw. Najświętszej Maryi Panny Królowej Polski w Jarosławiu”, działalność w/w podmiotu w zakresie objętym kontrolą oceniono pozytywnie
. 

Kontrolę przeprowadzono w siedzibie podmiotu kontrolowanego na podstawie udostępnionych informacji, oświadczeń i dokumentów. 

W odpowiedzi na ogłoszony przez Wojewodę Podkarpackiego otwarty konkurs ofert na realizację zadań na rzecz osób bezdomnych w 2021 r. Parafia Rzymskokatolicka                                 pw. Najświętszej Maryi Panny Królowej Polski w Jarosławiu zaproponowała realizację programu pn. „W poszukiwaniu lepszego jutra”. Zadanie realizowane było przy ww. Parafii. Grupę docelową stanowiły osoby znajdujące się w kryzysie bezdomności.  

W ramach ww. projektu Parafia Rzymskokatolicka pw. Najświętszej Maryi Panny Królowej Polski w Jarosławiu zrealizowała następując działania:

1) promocja projektu – plakaty informacyjne (10 szt.);

2) rekrutacja do projektu – zorganizowano spotkanie, na którym osoby zainteresowane udziałem w projekcie mogły uzupełnić formularz rekrutacyjny; 

3) przygotowanie uczestników do realizacji zadania – 6 osób, wytypowanych do udziału w projekcie, otrzymało komplet odzieży i obuwia, środki higieny                         i czystości oraz środki dezynfekcyjne;

4)  szkolenie dla beneficjentów – 6 osób bezdomnych wzięło udział w szkoleniu                  z wykonywania robót ogrodniczych – utrzymania terenów zielonych,                                po zakończeniu którego otrzymali stosowne certyfikaty;

5) zatrudnienie osoby bezdomnej – zatrudniono na podstawię umowy o pracę                           w wymiarze ½ etatu 1 uczestnika szkolenia, wybranego  na podstawie zdobytych umiejętności, chęci oraz zaangażowania w rodzaj wykonywanej pracy. Umowa została zawarta na okres od 01 lipca 2021 r. do 30 września 2021 r., jako rodzaj pracy wskazano: pomocniczy robotnik konserwacji terenów zielonych.                        W związku ze złożeniem przez pracownika w dniu 19 sierpnia 2021 r. wypowiedzenia umowy o prace (data ustania stosunku pracy: 04 września 2021 r.) na ww. stanowisku zatrudniono kolejnego uczestnika szkolenia, który wykonywał pracę w okresie od 05 września 2021 r. do 30 września 2021 r. Pracownikom zapewniono odzież obuwie robocze oraz ochraniacze słuchu, głowy i wzroku. 

[dowód: akta kontroli str. 28-34]

Realizacja zadania publicznego pn. „W poszukiwaniu lepszego jutra”, dofinansowanego z budżetu Wojewody Podkarpackiego, przyczyniła się do usamodzielnienia i aktywizacji społeczno-zawodowej osób bezdomnych biorących udział w projekcie, a także pozwoliła im na zdobycie umiejętności funkcjonowania w relacjach z innymi ludźmi. 

Parafia Rzymskokatolicka pw. Najświętszej Maryi Panny Królowej Polski                             w Jarosławiu w realizację zadania publicznego włączyła wolontariuszy, którzy odpowiedzialni byli za koordynowanie i obsługę finansowo-księgową projektu. Z wolontariuszami zawarto porozumienia o współpracy.

[dowód: akta kontroli str. 34-38]

Parafia Rzymskokatolicka pw. Najświętszej Maryi Panny Królowej Polski                             w Jarosławiu od wielu lat angażuje się w niesienie pomocy ludziom potrzebującym. Pomoc ta polega m. in. na wydawaniu posiłków dla ubogich i bezdomnych, udzieleniu wsparcia                     w zakresie zapewnienia schronienia oraz znalezienia zatrudnienia, prowadzeniu przez parafian zbiórek odzieży i obuwia. Ponadto, przy ww. Parafii działa Poradnia Rodzinna oraz Bractwo Trzeźwości, funkcjonuje także tzw. Samopomoc Caritas. 

Na podstawie udostępnionych dokumentów stwierdzono, iż dotacja przyznana na realizację zadania z zakresu pomocy społecznej – świadczenie usług socjalnych dla osób bezdomnych w 2021 r. - zgodnie z Umową Nr S-I.946.8.11.2021 z 20 maja 2021 r., została wykorzystana w całości, z zachowaniem warunków określonych w ww. umowie.  

W ramach otrzymanej dotacji sfinansowane zostały: 

- zakupy środków czystości i higieny osobistej, odzieży i obuwia dla osób bezdomnych objętych pomocą oraz środków ochrony osobistej (ochraniacz słuchu, głowy i wzroku),

- szkolenie osoby bezdomnej,

- wynagrodzenie osoby bezdomnej.

W trakcie prowadzonych czynności stwierdzono, iż przedstawione do kontroli dokumenty księgowe zostały sprawdzone pod względem merytorycznym i formalno-rachunkowym oraz zatwierdzone do zapłaty przez osoby upoważnione. Ponadto każdy 
z dokumentów zawierał adnotację o poniesieniu wydatku w związku z realizacją zadania publicznego, zgodnie z umową Nr S-I.946.8.11.2021 z 20 maja 2021 r. zawartą z Wojewodą Podkarpackim.
  [dowód: akta kontroli str. 39-42]

Kontrolujący  nie dokonali wpisu do książki kontroli.


Z uwagi na fakt niestwierdzenia uchybień i nieprawidłowości w kontrolowanej działalności, niniejszym odstępuję od formułowania wniosków i zaleceń pokontrolnych.
Z up. WOJEWODY PODKARPACKIEGO

                                  (-)
                       Jolanta Sawicka
                    I WICEWOJEWODA
� Zgodnie z  § 37 ust. 2 zarządzenia Nr 1/14 Wojewody Podkarpackiego z dnia 2 stycznia 2014 r. w sprawie szczegółowych warunków i trybu prowadzenia kontroli (z późn. zm.). W ramach realizacji czynności kontrolnych stosowana była 4 – stopniowa skala ocen dotycząca działalności w kontrolowanym obszarze tj.: ocena pozytywna, ocena pozytywna z uchybieniami, ocena pozytywna z nieprawidłowościami, ocena negatywna.
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