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WOJEWODA MAZOWIECKI

                            Warszawa, 23 czerwca 2020 r. 
                     WNP-P.4131.5.2020 PC
Rada Miejska w Lubowidzu
Zielona 10, 

09-304 Lubowidz
Rozstrzygnięcie  nadzorcze

Na podstawie art. 91 ust. 1 ustawy z dnia 8 marca 1990 r. o samorządzie gminnym (Dz. U.    z 2020 r. poz. 713)
stwierdzam nieważność
uchwały Nr 123/XVIII/2020 Rady Miejskiej w Lubowidzu z dnia 22 maja 2020 r. w sprawie likwidacji Szkoły Podstawowej w Sinogórze.
Uzasadnienie 
W dniu 22 maja 2020 r. Rada Miejska w Lubowidzu podjęła uchwałę Nr 123/XVIII/2020      w sprawie likwidacji Szkoły Podstawowej w Sinogórze.

Uchwała powyższa została doręczona Wojewodzie Mazowieckiemu jako organowi nadzoru w dniu 27 maja 2020  r. Jako podstawę prawną uchwały Rada Gminy wskazała art. 18 ust. 2 pkt 9 lit. h ustawy o samorządzie gminnym (Dz. U. z .2020 r., poz. 713) oraz art. 89 ust. 1, 3 i 6 w związku z art. 29 ust. 1, pkt 1 ustawy z dnia 14 grudnia 2016 r. Prawo oświatowe (Dz. U. z 2020 r.              poz. 910.). 
Zgodnie z brzmieniem art. 89 ust. 3 Prawa oświatowego „Szkoła lub placówka publiczna prowadzona przez jednostkę samorządu terytorialnego może zostać zlikwidowana po uzyskaniu pozytywnej opinii kuratora oświaty”. Niniejsza norma wprowadza bezwzględną zasadę uzyskania pozytywnej opinii kuratora oświaty jako warunku likwidacji szkoły. Oznacza to, że w chwili podejmowania uchwały w sprawie likwidacji szkoły gmina musi być w posiadaniu pozytywnej opinii kuratora dotyczącej likwidacji tej szkoły. Brak opinii pozytywnej uniemożliwia jej likwidację.
Wojewoda Mazowiecki jest w posiadaniu postanowienia Mazowieckiego Kuratora Oświaty z dnia 23 marca 2020 r., znak: DCI.542.3.8.2020.TNB wyrażającego negatywną opinię w sprawie zamiaru likwidacji przez Radę Miejską w Lubowidzu Szkoły Podstawowej w Sinogórze. Mazowiecki Kurator Oświaty w uzasadnieniu do ww. postanowienia stwierdził, że stan techniczny Szkoły Podstawowej w Sinogórze nie stwarza zagrożenia dla bezpiecznych i higienicznych warunków nauczania, a kadra pedagogiczna posiada wymagane kwalifikacje. Natomiast likwidacja szkoły wpłynie niekorzystnie na sytuację dzieci: m.in. wydłuży drogę dziecka do szkoły i czas pozostawania dziecka poza domem.
Tym samym podjęcie przez Radę Miejską w Lubowidzu uchwały Nr 123/XVIII/2020 w sprawie likwidacji Szkoły Podstawowej w Sinogórze, w sytuacji uzyskania negatywnej opinii kuratora było działaniem sprzecznym z prawem, istotnie naruszającym art. 89 ust. 3 Prawa oświatowego.

Biorąc powyższe pod uwagę organ nadzoru pismem z dnia 28 maja 2020 r. zawiadomił Radę Miejską w Lubowidzu o wszczęciu postępowania nadzorczego w przedmiocie podjętej uchwały i jednocześnie zwrócił się o udzielenie informacji, czy zostało złożone zażalenie do Ministra Edukacji Narodowej na ww. postanowienie Kuratora Oświaty i czy zostało ono rozpatrzone.

 Pismem znak RO.4424.1.2020 z dnia 8 czerwca 2020 r. Przewodniczący Rady Miejskiej       w Lubowidzu przekazał organowi nadzoru informacje, z których wynika, że w dniu                            31 marca 2020 r. zostało złożone zażalenie do Ministra Edukacji Narodowej na ww. postanowienie, ale nie zostało rozpatrzone do dnia sporządzenia odpowiedzi na pismo organu nadzoru. Ponadto    w swoim piśmie organ prowadzący zakwestionował zasadność opinii kuratora i wyraził dezaprobatę wobec argumentów w niej zawartych.

Wskazać należy, że Wojewoda bada uchwałę w sprawie likwidacji szkoły wyłącznie pod względem formalno – prawnym. Bez wpływu na ocenę legalności przedmiotowej uchwały pozostaje kwestia prawidłowości postanowienia Mazowieckiego Kuratora Oświaty. Funkcjonowanie w obrocie prawnym tego postanowienia wiąże organ nadzoru, który nie może oceniać, czy wyrażenie opinii negatywnej było uzasadnione. Weryfikacja tego stanowiska, z woli ustawodawcy, odbywa się bowiem w administracyjnym toku instancji. Natomiast z tytułu sprawowanego nadzoru Wojewoda uprawniony był jedynie oceniać spełnienie przesłanek określonych w art. 89 Prawa oświatowego, a więc przede wszystkim, czy szkoła została zlikwidowana w terminie i trybie przewidzianym w tym unormowaniu. Skoro Kurator negatywnie zaopiniował likwidację szkoły, to wymóg formalny nie został spełniony, ponieważ tylko pozytywna opinia Kuratora decyduje o ważności uchwały likwidującej szkołę. 
Bez wpływu na treść niniejszego rozstrzygnięcia pozostaje również wniesienie zażalenia na postanowienie Kuratora. W tym zakresie zastosowanie mają bowiem przepisy Kodeksu postępowania administracyjnego, którego art. 143 stanowi, że wniesienie zażalenia, nie wstrzymuje wykonania postanowienia, jednakże organ administracji, który wydał postanowienie, może wstrzymać jego wykonanie, gdy uzna to za uzasadnione. Do dnia wydania rozstrzygnięcia brak było zarówno orzeczenia o wstrzymaniu wykonania postanowienia Kuratora, jak też merytorycznego rozpatrzenia wniesionego zażalenia.

Biorąc pod uwagę opisane powyżej okoliczności faktyczne i prawne Wojewoda Mazowiecki stwierdza, że uchwała Rady Miejskiej w Lubowidzu Nr 123/XVIII/2020 jako sprzeczna z prawem      w sposób istotny, jest w całości nieważna.


Na niniejsze rozstrzygnięcie nadzorcze Gminie przysługuje skarga do Wojewódzkiego Sądu Administracyjnego w Warszawie w terminie 30 dni od dnia jego doręczenia, wnoszona za pośrednictwem Wojewody Mazowieckiego.


Informuję, że rozstrzygnięcie nadzorcze wstrzymuje wykonanie uchwały z mocy prawa,        z dniem jego doręczenia.

