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Polska przebyła długą drogę od momentu wejścia do Unii w 2004 r. - doganiamy Europę pod wieloma względami. Znajdujemy się w tej chwili na zupełnie innym poziomie rozwoju gospodarczego i społecznego niż ten sprzed lat piętnastu. Polscy przedsiębiorcy są doceniani nie za niski koszt pracy, ale przede wszystkim za jakość, elastyczność i dostępność swoich usług.
Niestety w ostatnich latach rozszerza się fala protekcjonizmu, który utrudnia działalność transgraniczną w innych państwach członkowskich. Dlatego Ministerstwo Przedsiębiorczości i Technologii we współpracy z Inicjatywą Mobilności Pracy postanowiło przygotować Czarną Księgę bezprawnych praktyk które są stosowane wobec przedsiębiorców transgranicznych i utrudniają realizację swobody świadczenia usług (w tym delegowanie pracowników) oraz pozostałych swobód jednolitego rynku: swobody przepływu towarów, osób i kapitału.
Kluczowym elementem dla powstania Księgi są informacje o konkretnych przypadkach barier i nadużyć, z którymi się Państwo borykają. Konkretne przypadki to wskazanie sytuacji, urzędów, przepisów w innych państwach członkowskich, które nakładają niepotrzebne, nieproporcjonalne ograniczenia. Bez takich informacji polska administracja niewiele może zrobić by Państwu pomóc, bo dla naszych partnerów na forum UE oraz w innych państwach członkowskich brak konkretnych przypadków oraz brak skarg oznacza brak rzeczywistego problemu. 
Czarna Księga będzie wspierać argumentację Polski dot. przeciwdziałania protekcjonistycznym praktykom. Informacje, które od Państwa otrzymamy, po ich anonimizacji, pomogą chronić Państwa interesy na jednolitym rynku. Argumenty, których dostarczy Księga będą wykorzystywane podczas prac nad kształtem nowych przepisów unijnych, a także pomogą w poszukiwaniu rozwiązań konkretnych problemów. 
Dlatego zwracam się do Państwa z prośbą o informacje dot. trudności z którymi sobie radzicie, prowadząc działalność na rynku UE. 
Skąd czerpią Państwo wiedzę jakie wymogi i formalności trzeba spełnić aby móc prowadzić działalność w innych krajach UE? Czy problemem jest konieczność założenia konta w banku w innym państwie członkowskim? Czy należy zdobyć dodatkowe certyfikaty, pozwolenia? Czy należy spełnić dodatkowe wymagania lokalne, ale tez zdrowotne, ubezpieczeniowe, środowiskowe, itp.? Czy istnieją problemy z delegowaniem pracowników? Czy skompletowanie potrzebnej dokumentacji to problem? Czy kontrole w państwie świadczenia usługi są częste lub uciążliwe, a kary proporcjonalne do ewentualnych uchybień (czy są raczej niewspółmierne)?
Zapraszam do współpracy. Razem naprawdę możemy więcej!
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