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Rady Działalności Pożytku Publicznego z dnia 20 kwietnia 2021 r. 
w sprawie udziału w konsultacjach publicznych 
Zielonej Księgi Komisji Europejskiej w sprawie starzenia się


Wkład Rady Działalności Pożytku Publicznego do konsultacji publicznych dotyczących Zielonej Księgi Komisji Europejskiej w sprawie starzenia się „Wspieranie solidarności i odpowiedzialności między pokoleniami”
https://ec.europa.eu/info/sites/info/files/com_2021_50_f1_green_paper_pl.pdf 

I. Rada Działalności Pożytku Publicznego, zwana dalej: „RDPP”, https://www.gov.pl/web/pozytek/rada-dzialalnosci-pozytku-publicznego2 jest organem opiniodawczo-doradczym Przewodniczącego Komitetu do spraw Pożytku Publicznego powołanym na podstawie ustawy z dnia 24 kwietnia 2003 r. o działalności pożytku publicznego i o wolontariacie (Dz. U. z 2020 r. poz. 1057). RDPP jest jedynym ciałem instytucjonalizującym zasadę dialogu obywatelskiego oraz współpracę pomiędzy sektorem publicznym a trzecim sektorem. Stanowi ona dopełnienie instytucji realizujących zasadę dialogu społecznego i sytuuje się obok Komisji Wspólnej Rządu i Samorządu Terytorialnego, Komisji Wspólnej Rządu i Episkopatu oraz Rady Dialogu Społecznego. RDPP składa się z przedstawicieli organizacji społeczeństwa obywatelskiego, przedstawicieli organów administracji rządowej i jednostek im podległych lub przez nie nadzorowanych oraz przedstawicieli jednostek samorządu terytorialnego. Jednym ze stałych zespołów problemowych Rady jest Zespół ds. Partycypacji Społecznej Osób Starszych.

II. Analizując treści Zielonej Księgi, RDPP nie zajmuje stanowiska w kwestiach szczegółowych, w których wypowiadać się będą poszczególne polskie organizacje społeczeństwa obywatelskiego. RDPP zauważa jednak, że Zielona Księga nie odnosi się w sposób wystarczający do kwestii reprezentacji specyficznych interesów osób starszych.

III. W szczególności Zielona Księga nie odnosi się do konieczności wspierania przez Unię Europejską demokratycznych mechanizmów i struktur reprezentacji interesów osób starszych przez samych seniorów.

IV. W tym kontekście RDPP dostrzega pilną potrzebę wsparcia przez Unię Europejską samoorganizacji środowisk senioralnych, zarówno w ramach demokracji uczestniczącej (organizacje społeczeństwa obywatelskiego), jak i w ramach demokracji przedstawicielskiej (Rady i Parlamenty Seniorów na poziomie lokalnym, regionalnym i narodowym).

V. Zdaniem RDPP konieczne jest również podjęcie wysiłków w celu poprawy reprezentacji osób starszych na poziomie samej Unii Europejskiej, w szczególności poprzez poszerzanie bazy członkowskiej organizacji takich, jak AGE Platform (na przykład żadna z działających w Polsce dużych, reprezentatywnych organizacji senioralnych nie jest członkiem AGE) czy też EURAG przy równoczesnej stabilizacji dofinansowania takich organizacji ze środków UE.

VI. Należy również rozważyć, w jaki sposób głos osób starszych i kwestie solidarności międzypokoleniowej mogą zostać w wystarczający sposób uwzględnione w ramach prac Konferencji w sprawie przyszłości Europy.

VII. Wreszcie, RDPP uważa, że w Zielonej Księdze powinno w większym stopniu zostać uwzględnione podejście „nic o nas bez nas”.
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