Dostęp do formularza sprawozdania:
Formularz sprawozdania z realizacji Ogólnopolskiego Programu Edukacyjnego „Trzymaj Formę!” dostępny jest dla wszystkich szkolnych koordynatorów programu online na stronie http://trzymajforme.pl/ankieta/
[bookmark: bookmark4] 
Wypełnienie formularza sprawozdania:
Każdy szkolny koordynator programu realizujący w bieżącym roku szkolnym Program „Trzymaj Formę!” zobowiązany jest do przygotowania zbiorczej informacji z działań podejmowanych w ramach realizacji założeń programowych. Koordynator szkolny przygotowuje sprawozdanie online i przesyła je w formie elektronicznej.
Przystępując do opracowania sprawozdania należy wejść na stronę  http://trzymajforme.pl/ankieta/ na której dostępny jest formularz sprawozdania. Jeżeli Program „Trzymaj Formę!” realizowany jest w obrębie Zespołu Szkół, zarówno przez szkołę podstawową, jak i gimnazjum, wówczas dla każdej ze szkół należy wypełnić odrębny formularz.
Powyższy formularz składa się z 30 pytań. W formularzu uwzględniono pytania zarówno jednokrotnego jak i wielokrotnego wyboru oraz pytania opisowe. Pytania wymagają przedstawienia informacji z zakresu działań podjętych w ramach realizacji Programu oraz wyrażenia opinii na temat poszczególnych jego elementów. Wypełniając ankietę należy udzielić odpowiedzi na każde z zawartych w sprawozdaniu pytań.
Po udzieleniu odpowiedzi na wszystkie pytania, należy kliknąć przycisk „wyślij” zlokalizowany na końcu sprawozdania. Czynność ta spowoduje przesłanie wypełnionego kwestionariusza ankiety w formie elektronicznej do bazy systemu.
UWAGA! Jedynie całościowo wypełnione sprawozdanie zostanie przyjęte przez system.       W przypadku nieudzielenia odpowiedzi na którekolwiek z pytań w formularzu, system wskaże pytanie, które należy uzupełnić.




