WARMIŃSKO-MAZURSKI

  URZĄD WOJEWÓDZKI 

            w Olsztynie

Wydział Polityki Społecznej

                                                                                                                Olsztyn 18.03.2015 r.

PS - I.3146.6.6.2015
                                                                                Prezydent / Burmistrz / Wójt

                                                                                               - wszyscy-

Uprzejmie informuję, że Ministerstwo Pracy i Polityki Społecznej na podstawie art. 247 ustawy z dnia 9 czerwca 2011r. o wspieraniu rodziny i systemie pieczy zastępczej (Dz. U.              z 2013r., poz. 135, z późn. zm.) przy uwzględnieniu zasad określonych w ustawie z dnia 27 sierpnia 2009r. o finansach publicznych (Dz. U. z 2013r. poz. 885), ogłasza Program Asystent rodziny i koordynator rodzinnej pieczy zastępczej na rok 2015 i zaprasza jednostki samorządu terytorialnego szczebla gminnego do składania zapotrzebowania w tym zakresie.
Dofinansowaniem, w formie dotacji będą objęci asystenci rodziny, których kwalifikacje zostały określone w ustawie o wspieraniu rodziny i systemie pieczy zastępczej.
Szczegółowe informacje o programie dostępne są na stronie internetowej Ministerstwa Pracy i Polityki Społecznej www.mpips.gov.pl w zakładce aktualności oraz na stronie internetowej Warmińsko – Mazurskiego Urzędu Wojewódzkiego w Olsztynie, www.uw.olsztyn.pl – w zakładce polityka społeczna - programy rządowe i resortowe.
W związku z powyższym, zgodnie z zapisami programu, uprzejmie informuję, 
iż zapotrzebowanie należy składać do tutejszego Urzędu w nieprzekraczalnym terminie do dnia 31 marca 2015 roku wyłącznie na wzorze określonym przez MPiPS, w wersji papierowej na adres: Wydziału Polityki Społecznej Warmińsko – Mazurskiego Urzędu Wojewódzkiego al.Piłsudskiego 7/9, 10-575 Olsztyn, jak również elektronicznej na adres: joanna.pieniak@uw.olsztyn.pl (podając w tytule wiadomości nazwę programu oraz nazwę jednostki). 
W przypadku jakichkolwiek wątpliwości proszę o kontakt telefoniczny z Panią Joanną Pieniak pod numerem tel. (089) 523-27-25.
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