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WOJEWODA PODKARPACKI 

35-959 Rzeszów, ul. Grunwaldzka 15

        S – VII . 431 . 7 . 2024



                                 Rzeszów, 2024-12-20
Pan

Marek Wasiewicz
Wójt Gminy
Przemyśl
Na podstawie art. 47 ustawy z dnia 15 lipca 2011 r. o kontroli w administracji rządowej (j.t. Dz. U. z 2020 r., poz. 224) przekazuję wystąpienie pokontrolne po kontroli problemowej przeprowadzonej w dniu 3 grudnia 2024 r. w Urzędzie Gminy Przemyśl (ul. Borelowskiego 1, 37-700 Przemyśl).


Kontrolę przeprowadziła Barbara Uliasz – inspektor wojewódzki, na podstawie imiennego upoważnienia do kontroli udzielonego przez Wojewodę Podkarpackiego (pismo z 22 listopada 2024 r. znak: S-VII.431.7.2024).


Kierownikiem kontrolowanej jednostki jest Pan Marek Wasiewicz – Wójt, sprawujący tę funkcję od 2023 roku. Zadania związane z prowadzeniem bezpośredniego nadzoru nad stanem obiektów grobownictwa wojennego zgodnie z ustawą z dnia 28 marca 1933 r. o grobach i cmentarzach wojennych (j.t. Dz. U. z 2018 r., poz. 2337) wykonuje Pan Mariusz Błahut – inspektor w Referacie administracyjnym.

Tematem kontroli było ustalenie stanu zachowania obiektów grobownictwa wojennego oraz określenie potrzeb remontowych. Objęto nią okres od 29 lipca 2013 r. Podczas kontroli przeprowadzono wizję lokalną obiektów grobownictwa wojennego zlokalizowanych na terenie gminy. 


Wykonanie zadań w kontrolowanym zakresie oceniam pozytywnie.

Na terenie gminy Przemyśl znajdują się liczne obiekty grobownictwa wojennego: 

· Chałupki Bełwińskie, w lesie: cmentarz żołnierzy różnej narodowości, poległych w czasie I wojny światowej. Stan zachowania bardzo dobry.

· Krówniki, cmentarz parafialny: mogiła zbiorowa żołnierzy Wojska Polskiego poległych prawdopodobnie we wrześniu 1939 r. Stan zachowania dobry.

· Malhowice, przy drodze do granicy: cmentarz żołnierzy różnej narodowości poległych 
w okresie I wojny światowej. Stan zachowania średni.

· Ostrów, na cmentarzu parafialnym: mogiła zbiorowa Polaków – ofiar Ukraińskiej Powstańczej Armii. Stan zachowania i utrzymania dobry. 

· Pikulice, na cmentarzu komunalnym:

· Trzy mogiły indywidualne nieznanych żołnierzy WP poległych w 1939 roku. 

· Mogiła indywidualna nieznanego żołnierza Armii Czerwonej poległego w 1941 roku. 

· Zbiorowa mogiła 10 nieznanych żołnierzy WP poległych w walkach z UPA, w okolicach Birczy wiosną 1946 roku.

· Zbiorowa mogiła 4 żołnierzy WP poległych w walkach z UPA w 1946 roku. 

· Zbiorowa mogiła dwóch Polaków – zamordowanych przez UPA 15 listopada 1945 roku w Pikulicach. 

Stan zachowania wszystkich ww. grobów bardzo dobry.

· Stanisławczyk, na cmentarzu komunalnym: mogiła indywidualna nieznanego żołnierza WP poległego prawdopodobnie w 1939 roku. Pilnym zadaniem jest wzniesienie trwałego nagrobka.

· Łętownia, na cmentarzu komunalnym: mogiła indywidualna por. Andrzeja Potockiego, żołnierza WP, zamordowanego w 1939 roku przez nacjonalistów ukraińskich na terenie gminy Wielkie Oczy. Stan zachowania bardzo dobry.


Ponadto podczas kontroli ustalono, że na cmentarzu parafialnym w Ujkowicach znajduje się upamiętnienie poświęcone cywilnym mieszkańcom, zamordowanym przez UPA 11 listopada 1945 roku. Na tablicy nazwiska 13 zidentyfikowanych ofiar (jedna osoba NN). Podczas lustracji cmentarza udało się zlokalizować trzy miejsca pochówku ofiar. Dwa stanowią groby rodzinne, Jerzy Zalasiński spoczywa w grobie indywidualnym. Stan zachowania dobry.

W zakresie prowadzenia ewidencji i dokumentacji merytorycznej stwierdzono, że na stanowisku pracy znajduje się pełna dokumentacja ewidencyjna obiektów objętych opieką, a pracownik jest doskonale zorientowany w stanie zachowania i lokalizacji obiektów. 

W okresie objętym kontrolą prowadzono na grobach wojennych prace finansowane ze środków dotacji celowej Wojewody: 

· W 2014 roku wykonano nowy nagrobek granitowy na zbiorowej mogile 4 żołnierzy WP poległych w walkach z UPA w 1946 roku, zlokalizowanej na cmentarzu komunalnym w Pikulicach.

· W 2016 roku wykonano nowe nagrobki na zbiorowych mogiłach: 10 nieznanych żołnierzy WP poległych w walkach z UPA, w okolicach Birczy wiosną 1946 roku oraz dwóch Polaków – zamordowanych przez UPA 15 listopada 1945 roku, oba na znajdują się cmentarzu w Pikulicach.

· W 2020 roku wyremontowano trzy mogiły indywidualne nieznanych żołnierzy WP poległych w 1939 roku oraz mogiłę indywidualną nieznanego żołnierza ACz poległego w 1941 roku, zlokalizowane na ww. cmentarzu komunalnym. 

· W 2023 ekshumowano z dotychczasowego miejsca spoczynku szczątki nieznanego żołnierza w Stanisławczyku.

Wnioski:

· Obiekty znajdujące się na terenie gminy są w większości w bardzo dobrym lub dobrym stanie technicznym. 

· Kompleksowych i pilnych prac remontowych wymaga cmentarz żołnierzy różnej narodowości poległych w okresie I wojny światowej w Malhowicach. Najpilniejszym zadaniem jest wykonanie trwałego ogrodzenia cmentarza, w celu oddzielenia go od okolicznych pól ornych, których użytkownicy korzystają z terenu cmentarza oraz wykarczowanie krzaków.

· Pilnym zadaniem jest także wzniesienie trwałego nagrobka na mogile indywidualnej nieznanego żołnierza WP, zlokalizowanej na cmentarzu komunalnym w Stanisławczyku. 

· W przypadku złego stanu technicznego cmentarzy i mogił na przeprowadzenie koniecznych prac remontowych gmina może uzyskać dofinansowanie z budżetu Wojewody.

· Cmentarz żołnierzy różnej narodowości, poległych w czasie I wojny światowej zlokalizowany w lesie w miejscowości Chałupki Bełwińskie został gruntownie odremontowany w 2024 roku, staraniem Związku Gmin Fortecznych Twierdzy Przemyśl oraz Gminy Przemyśl.

· Mogiła zbiorowa żołnierzy WP znajdująca się na cmentarzu parafialnym w Krównikach wymaga wykonania trwałego ogrodzenia, w celu zachowania terenu od zajęcia przez pochówki cywilne. Pierwotnie na pomniku znajdowała się tablica poświęcona poległym w 1939 roku. Obecnie tablica brzmi: NIEZNANYM ŻOŁNIERZOM WOJSKA POLSKIEGO POLEGŁYM W 1946 R. Zmiany dokonał sołtys miejscowości, bez konsultacji z gminą.

· Wobec faktu, że na cmentarzu parafialnym w Ujkowicach znajduje się upamiętnienie poświęcone mieszkańcom – ofiarom UPA, należy podjąć starania o ustalenie lokalizacji ich grobów. Celom byłoby także podjęcie starań o sprawdzenie czy analogiczne pochówki nie znajdują się na innych cmentarzach na terenie gminy.
Zalecenia:

· Przygotować dokumentację remontową dla obiektów wymagających prac remontowych (projekt nagrobka, zestawienie kosztów), która stanowić będzie podstawę wniosku o dofinansowanie z budżetu Wojewody. 
· W oparciu o zeznania świadków, zapisy ksiąg parafialnych oraz USC, podjąć działania zmierzające do ustalenia miejsc spoczynku ww. osób cywilnych zamordowanych przez UPA w miejscowości Ujkowice, a także innych ofiar pochowanych na terenie gminy.
Z uwagi na fakt niestwierdzenia istotnych uchybień i nieprawidłowości w kontrolowanej działalności niniejszym odstępuję od formułowania zaleceń pokontrolnych. 
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