Klauzula informacyjna w związku z przetwarzaniem danych 
w celu przeprowadzenia naboru kandydatów na członków 
i powołania członków Rady Dialogu z Młodym Pokoleniem IV kadencji


Informacje i dane do kontaktów w sprawie danych osobowych
Administrator Danych, Kancelaria Prezesa Rady Ministrów, Aleje Ujazdowskie 1/3, 00-583, Warszawa, e-mail: AD@kprm.gov.pl.
Inspektor Ochrony Danych, Kancelaria Prezesa Rady Ministrów, Aleje Ujazdowskie 1/3, 00- 583, Warszawa, e-mail: IOD@kprm.gov.pl.

Informacje dotyczące przetwarzanych danych osobowych

Celem przetwarzania danych jest: 
· Przeprowadzenie naboru wraz z zapewnieniem poparcia dla kandydata oraz powołanie przez Przewodniczącego Komitetu do spraw Pożytku Publicznego (PKdsPP) członków Rady Dialogu z Młodym Pokoleniem (RDzMP) IV kadencji będących przedstawicielami: 
· organizacji pozarządowych, związków i porozumień organizacji pozarządowych oraz podmiotów wymienionych w art. 3 ust. 3 ustawy[footnoteRef:1]; [1:  ustawa z dnia 24 kwietnia 2003 r. o działalności pożytku publicznego i o wolontariacie (Dz. U. z 2024 r., poz. 1491 z późn. zm.)
] 

· przedstawicieli młodzieżowych rad gmin w rozumieniu art. 5b ust. 2 ustawy z dnia 8 marca 1990 r. o samorządzie gminnym (Dz. U. z 2024 r. poz. 1465, 1572, 1907 i 1940), przedstawicieli młodzieżowych rad powiatów w rozumieniu art. 3e ust. 2 ustawy z dnia 5 czerwca 1998 r. o samorządzie powiatowym (Dz. U. z 2024 r. poz. 107 i 1907), przedstawicieli młodzieżowych sejmików województw w rozumieniu art. 10b ust. 2 ustawy z dnia 5 czerwca 1998 r. o samorządzie województwa (Dz. U. z 2025 r. poz. 581);
· przedstawicieli Parlamentu Studentów Rzeczypospolitej Polskiej w rozumieniu art. 338 ust. 1 ustawy z dnia 20 lipca 2018 r. - Prawo o szkolnictwie wyższym i nauce (Dz. U. z 2024 r. poz. 1571, 1871 i 1897).
· Zrealizowanie obowiązku prawnego ciążącego na administratorze danych wynikającego z ustawy z dnia 14 lipca 1983 r. o narodowym zasobie archiwalnym i archiwach (Dz. U. z 2020 r. poz. 164)
· [bookmark: _Hlk168489454]Podanie do publicznej wiadomości (na stronie internetowej www.gov.pl/pozytek w komunikatach dotyczących naboru kandydatów do RDzMP IV kadencji, a także w zakładce poświęconej pracy RDzMP IV kadencji) danych kandydatów przekazanych w zgłoszeniach, wyników oceny formalnej i merytorycznej kandydatów i wyników naboru, w celu zachowania transparentności procesu i wzmacniania zaufania obywateli do organów państwa. 


Podstawą prawną przetwarzania danych osobowych jest: 
· art. 6 ust. 1 lit. c RODO[footnoteRef:2] – przetwarzanie jest niezbędne do wypełnienia obowiązku prawnego ciążącego na administratorze, w zakresie wypełnienia obowiązku archiwalnego, wynikającego z ustawy z dnia 14 lipca 1983 r. o narodowym zasobie archiwalnym i archiwach (tj. Dz. U. z 2020 r. poz. 164); [2:  Rozporządzenie Parlamentu Europejskiego i Rady UE 2016/679 z dnia 27 kwietnia 2016 roku w sprawie ochrony osób fizycznych w związku z przetwarzaniem danych osobowych i w sprawie swobodnego przepływu takich danych oraz uchylenia dyrektywy 95/46/WE (ogólne rozporządzenie o ochronie danych) (Dz. Urz. UE L 119 z 4.5.2016, str. 1, z późn. zm.)] 

· art. 6 ust. 1 lit. e RODO – przetwarzanie jest niezbędne do wykonania zadania realizowanego w interesie publicznym lub w ramach sprawowania władzy publicznej powierzonej administratorowi, w zakresie przeprowadzenia naboru do  Rady Dialogu z Młodym Pokoleniem IV kadencji, a także w trakcie trwania kadencji oraz po jej ustaniu, w zakresie pozostawienia ich na stronie, w zakładce „archiwum”.
Dane osobowe będą przetwarzane przez okres niezbędny do przeprowadzenia naboru kandydatów do RDzMP IV kadencji i przez okres pracy RDzMP IV kadencji, a następnie przez okres wynikający z przepisów o archiwizacji (kategoria archiwalna JRWA – „A”).


Źródło pochodzenia danych*:  
· podmioty wskazane w art. 3 ust. 3 ustawy o działalności pożytku publicznego i o wolontariacie oraz młodzieżowe rady gmin w rozumieniu art. 5b ust. 2 ustawy z dnia 8 marca 1990 r. o samorządzie gminnym (Dz. U. z 2024 r. poz. 1465, 1572, 1907 i 1940), 
· młodzieżowe rady powiatów w rozumieniu art. 3e ust. 2 ustawy z dnia 5 czerwca 1998 r. o samorządzie powiatowym (Dz. U. z 2024 r. poz. 107 i 1907), 
· młodzieżowe sejmiki województw w rozumieniu art. 10b ust. 2 ustawy z dnia 5 czerwca 1998 r. o samorządzie województwa (Dz. U. z 2025 r. poz. 581)

Kategorie odnośnych danych*: imię, nazwisko, adres korespondencyjny, adres e-mail, telefon kontaktowy, datę urodzenia, informacje o niekaralności, stanowisko służbowe i miejsce pracy.

Odbiorcy danych osobowych
· Dane osobowe mogą być przekazywane do organów publicznych i urzędów państwowych lub innych podmiotów upoważnionych na podstawie przepisów prawa lub wykonujących zadania realizowane w interesie publicznym lub w ramach sprawowania władzy publicznej.
· Dane osobowe mogą być również przekazywane do podmiotów przetwarzających dane w imieniu Administratora danych osobowych, posiadających uprawnienia do ich przetwarzania (Centrum Obsługi Informacji Rządowej, ul. Powsińska 69/71, 02-903 Warszawa – w zakresie obsługi KPRM, Centralny Ośrodek Informatyki, Aleje Jerozolimskie 132-136, 02-305 Warszawa - w zakresie obsługi IT, 
· Dane osobowe nie będą przekazane do państwa trzeciego/organizacji międzynarodowej.

Prawa osoby, której dane dotyczą
Przysługuje Pani/Panu prawo do: 
· żądania od Administratora danych dostępu do swoich danych osobowych, ich sprostowania, lub ograniczenia ich przetwarzania, 
· wniesienia sprzeciwu wobec przetwarzania danych osobowych (wyłącznie do danych przetwarzanych na podstawie art. 6 ust. 1 lit. e RODO).

Żądanie realizacji wyżej wymienionych praw proszę przesłać w formie pisemnej do Administratora Danych (adres podany na wstępie, z dopiskiem „Ochrona danych osobowych”).

Przysługuje Pani/Panu prawo do wniesienia skargi do Prezesa Urzędu Ochrony Danych Osobowych.

Informacje o zautomatyzowanym podejmowaniu decyzji, w tym profilowaniu
Dane osobowe nie będą podlegały zautomatyzowanemu podejmowaniu decyzji, w tym profilowaniu.	




