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WOJEWODA PODKARPACKI 

35-959 Rzeszów, ul. Grunwaldzka 15

       BW – VII . 431 . 13 . 2021



                    Rzeszów, 2021-11-10 
Pan 

Bogusław Słabicki
Wójt Gminy Orły
Na podstawie art. 47 ustawy z dnia 15 lipca 2011 r. o kontroli w administracji rządowej (j.t. Dz. U. z 2020 r., poz. 224) przekazuję wystąpienie pokontrolne po kontroli problemowej przeprowadzonej w dniu 21 października 2021 r. w Urzędzie Gminy Orły (ul. Przemyska 3, 37-716 Orły).


Kontrolę przeprowadziła Barbara Uliasz – inspektor wojewódzki, na podstawie imiennego upoważnienia do kontroli udzielonego przez Wojewodę Podkarpackiego (pismo z 11 października 2021 r. znak: BW-VII.431.13.2021).


Kierownikiem kontrolowanej jednostki jest Pan Bogusław Słabicki – Burmistrz, sprawujący tę funkcję od 2014 roku. Zadania związane z prowadzeniem bezpośredniego nadzoru nad stanem obiektów grobownictwa wojennego zgodnie z ustawą z dnia 28 marca 1933 r. o grobach i cmentarzach wojennych (j.t. Dz. U. z 2018 r. poz. 2337) wykonuje Pani Małgorzata Ogonowska – inspektora w Referacie Organizacyjno – Administracyjnych i Funduszy Europejskich.
Tematem kontroli było ustalenie stanu zachowania obiektów grobownictwa wojennego oraz określenie potrzeb remontowych. Objęto nią okres od ostatniej kontroli problemowej, która miała miejsce w dniu 17 kwietnia 2009 roku. Podczas kontroli przeprowadzono wizję lokalną obiektów grobownictwa wojennego zlokalizowanych na terenie Gminy. 


Wykonanie zadań w kontrolowanym zakresie oceniam pozytywnie.

Na terenie gminy znajdują się następujące obiekty grobownictwa wojennego:

· Cmentarz z I wojny światowej w miejscowości Drohojów. Stan techniczny dobry. 

· Cmentarz z I wojny światowej w miejscowości Hnatkowice. Stan techniczny dobry. 

· Mogiła zbiorowa na cmentarzu komunalnym w miejscowości Kaszyce. Miejsce spoczynku ofiar terroru zamordowanych 7 marca 1943 roku podczas pacyfikacji miejscowości. Stan techniczny bardzo dobry.

Ponadto podczas kontroli ustalono, że:

· Na cmentarzu komunalnym w Kaszycach znajduje się osobna mogiła osób zamordowanych w wyniku marcowej pacyfikacji. W grobie zbiorowym, urządzonym w formie granitowego nagrobka pochowane są trzy osoby z rodziny Kostkiewiczów (nazwiska wymienione są także na tablicy dużej mogiły zbiorowej).

· Na cmentarzu komunalnym w Walawie, obok cmentarza parafialnego, znajduje się zbiorowa mogiła ośmiorga Polaków zamordowanych 17 września 1945 roku przez Ukraińców, mogiła ma formę pełnego nagrobka, przykrytego granitową płytą. Na szczycie tablica inskrypcyjna z danymi pochowanych.

· Również na cmentarzu w Walawie znajduje się mogiła indywidualna nieznanej osoby, prawdopodobnie żołnierza Wojska Polskiego, którego ciało odnaleziono na brzegu Sanu w 1947 roku. Mogiła, przykryta wtórnie wykorzystanymi płytami lastrykowymi, wymaga wzniesienia trwałego urządzenia.

Na terenie cmentarza w Małkowicach znajduje się mogiła zbiorowa 117 Ukraińców, zamordowanych w nocy z 18 na 19 kwietnia 1945 roku. Miejsce spoczynku nie jest traktowane jako grób wojenny.
W okresie objętym kontrolą gmina prowadziła prace na cmentarzach wojennych, finansowane m.in. z dotacji celowej Wojewody:

· w 2019 roku na cmentarzu w Hnatkowicach pochowano nieznanego żołnierza austrowęgierskiego odnalezionego podczas prac ziemnych,

· w 2020 roku rozpoczęto prace remontowe cmentarza wojennego w Drohojowie, kontynuowano w bieżącym roku.
Wnioski: 

· Cmentarz wojenny w Drohojowie jest w trakcie prowadzenia prac remontowych. W bieżącym roku gmina pozyskała na ten cel dotację z Euroregionu Karpaty.
· Mogiła zbiorowa w Kaszycach wymaga drobnych prac naprawczych kamiennej okładziny cokołu.

· Mogiły ofiar UPA pochowanych na cmentarzu w Walawie oraz mniejszy grób zbiorowy w Kaszycach należy objąć ewidencją.

· Dokumentacja ewidencyjna obiektów grobownictwa wojennego wymaga uzupełnienia i aktualizacji. 
Zalecenia:

· Zaktualizować dokumentację ewidencyjną obiektów grobownictwa wojennego zgodnie z obowiązującymi wzorami. Wykonać ewidencję dla nowych obiektów, dotychczas nie ujętych w wojewódzkiej ewidencji, czyli mogiły w Kaszycach oraz grobów w Walawie. Kopie kart przesłać do Biura Wojewody.

· Podjąć starania o odnalezienie wszystkich miejsc spoczynku ofiar UPA zlokalizowanych na terenie gminy, które powinny zostać objęte ewidencja i opieką państwa. 

O sposobie wykonania powyższych wniosków i zaleceń, a także o podjętych działaniach lub przyczynach ich niepodjęcia – mając na względzie art. 46 ust. 3 pkt 3 ustawy z dnia 15 lipca 2001 r. o kontroli w administracji rządowej (j.t. Dz. U. z 2020 r., poz. 224) 
– proszę mnie poinformować na piśmie w terminie 60 dni od daty otrzymania niniejszego wystąpienia pokontrolnego.
Z up. WOJEWODY PODKARPACKIEGO
                ( - )

                  Karolina Bogusz
                  Dyrektor Biura Wojewody
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