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Warszawa, 30 grudnia 2022





W odpowiedzi na petycję z dnia 3 października 2022 r. w sprawie wprowadzenia procedury dotyczącej przetwarzania danych pielęgniarek w kartotekach i rejestrze pielęgniarek i położnych, Departament Rozwoju Kadr Medycznych dziękuje za przedstawienie propozycji zmian w zakresie rejestrów pielęgniarek i położnych.
Jednocześnie uprzejmie informujemy, że Naczelna Rada Pielęgniarek i Położnych prowadzi Centralny Rejestr Pielęgniarek i Położnych w formie elektronicznej w oparciu o ustawę z dnia 15 lipca 2011 r. o zawodach pielęgniarki i położnej (Dz. U. z 2022 r. poz. 2702 i 2705.). W tym rejestrze gromadzone są dane pielęgniarek i położnych posiadających prawo wykonywania zawodu pielęgniarki lub położnej. Przedmiotowe dane są gromadzone i aktualizowane na podstawie wpisów do rejestrów prowadzonych przez okręgowe rady pielęgniarek i położnych. Zgodnie z art. 43 ust. 5 ww. ustawy dane pielęgniarek i położnych, których prawo wykonywania zawodu wygasło, są usuwane z Centralnego Rejestru Pielęgniarek i Położnych oraz rejestrów prowadzonych przez okręgowe rady pielęgniarek i położnych, po upływie 15 lat od dnia wygaśnięcia prawa wykonywania zawodu.
Niezależnie od powyższego uprzejmie informujemy, że przedłożona przez Panią propozycja zostanie wzięta pod uwagę podczas prac w przedmiotowym zakresie.
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