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	17.
	Rozporządzenie
Ministra Edukacji
zmieniające rozporządzenie
w sprawie bezpieczeństwa i higieny w publicznych i niepublicznych szkołach i placówkach
	Główny Inspektorat Sanitarny w 2023 r. wydał „Raport o stanie sanitarnym kraju”, który zawiera dane na dzień 31 grudnia 2022 r. Badano m.in. zaplecze sanitarne placówek dla dzieci i młodzieży oraz warunki do utrzymania higieny osobistej. Ww. raport wskazuje na uchybienia dotyczące niezapewnienia właściwego stanu sanitarno-higienicznego toalet, w tym sprawności technicznej armatury oraz wyposażenia w środki higieniczne w ww. placówkach. Ponadto, w porównaniu z 2021 r., więcej ww. placówek wykazało brak wyposażenia w środki higieny osobistej np. brakowało papieru toaletowego, mydła w płynie w dozownikach, ręczników papierowych do suszenia rąk.
Higiena osobista nie tylko wpływa na komfort nauki w przedszkolu, szkole i placówce, ale także na bezpieczeństwo uczniów i pracowników przedszkola, szkoły i placówki. Z powyższych względów konieczne jest uszczegółowienie katalogu środków higieny osobistej, jakie należy zapewnić w pomieszczeniach sanitarnohigienicznych w przedszkolach, szkołach i placówkach.
	Istotą planowanej zmiany jest uszczegółowienie katalogu podstawowych środków higieny osobistej, jakie należy zapewnić w pomieszczeniach sanitarnohigienicznych w przedszkolach, szkołach i placówkach. W tym celu przewiduje się wprowadzenie zmiany w § 8 rozporządzenia Ministra Edukacji Narodowej i Sportu z dnia 31 grudnia 2002 r.  w sprawie bezpieczeństwa i higieny w publicznych i niepublicznych szkołach i placówkach (Dz. U. z 2020 r. poz. 1604), zgodnie z którą w pomieszczeniach sanitarnohigienicznych w przedszkolach, szkołach i placówkach należy zapewnić środki higieny osobistej, w szczególności mydło do rąk, papierowe ręczniki i papier toaletowy.
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