Wniosek o ustalenie linii brzegu.

Podstawa prawna:
Art. 220 ustawy z dnia 20 lipca 2017 r. Prawo wodne (Dz. U. z 2022, poz. 2625 
z późn.zm.), dalej: „Prawo wodne”.
Informacje ogólne:
Minister Infrastruktury jako minister właściwy do spraw gospodarki wodnej ustala 
w drodze decyzji linię brzegu dla cieków naturalnych, jezior oraz innych naturalnych zbiorników wodnych o ciągłym albo okresowym naturalnym odpływie wód powierzchniowych.
Wnioskodawcą jest podmiot mający interes prawny lub faktyczny.UWAGA: Minister Infrastruktury w postępowaniu mającym na celu ustalenie przebiegu linii brzegu nie orzeka w przedmiocie własności gruntów ani odszkodowań za zajęte grunty w tym kosztów sporządzenia projektu rozgraniczenia gruntów pokrytych wodami od gruntów przyległych przez uprawnionego geodetę.



Tryb postępowania:
Podmiot ubiegający się o wydanie decyzji ustalającej linię brzegu zobowiązany jest złożyć WNIOSEK.
 We wniosku należy wskazać:
· dane wnioskodawcy (jeżeli wnioskodawca działa przez pełnomocnika również dane pełnomocnika);
· dokładny adres (ewentualny adres do doręczeń);
· przedmiot żądania (nazwa cieku, numery działek ewidencyjnych objętych projektem, wskazanie brzegu, którego dotyczy wniosek).
Do wniosku należy dołączyć:
· Projekt rozgraniczenia gruntów pokrytych wodami od gruntów przyległych sporządzony przez uprawnionego geodetę (osobę posiadającą uprawnienia zawodowe w dziedzinie geodezji i kartografii, o których mowa w art. 43 pkt 1, 2 lub 5 ustawy z dnia 17 maja 1989 r. - Prawo geodezyjne i kartograficzne (Dz. U. z 2021 r. poz. 1990 z późn. zm.))
· Aktualne wypisy z ewidencji gruntów i budynków zawierające dane adresowe właścicieli lub innych podmiotów władających nieruchomościami objętymi projektem (stycznych z projektowaną linią brzegu).

Projekt powinien zawierać:
· opis uwzględniający oznaczenie wnioskodawcy, ze wskazaniem jego siedziby i adresu, określenie przyjętego sposobu ustalenia projektowanej linii brzegu, ustalenie stanu prawnego nieruchomości objętych projektem rozgraniczenia z oznaczeniem właścicieli wraz ze wskazaniem ich siedziby i adresu oraz określenie sposobu zagospodarowania gruntów przyległych do projektowanej linii brzegu;

· [bookmark: mip66101013]zaktualizowaną kopię mapy zasadniczej w skali 1:500, 1:1000, 1:2000 albo 1:5000, lub mapę inwentaryzacji powykonawczej budowli regulacyjnych 
w skali, w jakiej jest sporządzony projekt regulacji wód śródlądowych, 
z wykazaniem projektowanej linii brzegu oraz elementów istotnych dla przyjętego sposobu ustalenia tej linii, z zaznaczonymi charakterystycznymi punktami przebiegu projektowanej linii brzegu wraz z współrzędnymi tych punktów.

UWAGA: Mapa powinna zawierać adnotację właściwego organu o przyjęciu dokumentu do ewidencji materiałów Państwowego Zasobu Geodezyjnego 
i Kartograficznego.



[bookmark: mip66101015]
Przypadki szczególne:
Jeżeli ustalenie linii brzegu jest konieczne w związku z wykonaniem urządzeń wodnych lub kształtowaniem nowych koryt cieków naturalnych, postępowanie 
w sprawie ustalenia linii brzegu przeprowadza się łącznie z postępowaniem w sprawie zgody wodnoprawnej. 
[bookmark: mip66101023]Decyzja o ustaleniu linii brzegu może być wydana po uzyskaniu przez zakład pozwolenia wodnoprawnego na wykonanie niecierpiących zwłoki budowli regulacyjnych.
[bookmark: mip66101024]Organem właściwym w powyższych sprawach, jest organ właściwy do wydania pozwolenia wodnoprawnego.
UWAGA : Jeżeli na obszarze nieruchomości objętej wnioskiem o ustalenie linii brzegu znajdują się urządzenia wodne (np. sztuczne zbiorniki wodne, kanały, rowy, mosty), rozgraniczenie gruntów które były pokryte wodami cieku naturalnego przed wykonaniem urządzenia wodnego, od pozostałych gruntów, w stosunku do odcinków, gdzie znajdują się urządzenia wodne odbywa się w procedurze określonej w art. 221 Prawa wodnego i wymaga złożenia odrębnego wniosku.





Opłaty:
Wnioskodawcę obowiązuje opłata skarbowa w wysokości 10 zł za wydanie decyzji wnoszona na odpowiedni rachunek Urzędu Miasta Stołecznego Warszawy, Centrum Obsługi Podatnika zgodnie z pkt 53 części I załącznika do ustawy z dnia 16 listopada 2006r. o opłacie skarbowej (Dz. U. z 2022 r., poz. 2149 z późn. zm.).
Jeżeli Wnioskodawca działa przez pełnomocnika, obowiązuje opłata w wysokości 
17 zł od złożonego pełnomocnictwa wnoszona na odpowiedni rachunek Urzędu Miasta Stołecznego Warszawy, Centrum Obsługi Podatnika zgodnie z częścią 
IV załącznika do ustawy o opłacie skarbowej.
Do wniosku należy załączyć potwierdzenie uiszczenia odpowiednich opłat.
Od ww. opłat przysługują zwolnienia ustawowe.

Ostateczność decyzji:
Decyzja staje się ostateczna, jeżeli żadna ze stron postępowania nie wniosła 
o ponowne rozpatrzenie sprawy w terminie 14 dni od dnia doręczenia decyzji ustalającej linię brzegu.







Niniejsza informacja nie stanowi źródła prawa. Autorzy dołożyli należytej staranności, aby była ona zgodna z obowiązującymi regulacjami prawnymi. Należy jednak pamiętać, że dotyczy ona typowych, mogących często występować przypadków i może nie w pełni odnosić się do poszczególnych spraw. Liczba i rodzaj dokumentów, których mogą żądać organy administracji w toku postępowania mogą różnić się do podanych w zależności od konkretnej sprawy.

