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PRZEWODNICZĄCY

Krajowej Rady Radiofonii

i Telewizji
	Warszawa, dnia  31 października 2008 roku


K O N C E S J A

Nr 389/2008-R

Na podstawie art. 33 ust. 2 i 3, art. 36 ust. 1 oraz art. 37 ust. 1-3 i 38a ustawy z dnia 29 grudnia 1992 roku o radiofonii i telewizji (Dz.U. z 2004 r. Nr 253, poz. 2531 
z późn. zm.), w związku z art. 104 ustawy z dnia 14 czerwca 1960 roku Kodeks postępowania administracyjnego (Dz.U. z 2000 r. Nr 98, poz. 1071 z późn. zm.), po rozpatrzeniu wniosków:

-
Nr 036/2007 z dnia 31 maja 2007 roku spółki „Porozumienie Radiowe Plus” Sp. z o.o. z siedzibą w Warszawie;

-
Nr 037/2007 z dnia 31 maja 2007 roku spółki „Radio ESKA” S.A. z siedzibą w Warszawie;

-
Nr 042/2007 z dnia 1 czerwca 2007 roku spółki „IM 40” Sp. z o.o. z siedzibą w Warszawie;

-
Nr 045/2007 z dnia 31 maja 2007 roku spółki „Radio MAZOWSZE” Sp. z o.o. z siedzibą w Łomiankach (obecnie w Krakowie)
o udzielenie bądź zmianę (rozszerzenie) koncesji na rozpowszechnianie programu radiowego, złożonych w związku z pkt. I Ogłoszenia Przewodniczącego Krajowej Rady Radiofonii i Telewizji z dnia 30 marca 2007 roku o możliwości uzyskania koncesji na rozpowszechnianie programu radiowego, opublikowanego w Dzienniku Urzędowym Rzeczypospolitej Polskiej „Monitor Polski” z dnia 17 kwietnia 2007 roku, Nr 26, poz. 289, po porozumieniu z Prezesem Urzędu Komunikacji Elektronicznej w zakresie technicznych warunków rozpowszechniania oraz 
w wykonaniu Uchwały Krajowej Rady Radiofonii i Telewizji Nr 44/2008 z dnia 29 stycznia 2008 roku
postanawia się
I. Udzielić spółce „Radio ESKA” S.A. z siedzibą w Warszawie – zwanej dalej „Koncesjonariuszem”, koncesji na rozpowszechnianie programu radiowego pod nazwą „Radio ESKA Siedlce” przeznaczonego do powszechnego odbioru – zwanego dalej „programem”.

Program będzie oznaczany na antenie przez jego nazwę zapisaną w koncesji.
II. Program będzie rozpowszechniany codziennie, przez 24 godziny na dobę.
III. Program będzie miał charakter uniwersalny, tzn. będzie zawierał różne gatunki i formy radiowe oraz różnorodną problematykę.

IV. Program będzie tworzony zgodnie z warunkami zadeklarowanymi we wniosku o udzielenie koncesji w części „Informacje Programowe” oraz w załącznikach, do których przestrzegania po uzyskaniu koncesji wnioskodawca się zobowiązał, 
tj. w szczególności:

-
udział tematyki lokalnej w programie, dotyczącej Siedlec i okolic, realizowanej poprzez różne rodzaje audycji słownych i innych przekazów słownych oraz elementów słownych w audycjach słowno-muzycznych, będzie wynosił nie mniej niż 10 % tygodniowego czasu nadawania programu w godzinach 6.00-23.00, 
w tym własne lokalne serwisy informacyjne (dzienniki) i publicystyka na temat problemów lokalnych będą stanowiły nie mniej niż 7,4 % tygodniowego czasu nadawania programu w godzinach 6.00-23.00;

-
program nie będzie zawierał audycji i innych przekazów niepochodzących od Koncesjonariusza, tj. niewytworzonych przez Koncesjonariusza ani na jego wyłączne zamówienie;

-
audycje nadawane w innych programach Koncesjonariusza, rozpowszechnianych na podstawie odrębnych koncesji, nie mogą stanowić więcej niż 22 % dobowego czasu nadawania programu.
V. Po dokonaniu, przez Prezesa Urzędu Komunikacji Elektronicznej, rezerwacji częstotliwości, program będzie rozpowszechniany w sposób rozsiewczy naziemny za pomocą stacji nadawczej o następujących parametrach technicznych:
	Lp
	Lokalizacja

(województwo)
	Obiekt
	f

[MHz]
	Współrzędne geograficzne
	Hter

[m]
	Hant

[m]
	ERP

[kW]
	Polary-

zacja
	Charakterystyka promieniowania anteny

	1.
	Siedlce

ul. Błonie 5

(mazowieckie)
	RON
TP Emitel
	96,8
	22E 16’53’’

52N 10’16’’
	151
	64
	0,2
	H
	ND


gdzie:
Hter
–
wysokość terenu u podstawy masztu mierzona w metrach nad poziomem morza;

Hant
–
wysokość zawieszenia środka elektrycznego anteny mierzona w metrach od poziomu terenu u podstawy masztu
Maksymalna dewiacja częstotliwości
( 75 kHz

System
z tonem pilotującym

Sygnał będzie dosyłany do stacji nadawczej za pośrednictwem łącza kablowego lub światłowodowego.
VI. Koncesja obowiązuje od dnia 31 października 2008 roku i wygasa z dniem 
30 października 2018 roku.

VII. Koncesjonariusz wskaże Krajowej Radzie Radiofonii i Telewizji oraz Urzędowi Komunikacji Elektronicznej operatora stacji nadawczej w terminie 14 dni od dnia otrzymania koncesji.

VIII. Koncesjonariusz, po uzyskaniu zezwoleń przewidzianych obowiązującymi przepisami, rozpocznie rozpowszechnianie programu radiowego nie później niż trzy miesiące od daty wydania koncesji. Do czasu rozpoczęcia rozpowszechniania programu Koncesjonariusz może prowadzić próbne emisje programu radiowego. Program emitowany próbnie powinien spełniać wymogi ustalone przepisami obowiązującego prawa oraz wymogi techniczne ustalone w niniejszej koncesji.
IX. Opłata za udzielenie koncesji wynosi 29.688 (słownie: dwadzieścia dziewięć tysięcy sześćset osiemdziesiąt osiem) złotych.
X. Odmówić udzielenia koncesji na rozpowszechnianie programu radiowego ze stacji nadawczej zlokalizowanej w Siedlcach w województwie mazowieckim spółce „Porozumienie Radiowe Plus” Sp. z o.o. z siedzibą w Warszawie.

XI. Odmówić zmiany (rozszerzenia) koncesji na rozpowszechnianie programu radiowego ze stacji nadawczej zlokalizowanej w Siedlcach w województwie mazowieckim następującym podmiotom:

-
spółce „IM 40” Sp. z o.o. z siedzibą w Warszawie;

-
spółce „Radio MAZOWSZE” Sp. z o.o. z siedzibą w Krakowie.

U z a s a d n i e n i e

W Dzienniku Urzędowym Rzeczypospolitej Polskiej „Monitor Polski” z dnia 17 kwietnia 2007 roku, Nr 26, poz. 289, opublikowane zostało Ogłoszenie Przewodniczącego KRRiT z dnia 30 marca 2007 roku o możliwości uzyskania koncesji na rozpowszechnianie programu radiowego. Zgodnie z treścią pkt. I Ogłoszenie stanowiło podstawę do składania wniosków:

a)
o udzielenie jednej koncesji na okres 10 lat na rozpowszechnianie programu radiowego o zasięgu lokalnym i o charakterze uniwersalnym, w którym są nadawane audycje słowne i inne przekazy słowne oraz elementy słowne w audycjach słowno-muzycznych poświęcone tematyce lokalnej, odnoszące się do miejscowości objętych zasięgiem nadawania, w tym audycje obligatoryjne 
o tematyce lokalnej, tj. własne lokalne dzienniki nadawcy i publicystyka poświęcona problemom lokalnym,

bądź

b)
o zmianę, w trybie art. 155 kodeksu postępowania administracyjnego, posiadanej przez wnioskodawcę koncesji, polegającą na rozszerzeniu koncesji 
o kolejną stację nadawczą, na okres do wygaśnięcia zmienianej koncesji, na rozpowszechnianie programu radiowego o zasięgu lokalnym i o charakterze uniwersalnym, w którym są nadawane audycje słowne i inne przekazy słowne oraz elementy słowne w audycjach słowno-muzycznych poświęcone tematyce lokalnej, odnoszące się do miejscowości objętych zasięgiem nadawania, w tym audycje obligatoryjne o tematyce lokalnej, tj. własne lokalne dzienniki nadawcy i publicystyka poświęcona problemom lokalnym.

Pkt I Ogłoszenia stanowił podstawę do ubiegania się o udzielenie koncesji na rozpowszechnianie programu radiowego za pomocą częstotliwości 96,8 MHz ze stacji nadawczej zlokalizowanej we Siedlcach w województwie mazowieckim 
(ERP = 0,2 kW).
Ponadto, zgodnie z pkt. II Ogłoszenia elementem decyzji koncesyjnej w zakresie określenia warunków programowych miało być odesłanie do zadeklarowanych przez wnioskodawcę we wniosku o udzielenie/rozszerzenie koncesji informacji programowych i związanych z tym załączników, do których przestrzegania po uzyskaniu koncesji lub decyzji w sprawie zmiany koncesji wnioskodawca się zobowiązał.
Rażące odstąpienie od zadeklarowanych warunków programowych po rozszerzeniu koncesji będzie stanowić przesłankę cofnięcia koncesji w trybie art. 38 ust. 1 pkt 2 ustawy o radiofonii i telewizji.

Termin do składania wniosków upływał w dniu 1 czerwca 2007 roku.
Lista wnioskodawców uczestniczących w postępowaniu została opublikowana 
w dniu 13 lipca 2007 roku poprzez wywieszenie na tablicy ogłoszeń w siedzibie Biura KRRiT oraz zamieszczenie na oficjalnej stronie internetowej: www.krrit.gov.pl.
Przewodniczący KRRiT stwierdził, że w związku z pkt. I Ogłoszenia wnioski o udzielenie koncesji bądź dokonanie zmiany (rozszerzenie) koncesji polegającej na przyznaniu prawa do rozpowszechniania programu radiowego za pomocą ww. stacji nadawczej złożyły następujące podmioty:

1. „Porozumienie Radiowe Plus” Sp. z o.o. z siedzibą w Warszawie (wniosek Nr 036/2007 o udzielenie koncesji);
2. „Radio ESKA” S.A. z siedzibą w Warszawie (wniosek Nr 037/2007 o udzielenie koncesji);

3. „IM 40” Sp. z o.o. z siedzibą w Warszawie (wniosek Nr 042/2007 o rozszerzenie koncesji);

4. „Radio MAZOWSZE” Sp. z o.o. z siedzibą w Łomiankach (obecnie 
w Krakowie, wniosek Nr 045/2007 o rozszerzenie koncesji).

Rozpatrując złożone wnioski kierowano się zasadą praworządności, prawdy obiektywnej, pogłębiania zaufania. Przy wydawaniu rozstrzygnięcia kierowano się również zasadą równości wobec prawa, zgodnie bowiem z art. 32 ust. 1 Konstytucji Rzeczypospolitej Polskiej z dnia 2 kwietnia 1997 r. (Dz.U. Nr 78, poz. 483 z późn. zm.) „Wszyscy są wobec prawa równi. Wszyscy mają prawo do równego traktowania przez władze publiczne”.

W toku postępowania o udzielenie koncesji oceniano w szczególności stopień zgodności zamierzonej działalności programowej z zadaniami określonymi 
w art. 1 ust. 1 ustawy o radiofonii i telewizji, z uwzględnieniem stopnia realizacji tych zadań przez innych nadawców działających na obszarze objętym koncesją, możliwość dokonania przez wnioskodawcę koniecznych inwestycji i finansowania programu, przewidywany udział w programie audycji wytworzonych przez nadawcę lub na jego zamówienie albo we współdziałaniu z innymi nadawcami, przewidywany udział audycji, o których mowa w art. 15 ust. 2 ustawy o radiofonii i telewizji, dotychczasowe przestrzeganie przepisów dotyczących radiokomunikacji i środków społecznego przekazu.
I.

Rozpatrując wniosek spółki „Radio ESKA” S.A. z siedzibą w Warszawie, Krajowa Rada Radiofonii i Telewizji stwierdziła, co następuje:

1.
Spółka „Radio ESKA” S.A. z siedzibą w Warszawie została zawiązana w dniu 18 maja 1990 roku i wpisana w dniu 13 lipca 2001 roku do Krajowego Rejestru Sądowego, pod numerem 0000027239;
2.
Wnioskodawca wykonuje 18 koncesji na rozpowszechnianie programu radiowego „Radio ESKA”. Jest jednocześnie udziałowcem w 11 spółkach posiadających koncesje na rozpowszechnianie programów radiowych, 
a z 4 podmiotami wykonującymi 5 koncesji podpisał umowy tzw. franchisingu.
Spółka „Radio ESKA” S.A. w 2006 roku złożyła do KRRiT 48 aplikacji na nowe lokalizacje stacji nadawczych;
3.
Wnioskodawca wystąpił o udzielenie koncesji na rozpowszechnianie programu radiowego o zasięgu lokalnym i o charakterze uniwersalnym pod nazwą 
„Radio ESKA Siedlce” ze stacji nadawczej zlokalizowanej w Siedlcach, 
w województwie mazowieckim. Program będzie nadawany całodobowo, przez siedem dni w tygodniu. Będzie skierowany do słuchaczy aktywnych zawodowo w wieku 18-40 lat, z wykształceniem średnim lub wyższym.
Zgodnie z przedstawionymi przez Wnioskodawcę założeniami program ma realizować wszystkie zadania radiofonii określone w art. 1 ust. 1 ustawy o radiofonii i telewizji oraz wszystkie ważne funkcje radia – jak je określa Wnioskodawca - jako medium społecznej komunikacji (informacyjną, komentatorską, edukacyjną, estetyczną, interaktywną, animacyjno-integracyjną, rozrywkową i medium towarzyszącego). Wnioskodawca deklaruje, że projektowany program zapewni słuchaczom kompleksową obsługę informacyjną i publicystyczną. Celem programu będzie jak najszersze informowanie słuchaczy o najważniejszych lokalnych 
i regionalnych wydarzeniach kulturalnych. Stacja bardzo aktywnie będzie promować ważne wydarzenia, cykliczne imprezy kulturalne, będzie obejmować patronatem koncerty polskich i zagranicznych artystów odwiedzających region. Program zgodnie z założeniami będzie wszechstronnie informować i komentować, edukować w zakresie mechanizmów i instytucji życia publicznego, systemu demokratycznego 
i gospodarki rynkowej w skali lokalnej i globalnej, przeciwdziałać niepożądanym zjawiskom i patologiom społecznym, kreować postawy obywatelskie i więzi pomiędzy lokalnymi społecznościami, prezentować dorobek kultury polskiej, promować polską muzykę. Wnioskodawca podkreśla, że program ma również wypełniać poważne zadania społeczne. Przy jego tworzeniu nadrzędnym celem Wnioskodawcy będzie „realizacja idei jawności życia społecznego i prawa 
do społecznej kontroli. Wnioskodawca chce tworzyć program służący: 
prezentowaniu i propagowaniu konstytucyjnych zasad upowszechniania i równego dostępu do dóbr kultury, które są źródłem tożsamości narodu polskiego, wolności słowa, bezstronności wobec przekonań światopoglądowych i filozoficznych, popularyzowaniu muzyki polskiej i zagranicznej, równych praw kobiet i mężczyzn, dbałości o środowisko naturalne”.
Powyżej omówione funkcje i zadania mają być realizowane przede wszystkim w wymiarze lokalnym.
Z układu ramowego programu oraz opisów audycji wynika, że deklarowane w założeniach zadania w zakresie edukacji obywatelskiej mają być realizowane przez audycje informacyjne i publicystyczne: dzienniki, informacje kulturalne, informacje drogowe (trafiki), prognozę pogody oraz dwa magazyny informacyjno-publicystyczne o sprawach bieżących.
Głównym celem programu, jak wynika z analizy całości dokumentacji programowej, będzie dostarczenie słuchaczom bieżących informacji o wydarzeniach w regionie, 
w tym zwłaszcza informowanie o lokalnych i regionalnych imprezach kulturalnych oraz dostarczanie rozrywki.
W projektowanym programie Wnioskodawca przewiduje następujące rodzaje audycji (udziały w odsetkach tygodniowego czasu nadawania programu w godz. 6.00-23.00): audycje informacyjne - 9,25 %; audycje rozrywkowe (słowne i słowno-muzyczne) - 4,25 %; audycje publicystyczne – 2 %; audycje sportowe – 1 %; muzyka w programie - 65,5 %; inne (w tym autopromocja i zapowiedzi) – 3 %; płatne elementy programu – 15 %.

Układ ramowy programu oraz załączniki potwierdzają planowaną strukturę gatunkową programu. W układzie ramowym zaplanowano stałe miejsce, ze wskazaniem tytułów i czasu trwania, dla planowanych audycji.
Z powyższego zestawienia wynika, że planowany program ma różnorodną strukturę gatunkową. W warstwie słownej dominować w nim będzie informacja, a wśród audycji słownych i słowno-muzycznych duży udział będą miały audycje rozrywkowe.
Warstwa słowna (nie licząc autopromocji, zapowiedzi i elementów płatnych oraz audycji rozrywkowych) stanowić będzie, jak wynika z projektu, 12,3 % tygodniowego czasu emisji w godz. 6.00-23.00. Wnioskodawca deklaruje, że udział warstwy słownej w tygodniowym czasie nadawania w godz. 6.00-23.00, wyniesie minimum 10 %.

Projektowane w programie audycje słowne dotyczyć będą spraw lokalnych, informacji z kraju i ze świata (dzienniki) oraz informacji sportowych i publicystyki.
Wnioskodawca zadeklarował, że tematyka lokalna dotycząca Siedlec i okolicznych miejscowości objętych zasięgiem nadawania zajmować będzie 10 % tygodniowego czasu emisji programu w godzinach 6.00-23.00.
Planowany układ ramowy programu potwierdza tę deklarację. Z jego analizy wynika, że udział tematyki lokalnej w projektowanym programie będzie wynosił 10,2 % tygodniowego czasu nadawania w godz. 6.00-23.00. Z kolei udział audycji obligatoryjnych – wymienionych w Ogłoszeniu (tj. własnych lokalnych dzienników nadawcy i publicystyki poświęconej problemom lokalnym) będzie stanowił 7,4 % 
w tygodniowym czasie nadawania projektowanego programu w godz. 6.00-23.00.
W ramach informacji i publicystyki lokalnej Wnioskodawca będzie nadawał od poniedziałku do piątku wiadomości lokalne w dziennikach ogólnych, prognozę pogody i wiadomości dla kierowców (trafiki), serwis informacji kulturalnych, informacje sportowe w dziennikach, poranny magazyn nadawany od poniedziałku do piątku oraz magazyn nadawany w soboty i niedziele o godz. 6.00, omawiający wybrane wydarzenia z tygodnia.
Poza tematami lokalnymi w programie nadawane będą także informacje muzyczne, informacje z kraju i ze świata (dzienniki) oraz audycje rozrywkowe – głównie konkursy i kilkuminutowe audycje satyryczne.
Format muzyczny programu określony przez Wnioskodawcę to współczesna muzyka rozrywkowa polska i zagraniczna, dostosowana do rytmu dnia słuchacza.

Przewidywany procentowy udział utworów słowno-muzycznych wykonywanych 
w języku polskim w kwartalnym czasie nadawania ogółu utworów słowno-muzycznych w programie wyniesie nie mniej niż 33 %.
Audycje wytworzone przez Wnioskodawcę lub na jego zamówienie albo we współdziałaniu z innymi nadawcami mają stanowić 100 % programu.
Wnioskodawca deklaruje jednocześnie, że do 22 % dobowego czasu nadawania zajmą audycje rozpowszechniane w innym programie Wnioskodawcy, na podstawie odrębnej koncesji.

Dokonując analizy złożonego wniosku KRRiT stwierdziła, że złożony projekt programu spełnia warunki Ogłoszenia. Zaprojektowany program ma charakter uniwersalny, tj. zawiera różne gatunki i formy radiowe oraz różnorodną problematykę, z dominacją informacji i rozrywki. Udział tematyki lokalnej stanowi 10 % tygodniowego czasu emisji programu w godz. 6.00-23.00. Udział audycji obligatoryjnych (tj. własnych lokalnych dzienników nadawcy i publicystyki poświęconej problemom lokalnym) w projektowanym programie będzie stanowił 7,4 % w godz. 6:00-23:00.
Program Wnioskodawcy będzie spełniał wymagania określone w art. 15 ust. 2 ustawy o radiofonii i telewizji.

Oceniając projekt programu z punktu widzenia realizacji zadań określonych 
w art. 1 ust. 1 ustawy o radiofonii i telewizji, KRRiT stwierdziła, że projektowany program będzie realizował te zadania przede wszystkim w zakresie dostarczania słuchaczom informacji na temat bieżących informacji politycznych, społecznych, gospodarczych i kulturalnych o regionie wraz z komentarzem i omówieniami.
Program będzie także pełnił funkcję rozrywkową poprzez emisję muzyki rozrywkowej, konkursy i quizy oraz relacje z imprez rozrywkowych i rekreacyjnych. Wnioskodawca będzie także wspierać polskich twórców poprzez nadawanie polskiej muzyki.
KRRiT wzięła pod uwagę, oceniając projekt w aspekcie art. 36 ust. 1 pkt. 1 ustawy 
o radiofonii i telewizji, że w zasięgu nadawania wnioskowanego programu, tj. 
w Siedlcach nie są obecnie nadawane programy radiowe o charakterze uniwersalnym z tematyką lokalną. W mieście tym obecny jest tylko jeden program o zasięgu lokalnym: „Katolickie Radio Podlasie”. Jednak głównym zadaniem tego programu, rozpowszechnianego przez Diecezję Siedlecką, jest realizacja treści społeczno-religijnych. Pozostałe dostępne słuchaczom w Siedlcach programu to tworzone centralnie w innych miastach (w Warszawie i w Krakowie) programy o zasięgu ogólnokrajowym („Radio ZET” i „RMF FM”) oraz o zasięgu ponadregionalnym („ESKA ROCK”). Programy te w warstwie informacyjnej i publicystycznej prezentują wydarzenia z perspektywy szerszej niż lokalna czy regionalna.
Biorąc powyższe pod uwagę Krajowa Rada Radiofonii i Telewizji pozytywnie oceniła wniosek w zakresie projektowanego programu, jako stanowiący istotne uzupełnienie oferty programowej dostępnej słuchaczom w Siedlcach ze względu na lokalny charakter treści jakie mają być w nim obecne, w szczególności poprzez wysoki udział informacji (7,4 %) dotyczących życia społeczności mieszkającej na obszarze objętym koncesją.

4.
W części technicznej wniosek zawiera wszystkie niezbędne informacje i załączniki. Wnioskodawca przedstawił dane o bazie technicznej, która pozwala na organizację, produkcję i realizację programu radiowego ze stacji nadawczej w Siedlcach;
5.
Wniosek w części ekonomiczno-finansowej zawiera informacje o Wnioskodawcy i jego jedynym akcjonariuszu – spółce „TIME” S.A. z siedzibą w Warszawie (dawniej „TIME” Sp. z o.o.).

W związku z zamiarem uruchomienia nowej stacji radiowej Wnioskodawca zamierza dzierżawić sprzęt techniczny od spółki „TIME” S.A. (zgodnie z załączoną do wniosku umową przedwstępną z dnia 28 maja 2007 roku). Jedyny zaplanowany wydatek inwestycyjny ma stanowić opłata koncesyjna.

Wnioskodawca założył, że źródłem finansowania planowanego przedsięwzięcia (opłaty koncesyjnej oraz działalności początkowej) będą jego środki własne.

Na podstawie dokumentów finansowych spółki „Radio ESKA” S.A. za lata 
2005–2006, obejmujących również rok 2004, można stwierdzić, iż potencjał finansowo - ekonomiczny Spółki pozwala na realizację planów rozwojowych.

Zgodnie z przedstawionymi zaświadczeniami Spółka nie posiadała zaległości w płatnościach wobec ZUS i Urzędu Skarbowego.

Wniosek zawiera również bilanse i rachunki wyników jedynego akcjonariusza Wnioskodawcy za lata 2005–2006, z których wynika, że w 2006 roku spółka „TIME” Sp. z o.o. zanotowała wysoką dynamikę (29 %) przyrostu przychodów z podstawowej działalności. W omawianych latach Spółka zanotowała dodatni wynik finansowy. Wartość majątku obrotowego w tym okresie z nadwyżką przekraczała wysokość zadłużenia Spółki.
Z zaświadczeń z ZUS i Urzędu Skarbowego wynika, że spółka „TIME” Sp. z o.o. także nie posiadała zaległości w płatnościach.

KRRiT stwierdziła, iż według załączonych do wniosku dokumentów i informacji Wnioskodawca udokumentował posiadanie środków finansowych niezbędnych na finansowanie przedsięwzięcia.
W związku z powyższym Krajowa Rada Radiofonii i Telewizji postanowiła udzielić spółce „Radio ESKA” S.A. z siedzibą w Warszawie koncesji na rozpowszechnianie programu radiowego ze stacji nadawczej w Siedlcach w województwie mazowieckim.

Ponadto należy stwierdzić, że Naczelny Sąd Administracyjny w wyroku z dnia 
18 lipca 2006 roku o sygnaturze akt II GSK 34/06, rozpoznając skargę kasacyjną Przewodniczącego KRRiT od wyroku Wojewódzkiego Sądu Administracyjnego z dnia 27 lipca 2005 roku o sygnaturze akt VI SA/Wa 163/05 w sprawie ze skargi „Telewizji Polsat” S.A. z siedzibą w Warszawie na decyzję Przewodniczącego KRRiT Nr DK–231/2004–1/171/P z dnia 15 listopada 2004 roku stwierdził, że żaden z powołanych przez Przewodniczącego KRRiT przepisów Konstytucji ani ustawy 
o radiofonii i telewizji nie może służyć jako podstawa prawna dla określenia przez organ w koncesji udziału procentowego poszczególnych rodzajów audycji w całości programu nadawanego przez Koncesjonariusza. Pozycja ustrojowa KRRiT i jej zadania służące zapewnieniu realizacji interesu publicznego w dziedzinie radiofonii 
i telewizji, jak również kompetencje Przewodniczącego KRRiT nie uzasadniają takiego wpływu na kształt programu Koncesjonariusza.

Zdaniem NSA ustawa nakłada na Koncesjonariusza pewne obowiązki dotyczące wymiaru czasowego niektórych nadawanych programów (np. art. 15 ust. 1-3, art. 15a ust. 1, art. 16 ust. 2 ustawy o radiofonii i telewizji). Są to obowiązki powstałe ex lege, które nie mogą być rozszerzone w decyzji koncesyjnej. NSA nie podzielił poglądu KRRiT, że określenie przez organ koncesyjny wymiaru czasowego poszczególnych rodzajów programów jest podyktowane konkretyzacją zamierzeń programowych, określonych przez nadawcę, deklarowanych we wniosku o udzielenie koncesji.

Zdaniem NSA dopuszczalne jest zamieszczenie w decyzji koncesyjnej odesłania do informacji programowych, dołączonych do wniosku o udzielenie koncesji, albowiem w ten sposób informacje programowe zaproponowane przez Wnioskodawcę będą mogły stać się składnikiem decyzji koncesyjnej. Jednocześnie nie zostanie naruszona samodzielność nadawcy w zakresie kształtowania programu, proklamowana 
w art. 13 ustawy o radiofonii i telewizji, ponieważ informacje programowe są ustalane przez samego nadawcę, a zatem Koncesjonariusz ma obowiązek ich przestrzegania, jako zadeklarowanych przez siebie zamierzeń, przy ubieganiu się 
o udzielenie koncesji, a nie jako warunków określonych jednostronnie i władczo przez organ. Takie rozwiązanie znalazło odzwierciedlenie w pkt. IV niniejszej decyzji koncesyjnej, co pozwoli na uniknięcie sytuacji w której organ koncesyjny wyznacza treść koncesji w zakresie dotyczącym struktury nadawanego programu.

W dniu wydania niniejszej koncesji jedynym akcjonariuszem spółki „Radio ESKA” S.A. z siedzibą w Warszawie jest spółka „TIME” S.A. z siedzibą w Warszawie.

Krajowa Rada Radiofonii i Telewizji na posiedzeniu w dniu 12 czerwca 2007 roku zajęła stanowisko w sprawie zapisów właścicielskich w koncesjach udzielanych spółkom kapitałowym, uchylając dotychczasowe stanowisko w sprawie.

Rezygnacja ze stosowania stanowiska KRRiT w sprawie zapisów właścicielskich 
z dnia 1 września 2005 roku w treści koncesji nie oznacza braku obowiązku przedstawiania informacji o zmianach w zakresie struktury właścicielskiej Koncesjonariusza.

Zgodnie z art. 40b ustawy o radiofonii i telewizji w sprawach nieuregulowanych w rozdziale 5 ustawy o radiofonii i telewizji (koncesje na rozpowszechnianie programów) stosuje się przepisy ustawy z dnia 2 lipca 2004 roku o swobodzie działalności gospodarczej (Dz.U. z 2007 r. Nr 155, poz. 1095 z późn. zm.). 
W związku z powyższą treścią art. 40b ww. ustawy w odniesieniu do koncesji na rozpowszechnienie programów zastosowanie znajdzie art. 59 ustawy o swobodzie działalności gospodarczej, zgodnie z którym przedsiębiorca jest obowiązany zgłaszać organowi koncesyjnemu wszelkie zmiany danych, o których mowa w art. 49, w terminie 14 dni od dnia ich powstania. Danymi, o których mowa w art. 59 w zw. art. 49 ust. 2 ww. ustawy są również dane zawarte w przepisach regulujących prowadzenie działalności gospodarczej wymagającej uzyskania koncesji. Przepisami, o których mowa w art. 49 ust. 2 ustawy o swobodzie działalności gospodarczej, są również przepisy rozporządzenia KRRiT z dnia 4 stycznia 2007 roku w sprawie zawartości wniosku o udzielenie koncesji oraz szczegółowego trybu postępowania w sprawach udzielenia i cofania koncesji na rozpowszechnianie i rozprowadzanie programów radiofonicznych i telewizyjnych (Dz.U. Nr 5, poz. 41 z późn. zm.). W związku z powyższym zmiany danych, które zgodnie z treścią ww. rozporządzenia KRRiT są wymagane we wniosku o udzielenie koncesji, Koncesjonariusz ma obowiązek zgłaszać organowi koncesyjnemu 
w terminie 14 dni od dnia ich powstania. Danymi takimi jest m. in. w myśl § 5 pkt. 4 lit. a), jak również § 7 oraz § 10 w zw. z § 5 pkt. 4 lit. a) 
ww. rozporządzenia KRRiT aktualna lista udziałowców lub akcjonariuszy w spółce będącej koncesjonariuszem. Z cytowanych powyżej przepisów ustawy o radiofonii i telewizji, ustawy o swobodzie działalności gospodarczej, jak również rozporządzenia KRRiT z dnia 4 stycznia 2007 roku, wynika, iż obowiązek przedstawiania informacji o ww. zmianach danych, wynika z przepisów prawa powszechnie obowiązującego.

II.
Rozpatrując wniosek spółki „Porozumienie Radiowe Plus” Sp. z o.o. z siedzibą w Warszawie, Krajowa Rada Radiofonii i Telewizji stwierdziła, co następuje:

1.
Spółka „Porozumienie Radiowe Plus” Sp. z o.o. z siedzibą w Warszawie została zawiązana w dniu 21 marca 2005 roku i wpisana w dniu 6 października 2005 roku do Krajowego Rejestru Sądowego, pod numerem 0000242740;

2.
Wnioskodawca nie rozpowszechniał dotychczas programu radiowego. Spółka „Porozumienie Radiowe Plus” Sp. z o.o., której udziałowcami są m.in. Archidiecezja Krakowska, Archidiecezja Łódzka oraz Diecezja Koszalińsko – Kołobrzeska, pełni funkcję operatora dla 3 stacji radiowych posiadanych przez ww. podmioty osoby prawne Kościoła Katolickiego. Wnioskodawca produkuje dla tych stacji program radiowy pod nazwą Radio VOX, pozyskuje reklamę poprzez swojego strategicznego udziałowca spółkę „TIME” S.A. oraz zarządza stacjami nadawczymi.

Wnioskodawca posiada 100 % udziałów w strukturze właścicielskiej spółki „NADAWCA” Sp. z o.o., posiadającej koncesję na program radiowy „Radio VOX FM Warszawa”. Ponadto na mocy umowy franszyzy dostarcza program Radio VOX dla 4 stacji radiowych posiadanych przez Archidiecezję Białostocką oraz Archidiecezję Szczecińsko – Kamieńską;
3.
Wnioskodawca wystąpił o udzielenie koncesji na rozpowszechnianie programu radiowego o zasięgu lokalnym i o charakterze uniwersalnym, pod nazwą „Radio VOX FM Siedlce”. Program ma być nadawany całodobowo przez siedem dni 
w tygodniu. Adresatem programu mają być słuchacze w wieku od 30 do 55 roku życia, aktywni życiowo, z wykształceniem co najmniej średnim, dla których – jak pisze Wnioskodawca – „rodzina jest na pierwszym miejscu”.
Zgodnie z przedstawionymi przez Wnioskodawcę założeniami projektowanego programu ma on realizować wszystkie zadania radiofonii określone w art. 1 ust. 1 ustawy o radiofonii i telewizji oraz wszystkie ważne funkcje radia jako medium społecznej komunikacji – jak je określa Wnioskodawca (informacyjną, komentatorską, edukacyjną, estetyczną, interaktywną, animacyjno-integracyjną, rozrywkową i medium towarzyszącego). Celem programu ma być przede wszystkim jak najszersze informowanie słuchaczy o najważniejszych lokalnych i regionalnych wydarzeniach kulturalnych. Wnioskodawca ma wspierać polskich twórców poprzez prezentację i promocję ich osiągnięć. Wnioskodawca deklaruje zamiar tworzenia programu służącego „prezentowaniu i propagowaniu konstytucyjnych zasad: upowszechnienia i równego dostępu do dóbr kultury, które są źródłem tożsamości narodu polskiego, wolności słowa, bezstronności wobec przekonań światopoglądowych i filozoficznych, popularyzowaniu muzyki polskiej i zagranicznej, równych praw kobiet i mężczyzn, dbałości o środowisko naturalne.” Omówione powyżej funkcje i zadania mają być realizowane przede wszystkim w wymiarze lokalnym.
Z układu ramowego programu wynika, że deklarowane w założeniach zadania 
i funkcje projektowanego programu mają być realizowane przez audycje informacyjne i publicystyczne: dzienniki, informacje kulturalne, prognozę pogody, informacje drogowe (trafiki) oraz magazyny informacyjno-publicystyczne zawierające materiały reporterskie, komentarze, wywiady, felietony.
W części programowej wniosku Wnioskodawca deklaruje, że tematyka lokalna 
w planowanym programie dotyczyła będzie, jak pisze: „Siedlec oraz okolicznych miejscowości objętych zasięgiem nadawania.” Wnioskodawca planuje dostarczanie słuchaczom informacji o najważniejszych lokalnych i regionalnych wydarzeniach społecznych, politycznych i kulturalnych z Siedlec i okolic oraz ma zamiar promować na antenie ważne wydarzenia oraz cykliczne imprezy kulturalne.
W projektowanym programie Wnioskodawca przewiduje następujące rodzaje audycji (udziały w odsetkach tygodniowego czasu nadawania programu w godz. 6.00-23.00): audycje informacyjne - 9,25 %; audycje rozrywkowe (słowne i słowno-muzyczne) - 4,9 %; audycje publicystyczne - 3,6 %; audycje sportowe - 0,75 %; muzyka w programie - 63,5 %; inne (w tym autopromocja i zapowiedzi) – 3 %; płatne elementy programu – 15 %.

Z powyższego zestawienia wynika, że planowany program ma różnorodną strukturę gatunkową. Dominować w nim ma informacja oraz rozrywka.
Warstwa słowna (nie licząc autopromocji, zapowiedzi i elementów płatnych oraz audycji rozrywkowych) ma stanowić, jak wynika z projektu, 13,6 % czasu emisji 
w tygodniu w godz. 6.00-23.00. Udział ten jest nieco wyższy niż deklaracja Wnioskodawcy, zgodnie z którą udział słowa planowany jest na poziomie 10 % w tygodniowym czasie nadawania projektowanego programu w godz. 6.00-23.00.
Projektowane w programie audycje słowne dotyczyć mają spraw lokalnych, informacji z kraju i ze świata (dzienniki) oraz informacji „ze świata rozrywki” 
(jak je określa Wnioskodawca), informacji i relacji sportowych oraz publicystyki.
Wnioskodawca deklaruje, że udział tematyki lokalnej w projektowanym programie wyniesie 10 % w tygodniowym czasie nadawania programu w godz. 6.00-23.00. Układ ramowy programu potwierdza tę deklarację. Z jego analizy wynika, że udział tematyki lokalnej w projektowanym programie ma wynosić 10,1 % ww. czasu. 
Z kolei udział audycji obligatoryjnych – wymienionych w Ogłoszeniu (tj. własnych lokalnych dzienników nadawcy i publicystyki poświęconej problemom lokalnym) ma stanowić 8,7 % w tygodniowym czasie nadawania programu w godz. 6.00-23.00. 

Planowany udział utworów słowno-muzycznych wykonywanych w języku polskim w kwartalnym czasie nadawania ogółu utworów słowno-muzycznych w programie ma wynosić – jak podaje Wnioskodawca – nie mniej niż 33%. Deklarowana kwota jest zgodna z art. 15 ust. 2 ustawy o radiofonii i telewizji.

Audycje wytworzone przez Wnioskodawcę lub na jego zamówienie albo we współdziałaniu z innymi nadawcami mają stanowić 100% programu. 

Wnioskodawca nie podał jaki udział w dobowym czasie nadawania programu pod nazwą „Radio VOX FM Siedlce” mają stanowić audycje nadane w innym programie, rozpowszechnianym na podstawie odrębnej koncesji. Brak tej informacji uniemożliwia określenie udziału audycji i przekazów nadawanych w planowanym programie („Radio VOX FM Siedlce”), które tworzone są dla programów działających w grupie VOX FM (spółka „Porozumienie Radiowe Plus” Sp. z o.o. podpisała umowy franszyzy z kilkoma podmiotami: Diecezjami oraz spółką „NADAWCA” Sp. z o.o.).
KRRiT stwierdziła, co następuje:
-
analiza wniosku wykazała, że złożony projekt programu spełnia warunki Ogłoszenia. Zaprojektowany program ma charakter uniwersalny, tj. zawiera różne gatunki i formy radiowe oraz różnorodną problematykę, z dominacją informacji i rozrywki. Udział tematyki lokalnej ma stanowić 10 % tygodniowego czasu emisji programu w godz. 6.00-23.00. Udział audycji obligatoryjnych w projektowanym programie – wymienionych w Ogłoszeniu (tj. własnych lokalnych dzienników nadawcy i publicystyki poświęconej problemom lokalnym) ma stanowić 8,7% w godz. 6:00-23:00;
-
Wnioskodawca nie podał jaki udział w dobowym czasie nadawania programu będą stanowiły audycje nadawane w innym programie, rozpowszechnianym na podstawie odrębnej koncesji; brak tej informacji uniemożliwia ocenę wniosku w zakresie samodzielnej realizacji programu przez Wnioskodawcę oraz budzi wątpliwości, co do faktycznego zamiaru Wnioskodawcy tworzenia lokalnego programu, którego zadaniem jest dostarczanie informacji oraz omówienia 
i komentarzy wydarzeń i zjawisk ważnych dla społeczności lokalnej;
-
oceniając projekt programu z punktu widzenia realizacji zadań określonych w art. 1 ust. 1 ustawy o radiofonii i telewizji należy stwierdzić, że projektowany program realizowałby te zadania przede wszystkim w zakresie dostarczania informacji i rozrywki. Program dostarczałby słuchaczom bieżących 
informacji i komentarzy dotyczących politycznych, społecznych, gospodarczych i kulturalnych wydarzeń w regionie. Funkcję rozrywkową program wypełniałby poprzez emisję muzyki rozrywkowej, informacje „ze świata rozrywki”, rozmowy z gośćmi, konkursy. Wnioskodawca także wspierałby polskich twórców poprzez nadawanie polskiej muzyki;
-
oceniając projekt w aspekcie art. 36 ust. 1 pkt. 1 ustawy o radiofonii i telewizji należy stwierdzić, że w zasięgu nadawania wnioskowanego programu, 
tj. w Siedlcach, nie są obecnie nadawane programy radiowe o charakterze uniwersalnym z tematyką lokalną, co zostało szerzej omówione w punkcie I Uzasadnienia;
4.
W części technicznej wniosek zawiera wszystkie niezbędne informacje i załączniki. Wnioskodawca przedstawił dane o bazie technicznej, która może służyć organizacji, produkcji i realizacji deklarowanego programu;
5.
Wnioskodawca przedstawił projekcję finansową w zakresie realizacji projektu lokalnego programu radiowego emitowanego przy pomocy stacji nadawczej zlokalizowanej w Siedlcach.

Wniosek w części ekonomiczno-finansowej zawiera informacje o Wnioskodawcy i jego udziałowcach.
W związku z zamiarem uruchomienia stacji radiowej Wnioskodawca zamierza dzierżawić sprzęt techniczny od spółki „TIME” S.A. (zgodnie z załączoną do wniosku umową przedwstępną z dnia 28 maja 2007 roku). Jedyny zaplanowany wydatek inwestycyjny ma stanowić opłata koncesyjna.
Z dokumentacji finansowej Wnioskodawcy za lata 2005–2006 wynika, że spółka „Porozumienie Radiowe Plus” Sp. z o.o. finansowała swoją działalność z długoterminowej pożyczki od udziałowca – spółki „TIME” Sp. z o.o. (obecnie „TIME” S.A.), dzięki czemu wywiązywała się z bieżących zobowiązań oraz posiadała stabilną sytuację płatniczą.

Ze złożonych we wniosku zaświadczeń z ZUS i Urzędu Skarbowego wynika, że Wnioskodawca nie posiada zaległości w płatnościach.

Jako źródło sfinansowania planowanego przedsięwzięcia (opłaty koncesyjnej oraz działalności początkowej) wskazano środki pochodzące z pożyczki od udziałowca – spółki „TIME” S.A.
Wniosek zawiera również bilanse i rachunki wyników udziałowca Wnioskodawcy za lata 2005–2006, z których wynika, że w 2006 roku spółka „TIME” Sp. z o.o. zanotowała wysoką dynamikę (29 %) przyrostu przychodów z podstawowej działalności. W omawianych latach Spółka zanotowała dodatni wynik finansowy. Wartość majątku obrotowego w tym okresie z nadwyżką przekraczała wysokość zadłużenia Spółki. Z zaświadczeń z ZUS i Urzędu Skarbowego wynika, że udziałowiec Wnioskodawcy nie posiada zaległości w płatnościach.

Wniosek uzupełniono o kopię umowy pożyczki z dnia 21 września 2005 roku wraz z aneksem, zawartej pomiędzy spółkami „Porozumienie Radiowe Plus” Sp. z o.o., a „TIME” Sp. z o.o. w zakresie udzielenia długoterminowej pożyczki. §1 ust. 2 umowy stanowi, że pożyczka jest udzielana w celu inwestowania przez Pożyczkobiorcę w rozwój sieci radiowych stacji katolickich. Natomiast zgodnie § 3 umowy, pożyczka zostanie przekazana w ratach, terminach i wysokości wnioskowanych przez Pożyczkobiorcę, wynikających z celu udzielenia pożyczki.

Według KRRiT potencjał finansowy Pożyczkodawcy, tj. spółki „TIME” S.A., umożliwia finansowanie planów rozwojowych Wnioskodawcy.
Wobec tego, KRRiT stwierdziła, iż według załączonych do wniosku dokumentów i informacji, Wnioskodawca może dysponować środkami finansowymi niezbędnymi na realizację zaplanowanego przedsięwzięcia.
W wyniku porównawczej oceny wniosków „Porozumienie Radiowe Plus” Sp. z o.o. oraz „Radio ESKA S.A.” w zakresie planowanego programu, Krajowa Rada Radiofonii i Telewizji stwierdziła, że projekty te są porównywalne oraz że 
w zbliżony sposób prezentują zamiar realizacji programu radiowego koncentrującego się na problematyce lokalnej, w szczególności na dostarczaniu informacji o ważnych wydarzeniach i zjawiskach dotyczących mieszkańców Siedlec i okolic.
Jednak ze względu na wątpliwości dotyczące procentowego udziału w programie projektowanym przez „Porozumienie Radiowe Plus” Sp. z o.o. audycji nadawanych w innym programie radiowym, rozpowszechnianym na podstawie odrębnej koncesji Krajowa Rada Radiofonii i Telewizji uznała jako bardziej wiarygodny projekt programu przedstawiony przez „Radio ESKA” S.A.
Pojęcie „integralny” zawiera w sobie element odnoszący się do samodzielności. Integralność programu, rozumiana jako sposób wykonywania koncesji odrębny od innych działań podmiotu realizującego koncesję lub podmiotów z nim powiązanych własnościowo lub poprzez umowy np. franschizingowe, dotyczące współpracy programowej opierającej się na użytkowaniu wspólnej marki, stanowi podstawę do oceny deklaracji Wnioskodawcy, że zamierza on faktycznie pełnić rolę medium lokalnego. „Radio ESKA” S.A. zadeklarowało co prawda, że zamierza wykorzystywać w swoim programie rozpowszechnianym w Siedlcach, na podstawie koncesji o którą się ubiega, audycje rozpowszechniane w innym programie, nadawanym na podstawie odrębnej koncesji, jednak ze względu na niewielki udział tych audycji w dobowym czasie nadawania obecność tych audycji, w ocenie Krajowej Rady Radiofonii i Telewizji, nie będzie mieć negatywnego wpływu na realizację podstawowego zadania przyszłego nadawcy tj. obecności w programie określonego udziału tematyki lokalnej.
Zgodnie z przedstawioną powyżej argumentacją, Krajowa Rada Radiofonii 
i Telewizji wyżej oceniła projekt „Radio ESKA” S.A. i postanowiła odmówić udzielenia koncesji spółce „Porozumienie Radiowe Plus” Sp. z o.o. z siedzibą 
w Warszawie na rozpowszechnianie programu radiowego pod nazwą „Radio VOX FM Siedlce” ze stacji nadawczej w Siedlcach w województwie mazowieckim.
III.

Rozpatrując wniosek spółki „IM 40” Sp. z o.o. z siedzibą w Warszawie, Krajowa Rada Radiofonii i Telewizji stwierdziła, co następuje:
1.
Wnioskodawca rozpowszechnia na podstawie koncesji Nr 159/P/2003-R z dnia 28 listopada 2003 roku program radiowy pod nazwą „Radio POGODA 100,1 FM ZŁOTE PRZEBOJE”, za pomocą stacji nadawczej w Warszawie. Program ten jest emitowany całodobowo przez siedem dni w tygodniu.

Wnioskodawca wystąpił o zmianę (rozszerzenie) posiadanej koncesji poprzez przydzielenie nowej częstotliwości w Siedlcach w województwie mazowieckim. Jednocześnie Wnioskodawca złożył wniosek (z dnia 31 maja 2007 roku) o zmianę charakteru programu – z wyspecjalizowanego - muzycznego (punkt III posiadanej koncesji) na uniwersalny, realizujący zadania lokalne, a także o zmianę punktu IV 
i dodanie punktu V w ww. koncesji (dotyczących udziału tematyki lokalnej w programie). Zmiana charakteru programu Wnioskodawcy jest niezbędna do tego, aby uznać wniosek o rozszerzenie koncesji za zgodny z warunkami Ogłoszenia;
2.
Zgodnie z aktualną koncesją program ma charakter wyspecjalizowany – muzyczny. Audycje słowne i elementy słowne w audycjach słowno-muzycznych realizujące wyspecjalizowany charakter programu powinny zajmować nie mniej niż 6 % tygodniowego czasu nadawania programu w godz. 6.00-22.00. Koncesja obliguje również do realizowania w programie, w ramach różnych rodzajów audycji, tematyki lokalnej w wymiarze nie mniejszym niż 6 % tygodniowego czasu nadawania programu w godz. 6.00-22.00. Audycje i inne przekazy niepochodzące od Koncesjonariusza, tj. niewytworzone przez Koncesjonariusza ani na jego wyłączne zamówienie, rozpowszechnione lub rozpowszechniane równocześnie w programie innego nadawcy, nie mogą stanowić więcej niż 33 % czasu nadawania programu 
w godz. 6.00-22.00.

Analiza aktualnego tygodniowego programu ramowego wykazuje, że Nadawca nie 
w pełni realizuje koncesję: zgodny z koncesją jest udział audycji słownych i elementów słownych w audycjach słowno-muzycznych realizujących specjalizację programu – 6 % tygodniowego czasu emisji programu w godz. 6.00-22.00. Koncesja realizowana jest również w zakresie dotyczącym obecności w programie audycji i innych przekazów niepochodzących od Koncesjonariusza, ponieważ - jak deklaruje Wnioskodawca - wszystkie nadawane audycje są wytworzone przez nadawcę. Natomiast o połowę niższy od określonego w koncesji jest udział tematyki lokalnej - 3,3 % tygodniowego czasu emisji programu w godz. 6.00-22.00 (zamiast 6 % w tej porze).

Z porównania aktualnego układu ramowego programu, z planowanym do realizacji po dokonaniu zmian wynika, że pod względem różnorodności rodzajów audycji w programie są one niemal identyczne. Różnią się jedynie obecnością w aktualnie nadawanym programie audycji rozrywkowej, z której nadawca zamierza zrezygnować po rozszerzeniu. Wnioskodawca projektując program o charakterze uniwersalnym, nie wprowadza nowych rodzajów audycji. Ma on zawierać – podobnie jak w dotychczasowym programie wyspecjalizowanym muzycznym - audycje informacyjne (serwisy lokalne i krajowe), publicystyczne oraz – jak je określa Wnioskodawca – słowno-muzyczne i muzyczne. W planowanym programie (uniwersalnym) mają pozostać te same tytuły audycji, które Wnioskodawca wskazał jako realizujące wyspecjalizowany muzyczny charakter programu.
Zatem Wnioskodawca nie udokumentował na czym ma polegać zmiana muzycznego charakteru programu na uniwersalny.

Wnioskodawca deklaruje we wniosku, że w związku z rozszerzeniem koncesji 
o nową miejscowość, zwiększy się udział tematyki lokalnej w programie do 12 % w tygodniowym czasie nadawania w godz. 6.00-23.00. Deklaracji tej nie potwierdza planowany układ ramowy programu, bowiem udział tematyki lokalnej według wskazań Wnioskodawcy ma wynieść 7 % - w godz. 6.00-23.00 (8 % w godz. 6.00-22.00), a udział lokalnych audycji obligatoryjnych ma stanowić 4 % w godz. 6.00-23.00 (5 % w godz. 6.00 – 22.00).
Z analizy wniosku wynika, że jedyna zmiana jaką planuje Wnioskodawca 
w stosunku do aktualnie nadawanego programu to zwiększenie udziału tematyki lokalnej w dotychczas nadawanych audycjach (informacja, publicystyka).
Dokonując oceny wniosku KRRiT stwierdziła, co następuje:
-
Wnioskodawca nie realizuje koncesji w zakresie udziału tematyki lokalnej w aktualnie nadawanym programie;
-
zamierza zwiększyć udział tematyki lokalnej po rozszerzeniu, ale trudno oszacować o ile ponieważ jego deklaracji (12 % w tygodniu w godz. 6.00-23.00) nie potwierdza układ ramowy programu (7 % ww. czasu);
-
ze złożonej dokumentacji nie wynika, czy Wnioskodawca będzie realizował uniwersalny charakter programu, bowiem nie wprowadza on nowych rodzajów audycji, a jedyna zmiana w stosunku do aktualnie nadawanego muzycznego charakteru programu ma polegać – jak wskazuje dokumentacja – na zwiększeniu udziału tematyki lokalnej w dotychczas nadawanych audycjach (informacja, publicystyka).

Wobec tego KRRiT oceniła wniosek w części programowej negatywnie;
3.
W części technicznej wniosek zawiera wszystkie niezbędne informacje i załączniki. Wnioskodawca posiada oraz eksploatuje bazę techniczną, przy pomocy której mógłby realizować obecne i przyszłe obowiązki koncesyjne w przypadku rozszerzenia koncesji;
4.
Wniosek w części ekonomiczno-finansowej zawiera informacje 
o Wnioskodawcy oraz jego udziałowcu – spółce „AGORA” S.A. z siedzibą w Warszawie.
W związku z zamiarem rozszerzenia działalności radiowej Wnioskodawca w załączonym programie inwestycyjnym poinformował, że planując podpisanie umowy operatorskiej z TP EmiTel nie przewiduje inwestycji w obiekt emisyjny. Wnioskodawca oszacował tylko niezbędne nakłady na opłatę koncesyjną.

Ponieważ Wnioskodawca nie uwzględnił w programie inwestycyjnym urządzeń do odbioru modulacji sygnału satelitarnego, został wezwany do złożenia wyjaśnień.

W odpowiedzi z dnia 7 listopada 2007 roku Wnioskodawca przedstawił zmieniony program inwestycyjny z którego wynika, że do końca 2007 roku spółka „IM 40” Sp. z o.o. planuje zakup i instalację urządzeń do odbioru i retransmisji sygnału drogą satelitarną.
Zgodnie z treścią § 18 ust. 2 w zw. z § 11 pkt 3 lit. c rozporządzenia KRRiT z dnia 4 stycznia 2007 r. w sprawie zawartości wniosku o udzielenie koncesji oraz szczegółowego trybu postępowania w sprawach udzielenia i cofania koncesji na rozpowszechnianie i rozprowadzanie programów radiofonicznych i telewizyjnych, zmiany w programie inwestycyjnym nie zostały uwzględnione przy ocenie zawartości wniosku.
Jako źródła finansowania rozszerzenia działalności wskazano środki pochodzące z nadwyżek finansowych Wnioskodawcy.
Na podstawie analizy sprawozdania finansowego spółki „IM 40” Sp. z o.o. za 2006 rok, zawierającego bilans i rachunek wyników, KRRiT stwierdziła, że sytuacja ekonomiczno-finansowa Wnioskodawcy umożliwia inwestowanie.
Zgodnie z przedstawionymi zaświadczeniami, Wnioskodawca nie posiada zaległych zobowiązań wobec ZUS i Urzędu Skarbowego.

Do wniosku załączono opinię bankową o posiadanych środkach, obrotach na rachunku Wnioskodawcy oraz posiadanych przez Spółkę lokatach terminowych.
Według załączonych do wniosku dokumentów i informacji Wnioskodawca posiada możliwości finansowe potrzebne do realizacji zaplanowanego rozszerzenia prowadzonej działalności.

Jednakże, w związku negatywną ocenę wniosku w części programowej Krajowa Rada Radiofonii i Telewizji postanowiła odmówić zmiany (rozszerzenia) koncesji spółce „IM 40” Sp. z o.o. z siedzibą w Warszawie na rozpowszechnianie programu radiowego pod nazwą „Radio POGODA 100,1 FM ZŁOTE PRZEBOJE” ze stacji nadawczej w Siedlcach w województwie mazowieckim.
IV.

Rozpatrując wniosek spółki „Radio MAZOWSZE” Sp. z o.o. z siedzibą w Krakowie, Krajowa Rada Radiofonii i Telewizji stwierdziła, co następuje:

1.
Wnioskodawca rozpowszechnia na podstawie koncesji Nr 116/P/2002-R z dnia 19 marca 2002 roku program radiowy pod nazwą „RMF MAXXX –MAZOWSZE”, za pomocą stacji nadawczej w Warszawie.
Ww. program jest emitowany całodobowo przez siedem dni w tygodniu. Jest on adresowany do słuchaczy w wieku 15-35 lat, uczniów szkoły średniej, studentów, osób aktywnych zawodowo;
2.
Wnioskodawca wystąpił o zmianę posiadanej koncesji poprzez przydzielenie nowej częstotliwości w Siedlcach. Uzasadnił swój wniosek chęcią poszerzenia zasięgu programu lokalnego radia skierowanego do mieszkańców Mazowsza. Obecnie nadawany program „RMF MAXXX – MAZOWSZE”, jak pisze Wnioskodawca, „wyróżnia się szerokim spektrum tematów lokalnych (…), w równym stopniu traktujących informacje ze stolicy z informacjami z Nowego Dworu Mazowieckiego, Łomianek, Zielonki, Izabelina i innych miast”. Wnioskodawca podkreślił, że doświadczenia zdobyte w trakcie realizacji dotychczasowego programu pozwolą na zastosowanie rozwiązań w projektowanym programie ramowym, które zapewnią dużo lokalnych informacji oraz ciekawą formę prezentacji poszczególnych miejscowości. Uruchomienie kolejnej stacji nadawczej na Mazowszu pozwoli według Wnioskodawcy ugruntować regionalny charakter programu.
Wnioskodawca rozpowszechnia program o charakterze określonym w koncesji jako uniwersalny, z obowiązkowym udziałem tematyki lokalnej i regionalnej w wymiarze nie mniejszym niż 12 % tygodniowego czasu nadawania programu w godz. 6.00-22.00. Obligatoryjne elementy programu poświęcone tematyce lokalnej i regionalnej tzn. własne lokalne serwisy informacyjne i publicystyka na temat problemów lokalnych mają zajmować łącznie nie mniej niż 6 % tygodniowego czasu nadawania programu w porze dziennej, tj. w godz. 6.00-22.00. Audycje i inne przekazy niepochodzące od Koncesjonariusza, tj. niewytworzone przez Koncesjonariusza ani na jego wyłączne zamówienie, rozpowszechnione lub rozpowszechniane równocześnie w programie innego nadawcy, nie mogą stanowić więcej niż 33 % czasu nadawania programu w godz. 6.00-22.00.

Warunki programowe posiadanej koncesji są zgodne z warunkami Ogłoszenia, co pozwala Wnioskodawcy od strony formalnej złożyć wniosek o jej rozszerzenie. Nadesłana dokumentacja programowa wniosku jest kompletna i daje obraz programu nadawanego aktualnie oraz zamierzeń Wnioskodawcy związanych z poszerzeniem zasięgu nadawania programu.
Analiza złożonego we wniosku aktualnego programu ramowego wykazała, że udział audycji o tematyce lokalnej w aktualnie nadawanym programie jest wyższy od minimum zapisanego w koncesji i wynosi 18,1 % tygodniowego programu w porze dziennej, tj. w godz. 6.00-22.00 (17,6 % w godz. 6.00-23.00). Udział audycji obligatoryjnych, tj. własnych lokalnych serwisów informacyjnych oraz publicystyki na temat problemów lokalnych stanowi w obecnie nadawanym programie 
„RMF MAXXX MAZOWSZE” 10,5 % tygodniowego programu w godz. 6.00-22.00 (9,9 % w godz. 6.00-23.00).
Wnioskodawca deklaruje, że po uzyskaniu nowych częstotliwości (na podstawie innego Ogłoszenia z dnia 30 marca 2007 roku Wnioskodawca wystąpił do KRRiT o rozszerzenie koncesji o stacje nadawcze zlokalizowane w Ciechanowie, Mławie i Płońsku) zwiększy się udział tematyki lokalnej w programie, do 13 % tygodniowego czasu nadawania w godz. 6.00-23.00. Deklaracja Wnioskodawcy 
w tym zakresie jest więc niższa od udziału tematyki lokalnej wynikającego z analizy aktualnie realizowanego układu ramowego dołączonego do wniosku.
Z kolei z analizy układu ramowego programu planowanego do realizacji po rozszerzeniu wynika, że po ewentualnym uzyskaniu nowej częstotliwości udział tematyki lokalnej wzrósłby (w stosunku do układu ramowego obecnie nadawanego programu) o ponad dwa punkty procentowe - do 20,4 % w godz. 6.00-22.00 (19,6 % w godz. 6.00-23.00). Należy przy tym podkreślić, że udział audycji obligatoryjnych w projektowanym programie zmniejszyłby się i stanowiłby 8,5 % w godz. 6.00-22.00 (8% w godz. 6.00-23.00). Byłby jednak nadal zgodny z zapisami koncesji.

W związku z rozszerzeniem zasięgu nadawania programu, Wnioskodawca zamierza też poszerzyć serwisy informacyjne i publicystykę o informacje z Siedlec. W tym celu do programu mają zostać wprowadzone nowe tytuły audycji. Planowany układ ramowy programu potwierdza te zamierzenia.
Wnioskodawca zadeklarował w „Założeniach projektowanego poszerzonego programu RMF MAXXX MAZOWSZE” (w rozdziale „Popieranie krajowej twórczości radiowej”), że „spółka Radio Mazowsze Sp. z o.o. tworzy program opierając się w całości na własnej produkcji radiowej”. Deklaracja ta jest sprzeczna ze wskazaniami Wnioskodawcy umieszczonymi w projektowanym układzie ramowym programu, gdzie określił, że niektóre audycje będą wytworzone przez spółkę „Region” Sp. z o.o. przeznaczone dla stacji działających w grupie RMF MAXXX. Z obliczeń wynika, że audycje te w programie „RMF MAXXX MAZOWSZE” mają zająć każdego dnia od poniedziałku do piątku 3,5 % dobowego czasu emisji programu w godz. 6.00-22.00, co oznacza, że nie zostanie przekroczony limit określony w koncesji.
Dokonując oceny wniosku KRRiT stwierdziła, co następuje:

-
Wnioskodawca – jak wynika z układu ramowego programu (aktualnego 
i planowanego) – realizuje zapisy programowe koncesji, a także realizowałby te zapisy po rozszerzeniu zasięgu nadawania;
-
wątpliwość budzi planowany udział tematyki lokalnej w programie po ewentualnym rozszerzeniu. Wyżej opisana sprzeczność deklaracji Wnioskodawcy (założenia, układ ramowy programu – aktualny i projektowany) nie pozwala dokładnie określić tego udziału, a jedynie podać wartość szacunkową (od ok. 13 % do ok. 20 %);
3.
W części technicznej wniosek zawiera wszystkie niezbędne informacje i załączniki. Spółka „Radio MAZOWSZE” Sp. z o.o. posiada i eksploatuje bazę sprzętową, przy pomocy której realizuje obowiązki koncesyjne. Wnioskodawca dostarczył niezbędne dane o bazie technicznej, która mogłaby służyć po rozszerzeniu koncesji organizacji, produkcji i realizacji programu radiowego. Wnioskodawca wykonał wstępne działania dotyczące organizacji emisji programu radiowego oraz wykazał nakłady i koszty techniczne pozwalające na jego realizację;

4.
Wniosek w części ekonomiczno-finansowej zawiera informacje o Wnioskodawcy oraz jego udziałowcu – spółce „Region” Sp. z o.o. z siedzibą w Krakowie.
W związku z zamiarem rozszerzenia działalności o stację nadawczą w Siedlcach, Wnioskodawca oszacował wydatki związane z zakupem sprzętu technicznego oraz opłatą koncesyjną.
Wniosek zawiera bilans i rachunek wyników spółki „Radio MAZOWSZE” Sp. z o.o. za rok 2006, obejmujące również rok 2005. Sytuacja ekonomiczno-finansowa Spółki w tym okresie była bardzo trudna. Aktywa obrotowe na koniec 2006 roku stanowiły zaledwie 65% wartości krótkoterminowych zobowiązań, co świadczyło 
o trudnościach z regulowaniem płatności Spółki. Wnioskodawca finansował swoją działalność z rosnących corocznie długoterminowych pożyczek, których wartość na koniec 2006 roku stanowiła ogromne obciążenie w stosunku do osiąganych wyników. Oznacza to, iż spółka „Radio MAZOWSZE” Sp. z o.o. nie posiada środków na samodzielne finansowanie planów rozwojowych i sama wymaga dofinansowania.

Zgodnie z załączonymi zaświadczeniami Wnioskodawca nie posiada zaległości w płatnościach wobec Urzędu Skarbowego oraz ZUS.

Wnioskodawca w związku z ogłoszeniami Przewodniczącego KRRiT złożył jednocześnie dwa wnioski: Nr 045/2007 na rozszerzenie koncesji o stację w Siedlcach oraz Nr 046/2007 o rozszerzenie koncesji o stacje w Mławie, Płońsku i Ciechanowie.

Łączna kwota oszacowanych dla wszystkich lokalizacji inwestycji technicznych i opłat koncesyjnych wynosi ok. 204 tys. zł.

Jako źródło sfinansowania przedsięwzięcia w postaci opłaty koncesyjnej oraz inwestycji technicznej wskazano środki mające pochodzić z pożyczki od udziałowca, spółki „Region” Sp. z o.o., w wysokości 300 tys. zł. Natomiast koszty działalności początkowej nowej stacji w Siedlcach miałyby być finansowane z bieżących wpływów Spółki, przy ewentualnym zabezpieczeniu ze środków pochodzących 
z ww. pożyczki.

W celu udokumentowania możliwości udzielenia pożyczki przez spółkę „Region” Sp. z o.o. do wniosku załączono:

-
list intencyjny z dnia 30 maja 2007 roku zawarty pomiędzy Wnioskodawcą, a spółką „Region” Sp. z o.o. w zakresie udzielenia pożyczki do kwoty 300 tys. zł pod warunkiem uzyskania przez Radio Mazowsze koncesji w Siedlcach oraz w Ciechanowie, Mławie i Płońsku;
-
kopię potwierdzenia założenia lokaty terminowej przez spółkę „Region” Sp. z o.o. na kwotę 300 tys. zł;

-
bilans i rachunek wyników spółki „Region” Sp. z o.o. za rok 2006, obejmujący również rok 2005, z których wynika, że Spółka w 2006 roku niemal dwukrotnie w porównaniu z rokiem 2005 zwiększyła wartość przychodów z podstawowej działalności. Potencjalny pożyczkodawca – spółka „Region” Sp. z o.o. – w omawianych latach poniósł wysokie straty na prowadzonej działalności gospodarczej. Na skutek ponoszonej na przestrzeni wielu lat skumulowanej straty, kapitał własny spółki „Region” Sp. z o.o. na koniec 2006 roku posiadał ujemną wartość. Ponadto na koniec 2006 roku wartość inwestycji długoterminowych spółki „Region” Sp. z o.o. znacznie wzrosła, a złożyły się na nie m.in. zakupione udziały w innych podmiotach oraz udzielone pożyczki długoterminowe. Spółka finansowała swoją inwestycyjną działalność z długoterminowych pożyczek od podmiotów niepowiązanych kapitałowo, natomiast bieżącą działalność dofinansowywała z krótkoterminowych pożyczek. Majątek obrotowy spółki „Region” Sp. z o.o. na koniec 2006 roku pokrywał bieżące zobowiązania zaledwie w 34 %. Ogólne zadłużenie Spółki jest bardzo wysokie w stosunku do wyników osiąganych na prowadzonej działalności.

Z powyższego wynika, że spółka „Region” Sp. z o.o. wyczerpała swoje możliwości inwestycyjne i nie dysponuje udokumentowaną nadwyżką finansową, którą mogłaby zablokować na lokacie terminowej z przeznaczeniem na rozwój projektów rozszerzenia działalności spółki „Radio MAZOWSZE” Sp. z o.o. Jednocześnie należy wskazać, iż w wyniku rozstrzygnięcia postępowania prowadzonego na podstawie Ogłoszenia Przewodniczącego KRRiT z dnia 30 marca 2007 roku, dotyczącego stacji nadawczych w Mławie, Płońsku i Ciechanowie, KRRiT postanowiła w uchwale Nr 130/2008 z dnia 26 marca 2008 roku o udzieleniu koncesji spółce „Region” Sp. z o.o. z siedzibą w Krakowie.
-
pismem z dnia 11 stycznia 2008 roku, złożonym do wniosków Nr 049, Nr 050 i Nr 051/2007, Wnioskodawca poinformował, że udziałowiec spółki „Radio MAZOWSZE” Sp. z o.o. – spółka „Region” Sp. z o.o., złożyła w dniu 17 września 2007 roku wniosek do Przewodniczącego KRRiT o wyrażenie zgody na połączenie spółek „Region” Sp. z o.o. (spółka przejmowana) oraz „Multimedia” Sp. z o.o., (spółka przejmująca). W związku z tym spółka „Multimedia” Sp. z o.o., stałaby się jedynym właścicielem Spółki - Wnioskodawcy (decyzja Przewodniczącego KRRiT Nr DK-086/2008 w sprawie wyrażenia zgody na ww. połączenie została wydana w dniu 27 marca 2008 roku);

-
w posiadaniu KRRiT znajdują się dokumenty finansowe spółki „Multimedia” Sp. z o.o. za lata 2005 – 2006, z których wynika, że w 2006 roku Spółka osiągnęła z podstawowej działalności przychody, które były o 67 % wyższe od przychodów uzyskanych w poprzednim roku. Omawiany rok zakończony został zyskiem netto. Ponadto w 2006 roku podniesiony został kapitał zakładowy spółki „Multimedia” Sp. z o.o. Majątek obrotowy Spółki na koniec 2006 roku czterokrotnie przekraczał wartość zadłużenia krótkoterminowego, co świadczy o dobrej sytuacji płatniczej w tym okresie. Aktywa Spółki, zarówno trwałe jak i obrotowe, w dużej mierze ulokowane były w udziałach w innych podmiotach, jak i w udzielonych długo i krótkoterminowych pożyczkach podmiotom powiązanym kapitałowo;

-
spółka „Multimedia” Sp. z o.o. poprzez swojego właściciela, spółkę „BROKER FM” S.A., należy do grupy kapitałowej Broker FM. Z dokumentacji finansowej „Multimedia” Sp. z o.o. wynika, że nowe inwestycje są finansowane z pożyczek długoterminowych uzyskanych od spółki „BROKER FM” S.A. (właściciela radia „RMF FM”), będącej w 100 % własnością spółki Bauer Media Invest GmbH.

W związku z powyższym KRRiT stwierdziła, iż według załączonych do wniosku dokumentów i informacji Wnioskodawca nie udokumentował w pełni możliwości dysponowania własnymi środkami finansowymi, jak i pochodzącymi z pożyczki od bezpośredniego udziałowca, niezbędnymi na jednoczesną realizację przedsięwzięć zaplanowanych we wnioskach Nr 045 i Nr 046/2007. Z dokumentów będących 
w posiadaniu Krajowej Rady Radiofonii i Telewizji wynika, że udziałowiec Wnioskodawcy - spółka Multimedia Sp. z o.o. oraz jej właściciele BROKER FM posiadają zasoby finansowe (również wypracowana w ramach grupy kapitałowej BROKER FM), przy pomocy których mogłyby sfinansować inwestycję związaną 
z rozszerzeniem koncesji na program „RMF MAXXX MAZOWSZE”, rozpowszechnianym na podstawie koncesji Nr 116/P/2002-R o stację nadawczą 
w Siedlcach choć wniosek Nr 045/2007 o dokonanie tej zmiany nie zawiera oświadczenia tych podmiotów co do takiego zamiaru.
W wyniku porównawczej oceny wniosków „Radio MAZOWSZE” Sp. z o.o. oraz „Radio ESKA” S.A. w zakresie planowanego programu, Krajowa Rada Radiofonii 
i Telewizji stwierdziła, że projekt programu przedstawiony przez ‘”Radio ESKA” S.A. przewyższa projekt złożony przez „Radio MAZOWSZE” Sp. z o.o. we wniosku 
o roszerzenie koncesji o nową stację nadawczą w Siedlcach, w zakresie sposobu realizacji tematyki lokalnej dotyczącej ważnych wydarzeń i zjawisk interesujących mieszkańców Siedlec. Tematyka lokalna i regionalna dotycząca obszaru objętego koncesją na program pod nazwą „RMF MAXXX MAZOWSZE” przez nową stację nadawczą w Siedlcach będzie stanowić jedynie cześć tej tematyki realizowanej 
w programie tworzonym w rozgłośni działającej w Warszawie. Należy zauważyć, że Siedlce są oddalone od Warszawy o blisko 100 km. Obszar stacji nadawczej będącej przedmiotem Ogłoszenia zamieszkuje ponad 100 tysięcy potencjalnych odbiorców, zainteresowanych tematyką lokalną.
Biorąc pod uwagę fakt, że w Siedlcach brak jest dotychczas możliwości odbioru programu radiowego całkowicie skoncentrowanego na problematyce tego miasta 
i jego mieszkańców projekt programu przedstawiony przez „Radio ESKA” S.A. 
w znacznie większym stopniu niż projekt „Radio MAZOWSZE” Sp. z o.o. zapewnia realizację zadań radiofonii i telewizji w zakresie dostarczania informacji 
(wraz z omówieniem i komentarzem) w skali lokalnej. Tematyka, o której mowa 
w wyniku zwiększenia obszaru nadawania programu tworzonego w Warszawie, przeznaczonego dla stalicy kraju i jej najbliższych okolic stanowiłaby jedynie część oferty programowej „RMF MAXXX MAZOWSZE”. Proporcje te w sposób oczywisty wynikają z porównania dotychczasowej liczby potencjalnych odbiorców tego programu, wynoszącej 2,5 mln osób. W ocenie KRRiT byłoby to niekorzystne 
z punktu widzenia mieszkańców Siedlec.
Ponadto wątpliwości budzi brak jednoznacznej deklaracji dotyczącej procentowego udziału tematyki lokalnej w programie projektowanym przez „Radio MAZOWSZE” 
Sp. z o.o. po rozszerzeniu koncesji o stację nadawczą w Siedlcach, co uniemożliwia Krajowej Radzie Radiofonii i Telewizji faktyczną ocenę intencji Wnioskodawcy.
W związku z powyższym Krajowa Rada Radiofonii i telewizji postanowiła odmówić zmiany (rozszerzenia) koncesji spółce „Radio MAZOWSZE” Sp. z o.o. z siedzibą w Krakowie na rozpowszechnianie programu radiowego pod nazwą „RMF MAXXX – MAZOWSZE” ze stacji nadawczej w Siedlcach w województwie mazowieckim.
V.

W związku z wnioskiem o udzielenie koncesji złożonym przez spółkę „Radio ESKA” S.A. z siedzibą w Warszawie oraz w wykonaniu Uchwały KRRiT Nr 44/2008 z dnia 29 stycznia 2008 roku, Przewodniczący KRRiT wystąpił do Prezesa Urzędu Komunikacji Elektronicznej, który postanowieniem Nr DZC-WRF-5153-84/08(2) z dnia 19 maja 2008 roku uzgodnił warunki techniczne rozpowszechniania programu w sposób podany w niniejszej decyzji.
W piśmie z dnia 16 czerwca 2008 roku Wnioskodawca oświadczył, że akceptuje techniczne warunki rozpowszechniania określone w ww. postanowieniu Prezesa Urzędu Komunikacji Elektronicznej.
W związku ze zmianą art. 37 ust. 3a ustawy o radiofonii i telewizji, wprowadzoną ustawą z dnia 29 grudnia 2005 roku o przekształceniach i zmianach w podziale zadań i kompetencji organów państwowych właściwych w sprawach łączności, radiofonii i telewizji (Dz.U. Nr 267 poz. 2258 z późn. zm.), rezerwacji częstotliwości stacji (na wniosek Nadawcy) dokona Prezes Urzędu Komunikacji Elektronicznej.

Opłata za udzielenie koncesji została ustalona na podstawie ( 4 w zw. z ( 1 ust. 1, § 3 oraz ( 9 ust. 11 rozporządzenia KRRiT z dnia 4 lutego 2000 roku w sprawie opłat za udzielenie koncesji na rozpowszechnianie programów radiowych 
i telewizyjnych (Dz.U. Nr 12, poz. 153 z późn. zm.).

Pokrycie ludnościowe zostało obliczone przy pomocy programu RadioX, który określa zasięgi stacji radiowych i programu MapInfo, który proporcjonalnie do powierzchni zlicza wielkość populacji na podstawie danych ludnościowych gmin z 2004 roku.

Miasta i gminy objęte w całości lub w części zasięgiem programu:

Kotuń, Mokobody, Mordy, Paprotnia, Siedlce, Skórzec, Suchożebry, Wiśniew, Zbuczyn.
Liczba mieszkańców w zasięgu programu:
108.900 osób

Liczba mieszkańców w pełnych dziesiątkach tysięcy:
10
Wysokość opłaty:
(571 + 314 zł x 10) x 10 x 0,8  = 29.688 zł
571 – opłata stała przy liczbie mieszkańców do 0,5 mln;
10 – liczba mieszkańców w pełnych dziesiątkach tysięcy;

10 – liczba lat na jaką udzielana jest koncesja;
0,8 – współczynnik zniżki z tytułu braku w całkowitym zasięgu rozpowszechniania programu radiowego miasta o liczbie mieszkańców ponad 200 tysięcy.

Do zapłaty: 29.688 (słownie: dwadzieścia dziewięć tysięcy sześćset osiemdziesiąt osiem) złotych.
Opłatę należy wnieść w terminie do dnia 30 grudnia 2008 roku, na rachunek KRRiT:

NBP Oddział Okręgowy w Warszawie

Nr 13101010100095372231000000

Wobec tego należało postanowić jak na wstępie.
Zgodnie z art. 127 § 3 Kodeksu postępowania administracyjnego stronom postępowania przysługuje prawo do złożenia wniosku o ponowne rozpatrzenie sprawy do Przewodniczącego Krajowej Rady Radiofonii i Telewizji w terminie czternastu dni od dnia doręczenia niniejszej decyzji.
Witold Kołodziejski
Otrzymują:

1.
„Radio ESKA” S.A. z siedzibą w Warszawie (00-075), przy ul. Senatorskiej 13/15;
2.
„Porozumienie Radiowe Plus” Sp. z o.o. z siedzibą w Warszawie (00-075), 
przy ul. Senatorskiej 13/15;

3.
Radca Prawny Anna Szymańska – pełnomocnik działający w imieniu spółki „IM 40” Sp. z o.o. z siedzibą w Warszawie (00-732), przy ul. Czerskiej 14;
4.
„Radio MAZOWSZE” Sp. z o.o. z siedzibą w Krakowie (30-204), przy Al. Waszyngtona 1;
5.
Prezes Urzędu Komunikacji Elektronicznej;
6.
a/a.
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