Wzór zgłoszenia, o którym mowa w art. 72 ust. 9 ustawy z dnia 3 października 2008 r. o udostępnianiu informacji o środowisku i jego ochronie, udziale społeczeństwa w ochronie środowiska oraz o ocenach oddziaływania na środowisko (Dz. U. z 2021 r. poz. 247 ze zm.), dalej ustawy ooś.
miejscowość i data (należy wypełnić)
imię i nazwisko/nazwa wnioskodawcy/pełnomocnika (należy wypełnić)
adres wnioskodawcy (należy wypełnić)
adres do korespondencji za pomocą środków komunikacji elektronicznej (należy wypełnić)
telefon kontaktowy (należy wypełnić)
Regionalny Dyrektor Ochrony Środowiska w (należy wskazać)
[bookmark: _Hlk72837593]Wniosek zgłoszenia, o którym mowa w art. 72 ust. 9 ustawy ooś
Na podstawie art. 72 ust. 8 i 9 ustawy z dnia 3 października 2008 r. o udostępnianiu informacji o środowisku i jego ochronie, udziale społeczeństwa w ochronie środowiska oraz o ocenach oddziaływania na środowisko (t.j. Dz. U. z 2021 r. poz. 247, poz. 784 oraz poz. 922), zwanej dalej „ustawa ooś”, dokonuję zgłoszenia w zakresie planowanego przedsięwzięcia mogącego znacząco oddziaływać na środowisko, którego wyłącznym celem jest:
· obronność i bezpieczeństwo państwa,
· prowadzenie działań ratowniczych i zapewnienie bezpieczeństwa cywilnego w związku z przeciwdziałaniem lub usunięciem bezpośredniego zagrożenia dla ludności.
Nazwa planowanego przedsięwzięcia (należy wskazać).
[bookmark: _GoBack]Realizacja planowanego przedsięwzięcia będzie miała miejsce na nieruchomości położonej w (należy wypełnić) nr ewid. gruntów (obręb ew.) (należy wypełnić) w miejscowości (należy wypełnić) gmina (należy wypełnić).
Planowane przedsięwzięcie, zgodnie z: 
§ (należy wypełnić)
§ (należy wypełnić)
rozporządzenia Rady Ministrów z dnia 10 września 2019 r. w sprawie przedsięwzięć mogących znacząco oddziaływać na środowisko (Dz. U. z poz. 1839), kwalifikuje się jako przedsięwzięcie mogące znacząco oddziaływać na środowisko.
Opis przedsięwzięcia (należy wypełnić).
Uzasadnienie, ze wskazaniem przesłanek lub dowodów na okoliczność wykazania, że wyłącznym celem przedsięwzięcia jest obronność i bezpieczeństwo państwa lub prowadzenie działań ratowniczych i zapewnienie bezpieczeństwa cywilnego w związku z przeciwdziałaniem lub usunięciem bezpośredniego zagrożenia dla ludności (należy wypełnić).
Uzasadnienie, ze wskazaniem przesłanek lub dowodów na okoliczność wykazania, że wydanie decyzji miałoby niekorzystny wpływ na cele przedsięwzięcia[footnoteRef:1] (należy wypełnić). [1:  Należy wykazać, że zastosowanie przepisów ustawy ooś związanych z uzyskiwaniem decyzji o środowiskowych uwarunkowaniach przyniosłoby efekty odwrotne do zamierzonych, jeżeli chodzi o osiągnięcie założonego celu. W szczególności, wykazać, że nie można było przewidzieć sytuacji wyjątkowej, która stała się podstawą do realizacji przedsięwzięcia, lub – jeśli można ją było przewidzieć – gdy przedsięwzięcia nie można było zrealizować wcześniej. Opisać trzeba co konkretnie spowoduje niekorzystny wpływ na cel przedsięwzięcia (czas przygotowywania dokumentacji środowiskowej, czas trwania postępowania administracyjnego itp.). ] 

podpis wnioskodawcy
Pouczenie:
Do realizacji przedsięwzięcia można przystąpić, jeżeli w terminie 7 dni roboczych od dnia otrzymania zgłoszenia regionalny dyrektor ochrony środowiska nie wniósł, w drodze decyzji, sprzeciwu. W przypadku wniesienia sprzeciwu, powstaje obowiązek uzyskania decyzji o środowiskowych uwarunkowaniach.[footnoteRef:2] [2:  art. 72 ust. 10: Do realizacji przedsięwzięcia można przystąpić, jeżeli w terminie 7 dni roboczych od dnia otrzymania zgłoszenia regionalny dyrektor ochrony środowiska nie wniósł, w drodze decyzji, sprzeciwu.
art. 72 ust. 11: W przypadku wniesienia sprzeciwu, o którym mowa w ust. 10, powstaje obowiązek uzyskania decyzji o środowiskowych uwarunkowaniach.] 

Załącznik:
1) mapa, w postaci papierowej lub elektronicznej, obejmującej przewidywany teren, na którym będzie realizowane przedsięwzięcie, z zaznaczoną jego lokalizacją.[footnoteRef:3] [3:  Pożądana forma mapy to mapa topograficzna lub ortofotomapa, z widocznymi numerami i granicami działek ewidencyjnych] 

2) (należy wypełnić) (pełnomocnictwo, dokumenty potwierdzające okoliczności wskazane w uzasadnieniu, i inne).
Wniosek o doręczanie pism w formie dokumentu elektronicznego za pomocą środków komunikacji elektronicznej:
Działając na podstawie art. 39 § 1 pkt 2 ustawy z 14 czerwca 1960 r. – Kodeks postępowania administracyjnego (Dz.  U. z 2020 r. poz. 256) w zw. z art. 2 pkt 5 ustawy z 18 lipca 2002 r. o świadczeniu  usług  drogą  elektroniczną  (Dz.  U.  z  2020  r.  poz.  344)  oraz  w  związku  z prowadzonym postępowaniem w sprawie zgłoszenia, o którym mowa w art. 72 ust. 9 ustawy ooś, wnoszę  o  doręczanie  mi  pism,  w tym wezwań o uzupełnienie zgłoszenia i sprzeciwu, o którym mowa w art. 72 ust. 10 ustawy ooś, w  formie  dokumentu elektronicznego na adres (należy wypełnić).
Niniejsza zgoda oznacza rezygnację z doręczania w formie papierowej przez operatora pocztowego w rozumieniu ustawy z dnia 23 listopada 2012 r. – Prawo pocztowe (Dz. U. z 2018 r. poz. 2188, z późn. zm.).
(imię i nazwisko/nazwa wnioskodawcy/pełnomocnika) 
3

