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	Samodzielny Publiczny Zakład Opieki Zdrowotnej
Ministerstwa Spraw Wewnętrznych i Administracji
w Katowicach
im. Sierżanta Grzegorza Załogi




Katowice 6 grudzień 2023 rok
PK 37/2023




WSZYSCY OFERENCI



DOT. POSTĘPOWANIA KONKURSOWEGO NR 37/2023 OBEJMUJĄCEGO ZAMÓWIENIE NA ZLECENIE SAMODZIELNEGO PUBLICZNEGO ZAKŁADU OPIEKI ZDROWOTNEJ MINISTERSTWA SPRAW WEWNĘTRZNYCH I ADMINISTRACJI W KATOWICACH IM. SIERŻANTA GRZEGORZA ZAŁOGI W ZAKRESIE UDZIELANIA ŚWIADCZEŃ ZDROWOTNYCH - WYKONYWANIE BADAŃ HISTOPATOLOGICZNYCH I INNYCH BADAŃ LABORATORYJNYCH, PRZEZ OKRES 36 MIESIĘCY.



W odpowiedzi na pytania otrzymane dnia 5 grudnia 2023 roku, Dyrekcja Samodzielnego Publicznego Zakładu Opieki Zdrowotnej Ministerstwa Spraw Wewnętrznych i Administracji w Katowicach im. sierżanta Grzegorza Załogi, informuje                              co następuje:

1. Czy Udzielający Zamówienia wyraża zgodę na zmianę zapisu w projekcie umowy w § 2 ust. 13, który brzmi:
„Przyjmujący Zamówienie zobowiązuje się do pokrycia roszczeń pacjentów w zakresie wyrządzonej szkody w związku z udzielanymi świadczeniami (np. zgubienia, zniszczenia materiału do badań i in. od momentu przekazania materiału Przyjmującemu Zamówienie.”
na: „Przyjmujący Zamówienie zobowiązuje się do pokrycia roszczeń pacjentów w zakresie wyrządzonej szkody z winy Przyjmującego Zamówienie w związku z udzielanymi świadczeniami (np. zgubienia, zniszczenia materiału do badań i in. od momentu przekazania materiału Przyjmującemu Zamówienie.”
Odp. Udzielający Zamówienie informuje, że wyraża zgodę na zmianę w § 2 ust. 13 projektu umowy.
2. Czy Udzielający Zamówienia wyraża zgodę na zmianę zapisu w projekcie umowy w § 11 ust. 6, który brzmi:
„Spory powstałe na tle realizacji niniejszej umowy będą rozstrzygane polubownie w drodze negocjacji, w razie braku porozumienia Stron, sądem właściwym do ich rozstrzygnięcia będzie Sąd Rejonowy Katowice – Wschód w Katowicach.”
na: „Spory powstałe na tle realizacji niniejszej umowy będą rozstrzygane polubownie w drodze negocjacji, w razie braku porozumienia Stron, sądem właściwym do ich rozstrzygnięcia będzie Sąd właściwy dla siedziby Przyjmującego Zamówienie.”
Odp. Udzielający Zamówienie informuje, że nie wyraża zgody na zmianę w § 11 ust. 6 projektu umowy.
3. Czy Zamawiający wyraża zgodę, w przypadku podpisania umowy na okres 36 miesięcy, do podwyższania wynagrodzenia należnego Wykonawcy o średni wzrost wskaźnika cen towarów i usług ogłaszany zgodnie z przepisami przez prezesa Głównego Urzędu Statystycznego? 
Odp. Udzielający Zamówienie informuje, że nie wyraża zgody na zmianę ponieważ zamówienie nie jest udzielanie w trybie PZP.
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