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OPIS PRZEDMIOTU ZAMÓWIENIA 
na wykonanie ekspertyzy pt.:
„Opracowanie założeń i zakresu jednolitego, multimodalnego systemu informacji geograficznej (GIS) dla transportu wspierającego działania administracji publicznej w tym na potrzeby raportowania postępów w realizacji sieci TEN-T”

I. CEL EKSPERTYZY:
Celem badania będzie przygotowanie architektury teleinformatycznego systemu automatycznego zbierania danych dotyczących infrastruktury transportowej na terenie polski (w szczególności                   w odniesieniu do sieci TEN-T).
Głównym celem ekspertyzy będzie:
· Zbadanie możliwości automatycznego zbierania przez Ministerstwo Infrastruktury danych  dot.  infrastruktury transportowej na terenie kraju, w szczególności w odniesieniu do sieci TEN-T oraz elementów infrastruktury wspieranych ze środków UE;

· Określenie uwarunkowań i rozwiązań technicznych niezbędnych do automatyzacji procesu zasilania danymi systemu GIS UE dla sieci TEN-T (TENtec).

· Przygotowanie projektu architektury systemu teleinformatycznego pozwalającego na bieżącą wymianę informacji pomiędzy projektowanym systemem a systemami źródłowymi (stosowanymi przez zarządców infrastruktury oraz organy administracji publicznej);


Uwzględniając powyższe przesłanki, celem pracy będzie przeanalizowanie obecnych uwarunkowań oraz przygotowanie architektury i zakresu systemu informacji geograficznej na potrzeby Ministerstwa Infrastruktury gromadzącego dane dot. poszczególnych elementach infrastruktury transportowej na terenie kraju. Proponowane rozwiązania muszą umożliwiać maksymalną automatyzację procesów, w szczególności w odniesieniu do danych dla sieci TEN-T i wymiany danych z systemem GIS prowadzonych przez KE na potrzeby sieci TEN-T (TENtec)
II. UZASADNIENIE:
Zadania związane z planowaniem rozwoju i monitorowaniem funkcjonowania systemu transportowego na terenie kraju wymaga wykorzystania dostępnych narzędzi usprawniających realizację tych działań. Kluczowym narzędziem w tym zakresie jest system informacji geograficznej pozwalający na gromadzenie danych dot. infrastruktury transportowej oraz funkcjonowania samego systemu transportowego. Obecnie narzędzia GIS dot. infrastruktury transportowej prowadzone są przez właściwych zarządców infrastruktury (np. PKP PLK SA, GDDKiA) lub inne podmioty zbierające dane w określonym zakresie (np. UTK w zakresie terminali intermodalnych lub obiektów infrastruktury usługowej). Celem zadania będzie identyfikacja uwarunkowań i zaprojektowanie rozwiązań pozwalających na wymianę informacji pomiędzy obecnymi systemami a systemem Ministerstwa Infrastruktury.
Szczególnie istotnym zagadnieniem jest kwestia monitorowania i raportowania do KE informacji w zakresie parametrów technicznych sieci TEN-T. Zgodnie z zapisami rozporządzenia PE i Rady (UE) nr 1315/2013 z dnia 11 grudnia 2013 r. w sprawie unijnych wytycznych dotyczących rozwoju transeuropejskiej sieci transportowej i uchylające decyzję nr 661/2010/UE na potrzeby monitorowania postępów w realizacji sieci kompleksowej i sieci bazowej TEN-T, opracowany został przez KE system TENtec zapewniający interaktywny system informacji geograficznej i technicznej dla transeuropejskiej sieci transportowej TEN-T. System ten w zamierzeniu KE ma zawierać aktualne dane dot. zarówno przepływów ruchu jak i parametrów i przebiegu sieci TEN-T.
Struktura systemu TENtec opiera się on na dwóch filarach:
Filar I – służy zbieraniu, przechowywaniu i zarządzaniu danymi dot. technicznymi, geograficznymi                 i finansowymi na temat sieci TEN-T na potrzeby analiz, zarządzania i podejmowania decyzji związanych z tą siecią. Jest on również podstawowym narzędziem wykorzystywanym przy procesie oceny projektów wskazanych do współfinansowania z instrumentu „Łącząc Europę” (CEF)[footnoteRef:2]. Podstawowe moduły TENtec to OMC (otwarta metoda koordynacji) i iReport, do którego dostęp jest ograniczony. [2:  CEF – Connecting Europe Facility CEF – Instrument finansowy „Łącząc Europę”,  zarządzany przez Komisję Europejską, dedykowany wsparciu infrastruktury transportowej leżącej na Transeuropejskiej sieci transportowej TEN-T, Instrument został utworzony rozporządzeniem Parlamentu Europejskiego i Rady (UE) nr 1316/2013 z dnia 11 grudnia 2013 r. ustanawiającym instrument „Łącząc Europę”, zmieniające rozporządzenie (UE) nr 913/2010 oraz uchylające rozporządzenia (WE) nr 680/2007 i (WE) nr 67/2010.] 

TENtec łączy informacje geograficzne (GIS)[footnoteRef:3] i dane techniczne infrastruktury TEN-T[footnoteRef:4] i umożliwia Komisji Europejskiej zestawianie informacji i tworzenie aktualnych raportów i map dot. poszczególnych odcinków TEN-T.  [3:  informacje przebiegu o sieci kompleksowej, sieci bazowej, korytarzach sieci bazowej TEN-T;]  [4:  informacje o wartościach określonych parametrów infrastruktury TEN-T] 

Ogólnodostępna część portalu TENtec dostępna jest pod adresem e-mail: https://ec.europa.eu/transport/infrastructure/tentec/tentec-portal/site/index_en.htm
Filar II – służy podejmowaniu działań związanych dotacjami zarządzanymi przez Agencję Wykonawczą ds. Innowacji i Sieci (INEA). Jest to narzędzie służące składaniu i przyjmowaniu wniosków o dofinansowanie projektów TEN-T z instrumentu CEF.  
Zgodnie z założeniami KE ogólnodostępny portal TENtec (OMC) miał przedstawiać aktualne informacje na temat układu sieci TEN-T za pośrednictwem interaktywnych map i odpowiednich podkładów mapowych. Miało to być przydatne narzędzie komunikacji, zapewniające systematyczny i wszechstronny przegląd prac Komisji Europejskiej w odniesieniu do wdrażania sieci TEN-T. Ogólnodostępny portal TENtec został uruchomiony w 2012 r. i był zaktualizowany               w 2015 r.  
Zgodnie z zapisami artykułu 49 Aktualizacja i sprawozdawczość Rozporządzenia PE i Rady (UE) nr 1315/2013 z dnia 11 grudnia 2013 r. w sprawie unijnych wytycznych dotyczących rozwoju transeuropejskiej sieci transportowej i uchylające decyzję nr 661/2010/UE: Państwa członkowskie informują Komisję regularnie, wyczerpująco i w przejrzysty sposób o postępach poczynionych                  w realizacji projektów i o dokonanych w tym celu inwestycjach. Obejmuje to przesyłanie rocznych danych w miarę możliwości za pomocą interaktywnego systemu informacji geograficznej i technicznej dla transeuropejskiej sieci transportowej (TENtec). Obejmuje to wszelkie stosowne dane dotyczące projektów będących przedmiotem wspólnego zainteresowania otrzymujących środki Unii.
Zgodnie z tym art. 49 KE zapewnia, aby system TENtec był łatwo dostępny publicznie i zawierał właściwe dla danego projektu aktualne informacje na temat form i kwot współfinansowania Unii,                  a także postępów w realizacji każdego projektu.
Pomimo zamierzeń KE w zakresie regularnego aktualizowania danych w systemie TENtec                   i automatycznego pobierania danych z poszczególnych p. członkowskich efektywny system nie został wdrożony.
Obecnie zarówno mapy poszczególnych odcinków sieci TEN-T, jak i dane techniczne dotyczące tych sekcji nie są precyzyjne i aktualne. Przyczyną tego stanu rzeczy jest brak ujednoliconego                  i automatycznego systemu zbierania danych o sieci TEN-T z poszczególnych p. członkowskich,         w tym Polsce. 
W chwili obecnej, w Polsce nie ma centralnego systemu, który mógłby służyć jako źródło danych dla systemu TENtec. Informacje o infrastrukturze sieci TEN-T są gromadzone w oddzielnych bazach danych poszczególnych zarządców infrastruktury lub organów odpowiedzialnych za różne sektory transportu. Np. dane dot. sieci drogowej TEN-T zbierane są przez GDDKiA, zaś dane dot. realizacji sieci kolejowej przez PKP PLK SA. 
W związku z powyższym, zachodzi konieczność zaprojektowania krajowego systemu zbierania danych o sieci TEN-T w Polsce. Dzięki pozyskiwaniu ujednoliconych danych o sieci TEN-T z różnych źródeł, które byłby jednocześnie kompatybilne z system TENtec możliwe będzie regularne aktualizowanie tego portalu i przedstawienie realnego stanu sieci TEN-T.
Ponadto, zgodnie z informacjami KE odnośnie rewizji Transeuropejskiej sieci transportowej TEN-T, KE planuje wdrożenie bardziej wydajnego systemu wprowadzania danych o sieci TEN-T w portalu TENtec, w tym zautomatyzowanie przekazywania danych do tego portalu. Również Europejski Trybunał Obrachunkowy w swojej kontroli dot. realizacji dużych projektów transportoych wskazuje na niedostatki w systemie monitorowania sieci TEN-T.
W związku z powyższym konieczne wydaje się opracowanie architektury krajowego systemu zbierania danych o sieci transportowej na terenie Polski, ze szczególnym uwzględnieniem sieci TEN-T, który następnie mógłby posłużyć do budowy i wdrożenia takiego systemu. 

III. ZAKRES OPRACOWANIA:
Praca będzie zawierać pogłębioną analizę dot. obecnych systemów informacji geograficznej wykorzystywanych do zbierania i prezentacji danych o sieci transportowej oraz proponowanych sposobów  raportowania danych o sieci TEN-T przez podmioty realizujące inwestycje na tej sieci wraz opracowaniem propozycji architektury ujednoliconego systemu zbierania takich danych i bazy danych na potrzeby Ministerstwa Infrastruktury, który byłby zgodny z systemem TENtec. 
· Analiza dot. obecnego formatu raportowania danych o sieci TEN-T powinna zawierać:

- informacje o rodzaju danych o sieci TEN-T i ich formacie zbieranych przez podmioty realizujące sieć TEN-T w Polsce;
- podział odcinkowy zbieranych danych dot. sieci TEN-T oddzielnie dla odcinków kolejowych, drogowych i żeglugi śródlądowej;
- dostępność danych dot. parametrów technicznych sieci TEN-T, wymaganych dla poszczególnych rodzajów transportu;
· Propozycja architektury ujednoliconego systemu zbierania danych przez MI, zgodnego z system TENtec: 
- określenie źródeł informacji o sieci transportowej, w szczególności TEN-T;
- określenie ujednoliconego formatu zbierania danych, zarówno o przebiegu odcinków jak i danych technicznych - np. pliki shp z tabelami o wskaźnikach dla sieci;
- przygotowanie nowego podziału polskiej sieci TEN-T na pododcinki, który mógłby być zastosowany w systemie TENtec i wykorzystywany do celów raportowania o sieci TEN-T;
- opis powiązań bazy danych dot. sieci TEN-T w Ministerstwie Infrastruktury z systemami zarządców infrastruktury, przewoźników oraz organów administracji do pobierania danych ze stosownych źródeł;
- schemat graficzny takiego systemu;
Dokumenty odnoszące się do systemu TENtec i planów KE w zakresie budowy zautomatyzowanego systemu przekazywania danych krajowych do systemu TENtec, do wykorzystania przy opracowaniu niniejszej analizy:

· Rozporządzenie Parlamentu Europejskiego i Rady (UE) nr 1315/2013 z dnia 11 grudnia 2013 r. w sprawie unijnych wytycznych dotyczących rozwoju transeuropejskiej sieci transportowej,
· Rozporządzenie Parlamentu Europejskiego i Rady (UE) nr 1316/2013 z dnia 11 grudnia 2013 r. ustanawiające instrument „Łącząc Europę”,
· Podsumowanie TENtec working group 21.10.2020 r. ws. automatycznej wymiany danych dot. TEN-T;
· Prezentacja Ministerstwa Infrastruktury NL ws. systemu COMEX i połączenia do z systemem TENtec;
· Prezentacje z TENtec working group z 05.2019 r., 
· Prezentacja KE dot. systemu TENtec – TENtec Information System OMC Module ver. 4.9.
· Prezentacja ES dot.systemu HERMES information system;







IV. METODOLOGIA BADANIA:
Wykonawca dokona analizy obecnych rozwiązań systemowych dotyczących zbierania                              i formatowania danych dot sieci transportowej w Polsce, w szczególności w zakresie TEN-T. 
Wykonawca, w oparciu o swoją wiedzę i dotychczasowe doświadczenie badawcze, zaproponuje, właściwy z punktu widzenia badanego zagadnienia, szczegółowy zestaw metod badawczych gwarantujących otrzymanie bezstronnych i wiarygodnych wniosków. 
Wykonawca może na potrzeby pracy wykorzystać metodologię ankietowania. Ewentualne ankiety powinny być skierowane do wybranego grona interesariuszy. Zarówno ewentualną ankietę, jak
i ewentualną listę interesariuszy zaproponuje Wykonawca w uzgodnieniu z Zamawiającym. Zamawiający musi zaakceptować ankietę i listę interesariuszy przed rozpoczęciem badania. Zamawiający na wniosek Wykonawcy wystawi list rekomendujący w tym zakresie. 
Wykonawca jest zobowiązany do pozyskania niezbędnych danych, materiałów i dokumentów we własnym zakresie. Wykonawca powinien opierać się o dokumenty i przepisy prawa obowiązujące,
a w przypadku analizowania projektów jest zobowiązany korzystać z najnowszych wersji
i każdorazowo zamieszczać wzmiankę o wersji, z której korzystał. 

Od Wykonawcy oczekuje się sprawnej i terminowej realizacji pracy oraz bieżącej współpracy
z Zamawiającym, w tym: 
· pozostawania w stałym kontakcie z Zamawiającym (spotkania odpowiednio do potrzeb, kontakt telefoniczny oraz drogą elektroniczną, wyznaczenie osoby do kontaktów roboczych),
· informowania o stanie prac, pojawiających się problemach i innych zagadnieniach istotnych dla realizacji pracy. 
V. SPOSÓB PREZENTACJI WYNIKÓW BADANIA:
Wyniki ekspertyzy zostaną przedstawione w formie raportu końcowego. Wykonawca dostarczy ostateczną wersję raportu końcowego w edytowalnej wersji elektronicznej w postaci plików *.doc oraz *.pdf na płycie CD lub DVD oraz prześle na wskazany adres mailowy, a także przekaże 5 egzemplarzy w wersji papierowej (wydruk na papierze A4, dwustronny kolorowy, ew. mapy i tabele mogą zostać wydrukowane na formacie A3 i złożone, oprawa w sztywne okładki, orientacja pionowa). 
Końcowa wersja badania powinna być opracowana w języku polskim.   
Wszystkie prezentowane w raporcie końcowym dane (w tym statystyczne) powinny mieć podane źródło w przypisach.

VI. HARMONOGRAM:
Wykonawca zobowiązany jest do stałej roboczej współpracy z Zamawiającym. Realizacja pracy będzie przebiegać zgodnie z następującym harmonogramem:
· w terminie do 1 tygodnia od dnia podpisania umowy – przekazanie Zamawiającemu projektu raportu metodologicznego i ew. projektu ankiety i listy interesariuszy;
· w terminie do 2 tygodni od dnia podpisania umowy -  przekazanie Wykonawcy uwag Zamawiającego do projektu raportu metodologicznego;
· w terminie do 3 tygodni od dnia podpisania umowy – przekazanie Zamawiającemu ostatecznej wersji raportu metodologicznego, uwzględniającego uwagi Zamawiającego
i ewentualnie uzgodnionej treści ankiety i listy interesariuszy;
· w terminie do 10 tygodni od dnia podpisania umowy – przekazanie projektu raportu końcowego (ekspertyzy);
· w terminie do 12 tygodni od dnia podpisania umowy – przekazanie Wykonawcy uwag Zamawiającego do projektu raportu końcowego (ekspertyzy).
· w terminie do 14 tygodni od dnia podpisania umowy – przekazanie Zamawiającemu ostatecznej wersji raportu końcowego (ekspertyzy):
· raport końcowy zostanie przekazany Zamawiającemu w edytowalnej wersji elektronicznej
w postaci plików *.doc oraz *.pdf na płycie CD lub DVD oraz przesłany na wskazany adres mailowy, a także w 5 egzemplarzach w wersji papierowej (wydruk na papierze A4, dwustronny kolorowy, ew. mapy i tabele mogą zostać wydrukowane na formacie A3
i złożone, oprawa w sztywne okładki, orientacja pionowa).  
[bookmark: _GoBack]VII. MIEJSCE ORAZ TERMIN SKŁADANIA INFORMACJI O CENIE:
Informacje o cenie należy składać drogą elektroniczną na adres e-mail: dorota.kozlowska@mi.gov.pl  do dnia … czerwca 2021 r. 
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