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Petycja w sprawie odrzucenia projektu rozporządzenia Ministra Zdrowia zmieniający rozporządzenie w sprawie specjalizacji w dziedzinach mających zastosowanie w ochronie zdrowia (nr 1416).
Wnoszę o odrzucenie w całości projektu rozporządzenia Ministra Zdrowia zmieniającego rozporządzenie w sprawie specjalizacji w dziedzinach mających zastosowanie w ochronie zdrowia (nr 1416).
Zapotrzebowanie na specjalistyczną pomoc psychoterapeutyczną stale się zwiększa, natomiast dostępność usług psychoterapeutycznych finansowanych przez NFZ jest skrajnie niewystarczająca i niewspółmierna do istniejących i narastających potrzeb. 
Dbając o jakość tej pomocy środowiska psychoterapeutyczne w poczuciu odpowiedzialności za zdrowie psychiczne obywateli od wielu już lat tworzyły rozwiązania, które zmierzały do wypracowania projektu ustawy o zawodzie psychoterapeuty. Przyjęte przez towarzystwa psychoterapeutyczne ustalenia określiły zasady szkoleń, certyfikacji i zostały uznane przez NFZ jako podstawa do zawierania kontraktów na udzielanie świadczeń medycznych w obszarze zdrowia psychicznego. Wprowadzenie proponowanego zapisu pomija i nie uwzględnia istotnych różnic pomiędzy podejściami i modalnościami w obszarze psychoterapii i przekreśla dotychczasowy dorobek towarzystw psychoterapii. 
Ponadto projekt ma charakter wykluczający, ponieważ uniemożliwia kształcenie się w zawodzie psychoterapeuty wielu absolwentom kierunków humanistycznych, innych niż wymienione w projekcie, którzy uzyskali certyfikat psychoterapeuty na  mocy obowiązujących dotychczas uregulowań. 
Konsekwencją wprowadzenia projektu rozporządzenia, a w rezultacie ograniczenia dostępu do psychoterapii będzie rozwój zaburzeń psychicznych, hospitalizacji, pozbawienie możliwości wykonywania zawodu absolwentom kierunków, które nie zostały uwzględnione w projekcie rozporządzenia, co doprowadzi do utraty pracy i spowoduje  koszty społeczne dla nich i ich rodzin. 

W związku z powyższym postuluję odrzucenie proponowanych zmian w rozporządzeniu oraz uregulowanie zawodu psychoterapeuty na drodze ustawy. 



