Odpady medyczne
Odpady medyczne zgodnie z ustawą z dnia 14 grudnia 2012 r. o odpadach  (tj. Dz.U. z 2023 r. poz. 1587 z późn. zm.) stanowią odpady powstające w związku z udzielaniem świadczeń zdrowotnych oraz prowadzeniem badań i doświadczeń naukowych w zakresie medycyny.
Zakazuje się zbierania zakaźnych odpadów medycznych poza miejscem wytwarzania.
Wyjątek od ww. reguły: wytwórca zakaźnych odpadów medycznych powstałych w wyniku świadczenia usług na wezwanie jest obowiązany do bezzwłocznego dostarczenia wytworzonych odpadów                                     do przystosowanych do tego celu pomieszczeń spełniających wymagania w zakresie magazynowania takich odpadów.
Zakaźne odpady medyczne unieszkodliwia się przez termiczne przekształcanie w spalarniach odpadów niebezpiecznych.
Zakazuje się:
· unieszkodliwiania zakaźnych odpadów medycznych we współspalarniach odpadów,
· składowania zakaźnych odpadów medycznych na składowisku.
Szczegółowy sposób postępowania z odpadami medycznymi określa rozporządzenie Ministra Zdrowia z dnia 5 października 2017 r. w sprawie szczegółowego sposobu postępowania                                 z odpadami medycznymi  (Dz.U. z 2017 r. poz. 1975).
Organy Państwowej Inspekcji Sanitarnej w zakresie bieżącego nadzoru sanitarnego dokonują oceny prawidłowości postępowania z odpadami medycznymi wynikającymi wprost z przepisów                                ww. rozporządzenia, określającego szczegółowy sposób postępowania z odpadami medycznymi powstałymi w miejscu ich wytwarzania, w tym m.in. postępowanie z odpadami medycznymi powstałymi w wyniku udzielania świadczeń zdrowotnych w miejscu wezwania; postępowanie przy gromadzeniu odpadów medycznych w obiektach, w których udziela się świadczeń zdrowotnych  lub prowadzi badania i doświadczenia naukowe w zakresie medycyny; warunki transportu wewnętrznego odpadów medycznych w ww. obiektach.
W myśl art. 4 ust. 1 ustawy z 14 grudnia 2012 r. o odpadach (tj. Dz.U. z 2023 r. poz. 1587 z późn. zm.) odpady klasyfikuje się przez ich zaliczenie do odpowiedniej grupy, podgrupy i rodzaju odpadów uwzględniając:
1) źródło ich powstania;
2) właściwości, powodujące, że odpady są odpadami niebezpiecznymi;
3) zawartości składników.

Odpady medyczne w oparciu o rozporządzenie Ministra Klimatu z 2 stycznia 2020 r. w sprawie katalogu odpadów (Dz.U. z 2020 poz. 10) klasyfikuje się w grupie 18 – odpady medyczne i weterynaryjne                        (z wyłączeniem odpadów kuchennych i restauracyjnych niezwiązanych z opieką zdrowotną                           lub weterynaryjną) i jednej podgrupie 1801 – odpady z opieki okołoporodowej, diagnozowania,  leczenia i profilaktyki medycznej. W podgrupie tej znajduje się 12 rodzajów odpadów,  w tym 7 rodzajów odpadów niebezpiecznych. Szczególną uwagę należy zwrócić na hierarchię sposobów postępowania z odpadami, która ma służyć przede wszystkim osiągnięciu celów wynikających z modelu gospodarki. W obiegu zamkniętym hierarchia ta nakazuje odpowiednie kształtowanie gospodarki odpadami w zależności                        od szeregu warunków uregulowanych w art. 18 ustawy z dnia 14 grudnia 2012 r. o odpadach                                 (tj. Dz.U. z 2020 r. poz. 797 z późn.zm.).
· 18 01 01 - Narzędzia chirurgiczne i zabiegowe oraz ich resztki (z wyłączeniem 18 01 03)
· 18 01 02* - Części ciała i organy oraz pojemniki na krew i konserwanty służące do jej przechowywania (z wyłączeniem 18 01 03)
· 18 01 03* - Inne odpady, które zawierają żywe drobnoustroje chorobotwórcze lub ich toksyny oraz inne formy zdolne do przeniesienia materiału genetycznego, o których wiadomo lub co do których istnieją wiarygodne podstawy do sądzenia, że wywołują choroby u ludzi i zwierząt (np. zainfekowane pieluchomajtki, podpaski, podkłady), z wyłączeniem 18 01 80 i 18 01 82
· 18 01 04 - Inne odpady niż wymienione w 18 01 03 (np. opatrunki z materiału lub gipsu, pościel, ubrania jednorazowe, pieluchy)
· 18 01 06* - Chemikalia, w tym odczynniki chemiczne, zawierające substancje niebezpieczne
· 18 01 07 - Chemikalia, w tym odczynniki chemiczne, inne niż wymienione w 18 01 06
· 18 01 08* -  Leki cytotoksyczne i cytostatyczne
· 18 01 09 -  Leki inne niż wymienione w 18 01 08
· 18 01 10* -  Odpady amalgamatu dentystycznego
· 18 01 80* -  Zużyte peloidy po zabiegach wykonywanych w ramach działalności leczniczej               o właściwościach zakaźnych
· 18 01 81 -  Zużyte peloidy po zabiegach wykonywanych w ramach działalności leczniczej, inne niż wymienione w 18 01 80
· 18 01 82* -  Pozostałości z żywienia pacjentów oddziałów zakaźnych
* Odpadami niebezpiecznymi w katalogu odpadów są odpady oznakowane indeksem górnym w postaci gwiazdki „*” przy kodzie rodzaju odpadów, chyba że mają zastosowanie przepisy art. 7 ustawy z dnia 14 grudnia 2012 r. o odpadach (tj. Dz.U. z 2023 r. poz. 1587 z późn. zm.).
Zgodnie z art. 66 ust. 1 ww. ustawy posiadacz odpadów (w tym wytwórca) jest obowiązany
do prowadzenia na bieżąco ich ilościowej i jakościowej ewidencji zgodnie z katalogiem odpadów.                   Ewidencja jakościowa, do której zobowiązuje ten przepis oznacza odpowiednią (właściwą) klasyfikację odpadów uwzględniając ich źródło, właściwości i zawartość składników.
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