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Od 13 maja br. rozpoczynamy konsultacje projektu dotyczącego zajęć wspomagających dla uczniów. Na uwagi czekamy do 18 maja br. pod adresem: prekonsultacje@men.gov.pl. 


Informacje dotyczące przetwarzania danych osobowych

Administrator danych osobowych:
Minister Edukacji i Nauki, ul. Wspólna 1/3, 00-529 Warszawa.

Dane kontaktowe Inspektora ochrony danych:
W celu skontaktowania się z inspektorem można wysłać wiadomość e-mail na adres: inspektor@mein.gov.pl lub pismo na adres administratora.

Cel i podstawy przetwarzania danych:
Państwa dane osobowe przekazane wraz z uwagami do projektu będą przetwarzane na podstawie art. 6 ust. 1 lit. e RODO[footnoteRef:1] w celu przeprowadzenia konsultacji. [1:  RODO - Rozporządzenie Parlamentu Europejskiego i Rady (UE) 2016/679 z dnia 27 kwietnia 2016 r. w sprawie ochrony osób fizycznych w związku z przetwarzaniem danych osobowych i w sprawie swobodnego przepływu takich danych oraz uchylenia dyrektywy 95/46/WE (ogólne rozporządzenie o ochronie danych)] 


Odbiorcy danych osobowych:
W zakresie obsługi informatycznej zebrane dane osobowe będą przetwarzane przez Centrum Informatyczne Edukacji – jednostkę podległą Ministrowi Edukacji i Nauki.

Okres przechowywania danych:
Państwa dane osobowe będą przetwarzane do czasu zakończenia prac nad projektem.

Prawa osób których dane dotyczą:
Przysługuje Państwu prawo dostępu do swoich danych osobowych oraz otrzymania ich kopii, żądania ich sprostowania, ograniczenia przetwarzania, wniesienia do administratora sprzeciwu wobec przetwarzania, a także wniesienia skargi do Prezesa Urzędu Ochrony Danych Osobowych na niezgodne z prawem ich przetwarzanie.

Inne informacje:
Podane dane osobowe nie będą przekazywane do państwa trzeciego lub organizacji międzynarodowej, nie będą podstawą do zautomatyzowanego podejmowania decyzji, nie będzie stosowane również profilowanie. Podanie danych osobowych nie jest wymogiem ustawowym. 
