Sprawozdanie Rb-Z w części F - Lista jednostek sporządzających sprawozdania - dodatkowe informacje w odniesieniu do najczęstszych sytuacji problemowych.
1. Jednostki zlikwidowane
Zgodnie z obowiązującymi uregulowaniami rozporządzenia Ministra Finansów, Funduszy i Polityki Regionalnej z dnia 17 grudnia 2020 r. w sprawie sprawozdań jednostek sektora finansów publicznych w zakresie operacji finansowych (Dz. U. z 2020 r. poz. 2396) na podstawie sprawozdań Rb-Z w części F – Lista jednostek sporządzających sprawozdania, ta część sprawozdania Rb-Z wypełniana jest wyłącznie przez jednostki sporządzające sprawozdania zbiorcze lub łączne za czwarty kwartał danego roku budżetowego (§ 3 ust. 2). Wobec powyższego, jednostki, które zostały zlikwidowane w trakcie danego roku budżetowego (sprawozdawczego), także te zlikwidowane przed danym rokiem budżetowym (sprawozdawczym) nie powinny zostać wyszczególnione w części F przedmiotowego sprawozdania.
2. Czy w części F sprawozdania Rb-Z powinien znaleźć się numer REGON gminy (osoba prawna) oraz urzędu gminy (jednostka organizacyjna nieposiadająca osobowości prawnej)? 
Kwestię tę reguluje § 11 Instrukcji sporządzania sprawozdań, stanowiącej załącznik nr 8 do rozporządzenia Ministra Finansów, Funduszy i Polityki Regionalnej z dnia 17 grudnia 2020 r. w sprawie sprawozdań jednostek sektora finansów publicznych w zakresie operacji finansowych. W przypadku sprawozdania łącznego, na przykład w zakresie budżetu gminy, właściwym byłoby, aby pod numerem 1 umieścić numer REGON gminy, jako REGON jednostki sporządzającej sprawozdanie, natomiast pod numerem 1.1 umieścić numer REGON jednostki sporządzającej sprawozdanie jednostkowe. W kolejnych pozycjach należy umieszczać numery REGON dalszych jednostek gminy będących jednostkami tworzącymi sektor finansów publicznych w rozumieniu ustawy o finansach publicznych, niezależnie od ich hierarchicznego podporządkowania.
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3. Czy w części F sprawozdania RB-Z powinny znaleźć się obok jednostek głównych ich jednostki lokalne?
Rozporządzenie Ministra Finansów, Funduszy i Polityki Regionalnej z dnia 17 grudnia 2020 r. w sprawie sprawozdań jednostek sektora finansów publicznych w zakresie operacji finansowych jest wydane na podstawie delegacji art. 41 ust. 5 ustawy z dnia 27 sierpnia 2009 r. o finansach publicznych (Dz. U. z 2019 r. poz. 869, z późn. zm.). W części F sprawozdania RB-Z powinny być zatem wykazywane jednostki, o których mowa w art. 9 ww. ustawy wskazującym podmioty tworzące sektor finansów publicznych. Są to m.in. jednostki samorządu terytorialnego i ich związki, jednostki budżetowe, państwowe i samorządowe osoby prawne. Jeżeli jednostka określona na liście jako lokalna byłaby jednocześnie odrębną jednostką tworzącą sektor finansów publicznych to powinna również zostać uwzględniona w sprawozdaniu w części F, obok jednostki głównej. W przypadku, gdy jednostka lokalna nie będzie odrębną – od funkcjonującej jednostki głównej – jednostką tworzącą sektor finansów publicznych w rozumieniu art. 9 ustawy o finansach publicznych (tylko np. jej jednostką organizacyjną albo tzw. filią), nie powinna zostać ujęta w wykazie numerów REGON w części F sprawozdania RB-Z.
4. Ujęcie w części F sprawozdania RB-Z zespołów szkół oraz samodzielnych szkół niewchodzących w skład żadnych zespołów. 
[bookmark: _GoBack]Zespół szkół i wchodzące w jego skład szkoły lub placówki są jedną jednostką organizacyjną. Art. 91 ust. 1 ustawy Prawo oświatowe (Dz. U. z 2020 r. poz. 910) stanowi, że organ prowadzący szkoły różnych typów lub placówki może je połączyć w zespół. Połączenie nie narusza odrębności rad pedagogicznych, rad rodziców, rad szkół lub placówek i samorządów uczniowskich poszczególnych szkół lub placówek, o ile statut zespołu nie stanowi inaczej. Stąd należy wysnuć wniosek, że w pozostałym zakresie likwiduje odrębność połączonych szkół, w tym odrębność budżetów. W tym miejscu należy wskazać, że utworzenie zespołu następuje na podstawie uchwały organu prowadzącego szkoły lub placówki, na mocy której staje się on samodzielną jednostką budżetową oraz przejmuje mienie, wierzytelności i zobowiązania oraz dokumentację włączanych do zespołu jednostek. Zatem uprawnionym jest twierdzenie, że z momentem połączenia szkół w zespół szkół tracą one przymiot jednostek organizacyjnych, jednostką organizacyjną jest zespół, a poszczególne szkoły działają w ramach zespołu. 
Jednocześnie, REGON samodzielnej szkoły niewchodzącej w skład żadnych zespołów, 
a funkcjonującej jako jednostka tworząca sektor finansów publicznych w rozumieniu art. 9 ustawy 
o finansach publicznych, musi być wykazywany w części F sprawozdania.

5. Obowiązek składania sprawozdań „zerowych”.
Zgodnie z par. 6 ust 2 rozporządzenia Ministra Finansów, Funduszy i Polityki Regionalnej z dnia 17 grudnia 2020 r. w sprawie sprawozdań jednostek sektora finansów publicznych w zakresie operacji finansowych jednostki są zobligowane do dopełnienia obowiązków związanych ze sprawozdaniem Rb‑Z wynikających z zapisów ww. rozporządzenia, tj. sporządzenia, przekazania i przechowywania. Interpretując powyższe jednostki zobowiązane są w przypadku sprawozdań negatywnych (brak zobowiązań) do złożenia tzw. sprawozdania „zerowego” dla części A – E wraz z wypełnioną odpowiednio częścią F.

6. Poprawność numerów identyfikacyjnych REGON
W celu sprawdzenia poprawności oraz weryfikacji numerów identyfikacyjnych REGON zapraszamy na strony:
https://wyszukiwarkaregon.stat.gov.pl/appBIR/index.aspx - która daje możliwość uzyskania informacji jednorazowo dla 20 numerów identyfikacyjnych REGON
http://bip.stat.gov.pl/dzialalnosc-statystyki-publicznej/rejestr-regon/interfejsyapi/ - „Dostęp do danych rejestrowych REGON poprzez usługę sieciową – Interfejsy API”, która umożliwia uzyskanie informacji dla większej ilości numerów identyfikacyjnych REGON. Można z niej skorzystać po przesłaniu wniosku o jej udostępnienie. Informacje o usłudze dostępne są na podanej stronie internetowej.
