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Pan
Maciej Szwajcowski
Prezes Zarządu Dimedic Polska sp. z o.o. 
w Łodzi.
ul. Pojezierska 90 A


      ZALECENIA POKONTROLNE

Na podstawie art. 111 ust. 1 ustawy z dnia 15 kwietnia 2011 r. o działalności leczniczej zespół kontrolerów powołany przez Dyrektora Wydziału Zdrowia Łódzkiego Urzędu Wojewódzkiego w Łodzi, działającego z upoważnienia Wojewody Łódzkiego, przeprowadził w dniach od 26 listopada 2021 r. do 9 grudnia 2021 r. kontrolę działalności podmiotu leczniczego pn.:  Dimedic Polska sp. z o. o.  z siedzibą w  Łodzi przy ul. Pojezierska 90A.
Przedmiotem kontroli było sprawdzenie, czy lek. Rizwan Khalid  udzielał świadczeń zdrowotnych w oparciu o art. 17 ustawy o działalności leczniczej (uodl) z dnia 15 kwietnia 2011 r. (Dz. U. z 2021 r. poz. 711 ze zm.) oraz zgodnie z art. 5 ustawy o zawodach lekarza i  lekarza dentysty z 5 grudnia 1996 r. (Dz. U.z2021 r. poz. 790 ze zm.) w podmiocie leczniczym pn. Dimedic Polska sp. z o. o. z siedzibą w Łodzi w okresie od 1 kwietnia 2021r. do 31 maja 2021 r. 
Wyniki kontroli zostały przedstawione w Protokole kontroli, podpisanym 9 grudnia 2021 r. przez zespół kontrolerów oraz 13 grudnia 2021 r. przez Pana Macieja Szwajcowskiego Prezesa Zarządu i Panią Joannę Barczykowską - Tchorzewską Wiceprezesa Zarządu Dimedic Polska sp. z o. o.  z w Łodzi.  W terminie przewidzianym w art. 112 ust. 6 uodl, Pan Maciej Szwajcowski Prezes Zarządu i Pani Joanna Barczykowska - Tchorzewska Wiceprezes Zarządu  Dimedic Polska sp. z o. o.  z siedzibą w  Łodzi nie wnieśli zastrzeżeń co do sposobu przeprowadzenia czynności kontrolnych oraz ustaleń zawartych w protokole kontroli. 
	Na podstawie ustaleń zawartych w Protokole kontroli i przyjętego 1 grudnia 2021 r. Oświadczenia Pana Macieja Szwajcowskiego Prezesa Zarządu i Pani Agnieszki Kister Wiceprezesa Zarządu  Dimedic Polska sp. z o. o. z siedzibą w Łodzi przy ul. Pojezierska 90A stwierdzono, co następuje:  
- lek. Rizwan Khalid nigdy nie był zatrudniony i nie udzielał świadczeń zdrowotnych w podmiocie leczniczym pn. Dimedic Polska sp. z o. o. w Łodzi ul. Pojezierska 90A,
- lek. Rizwan Khalid był zatrudniony i udziela świadczeń zdrowotnych w Dimedic Limited w Przychodni działającej na terenie Wielkiej Brytanii, co zostało uzupełnione na stronie internetowej Dimedic.eu  poprzez wyraźne wskazanie miejsca zatrudnienia lek. Rizwan Khalid.
Kontrolerzy w dniu 9 grudnia 2021 r. dokonali ponownie analizy informacji zamieszczonych na stronie internetowej Dimedic.eu, z której wynika, że w zakładce „Poznaj naszych specjalistów” lek. Rizwan Khalid zatrudniony jest w Przychodni Dimedic Limited w Wielkiej Brytanii.                    
Wniosek:
Na podstawie ustaleń dokonanych w czasie kontroli i pisemnego oświadczenia Prezesa  i Wiceprezes Zarządu Dimedic Polska sp. z o. o.  z siedzibą w Łodzi przy ul. Pojezierska 90A, należy stwierdzić, że Lek. Rizwan Khalid w okresie od 1 kwietnia 2021 r. do 31. maja 2021 r. nie był zatrudniony i nie udzielał świadczeń zdrowotnych w podmiocie leczniczym pn. Dimedic Polska sp. z o. o. w Łodzi przy ul. Pojezierska 90A i w związku z tym działalność lecznicza kontrolowanego podmiotu leczniczego w tym zakresie była celowa, legalna i rzetelna. 
	W oparciu o przedstawiony wniosek kontroli, działalności podmiotu leczniczego pn. Dimedic Polska sp. z o. o.  z siedzibą w Łodzi przy ul. Pojezierska 90A, w zakresie przedmiotu kontroli oceniam pozytywnie.

W związku z brakiem stwierdzenia nieprawidłowości odstępuję od wydania zaleceń pokontrolnych.


Z up. WOJEWODY ŁÓDZKIEGO

Marzena Wochna
Kierownik Oddziału Ratownictwa Medycznego
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90-926 Łódź, ul. Piotrkowska 104, tel.: (+48) 42 664 10 00, fax: (+48) 42 664 10 40 Elektroniczna Skrzynka Podawcza ePUAP: /lodzuw/SkrytkaESP
https://www.gov.pl/web/uw-lodzki
Administratorem danych osobowych jest Wojewoda Łódzki. Dane przetwarzane są w celu realizacji czynności urzędowych. Masz prawo do dostępu, sprostowania, ograniczenia przetwarzania danych. Więcej informacji znajdziesz na stronie https://www.gov.pl/web/uw-lodzki w zakładce ochrona danych osobowych.
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