Procedury zgłaszania niezgodności z Kartą Praw Podstawowych i Konwencją ONZ o prawach osób niepełnosprawnych
W celu zapewnienia realizacji wymagań rozporządzenia ogólnego w zakresie spełnienia horyzontalnych warunków podstawowych dotyczących stosowania i wdrażania KPP oraz KPON stworzone zostały procedury w zakresie zgłaszania niezgodności związanych z prawami 
i wolnościami określonymi w tych dokumentach.
Zgodnie z procedurami zgłoszenia mogą dotyczyć działań podejmowanych przez instytucje/ beneficjenta w związku z realizacją projektu oraz działań Instytucji Pośredniczącej (IP) lub Instytucji Zarządzającej (IZ) w zakresie związanym z wdrażaniem programu lub realizowanych przez Instytucję Pośredniczącą projektów.
Zgłoszenia dotyczące podejrzenia niezgodności z prawami i wolnościami określonymi w KPP i KPON 
w realizowanych projektach należy składać do właściwej Instytucji Pośredniczącej wdrażającej działanie, w którym realizowany jest projekt, w ramach którego zidentyfikowano niezgodność.
Zgłoszenia związane z działaniami Instytucji Pośredniczących należy zgłaszać do Instytucji Zarządzającej lub Rzecznika Funduszy Europejskich w Ministerstwie Funduszy i Polityki Regionalnej (RFE).
Natomiast zgłoszenia związane z podejrzeniem niezgodności z KPP i KPON przez Instytucję Zarządzającą należy zgłaszać do Rzecznika Funduszy Europejskich w Ministerstwie Funduszy i Polityki Regionalnej.
System przekazywania zgłoszeń obrazują poniższe schematy.
Potencjalne niezgodności KPP i KPON w ramach projektu FENG
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Potencjalne niezgodności KPP i KPON w ramach działań Instytucji Zarządzającej (IZ)


W procesie składania zgłoszenia istnieje konieczność wykazania interesu faktycznego (tj. musi istnieć podstawa faktyczna dla danej osoby/instytucji do złożenia zgłoszenia – np. konieczność zrealizowania swojego uprawnienia lub obowiązku). 
Jednocześnie, każdy – w tym również organizacje pozarządowe działające na rzecz dostępności lub równego traktowania może poinformować dany podmiot (beneficjenta lub instytucję uczestniczącą we wdrażaniu funduszy europejskich) o zauważonych problemach, nieprawidłowościach czy błędach związanych ze stosowaniem zapisów KPP i KPON.
Obowiązkiem instytucji, do której wpłynie zgłoszenie jest jego analiza oraz weryfikacja. Wnioskodawca zostanie powiadomiony o wynikach analizy oraz, o ile będzie to uzasadnione, poinformowany o dalszych możliwościach postępowania w związku z przedmiotem zgłoszenia (np. 
o możliwości złożenia skargi do Rzecznika Praw Obywatelskich lub innej właściwej instytucji).
Raz do roku zbiorcza informacja o zgłoszeniach dotyczących podejrzenia o niezgodnościach z KPP 
i KPON jest przedstawiana Komitetowi Monitorującemu FENG. Informacja ta uwzględnia zarówno informacje przekazane przez KE, zgłoszone do IP oraz IZ, jak i do Rzecznika Funduszy Europejskich.
[bookmark: _Hlk116628843]Procedura służąca do włączania zapisów Konwencji o prawach osób niepełnosprawnych do praktyki wdrażania programów zawierająca opis zgłaszania podejrzeń o niezgodności projektów lub działań 
z KPON stanowi Załącznik nr 3 do Wytycznych.
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