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   PRZEWODNICZĄCA
Krajowej Rady Radiofonii

i Telewizji
K O N C E S J A

Nr 318/2005-R

Na podstawie art. 33 ust. 2 i 3, art. 36 ust. 1 oraz art. 37 ust. 1-3a i 38a ustawy 
z dnia 29 grudnia 1992 r. o radiofonii i telewizji (t.j. Dz.U. z 2004 r. Nr 253, 
poz. 2531 i 2005 r. Nr 17, poz. 141), w związku z art. 104 Kodeksu postępowania administracyjnego (t.j. Dz.U. z 2000 r. Nr 98, poz. 1071 z późn. zm.), po rozpatrzeniu wniosków:

· Nr 029/2004 z dnia 30 kwietnia 2004 roku spółki „Rozgłośnia Radiowa Radio OKO” S.A. z siedzibą w Ostrołęce,

· Nr 030/2004 z dnia 4 maja 2004 roku spółki „Nowe Radio” Sp. z o.o. z siedzibą w Ostrołęce,

· Nr 033/2004 z dnia 29 kwietnia 2004 roku spółki „Polskie Fale Średnie” S.A. z siedzibą w Krakowie
o udzielenie koncesji na rozpowszechnianie programu radiowego w zakresie objętym pkt. I.2.1 Ogłoszenia Przewodniczącej Krajowej Rady Radiofonii 
i Telewizji z dnia 6 kwietnia 2004 roku w sprawie możliwości rozszerzenia koncesji na rozpowszechnianie programu radiowego, po porozumieniu z Prezesem Urzędu Regulacji Telekomunikacji i Poczty w zakresie technicznych warunków rozpowszechniania oraz w wykonaniu Uchwał Krajowej Rady Radiofonii 
i Telewizji: Nr 503/2004  z dnia 21 października 2004 roku, Nr 611/2004 z dnia 10 grudnia 2004 roku oraz Nr 247/2005 z dnia 7 czerwca 2005 roku
postanawia się 

I. Udzielić spółce „Rozgłośnia Radiowa Radio OKO” S.A. z siedzibą 
w Ostrołęce przy ul. Bogusławskiego 23 – zwanej dalej „Koncesjonariuszem”, koncesji na rozpowszechnianie programu radiowego pod nazwą „Radio OKO”, przeznaczonego do powszechnego odbioru – zwanego dalej „programem”.

Program będzie oznaczany na antenie przez jego nazwę zapisaną w koncesji.

II. Program będzie rozpowszechniany codziennie przez 24 godziny na dobę. Koncesjonariusz obowiązany jest uzyskać zgodę Krajowej Rady Radiofonii i Telewizji na okresowe skrócenie dobowego czasu rozpowszechniania programu.

III. Program będzie miał charakter uniwersalny, tzn. będzie zawierał różne gatunki i formy radiowe oraz różnorodną problematykę.
1. Koncesjonariusz obowiązany jest do realizowania w programie, w ramach różnych rodzajów audycji, tematyki lokalnej w wymiarze nie mniejszym niż 10 % tygodniowego czasu nadawania programu. 

Audycje i inne przekazy poświęcone tematyce lokalnej będą nadawane w godzinach 6.00-23.00.

Za podstawę obliczania udziału tematyki lokalnej w programie przyjmuje się tygodniowy czas nadawania programu (z wyłączeniem okresu wakacyjnego, tj. lipca, sierpnia) w godzinach 6.00-23.00 (łącznie z czasem emisji reklam i telesprzedaży), czyli 119 godzin emisji w tygodniu.

2. Do audycji realizujących tematykę lokalną zalicza się różne rodzaje i gatunki radiowe, w których prezentowane są aktualne wydarzenia i problemy (społeczne, polityczne, gospodarcze, artystyczne, sportowe i inne) dotyczące lokalnej społeczności, kultura i historia danego regionu (w tym twórczość ludowa i muzyka ludowa danego regionu w wykonaniu zespołów ludowych itp.), a także użyteczne informacje lokalne.

Do tematyki lokalnej nie zalicza się: płatnych elementów programu; dźwięków identyfikacyjnych stacji (jingle); autopromocji stacji na antenie; wypowiedzi prezenterów i ich rozmów ze słuchaczami na tematy inne niż lokalne; audycji nie dotyczących tematów lokalnych, których związek z lokalnością polega jedynie na tym, że ich autorami są osoby z lokalnego środowiska.

Katalog rodzajów audycji i tematów realizujących tematykę lokalną przedstawiono poniżej:
· własne lokalne serwisy informacyjne (dzienniki),

· informacje o lokalnych wydarzeniach nadawane poza serwisami informacyjnymi (dziennikami): np. relacje reporterskie z wydarzeń na żywo, korespondencje itd.

· informacje o działaniach administracji państwowej i terenowej odnoszące się do regionu i jego mieszkańców,

· przeglądy prasy lokalnej/regionalnej,
· lokalne użyteczne informatory: np. lokalna prognoza pogody, drogowe – dla kierowców, medyczne, o pracy służb miejskich, urzędów, służby zdrowia itd., 
o awariach, wypadkach itp., repertuary kin i teatrów, zapowiedzi imprez  kulturalnych, rozrywkowych, sportowych itd.,

· publicystyka na temat problemów lokalnych, realizowana poprzez różne formy radiowe: dyskusje, rozmowy, felietony, komentarze, recenzje, wywiady, sondaże opinii itd.,

· reportaże lub inne formy audycji dokumentujące zarówno bieżące problemy jak i historię i kulturę regionu,

· transmisje i relacje z lokalnych imprez i wydarzeń kulturalnych, rozrywkowych, sportowych itd.,

· transmisje i relacje z imprez, akcji społecznych i wydarzeń, które stacja inicjuje, w których współuczestniczy, nad którymi sprawuje patronat,

· konkursy i quizy antenowe na temat wiedzy o miejscu i społeczności, dla której nadawany jest program (historia, kultura, krajoznawstwo i turystyka, ciekawostki przyrodnicze, kultura ludowa itp.) oraz aktualnych problemów regionu,

· audycje popularyzujące wiedzę na temat miejsca i społeczności, dla której nadawany jest program (jego historii, kultury, aktualnych problemów itd.),

· audycje i inne przekazy prezentujące lokalnych twórców danego regionu i ich twórczość,

· muzyka ludowa danego regionu (w wykonaniu zespołów ludowych)
w tym obligatoryjnie:

· własne lokalne serwisy informacyjne (dzienniki),

· publicystyka na temat problemów lokalnych, realizowana poprzez różne formy: dyskusje, rozmowy, felietony, komentarze, recenzje, wywiady, sondaże opinii, reportaże itd.

V. Obligatoryjne elementy programu poświęcone tematyce lokalnej, tzn. własne lokalne serwisy informacyjne (dzienniki) i publicystyka na temat problemów lokalnych (realizowana poprzez różne formy: dyskusje, rozmowy, felietony, komentarze, recenzje, wywiady, sondaże opinii itd.) będą zajmować łącznie nie mniej niż 5 % tygodniowego czasu nadawania programu w godzinach 6.00-23.00.

Za podstawę obliczania udziału obligatoryjnych elementów programu poświęconych tematyce lokalnej przyjmuje się tygodniowy czas nadawania programu (z wyłączeniem okresu wakacyjnego, tj. lipca, sierpnia) w godzinach 6.00-23.00, czyli 119 godzin emisji w tygodniu.
VI. Audycje i inne przekazy niepochodzące od Koncesjonariusza, 
tj. niewytworzone przez Koncesjonariusza ani na jego wyłączne zamówienie, rozpowszechnione lub rozpowszechniane równocześnie w programie innego nadawcy, nie mogą stanowić więcej niż 33 % czasu nadawania programu w godzinach 6.00 - 23.00.

VII. Reklamy nie mogą zajmować więcej niż 15 % dziennego czasu nadawania programu i nie więcej niż 12 minut w ciągu godziny.

VIII.

1. Wymienione niżej podmioty, będące w dniu wydania niniejszej koncesji akcjonariuszami Koncesjonariusza:

- Jolanta Zabielska zamieszkała w Ostrołęce;

- Filip Wilczyński zamieszkały w Ostrołęce;

- Robert Napiórkowski zamieszkały w Ostrołęce;

- Agencja Rozwoju Regionalnego z siedzibą w Ostrołęce;

- Edward Napiórkowski zamieszkały w Ostrołęce;

- Janusz Raczyk zamieszkały w Ostrołęce;

- Leszek Gruszka zamieszkały w Ostrołęce;

- Andrzej Zabielski zamieszkały w Ostrołęce;

- Marek Mielnicki zamieszkały w Ostrołęce;

- Tomasz Łączyński zamieszkały w miejscowości Olszewo-Borki;

- Zdzisława Białobrzewska zamieszkała w miejscowości Rzekuń;

- Halina Lenard zamieszkała w Wyszkowie;

- Mariusz Prusaczyk zamieszkały w Ostrołęce;

- Artur Karpińczuk zamieszkały w Ostrołęce;

- Jolanta Rybacka zamieszkała w Ostrołęce
nie mogą posiadać mniej niż 51 % udziałów w kapitale zakładowym Spółki oraz mniej niż 51 % głosów na Walnym Zgromadzeniu Koncesjonariusza.

2. Koncesjonariusz każdorazowo powiadomi Przewodniczącego Krajowej Rady Radiofonii i Telewizji o osiągnięciu lub przekroczeniu progu 10 %, 20 %, 30 % albo 40 % głosów na Walnym Zgromadzeniu Koncesjonariusza przez osobę nie będącą akcjonariuszem w dniu udzielenia koncesji. Informację o powyższych okolicznościach należy dostarczyć na piśmie w terminie 14 dni od dnia, w którym dana okoliczność nastąpiła.
3. Koncesjonariusz jest obowiązany poinformować Przewodniczącego Krajowej Rady Radiofonii i Telewizji o zmianach struktury kapitałowej lub uprawnień do głosowania na Walnym Zgromadzeniu Koncesjonariusza, polegających na osiągnięciu przez któregokolwiek z akcjonariuszy progu 10 % głosów na Zgromadzeniu Wspólników Koncesjonariusza albo kolejnych wielokrotności tego progu w terminie 14 dni od dnia zdarzenia powodującego zmianę.

4. Ustępy 2 i 3 stosuje się również bezpośrednio do przypadku ustanowienia zastawu na akcjach połączonego z pełnomocnictwem do wykonywania prawa głosu z tych akcji, a także do innych czynności prawnych skutkujących przejściem prawa głosu na Walnym Zgromadzeniu Koncesjonariusza lub przyznaniem innych uprawnień umożliwiających wpływanie na podejmowanie uchwał przez Zgromadzenie.

5. Koncesjonariusz zobowiązany jest do informowania Przewodniczącego Krajowej Rady Radiofonii i Telewizji o powstaniu stosunku dominacji lub powiązania, zgodnie z definicją zawartą w art. 4 § 1 pkt 4 i 5 ustawy z dnia 15 września 2000 roku Kodeks Spółek Handlowych (t.j. Dz.U. z 2000 r. Nr 94 poz. 1037 z późn. zm.).

6. Uprawnienia wynikające z koncesji, w tym także uprawnienia wynikające 
z rezerwacji częstotliwości nie mogą być przeniesione na inny podmiot. 
W przypadku łączenia, podziału czy innego rodzaju przekształceń spółek handlowych, o których mowa w ustawie z dnia 15 września 2000 roku Kodeks Spółek Handlowych (t.j. Dz.U. z 2000 r. Nr 94 poz. 1037 z późn. zm.), uprawnienia te mogą przejść na inny podmiot za zgodą Przewodniczącego Krajowej Rady Radiofonii i Telewizji.
IX. Koncesjonariusz jest obowiązany powiadomić Krajową Radę Radiofonii 
i Telewizji o nabyciu praw majątkowych do środków społecznego przekazu, a w szczególności: akcji, udziałów lub innych uprawnień kapitałowych w spółkach posiadających tytuły prasowe, rozpowszechniających programy radiowe, telewizyjne lub prowadzących agencje prasowe, nabyciu, wydzierżawieniu lub uzyskaniu innego prawa majątkowego do przedsiębiorstwa lub innej jednostki organizacyjnej prowadzącej taką działalność.

Informacje o powyższych okolicznościach należy dostarczyć na piśmie w terminie 14 dni od dnia, w którym dana okoliczność wystąpiła.

X. Nadawca jest obowiązany do corocznego składania do Krajowej Rady Radiofonii i Telewizji sprawozdania finansowego, w formie przewidzianej 
w ustawie z dnia 29 września 1994 r. o rachunkowości (Dz.U. z 2002 roku Nr 76, poz. 694 z późn. zm.).
XI. Dokonać rezerwacji niżej wymienionej częstotliwości przeznaczonej do rozpowszechniania programu w sposób rozsiewczy naziemny z zachowaniem następujących warunków jej wykorzystania:

	L.p.
	Lokalizacja

(województwo)
	Obiekt/

właściciel obiektu
	f

[MHz]
	Współrzędne geograficzne
	Hter

[m]
	Hant

[m]
	ERP

[kW]
	Charakterystyka promieniowania anteny
	Polary-zacja

	1.
	RTON Ostrołęka
ul. Kopernika 9

(mazowieckie)
	TP EmiTel
Sp. z o.o.
	88,5
	21E 34’34’’

53N 05’15’’
	98
	83
	0,5
	ND
	V


gdzie:
Hter
–
wysokość terenu u podstawy masztu mierzona w metrach nad poziomem morza;

Hant
–
wysokość zawieszenia środka elektrycznego anteny mierzona w metrach od poziomu terenu
u podstawy masztu

Maksymalna dewiacja częstotliwości
( 75 kHz

System
z tonem pilotującym

Sygnał będzie dosyłany do stacji nadawczej za pośrednictwem łącza kablowego lub światłowodowego.

Zastrzeżenie:
1.
Konieczność wyłączenia stacji w przypadku powodowania zakłóceń.
XII. Koncesja obowiązuje od dnia 7 czerwca 2005 roku i wygasa z dniem 
6 czerwca 2012 roku.

XIII. Koncesjonariusz wskaże Krajowej Radzie Radiofonii i Telewizji oraz Urzędowi Regulacji Telekomunikacji i Poczty operatora stacji nadawczej 
w terminie 14 dni od dnia otrzymania koncesji.

XIV. Koncesjonariusz, po uzyskaniu zezwoleń przewidzianych obowiązującymi przepisami, rozpocznie rozpowszechnianie programu nie później niż trzy miesiące od daty wydania koncesji. Do czasu rozpoczęcia rozpowszechniania programu Koncesjonariusz może prowadzić próbne emisje programu. Program emitowany próbnie powinien spełniać wymogi ustalone przepisami obowiązującego prawa oraz wymogi techniczne ustalone w niniejszej koncesji.

XV. Rezerwacja częstotliwości może zostać zmieniona lub cofnięta decyzją Przewodniczącego KRRiT w uzgodnieniu lub na wniosek Prezesa Urzędu Regulacji Telekomunikacji i Poczty w przypadkach określonych w art. 123 ustawy z dnia 
16 lipca 2004 roku Prawo telekomunikacyjne (Dz.U. z 2004 r. Nr 171, poz. 1800 
i Nr 273 poz. 2703).
XVI. Za prawo wykorzystywania częstotliwości Koncesjonariusz obowiązany jest do uiszczania rocznych opłat zgodnie z art. 185 ust. 1 ustawy z dnia 
16 lipca 2004 roku Prawo Telekomunikacyjne (Dz.U. Nr 171, poz. 1800 
i Nr 273 poz. 2703).

XVII. W związku z prowadzoną działalnością Koncesjonariusz zobowiązany jest do przestrzegania przepisów prawa, które wynikają z przepisów ustawy o radiofonii 
i telewizji, w tym w szczególności ustaw regulujących zagadnienie wskazane 
w art. 3, 6 ust. 2 pkt 10, 16b, 37 oraz 38 ust. 1 pkt 2.

XVIII. Spółka „Rozgłośnia Radiowa Radio OKO” S.A. z siedzibą w Ostrołęce podniesie kapitał zakładowy o 100.000 złotych w terminie do dnia 7 sierpnia 2005 roku.

XIX. Opłata za udzielenie koncesji wynosi 19.040 (słownie: dziewiętnaście tysięcy czterdzieści) złotych.
XX. Opłatę należy wnieść w terminie do dnia 6 sierpnia 2005 roku, na 
rachunek KRRiT:

NBP Oddział Okręgowy w Warszawie

Nr 13101010100095372231000000
XXI. Odmówić udzielenia koncesji na rozpowszechnianie programu radiowego za pomocą w/w stacji nadawczej następującym podmiotom:

· spółce „Nowe Radio” Sp. z o.o. z siedzibą w Ostrołęce,

· spółce „Polskie Fale Średnie” S.A. z siedzibą w Krakowie.
U z a s a d n i e n i e

W dniu 6 kwietnia 2004 roku w dziennikach „Rzeczpospolita” i „Gazeta Wyborcza” Przewodnicząca Krajowej Rady Radiofonii i Telewizji podała do publicznej wiadomości informację o możliwości rozszerzenia koncesji na rozpowszechnianie programu radiowego, zwaną dalej „Ogłoszeniem”.

Termin do składania wniosków upływał w dniu 6 maja 2004 roku.
Lista wnioskodawców uczestniczących w postępowaniu została opublikowana 
w dniu 18 maja 2004 roku poprzez wywieszenie na tablicy ogłoszeń w siedzibie Biura KRRiT oraz zamieszczenie na oficjalnej stronie internetowej: www.krrit.gov.pl.
KRRiT stwierdziła, że w związku z  pkt. I.2.1 Ogłoszenia wniosek o udzielenie koncesji na rozpowszechnianie programu za pomocą stacji nadawczej zlokalizowanej w Ostrołęce w województwie mazowieckim złożyły następujące podmioty:

1. Spółka „Rozgłośnia Radiowa Radio OKO” S.A. z siedzibą w Ostrołęce,

2. Spółka „Nowe Radio” Sp. z o.o. z siedzibą w Ostrołęce,
3. Spółka „Polskie Fale Średnie” S.A. z siedzibą w Krakowie.
Rozpatrując złożone wnioski kierowano się zasadą praworządności, prawdy obiektywnej, pogłębiania zaufania. Przy wydawaniu rozstrzygnięcia kierowano się również zasadą równości wobec prawa, zgodnie bowiem z art. 32 ust. 1 Konstytucji RP „Wszyscy są wobec prawa równi. Wszyscy mają prawo do równego traktowania przez władze publiczne”.

W toku postępowania o udzielenie koncesji oceniano w szczególności stopień zgodności zamierzonej działalności programowej z zadaniami określonymi 
w art. 1 ust. 1 ustawy o radiofonii i telewizji, z uwzględnieniem stopnia realizacji tych zadań przez innych nadawców działających na obszarze objętym koncesją, możliwość dokonania przez wnioskodawcę koniecznych inwestycji i finansowania programu, przewidywany udział w programie audycji wytworzonych przez nadawcę lub na jego zamówienie albo we współdziałaniu z innymi nadawcami, przewidywany udział audycji, o których mowa w art. 15 ust. 2 ustawy o radiofonii 
i telewizji, dotychczasowe przestrzeganie przepisów dotyczących radiokomunikacji i środków masowego przekazu.

Zgodnie z konstytucyjną zasadą określoną w art. 213, Krajowa Rada Radiofonii 
i Telewizji stoi na straży wolności słowa, prawa do informacji oraz interesu publicznego w radiofonii i telewizji. W art. 5 i art. 6 ustawy z dnia 29 grudnia 1992 roku o radiofonii i telewizji ustawodawca stwierdził, ze Krajowa Rada Radiofonii 
i Telewizji jest organem państwowym właściwym w sprawach radiofonii i telewizji, stoi na straży wolności słowa w radiu i telewizji, samodzielności nadawców 
i interesów odbiorców oraz zapewnia otwarty i pluralistyczny charakter radiofonii 
i telewizji.

Przepisy te oraz unormowanie zawarte w art. 6 ust. 2 pkt. 1-3 ustawy uprawniają Krajową Radę Radiofonii i Telewizji do kształtowania polityki na rynku audiowizualnym oraz dają podstawę do wykonania tzw. „uznania administracyjnego” w odniesieniu do podmiotu, któremu udziela się albo odmawia udzielenia koncesji. Formą prawną, w której Krajowa Rada Radiofonii i Telewizji wyraża swoją wolę, jest uchwała KRRiT. Uchwały podejmowane są bezwzględną większością głosów ustawowej liczby członków.

I.

Rozpatrując wniosek spółki „Rozgłośnia Radiowa Radio OKO” S.A. z siedzibą w Ostrołęce Krajowa Rada Radiofonii i Telewizji stwierdziła, co następuje:

1. Spółka „Rozgłośnia Radiowa Radio OKO” S.A. z siedzibą w Ostrołęce została zawiązana w dniu 22 maja 1995 roku i wpisana w dniu 31 października 2002 roku do Krajowego Rejestru Sądowego, pod numerem 0000137387;

2. Wnioskodawca wystąpił o udzielenie koncesji na rozpowszechnianie programu radiowego za pomocą stacji nadawczej wymienionej w treści pkt. I.2.1 Ogłoszenia;

3.
Wnioskodawca rozpowszechniał program radiowy ze stacji nadawczej zlokalizowanej w Różanie w województwie mazowieckim na podstawie koncesji Nr 212/97-R z dnia 11 marca 1997 roku, obejmując zasięgiem Ostrołękę.

Koncesja Nr 212/97-R nakładała na Koncesjonariusza następujące zobowiązania programowe:

Koncesjonariusz powinien rozpowszechniać program całodobowy o charakterze uniwersalnym, zawierający własne audycje informacyjne nadawcy. W programie miały być obligatoryjnie nadawane audycje informacyjne, publicystyczne, edukacyjne i poradnicze, a także audycje poświęcone tematyce lokalnej.
Analiza programu rozpowszechnianego przez Wnioskodawcę w czasie obowiązywania dotychczasowej koncesji, przeprowadzona na podstawie układu ramowego nadawanego programu, wykazała, że Wnioskodawca nadawał zgodnie 
z koncesją program całodobowy, spełniający kryteria programu o charakterze uniwersalnym, tj. program zawierający różne rodzaje audycji i różnorodne treści. 
W programie były emitowane wymagane w koncesji rodzaje audycji, w tym własne audycje informacyjne nadawcy i audycje dotyczące tematyki lokalnej.

Obok rodzajów audycji wymaganych w koncesji, w programie Wnioskodawcy były nadawane systematycznie audycje literackie (2,5 % tygodniowego czasu emisji), słowne audycje rozrywkowe (1,1 %), audycje sportowe (0,6 %) i religijne (0,9 %) oraz, w znacznym wymiarze, audycje dla dzieci i młodzieży (5,6 %). 
Z przeprowadzonej analizy wynika, że rozpowszechniany przez Wnioskodawcę na podstawie dotychczasowej koncesji program był różnorodny zarówno pod względem nadawanych rodzajów audycji jak i zawartych w nim treści. Dostarczał także słuchaczom potrzebnych informacji lokalnych. Udział warstwy słownej 
w nadawanym programie był wysoki – stanowiła ona 25 % tygodniowego czasu emisji programu.

Większość nadawanych audycji informacyjnych i publicystycznych dotyczyła spraw lokalnych. Obok dzienników lokalnych były nadawane informacje dla kierowców, wiadomości sportowe oraz prognoza pogody. Nadawano także audycje tzw. pomocowe: giełdę pracy oraz audycję poświęconą problemom osób niepełnosprawnych (Pomocna dłoń). Stałe miejsce w programie miała codzienna audycja informacyjno-publicystyczna Magicznym okiem po regionie i Powiatowy magazyn dźwiękowy, a także Magazyn rozmaitości kulturalnych.  W ramach stałych audycji publicystycznych omawiano bieżące problemy miasta i regionu (Kurpiowskie rozmowy), nadawano także audycję publicystyczną dla młodzieży (Orły Ostrołęki).

W ramach audycji edukacyjnych i poradniczych nadawano w dni powszednie kurs językowy, audycję poświęconą uzależnieniom (Czas dla serca), przyrodzie (Świat przyrody), filmowi (Magazyn filmowy) oraz różnego typu porady: prawne (Studio Gazety Prawnej, Studio Prawne, Porady Prawnika), dla osób poszukujących pracę (Znajdź pracę), urządzających mieszkania (Cztery kąty). Na antenie Radia Oko codziennie w dni powszednie czytano dzieciom książki (Ostrołęka czyta dzieciom), a także nadawano  raz w tygodniu audycję poetycką dla młodzieży (Ogrody nadziei). W ramach audycji rozrywkowych nadawano stałą audycję Świat w oczach dziecka i konkursy muzyczne. W ramach audycji sportowych oprócz bieżących informacji nadawano także magazyn sportowy, zawierający relacje i omówienia meczów i zawodów. Na audycje religijne złożyły się nadawane w niedziele dwie pozycje formacyjno-katechetyczne: Głos Ewangelii i Dobre dźwięki. W ramach audycji dla dzieci i młodzieży nadawane były audycje literackie, publicystyczne oraz audycja muzyczna z elementami edukacji (Grająca szafa).

4.
Wnioskodawca wystąpił o udzielenie koncesji na rozpowszechnianie programu radiowego o zasięgu lokalnym i o charakterze uniwersalnym, pod nazwą „Radio OKO”. Wnioskodawca deklaruje, że projektowany program będzie kontynuacją programu rozpowszechnianego dotychczas, zarówno pod względem ogólnych założeń programu i jego koncentracji na wydarzeniach i zagadnieniach lokalnych, jak i pod względem struktury gatunkowej, wysokiego udziału audycji słownych oraz układu ramowego programu. Wnioskodawca planuje jedynie poszerzenie nadawanych informacji o wiadomości ogólnopolskie i zagraniczne pozyskiwane od BBC.

Wnioskodawca deklaruje, że stacja, tak jak dotychczas, będzie współuczestniczyć i patronować imprezom i uroczystościom kulturalnym, folklorystycznym, historycznym itp.  organizowanym w mieście i regionie. 

Wnioskodawca w części programowej wniosku złożył wymagany komplet dokumentów.

Wnioskodawca zaplanował w tygodniowym czasie nadawania następującą strukturę gatunkową programu: audycje informacyjne – 14,5 %, audycje publicystyczne – 5 %, audycje rozrywkowe  – 5 %, audycje literackie – 0,5 %, audycje edukacyjne i poradnicze – 1,5 %, , audycje sportowe – 1 %, audycje religijne – 0,5 %, audycje dla dzieci i młodzieży – 1,5 %, muzyka w programie – 52 %.

Z projektowanej struktury gatunkowej wynika, że warstwa słowna (bez elementów płatnych, autopromocji i zapowiedzi programu) będzie stanowić blisko jedną trzecią (30 %) tygodniowego czasu nadawania programu. 

Tematyka lokalna stanowić będzie 22% tygodniowego czasu nadawania programu. Będzie ona realizowana, tak jak dotychczas, poprzez audycje informacyjne 
i publicystyczne, konkursy tematyczne i audycje muzyczne (muzyka ludowa regionu). 

Wnioskodawca deklaruje, że utwory słowno-muzyczne wykonywane w języku polskim będą stanowiły 50 % czasu nadawania ogółu utworów słowno-muzycznych 
w programie w skali miesiąca. Deklarowana kwota znacznie przewyższa obligatoryjny udział tych utworów określony w art. 15 ust. 2 ustawy o radiofonii i telewizji.
Wnioskodawca przewiduje, że audycje wytworzone przez Wnioskodawcę lub na jego zamówienie albo we współdziałaniu z innymi nadawcami będą stanowiły 85 % rocznego czasu emisji programu. Pozostały czas emisji wypełnią audycje pozyskane od niezależnych producentów lub od innych nadawców.
Oceniając projekt programu pod nazwą „Radio OKO” KRRiT stwierdziła, iż projekt odpowiada w pełni warunkom Ogłoszenia - tj. spełnia kryteria programu 
o charakterze uniwersalnym i zawiera audycje dotyczące tematyki lokalnej 
w wymiarze dwukrotnie przekraczającym wymagany udział minimalny określony 
w Ogłoszeniu. W kontekście wysokiego udziału tematyki lokalnej w programie, jak też różnorodności rodzajowej i tematycznej tego programu KRRiT oceniła, że przedstawiony projekt stanowi wartościową propozycję programową.
KRRiT pozytywnie oceniła widoczną w projekcie spójność poszczególnych elementów programu: ogólnych założeń i celów stacji, struktury gatunkowej programu oraz konkretnych audycji i cykli programowych.
KRRiT stwierdziła, że nadawany na podstawie przedstawionego projektu program będzie realizował w szerokim zakresie zadania radiofonii określone w art. 1 ust. 1 ustawy o radiofonii i telewizji - tj. będzie zarówno dostarczał informacji, jak też udostępniał dobra kultury, ułatwiał korzystanie z oświaty i dorobku nauki, dostarczał rozrywki i promował polską twórczość muzyczną;
5.
Wnioskodawca przedstawił kompletne dane dotyczące lokalizacji i parametrów technicznych stacji nadawczej. Wnioskodawca posiada urządzenia tworzące bazę techniczną radia. Są to urządzenia klasy profesjonalnej i półprofesjonalnej, zapewniające dobrą jakość techniczną produkowanego i emitowanego programu;

6.
Wnioskodawca przedstawił plan finansowy w zakresie kontynuacji i realizacji przedsięwzięcia obejmującego dalsze rozpowszechnianie lokalnego programu radiowego w Ostrołęce. Uwzględnione w planowanym rachunku przychodów 
i kosztów wielkości zostały określone realnie, w oparciu o dotychczasową działalność nadawczą.
Wniosek w części ekonomicznej zawiera kompletne informacje o Wnioskodawcy i jego udziałowcach.

Na podstawie analizy zawartej we wniosku dokumentacji finansowej Wnioskodawcy, KRRiT oceniła, że pomimo poprawy wyników gospodarowania 
w roku 2003, potencjał ekonomiczno – finansowy Spółki – Wnioskodawcy nie pozwala na samodzielne finansowanie zaplanowanego przedsięwzięcia.

Jako źródło sfinansowania nakładów inwestycyjnych oraz dalszej działalności rozgłośni założono wzrost kapitału zakładowego oraz pożyczkę od udziałowca.

Na potwierdzenie możliwości realizacji przedsięwzięcia z kapitałów zewnętrznych przedstawiono we wniosku:

-
deklaracje udziałowców w zakresie podniesienia kapitału zakładowego Spółki - Wnioskodawcy oraz udzielenia pożyczki;
-
zaświadczenia bankowe potwierdzające posiadanie przez udziałowców wystarczających środków finansowych na realizację deklaracji;
-
dokumenty finansowe większościowych udziałowców, świadczące o ich dobrej kondycji finansowej.
W związku z powyższym KRRiT stwierdziła, że po deklarowanym podniesieniu kapitału zakładowego i udzieleniu pożyczki, Wnioskodawca będzie posiadać środki finansowe niezbędne do realizacji projektu radiowego;
7. Wnioskodawca w ciągu dotychczasowej działalności zbudował strukturę organizacyjną rozgłośni;

8. Emitowany w okresie dotychczasowej działalności program stanowił pod względem treści i formy atrakcyjną propozycję programową i spełniał zadania radiofonii określone w art. 1 ust. 1 ustawy o radiofonii i telewizji;

9. Wnioskodawca w okresie siedmiu lat prowadzenia działalności nadawczej zrealizował założenia ekonomiczno-finansowe przyjęte w treści pierwszego wniosku o udzielenie koncesji oraz zapewnił możliwość dalszego finansowania działalności nadawczej i dokonania niezbędnych inwestycji.

Wobec powyższego KRRiT postanowiła udzielić spółce „Rozgłośnia Radiowa Radio OKO” S.A. z siedzibą w Ostrołęce koncesji na rozpowszechnianie programu radiowego.

KRRiT zgodnie z treścią wniosku ustaliła dobowy czas nadawania programu 
w wymiarze 24 godzin na dobę. Program ma być rozpowszechniany codziennie. Koncesja nakłada na Koncesjonariusza wymóg rozpowszechniania programu o charakterze uniwersalnym, tj. programu zawierającego różne gatunki i formy radiowe oraz różnorodną problematykę. Założony charakter programu ma na celu zapewnienie realizacji zadań określonych w art. 1 ust. 1 ustawy o radiofonii i telewizji.

Koncesjonariusz będzie rozpowszechniał program o zasięgu lokalnym. W zasięgu stacji nadawczej nie znajduje się miasto liczące powyżej 200 tysięcy mieszkańców. Biorąc to pod uwagę, KRRiT zobowiązuje Koncesjonariusza do przeznaczenia na emisję audycji o tematyce lokalnej nie mniej niż 10 % tygodniowego czasu nadawania programu, w tym na emisję własnych lokalnych serwisów informacyjnych i publicystyki o tematyce lokalnej - nie mniej niż 5 % tygodniowego czasu nadawania programu w godzinach 6.00-23.00.
10. Zakres zadań organu regulacyjnego, jakim jest Krajowa Rada Radiofonii 
i Telewizji, wywodzi się bezpośrednio z przepisów rangi konstytucyjnej – art. 213 – 215 Konstytucji RP. KRRiT stoi na straży wolności słowa, prawa do informacji oraz interesu publicznego w radiofonii i telewizji. Zadania KRRiT są następnie omówione w art. 6 ustawy o radiofonii i telewizji, nie ulega jednak wątpliwości, że art. 6 rozwija i precyzuje normy, których źródłem jest ustawa zasadnicza.

W związku z powyższym, konieczne jest, aby Przewodniczący KRRiT, udzielając koncesji na rozpowszechnianie programu włączył do postanowień koncesji zapisy gwarantujące, że organ regulacyjny będzie mógł wywiązywać się z zadań na niego nałożonych, to jest zapewnić dostęp do pozyskiwania informacji oraz regulować ład medialny. Koncesja uprawnia nadawcę do wykorzystywania dobra rzadkiego jakim jest częstotliwość radiowa w Ostrołęce. Uzyskanie koncesji umożliwia nadawcy, poprzez prowadzenie działalności wymagającej wydania przez organ konstytucyjny decyzji administracyjnej, do wkroczenia w sferę publiczno-prawną, gdzie swoboda działalności gospodarczej styka się z ograniczeniami wynikającymi ze szczególnej konstrukcji rynku mediów.

Ustawa o radiofonii i telewizji precyzuje w art. 6 ust. 1, iż Krajowa Rada Radiofonii zapewnia otwarty i pluralistyczny charakter radiofonii i telewizji. Wykonanie tego zadania przez organ regulacyjny wymaga zastosowania środków adekwatnych do sytuacji na rynku mediów, w oparciu o przyznane KRRiT kompetencje rangi konstytucyjnej oraz ustawowej. W szczególności, określanie szczegółowej zawartości programowej ma na celu zapewnienie różnorodności programu radiowego czy telewizyjnego na określonym terenie. KRRiT wskazywała nie raz na konieczność dodatkowych zapisów w ustawie o radiofonii i telewizji precyzujących explicite zawartość programową, z uwagi jednak na fakt braku inicjatywy ustawodawczej przez organ regulacyjny, propozycje te nie przekładały się na nowelizacje przepisów cytowanej ustawy. Wychodząc z założenia, że stan prawny de lege lata daje możliwość do skonkretyzowania zapisów programowych w oparciu o analizę sytuacji na rynku medialnym i konieczność, Krajowa Rada formułuje obowiązki programowe nadawców w celu zapewnienia dywersyfikacji zawartości programowej rozpowszechnianych audycji i programów.

Działania KRRiT w tym zakresie mają na celu ochronę otwartego i pluralistycznego charakteru radiofonii i telewizji, w odniesieniu do rynku nadawców radiowych na obszarze objętym zasięgiem sygnału stacji nadawczej, której warunki techniczne określone zostały w pkt. XI niniejszej koncesji oraz są wyrazem dbałości 
o wielość i różnorodność źródeł pozyskiwania i rozpowszechniania informacji, zgodnie z art. 54 ust. 1 Konstytucji RP.

Zgodnie z art. 13 ustawy o radiofonii i telewizji nadawcy programów radiowych 
i telewizyjnych kształtują emitowane programy samodzielnie i odpowiadają za ich treść. Ten przepis ustawy daje nadawcom - w granicach wyznaczonych prawem – swobodę w kształtowaniu programu. Zarazem Krajowa Rada, poprzez koncesjonowanie programów, otrzymała od ustawodawcy ważne narzędzia wpływu na kształt rynku medialnego, a także w pewnej mierze – z zachowaniem samodzielności nadawców - na charakter i zawartość tych programów, zgodnie 
z konstytucyjnie opisanym interesem odbiorców. Poprzez te uprawnienia KRRiT określa liczbę i rozmieszczenie działających na terenie kraju prywatnych stacji radiowych i telewizyjnych, a także stwarza ramy do określenia charakteru 
i zawartości nadawanych programów. Celem tych działań jest stworzenie możliwie szerokiej i wartościowej oferty programowej i zapewnienie odbiorcom tym samym wielorakiego wyboru.

KRRiT wpisując w koncesjach obowiązki programowe nie ogranicza samodzielności nadawcy w zakresie tworzenia programu. Samodzielność nadawcy realizowana jest w ramach wyznaczonych przepisami prawa, to jest zgodnie m.in. z art. 1 ust.1 oraz art. 37 ust. 1 i 2 ustawy o radiofonii i telewizji. Zapisy koncesji dotyczące programu mają na celu realizację zadań radiofonii określonych w art. 1 ust. 1 ustawy o radiofonii i telewizji na obszarze objętym koncesją i są zgodne 
z przedstawionymi przez nadawcę w części programowej wniosku o udzielenie koncesji założeniami i deklaracjami.

Zapisy programowe Koncesji określają tylko ogólnie zakres zagadnień, które powinny znaleźć miejsce w programie, pozostawiając nadawcy całkowitą swobodę w wyborze sposobu realizacji koncesji poprzez dobór szczegółowych tematów, rodzajów i form audycji, czasu ich trwania i ich miejsca w programie itp.

11. KRRiT uznaje, że wprowadzenie przez organ do koncesji „innych warunków” powinno być uzasadnione „niezbędnością” dla realizacji przepisów ustawy 
o radiofonii i telewizji. Wprowadzenie do koncesji szczególnych warunków jej wykonywania nie zostało obwarowane w ustawie o radiofonii i telewizji żadnym dodatkowym rygorem. Można zatem uznać, że warunki te powinny być związane ze specyficznymi właściwościami danej dziedziny gospodarczej (patrz: W. Kubala, PPH 2001/8/19). Jednym z podstawowych celów koncesji jest dążność do zabezpieczenia ładu w sferze związanej z realizowaniem wolności radia i telewizji. Koncesja udzielana jest na określony program rozpowszechniany przez wybranego w postępowaniu o jej udzielenie, a więc znanego KRRiT nadawcę. W związku 
z tym nie jest właściwe aby warunki koncesji mogły sprowadzać się jedynie do zagadnienia zabezpieczenia ładu technicznego. Przepisy ustawy o radiofonii 
i telewizji wskazują, że problem ten należy ujmować w szerszej perspektywie, także – szeroko rozumianego ładu publicznego, który został podniesiony do rangi wartości konstytucyjnych w art. 213 Konstytucji. W tym sensie jest to ład konstytucyjny. Ład ten jest tak istotny, że sama Konstytucja powołuje szczególnego strażnika tego ładu, w postaci organu konstytucyjnego, jakim jest KRRiT, wyposażonego dodatkowo w kompetencję normodawczą.

Mając na względzie iż rozstrzygnięcie postępowania o udzielenie koncesji tworzy nowy element ładu medialnego oraz że koncesja stanowi podstawę do prowadzenia 7-letniej działalności w zakresie tworzenia i rozpowszechniania programu radiowego, przeznaczonego do powszechnego odbioru za pomocą częstotliwości radiowej, wykluczając tym samym możliwość prowadzenia tej działalności przez innym podmiot, Krajowa Rada postanowiła nałożyć na nadawcę określone obowiązki służące realizacji zadań radiofonii i telewizji.

12. Krajowa Rada Radiofonii i Telewizji zobowiązała Koncesjonariusza do zachowania kontroli nad wykonywaniem koncesji w całym okresie jej ważności. Zapis ten został sformułowany w punkcie VIII niniejszej koncesji, w którym Krajowa Rada ustaliła, że aktualni na dzień wydania koncesji akcjonariusze spółki „Rozgłośnia Radiowa Radio OKO” S.A. powinni dysponować określoną ilością głosów i akcji na Walnym Zgromadzeniu, taką która gwarantuje zachowanie władztwa nad realizacją uprawnień nadanych Wnioskodawcy decyzją administracyjną. Ponadto Krajowa Rada postanowiła nałożyć na Koncesjonariusza obowiązki informacyjne służące kontroli jaką organ konstytucyjny ma za zadanie sprawować nad działalnością nadawcy w tym zakresie.

Należy stwierdzić, że Krajowa Rada Radiofonii i Telewizji w ogólnym interesie wszystkich podmiotów działających na rynku jest zobowiązana do sprawowania funkcji kontrolnej w odniesieniu do działalności objętej koncesją, wykonywanej przez inwestorów, którzy dali rękojmię nadawania właściwego programu 
tj. zgodnego z koncesją i możliwości jego finansowania w siedmioletnim okresie jej ważności. W myśl art. 38 ust. 2 pkt 4 nie powinno bowiem dojść do sytuacji, 
w której następuje niekontrolowana zmiana inwestorów prowadząca do przejęcia pośredniej lub bezpośredniej kontroli nad działalnością Koncesjonariusza 
w rozumieniu ustawy o radiofonii i telewizji. Ustawodawca przyznał zatem Krajowej Radzie szczególną kompetencję poprzez sformułowania przepisu, dającego podstawę do możliwości cofnięcia koncesji w określonych sytuacjach prawnych.
Kierując się potrzebą zapewnienia wykonania tego upoważnienia, KRRiT określiła wzór zapisów koncesyjnych struktury właścicielskiej, z którego wynika, iż jedynie przekroczenie progu 51 % udziałów w kapitale zakładowym lub głosów na zgromadzeniu akcjonariuszy (wspólników) przez podmiot inny niż pierwotnie ustalony w tracie postępowania o udzielenie koncesji, może stanowić podstawę do uznania, iż zaszło przejęcie kontroli nad nadawcą.
W ten sposób KRRiT ustaliła z góry w treści koncesji zakres sytuacji, które mogą stanowić podstawę do uznania, iż w danych warunkach doszło do przejęcia kontroli nad działalnością nadawcy, a w konsekwencji dających podstawę do ewentualnego cofnięcia koncesji.

Zgodnie z art. 6 ust. 1 ustawy o radiofonii i telewizji KRRiT stoi na straży samodzielności nadawców. Samodzielność nadawców została uznana tym samym za szczególną wartość ustroju mediów w Polsce. I w tej sytuacji także należy przywołać art. 38 ust. 2 pkt 4 ustawy o radiofonii i telewizji, w którym ustawodawca uznał, iż utrata samodzielności może się wyrazić przez przejęcie kontroli uprawnień kapitałowych (korporacyjnych) nad nadawcą, a w sytuacji gdy godziłoby to w ład medialny winno stać się powodem do wszczęcia postępowania 
o cofnięcie koncesji.

Cytowany powyżej przepis ustawy o radiofonii i telewizji ma na celu przeciwdziałanie sytuacjom, w których koncesja stanie się faktycznie przedmiotem obrotu, a także, że przepis art. 38 ust. 2 pkt 4 nie będzie mógł być wykonywany 
w interesie publicznym lecz wyłącznie w interesie prywatnym udziałowców (akcjonariuszy) Koncesjonariusza.

Należy również podkreślić, że nałożone przez Krajową Radę na Koncesjonariusza obowiązki dotyczące informowania organu koncesyjnego dokonanych przekształceniach własnościowych są konsekwencją spoczywających na tym organie zadań w zakresie regulacji rynku mediów oraz zapewnienia powszechnego dostępu do informacji. Ustawa o radiofonii i telewizji precyzuje w art. 6 ust. 1, iż Krajowa Rada Radiofonii zapewnia otwarty i pluralistyczny charakter radiofonii 
i telewizji. Wykonanie tego zadania przez organ regulacyjny wymaga zastosowania środków adekwatnych do sytuacji na rynku mediów, w oparciu o przyznane KRRiT kompetencje rangi konstytucyjnej oraz ustawowej. W tej sytuacji, uzyskiwanie informacji o aktualnej strukturze spółki wykonującej uprawnienia z tytułu udzielonej koncesji jest niezbędnym elementem analizy rynku podejmowanej 
w celu ochrony rynku przed praktykami ograniczającymi konkurencyjność 
w sektorze medialnym i niekorzystnymi dla rynku i ładu medialnego zjawiskami nadmiernej koncentracji własnościowej. Jawność i transparentność struktur działań uczestników rynku medialnego oraz dostęp organu regulacyjnego do podstawowych informacji są gwarantem zapewnienia pluralizmu w mediach oraz poszanowania konstytucyjnego prawa obywateli do rzetelnej informacji. Jednocześnie, obowiązek informowania KRRiT o zmianach w strukturze własnościowej Koncesjonariusza nie narusza jego swobody w dokonywaniu czynności prawnych dotyczących poszczególnych udziałów czy akcji.

13. Krajowa Rada zobowiązała, w pkt. IX koncesji, nadawcę do informowania 
o nabyciu praw majątkowych do środków społecznego przekazu.
Zgodnie z art. 36 ust. 2 pkt 2 ustawy ustawodawca wyraził przesłankę negatywną udzielenia koncesji, jeśli rozpowszechnianie programów mogłoby spowodować uzyskanie przez wnioskodawcę pozycji dominującej w dziedzinie środków masowego przekazu na danym terenie. Nadto, okoliczność uzyskania pozycji dominującej w dziedzinie środków masowego przekazu stanowi przesłankę cofnięcia koncesji, określoną w art. 38 ust. 2 pkt 3 ustawy. Zgodnie z art. 37 ust. 2 ustawy, ustawodawca upoważnił organ, jakim jest Przewodniczący KRRiT, do określania w koncesji „innych warunków”, niż wymienione w art. 37 ust. 1 ustawy, niezbędnych do wykonania przepisów ustawy. Tymi innymi warunkami są właśnie obowiązki informacyjne nakładane na koncesjonariusza w zakresie niezbędnym do umożliwienia wykonania przez KRRiT jej kompetencji kontrolnej co do uzyskania przez nadawcę pozycji dominującej w dziedzinie środków masowego przekazu na etapie badania wniosku o udzielenie koncesji jak i w całym okresie jej wykonania.
Środki masowego przekazu stanowią prasę w rozumieniu art. 7 ust. 2 pkt 1 ustawy Prawo prasowe.

„(…) prasą są także wszelkie istniejące i powstające w wyniku postępu technicznego środki masowego przekazywania, w tym także rozgłośnie oraz tele- 
i radiowęzły zakładowe, upowszechniające publikacje periodyczne za pomocą druku, wizji, fonii lub innej techniki rozpowszechniania; prasa obejmuje również zespoły ludzi i poszczególne osoby zajmujące się działalnością dziennikarską”.

Nadto należy dostrzec, iż wprowadzenie przez KRRiT dodatkowych warunków koncesji, w postaci obowiązku informacyjnego, jest ustaleniem w sposób pewny sytuacji nadawcy i gwarancji zabezpieczenia interesu publicznego w radiofonii 
i telewizji. Zapisy te są znane nadawcom i stanowią wyraz wyważania interesu prywatnego i nakazów ustawowych.

14. Przewodnicząca KRRiT, na podstawie Uchwały KRRiT Nr 611/2004 z dnia 
10 grudnia 2004 roku nałożyła także na nadawcę w punkcie XVIII niniejszej koncesji obowiązek podniesienia kapitału zakładowego spółki „Rozgłośnia Radiowa Radio OKO” S.A.
Podstawę do umieszczenia zapisu w koncesji obligującego Spółkę do podniesienia kapitału zakładowego dla zabezpieczenia możliwości prowadzenia działalności nadawczej stanowił m. in. art. 37 ust. 2 ustawy – koncesja może określać inne warunki prowadzenia działalności, niezbędne dla realizacji przepisów ustawy. Przywołany przepis nie zawiera enumeratywnego dookreślenia warunków prowadzenia działalności.

Zgodnie z art. 36 ust. 1 pkt 2 w postępowaniu o udzieleniu koncesji oceniano możliwości dokonania przez Wnioskodawcę koniecznych inwestycji i finansowania programu. W celu zbadania czy kryterium zostało spełnione, w związku finansowaniem nakładów na realizację planowanego przedsięwzięcia przez wspólników Wnioskodawcy, analizie poddawane zostały informacje i dokumenty zawarte we wniosku koncesyjnym dotyczące kondycji i potencjału finansowego udziałowców podmiotu występującego o koncesję oraz dobrowolna deklaracja finansowa warunkowana przyznaniem koncesji i udokumentowanie źródeł finansowania.

KRRiT przywiązuje ogromną wagę do przedstawianych samodzielnie i dobrowolnie przez Wnioskodawców założeń finansowych na etapie składania wniosków, a także dokumentów i deklaracji finansowych, które dokumentują możliwości prowadzenia samodzielnej koncesjonowanej działalności pozwalającej na realizację przepisów ustawowych. Także w przypadkach, kiedy możliwości sfinansowania przedsięwzięcia zostały zgodnie z założeniami zawartymi we wniosku, zadeklarowane i udokumentowane nie przez podmiot występujący o koncesję lecz przez jego udziałowców, którzy zaznaczyli, że realizacja nastąpi po przyznaniu koncesji. W takich przypadkach Krajowa Rada stosuje zapis, w przyznanych koncesjach, obligujący spółkę do podniesienia kapitału zakładowego. Zapis ten ma na celu niedopuszczenie do sytuacji umożliwiającej dopasowywanie przez Wnioskodawcę założeń finansowych tylko na potrzeby uzyskania koncesji, bez zamiaru ich realizacji. W opinii Krajowej Rady ewentualny brak realizacji przez przyszłego koncesjonariusza własnych założeń dotyczących sfinansowania przedsięwzięcia z podniesionego kapitału zakładowego, podważałby sens 
i znaczenie ich oceny przez organ koncesyjny, a z drugiej strony rodził ryzyko pogorszenia sytuacji finansowej nowego Koncesjonariusza oraz braku możliwości finansowania działalności nadawczej po uzyskaniu koncesji.

Zapis obligujący do podniesienia kapitału zakładowego w koncesji udzielonej spółce, posiadającej osobowość prawną, nałożono na Wnioskodawcę nie zaś na jego wspólników, nie będących stroną postępowania koncesyjnego. Założenia we wniosku są firmowane i prezentowane przez zarząd Wnioskodawcy, uprawniony do podejmowania zobowiązań i reprezentowania podmiotu na zewnątrz w imieniu jego właścicieli. Należało zatem przyjąć, że miało to miejsce za wiedzą i akceptacją właścicieli spółki, o czym świadczy przedstawiona we wniosku deklaracja dokumentująca zdolności i wolę do inwestycji zapewniających nadawanie programu zgodnego z założeniami przedstawionymi przez Wnioskodawcę we wniosku 
o udzielenie koncesji.

W przypadku nie dopełnienia przez Koncesjonariusza obowiązków przewidzianych 
w pkt. XVIII niniejszej decyzji Przewodnicząca Krajowej Rady Radiofonii 
i Telewizji wyda decyzję uchylającą niniejszą decyzję na podstawie art. 162 § 2 Kodeksu postępowania administracyjnego. 

II.

Rozpatrując wniosek spółki „Nowe Radio” Sp. z o.o. z siedzibą w Ostrołęce, Krajowa Rada Radiofonii i Telewizji stwierdziła, co następuje:

1.
Wnioskodawca wystąpił o udzielenie koncesji na rozpowszechnianie całodobowego programu radiowego programu o zasięgu lokalnym i o charakterze uniwersalnym, pod nazwą „Radio Os”. Wnioskodawca w części programowej wniosku złożył wymagany komplet dokumentów. 

Wnioskodawca nie nadawał dotychczas programu radiowego.

Wnioskodawca stwierdza, że program będzie adresowany do ogółu mieszkańców Ostrołęki i regionu kurpiowskiego: dzieci, młodzieży i osób dorosłych, i będzie się koncentrował na `sprawach lokalnych. W ogólnych założeniach programu Wnioskodawca deklaruje, iż będzie realizował wszystkie zadania radiofonii określone w art. 1 ust. 1 ustawy o radiofonii i telewizji, przede wszystkim jednak chce dostarczać bieżących informacji lokalnych z różnych dziedzin. Obok lokalnych dzienników zamierza nadawać lokalne wiadomości kulturalne i o imprezach rozrywkowych, wiadomości sportowe i biznesowe, informacje o tzw. giełdzie pracy oraz prognozę pogody. Poza bieżącą informacją chce też nadawać relacje reporterskie z wydarzeń w powiecie i publicystykę dotyczącą problemów lokalnych. Stwierdza, że będzie wspierał w programie działania na rzecz szeroko pojętej edukacji obywatelskiej. Deklaruje również, iż będzie propagował tradycje i zwyczaje północnego Mazowsza, w tym popularne obrzędy ludowe i imprezy folklorystyczne, takie jak „Wesele kurpiowskie” czy „Kurpiowskie miodobranie”. Zamierza także promować współczesny dorobek kulturalny Ostrołęki i regionu. W celu realizacji tych kulturalnych zamierzeń planuje współpracę ze Związkiem Kurpiów i gminnymi ośrodkami kultury. W odniesieniu do dwóch ostatnich dziedzin: edukacji obywatelskiej i promocji kultury ludowej Wnioskodawca nie projektuje jednak w przedstawionym programie konkretnych audycji, poprzestając na deklaracji intencji.
Obok audycji dotyczących tematów lokalnych Wnioskodawca planuje emisję wiadomości ogólnokrajowych i zagranicznych (dzienniki BBC), audycji edukacyjnych (lekcje języków obcych), literackich (lektura powieści w odcinkach), rozrywkowych: satyrycznych i słowno-muzycznych, poradniczych z różnych dziedzin: z zakresu motoryzacji, kulinariów oraz różnych hobby. Projektuje także zakup audycji poradniczych na inne tematy od niezależnych producentów (np. porad prawnych Inforu). Deklaruje również  w dużym wymiarze emisję audycji muzycznych dla młodzieży.
Wnioskodawca zaplanował w tygodniowym czasie nadawania następującą strukturę gatunkową programu: audycje informacyjne – 10,04 %, audycje publicystyczne – 4,56 %, audycje rozrywkowe (słowne i słowno-muzyczne) – 4,4 %, audycje edukacyjne i poradnicze – 1,04 %, audycje sportowe – 0,6 %, audycje literackie 
i formy udramatyzowane – 0,18 %, audycje religijne – 0,1 %, audycje dla dzieci 
i młodzieży – 10,5 %, muzyka w programie – 57,6 %, autopromocja i zapowiedzi programu – 2,29 %, płatne elementy programu – 8,62 % tygodniowego czasu emisji.

Z przedstawionej struktury gatunkowej programu wynika, że warstwa słowna (bez elementów płatnych, autopromocji i zapowiedzi programu) będzie stanowić blisko jedną trzecią (31,44 %) tygodniowego czasu nadawania programu. 

Wnioskodawca deklaruje we wniosku, że tematyka lokalna będzie stanowić 10 % tygodniowego czasu emisji programu. Z analizy projektowanego układu ramowego programu wynika, że udział tematów lokalnych, odniesiony do wskazanej 
w Ogłoszeniu pory dziennej (godz. 6.00-22.00), będzie realizowany w nieco wyższym wymiarze: 12,7 % tygodniowego czasu emisji w tej porze.
Wnioskodawca deklaruje, że utwory słowno-muzyczne wykonywane w języku polskim będą stanowiły 35 % czasu nadawania ogółu utworów słowno-muzycznych w programie w skali miesiąca. Deklarowana kwota przewyższa obligatoryjny udział tych utworów określony w art. 15 ust. 2 ustawy o radiofonii i telewizji.  

Wnioskodawca przewiduje, że audycje wytworzone przez Wnioskodawcę lub na jego zamówienie albo we współdziałaniu z innymi nadawcami będą stanowiły 90 % rocznego czasu emisji programu. Pozostały czas emisji wypełnią audycje pozyskane od niezależnych producentów lub od innych nadawców. 

KRRiT oceniła pozytywnie przedstawiony projekt programu, stwierdzając, że odpowiada on warunkom Ogłoszenia - tj. spełnia kryteria programu o charakterze uniwersalnym i zawiera audycje dotyczące tematyki lokalnej w wymiarze nieznacznie przekraczającym wymagany udział minimalny określony w Ogłoszeniu. KRRiT stwierdziła też, że przedstawione w założeniach zadania programu zostały w większości przełożone na konkretne rodzaje audycji. 

KRRiT oceniła, że nadawany na podstawie przedstawionego projektu program będzie realizował zadania radiofonii określone w art. 1 ust. 1 ustawy o radiofonii i telewizji przede wszystkim w zakresie dostarczania informacji. Program będzie także popularyzował i podtrzymywał tradycje ludowe (folklorystyczne) regionu, dostarczał rozrywki i spełniał, choć w niewielkim zakresie, funkcje edukacyjne (nauka języków obcych);
2.
Wnioskodawca przedstawił kompletne dane dotyczące lokalizacji i parametrów technicznych stacji nadawczej. Wnioskodawca nie posiada obecnie sprzętu technicznego. Do wniosku załączono program inwestycyjny, zawierający opis planowanej bazy technicznej, który przewiduje zakup profesjonalnych urządzeń 
w minimalnej ilości, zapewniających poprawną jakość produkowanych i emitowanych programów;
3.
Wnioskodawca przedstawił projekcję finansową w zakresie realizacji projektu programu radiowego dla nowej stacji, zlokalizowanej w Ostrołęce.

Po przedstawieniu przez Spółkę uzupełnień, wniosek w części ekonomicznej zawiera kompletne informacje.

Wnioskodawca nie prowadził dotychczas działalności gospodarczej.

Jako źródło sfinansowania inwestycji i początkowej działalności nowej stacji założono wniesiony do Spółki kapitał zakładowy oraz podniesienie jego wartości pod warunkiem udzielenia koncesji.

Na potwierdzenie możliwości realizacji przedsięwzięcia w zaplanowany sposób przedstawiono we wniosku:

-
dokumenty finansowe udziałowców;
-
deklaracje w zakresie podniesienia kapitału zakładowego Spółki – Wnioskodawcy;
-
zaświadczenia bankowe udziałowców świadczące o posiadaniu niezbędnych środków finansowych.

KRRiT oceniła, że Wnioskodawca może dysponować środkami finansowymi 
w zaplanowanej wysokości, jednakże pozwolą one jedynie na realizację inwestycji technicznej i opłaty koncesyjnej, nie dając możliwości sfinansowania działalności początkowej radia, tym bardziej w przypadku realizacji zaplanowanego przez Wnioskodawcę ambitnego kosztownego programu. 

Wnioskodawca po zapoznaniu się z opinią ekonomiczną, uzupełnił wniosek o dodatkowe dokumenty i informacje.

Wnioskodawca przedstawił szczegółowy opis planowanych przepływów gotówkowych w początkowych miesiącach funkcjonowania rozgłośni wraz 
z uwzględnieniem rozłożenia na raty części nakładów inwestycyjnych. Zdaniem Wnioskodawcy, ratalny sposób nabycia środków trwałych uwolniłby w początkowym okresie środki finansowe na bieżącą działalność nowej stacji.

KRRiT, po ponownym przeanalizowaniu całości złożonej do wniosku dokumentacji oceniła, że założenia finansowania działalności nowoutworzonej Spółki są bardzo oszczędne i niosą ze sobą ryzyko braku środków obrotowych zapewniających stabilne funkcjonowanie rozgłośni.

Wobec powyższego KRRiT postanowiła odmówić udzielenia koncesji spółce „Nowe Radio” Sp. z o.o. z siedzibą w Ostrołęce na rozpowszechnianie programu radiowego.

Rozpatrując wniosek spółki „Polskie Fale Średnie” S.A. z siedzibą w Warszawie, Krajowa Rada Radiofonii i Telewizji stwierdziła, co następuje:

1.
Wnioskodawca wystąpił o udzielenie koncesji na rozpowszechnianie całodobowego programu radiowego programu o zasięgu lokalnym i o charakterze uniwersalnym, pod nazwą „Twoje Radio”. Wnioskodawca w części programowej wniosku złożył komplet dokumentów;
2.
Wnioskodawca rozpowszechnia aktualnie na falach średnich na podstawie odrębnych koncesji 11 programów radiowych o zasięgu lokalnym i charakterze uniwersalnym, pod wspólną nazwą „Twoje Radio”. Programy te, nadawane przez 
2 godziny na dobę, tworzone przez Wnioskodawcę we współpracy z gminami 
i nastawione całkowicie na tematykę lokalną, są częścią szerszego projektu Wnioskodawcy. Wnioskodawca wystąpił w jego ramach o udzielenie łącznie 92 analogicznych koncesji;
3.
Wnioskodawca deklaruje, że projektowany program będzie się koncentrował na sprawach lokalnych, głównie na lokalnych informacjach. Będzie tworzony przy udziale społeczności lokalnej i władz samorządowych, które za pośrednictwem radia chcą nawiązać, jak stwierdza, bezpośredni kontakt z mieszkańcami, a zarazem swymi wyborcami. Wnioskodawca deklaruje, że w działalności programowej zamierza się oprzeć także na współpracy z domami kultury, stowarzyszeniami wspierania przedsiębiorczości i ośrodkami do walki z bezrobociem i alkoholizmem. Obok spraw lokalnych, w programie dominować będą słowno-muzyczne i muzyczne audycje rozrywkowe. Ważnym elementem projektowanego programu, jak stwierdza Wnioskodawca, będzie stworzenie odmiennej niż w większości stacji oferty muzycznej, opartej na tzw. muzyce środka (pop, soft rock, soul).  Program będzie adresowany do słuchaczy w wieku 25-40 lat, ze średnim i wyższym wykształceniem, aktywnych zawodowo.

W odniesieniu do spraw lokalnych Wnioskodawca chce dostarczać przede wszystkim podstawowych informacji bieżących z różnych dziedzin. Obok lokalnych dzienników będzie nadawał serwis drogowy i prognozę pogody, informacje o pracy służb miejskich oraz o repertuarze kin. Zamierza nadawać również audycje służące słuchaczom informacją o dostępnych ofertach pracy i pośrednictwem w kupnie-sprzedaży różnych rzeczy (giełda oddam, sprzedam, kupię), w tym samochodów (moto-giełda). Obok informacji Wnioskodawca planuje bezpośrednie relacje reporterskie z wydarzeń w mieście, ponadto audycje publicystyczne z udziałem lokalnych polityków, pokazujące ścieranie się opinii w różnych sprawach dotyczących miasta. Projektuje także nadawanie audycji promującej kulturę ludową oraz quizy sprawdzające wiedzę z różnych dziedzin. Rozrywce służyć mają audycje muzyczne i listy przebojów, a także konkursy.

Wnioskodawca zaplanował w tygodniowym czasie nadawania następującą strukturę gatunkową programu: audycje informacyjne – 5 %, audycje publicystyczne – 1 %, audycje rozrywkowe (słowne i słowno-muzyczne) – 11 %, audycje edukacyjne i poradnicze – 0,5 %, audycje literackie i formy udramatyzowane – 0,5 %, audycje sportowe – 0,5 %, audycje religijne – 0,5 %, audycje dla dzieci i młodzieży – 1 %, muzyka w programie – 64 % tygodniowego czasu emisji.

Z projektowanej struktury gatunkowej wynika, że warstwa słowna (bez elementów płatnych, autopromocji i zapowiedzi programu) będzie stanowić jedną piątą (20 %) tygodniowego czasu nadawania programu. Największy udział, jak wynika z przedstawionych liczb, będą w niej miały audycje rozrywkowe.

Wnioskodawca deklaruje we wniosku, że tematyka lokalna będzie stanowić 10 % tygodniowego czasu emisji programu. Analiza projektowanego układu ramowego programu wykazuje, że udział tematów lokalnych, odniesiony do wskazanej w Ogłoszeniu pory dziennej (godz. 6.00-22.00), będzie  realizowany w niemal dwukrotnie wyższym wymiarze: 18 % tygodniowego czasu emisji w tej porze. 

Wnioskodawca zadeklarował, że utwory słowno-muzyczne wykonywane w języku polskim będą stanowiły 10 % czasu nadawania ogółu utworów słowno-muzycznych 
w programie w skali miesiąca. Deklarowana kwota nie spełnia wymagań określonych w art. 15 ust. 2 ustawy o radiofonii i telewizji (w dniu składania wniosku: 30 %).

Wnioskodawca przewiduje, że audycje wytworzone przez Wnioskodawcę lub na jego zamówienie albo we współdziałaniu z innymi nadawcami będą stanowiły 95 % rocznego czasu emisji programu. Pozostały czas emisji wypełnią audycje pozyskane od niezależnych producentów lub od innych nadawców. 

Oceniając przedstawiony projekt programu KRRiT stwierdziła, że wypełnia on warunki Ogłoszenia – Wnioskodawca zadeklarował nadawanie programu o charakterze uniwersalnym, w którym będą nadawane audycje dotyczące tematyki lokalnej, w wymiarze określonym w Ogłoszeniu. 

Oceniając projektowany program z punktu widzenia zadań radiofonii określonych w art. 1 ust. 1 ustawy o radiofonii i telewizji KRRiT stwierdziła, że będzie on dostarczał słuchaczom bieżących informacji o sprawach lokalnych, podtrzymywał znajomość kultury ludowej regionu i dostarczał słuchaczom rozrywki połączonej w pewnej mierze z edukacją (konkursy).
Jednocześnie KRRiT negatywnie oceniła fakt, że Wnioskodawca deklaruje, iż nie będzie realizował wymagań określonych w art. 15 ust. 2 ustawy o radiofonii i telewizji;
4.
Wnioskodawca przedstawił kompletne dane dotyczące lokalizacji i parametrów technicznych stacji nadawczej. Wnioskodawca nie posiada we wnioskowanej lokalizacji sprzętu technicznego. Do wniosku załączono program inwestycyjny, zawierający opis planowanej bazy technicznej, który przewiduje zakup profesjonalnych urządzeń w skromnej ilości, zapewniających prawidłową jakość techniczną produkowanych i emitowanych programów;
5.
Wnioskodawca przedstawił projekcję finansową w zakresie realizacji projektu programu radiowego dla nowej stacji, zlokalizowanej w Ostrołęce.

W części ekonomicznej Wniosek zawiera kompletne dokumenty i informacje o Wnioskodawcy i jego udziałowcu.

Wnioskodawca prowadzi obecnie działalność gospodarczą na niewielką skalę na podstawie przyznanych 11 koncesji na rozpowszechnienie przez 2 godziny na dobę lokalnych programów radiowych.

Na koniec 2003 r. Spółka posiadała stabilną sytuację finansową, jednak, w ocenie KRRiT, potencjał finansowy Spółki – Wnioskodawcy nie daje możliwości samodzielnej realizacji nowej inwestycji.

Założono, że źródłem finansowania zaplanowanego przedsięwzięcia będzie wzrost kapitału zakładowego Spółki.

Na potwierdzenie możliwości realizacji przedsięwzięcia w zaplanowany sposób przedstawiono we wniosku:

-
dokumenty finansowe jedynego udziałowca za lata 2002 – 2003;
-
deklarację jedynego udziałowca w zakresie podniesienia kapitału zakładowego Spółki;
-
zaświadczenie bankowe dokumentujące posiadanie przez udziałowca środków finansowych w wysokości wskazującej na możliwość dokonania planowanego podniesienia kapitału.

Wobec powyższego KRRiT oceniła, że Wnioskodawca może dysponować środkami finansowymi niezbędnymi do realizacji zaplanowanego przedsięwzięcia.

Jednak zdaniem KRRiT, konstrukcja planu finansowego, opartego na znacznie zawyżonym zasięgu ludnościowym, zminimalizowanym poziomie kosztów oraz założeniu wysokiej zyskowności stacji mającej rozpocząć działalność na trudnym rynku reklamowym, świadczy o braku rozeznania Wnioskodawcy na tym rynku.

W ocenie KRRiT, realizacja założeń planu finansowego w powyższej postaci nie będzie możliwa.

Wobec powyższego KRRiT postanowiła odmówić udzielenia koncesji spółce „Polskie Fale Średnie” S.A. z siedzibą w Krakowie na rozpowszechnianie programu radiowego.

III.

W związku z wnioskiem o udzielenie koncesji złożonym przez spółkę „Rozgłośnia Radiowa Radio OKO” S.A. z siedzibą w Ostrołęce, w wykonaniu Uchwały Nr 503/2004 z dnia 21 października 2004 roku, Przewodnicząca KRRiT wystąpiła do Prezesa Urzędu Regulacji Telekomunikacji i Poczty, który postanowieniami o numerach:

-
Nr DRD-WRF-5153-58/04 (5) z dnia 25 listopada 2004 roku;

-
Nr DRD-WRF-5153-58/04 (13) z dnia 7 stycznia 2005 roku (zmiana w części postanowienia Nr DRD-WRF-5153-58/04 (5) z dnia 25 listopada 2004 roku)
uzgodnił warunki techniczne rezerwacji częstotliwości w sposób podany w niniejszej decyzji.

W piśmie z dnia 24 stycznia 2005 roku Wnioskodawca oświadczył, że akceptuje techniczne warunki rozpowszechniania programu określone  w w/w postanowieniach Prezesa URTiP.

Opłata za udzielenie koncesji została ustalona na podstawie ( 4 w zw. z ( 1 ust. 1 oraz § 9 ust. 11 rozporządzenia KRRiT z dnia 4 lutego 2000 roku w sprawie opłat za udzielenie koncesji na rozpowszechnianie programów radiowych i telewizyjnych (Dz.U. z 2000 roku Nr 12, poz. 153, z późn. zm.).

Miasta i gminy objęte w całości lub w części zasięgiem programu:

Baranowo, Czerwin, Goworowo, Kadzidło, Lelis, Miastkowo, Młynarze, Olszewo-Borki, Ostrołęka, Rzekuń, Sypniewo, Troszyn, Zbójna.
Wysokość opłaty została wyliczona w następujący sposób:

Pełna liczba mieszkańców w zasięgu programu:

 
91.800 osób

Liczba mieszkańców (w pełnych dziesiątkach tysięcy):
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Wysokość opłaty:
(4.000 zł + 2.200 zł x 9) x 0,8 = 19.040  zł.

4.000 zł – opłata stała przy liczbie mieszkańców do 0,5 mln; 
9 - współczynnik związany z liczbą mieszkańców w zasięgu programu;

0,8 – współczynnik zniżki z tytułu braku w całkowitym zasięgu rozpowszechniania programu radiowego miasta o liczbie mieszkańców ponad 200 tysięcy.

Do zapłaty: 19.040 (słownie: dziewiętnaście tysięcy czterdzieści) złotych.
Wobec tego należało postanowić jak na wstępie.

Zgodnie z art. 127 ( 3 Kodeksu postępowania administracyjnego stronie przysługuje prawo do złożenia wniosku o ponowne rozpatrzenie sprawy do Przewodniczącej Krajowej Rady Radiofonii i Telewizji w terminie czternastu dni od daty otrzymania niniejszej decyzji.
Danuta WANIEK
Otrzymują: 

1. „Rozgłośnia Radiowa Radio OKO” S.A. z siedzibą w Ostrołęce,

2. „Nowe Radio” Sp. z o.o. z siedzibą w Ostrołęce,

3. „Polskie Fale Średnie” S.A. z siedzibą w Krakowie,
4. Prezes Urzędu Regulacji Telekomunikacji i Poczty,

5. a/a.
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