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WOJEWODA PODKARPACKI 

35-959 Rzeszów, ul. Grunwaldzka 15

       BW – VII . 431 . 4 . 2021



                    Rzeszów, 2021-07-12
Pan 

Bogusław Kmieć
Burmistrz Sędziszowa Małopolskiego 
Na podstawie art. 47 ustawy z dnia 15 lipca 2011 r. o kontroli w administracji rządowej (j.t. Dz. U. z 2020 r., poz. 224) przekazuję wystąpienie pokontrolne po kontroli problemowej przeprowadzonej w dniu 15 czerwca 2021 r. w Urzędzie Miejskim w Sędziszowie Małopolskim (Rynek 1, 39-120 Sędziszów Małopolski).


Kontrolę przeprowadziła Barbara Uliasz – inspektor wojewódzki, na podstawie imiennego upoważnienia do kontroli udzielonego przez Wojewodę Podkarpackiego (pismo z 10 czerwca 2021 r. znak: BW-VII.431.4.2021).


Kierownikiem kontrolowanej jednostki jest Pan Bogusław Kmieć – Burmistrz, sprawujący tę funkcję od 2014 roku. Zadania związane z prowadzeniem bezpośredniego nadzoru nad stanem obiektów grobownictwa wojennego zgodnie z ustawą z dnia 28 marca 1933 r. o grobach i cmentarzach wojennych (j.t. Dz. U. z 2018 r., poz. 2337) wykonuje Pan Dariusz Przybek – podinspektor w Referacie Ochrony Środowiska i Gospodarki Lokalowej.
Tematem kontroli było ustalenie stanu zachowania obiektów grobownictwa wojennego oraz określenie potrzeb remontowych. Objęto nią okres od ostatniej kontroli problemowej, która miała miejsce w dniu 21 września 2004 roku. Podczas kontroli przeprowadzono wizję lokalną obiektów grobownictwa wojennego zlokalizowanych na terenie Gminy. 


Wykonanie zadań w kontrolowanym zakresie oceniam pozytywnie.

Na terenie gminy znajdują się następujące obiekty grobownictwa wojennego:

· Sędziszów Małopolski – cmentarz komunalny przy ul. ks. Maciąga, kwatera z I wojny światowej: pochowani żołnierze różnej narodowości o nieznanej liczbie, niezidentyfikowani. Stan techniczny dobry.

· Sędziszów Małopolski – cmentarz żydowski przy ul. Szkarpowej, mogiła zbiorowa Żydów – ofiar terroru zamordowanych w 1942 roku. Stan techniczny zadowalający.

· Sędziszów Małopolski – ul. Wolicka (dawna miejscowość Wolica Piaskowa), trzy mogiły indywidualne nieznanych żołnierzy radzieckich poległych w 1944 roku. Stan techniczny dobry.

· Zagorzyce – Budzisz, mogiła indywidualna nieznanego żołnierza radzieckiego poległego w 1944 roku. Stan techniczny dobry.

Ponadto uzyskani informację, że na cmentarzu parafialnym w miejscowości Sędziszów Małopolski ul. Zarzecze (dawna miejscowość Borek Wielki) zlokalizowane jest miejsce spoczynku żołnierzy niemieckich, kryjące szczątki prawdopodobnie dwóch osób. Są to ziemne mogiły.

W zakresie prowadzenia ewidencji i dokumentacji merytorycznej stwierdzono, że na stanowisku znajduje się kompletna dokumentacja ewidencyjna obiektów objętych ewidencją, wymagająca jedynie uzupełnień i aktualizacji.   

W okresie objętym kontrolą gmina prowadziła prace remontowe. W 2009 roku wykonano remont kwatery z I wojny światowej w Sędziszowie Małopolskim, ogrodzenie i nagrobków. Prace sfinansowano z dotacji celowej Wojewody, w wysokości 8 000 zł.

Wnioski: 

· W najbliższej przyszłości celowym byłoby wykonanie prac konserwacyjnych kwatery wojennej, ze szczególnym uwzględnieniem metalowego ogrodzenia.

· Mogiły nieznanych żołnierzy radzieckich powinny być przeniesione na cmentarz wojenny ich lokalizacja w terenie leśnym utrudnia opiekę. W tym celu gmina powinna uzyskać zezwolenie właścicieli terenu na przeprowadzenie prac. Ekshumacja i ponowny pochówek szczątek może zostać sfinansowana z dotacji Wojewody. 

· Dokumentacja ewidencyjna obiektów grobownictwa wojennego wymaga uzupełnienia i aktualizacji. 
Zalecenia:

· Zaktualizować dokumentację ewidencyjną wszystkich obiektów grobownictwa wojennego. Kopie kart przesłać do Biura Wojewody.

· Uzyskać zezwolenie właścicieli działek, na których znajdują się mogiły nieznanych żołnierzy radziecki na przeprowadzenie prac. Dokument stanowić będzie podstawę do wystąpienia Wojewody o zezwolenie Prezesa Instytutu Pamięci Narodowej Komisji Ścigania Zbrodni przeciwko Narodowi Polskiemu w Warszawie na przeniesienie szczątek na cmentarz wojenny.
O sposobie wykonania powyższych wniosków i zaleceń, a także o podjętych działaniach lub przyczynach ich niepodjęcia – mając na względzie art. 46 ust. 3 pkt 3 ustawy z dnia 15 lipca 2001 r. o kontroli w administracji rządowej (j.t. Dz. U. z 2020 r., poz. 224) 
– proszę mnie poinformować na piśmie w terminie 60 dni od daty otrzymania niniejszego wystąpienia pokontrolnego.
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