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ŁÓDZKI URZĄD WOJEWÓDZKI W ŁODZI

WYDZIAŁ ZDROWIA 


Jak wypełniać sprawozdania MZ-88 i MZ-89 
– poradnik dla indywidualnych praktyk zawodowych
Sprawozdania MZ-88 i MZ-89 dotyczą działalności leczniczej, nie gospodarczej – samo wyrejestrowanie działalności gospodarczej nie zwalnia z obowiązku statystycznego. Jeżeli jest aktualny wpis w rejestrze w izbie lekarskiej / pielęgniarskiej / fizjoterapeutycznej – sprawozdania trzeba wypełnić.

Osoba, która nie ma własnych pacjentów (przyjmuje tylko pacjentów w szpitalu / przychodni) i nie prowadzi dokumentacji medycznej, też musi wypełnić sprawozdania MZ-88 i MZ-89, które dotyczą personelu medycznego, a nie leczonych pacjentów.

W obu sprawozdaniach w dziale „Dane jednostki sprawozdawczej” niezbędne dane już zostały uzupełnione automatycznie, nie trzeba nic dodawać.

Żeby wypełnić sprawozdanie, najpierw trzeba je aktywować. Wchodzimy na 3 kropeczki po prawej stronie i klikamy „Utwórz sprawozdanie dla miejsca udzielania świadczeń Twojej praktyki”, a potem trzeba od razu kliknąć niebieski prostokąt „Uzupełnij sprawozdanie zbiorczo za całą działalność praktyki” BEZ ZAZNACZANIA wymienionych miejsc udzielania świadczeń. Wyjątek: jeżeli praktyka jest prowadzona W RÓŻNYCH WOJEWÓDZTWACH – wtedy należy wygenerować sprawozdania na każde województwo.

W pierwszej kolejności należy wypełniać sprawozdanie MZ-88, a potem MZ-89. 

Zawsze należy wysyłać komplet sprawozdań.

Podpisy pod sprawozdaniami powinny pojawić się automatycznie, ale trzeba sprawdzić, czy sprawozdania są podpisane.

Osoba, dla której praktyka zawodowa jest głównym miejscem pracy (tzn. pracuje w swoim gabinecie / jest na samozatrudnieniu / jest na kontrakcie / pracuje na zlecenie itp.):

· w MZ-88  w dziale 1 „Wybrany personel medyczny” wypełnia kolumnę 1 i kolumnę 4 (w odpowiednim wierszu / wierszach w zależności od zawodu i płci);
· w MZ-89 wypełnia odpowiedni dział w zależności od zawodu i stopnia specjalizacji (wiersz dot. specjalizacji / kursu);
· w przypadku dwóch lub więcej specjalizacji należy wybrać jedną – wiodącą;
· osoba bez specjalizacji wysyła sprawozdanie MZ-89 puste, ale podpisane.

Osoba, która ma zarejestrowaną praktykę zawodową, ale jej głównym miejscem pracy jest szpital / przychodnia itp.:

· w MZ-88 w dziale 1 „Wybrany personel medyczny” wypełnia tylko 1 kolumnę (w odpowiednim wierszu / wierszach w zależności od zawodu i płci);
· MZ-89 wysyła puste, ale podpisane.
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