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 Białystok, dnia 17 czerwca 2019 r.
DOS-II.0821.21.2019
Pani 

Renata Szczęch

Podsekretarz Stanu

Ministerstwo Spraw

Wewnętrznych i Administracji
ul. Stefana Batorego 5
02-591 Warszawa

W nawiązaniu do pisma z dnia 5 czerwca 2019 r. (zn: DP-WL.0231-88/2018/DW),               po zapoznaniu się z projektem rozporządzenia Rady Ministrów w sprawie wymagań              w zakresie ochrony przeciwpożarowej, jakie mają spełnić obiekty budowlane lub ich części oraz inne miejsca przeznaczone do zbierania, magazynowania lub przetwarzania odpadów umieszczonym na stronie internetowej Biuletynu Informacji Publicznej Rządowego Centrum Legislacji w zakładce Rządowy Proces Legislacyjny, uprzejmie informuję, iż nie wnoszę uwag merytorycznych do proponowanych regulacji prawnych.
Jednakże należy zauważyć, iż nałożone ww. projektem obowiązki w zakresie ochrony przeciwpożarowej, jakie mają spełnić obiekty budowlane lub ich części oraz inne miejsca przeznaczone do zbierania, magazynowania lub przetwarzania odpadów będą bardzo trudne do zrealizowania przez przedsiębiorców gospodarujących odpadami. Dostosowanie             się do wymogów prawa wymaga ogromnych nakładów finansowych i czasowych,                           a niejednokrotnie może wiązać się z koniecznością przebudowania posiadanych miejsc magazynowych (m.in. uzyskania pozwoleń na budowę) bądź też szukania nowych miejsc magazynowania, co może pozostawić pod znakiem zapytania możliwość kontynuowania działalności w zakresie gospodarowania odpadami. Biorąc pod uwagę dodatkowy obowiązek nałożony zmienioną ustawą o odpadach przedłożenia do odpowiednich organów w terminie do dnia 5 września br. kompletnego wniosku wraz z zatwierdzonym przez powiatowego Komendanta Straży Pożarnej operatem przeciwpożarowym (uwzględniającym głównie sposoby magazynowania odpadów), którego przygotowanie, z uwagi na wprowadzone zmiany, w tak krótkim czasie, będzie niemożliwe. A niedostosowanie się do powyższego może spowodować wygaśnięcie decyzji na gospodarowanie odpadami, a tym samym zakończenie prowadzonej działalności. 
Biorąc pod uwagę powyższe należałoby rozważyć wydłużenie ustawowego terminu        na dostosowanie do wymogów przedmiotowego rozporządzenia.
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